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- Tubing Cutter

PC116/PTC-400
Power Tubing Cutter

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand
and follow the contents of
this manual may result in
electrical shock, fire and/or
serious personal injury.

PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter

Record Serial Number below and retain product serial number which is located on name plate.

Serial
No.




RIDGID Pc116/PTC-400 Power Tubing Cutter

Safety Symbols

In this operator’'s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

0 This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this
symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FTZLTITTM WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

FEYXTII-TTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.
L2 NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator’s manual careful-
ly before using the equipment. The operator's manual
contains important information on the safe and proper

operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with
side shields or goggles when handling or using this

equipment to reduce the risk of eye injury.

~ [ ]
j\ This symbol indicates the risk of electrical shock.

DL X

This symbol indicates the risk of hands, fingers or other
body parts being caught or wrapped in rollers or other
moving parts.

This symbol indicates the risk of hands, fingers or other
body parts being cut by the rotating or moving parts.

This symbol indicates the risk of machine tipping, caus-
ing striking or crushing injuries.

This symbol means do not wear gloves while operating
this machine to reduce the risk of entanglement.

General Power Tool Safety
Warnings*

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustra-
tions and specifications provided with this power
tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire, and/or serious
injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

e Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodi-
fied plugs and matching outlets will reduce risk of elec-
tric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

* Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

* When operating a power tool outdoors, use an

extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

* If operating a power tool in a damp location is

unavoidable, use a ground fault circuit interrupter

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA/EN 62841-1 standard.
This section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this

tool.
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(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in per-
sonal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair, and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Power Tool Use and Care

* Do not force power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it is designed.

* Do not use power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter RIDGID

 Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

* Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

* Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool’s op-
eration. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

* Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. The use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Service

* Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter to reduce
the risk of electrical shock or other serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with machine for use by the operator.

* Do not wear gloves or loose clothing when oper-
ating Power Tubing Cutter. Keep sleeves and jack-
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ets buttoned. Do not reach across machine. Clothing
can be caught by the machine resulting in entangle-
ment.

Keep hands away from rotating parts such as
rollers, reamer, cutting wheel and tube. Allow parts
to come to a complete stop before handling the tool
or tube. This practice will reduce the chance of entan-
glement in rotating parts.

Secure machine to stable bench or stand. Properly
support the tubes. This will reduce the risk of striking
and crushing injuries from tipping and falling tube and
equipment.

Do not cut visibly bent tubing or tubing with fit-
tings attached. Reduces the risk of excessive vibra-
tion and loss of control of the machine and/or tubing.

Always wear appropriate eye protection and appro-
priate personal protective equipment. Cutting tools
can break or shatter. This will reduce the risk of injury.

* One person must control the work process and the
foot switch. Only the operator should be in the work
area when the machine is running. This helps reduce
the risk of injury.

* Read and understand these instructions and the
instructions and warnings for all equipment and
materials being used before operating this tool to
reduce the risk of serious personal injury.

RIDGID Contact Information

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description

The RIDGID® PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter is
designed to cut 2" to 4" nominal size (12 to 100 mm)
metallic and plastic tubing/conduit.

A two speed switch controls the roller speed and a pneu-
matic foot switch provides ON/OFF control of the motor. A
scale is included for tube measurement. The Power
Tubing Cutter is lightweight and compact for ease of
transport.

An optional reamer is available to remove burrs from the
inside of tubing up to 2" (50 mm).

The tubing cutter is not designed for use with pipe.

Handle

Grip
Feed Screw

Quick L— |

Switch Size

i i) e -
Adjustment \’ L Rollers

Wheel
Storage
(Back) i

: Switch
Warmng / I-Low/O-OFF/ll-High
Label Switch
Cord Wrap
Cutter Wheel
(Hidden) " Measurement
Scale

Reamer Storage

-\ Reamer
@ Connection
Switch Label

Serial Plate

Figure 1 — RIDGID® PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter
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Model No.
_Serial No.

Figure 2- Machine éerial Number

The machine serial number is located on the side of the
cutter. The last 4 digits indicate the month and year of
manufacture. (10 = month, 19 = year).

Specifications

Nominal Tube Size
Cutting Capacity......... %" t0 4" (12 mm to 100 mm)

Actual Cutting

Capacity ....cceeeeeeeeennnns %" 10 4.5" (12 mm to 116 mm)

Tube/Conduit ~ Maximum Wall CutterWheel
Material Thickness E-850 E-855

Cat. #66938 Cat. #66943

Carbon Steel 0.1" (2.5 mm) X

Stainless Steel  0.1" (2.5 mm) X

Aluminum 0.1" (2.5 mm) X

Copper 0.1" (2.5 mm) X

Plastic 0.23" (6 mm) X

* General guideline only.Material composition, hardness and other factors
affect ability to cut, wheel life, burr formation, etc

Nominal Reaming
Capacity .....cccceevuvenne %" t0 2" (12 mm to 50 mm)
(optional accessory)

Max. Tube Length ....20" (6m)

Motor
TYPE i, Universal
Voltage ......ccoceeerueenne 100-120V 220-240V
Current.......cocoeeeeens 5.8A 3.0A
Frequency ................ 50/60 Hz 50/60 Hz
Power........ccccvviinneen. 705W 705W

Refer to on-product serial plate for information specific to unit.

Roller Rotational

Speed.....coovvieieinnne. 190/363 RPM for 220-240V,
225/385 RPM for 100-120V
Controls......c.cccevevunnn... I-LOW/O-OFF/II-HIGH Switch

and ON/OFF Foot Switch

PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter RIDGID

Weight....ccccoeviiieeene 32 Ibs. (14.5 kg)
Overall Dimension
LXWXH..oooiriieen. 11.6" x 9.4" x 15.9"
(295 mm x 239 mm x 403 mm)
Operating
Temperature............... -4°F to 122°F (-20°C to 50°C)

Sound Pressure (Lea)* ...82.3 dB(A), K=3
Sound Power (Lwa)*.......93.3 dB(A), K=3

* Sound measurements are measured in accordance with a standardized test per

Standard EN 62481-1.

- Sound emissions may vary due to your location and specific use of these
tools.

- Daily exposure levels for sound need to be evaluated for each application and
appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of exposure lev-
els should consider the time a tool is switched OFF and not in use. This may
significantly reduce the exposure level over the total working period.

Standard Equipment

Refer to the RIDGID catalog for details on equipment
supplied with specific machine catalog numbers.

L9 Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility of
the system designer and/or installer. Selection of improp-
er materials and methods could cause system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and form-
ing. This contamination could cause corrosion and pre-
mature failure. Careful evaluation of materials and meth-
ods for the specific service conditions, including chemical
and temperature, should be completed before any instal-
lation is attempted.

To reduce the risk of ferrous contamination of stainless
steel, make sure that the rollers are clean and debris
free. Thoroughly clean with a stainless steel brush.
Change the cutter wheel and reamer before use with
stainless steel material. Best practice is to dedicate a
cutter for stainless steel.

Assembly

To reduce the risk of serious injury during use, follow
these procedures for proper assembly. Switch should
be OFF and machine unplugged before assembly.

Bench Mounting

The machine can be mounted on a level, stable bench. To
mount the unit on a bench, unscrew the rubber feet at the
four corners of the machine base (See Figure 16) and use
M8 bolts to retain machine to the bench. Tighten securely.

944-732-258.09_REV C
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Pre-Operation Inspection

A WARNING
Before each use, inspect your

= Power Tubing Cutter and cor-
rect any problems to reduce
the risk of serious injury from

electric shock, entanglement,
crushing injuries and other causes and prevent
machine damage.

1. Make sure that the Power Tubing Cutter is unplugged.

2. Clean the machine and equipment, including han-
dles and controls. This aids inspection and helps pre-
vent the machine or control from slipping from your
grip. Clean and maintain the machine per the main-
tenance instructions.

3. Inspect the Power Tubing Cutter for:

* Inspect the cord and plug for damage or modifica-
tion.

* Proper assembly, maintenance and completeness.

* Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts or other damage.

* Presence and operation of the foot switch. Confirm
that foot switch is attached, in good condition, that
it cycles smoothly and does not stick.

* Free movement of feedscrew, cutter wheel and
support rollers.

¢ Presence and readability of the warning and other
labels (See Figure 1).

* Inspect the cutting edges of the cutter wheel and
reamer for wear, deformation, chips or other issues.
Dull, damaged or loose cutters can damage the
tool, produce poor quality cut and increase the risk
of injury.

* [f using the PC116TS stand(s), clean, inspect and
lubricate as needed.

* Any condition which may prevent safe and nor-
mal operation.

If any problems are found, do not use the tool until the
problems have been repaired.

4. Inspect and maintain any other equipment being
used per its instructions to make sure it is functioning

properly.

Machine and Work Area Set-Up
A WARNING

Set up the Power

~ — oy » | Tubing Cutter and
= | work area according
ﬁ to these procedures

to reduce the risk of

serious injury from electric shock, entanglement,
crushing injuries and other causes and prevent
machine damage.

1. Check work area for:
* Adequate lighting.
* Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The cutter is not
explosion proof and can cause sparks.

* Clear, level, stable, dry location for all equipment
and operator.

* Properly grounded electrical outlet of the correct
voltage. Check machine serial plate for required
voltage. A three-prong or GFCI outlet may not be
properly grounded. If in doubt, have outlet inspect-
ed by a licensed electrician.

2. Inspect the work to be done. Determine the material,
type and size of the tube. Determine the correct equip-
ment for the job. See Specifications section.

3. Confirm all equipment to be used has been properly
inspected and assembled.

4. Place the machine on a flat, level, stable surface.
See “Bench Mounting” in Assembly section. Confirm
that unit is stable and secure.

5. If tube will extend more than 6" (15 cm) beyond the
machine, use one or more appropriate stands to
support the tube. Place the stands in line with rollers.
Longer tube may need more than one stand. Only
use stands designed for this purpose. Improper sup-
ports or supporting the tube by hand can cause tip-
ping or entanglement injuries. Do not exceed the
marked stand capacity. When the cutter and stand are
sitting on the same plane, use the RIDGID PC116TS
Tube Stand to support the tube.

If working on a bench or other raised work area, a
variety of RIDGID Pipe Stands can be used to support
the tube. If using the PC116/PTC-400 on the ground,
use the RIDGID PC116TS Tube Stand to support the
tube. See Figure 3.
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Figure 3 — Stand placement

1.5" - 3" (40-76 mm)
0.5" - 1.5" (12-40 mm)

Figure 4 — PC116TS Stand Adjustment

PC116TS Stand/Adjustment

PC116TS Stand is an optional accessory designed for use
with PC116/PTC-400 Cutter and not intended for other
uses.

To adjust ball heads for tube size:
a. Depress button @

b. Move ball head to proper tube size position (see
Figure 4) ®

c. Release button — confirm securely located ®

To adjust stand height, turn collar to raise or lower stand
head. Stand is designed to be placed on the same flat sur-
face as the PC116/PTC-400 Cutter. See Figure 3. If
needed, suitable spacers (such as a piece of wood) can
be used to raise stand.

6. Restrict access or set up guards or barricades to
create a minimum of 3 feet (1 m) of clearance around

PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter RIDGID

the machine and tube. This helps prevent non-oper-
ators from contacting the machine or tube and
reduces the risk of tipping or entanglement.

7. Position the foot switch as shown in Figure 8 to allow
a proper operating position.

8. With the switch in the O-OFF position, run the cord
along a clear path. With dry hands, plug the power
cord into the properly grounded outlet. Keep all con-
nections dry and off the ground. If the power cord is
not long enough, use an extension cord that:

* Is in good condition.

* Has a three-prong plug like on the power tubing cut-
ter.

* |Is rated for outdoor use.

e Has sufficient wire size. For extension cords up
to 50' (15.2 m) long use 14 AWG (2.5 mm?) or
heavier. For extension cords 50'-100' (15.2 m -
30.5 m) long use 12 AWG (2.5 mm?) or heavier.

9. Check the power tubing cutter for proper operation.
With hands clear:

* Move the speed switch to the I-LOW speed posi-
tion. Press and release the foot switch. The rollers
should rotate as indicated by the arrows in Figure 5.
If the machine does not rotate in the correct direc-
tion, or the foot switch does not control the machine
operation, do not use the machine until it has been
repaired.

* Depress and hold the foot switch. Inspect the mov-
ing parts for misalignment, binding, odd noises or
any other unusual conditions. Remove foot from the
foot switch. If any unusual conditions are found, do
not use the machine until it has been repaired.

Figure 5 — Roller Direction of Rotation

10. Move the speed switch to the O-OFF position, and
with dry hands unplug the machine.

944-732-258.09_REV C
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Operating Instructions

A WARNING
Do not wear gloves or

i O loose clothing when
- 2Z’| operating Power Tub-
ﬁ O ing Cutter. Keep

sleeves and jackets
buttoned. Do not reach across machine. Clothing can
be caught by the machine resulting in entanglement.

Keep hands away from rotating parts such as rollers,
reamer, cutting wheel and tube. Allow parts to come
to a complete stop before handling the tool or tube.
This practice will reduce the chance of entanglement
in rotating parts.

Properly support the tubes. This will reduce the
risk of striking and crushing injuries from tipping and
falling tube and equipment.

One person must control the work process and the
foot switch. Only the operator should be in the work
area when the machine is running. This helps reduce
the risk of injury.

Follow operating instructions to reduce the risk of
serious injury from electric shock, entanglement,
crushing injuries and other causes and prevent ma-
chine damage.

Make sure that machine and work area is properly set up
and that the work area is free of bystanders and other dis-
tractions. The operator should be the only person in the
area while the machine is operated.

Adjusting Cutter For Different Tube Sizes
Quick Switch Size Adjustment
The quick switch size adjustment is provided to quickly
adjust between tube size ranges 2" (50mm) and smaller
and 2" to 4" (50 mm to 100 mm).

| S R

Figure 6 — Quick SwitchSie djustmet

1. With no tube in cutter, grasp grip and release the pin
by slightly depressing the knob @ and turning slight-
ly counter-clockwise @ . The knob is spring loaded
and will retract, control the movement of the knob.
See Figure 6.

2. Using grip, move head to desired position @.

3. Insert the quick switch knob to retain head in position.

Quick Feed Cutter Adjustment
This quick feed cutter adjustment is used to advance
and retract the cutter wheel during cutting operation.

1. To advance the cutter wheel, push the handle down
(Figure 7A) until it engages the tube.

2. To retract cutter wheel, loosen the handle/feedscrew
1-2 turns (Figure 7B) and press the release (Figure
7C) to allow it to retract (it is spring loaded — control
the movement of the handle).

Flgure 7 — Quick Feed: A Advance B- Loosen C-Retract

Selecting/Changing Operating Speed
The Power Tubing Cutter has two operating speeds —
LOW and HIGH, see Figure 8.

Figure 8 — Speed Label

LOW speed (I-Low switch setting). This decreases the

risk of tube vibration and oscillation during use.
Recommended for tube 2" (50mm) diameter and
smaller, and longer than 6.5' (2m)

HIGH speed (lI-High switch setting). This will lower cutting
time.
For tube larger than 2" (50mm) diameter of any
length
For any tube shorter than 6.5' (2m)

944-732-258.09_REV C



Tube vibration and oscillation depend on many factors,
such as the tube length, size, weight, straightness, stand
alignment, roller speed, etc. If at any time you feel the tube
is excessively vibrating or oscillating, release the foot
switch. If in II-High speed, change to I-Low speed and try
again. If in I-Low speed, change to another cutting method
for that piece, such as a hand cutter.

To change speeds, release foot switch and allow cutter to
come to a complete stop. Move switch to the desired
position. Do not change operating speed while machine is
running.

Cutting Tube

1. Check that the tubing is not visibly bent and no fit-
tings are attached. Cutting bent tubes or tubes with
fittings can result in excessive vibration and loss of
control. Use a hand cutter if needed. Mark the tubing
at the desired length. For convenience, a measuring
scale is provided on the machine.

2. If needed, adjust the power tubing cutter size range
with the quick switch size adjustment.

3. Place the tubing on the rollers so that the cutting
mark is located under the cutter wheel, on the zero
mark of the scale. If the tubing extends beyond the
machine, position supports under the tube. Supports
should be adjusted so the tube sits squarely on the
rollers. This will help insure proper tracking of the cut.
See Figure 3.

4. Assume a proper operating position to help maintain
control of the machine and tube (see Figure 10):

* Be sure you have convenient access to the tools
and switch.

¢ Be sure that you can control the foot switch. Do not
step on foot switch yet. In case of emergency, you
must be able to release the foot switch.

* Be sure that you have good balance and do not
have to overreach.

5. Advance the quick feed system until the support
rollers contact the tube (Figure 9). Align the cutter
wheel with the mark on the tubing. Tighten the feed-
screw to bring the cutter wheel in contact with the
tube. After cutter wheel contacts tube, advance the
feedscrew an additional 1 to 1% turns to grip the
tube. Do not over advance the feedscrew, this can
oval the pipe and increase burr formation.

PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter RIDGID

Support Rollers

T« (—

Figure 9 — Support Rollers Contacting Tubing

6. Move the I-Low/O-OFF/Il-High switch into the appro-
priate position for the tube being cut

7. Depress the foot switch. The rollers and the tube will
start to rotate. Keep hands way from rotating parts.

Figure 10 — Cutting Tubing

8. Advance the feed screw by slowly and continuously
tightening the feedscrew until the tubing is cut.
Aggressive cutting can damage the cutter wheel
and cause excessive burrs. Maintain the support
rollers in contact with the tube to help hold the tube in
place.

If the tubing spirals while being cut, stop the cut and
check the machine set up, especially the alignment of
the tube stands. Different tube materials may need
slight additional tightening of the feedscrew to improve
tracking.
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9. Remove foot from the foot switch. Then move the I-
Low/O-OFF/I-High switch into O-OFF position.

10. When tubing stops rotating, loosen the feedscrew 1-
2 turns and press the release to fully retract the cut-
ter wheel. Remove the tubing.

Reaming Tube

[ Reamer

S

gy
Figure 11 — Installing Reamer

1. Place the I-Low/O-OFF/I-High switch in the O-OFF
Position.

2. Remove the reamer from the storage position and
mount in use position as shown in Figure 11. Confirm
that the reamer is securely mounted.

3. Move the I-Low/O-OFF/I-High switch into I-Low posi-
tion.

4. Depress the foot switch. Keep hands away from
tube ends and rotating parts.

5. Securely grasp the tube. Properly support the tube to
help maintain control.

6. Place the tubing over the reamer cone and gently
apply pressure (Figure 12) to remove burrs from inside
of tube end. Do not force the tube into the reamer, this
can cause the reamer to grab the tube and spin it in
your hands.

Figure 12 — Reaming Tubing

7. Remove foot from the foot switch.

8. Place the I-Low/O-OFF/I-High switch in the O-OFF
Position.

9. Remove reamer from use position and return to stor-
age position.

Transportation

1. Remove or secure all loose equipment and material
from the machine prior to moving to prevent falling or

tipping.
2. Place the cutter wheel in down position.

3. Wrap the power cord and foot switch hose around the
cord hook and secure as shown in Figure 13.

4. Lift with grip. Use care in lifting and moving. Be
aware of the machine weight.

Wheel
Storage

Figure 13 — Cord/Hose Wrapped

Storage

The Power Tubing Cutter must be kept
dry and indoors or well covered if kept outdoors. Store the
machine in a locked area that is out of reach of children and
people unfamiliar with Power Tubing Cutter. This machine
can cause serious injury in the hands of untrained users.

10
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Maintenance Instructions

Make sure that the switch is in the O-OFF position
and the machine is unplugged before performing
any maintenance or making any adjustments.

Maintain cutter according to these procedures to
reduce the risk of injury from electrical shock, entan-
glement and other causes.

Cleaning

Gently clean the machine after each use with a clean dry
cloth. Keep the rollers clean and free from dirt and debris.

Keep the reamer clean and free from chips for maxi-
mum efficiency.

Clean any dust and debris from the motor vents.

Lubrication

On a monthly basis (or more often if needed) lubricate all
exposed moving parts of Power Tube Cutter and PC116TS
stand (such as feed screw, quick feed system, rollers and
pivot points) with a light lubricating oil. Wipe any excess oil
from exposed surfaces.

Changing Cutter Wheel

See Specifications for proper cutting wheel selection.
Change the cutter wheel when cutting different materi-
als, replace the cutter wheel when the cutting edge
becomes chipped or flat. An extra cutter wheel can be
stored on the unit. See Figure 13.

1. Remove the link pin. The wheel holder will drop free
(Figure 14).

".I .I WS g \

Figuré 14 — Removing Wheel Holder
2. Remove wheel pin and cutter wheel/bearing (Figure
15).

3. Inspect bearing. Bearing should move freely. Replace
if needed.

4. Reverse process to install cutter wheel.

PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter RIDGID

Wheel
Cutter Holder Link Pin

Wheel Pin
Figure 15 — Changing Cutter Wheel

Motor Overcurrent Protection

The cutter is equipped with overcurrent protection that
turns off the machine to protect the motor if it draws exces-
sive current.

If the machine shuts down unexpectedly, release the
footswitch. Place the switch in the O-OFF position and
unplug the machine. Remove any tube from the machine.
Follow the Pre-Operation Inspection and Machine and
Work Area Set-up sections to confirm that the machine
works properly.

Changing Motor Brushes

Check motor brushes every six months, the brushes
should be changed if the length is less than 5 mm (0.2").

1. Confirm that switch is in the O-OFF position and the
machine is unplugged.

2. Loosen the five screws that hold the bottom cover
(Figure 16) and remove cover (Some screws are
retained to cover).

3. Use a screwdriver to unscrew and remove the brush
caps (Figure 17). Gently remove the carbon brushes
and check the length (Figure 18). If brush length is
less than 5 mm (0.2"), change brushes.

4. Insert brush into brush holder, properly aligning the
brush tabs with the reliefs in the brush holder.

5. Securely tighten the brush caps. Reinstall the bottom
cover.

6. Once the machine is reassembled, run the machine in
the ll-High speed for five minutes with no tube in the
machine to break in the brushes.

944-732-258.09_REV C
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| 10.28" (261 mm) ,

- 0.2" (5 mm)
~_Min.

6.93" (176 mm)

_Figure 18 — Inspect Brush Length

Scan the QR code below to access the literature and
video of PC116/PTC-400.

Figure 17 — Removing Brush Cap
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Troubleshooting

PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter RIDGID

PROBLEM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Excessive vibration dur-

See Selecting Operating Speed.

ing operation.

Do not cut visibly__l_:)ent tube. Use hand cutter.

Support long tube with pipe stands.

Machine not properly mounted.

Properly mount the machine on flat surface, bolt
with the mounting bolts.

Worn cutter wheel.

Machine not cutting

Replace worn cutter wheel.

tubes properly.

Use on incorrect tube size or material.

Use on correct type of tube (see Specifications).

Machine stalls while
cutting.

Agressive feeding of the cutter wheel while cutting.

Gently feed the cutter wheel.

Machine does not oper- Motor brushes are worn out.

Install new motor brushes.

ate. Overcurrent protection activated.

Follow Motor Overcurrent instructions in
Maintenance section.

Excessive tube burrs or | Worn or damaged cutter wheel.

Replace cutter wheel.

end deformation.

Agressive feeding of the cutter wheel while cutting.

Gently feed the CLitter wheel.

Machine stops while foot
switch is depressed. Re-

Hole in foot switch/hose.

Replace foot switch.

starts when foot switch | -
is re-depressed. Air switch leaks.

switch replaced.

Service and Repair

Improper service or repair can make the machine
unsafe to operate.

The Maintenance Instructions will take care of most of the
service needs of this machine. Any problems not ad-
dressed by this section should only be handled by a
RIDGID Independent Service Center. Use only RIDGID
service parts.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions see
Contact Information section in this manual.

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use acces-
sories specifically designed and recommended for
use with the RIDGID PC116/PTC-400 Power Tubing
Cutter, such as those listed.

Catalog
No. Description

64903 PC116TS Tube stand for use with PC116/PTC-400

66253 PC116 220-240V Motor carbon brush

66248 PC116 100-120V Motor carbon brush

56662 | VJ-99 28" - 52" V-Head High Pipe Stand

64908 137S Reamer for PC116/PTC-400

66938 | E850 Cutter Wheel (For Metallic Tube)

66943 E855 Cutter Wheel (For Plastic Tube)

64898 | Cutter Wheel Bearing

For a complete listing of RIDGID equipment available
for these tools, see the Ridge Tool Catalog online at
RIDGID.com or see Contact Information.

944-732-258.09_REV C
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Disposal

Parts of these tools contain valuable materials and can be
recycled. There are companies that specialize in recycling
that may be found locally. Dispose of the components in
compliance with all applicable regulations. Contact your
local waste management authority for more information.

For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into nation-
N legislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.

14
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Coupe-tubes éelectrique
PC116/PTC-400

A AVERTISSEMENT !

Familiarisez-vous avec ce mode
d’emploi avant d’utiliser I'appareil.

Tout manque de compréhension
ou d’adhésion aux consignes ci-
apres augmenterait les risques de
choc électrique, d’incendie et/ou
de grave blessure corporelle.

Coupe-tubes électrique PC116/PTC-400

Inscrivez ci-dessous le numéro de série de I'appareil indiqué sur sa plaque signalétique pour future
référence.

No de
série
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clé de sécurité indiqués dans ce manuel et affichés sur I'appareil servent a souligner d’'importantes
consignes de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de tels mots clés et symboles.

0 Ce symbole sert d’avertissement aux dangers physiques potentiels. Le respect des consignes qui le suivent limitera les risques
d’accident, dont certains pourraient étre mortels.

A DANGER Le terme « DANGER » signale une situation dangereuse qui, si elle n’est pas évitée, entrainera la mort ou de graves
blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT Le terme « AVERTISSEMENT » signale une situation dangereuse qui, si elle n’est pas évitée, pourrait entrain-
er la mort ou de graves blessures corporelles.

A CAUTION Le terme « CAUTION » indique une situation dangereuse qui, si elle n’est pas évitée, pourrait occasionner des
blessures minimales ou modérées.

VAN LAV il e terme « AVIS IMPORTANT » précéde des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de se familiarisez avec
le mode d’emploi avant d’utiliser le matériel. Le mode
d’emploi renferme d’'importantes consignes visant la
sécurité et le fonctionnement du matériel.

Ce symbole indique un risque d’écrasement des mains,
doigts et autres membres par les galets en rotation.

Ce symbole indique un risque de coupure des mains,
Ce symbole indique la nécessité de porter des lunettes doigts et autres membres lors de la rotation du mécanisme.
de sécurité a visieres ou étanches et un casque anti-bruit
lors de Il'utilisation de ce matériel afin de limiter les

risques de blessure.

Ce symbole signale le risque de renversement du
matériel et des matériaux et les blessures qu’ils pour-
raient occasionner.

-
j\ Ce symbole indique un risque de choc électrique. Ce symbole déconseille le port de gants en cours d'opéra-

tion afin d’éviter leur embobinage dans le mécanisme.

DIE AP

Consignes de sécurité générales gaz ou poussiéres inflammables. Les appareils

visant les appareils électriques* électriques produisent des étincelles susceptibles
d’enflammer les poussieres ou gaz présents.

A AVERTISSEMENT * Eloignez les enfants et les curieux lors de I'utilisa-

ili i - 4 H - '] - - - . . .
Familiarisez-vous avec Fensemble des consignes tion d’un appareil électrique. Les distractions risquent
de sécurité, les instructions, les illustrations et les

caractéristiques techniques visant cet appareil de vous faire perdre le controle de I'appareil.

électrique. Le non-respect de ’ensemble des con- B oL .

signes ci-dessous augmenterait les risques de Sécurité électrique

choc électrique, d’incendie et/ou de grave blessure . , oo . .

corporelle. e Lafiche de I'appareil électrique doit correspondre

a la prise de courant utilisée. Ne jamais tenter de

Conservez 'ensemble des consignes de modifier la fiche de maniére quelconque. Ne pas

sécurité et d'utilisation pour future référence ! utiliser d’adaptateur sur un appareil équipé d’'une

fiche de terre. Les fiches et prises non-modifiées et
adaptées les unes aux autres limiteront les risques
de choc électrique.

Le terme « appareil électrique » utilisé dans les aver-
tissements couvre a la fois les appareils sur secteur et les
appareils a piles.

Evitez tout contact avec des surfaces reliées a la
Sécurité des lieux terre ou a la masse telles que tubeteries, radia-
teurs, cuisiniéres ou réfrigérateurs. Tout contact
du corps avec la terre ou une masse augmente les
risques de choc électrique.

» Assurez la propreté et le bon éclairage des lieux.
Les endroits encombrés ou sombres invitent les acci-
dents.

Ne pas exposer les appareils électriques a I'eau ou

* Ne pas utiliser d’appareils électriques dans les . L. . i P
P PP 9 aux intempéries. La pénétration d’eau a l'intérieur d’'un

milieux volatiles tels qu’en présence de liquides,

* Lorsqu’exigé, la nomenclature utilisée dans la rubrique Consignes générales de sécurité des appareils électriques du manuel ci-présent et tiré textuellement
de la norme UL/CSA/EN 62841-1 applicable. Cette rubrique couvre la sécurité générale de nombreux types d'appareil électrique différents. La totalité des pré-
cautions énoncées ne s’applique pas nécessairement a tous les appareils couverts, et certaines d’entre-elles ne s’appliquent pas a 'appareil ci-présent.
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appareil électrique augmentera les risques de choc
électrique.

Ne pas maltraiter le cordon d’alimentation. Ne jamais
utiliser le cordon d’alimentation de I’appareil pour le
transporter, le tirer ou le débrancher. Eloignez le
cordon des sources de chaleur, de 'huile, des bords
tranchants et des mécanismes en marche. Les cor-
dons d’alimentation endommagés augmentent les
risques de choc électrique.

Lors de I'utilisation de I'appareil a I’extérieur, pré-
voyez une rallonge électrique homologuée pour
ce type d’emploi. Cela limitera les risques de choc
électrique.

* S’il est inévitable d’utiliser I’appareil dans des
endroits humides, prévoyez une source d’alimen-
tation protégée par disjoncteur différentiel. La
présence d’un disjoncteur différentiel limitera les
risques de choc électrique.

Sécurité individuelle

¢ Soyez attentif, restez concentré et faites preuve
de bon sens lors de l'utilisation de ce type d’ap-
pareil. Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous
étes fatigué ou sous l'influence de drogues, de
I'alcool ou de médicaments. Lors de I'utilisation d’'un
appareil électrique, un instant d’inattention risque
d’entrainer de graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection indi-
viduelle appropriés. Portez systématiquement une
protection oculaire. Selon le cas, le port d’'un masque
a poussiére, de chaussures de sécurité antidéra-
pantes, du casque ou d’'une protection auriculaire
peut aider a limiter les risques de lésion corporelle.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que son interrupteur est éteint avant de brancher
I'appareil, y introduire un bloc-piles, le soulever ou
le transporter. Porter un appareil électrique avec
son doigt sur l'interrupteur, voire le brancher lorsque
son interrupteur est en position « Marche » est une
invitation aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou tout
autre dispositif de réglage engagé sur un élément
mécanique pourrait provoquer un accident.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout
moment. Cela assurera un meilleur contréle de 'ap-
pareil en cas d’imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni
accessoires, ni bijoux. Eloighez vos cheveux, vos

vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et les
cheveux longs risquent d’étre entrainés par les mécan-
ismes en rotation.

Vérifiez le bon raccordement et fonctionnement
des aspirateurs de poussiére éventuels. De tels
aspirateurs peuvent limiter les risques associés a la dis-
persion des poussiéres.

Ne permettez pas la familiarité issue d’une utili-
sation fréquente de I'appareil vous rendre com-
plaisant au point d’ignorer les principes de sécurité
applicables. La moindre inattention peut engendrer de
graves blessures corporelles dans une fraction de
seconde.

Utilisation et entretien des appareils
électriques

* Ne forcez pas I'appareil. Prévoyez I’appareil le
mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu’il fonctionne au régime prévu.

N’utilisez pas d’appareil dont I'interrupteur marche/-
arrét ne fonctionne pas correctement. Tout appareil
qui ne peut pas étre contrdlé par son interrupteur est
considéré dangereux et doit étre réparé.

Débranchez I’appareil ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de l'appareil.

Rangez les appareils électriques non utilisés hors
de la portée des enfants. L'utilisation de cet appareil
doit étre exclusivement réservé a du personnel
ayant recu une formation adéquate. Tout appareil
électrique peut devenir dangereux entre les mains
d’un novice.

Assurez I’entretien régulier des appareils élec-
triques et de leurs accessoires. Assurez-vous de
I'absence d’éléments grippés ou endommagés,
voire toute autre anomalie susceptible de nuire au
bon fonctionnement et a la sécurité de I'appareil.
Faites réparer tout appareil endommageé avant de le
réutiliser. De nombreux accidents sont le résultat
d’appareils mal entretenus.

Assurez I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et sont
plus faciles a contréler.

Utilisez I'appareil, ses accessoires et ses outils
selon les consignes ci-présentes, tout en tenant
compte des conditions de travail existantes et de la

18
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nature des travaux envisagés. Toute utilisation de
Fappareil a des fins autres que celles prévues aug-
menterait les risques d’accident.

* Nettoyez systématiquement les poignées et autres
surfaces de prise-en-main de I’appareil. Des
poignées ou autres surfaces glissantes peuvent com-
promettre la sécurité d'utilisation de I'appareil en cas
d’imprévu.

Service aprés-vente

* Confiez la révision de I'appareil a un réparateur
qualifié pouvant justifier I’emploi de piéces de
rechange d’origine. Cela assurera la sécurité opéra-
tionnelle de l'appareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

La rubrique suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en par-
ticulier.

Lisez-les soigneusement avant d’utiliser la scie a
tubes électrique PC116/PTC-400 afin de limiter les
risques de choc électrique et de graves blessures
corporelles.

CONSERVEZ CES CONSIGNES POUR
FUTURE REFERENCE !

Gardez ce manuel a portée de main de I'utilisateur.

* Ne portez ni de gants, ni de vétements amples
lors de I'utilisation de cette scie a tubes électriques.
Gardez vos manches et blousons boutonnés. Ne
jamais se pencher sur 'appareil. Vos vétements ris-
queraient d’étre entrainé et de s’y entortiller.

* Eloignez vos mains des galets, de I'alésoir, du
galet de coupe et du tube. Attendez que I’appareil
et le tube s’immobilisent avant de les manipuler.
Cela limitera les risques d’enchevétrement.

* Montez I'appareil sur un établi ou support stable.
Assurez le soutien approprié des tubes. Cela limitera
les risques de renversement du matériel et de la chute du
tube.

* Ne pas tenter de couper des tubes visiblement
tordus ou équipés de raccords. Cela limitera les
risques de vibrations excessives et de perte de contrble
de l'appareil et/ou du tube.

* Portez systématiquement une protection oculaire
en plus des équipements de protection individuelle

Coupe-tubes électrique PC116/PTC-400 RIDGID

appropriés. Les outils de coupe risquent de se briser
ou d’éclater. Cela limitera les risques de blessure.

Un seul individu doit se charger a la fois du pro-
cessus de coupe et de la pédale de commande.
Seul l'utilisateur doit se trouver sur site lors du fonc-
tionnement de I'appareil. Cela aidera a limiter les
risques de blessure.

» Afin de limiter les risques d’accident grave, famil-
iarisez-vous avec les consignes ci-présentes, ainsi
qu’avec les instructions et avertissements associés
al'ensemble du matériel et des matériaux utilisés.

Coordonnées RIDGID

En cas que questions visant ce produit RIDGID®, veuillez :
— Consultez le concessionnaire RIDGID® le plus proche.

— Visitez le site RIDGID.com pour localiser le représen-
tant RIDGID le plus proche.

— Consultez les services techniques de Ridge Tool a
rtctechservices @ emerson.com, ou bien, a partir des
Etats-Unis ou du Canada, en composant le (800)
519-3456.

Description

Le coupe-tube électrique RIDGID® PC116/PTC-400 est
prévu pour la coupe des tubes et conduits métalliques a
parois minces et en matiére plastique d’une section nom-
inale de 2" a 4" (12 a2 100 mm).

Un commutateur deux-vitesses et un interrupteur marche/
arrét par pédale pneumatique assurent le contréle du
moteur. Une graduation linéaire est comprise pour mesur-
er le tube. Le coupe-tube électrique est Iéger et compact,
facilitant ainsi son transport.

Un alésoir est également disponible en option pour élim-
iner les bavures a lintérieur des tubes d’'un diamétre
maximal de 2" (50 mm).

Ce coupe-tube n’est pas prévu pour la coupe des tuyaux
a parois lourdes.

944-732-258.09_REV C
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Figure 1 — Coupe-tube électrique RIDGID® PC116/PTC-400
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Figure é'—.-Pllaqu.e \s'ign'élétﬂique de I’abpéll'eii -

La plaque signalétique de l'appareil se trouve sur le flan du
coupe-tube. Les derniers 4 chiffres indiquent le mois et
'année de fabrication (10 = mois ; 19 = année).

Caractéristiques techniques
Capacité de coupe

(@ nominal) ................ %"a4" (12 mma 100 mm)

Capacité de coupe

(D actuel) ....cccccveeeneen. %" a4,5" (12 mm a 116 mm)
Composition du  Epaisseur de Galet de coupe
tube/conduit™ parois maxi E-850 E-855

Réf. 66938  Réf. 66943

Acier 1" (2,5 mm) X

Acier Inoxydable O 1" (2,5 mm) X

Aluminium 0,1" (2,5 mm) X

Cuivre 0,1" (2,5 mm) X
Matiére plastique 0,23" (6 mm) X

* Désignations génériques. La composition, dureté et autres caractéris-
tiques des matériaux auront une influence sur la capacité et la longévité
du galet de coupe, la formation de copeaux, etc.

Capacité d’alésage
nominale................... %" a2" (12 mm a 50 mm)
(Accessoire optionnel)

Longueur de

tube maxi.................. 20' (6m)

Moteur
TYPE oo Universel
Tension
d’alimentation........... 100 a 120V 220 a 240V
Courant ............c....... 58A 3,0A
Fréquence................ 50/60 Hz 50/60 Hz
Puissance................. 705 W 705 W

Se reporter a la fiche signalétique pour les critéres spécifiques de
I'appareil.

Régime de rotation des galets

d’entrainement ........... 190/363 t/min en 220/240 V
225/385 t/min en 100/120 V
Commandes............... Commutateur Bas

régime/Arrét/Haut régime
(1/0/11) et pédale de commande

Marche/Arrét
Poids ...coooviiiiiiiiieen, 32 Ibs. (14,5 kg)
Dimensions hors tout
LXIXH) oo 11,6" x 9,4" x 15,9"

(295 mm x 239 mm x 403 mm)

Limites de température
opérationnelle............. -4°F &4 122°F (-20°C a 50°C)

Pression sonore (Lea)*......82.3 dB(A), K=3
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Puissance sonore (Lwa)*...93.3 dB(A), K=3

* Les niveaux sonores sont mesurés selon la procédure décrite dans la norme

EN 62481-1.

- Les émissions sonres peuvent varier selon le lieu et I'utilisation de ce type
d’appareil.

- Les taux d’exposition sonore quotidiens doivent étre évalués pour chaque
application afin de déterminer les mesures de protection éventuellement
nécessaires. Cette évaluation doit comprendre les temps morts durant
lesquelles 'appareil est éteint, ce qui pourrait significativement limiter les taux
d’exposition au cours de la durée de la période de travail concernée.

Equipements de base

Reportez-vous au catalogue RIDGID pour la description
détaillée des équipements fournis avec I'appareil en
question selon son numéro de catalogue.

Il appartient au bureau d’études
et/ou a linstallateur de sélectionner les matériaux et
méthodes d’installation, de raccordement et de fagonnage
appropriés. Le choix de matériaux et de méthodes inap-
propriés risquerait d’entrainer la défaillance du réseau.

L’acier inoxydable et autres matériaux anti-corrosion
risquent d’étre contaminés en cours d’installation, rac-
cordement et fagonnage. Une telle contamination aug-
menterait les risques de corrosion et de défaillance pré-
maturée. Il convient donc d’examiner de prés les matériaux
et méthodes utilisés en fonction des conditions de service
anticipées, notamment en ce qui concerne la température
et composition chimique des effluents, avant toute tentative
d’installation.

Nettoyez 'ensemble des galets soigneusement a l'aide
d’'une brosse en acier inoxydable afin de limiter les risques
de contamination ferreuse des tubes en acier inoxydable.
Remplacez le galet de coupe et l'alésoir lors de la coupe de
tubes en acier inoxydable avec, de préférence, un galet de
coupe dédier exclusivement a l'acier inoxydable.

Assemblage

A AVERTISSEMENT

Respectez les consignes d’assemblage ci-aprés afin
de limiter les risques de grave blessure corporelle en
cours d’utilisation de Pappareil. L’appareil doit étre
éteint et débranché avant son assemblage.

Montage sur établi

Cet appareil peut étre monté sur un établi stable et de
niveau. Pour ce faire, dévissez les quatre patins en
caoutchouc de son embase (Figure 16), puis remplacez-
les par des boulons M8 pour I'arrimer a I'établi en les ser-
rant a fond.

Coupe-tubes électrique PC116/PTC-400 RIDGID

Inspection préalable

A AVERTISSEMENT
Avant chaque utilisation, exam-

= inez le coupe-tube électrique
@ afin de corriger toute anomalie

éventuelle qui pourrait Pendom-
mager et augmenter les risques
de choc électrique, enchevétrement, traumatisme et
autres blessures graves.

1. Vérifiez que le coupe-tube électrique est débranché.

2. Nettoyez 'ensemble des composants de l'appareil, y
compris ses poignées et commandes. Cela facilitera
son inspection et limitera les risques de perte de con-
tr6le du coupe-tube en cours d'utilisation. Nettoyez et
maintenez I'appareil selon les consignes d’entretien.

3. Linspection du coupe-tube électrique doit com-
prendre :

* L’examen de son cordon d’alimentation et sa fiche
pour signes de détérioration ou de modification.

* L’assemblage, entretien et intégralité de I'appareil.

¢ La présence d'éléments brisés, usés, manquants,
désalignés ou grippés, ainsi que toute autre anoma-
lie.

e La présence et fonctionnement de la pédale de
commande. Vérifiez que la pédale de commande
est correctement raccordée, en bon état de marche
et qu’elle cycle normalement sans accros.

¢ Le libre mouvement de la vis d’avancement, du
galet de coupe et des galets d’entrainement.

e La présence et lisibilité des avertissements et
autres indications apposés sur 'appareil (Figure 1).

* L'examen du galet de coupe et de l'alésoir pour
signes d'usure, déformation, ébréchure ou autres
anomalies. Les galets de coupes émoussés,
endommageés ou desserrés peuvent endommager
Fappareil, nuire a la qualité de coupe et augmenter
les risques d’accident.

* Le cas échéant, le nettoyage, inspection et lubrifi-
cation des porte-tube PC116TS utilisés.

¢ Toute anomalie susceptible de nuire a la sécurité et
au fonctionnement normal de I'appareil.

Toute anomalie constatée devra étre corrigée avant
future utilisation de I'appareil.

4. Inspectez et maintenez tout autre matériel utilisé
selon les consignes applicables afin d’assurer qu'il
fonctionne correctement.

944-732-258.09_REV C
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Préparation de 'appareil et du
chantier

A AVERTISSEMENT

Préparez Pappareil et

= oy » | le chantier selon les
= | consignes suivantes

ﬁ afin de limiter les

risques de choc élec-
trique, enchevétrement, écrasement, traumatismes
et détérioration du matériel.

1. L’examen préalable du chantier doit assurer :
* La présence d’'un éclairage suffisant.

e L’absence de liquides, vapeurs ou poussieres
inflammables. Le cas échéant, il sera nécessaire
d’identifier et éliminer leur source avant toute inter-
vention. Ce coupe-tube n’est pas blindé et risque de
produire des étincelles.

* La présence d'une surface dégagée, plane, de
niveau et seche pour recevoir a la fois 'ensemble
du matériel et son utilisateur.

e La présence d’'une prise de courant avec terre
appropriée. La tension d’alimentation nécessaire est
indiquée sur la fiche signalétique de I'appareil. En
cas de doute visant la mise a la terre d’'une prise de
courant avec terre ou d’'une prise équipée d’'un
disjoncteur différentiel, consultez un électricien.

2. La préparation de I'appareil dépend de la composition
et section du tube concerné. Reportez-vous au cha-
pitre Caractéristiques techniques.

3. Vérifiez que 'ensemble du matériel utilisé ait été cor-
rectement inspecté et assemblé.

4. Montez I'appareil sur une surface plane, de niveau et
stable selon les indications du chapitre Assemblage et
vérifiez son encrage et sa stabilité.

5. Sile tube déborde de plus de 6" (15 cm) de I'appareil,
prévoyez un ou plusieurs porte-tubes appropriés.
Positionnez les porte-tubes dans l'alignement des
galets d’entrainement. Prévoyez plusieurs porte-tubes
pour les tubes de grande longueur. Utilisez exclu-
sivement des porte-tubes adaptés. Un soutien inap-
proprié ou manuel du tube augmenterait les risques de
renversement de I'appareil et d’enchevétrement de
l'utilisateur. Ne pas excéder la capacité du porte-
tubes. Lorsque le coupe-tube et le porte-tubes se
trouvent sur la méme surface, utilisez le porte-tubes
RIDGID PC116TS pour soutenir le tube.

Lorsque lappareil est monté sur établi ou autre support
élevé, le tube peut étre soutenue par une variété de
porte-tubes RIDGID. Lors de I'utilisation du PC116/-

PTC-400 a méme le sol, utilisez le porte-tubes RIDGID
PC116TS pour soutenir le tube (Figure 3).

3" - 4.5" (76-120 mm)

_ 1.5" - 3" (40-76 mm)
0.5" - 1.5" (12-40 mm)
\ AP /

SR
N7
(A)

Bouton

Figure 4 — Réglage du porte-tubes PCC116TS

Porte-tubes PC116TS et son réglage

Le porte-tubes PC116TS est un accessoire optionnel
prévu spécifiquement pour le coupe-tube PC116/PTC-
400, a 'exclusion de tout autre usage.

Réglage de la rotule en fonction de la section du tube :
a. Appuyez sur bouton €)

b. Alignez le support de rotule avec le repere de section
de tube approprié (Figure 4) ®

c. Lachez le bouton et vérifiez Fengagement du support @

Réglez la hauteur du porte-tubes en tournant son collier.
Ce porte-tubes est normalement posé sur la méme sur-
face plane que le coupe-tube PC116/PTC-400 (Figure 3).
Au besoin, un compensateur approprié, tell qu'un morceau
de bois, peut servir a le rehausser.
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6. Limitez 'acces au chantier ou établissez un périmetre
d’'un minimum de 3' (1 m) autour de I'appareil et du
tube a 'aide de gardes ou de barricades. Cela aidera
a empécher les tiers d’entrer en contact avec I'ap-
pareil ou le tube et limitera les risques de renverse-
ment et d’enchevétrement.

7. Positionnez la pédale de commande comme indiqué
a la Figure 8 afin d’assurer une position de travail
appropriée.

8. Avec le commutateur en position O-OFF, acheminez
le cordon d’alimentation le long d’'un passage dégagé.
Avec les mains séches, branchez le cordon sur une
prise avec terre appropriée. Gardez 'ensemble des
connecteurs au sec et surélevés. Si la longueur du cor-
don d’alimentation de I'appareil est insuffisante,
prévoyez une rallonge électrique :

* en bon état de fonctionnement,

¢ équipée d’une fiche a trois barrettes identique a
celle du coupe-tube,

* homologuée pour utilisation aux intempéries,

¢ de section suffisante. Au moins 14AWG (2,5 mm?)
jusqu’a 50' (15, 2 m) de longueur et 12AWG (4 mm?)
pour les rallonges de 50' a 100' (15,2 & 30,5 m).

9. Eloignez vos mains et vérifiez le fonctionnement du
coupe-tubes :

¢ Mettez le commutateur en position I-LOW (petite
vitesse), puis appuyez momentanément sur la
pédale de commande. Les galets d’entrainement
devraient alors tourner dans le sens des fleches
indiqué a la Figure 5. Si les galets tournent en
sens inverse, ou que la pédale de commande ne
controle pas le fonctionnement de I'appareil, faites
réviser I'appareil avant de I'utiliser a nouveau.

* Appuyez sur la pédale de commande. Tenez-la
ainsi le temps de vous assurer que le mécanisme
fonctionne sans désalignement, grippage, bruits

bizarres, ou autres anomalies avant de la relacher.

En cas d'anomalie constatée, faites réparer I'ap-

pareil avant de I'utiliser a nouveau.

S e

Figure 5 — Sens de rotation des galets d’entrainement

Coupe-tubes électrique PC116/PTC-400 RIDGID

10. Mettez le commutateur a la position O-OFF et, avec
les mains séches, débranchez-le.

Consignes d’utilisation

A AVERTISSEMENT
Ne portez ni gants ni

2 O vétements amples
- 2Z’| lors de l'utilisation du
ﬁ O coupe-tube électrique.

Gardez vos manches
et blousons boutonnés. Ne vous pencher pas sur
Pappareil. Vos vétements risqueraient alors d’étre
entrainé par le mécanisme et de s’y entortiller.

Eloignez vos mains des éléments en rotation tels
que les galets d’entrainement, Palésoir, le galet
de coupe et le tube. Attendez leur arrét avant de
tenter de les manipuler. Cela limitera les risques
d’enchevétrement dans le mécanisme.

Soutenez les tubes de maniére appropriée. Cela
limitera les risques de blessure occasionnée par le
renversement du matériel ou du tube.

Un seul individu doit contréler a la fois le processus
de coupe et la pédale de commande. Seul son util-
isateur doit se trouver sur site lors du fonction-
nement de Pappareil. Cela aidera a limiter les risques
d’accident.

Respectez les consignes d’utilisation suivantes
afin de limiter les risques de choc électrique,
enchevétrement, écrasement des membres et
autres accidents, et prévenir la défaillance du
matériel.

Assurez-vous que I'appareil et le site ont été correctement
installés et qu’il N’y a ni curieux ni autres distractions
dans la zone de travail. L'utilisateur doit étre seul dans la
zone lorsque I'appareil fonctionne.

Réglage du coupe-tube en fonction de la
section des tubes

Réglage rapide

Le systéme de réglage rapide permet d’osciller entre les
tubes de 2" (50 mm) de diamétre ou moins, et ceux de 2"
a4" (50 a 100 mm).

944-732-258.09_REV C
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Figure 6 — Réglage rapide de diamétre

1. Tenez la poignée de I'appareil d’'une main, puis
délogez la broche en appuyant Iégérement sur sa
molette @ tout en la tournant Iégérement a gauche
@. Puisque la broche est sous ressort, il faudra la
retenir (Figure 6).

2. Utilisez la poignée pour repositionner la téte de coupe
a la position voulue ©.

3. Réengagez la broche pour verrouiller la téte de coupe
en position.

Réglage rapide de I'’engagement et désengagement
du galet de coupe

Le réglage rapide de 'engagement et désengagement
du galet de coupe sert a engager et dégager le galet de
coupe en cours d’opération.

1. Pour engager le galet de coupe contre le tuyau, ap-
puyez sur la manette de la vis d’avancement jusqu’a
ce que le galet entre en contact avec le tube (Figure
7A).

2. Pour retirer le galet de coupe, desserrez la manette
de la vis d’avancement d’un ou deux tours (Figure
7B), puis appuyez sur sa languette de déverrouillage
(Figure 7C) tout en gardant Fappui sur la manette afin
de controler le ressort de renvoi de la vis.

'Figure 7- nggem

N
ent rapide :
B-Desserrage, C-Dégagement

Sélection de la vitesse de rotation

Ce coupe-tube électrique offre deux régimes de rotation —
« LOW » (basse vitesse) et « HIGH » (haute vitesse)
comme indiqué a la Figure 8.

Figure 8 — Etiquette de vitesse de rotation

La position « I-LOW » (basse vitesse) du commutateur
diminue les risques de vibration et d’oscillation du tube en
cours de coupe, notamment pour les tubes de 2" (50
mm) ou moins de diametre et de moins de 6,5' (2 m) de
longueur.

La position « HIGH » (haute vitesse) sert a diminuer le
temps de coupe des tubes de 2" (50 mm) ou plus de
diamétre, notamment pour ceux de moins de 6,5'
(2 m).

La vibration et l'oscillation des tubes dépend de plusieurs
facteurs tels que la longueur, le diametre, le poids et la
déformation éventuelle du tube, 'alignement des porte-
tubes, la vitesse de rotation des galets d’entrainement, etc.
En cas de vibration ou d’oscillation excessive, Lachez la
pédale de commande. Si l'appareil tournait a haute vitesse
(II-HIGH), mettez-le en basse vitesse (I-LOW) et essayez
a nouveau. S'il était déja en basse vitesse (I-LOW),
employez une autre méthode de coupe, telle qu’un coupe-
tube manuel.
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Pour changer de vitesse, lachez la pédale de commande
et attendez que le coupe-tube s’arréte de tourner avant de
mettre commutateur a la position voulue. Ne jamais tenter
de changer de vitesse lorsque I'appareil tourne.

Coupe des tubes

1. Vérifiez que le tube est rectiligne et nu de raccords. La
coupe de tubes tordus ou équipés de raccords aug-
menterait les risques de vibration et de perte de con-
tr6le de 'appareil. Au besoin, servez-vous d’un coupe-
tube manuel. Marquez le tube a la longueur de coupe
voulue. La graduation du coupe-tube permettra de
mieux la préciser.

2. Au besoin, réglez le diameétre de coupe a l'aide du
system de réglage rapide.

3. Posez le tube sur les galets d’entrainement du
coupe-tube avec son repére de coupe face au point
zéro de la graduation. Si le tube s’étend au-dela
du coupe-tube, soutenez-le a 'aide de porte-tubes.
Le cas échéant, les porte-tubes doivent étre posi-
tionnés de maniére a reposer le tube sur et dans
lalignement des galets d’entrainement. Cela assur-
era la coupe franche et d’équerre du tube (Figure 3).

4. Adoptez la position de travail appropriée afin de mieux
contrOler 'appareil et le tube (Figure 10) afin de :

¢ Pouvoir accéder facilement aux outils et linterrup-
teur.

¢ Pouvoir atteindre la pédale de commande. Ne pas
appuyez sur la pédale de commande pour linstant.
En cas d'urgence, vous devez pouvoir relacher la
pédale.

¢ Pouvoir maintenir votre équilibre sans avoir a vous
pencher sur 'appareil.

5. Rabaissez le systéme d’engagement rapide jusqu’a
ce que les rouleaux de la téte de coupe reposent sur
le tube (Figure 9). Alignez le galet de coupe sur le
repére inscrit sur le tube, puis serrez la vis d’avance-
ment pour 'amener contre le tube avant d’y ajouter
entre 1 et 1,5 tours pour I'engager. Ne pas serrer la
vis davancement au point d’ovaliser le tube ou créer
des bavures.

Coupe-tubes électrique PC116/PTC-400 RIDGID

Rouleaux de
téte

Galet de

Graduation coupe

Tube

T— p—

Figure 9 — Rouleau de téte de coupe en contact avec le tube

6. Mettez le commutateur I-LOW/O-OFF/II-HIGH a la
position appropriée en fonction du type de tube.

7. Appuyez sur la pédale de commande. Les galets
d’entrainement et le tube commenceront a tourner.
Eloignez vos mains des mécanismes.

Figure 10 — Coupe des tubes

8. Serrez la vis d’avancement lentement et progres-
sivement pour sectionner le tube. Un serrage trop
agressif risque d’endommager le galet de coupe et
provoquer des bavures excessives. Maintenez un
appui constant sur les rouleaux de la téte de coupe
afin de garder le tube en place.

944-732-258.09_REV C
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10.

Figufe 11 - Monfage de l'alésoir

1.

Si le tube se met a vriller en cours de coupe, arrétez sa
coupe et vérifiez l'installation de I'appareil, notam-
ment au niveau de l'alignement des porte-tubes.
Certaines compositions de tube risquent de nécessiter
un serrage supplémentaire de la vis d’avancement
pour maintenir une coupe rectiligne.

Lachez la pédale de commande, puis mettez le
commutateur I-LOW/O-OFF/II-HIGH en position O-
OFF.

Lorsque le tube a cessé de tourner, desserrez la
vis d’avancement d’un a deux tours, puis appuyez
sur la gachette du galet de coupe pour le dégager
afin de retirer le tube.

Alésage du tube

Alésoir

I

- s

Mettez le commutateur I-LOW/O-OFF/II-HIGH a la
position a la position O-OFF.

Retirez 'alésoir de son piton de rangement, puis
montez le en position comme indiqué a la Figure 11.
Assurez-vous qu’il est bien engagé.

Mettez le commutateur I-LOW/O-OFF/II-HIGH a la
position [-LOW.

Appuyez sur la pédale de commande. Eloignez vos
mains des extrémités du tube et des éléments en
rotation.

Tenez le tube fermement et soutenez-le de maniere
appropriée afin de pouvoir le contréler.

Engagez le tube sur le cone de l'alésoir en 'avangant
délicatement juste assez pour éliminer les bavures a
lintérieur de l'extrémité du tube (Figure 12). Ne forcez
pas le tube contre l'alésoir, car l'alésoir risquerait de le
gripper et le faire tourner entre vos mains.

Figure 12 — Alésage du tube

7. Lachez la pédale de commande.

8. Mettez le commutateur I-LOW/O-OFF/II-HIGH a la
position O-OFF.

9. Retirez I'alésoir et remettez-le sur son piton.

Transport

1. Enlevez ou verrouillez tout accessoire ou équipement
éventuel avant de déplacer I'appareil afin de limiter
les risques de chute et de renversement.

2. Rabaissez le galet de coupe.

3. Enroulez le cordon d’alimentation et le flexible de la
pédale de commande comme indiqué a la Figure 13.

4. Soulevez le coupe-tube par sa poignée en tenant
compte de son poids lors de sa manipulation.
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Galet de
rechange

Figure 13 — Cordon et flexible enroulés

Remisage

Ce coupe-tube électrique doit étre
maintenu au sec et a l'intérieur, ou suffisamment bien

protégé contre les intempéries. Rangez 'appareil dans un
local sous clé et hors de porté des enfants et des individus
non familiers avec son fonctionnement. Cet appareil peut
occasionner de graves blessures s’il tombe entre les
mains de novices.

Entretien de Pappareil

A AVERTISSEMENT

Débranchez Pappareil et assurez-vous que son com-
mutateur est en position O-OFF avant son entre-
tien ou réglage.

Respectez les consignes d’entretien suivantes afin
de limiter les risques de choc électrique, enchevé-
trement et autres blessures.

Nettoyage

Essuyez l'appareil en fin de chantier avec un chiffon
doux et sec afin d’éliminer toutes traces de débris et de
salissure, notamment au niveau des galets.

Coupe-tubes électrique PC116/PTC-400 RIDGID

Nettoyez I'alésoir soigneusement afin d’assurer un max-
imum d’efficacité.

Eliminez toutes traces de poussiére et débris des ori-
fices de ventilation du moteur.

Lubrification

Lubrifiez la vis d’avancement, le systeme d’avancement
rapide, les galets et les articulations du coupe-tube élec-
trique et son support PC116TS a l'aide d’'une huile minérale
légére mensuellement ou plus souvent si nécessaire.
Essuyez les surfaces exposées afin d’éliminer toutes
traces d’huile excédentaire.

Remplacement du galet de coupe

Reportez-vous a la rubrique Caractéristiques techniques
pour la sélection du type de galet de coupe approprié.
Changez de galet de coupe en fonction de la composition
du tube, et remplacez-le dés qu’il devient ébréché ou
émoussé. L'appareil peut accommoder un galet de coupe
de secours (Figure 13).

1. Retirez la cheville de la coulisse pour libérer le porte-
galet (Figure 14).

™~

— \
Figure 14 — Retrait du porte-galet

2. Retirez 'axe et lensemble galet/roulement du porte-
galet (Figure 15).

3. Vérifiez le libre mouvement du roulement et rem-
placez-le au besoin.

4. Inversez le processus pour réinstaller le galet de
coupe.

Porte-

Galet de .
Roulement coupe galet Cheville

Axe

Figure 15 — Remplacement du galet de coupe

944-732-258.09_REV C
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Protection de surcharge électrique du
moteur

Le moteur du coupe-tube est équipé d’'un dispositif d’arrét
automatique en cas de surcharge électrique.

Si lappareil s’arréte soudainement, lachez la pédale de
commande. Mettez le commutateur a la position O-OFF et
débranchez 'appareil. Retirez tout tube éventuel. Suivez
les consignes des rubriques Inspection préalable et
Préparation de I'appareil et du chantier pour vérifier le bon
fonctionnement de 'appareil.

| 10,28" (261 mm)

6,93" (176 mm)

Figure 17 — Retrait des capuchons de logement de balais

Remplacement des balais moteur

Examinez les balais du moteur tous les six mois et rem-
placez-les des qu'ils sont usés a moins de 5 mm (0,2").

1. Mettez le commutateur a la position O-OFF et
débranchez I'appareil.

2. Desserrez les cinq vis du carter inférieur (Figure 16),
puis retirez le carter. Notez que certaines de ces viss-
es restent attachées au carter.

3. Servez-vous d’'un tournevis pour dévisser et retirer les
capuchons des logements de balais (Figure 17).
Retirez délicatement les balais et mesurez-les (Figure
18). S'il en reste moins de 5 mm (0,2"), remplacez-les.

4. Introduisez les balais dans leurs logements en alig-
nant leurs languettes sur les redans des logements.

5. Serrez les capuchons a fond, puis réinstallez le carter
inférieur.

6. Une fois I'appareil réassemblé, faites-le tourner avec
le commutateur en position [I-HIGH pendant cing
minutes sans tube afin de roder les balais.

PR —

0,2" (5 mm)
Y- Min.

Figure 18 — Mesure des balais

Scannez le code QR ci-dessous pour accéder a la lit-
térature et a la vidéo sur le PC115/PTC-400.
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Dépannage

Coupe-tubes électrique PC116/PTC-400 RIDGID

Probléme

Cause possible

Solution

Vibrations excessives
en cours d’opération.

Régime de rotation inapproprié.

Se reporter a la rubrique Sélection du régime de
rotation.

Tube long mal soutenu.

Utiliser des porte-tubes pour soutenir les tubes
longs.

Appareil mal monté.

Boulonner 'appareil sur une surface plane.

Coupe médiocre.

Galet de coupe émoussé.

Remplacer le galet de coupe.

Section ou composition de tube inappropriée.

Utiliser le type de tube préconisé a la rubrique
Caractéristiques techniques.

Calage de I'appareil en
cours de coupe.

Avancement trop agressif du galet de coupe en
cours d’opération.

Avancer le galet de coupe délicatement.

L’appareil ne fonctionne
pas.

Balais usés.

Remplacer les balais.

Se reporter au paragraphe Surcharge électrique
de la rubrique Entretien.

Bavures ou déforma-
tions excessives.

Remplacer le galet de coupe.

Avancement trop agressif du galet de coupe.

Avancer le galet de coupe délicatement.

Arrét de I'appareil dés
I'appui sur la pédale de

Trou dans la pédale ou son flexible.

Remplacer la pédale de commande.

commande avec redé-
marrage dés qu’elle est
lachée.

son flexible, remplacer le contréleur.

Révisions et réparations

Toute intervention inappropriée peut rendre cet
appareil dangereux.

La rubrique Entretien couvrira la majorité des besoins
d’entretien de cet appareil. Tout probléme qui n’est pas
adressé dans cette rubrique devra étre confié exclusive-
ment & un réparateur RIDGID agréé. Utilisez exclusivement
des piéces de rechange RIDGID.

Reportez-vous a la rubrique Coordonnées RIDGID pour
localiser le réparateur agréé le plus proche ou poser vos
questions visant la révision ou réparation de l'appareil.

Accessoires

Afin de limiter les risques d’accident grave, utilisez
exclusivement les accessoires spécifiquement
prévus pour le coupe-tube électrique RIDGID
PC116/PTC-400, tels que ceux indiqués ci-apreés.

Réf.
Catalogue| Description
64903 Porte-tube PC116TS pour PC116/PTC-400
66253 Balais pour moteur PC116 220/240 V
66248 | Balais pour moteur PC116 100/110 V
56662 Porte-tubes en V grande hauteur VJ-99 de 28" a 52"
64908 | Alésoir 137S pour PC116/PTC-400
66938 | Galet de coupe E850 pour tubes métalliques
66943 | Galet de coupe E855 pour tubes en matiere plastique
64898 | Roulement de galet de coupe

Pour la liste compléte des accessoires RIDGID disponibles
pour ces appareils, visitez le catalogue Ridge Tool en
ligne a RIDGID.com ou reportez-vous a la rubrique
Coordonnées RIDGID.

944-732-258.09_REV C

29



RIDGID coupe-tubes électrique PC116/PTC-400

Recyclage

Certains composants de ces appareils renferment des
matieres précieuses potentiellement recyclables au niveau
local. Recyclez ces composants selon la réglementation
en vigueur. Consultez les autorités locales pour de plus
amples renseignements visant leur recyclage.

A l'attention des pays de la CE : Ne jamais
jeter de matériel électrique dans les ordures
ménageres !

Selon la Directive 2012/19/EU de I'Union

Européenne visant le recyclage de matériel

électrique et électronique et son incorpora-
tion au niveau national, tout matériel électrique qui ne
serait plus utilisable doit étre collecté séparément et recy-
clé de maniére écologiquement responsable.
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- Cortatubos

Cortatubos electrico
PC116/PTC-400

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del

Operario. Pueden ocurrir descar-
gas eléctricas, incendios y/o
graves lesiones si no se entien-
den y siguen las instrucciones de
este manual.

Cortatubos eléctrico PC116/PTC-400

Apunte aqui'y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.

No. de
serie
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Cortatubos eléctrico PC116/PTC-400 RIDGID

Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican impor-
tante informacién de seguridad. Para su mejor comprension, en esta seccion se describe el significado de estas palabras
y simbolos de advertencia.

Q Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca

todas las instrucciones de seguridad que acompanan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO

o lesiones graves.

Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, puede producir la muerte

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacién de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir

la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO

lesiones leves o moderadas.

Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir

Y7 Un AVISO indica informacion relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenida-
mente su manual del operario antes de usar el equipo. El
manual del operario contiene informacioén importante
acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que cuando maneje o utilice este
aparato siempre debe usar gafas o anteojos de seguri-
dad con viseras laterales, con el fin de evitar lesiones a
los ojos.

- @
j\ Este simbolo advierte del peligro de descargas eléctricas.

DE LR

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos,
manos u otras partes del cuerpo se pellizquen o se
enganchen en los rodillos u otras piezas en movimiento.

Este simbolo indica el riesgo de que los dedos, manos
u otras partes del cuerpo sean cortados por piezas en
rotacion o en movimiento.

Este simbolo indica que la maquina puede volcarse y
causar lesiones por aplastamiento o golpes.

Este simbolo indica que el operario no debe usar
guantes mientras hace funcionar esta méaquina, para evi-
tar el riesgo de que se enganchen.

Advertencias de seguridad
general para maquinas
eléctricas*

A ADVERTENCIA

Lea todas las advertencias de seguridad, instruc-
ciones, ilustraciones y especificaciones que se
proporcionan con esta maquina eléctrica. Si no se
siguen todas las siguientes instrucciones, podrian
producirse descargas eléctricas, incendios y/o
lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

El término “maquina eléctrica” en las advertencias se
refiere a la herramienta de trabajo que funciona ya sea
enchufada a un tomacorriente (con cordén) o con baterias
(sin cordodn).

Seguridad en la zona de trabajo

* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden
provocar accidentes.

* No haga funcionar maquinas eléctricas en am-
bientes explosivos, es decir, en presencia de liqui-
dos, gases o polvo inflamables. Las maquinas eléc-
tricas pueden generar chispas que podrian encender
los gases o el polvo.

* Mientras haga funcionar una maquina eléctrica,
mantenga alejados a los nifos y espectadores.
Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
del aparato.

Seguridad eléctrica

¢ El enchufe de la maquina eléctrica debe corres-
ponder al tomacorriente. Jamas modifique el
enchufe del aparato. No utilice un enchufe adap-
tador cuando haga funcionar una maquina eléctri-
ca provista de conexion a tierra. Los enchufes intac-
tos y tomacorrientes que les corresponden reducen el
riesgo de choques de electricidad.

Evite el contacto de su cuerpo con artefactos conec-
tados a tierra tales como cafierias, radiadores, estu-
fas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el riesgo de
choques de electricidad si su cuerpo ofrece conduc-
cién a tierra.

* El texto utilizado en la seccion sobre Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas se ha copiado textualmente de la correspondiente norma
UL/CSA 62841-1 edicion estandar, como se exige. Esta seccién contiene indicaciones de seguridad general para diversos tipos de maquinas eléctricas. No
todas las precauciones corresponden a cada aparato, y algunas no corresponden a esta maquina.
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* No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a una maquina eléc-
trica le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

No maltrate el cordon eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su cordén eléc-
trico ni jale del cordon para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el cordén alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moviles. Un
cordon dafiado o enredado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la in-
temperie, emplee un cordon de extensidn fabri-
cado para uso exterior. El uso de un cordén apropia-
do para el aire libre reduce el riesgo de choques de
electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio himedo, enchtfela en un toma-
corriente dotado de un Interruptor del Circuito de
Pérdida a Tierra (GFCI). El interruptor GFCI reduce el
riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

* Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comun cuando haga
funcionar una maquina eléctrica. No use maquinas
eléctricas si usted esta cansado o se encuentra
bajo la influencia de drogas, alcohol o medica-
mentos. Tan solo un breve descuido durante el fun-
cionamiento de una maquina eléctrica puede resultar
en lesiones graves.

Use equipo de proteccidn personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccién para los oidos, con
el fin de reducir las lesiones personales.

Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor de la maquina se encuentre en la
posicion OFF (apagado) antes de enchufar el apara-
to a la corriente eléctrica o de conectarlo a sus
baterias, de tomarlo o acarrearlo. Se producen acci-
dentes cuando se transportan maquinas eléctricas
con el dedo puesto en el interruptor, o se las enchufa o
conecta a la fuente de corriente con el interruptor en la
posicién de encendido (ON).

Extraiga cualquier llave de ajuste que esté acopla-
da a la maquina eléctrica antes de encenderla. Una
llave acoplada a una pieza o parte giratoria de la
maquina eléctrica puede producir lesiones personales.

* No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello y ropa apartados de las
piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o el
pelo largo pueden engancharse en las piezas mdviles.

* Si se proveen dispositivos para la extraccion y
recoleccion del polvo cuando se usa el aparato,
conéctelos y empléelos correctamente. El uso de
aparatos recolectores de polvo reduce los problemas
generados por el polvo.

No permita que su familiarizaciéon con la maquina,
debida al uso frecuente, le haga abandonar los
principios de seguridad. Cualquier descuido podria
causar una lesion grave en menos de un segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

* No fuerce la maquina eléctrica. Use el equipo co-
rrecto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo y
en forma mas segura en la clasificacion nominal para la
cual fue disenada.

Si el interruptor de la maquina eléctrica no lo en-
ciende (ON) o no lo apaga (OFF), no utilice el apara-
to. Cualquier maquina eléctrica que no se pueda con-
trolar mediante su interruptor es un peligro y debe
repararse.

Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar la maquina eléctrica, desenchtifela y/o
extraigale las baterias. Estas medidas de seguri-
dad preventiva reducen el riesgo de poner la maquina
eléctrica en marcha involuntariamente.

Almacene las maquinas eléctricas que no estén en
uso fuera del alcance de los nifios y no permita que
las hagan funcionar personas que no estén fami-
liarizadas con el aparato o no hayan leido estas
instrucciones de operacion. Las maquinas eléctri-
cas que estén en manos de personas no capacitadas
son peligrosas.

Haga la mantencion necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes quebradas ni
presente alguna otra condicion que podria afectar
su funcionamiento. Si una maquina eléctrica esta
danada, hagala reparar antes de utilizarla. Muchos
accidentes se deben a maquinas eléctricas que no han
recibido un mantenimiento adecuado.

34
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* Mantenga las herramientas de corte afiladas y
limpias. Las herramientas de corte provistas de filos
afilados son menos propensas a trabarse y son mas
faciles de controlar.

Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
etc., Unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléctrica
para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacion peligrosa.

Mantenga los mangos y superficies de agarre
limpios, secos y exentos de aceite y grasa. Los
mangos y superficies de agarre resbalosos no pueden
manejarse con seguridad ni permiten el control de la
maquina en situaciones inesperadas.

Servicio

* Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se
garantiza la continua seguridad de la maquina eléc-
trica.

Informacion de seguridad
especifica

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar el cortatubos eléctrico PC116/PTC-
400, lea estas instrucciones detenidamente para
reducir el riesgo de choque de electricidad o de
otras lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA SU POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que lo
use el operario.

* No use guantes ni ropa suelta cuando haga fun-
cionar el cortatubos eléctrico. Mantenga aboton-
adas las chaquetas y las mangas. No estire el brazo
por encima de la maquina. La maquina puede engan-
char la ropa y enmaranarla.

* Aleje las manos de las piezas en rotacion, tales
como rodillos, escariador, rueda de corte y tubo.
Permita que se detenga totalmente el movimiento
de las piezas antes de manipular la maquina o el
tubo. Esto reduce el riesgo de enmaranarse en las
piezas en rotacion.

Cortatubos eléctrico PC116/PTC-400 RIDGID

* Fije la maquina a un banco de trabajo estable o
soporte estable. Apoye los tubos en forma apropia-
da. Esto impide que la maquina y el tubo se vuelquen'y
se caigan, reduciendo el riesgo de lesiones por golpes o
aplastamiento.

No corte tubos que no se vean rectos ni tubos con
acoplamientos conectados. Esto reduce el riesgo de
producir vibracion excesiva y de perder el control de la
maquina y/o del tubo.

* Siempre use proteccion para los ojos y equipo de
proteccion personal apropiado. Las herramientas de
corte pueden romperse o hacerse pedazos. Esto
reduce el riesgo de lesiones.

Un solo operario debe controlar el proceso de tra-
bajo y el interruptor de pie. Nadie mas debe estar en
la zona de trabajo cuando la maquina esté en marcha.
Esto reduce el riesgo de lesiones.

* Antes de usar esta maquina, lea y entienda estas
instrucciones y las instrucciones y advertencias
para todos los equipos y materiales usados. Esto
reduce el riesgo de lesiones graves.

Informacion de contacto RIDGID

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su loca-
lidad.

— Visite RIDGID.com para averiguar donde se encuen-
tra su contacto RIDGID mas cercano.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion

El cortatubos eléctrico PC116/PTC-400 de RIDGID® esta
disefado para cortar tuberias y conductos de metal o
plastico, de un didmetro nominal de %" a 4" (12 mm a 100
mm).

Un conmutador de dos velocidades controla la velocidad
de rotacion de los rodillos y un interruptor neumatico de
pie enciende y apaga el motor. Se incluye una escala para
medir el tubo. El cortatubos eléctrico es liviano y com-
pacto, lo cual facilita su transporte.

Se dispone de un escariador opcional para eliminar
rebabas del interior de tuberias de hasta 2" (50 mm).

El cortatubos no esta disefiado para usar con cafierias de
pared gruesa.

944-732-258.09_REV C
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Flgura 1- Cortatubos electrlco PC116/PTC-400 de RIDGID®

3 R|MID Rldge Tool Company Epy

U.S.A. RIDGID.com

Senal No

Figura 2 — Nmero de serie de la méduir'la"

El nimero de serie del cortatubos esta ubicado al costa-
do de la maquina. Los ultimos 4 digitos indican el mes y
el afo de fabricacion (10 = mes, 19 = afio).

Especificaciones
Diametro nominal de
tubos a cortar ............. 2" a 4" (12 mm a 100 mm)
Diametro real
de tubos a cortar ........ %2"a4,5" (12mma 116 mm)
Material del tubo Espesor maximo Rueda de corte

o conducto™ de la pared E-850 E-855

N° Cat. 66938 N°Cat. 66943

Acero al carbon  0,1" (2,5 mm) X
Acero inoxidable 0,1" (2,5 mm) X
Aluminio 0,1" (2,5 mm) X
Cobre 0,1" (2,5 mm) X
Plastico 0,23" (6 mm) X

* Estos son solamente lineamientos generales. La composicion del material,
su dureza y otros factores afectan la habilidad de cortar, la vida (til de la
rueda de corte, la formacion de rebabas, etc.

Diametro nominal
de tubos a escariar...2" a 2" (12 mm a 50 mm)
(accesorio opcional)

Longitud maxima

deltubo ....coceeerinnnes 20 pies (6 m)

Motor:
TiPO weeeeiiiieeeee, Universal
Voltaje ....ccoeevvvveeeenns 100-120 V 220-240 V
Corriente .......ccuue..... 58A 3,0A
Frecuencia ............... 50/60 Hz 50/60 Hz
Potencia.................... 705 W 705 W

Consulte la placa de caracteristicas en la maquina para averiguar
la informacidn que corresponde especificamente a la unidad

Velocidad de rotacion

de los rodillos.............. 190/363 RPM para 220-240 V,
225/385 RPM para 100-120 V
Controles.........c.......... Conmutador I/0/11 de baja

velocidad (LOW), apagado
(OFF), alta velocidad (HIGH);
interruptor ON/OFF de pie.

PeSO..coviiiiiiiiiiiee, 32 libras (14,5 kQ)
Dimensiones generales

Longitud x

Ancho x Altura ........... 11,6" x 9,4" x 15,9"

(295 mm x 239 mm x 403 mm)

Temperatura de
funcionamiento........... -4°F a 122°F (-20°C a 50°C)
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Presion de sonido (Lea)*.......82,3 dB(A), K=3
Potencia de sonido (Lwa)*....93,3 dB(A), K=3

* Las determinaciones de sonido se miden segun una prueba estandarizada

segun la Norma EN 62481-1.

- Las emisiones de sonido pueden variar segun dénde se ubique el usuario y
el uso especifico de estos aparatos.

- La exposicién diaria al sonido se debe evaluar para cada tarea y se deben
tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea necesario. La
evaluacion de los niveles de exposicién debe tomar en cuenta el tiempo
durante el cual esta apagada la herramienta y el tiempo en que no se usa.
Esto puede reducir el nivel de exposicion significativamente durante todo el
transcurso del periodo de trabajo.

Equipo estandar

Consulte el catalogo RIDGID para averiguar los detalles
de los equipos suministrados y los numeros de catélogo
correspondientes.

Y7 La seleccion apropiada de los materiales y de
los métodos de instalacién, unién o formado es respon-
sabilidad del disefiador y/o del instalador del sistema. La
seleccion de materiales 0 métodos que no son apropiados
podria causar una falla del sistema.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la co-
rrosion se podrian contaminar durante la instalacion, unién
o formado. Esta contaminacion podria causar corrosion y
fallas prematuras. Antes de comenzar una instalacion se
requiere efectuar una minuciosa evaluacion de los mate-
riales y métodos usados para las condiciones especificas
del servicio, incluyendo las condiciones quimicas y la tem-
peratura.

Para reducir el riesgo de contaminacion ferrosa del acero
inoxidable, asegure que los rodillos estén limpios y sin
residuos. Limpie bien las superficies con una escobilla
de acero inoxidable. Cambie la rueda de corte y el esca-
riador antes de usarlos con material de acero inoxidable.
Es mejor contar con un cortatubos dedicado solamente al
acero inoxidable.

Montaje

Siga estos procedimientos para montar la maquina,
con el fin de reducir el riesgo de lesiones graves
durante su utilizacion. El conmutador debe estar
apagado (OFF) y la maquina desenchufada antes de
su montaje.

Montaje sobre un banco de trabajo

La maquina se puede montar sobre un banco o mesada
nivelada y estable. Para montar la unidad sobre una
mesada, destomnille las patas de caucho en las cuatro
esquinas de la base de la maquina (vea la Figura 16).
Luego use pemos M8 para fijar la maquina al banco de tra-
bajo y apriételos bien.

Cortatubos eléctrico PC116/PTC-400 RIDGID

Inspeccion previa a la operacion
A ADVERTENCIA

Cada vez que use el cortatubos
“— eléctrico, hagale una inspec-
@ cion y corrija cualquier proble-

ma, para reducir el riesgo de

lesiones graves producidas por

choque de electricidad, enmarainamiento, aplas-
tamiento y otras causas, y para proteger la maquina
contra danos.

1. Asegure que el cortatubos eléctrico esté desenchu-
fado.

2. Limpie el aceite, grasa y suciedad presentes en la
maquina y el equipo, incluyendo los mangos y con-
troles. Esto facilita su inspeccion y ayuda a evitar
que la maquina o los controles se resbalen de sus
manos. Haga la limpieza y mantencién de la maquina
segun las instrucciones de mantenimiento.

3. Inspeccione el cortatubos eléctrico para verificar lo
siguiente:
e El corddn y el enchufe no estan danados ni se
han modificado.

* Esta bien ensamblado, bien mantenido y completo.

* No hay piezas rotas, desgastadas, faltantes, mal
alineadas o agarrotadas, ni ningun otro dano.

* Elinterruptor de pie esta presente y funciona bien.
Confirme que esté conectado, en buenas condi-
ciones, pasa facilmente de una posicion a otra y no
se traba.

¢ El tornillo de alimentacioén, rueda de corte y las
ruedas de sujecidén se mueven facilmente.

* La etiqueta de advertencias y otras etiquetas estan
presentes y legibles (vea la Figura 1).

* Una inspeccion de los filos de la rueda de corte y del
escariador muestra que no estan desgastados,
deformados, desportillados ni tienen ningun otro
problema. Las ruedas de corte embotadas, dafhadas
o flojas pueden dafar la maquina, hacer cortes de
mala calidad y aumentar el riesgo de lesiones.

* Si usa un soporte PC116TS, debe hacerle limpieza,
inspecciodn y lubricacion segun sea necesario.

* No existe ninguna condicion que impida el fun-
cionamiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice la maquina
hasta que se hayan reparado las fallas.

4. Revise cualquier otro equipo que se use y hagale
mantenimiento conforme a sus instrucciones para
asegurar su buen funcionamiento.

944-732-258.09_REV C
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Instalacion de la méquina yla Si el equipo esta sobre una mesada o alguna otra
zona de trabajo superficie de trabajo elevada, puede apoyar el tubo
con toda una gama de soportes para tubos de

A ADVERTENCIA RIDGID. Si esta usando el cortatubos PC116/PTC-

Instale y haga fun- 400 sobre el suelo, apoye el tubo con el soporte

S > » | cionar el cortatubos PC116TS de RIDGID. Vea la Figura 3.
= | eléctrico y la zona de
ﬁ trabajo de acuerdo

con estos procedi-
mientos, para reducir el riesgo de lesiones cau-
sadas por choque de electricidad, enmarafiamientos,
aplastamiento y otras causas, y para proteger la
maquina contra danos.

1. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:
¢ Hay suficiente luz.

* No hay liquidos, gases ni polvo que puedan incen-
diarse. Si éstos estan presentes, no trabaje en
ese lugar hasta que identifique y corrija estos pro-
blemas. El cortatubos no es a prueba de explo-
siones y puede generar chispas.

* El lugar para el operario y todos los equipos esta
despejado, nivelado y seco, y es estable.

¢ Hay un tomacorriente del voltaje correcto y conex-
ion a tierra. Revise la placa de caracteristicas para
verificar el voltaje necesario. Un tomacorriente
para tres clavijas o GFCI podria no tener una co- Cabezal a bolas
rrecta conexion a tierra. Si tiene alguna duda, pida
a un electricista acreditado que inspeccione el
tomacorriente.

3" - 4.5" (76-120 mm)

1.5" - 3" (40-76 mm)
0.5" - 1.5" (12-40 mm)

2. Inspeccione la tarea que debe realizar. Determine Collarin
cual es el material, tipo y diametro del tubo. Determine
cual es el equipo correcto para la tarea. Vea la seccion
Especificaciones.

Boton

3. Asegure que se hayan inspeccionado y ensamblado
correctamente todos los aparatos que usara.

4. Coloque la maquina sobre una superficie plana, nive-
lada y estable. Vea Montaje sobre un banco de tra-

bajo en la seccién Montaje. Confirme que la unidad Figura 4 — Ajuste del soporte PC116TS
esté bien fija y estable.

5. Si el tubo va a sobresalir mas de 6" (15 cm) mas alla Soporte PC116ST y ajuste
de la maquina, use uno 0 mas soportes o0 mas para El soporte PC116ST es un accesorio opcional disefiado
apoyar el tubo. Coloque los soportes para que estén solamente para usar con el cortatubos PC116/PTC-400;
alineados con los rodillos. Un tubo largo podria exigir no tiene ningun otro uso.

mas de un soporte. Use solamente soportes disefiados
para este propdsito. Si usa soportes inapropiados o
sostiene el tubo a mano, podrian producirse lesiones
por volcamiento o enmarafhamiento. No exceda la a. Oprima el botén ©.
capacidad indicada en el soporte. Cuando el cortatu- i L,
bos y el soporte estdn en un mismo plano, use el b. Desplace el cabezal % bolas hacia la posicion ®que
soporte PC116TS de RIDGID para apoyar el tubo. corresponda al tamano del tubo (vea la Figura 4).

c. Suelte el boton y asegure la correcta colocacion ®.

Para ajustar los cabezales a bolas de acuerdo con el
tamafio del tubo:
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Para ajustar la altura del soporte, gire el collarin para
subir o bajar el cabezal del soporte. El soporte esta dis-
ehado para colocarse sobre la misma superficie plana que
ocupa el cortatubos PC116/PTC-400. Vea la Figura 3. Si
fuera necesario, se pueden colocar espaciadores apropia-
dos (tales como un bloque de madera) para levantar el
soporte.

6. Limite el acceso o coloque barandas o barricadas
para definir un espacio libre de por lo menos 3 pies (1
m) alrededor de la maquina y el tubo. Esto ayuda a
impedir que otras personas entren en contacto con la
maquina o el tubo y reduce el riesgo de volcamiento
0 enmarafiamiento.

7. Coloque el interruptor de pie en el lugar que se indi-
ca en la Figura 8, para permitir al operario adoptar
una correcta posicion de trabajo.

8. Estando el conmutador en posicion de apagado (O-
OFF), coloque el corddn a lo largo de una senda
despejada. Con las manos secas, enchufe el cordén
en un tomacorriente correctamente conectado a tierra.
Mantenga todas las conexiones secas y levantadas del
suelo. Si el corddn no tiene el largo suficiente, use un
corddn de extensién con las siguientes caracteristicas:

¢ Esta en buenas condiciones.

e Tiene un enchufe de tres clavijas igual que el
enchufe del cortatubos eléctrico.

* Esta clasificado para uso al aire libre.

* Tiene alambres del tamafo apropiado. Para cor-
dones de extension de hasta 50 pies (15,2 m), el
alambre debe ser de 14 AWG (2,5 mm? o mas
grueso. Para cordones de extension de 50 a 100
pies (15,2 m a 30,5 m), el alambre debe ser de 12
AWG (2,5 mm?3) o mas grueso.

9. Verifique el buen funcionamiento del cortatubos eléc-
trico. Con las manos alejadas de la maquina:

* Coloque el conmutador en la posicion de rotacion
lenta (I-LOW). Oprima y suelte el interruptor de
pie. Los rodillos deben girar como indican las
flechas en la Figura 5. Si los rodillos no giran en la
direccion correcta, o si el interruptor de pie no
controla el funcionamiento de la maquina, no use la
maquina hasta que se haya reparado.

* Oprima el interruptor de pie y manténgalo oprimido.
Inspeccione las partes mdviles para verificar que no
estén mal alineadas ni agarrotadas, no emitan ruidos
raros ni presenten ninguna condicién anormal. Quite
el pie del interruptor. Si encuentra alguna condi-
cién anormal, no use la maquina hasta que se haya
reparado.

Cortatubos eléctrico PC116/PTC-400 R'WlD

RIDGID.com

Figura 5 — Direccion de rotacion de los rodillos

10. Coloque el conmutador en la posicion de apagado (O-
OFF). Con las manos secas, desenchufe la maquina.

Instrucciones de operacion

A ADVERTENCIA
No use guantes ni ropa

- O suelta cuando haga
- | funcionar el cortatubos
ﬁ O eléctrico. Mantenga

abrochadas las man-
gas y chaquetas. No estire el cuerpo por encima de la
maquina, ya que su ropa podria engancharse en la
maquina y enmaraiarlo.

Aleje las manos de las piezas en rotacion, tales
como los rodillos, escariador, rueda de corte y tubo.
Deje que las piezas en rotacion y el tubo se detengan
completamente antes de manipular la maquina o el
tubo. Asi reduce la posibilidad de enmaranarse en las
piezas que estan girando.

Apoye el tubo correctamente. Esto reduce el riesgo
de que la maquina y el tubo se vuelquen y se caigan,
causando lesiones por golpes y aplastamiento.

Una sola persona debe controlar la tarea y el inte
rruptor de pie. Cuando la maquina esta en marcha,
solamente el operario debe estar en la zona de tra-
bajo. Asi se reduce el riesgo de lesiones.

Siga las instrucciones de operacion para reducir el
riesgo de lesiones graves debidas a choque eléc-
trico, enmaranamiento, aplastamiento u otras cau-
sas, y para prevenir que se dafne la maquina.

Asegure que la maquina y la zona de trabajo estén co-
rrectamente montadas y que en la zona de trabajo no
haya espectadores ni otras distracciones. El operario
debe ser la Unica persona en la zona de trabajo cuando la
magquina esté funcionando.

944-732-258.09_REV C
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Ajuste del cortatubos segun el diametro
del tubo

Ajuste de tamano rapido
El ajuste rapido permite adaptar la maquina rapidamente
para funcionar con tubos de didmetro igual a 2" (50 mm)

0 menosy de dlametro de 2" a 4" (50 mm a 100 mm).
LA 8

Figura 6 — Ajuste de taaﬁo rapido

1. Sin tubo colocado en la maquina, agarre la empufadu-
ra y afloje el pasador, deprimiendo levemente la peri-
lla @ y girando levemente hacia la izquierda®. La peri-
lla es a resorte y se retraera, controlando el movimiento
de la perilla. Vea la Figura 6.

2. Con la empuhadura, desplace el cabezal hasta la
posicion deseada ©.

3. Vuelva a insertar la perilla de ajuste rapido para fijar
la posicion del cabezal.

Ajuste rapido de la rueda de corte

Este ajuste rapido del tornillo de alimentacion se usa para
avanzar y retraer la rueda de corte durante la operacién de
corte.

1. Para avanzar la rueda de corte, empuje el mango
hacia abajo (Figura 7 A) hasta que entre en contacto
con el tubo.

2. Para retraer la rueda de corte, afloje el mango del
tornillo de alimentacion, dandole 1 a 2 vueltas (Figura
7 B). Presione la palanca de liberacion (Figura 7 C)
para permitir su retraccién (es a resorte y controla el
movimiento del mango).

Flgura7 Alimentacion raplda A: avanzar, B aflojar,
C: retraer

Seleccion y modificacion de la velocidad
de operacion

El cortatubos eléctrico tiene dos velocidades de operacion:
rotacion lenta (LOW) y rapida (HIGH). Vea la Figura 8.

Figura 8 — Etiqueta de velocidades

Velocidad lenta (ajuste del conmutador en | — LOW).
Esta velocidad de rotacion reduce el riesgo de vibracion
y oscilacion del tubo durante la operacion.
Se recomienda para tubos de 2" (50 mm) o menos,
de una longitud de 6,5 pies (2 m) o mas.

Velocidad rapida (ajuste del conmutador en Il — HIGH).
Esto reduce el tiempo de operacion.
Se recomienda para tubos de mas de 2" (50 mm) de
diametro y cualquier longitud, y para cualquier tubo
de longitud inferior a 6,5 pies (2 m).

La vibracidn y oscilacion del tubo dependen de muchos
factores, tales como la longitud del tubo, diametro, peso,
rectitud, alineamiento del soporte, velocidad de los rodillos,
etc. Si en algun momento siente que el tubo esta vibrando
u oscilando demasiado, suelte el interruptor de pie. Si la
maquina esta girando a elevada velocidad (Il — HIGH),
coloque el conmutador en posicion lenta (I — LOW) y
vuelva a intentar el corte. Si el problema surge a velocidad
lenta (I — LOW), use otro método para cortar el tubo,
como por ejemplo un cortatubos manual.

40
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Para cambiar de velocidad, suelte el interruptor de pie y
permita que el cortatubos se detenga completamente.
Coloque el conmutador en la posicion deseada. No cam-
bie la velocidad de operacion si la maquina esta andando.

Corte de tubos

1. Revise el tubo para determinar si se ve recto y que
no tiene ningun acoplamiento conectado. Si intenta
cortar un tubo que no es recto o que tiene un aco-
plamiento, puede producirse vibraciéon excesiva y
perderse el control. Use un cortatubos manual si
fuera necesario. Marque el tubo para indicar la lon-
gitud deseada. Para mayor comodidad del operario,
la maquina incorpora una escala de medicion.

2. Si fuera necesario, cambie la gama de diametros
del cortatubos eléctrico mediante el ajuste de tamafio
rapido.

3. Coloque el tubo sobre los rodillos de manera que la
marca que indica la posicion del corte quede debajo
de la rueda de corte, en la marca cero de la escala. Si
el tubo sobresale mas alla de la maquina, coloque
soportes debajo del tubo. Ajuste los soportes de
manera que el tubo quede asentado en linea sobre
los rodillos. Esto ayuda a asegurar un corte a es-
cuadra apropiado. Vea la Figura 3.

4. Adopte una posicion correcta para mantener el control
de la maquina y del tubo. Vea la Figura 10 y asegure
lo siguiente:

¢ Puede alcanzar faciimente las herramientas y el
conmutador.

¢ Puede controlar el interruptor de pie. Todavia no
pise el interruptor de pie. En caso de emergencia,
el operario debe ser capaz de soltar el interruptor
de pie.

* Mantenga el equilibrio sin tener que estirar el cuer-
po para alcanzar algo.

5. Haga avanzar el sistema de alimentacion rapida
hasta que las ruedas de sujecion estén en contacto
con el tubo (Figura 9). Desplace el tubo hasta que la
marca de corte coincida con la rueda de corte. Apriete
el tornillo de alimentacion para que la rueda de corte
entre en contacto con el tubo. Una vez que la rueda
de corte toque el tubo, haga girar el tornillo de ali-
mentacién una vuelta o una vuelta y media mas para
que el tubo quede agarrado. El tornillo de alimentacién
no debe avanzarse demasiado, ya que podria ovalar
el tubo y aumentar la formacién de rebabas.

Cortatubos eléctrico PC116/PTC-400 R":XE'D

Escala

Figura 9 — Contacto entre las ruedas de sujecion y el tubo

6. Coloque el conmutador I-HI/O-OFF/II-HIGH en la
posicién correcta para cortar el tubo.

7. Oprima el interruptor de pie. Empezaran a girar los
rodillos y el tubo. Aleje las manos de las piezas en
movimiento.

Figura 10 — Posicidn para cortar el tubo

8. Haga avanzar el tornillo de alimentacion, girando el
tornillo lenta y continuamente hasta cortar el tubo. Si
aprieta el tornillo en forma demasiado enérgica, se
puede dafar la rueda de corte y se pueden formar
rebabas excesivas. Mantenga las ruedas de sujecion
en contacto con el tubo para retenerlo en su lugar.

Si el tubo hace una espiral durante la operacién de
corte, detenga la maquina y revise su instalacion,
especialmente con respecto al alineamiento entre la
maquina y los soportes para tubos. Segun el material
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del tubo, podria ser necesario apretar mas el tornillo de
alimentacion para mejorar el correcto recorrido de la
rueda de corte.

9. Quite el pie del interruptor de pie. En seguida, colo-
que el conmutador I-LOW/O-OFF/II-HIGH en posi-
cién de apagado (O-OFF).

10. Cuando deje de girar el tubo, afloje el tornillo de ali-
mentacion en una o dos vueltas y presione la palanca
de liberacion para retraer la rueda de corte comple-
tamente. Extraiga el tubo.

Escariado de tubos

Escariador |

Figura 11 — Instalacion del escariador

1. Coloque el conmutador I-LOW/O-OFF/II-HIGH en
posicion de apagado (O-OFF).

2. Extraiga el escariador de su soporte y méntelo en la
posicion de trabajo que se muestra en la Figura 11.
Confirme que esté bien fijo.

3. Coloque el conmutador [-LOW/O-OFF/II-HIGH en
posicidn de rotacion lenta (I-LOW).

4. Oprima el interruptor de pie. Aleje las manos de los
extremos del tubo y de las piezas en movimiento.

5. Agarre bien el tubo y manténgalo apoyado correc-
tamente para mejorar el control.

6. Introduzca el tubo sobre el cono del escariador y
suavemente aplique presion para eliminar las rebabas
del interior del extremo del tubo (Figura 12). No fuerce
el tubo sobre el escariador, ya que el escariador podria
agarrar el tubo y hacerlo girar mientras usted lo esta
sujetando.

Figura 12 — Escariado del tubo

7. Quite el pie del interruptor de pie.

8. Coloque el conmutador I-LOW/O-OFF/II-HIGH en
posicién de apagado (O-OFF).

9. Extraiga el escariador de su posicion de trabajo y
vuelva a colocarlo en el soporte de almacenamiento.

Transporte

1. Antes de mover la maquina, todos los materiales y
equipos deben fijarse o quitarse, para impedir que se
vuelquen o se caigan.

2. Baje la rueda de corte.

3. Enrolle el corddn y la manguera del interruptor de pie
sobre los ganchos y fijelos como se muestra en la
Figura 13.

4. Use la empufadura para levantar la maquina. Tenga
cuidado al levantarla y moverla, y esté consciente del
peso de la maquina.
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Depésito
para rueda
de corte

Figura 13 — El corddn y la manguera enrollados sobre la
maquina

Almacenamiento

El cortatubos eléctrico debe guardarse
bajo techo en un lugar seco, o bien tapado si se guarda al
aire libre. Almacene la maquina bajo llave y fuera del
alcance de nifios y personas que no estén familiarizadas
con el cortatubos eléctrico. Esta maquina puede causar
lesiones graves en manos de personas no capacitadas.

Instrucciones de mantenimiento

Antes de cualquier tarea de mantenimiento o de
hacer ajustes, asegure que el conmutador esté apa-
gado en posicion O-OFF y que esté desenchufado el
cortatubos.

Haga la mantencion de la maquina de acuerdo con
estos procedimientos para reducir el riesgo de
lesiones por choque de electricidad, enmaranamien-
to y otras causas.

Limpieza

Después de cada vez que use la maquina, limpiela con
un pafo limpio y seco. Mantenga los rodillos limpios,
sin residuos o suciedad.

Cortatubos eléctrico PC116/PTC-400 R":XE'D

Para mejorar la eficiencia del escariador al maximo, man-
téngalo limpio y sin virutas.

Quite el polvo y residuos de las rejillas de ventilacién
del motor.

Lubricacion

Una vez al mes, o con mas frecuencia si fuera nece-
sario, lubrique con un aceite lubricante liviano todas las
piezas moviles expuestas del cortatubos eléctrico y el
soporte PC116TS, tales como el tornillo de alimentacion,
el sistema de alimentacién rapido, rodillos y puntos de pivo-
te. Con un pano, quite el exceso de aceite de las superfi-
cies expuestas.

Reemplazo de la rueda de corte

Vea en Especificaciones la seleccion de la rueda de
corte apropiada. Cambie la rueda de corte cuando tenga
que cortar materiales distintos. Reemplace la rueda de
corte cuando el filo esté aplanado o desportillado. Se
puede guardar una rueda de corte adicional en la maquina.
Vea la Figura 13.

1. Al extraer el pasador de union, el sujetador de la
rueda de corte se desprende (Figura 14).

Figura 14 — Extraccidn del sujetador de la rueda de corte

2. Quite el pasador y el alojamiento de la rueda de
corte (Figura 15).

3. Inspeccione el alojamiento. Debe girar sin trabarse.
Reemplace el alojamiento si se estd atascando.
4. Proceda al revés para instalar la rueda de corte.

Sujetador de la Pasador

Rueda -
Alojamiento de corte rueda de corte de unién

e

Pasador de la
rueda de corte

Figura 15 — Reemplazo de la rueda de corte
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Proteccion de sobrecorriente del motor

El cortatubos cuenta con proteccién de sobrecorriente que
apaga la maquina cuando consume demasiada corriente,
para proteger el motor.

Si la maquina se apaga inesperadamente, suelte el
interruptor de pie. Coloque el conmutador en posicién de
apagado (O-OFF) y desenchufe la maquina. Quite el tubo
de la maquina. Para confirmar el buen funcionamiento de
la maquina, consulte la seccion Inspeccion previa a la
operacion y la seccioén Instalacion de la maquina y la
zona de trabajo.

| 10,28" (261 mm)

Tornillo

Figura 17 — Extraccion de la tapa de la escobilla

Reemplazo de escobillas del motor

Revise las escobillas del motor cada seis meses.
Reemplace las escobillas cuando estén desgastadas a
menos de 0,2 pulgadas (5 mm).

1. Confirme que el conmutador esté apagado en posi-
cion O-OFF y que la maquina esté desenchufada.

2. Afloje los cinco tornillos que sujetan la tapa inferior
(Figura 16) y quite la tapa. Algunos tornillos quedan
retenidos en la tapa.

3. Con un destornillador, desatornille y extraiga las tapas
de las escobillas (Figura 17). Suavemente extraiga las
escobillas de carbon y revise su longitud (Figura 18).
Si las escobillas miden menos de 5 mm (0,2"), cambie
las escobillas.

4. Introduzca la escobilla en el soporte, alineando las
lenguetas de las escobillas con las marcas en relieve
del soporte.

5. Apriete bien las tapas de las escobillas. Vuelva a
colocar la tapa inferior.

6. Cuando termine de ensamblar la maquina, haga fun-
cionar la maquina a alta velocidad (II-HIGH) durante
cinco minutos, sin tubo, para asentar las escobillas.

Figura 18 — Inspeccion del largo de la escobilla

Escanee el siguiente cédigo
QR para obtener la literatura y
un video sobre el cortatubos
PC116/PTC-400.
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Resolucion de problemas
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PROBLEMA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION

Vibracién excesiva
durante el fun-
cionamiento.

Vea Seleccion de la velocidad de operacicn.

No corte tubos que a la vista estan doblados. Use un
cortatubos manual.

Instale la maquina correctamente sobre una super-
ficie plana y fijela con los pernos de sujecion.

La maquina no corta los
tubos correctamente.

Reemplace la rueda de corte desgastada.

Esta usando la maquina para un tubo del material
o diametro incorrecto.

Use la maquina para los tubos que correspondan
(vea Especificaciones).

La maquina se para
cuando esta haciendo el
corte.

Esta introduciendo la rueda de corte con demasia-
da presion durante el corte.

Introduzca la rueda de corte suavemente.

La maquina no funciona.

Instale escobillas nuevas.

Siga las instrucciones de Proteccidn de sobre-
corriente del motor en la seccion Mantenimiento.

Rebabas excesivas o
deformacion del
extremo del tubo.

Reemplace la rueda de corte.

Esta introduciendo la rueda de corte con demasia-
da presion durante el corte.

Introduzca la rueda de corte suavemente.

Se para la maquina
cuando esta presionado
el interruptor de pie, y
vuelve a andar al volver
a presionar el interrup-
tor de pie.

Hay un agujero en el interruptor de pie o la
manguera..

Reemplace el interruptor de pie.

pie o la manguera, haga reemplazar el interruptor
neumatico.

Servicio y reparaciones

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

Las Instrucciones de mantenimiento abarcan la mayoria
de los servicios que necesita esta maquina. Cualquier
problema que no haya sido tratado en esta seccion debe
ser resuelto Unicamente en un servicentro independiente
de RIDGID. Deben usarse solamente repuestos RIDGID.

Si necesita informacién sobre su servicentro independi-
ente de RIDGID mas cercano o si tiene preguntas sobre
el servicio o reparacion, vea la informacién en la seccion
Informacion de contacto de este manual.
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Equipo opcional

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use sola-
mente equipos especificamente disenados y
recomendados para el cortatubos eléctrico PC116/
PTC-400 de RIDGID, tales como los que se nom-
bran en la lista siguiente.

N° de
catalogo | Descripcion

64903 Soporte PC116TS para tubos, para usar con la maquina
PC116/PTC-400

66253 Escobilla de carb6n para el motor de 220-240 V de la
maquina PC116

66248 Escobilla de carbdn para el motor de 100-120 V de la
méquina PC116

56662 Soporte VJ-99 alto para tubos, de 28” a 52” y cabezal en V
64908 Escariador 137S para la maquina PC116/PTC-400

66938 Rueda de corte E850 para tubos metalicos

66943 Rueda de corte E855 para tubos de pléstico

64898 Alojamiento de la rueda de corte

Para ver una lista completa de los equipos RIDGID
disponibles para estos aparatos, consulte el catédlogo de
herramientas RIDGID en linea en RIDGID.com o vea la
Informacidn de contacto.

Eliminacion

Las piezas de esta maquina contienen materiales valiosos
y se pueden reciclar. Hay compahias locales que se
especializan en el reciclaje. Deseche los componentes de
acuerdo con todos los reglamentos correspondientes.
Para mas informacion sobre la eliminacion de desechos,
comuniquese con la agencia local de eliminacion de
residuos.

Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche equipos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo 2012/

19/EU para Desechos de Equipos Eléctricos y
B -icconicos y su implementacion en la legis-
lacion nacional, los equipos eléctricos inservibles deben
desecharse por separado en una forma que cumpla con las
normas del medio ambiente.

46

944-732-258.09_REV C



Rohrabschneider

Elektro-Rohrabschneider
PC116/PTC-400

AWARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungsanleitung
vor dem Gebrauch des Gerdts
sorgfaltig durch. Die Unkenntnis

und Nichtbeachtung des Inhalts
dieser Bedienungsanleitung kann

Elektro-Rohrabschneider PC116/PTC-400

u Stromschlag, Brand und/oder Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf dem Typenschild.

schweren Verletzungen fiihren.
Seriennr.
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssym-
bolen und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

ﬁ Dies ist das allgemeine Gefahrensymbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem
Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

PNYITTCT; M GEFAHR weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen fiihren.
WARNUNG weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen
A WARNUNG fihren kénnen.
PVY LTl ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis
mittelschweren Verletzungen fiihren kann.
IEIITTZAA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Hande, Fin-

sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerét in Betrieb ge-
nommen wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige
Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemafien Ge-
brauch des Gerats.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem

@ Geréat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein
Augenschutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen
zu vermeiden.

ger oder andere Korperteile sich in Rollen oder anderen
bewegenden Teilen verfangen oder von ihnen einge-
klemmt werden kdnnen.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Schnitten an Han-
den, Fingern oder anderen Korperteilen durch rotierende
oder bewegende Teile hin.

Dieses Symbol weist auf das Risiko hin, dass das Gerdt

umkippen kann, was zu Verletzungen durch Aufprall oder
Zerquetschen fiihren kann.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Betreiben die-
ser Maschine keine Handschuhe getragen werden sollen,
um die Gefahr des Verfangens zu verringern.

-
j\ Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlégen hin.

® KT B

» Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosions-
gefahrlichen Umgebungen mit leicht entflammbaren
Fliissigkeiten, Gasen oder Staub. Elektrowerkzeuge er-
zeugen im Betrieb Funken, durch die sich Staub oder Brand-
gase leicht entziinden konnen.

Allgemeine Sicherheits- und
Warnhinweise fiir Elektrowerkzeuge*

LG
Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen, Anwei-
sungen, lllustrationen und Spezifikationen in Zu-
sammenhang mit diesem Elektrowerkzeug. Die
Nichtbeachtung der nachfolgenden Anweisungen
kann zu Stromschlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fiihren.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Der im folgenden Text verwendete Begriff ,Elektrowerk-
zeug” bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge
(mit Netzkabel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge
(ohne Netzkabel).

« Sorgen Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs dafiir,
dass sich keine Kinder oder sonstige Unbeteiligte in
dessen Ndhe befinden. Bei Ablenkungen kann die Kon-
trolle liber das Gerat verloren gehen.

Elektrische Sicherheit

« Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen zur verwen-
deten Steckdose passen. Nehmen Sie niemals Verande-
rungen am Stecker vor. Verwenden Sie keine Adapter-
stecker in Kombination mit schutzgeerdeten Geraten.
Originalstecker und passende Steckdosen bedeuten die
geringste Stromschlaggefahr.

Sicherheit im Arbeitsbereich + Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberfla-

chen zum Beispiel von Rohren, Heizungen, Herden oder
Kiihischranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch elekt-
rischen Schlag, wenn lhr Korper geerdet ist.

« Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und sorgen Sie
fiir eine gute Beleuchtung. Unordentliche und unzurei-
chend beleuchtete Arbeitsbereiche erhdhen das Unfallrisiko.

* Der im Abschnitt,,Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise fiir Elektrowerkzeuge” dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm UL/
CSA//EN 62841-1 Gbernommen. Dieser Abschnitt enthélt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvorkeh-
rung gilt fiir jedes Werkzeug, einige gelten fiir dieses Werkzeug nicht.
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« Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weiten

« Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nasse

fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug er-
héht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir anderweitige Zwecke miss-
braucht werden. Verwenden Sie es niemals zum Tragen
oder Ziehen des Werkzeugs oder zum Herausziehen
des Steckers. Halten Sie das Kabel von Hitze, Ol, schar-
fen Kanten und bewegenden Teilen fern. Beschadigte
oder verhedderte Kabel erhdhen die Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbei-
ten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die fiir die
Verwendung im Freien geeignet sind. Die Verwendung
eines geeigneten Verlangerungskabels fiir den Gebrauch
im Freien verringert die Gefahr eines Stromschlags.

Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter Umgebung
einsetzen miissen, verwenden Sie eine Stromversor-
gung mit Fehlerstromschutzschalter (FI-Schutzschal-
ter). Die Verwendung eines Fehlerstromschutzschalters
(FI-Schutzschalters) verringert die Gefahr eines Strom-
schlags.

Sicherheit von Personen

Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs immer
aufmerksam und verantwortungsbewusst. Verwenden
Sie ein Elektrowerkzeug nicht unter Einfluss von Dro-
gen, Alkohol oder Medikamenten. Durch einen kurzen
Moment der Unaufmerksamkeit kdnnen Sie sich selbst
oder anderen erhebliche Verletzungen zufiigen.

Tragen Sie immer personliche Schutzkleidung. Immer
einen Augenschutz tragen. Das Tragen einer Schutzaus-
ristung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehdrschutz, verringert das Risiko von
Verletzungen und ist daher unbedingt erforderlich.

Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge unbeabsichtigt
eingeschaltet werden. Uberpriifen Sie vor dem Einste-
cken des Steckers in die Steckdose und/oder des An-
schlieBBens eines Akkus, dem Aufheben oder Tragen des
Werkzeugs, ob der Schalter in Stellung AUS steht. Wenn
Sie beim Tragen von Elektrowerkzeugen lhren Finger auf
dem Schalter halten oder den Stecker einstecken, wahrend
der Schalter auf EIN steht, besteht Unfallgefahr.

Entfernen Sie samtliche Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie den Schalter des Elektro-
werkzeugs auf EIN stellen. Ein Werkzeug oder Schlissel,
der sich in einem drehenden Geréteteil befindet, kann zu
Verletzungen fiihren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sorgen
Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht und einen festen
Stand. Dadurch kdnnen Sie das Gerat in unerwarteten Situ-
ationen besser kontrollieren.

Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie Haare und
Kleidung von bewegenden Teilen fern. Weite Kleidung,
Schmuck oder lange Haare kénnen von bewegten Teilen
erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtungen
montiert werden kdnnen, vergewissern Sie sich, dass
diese angeschlossen sind und richtig verwendet wer-
den. Durch Verwendung von Staubauffangeinrichtungen
kénnen die durch Staub entstehenden Gefahren erheblich
reduziert werden.

Lassen Sie sich durch die Tatsache, dass Sie durch hau-
fige Benutzung mit einem Werkzeug vertraut sind,
nicht dazu verleiten, nachlassig zu werden und Sicher-
heitsprinzipien fiir den Umgang mit Werkzeugen zu
ignorieren. Eine unbedachte Handlung kann innerhalb
von Sekundenbruchteilen schwere Verletzungen verursa-
chen.

SachgemafBler Umgang mit
Elektrowerkzeugen

Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerkzeugs kei-
ne Gewalt an. Verwenden Sie das korrekte Elektrowerk-
zeud fiir lhre Anwendung. Mit dem richtigen Elektrowerk-
zeug wird die anstehende Aufgabe effektiver und sicherer
und in der richtigen Geschwindigkeit ausgefiihrt.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn es sich
nicht mit dem Schalter ein- und ausschalten lasst. Ein
Elektrowerkzeug, das sich nicht tiber den Schalter ein- und
ausschalten lasst, stellt eine Gefahrenquelle dar und muss
repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder ent-
fernen Sie den Akku (sofern er sich herausnehmen lsst)
aus dem Elektrowerkzeug, bevor Sie Einstellungen vor-
nehmen, Zubehorteile wechseln oder das Werkzeug
lagern. Durch solche Vorsichtsmaf3nahmen wird der unbe-
absichtigte Start des Elektrowerkzeugs verhindert.

Bewahren Sie ungenutzte Elektrowerkzeuge aufler-
halb der Reichweite von Kindern auf und lassen Sie kei-
ne Personen das Werkzeug bedienen, die damit nicht
vertraut sind oder diese Anweisungen nicht gelesen
haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn Sie von un-
erfahrenen Personen benutzt werden.

Elektrowerkzeuge miissen regelmaBig gewartet wer-
den. Stellen Sie sicher, dass sich alle beweglichen und
festen Teile in der richtigen Position befinden, keine
Teile gebrochen sind oder sonstige Fehler vorliegen,
um den reibungslosen Betrieb des Elektrowerkzeugs
sicherzustellen. Bei Beschdadigungen muss das Elek-
trowerkzeug vor einer erneuten Verwendung zunachst
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repariert werden. Viele Unfélle werden durch schlecht ge-
wartete Elektrowerkzeuge verursacht.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorg-
faltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneid-
kanten verklemmen seltener und sind leichter zu fiihren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatz-
werkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen
und unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedingungen
und der auszufiihrenden Tatigkeit. Wenn Elektrowerk-
zeuge nicht vorschriftsmafig verwendet werden, kann dies
zu gefahrlichen Situationen fiihren.

Halten Sie Griffe und Griffflichen trocken, sauber und
frei von Olen und Fetten. Rutschige Griffe und Griffflichen
verhindern eine sichere Handhabung und Kontrolle des
Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

Wartung

« Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen repa-
rieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Elektrowerkzeugs
gewdhrleistet.

Spezifische Sicherheitsinstruktionen

A WARNUNG

Dieser Abschnitt enthilt wichtige Sicherheitshinwei-
se, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch des Elektro-Rohrab-
schneiders PC116/PTC-400 diese Sicherheitshinweise
sorgfiltig durch, um die Gefahr eines Stromschlags
oder schwerer Verletzungen zu vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR SPA-
TEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerét auf, da-
mit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

» Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Elektro-Rohrab-
schneider keine Handschuhe oder lose Kleidung.
Hemdsarmel und Jacken miissen zugeknopft sein. Grei-
fen Sie nicht Gber die Maschine. Kleidung kann sich in der
Maschine verfangen.

« Halten Sie die Hande von rotierenden Teilen wie Rollen,
Innenrohrfraser, Schneidrad und Rohr fern. Warten Sie,
bis die Teile vollstandig zum Stillstand gekommen sind,
bevor Sie das Werkzeug oder das Rohr beriihren. So wird
die Gefahr des Verfangens in drehenden Teilen verringert.

Sichern Sie die Maschine auf einer stabilen Werk-
bank oder dem Untergestell. Stiitzen Sie die Rohre
korrekt ab. Dadurch wird die Gefahr von Schlag- und

Elektro-Rohrabschneider PC116/PTC-400 RlM'D

Quetschverletzungen durch kippende und herabfallende
Rohre und Geréte verringert.

« Schneiden Sie keine sichtbar gebogenen Rohre oder
Rohre mit angebrachten Fittings. Verringert das Risiko
UbermaBiger Vibrationen und des Verlusts der Kontrolle
Uber die Maschine und/oder die Rohre.

Tragen Sie immer einen geeigneten Augenschutz und
eine geeignete personliche Schutzausriistung. Schneid-
werkzeuge kdénnen brechen oder splittern. Dadurch redu-
ziert sich die Verletzungsgefahr.

Arbeitsprozess und FuBBschalter miissen von einer Per-
son kontrolliert werden. Nur der Bediener sollte sich im
Arbeitsbereich aufhalten, wenn die Maschine lduft. Dies
tragt zur Reduzierung des Verletzungsrisikos bei.

Lesen und verstehen Sie vor Benutzung diese Anwei-
sungen und die Anleitungen sowie die Warnungen fiir
alle verwendeten Geraite und Materialien, um das Risi-
ko schwerer Verletzungen zu reduzieren.

RIDGID Kontaktinformationen

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID®-Produkt haben:

— Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID®-Handler.

- Einen RIDGID Kontaktpunkt in Ihrer Ndhe finden Sie
auf RIDGID.com.

- Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Beschreibung

Der RIDGID® Elektro-Rohrabschneider PC116/PTC-400 eignet
sich zum Schneiden von Metall- und Kunststoffrohren/-lei-
tungen mit einer NenngroBe von V2" bis 4” (12 bis 100 mm).

Ein Schalter mit zwei Geschwindigkeitsstufen steuert die Rol-
lengeschwindigkeit und ein pneumatischer FuBschalter er-
moglicht das EIN-/AUS-Schalten des Motors. Zum Messen der
Rohre ist eine Skala vorhanden. Der Elektro-Rohrabschneider
ist leicht und kompakt und lasst sich einfach transportieren.

Ein optionaler Innenrohrfraser ist verfiigbar, um Grate von bis
zu 2" (50 mm) an der Innenseite von Rohren zu entfernen.

Der Rohrabschneider ist nicht fiir die Verwendung mit
Leitungen vorgesehen.
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Handgriff

Vorschubspindel

Schnelllésevorrichtung

Schalter fiir
Schnellver-
stellung der
RohrgroBe

Rollen

Fach ) 3 o Stopfen
fiir Rad ’
(Riickseite)

FuBschalter

~ Schalter I-Niedrig/
O-OFF (AUS)/lII-Hoch

Warnschild
Kabelaufwicklung
Schneidrad
(verborgen) Messskala

Aufbewahrung fur
Innenrohrfraser

seranschluss

Typenschild

Abbildung 1 - RIDGID® Elektro-Rohrabschneider PC116/
PTC-400

Innenrohrfra-

B e D e e A T SN e RO

Ridge Tool Company Elyria, Oh
RIMID U.S.A. RIDGID.com

Model No. P(

3.0

No EEEIEER /min Duty NN

i

Abbildung 2 - Gerateseriennummer

Die Seriennummer der Maschine ist an der Seite des Abschnei-
ders angegeben. Die letzten 4 Ziffern geben Monat und Jahr
der Herstellung an. (10 = Monat, 19 = Jahr)

Technische Daten
Nennrohrgro3e
Schnittkapazitat......meemessnes 4" bis 4" (12 mm bis 100 mm)
Tatséchliche
Schnittkapazitat ... 14" bis 4.5" (12 mm bis 116 mm)
Rohr-/Leitungs- Maximale Schneidrad
material* Wandstarke E-850 E-855
Bestellnum- Bestellnum-
mer 66938  mer 66943
Kohlenstoffstahl 0.1 (2,5 mm) X
Edelstahl 0.1" (2,5 mm) X
Aluminium 0.1" (2,5 mm) X
Kupfer 0.17" (2,5 mm) X
Kunststoff 0.23" (6 mm) X

* Nur allgemeine Richtlinie. Materialzusammensetzung, Harte und
andere Faktoren beeinflussen die Schneidféhigkeit, Lebensdauer
des Rades, Gratbildung usw.

Nennkapazitat des
Innenrohrfrasers........ 12" bis 2" (12 mm bis 50 mm)
(optionales Zubehor)

Max. Rohrlange.......cccou.. 20' (6 m)

Motor
Typ Universal
SPANNUNG . ceevrerenrersserressssresses 100-120V 220-240V
Strom 58A 30A
Frequenz.....emmessssesses 50/60 Hz 50/60 Hz
(TR (V] oo TR 705W 705W

Die geriitespezifischen Informationen finden Sie auf dem Typenschild.

Rotationsgeschwindigkeit der Rollen 190/363 RPM bei
220-240V, 225/385 RPM
bei 100-120V

Bedienelemente......mmeeenns Schalter I-NIEDRIG/O-OFF (AUS)/
II-HOCH und EIN-/AUS-FuB3schalter
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Gewicht 321bs. (14,5 kg)
Gesamtabmessungen
LxBxH 11.6"%x94"% 159"

(295 mm x 239 mm x 403 mm)
Betriebstemperatur... -4° F bis 122° F (-20° C bis 50° C)

Schalldruck (Lea)* e, 82,3dB(A), K=3
Schallleistung (Lwa)* ...oveoeersene 93,3dB(A), K=3

*Der Schall wird nach einem standardisierten Verfahren gemdB der Norm

EN 62481-1 gemessen.

- Schallemissionen kénnen aufgrund Ihres Standorts und der spezifischen Verwen-
dung dieser Werkzeuge schwanken.

- Das tagliche Schallexpositionsniveau muss fiir jede Anwendung bewertet werden
und bei Bedarf sind entsprechende Sicherheitsmaf3nahmen zu treffen. Bei der Be-
wertung des Expositionsniveaus sollte die Zeit berlicksichtigt werden, fur die ein
Werkzeug abgeschaltet ist und nicht benutzt wird. Dadurch kann sich das Expositi-
onsniveau tiber die gesamte Arbeitszeit signifikant verringern.

Standardausstattung

Einzelheiten (iber die Ausriistung, die mit bestimmten Ma-
schinen geliefert wird, finden Sie im RIDGID-Katalog.

EIMTT7EA Fiir die Auswahl der geeigneten Materialien,
sowie der Installations-, Verbindungs- und Formmethoden
ist der Systemdesigner und/oder Installateur verantwortlich.
Die Auswahl ungeeigneter Materialien und Methoden kann
zu Systemausfallen flhren.

Edelstahl und andere korrosionsbestandige Materialien kon-
nen bei Installation, Zusammenfiigen und Formen kontami-
niert werden. Diese Kontamination kénnte zu Korrosion und
vorzeitigem Ausfall flihren. Eine sorgfaltige Bewertung der
Materialien und Methoden fiir die speziellen Einsatzbedin-
gungen, einschlieBlich chemischer Bedingungen und Tem-
peratur, sollte erfolgen, bevor eine Installation versucht wird.

Um das Risiko einer Eisenkontamination von Edelstahl zu
verringern, stellen Sie sicher, dass die Rollen sauber und frei
von Ablagerungen sind. Griindlich mit einer Edelstahlbirste
reinigen. Schneidrad und Innenrohrfraser vor der Verwen-
dung mit Edelstahl wechseln. Es empfiehlt sich, ein eigenes
Schneidrad fiir Edelstahl zu verwenden.

Zusammenbau

A WARNUNG

Die folgenden Anweisungen sind bei der Montage des
Gerats zu beachten, um Verletzungen wahrend des
Gebrauchs zu vermeiden. Vor der Montage muss der
Schalter auf OFF (Aus) stehen und die Maschine muss
vom Netz getrennt sein.

Montage auf einer Werkbank

Die Maschine kann auf einer ebenen, stabilen Werkbank
montiert werden. Um das Gerat auf einer Werkbank zu mon-
tieren, schrauben Sie die GummifiiRe an den vier Ecken der
Maschinenbasis ab (siehe Abbildung 16) und verwenden Sie
M8-Schrauben, um die Maschine auf der Werkbank zu befe-
stigen. Verschrauben Sie den Fuf3 fest.

Elektro-Rohrabschneider PC116/PTC-400 RlM'D

Inspektion vor der Benutzung

A WARNUNG
Kontrollieren Sie lhren Elek-

= tro-Rohrabschneider vor jeder
Benutzung und beheben Sie et-
waige Probleme, um die Verlet-

zungsgefahr durch Strom-
schlag, Verfangen, Quetschverletzungen und andere
Ursachen zu reduzieren und Beschidigungen der Ma-
schine zu vermeiden.

1. Vergewissern Sie sich, dass der Elektro-Rohrabschneider
vom Netz getrennt ist.

2. Reinigen Sie Maschine und Ausristung, einschlie3lich
der Griffe und Bedienelemente. Dies erleichtert die In-
spektion und hilft, zu vermeiden, dass Gerat oder Bedie-
nelemente lhnen aus den Handen gleiten. Reinigen und
pflegen Sie die Maschine entsprechend der Wartungs-
anleitung.

3. Uberpriifen Sie den Elektro-Rohrabschneider hinsicht-
lich folgender Punkte:

« Priifen Sie die Kabel und Stecker auf Beschadigungen
oder Anderungen.

« Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit.

- Defekte, abgenutzte, fehlende, falsch montierte oder
klemmende Teile oder andere Schaden.

+ Vorhandensein und ordnungsgemaBe Funktion des
FuBschalters. Uberpriifen Sie, dass der FuBRschalter
angeschlossen und in einem guten Zustand ist und
dass er problemlos schaltet und nicht klemmt.

« Freie Bewegung der Vorschubspindel, des
Schneidrades und der Stiitzrollen.

- Vorhandensein und Lesbarkeit der Warnaufkleber
(siehe Abbildung 1).

- Uberpriifen Sie die Schneidkanten des Schneidrades
und des Innenrohrfrasers auf Verschleif3, Verformung,
Spéne oder andere Probleme. Stumpfe, beschaddigte
oder lose Schneidkanten kdnnen das Werkzeug
beschddigen, eine schlechte Schnittqualitat verur-
sachen und die Verletzungsgefahr erhéhen.

Bei Verwendung der Stiitze(n) PC116TS diese reini-
gen, inspizieren und bei Bedarf schmieren.

« Sonstige Umstdnde, die einen sicheren und norma-
len Betrieb verhindern kénnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie das
Werkzeug erst, wenn die Probleme behoben sind.

944-732-258.09_REV C
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4. Kontrollieren und warten Sie alle anderen verwendeten
Ausristungsteile gemal3 der jeweiligen Anleitung, um
sicherzustellen, dass sie in funktionsfahigen Zustand
sind.

Vorbereiten von Maschine und
Arbeitsbereich

A WARNUNG
° P Bereiten Sie den Elek-
O v. tro-Rohrabschneider
ﬂ * | und den Arbeitsbe-
% reich gemaB diesen
Verfahren vor, um die

Gefahr schwerer Verletzungen durch Stromschlag,
Verfangen, Quetschungen und andere Ursachen zu
verringern und Maschinenschiden zu vermeiden.

1. Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich auf:

+ Ausreichende Beleuchtung.

« Entflammbare Flissigkeiten, Dampfe oder
Staube, die sich entziinden kénnen. Sind solche
Gefahrenquellen vorhanden, arbeiten Sie in diesen
Bereichen erst, wenn diese erkannt und beseitigt
wurden. Der Rohrabschneider ist nicht explosions-
geschitzt und kann Funkenbildung verursachen.

« Freien, ebenen, stabilen und trockenen Arbeitsplatz
flir das Gerat und den Bediener.

« Korrekt geerdete Steckdose mit richtiger Spannung.
Uberpriifen Sie die geforderte Spannung auf dem
Typenschild der Maschine. Eine Steckdose mit drei
Stiften oder Fehlerstromschutzschalter ist unter
Umstanden nicht korrekt geerdet. Lassen Sie im
Zweifelsfall die Steckdose von einem autorisierten
Elektriker Uberprifen.

2. Uberpriifen Sie, welche Arbeit anfillt. Bestimmen Sie
Material, Typ und Gré3e des Rohrs. Bestimmen Sie die
fur die Aufgabe geeignete Ausriistung. Siehe Abschnitt
technische Daten.

3. Vergewissern Sie sich, dass die zu verwendende Ausru-
stung ordnungsgemaR Uiberpriift und montiert wurde.

4. Stellen Sie die Maschine auf eine flache, ebene, stabile
Flache. Siehe ,Montage auf einer Werkbank” im Mon-
tageabschnitt. Vergewissern Sie sich, dass die Einheit
stabil und sicher steht.

5. Wenn das Rohr mehr als 6” (15 cm) Uber die Maschine
hinausragt, verwenden Sie eine oder mehrere geeignete
Stltzen, um das Rohr zu halten. Richten Sie die Stit-
zen an den Rollen aus. Langere Rohre kdnnen mehrere
Rohrstiitzen erfordern. Verwenden Sie nur Rohrstiit-
zen, die fUr diesen Zweck konstruiert wurden. Falsche

Rohrstlitzen oder das Abstlitzen des Rohrs von Hand
kann zu Verletzungen durch Umkippen oder Verfangen
fiihren. Uberschreiten Sie die angegebene Kapazitit der
Stiitze nicht. Wenn Rohrabschneider und Stiitze auf der
gleichen Ebene liegen, verwenden Sie die RIDGID Rohr-
stitze PC116TS, um das Rohr zu stlitzen.

Bei der Arbeit auf einer Werkbank oder einem anderen
erhohten Arbeitsbereich kénnen verschiedene RIDGID
Rohrstiitzen verwendet werden, um das Rohr zu halten.
Wird der PC116/PTC-400 auf dem Boden verwendet,
verwenden Sie die RIDGID Rohrstiitzen PC116TS, um das
Rohr zu halten. Siehe Abbildung 3.

1.5”-3"(40-76 mm)
0.5"-1.5"(12-40 mm)

Abbildung 4 - Einstellung der Stiitze PC116TS

Einstellung der Stiitze PC116TS

Die Stltze PC116TS ist ein optionales Zubehor fir die Ver-
wendung mit dem Rohrabschneider PC116/PTC-400 und
nicht fiir andere Zwecke vorgesehen.
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Einstellen der Kugelkdpfe auf die RohrgroRe:
a. Driicken Sie den Knopf @

b. Bewegen Sie den Kugelkopf in die richtige Position flr
die RohrgréRe (siehe Abbildung 4) ®

¢. Lassen Sie den Knopf los — vergewissern Sie sich, dass
die Position die richtige ist @

Zum Einstellen der Stiitzenhohe drehen Sie die Muffe, um
den Stiitzenkopf zu heben oder zu senken. Die Stlitze ist flir
die Platzierung auf derselben ebenen Flache wie der Rohrab-
schneider PC116/PTC-400 Cutter vorgesehen. Siehe Abbil-
dung 3. Bei Bedarf kdnnen geeignete Distanzstlicke (etwa ein
Holzklotz) verwendet werden, um die Stlitze anzuheben.

6. Beschrdnken Sie den Zugang zum Arbeitsbereich oder
stellen Sie Aufsichtspersonen oder Absperrungen auf,
um einen Mindestsicherheitsbereich von 3 Fuf3 (1 m)
um Maschine und Rohr zu schaffen. Dadurch wird ver-
hindert, dass Unbeteiligte mit Maschine oder Rohr in
Berlihrung kommen, und die Gefahr eines Umkippens
oder Verfangens gemindert.

7. Positionieren Sie den Fu3schalter wie in Abbildung 8 ge-
zeigt, um eine korrekte Bedienerposition zu ermdglichen.

8. Legen Sie das Kabel so, dass es keine Behinderung
darstellt, wobei der Schalter sich in der Stellung O-OFF
(AUS) befinden muss. Stecken Sie das Netzkabel mit
trockenen Handen in eine ordnungsgemal} geerdete
Steckdose. Sorgen Sie dafiir, dass samtliche Anschliisse
trocken bleiben und sich nicht auf dem Boden befinden.
Falls das Netzkabel nicht lang genug ist, verwenden Sie
ein Verlangerungskabel, das:

« In einwandfreiem Zustand ist.

- mit einem Schutzkontaktstecker versehen ist, wie am
Elektro-Rohrabschneider vorhanden.

- fir die Verwendung im Freien zugelassen ist.

- Einen ausreichenden Querschnitt hat. Far
Verlangerungskabel bis 50' (15,2 m) Lange ver-
wenden Sie mindestens 14 AWG (2,5 mm?). Fir
Verlangerungskabel mit 50'-100' (15,2 m - 30,5 m)
Lange verwenden Sie mindestens 12 AWG (2,5 mm?).

9. Uberpriifen Sie den Elektro-Rohrabschneider auf ein-
wandfreie Funktion. Mit freien Handen:

« Bewegen Sie den Geschwindigkeitsschalter in
die Geschwindigkeitsstellung I-LOW (NIEDRIG).
Betdtigen Sie den FuBschalter und geben Sie ihn
wieder frei. Die Rollen sollten rotieren wie durch
die Pfeile in Abbildung 5 verdeutlicht. Wenn sich die
Maschine nicht in die richtige Richtung dreht oder
der Betrieb der Maschine nicht mit dem FuB3schalter
bedient werden kann, verwenden Sie die Maschine
nicht, bis sie repariert wurde.

Elektro-Rohrabschneider PC116/PTC-400 RIDGID

- Betatigen und halten Sie den FuBschalter.
Uberpriifen Sie die bewegenden Teile auf falsche
Ausrichtung, Klemmen, ungewdéhnliche Gerausche
oder andere ungewdhnliche Bedingungen. Nehmen
Sie den FuB3 vom FuBschalter. Verwenden Sie die
Maschine bei Vorliegen eines ungewdhnlichen
Zustands nicht, bis sie repariert wurde.

Abbildung 5 - Rotationsrichtung der Rollen

10. Bewegen Sie den Geschwindigkeitsschalter in die Stel-
lung O-OFF (AUS) und trennen Sie die Maschine mit sau-
beren Handen vom Netz.

Bedienungsanleitung

A WARNUNG
Tragen Sie beim Arbei-

3 O ten mit dem Elek-
@ - =< tro-Rohrabschneider
ﬁ O keine Handschuhe

oder lose Kleidung.
Hemdsédrmel und Jacken miissen zugeknopft sein.
Greifen Sie nicht iiber die Maschine. Kleidung kann
sich in der Maschine verfangen.

Halten Sie dieHande vonrotierendenTeilen wie Rollen,
Innenrohrfraser, Schneidrad und Rohr fern. Warten
Sie, bis die Teile vollstandig zum Stillstand gekommen
sind, bevor Sie das Werkzeug oder das Rohr beriihren.
So wird die Gefahr des Verfangens in drehenden Teilen
verringert.

Stiitzen Sie die Rohre korrekt ab. Dadurch wird die Ge-
fahr von Schlag- und Quetschverletzungen durch kip-
pende und herabfallende Rohre und Gerite verringert.

Arbeitsprozess und FuB3schalter miissen von einer Per-
son kontrolliert werden. Nur der Bediener sollte sich
im Arbeitsbereich aufhalten, wenn die Maschine lduft.
Dies tragt zur Reduzierung des Verletzungsrisikos bei.

Befolgen Sie die Betriebsanleitung, um die Gefahr
von schweren Verletzungen durch Stromschlag,
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Verfangen, Quetschungen und andere Ursachen zu
verringern und Maschinenschiaden zu vermeiden.

Kontrollieren Sie, ob die Maschine und der Arbeitsbereich
richtig vorbereitet wurden und der Arbeitsbereich frei von
unbeteiligten Personen und anderen Hindernissen ist. Der
Bediener sollte die einzige Person sein, die sich wahrend des
Betriebs der Maschine im Bereich befindet.

Einstellen des Rohrabschneiders auf
verschiedene Rohrgrof3ien

Schalter fiir Schnellverstellung der Rohrgrofle

Der Schalter fiir die Schnellverstellung der RohrgréRe dient
zum schnellen Wechsel zwischen den Rohrgré3enbereichen
2"(50 mm) und kleiner und 2" bis 4” (50 mm bis 100 mm).

Abbildung 6 - Schalter fiir Schnellverstellung der
Rohrgrofe

1. Achten Sie darauf, dass sich kein Rohr im Rohrabschnei-
der befindet, greifen Sie den Griff und 16sen Sie den Stift,
indem Sie den Knopf @ leicht eindriicken und leicht
gegen den Uhrzeigersinn drehen @. Der Drehknopf ist
federbelastet und zieht sich zuriick, kontrollieren Sie die
Bewegung des Drehknopfes. (Siehe Abbildung 6).

2. Bewegen Sie mittels des Griffs den Kopf in die ge-
wiinschte Position ©.

3. Schieben Sie den Schnellwechselschaltknopf hinein, um
den Kopf in seiner Position zu halten.

Einstellen der Schnellschneidspindel

Diese Einstellung der Schnellschneidspindel dient zum Vor-
schieben und Zurtickziehen des Schneidrades wahrend des
Schneiden.

1. Zum Vorschieben des Schneidrades driicken Sie den
Griff nach unten, (Abbildung 7A), bis das Rohr erfasst
wird.

2. Zum Zurtickziehen des Schneidrades I6sen Sie den Griff/

die Vorschubspindel 1 - 2 Umdrehungen (Abbildung 7B)
und driicken Sie den Ausldser (Abbildung 7C), damit die
Vorschubspindel zurlickgezogen wird (sie ist federbela-
stet — kontrollieren Sie die Bewegung des Griffs).

Abbildung 7 - Schneller Vorschub: A-Vorschieben, B-L6-
sen, C-Zuriickziehen

Auswahl/Wechsel der Betriebsgeschwindigkeit

Der Elektro-Rohrabschneider hat zwei Betriebsgeschwindig-
keiten — NIEDRIG und HOCH, siehe Abbildung 8.

4 — .

— LoW )
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Abbildung 8 - Geschwindigkeitsaufkleber

NIEDRIGE Geschwindigkeit (Schalterstellung I-Low). Dadurch
wird das Risiko von Rohrvibrationen und Schwingungen
wahrend des Gebrauchs verringert.

Empfohlen fiir Rohre mit einem Durchmesser von 2"
(50 mm) und kleiner und langer als 6.5' (2 m)

HOHE Geschwindigkeit (Geschwindigkeitseinstellung I
High). Dadurch wird der Schneidvorgang beschleunigt.

Fir Rohre mit einem Durchmesser von mehr als 2"
(50 mm) und beliebiger Lange

Fir alle Rohre kiirzer als 6.5' (2 m)

Rohrvibrationen und -schwingungen hangen von vielen
Faktoren ab, wie z. B. Rohrldnge, -groRe, -gewicht, Geradheit,
Stiitzenausrichtung, Rollengeschwindigkeit usw. Wenn Sie
zu irgendeinem Zeitpunkt das Gefiihl haben, dass das Rohr
GibermaBig vibriert oder schwingt, lassen Sie den FuBRschalter
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los. Wenn Geschwindigkeitsstufe Il-High aktiv ist, wechseln
Sie auf Geschwindigkeitsstufe I-Low und versuchen Sie es
erneut. Wenn Geschwindigkeitsstufe I-Low aktiv ist, wenden
Sie fiir das Werksttick eine andere Schneidmethode an, bei-
spielsweise einen manuellen Rohrabschneider.

Zum Wechseln der Geschwindigkeitsstufe lassen Sie den
FuBschalter los und lassen Sie den Rohrabschneider kom-
plett zum Stillstand kommen. Bewegen Sie den Schalter
in die gewlinschte Position. Wechseln Sie die Betriebsge-
schwindigkeit nicht bei laufender Maschine.

Rohre schneiden

1. Vergewissern Sie sich, dass das Rohr nicht sichtbar ver-
bogen ist und dass keine Fittings angebracht sind. Das
Schneiden von gebogenen Rohren oder Rohren mit
Fittings kann zu Gibermafigen Vibrationen und zum Ver-
lust der Kontrolle fiihren. Verwenden Sie gegebenenfalls
einen manuellen Rohrabschneider. Markieren Sie das
Rohr an der gewiinschten Lange. Der Einfachheit halber
ist die Maschine mit einer Messskala versehen.

2. Stellen Sie bei Bedarf den Schnittbereich des Elek-
tro-Rohrabschneiders mit dem Schalter fiir Schnellver-
stellung der RohrgréBe ein.

3. Legen Sie das Rohr so auf die Rollen, dass sich die
Schnittmarkierung unter dem Schneidrad, auf der Null-
markierung der Skala, befindet. Wenn das Rohr tiber die
Maschine hinausragt, stellen Sie Stiitzen unter das Rohr.
Die Stiitzen sollten so eingestellt werden, dass das Rohr
gerade auf den Rollen aufliegt. Dies erleichtert die Ge-
wabhrleistung einer korrekten Schnittfiihrung. Siehe Ab-
bildung 3.

4, Stellen Sie sich so, dass Sie Maschine und Rohr kontrol-
lieren kdnnen (siehe Abbildung 10):

+ Achten Sie auf problemlosen Zugang zu Werkzeugen
und Schalter.

- Achten Sie darauf, dass Sie den FuBschalter beta-
tigen konnen. Treten Sie noch nicht auf den
FuBschalter. Im Notfall mussen Sie in der Lage sein,
den FuBschalter loszulassen.

+ Achten Sie auf gutes Gleichgewicht und vermeiden
Sie es, sich weit in eine Richtung beugen zu missen.

5. Stellen Sie das Schnellvorschubsystem so ein, dass die
Stiitzrollen das Rohr beriihren (Abbildung 9). Richten Sie
das Schneidrad an der Markierung auf dem Rohr aus.
Drehen Sie die Vorschubspindel, bis das Schneidrad das
Rohr beriihrt. Nachdem das Schneidrad das Rohr berthrt,
drehen Sie die Vorschubspindel 1 bis 172 Umdrehungen
weiter, sodass das Rohr erfasst wird. Schieben Sie die Vor-
schubspindel nicht zu weit, dadurch kann das Rohr ver-
formt werden und die Gratbildung wird verstarkt.

Elektro-Rohrabschneider PC116/PTC-400 R":XE'D

Stiitzrollen

Schneidrad

Abbildung 9 - Stiitzrollen beriihren das Rohr

6. Bewegen Sie den Schalter I-Niedrig/O-OFF (AUS)/ll-Hoch
in die geeignete Position fiir das zu schneidende Rohr

7. Betatigen Sie den FuBschalter. Rollen und Rohr begin-
nen, sich zu drehen. Halten Sie die Hande von rotie-
renden Teilen fern.

Abbildung 10 - Rohr schneiden

8. Drehen Sie die Vorschubspindel langsam und kontinu-
ierlich, bis das Rohr geschnitten wird. Durch aggressives
Schneiden kann das Schneidrad beschadigt werden und
es kann zu GbermaBiger Gratbildung kommen. Achten
Sie darauf, dass die Stuitzrollen Kontakt mit dem Rohr ha-
ben, damit das Rohr in seiner Position gehalten wird.

Wenn sich das Rohr wahrend des Schneidens win-
det, stoppen Sie den Schneidvorgang und Uberpriifen
Sie die Einrichtung der Maschine, insbesondere die

944-732-258.09_REV C

57



RIDGID Elektro-Rohrabschneider PC116/PTC-400

Ausrichtung der Rohrstiitzen. Bei einigen Rohrmateri-
alien kann ein leichtes zusatzliches Anziehen der Vor-
schubspindel erforderlich sein, um die Schnittfiihrung
zu verbessern.

9. Nehmen Sie den Ful vom FuBschalter. Bewegen Sie
dann den Schalter I-Niedrig/O-OFF (AUS)/ll-Hoch in die
Position O-OFF (AUS).

10. Wenn sich das Rohr nicht mehr dreht, 16sen Sie die Vor-
schubspindel um 1-2 Umdrehungen und driicken Sie
die Entriegelung, um das Schneidrad vollstandig zuriick-
zuziehen. Entfernen Sie das Rohr.

Frasen des Innenrohrs

enrohrfraser

Abbildung 11 - Einbau des Innenrohrfrasers

1. Bewegen Sie den Schalter I-Niedrig/O-OFF (AUS)/II-Hoch
in die Position O-OFF (AUS).

2. Entfernen Sie den Innenrohrfraser von der Aufbewah-
rung und montieren Sie in der Betriebsposition, wie in
Abbildung 11 gezeigt. Vergewissern Sie sich, dass der In-
nenrohrfraser fest montiert ist.

3. Bewegen Sie den Schalter I-Niedrig/O-OFF (AUS)/Il-Hoch
in die Position I-Low.

4. Betdtigen Sie den FuB3schalter. Halten Sie die Hande von
den Rohrenden und rotierenden Teilen fern.

5. Halten Sie das Rohr fest. Stiitzen Sie das Rohr korrekt ab,
um bessere Kontrolle zu haben.

6. Schieben Sie das Rohr tiber den Konus des Innenrohrfra-
sers und Uiben Sie leichten Druck aus (Abbildung 12), um
die Grate auf der Innenseite des Rohrs zu entfernen. Drii-
cken Sie das Rohr nicht gewaltsam auf den Innenrohrfra-
ser, da dies dazu fuhren kann, dass der Innenrohrfraser
das Rohr erfasst und es in lhren Handen dreht.

Abbildung 12 - Innenrohr frasen

7. Nehmen Sie den Fuf8 vom Fuf3schalter.

8. Bewegen Sie den Schalter I-Niedrig/O-OFF (AUS)/II-Hoch
in die Position O-OFF (AUS).

9. Entfernen Sie den Innenrohrfraser aus der Betriebsposi-
tion und stecken Sie ihn wieder auf die Aufbewahrungs-
vorrichtung.

Transport

1. Nehmen Sie samtliche lose Ausriistung und loses Ma-
terial von der Maschine und sichern Sie diese vor dem
Transport, um ein Umfallen oder Kippen zu verhindern.

2. Bringen Sie das Schneidrad in die gesenkte Position.

3. Wickeln Sie das Netzkabel und den Schlauch des FuB3-
schalters um den Kabelhaken und befestigen Sie beide
wie in Abbildung 13 gezeigt.

4. Am Griff anheben. Vorsichtig heben und bewegen. Be-
achten Sie das Gewicht der Maschine.
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Abbildung 13 - Kabel/Schlauch aufgewickelt

Aufbewahrung

Der Elektro-Rohrabschneider muss tro-
cken in Innenrdumen bzw. in AuBenbereichen gut ab-
gedeckt aufbewahrt werden. Lagern Sie die Maschine in
einem abgeschlossenen Bereich auBer Reichweite von
Kindern und Personen, die mit dem Elektro-Rohrabschnei-
der nicht vertraut sind. Wenn diese Maschine in die Hande
von nicht geschulten Benutzern gelangt, kann sie schwere
Verletzungen verursachen.

Wartungsanweisungen

A WARNUNG

Vergewissern Sie sich, dass der Schalter in der Stellung
O-OFF (AUS) steht und das Netzkabel der Maschine ab-
gezogen wurde, bevor Sie eine Wartung durchfiihren
oder Einstellungen vornehmen.

Warten Sie den Rohrabschneider nach diesen Verfah-
ren, um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag,
Quetschung oder andere Risiken zu vermeiden.

Reinigung

Reinigen Sie die Maschine nach jeder Benutzung vor-
sichtig mit einem sauberen, trockenen Tuch. Halten Sie die

Elektro-Rohrabschneider PC116/PTC-400 R":XE'D

Rollen sauber und frei von Schmutz und Ablagerungen.

Halten Sie den Innenrohrfraser fir maximale Effizienz sau-
ber und frei von Spanen.

Entfernen Sie Staub und Verunreinigungen von den Ent-
[iftungsoffnungen des Motors.

Schmierung

Schmieren Sie monatlich (oder bei Bedarf 6fter) alle frei-
liegenden beweglichen Teile des Elektro-Rohrabschnei-
ders und der Stltze PC116TS (wie z. B. Vorschubspindel,
Schnellvorschubsystem, Rollen und Drehpunkte) mit
einem leichten Schmierél. Wischen Sie tiberschiissiges Ol
von den freiliegenden Oberflachen.

Wechseln des Schneidrades

Auswahl des korrekten Schneidrades siehe Technische Da-
ten. Wechseln Sie das Schneidrad, wenn Sie verschiedene
Materialien schneiden, tauschen Sie das Schneidrad aus,
wenn die Schneidkante ausbricht oder stumpf wird. Ein
zusatzliches Schneidrad kann an der Maschine unterge-
bracht werden. Siehe Abbildung 13.

1. Entfernen Sie den Verbindungsbolzen. Der Radhalter
fallt heraus (Abbildung 14).

) ~= - =

Abbildung 14 - Entfernen des Radhalters
2. Entfernen Sie den Schneidradbolzen und das Schneid-
rad/Lager (Abbildung 15).

3. Uberpriifen Sie das Lager. Das Lager sollte frei beweglich
sein. Bei Bedarf austauschen.

4. Verfahren Sie beim Einbau des Schneidrades in umge-
kehrter Reihenfolge.

Schneidrad Radhalter  Verbindungsbolzen

Schneidradbolzen

Abbildung 15 - Wechseln des Schneidrades

944-732-258.09_REV C
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Motor-Uberstromschutz

| 10.28” (261 mm)

Der Elektro-Rohrabschneider ist mit einem Uberstrom-
schutz ausgestattet, der die Maschine zum Schutz des
Motors abschaltet, wenn dieser zu viel Strom zieht.

Sollte sich die Maschine unerwartet abschalten, lassen
Sie den FuB3schalter los. Bringen Sie den Schalter in die
Stellung O-OFF (AUS) und ziehen Sie den Stecker der
Maschine. Entfernen Sie ein etwa vorhandenes Rohr von
der Maschine. Flihren Sie die Inspektion vor der Benut-
zung sowie die Vorbereitung von Maschine und Arbeits-
bereich durch, um sich zu vergewissern, dass die Maschi-
ne einwandfrei funktioniert.

6.93” (176 mm)

Wechseln der Motorbiirsten

Prifen Sie die Motorbiirsten alle sechs Monate. Die Biir-
sten sollten ausgetauscht werden, wenn die Lange we-
niger als 5 mm (0,2") betragt. chraube

1. Vergewissern Sie sich, dass der Schalter in der Stel-
lung O-OFF (AUS) steht und das Netzkabel der Ma-

Abbildung 16 - Schrauben der unteren Abdeckung
schine abgezogen wurde. '

2. Losen Sie die funf Schrauben, die die untere Abde-
ckung (Abbildung 16) halten, und entfernen Sie die
Abdeckung (einige Schrauben bleiben an der Ab-
deckung).

3. Verwenden Sie einen Schraubendreher, um die Biir-
stenkappen (Abbildung 17) zu l16sen und zu entfer-
nen. Entfernen Sie die Kohleblirsten vorsichtig und
prifen Sie die Lange (Abbildung 18). Wenn die Biir-
stenlange weniger als 5 mm (0.2") betragt, wech-
seln Sie die Biirsten.

4. Setzen Sie die Brste in den Burstenhalter ein und
richten Sie dabei die Biirstenlaschen richtig an den
Aussparungen im Burstenhalter aus.

5. Ziehen Sie die Biirstenkappen fest an. Bringen Sie
die untere Abdeckung wieder an.

6. Sobald die Maschine wieder zusammengebaut ist,
lassen Sie die Maschine fiinf Minuten lang in der Ge-
schwindigkeitsstufe II-High laufen, ohne dass sich
ein Rohr in der Maschine befindet, um die Blirsten
einzuschleifen.

Abbildung 17 - Entfernen der Biirstenkappe
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« 0.2” (5 mm)

b

Abbildung 18 - Uberpriifen der Biirstenlinge

Elektro-Rohrabschneider PC116/PTC-400 R":XE'D

Scannen Sie den QR-Code unten, um die Literatur und das
Video zum PC116/PTC-400 aufzurufen.

Fehlerbehebung
PROBLEM MOGLICHE URSACHEN LOSUNG
UbermiBige Falsche Betriebsgeschwindigkeit. Siehe Auswahl der Betriebsgeschwindigkeit.

Vibrationen wahrend
des Betriebs.

Maschine nicht korrekt montiert.

Schneiden Sie kein sichtbar verbogenes Rohr.
Manuellen Rohrabschneider verwenden.

Montieren Sie die Maschine ordnungsgemaf3
auf einer ebenen Flache und verschrauben
Sie sie mit den Befestigungsschrauben.

Maschine schneidet
das Rohr nicht
korrekt.

Verschlissenes Schneidrad.

Verwendung mit falscher Rohrgrof3e
oder falschem Material.

Verschlissenes Schneidrad ersetzen.

Mit korrektem Rohrtyp verwenden
(siehe Technische Daten).

Maschine bleibt beim
Schneiden stehen.

Aggressiver Vorschub des Schneidrades
beim Schneiden.

Das Schneidrad vorsichtig vorschieben.

Maschine arbeitet
nicht.

Motorbiirsten abgenutzt.

Uberstromschutz aktiviert.

Neue Motorbiirsten einbauen.

Anweisungen fiir Uberstromschutz im
Wartungsabschnitt befolgen.

UbermiBige Rohr-
grate oder Endverfor-
mungen.

Verschlissenes oder schadhaftes Schneidrad.

Aggressiver Vorschub des Schneidrades
beim Schneiden.

Schneidrad ersetzen.

Das Schneidrad vorsichtig vorschieben.

Maschine stoppt,
wahrend der
FuBBschalter betitigt
wird. Startet erneut,
wenn der Fu3schalter
erneut betatigt wird.

Loch in FuB3schalter/Schlauch.

Luftschalter undicht.

FuBschalter ersetzen.

Wenn kein Problem mit dem Ful3schalter/
Schlauch gefunden wird, lassen Sie den
Luftschalter ersetzen.
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Wartung und Reparatur

A WARNUNG

Die Betriebssicherheit des Gerdts kann durch un-
sachgemifBle Wartung oder Reparatur beeintridch-
tigt werden.

In den Wartungsanweisungen sind die meisten Wartungs-
schritte fir diese Maschine beschrieben. Alle Probleme,
die in diesem Abschnitt nicht erwahnt werden, sollten von
einem unabhédngigen RIDGID Service-Center behoben
werden. Verwenden Sie ausschlie3lich RIDGID Serviceteile.

Informationen Uber die nachstgelegene unabhdngige
RIDGID Vertragswerkstatt oder Antworten auf Service-und
Reparaturfragen finden Sie im Abschnitt Kontaktinformati-
onen in diesem Handbuch.

Optionale Ausriistung

A WARNUNG
Zur Vermeidung schwerer Verletzungen verwenden
Sie nur speziell fiir den RIDGID Elektro-Rohrabschnei-
der PC116/PTC-400 entwickelte und empfohlene Zube-
horteile wie die hier aufgefiihrten.

Best.-
Nr. Beschreibung

64903 | Rohrstiitze PC116TS fiir die Verwendung mit PC116/

PTC-400

66253 |PC116 220-240V Motorkohleblirste

66248 |PC116 100-120V Motorkohleblirste

56662 |VJ-99 28" - 52" V-Kopf-Rohrstiitze, hoch

64908 | 137S Innenrohrfraser fir PC116/PTC-400

66938 |E850 Schneidrad (fiir Metallrohr)

66943 | E855 Schneidrad (fur Kunststoffrohr)

64898 | Schneidradlager

Eine vollstandige Liste der fiir diese Werkzeuge verflig-
baren RIDGID-Ausrlistung finden Sie im Ridge Tool Katalog
online unter RIDGID.com oder in den Kontaktinformationen.

Entsorgung

Teile dieses Gerates enthalten wertvolle Materialien und
kdnnen recycelt werden. Hierfiir gibt es auf Recycling spe-
zialisierte Betriebe, die u. U. auch ortlich ansassig sind. Ent-
sorgen Sie die Teile entsprechend den ortlich geltenden
Bestimmungen. Weitere Informationen erhalten Sie bei
der ortlichen Abfallwirtschaftsbehérde.

Fiir EG-Lander: Entsorgen Sie Elektrogerate
nicht im Hausmill!

GemalB der Europaischen Richtlinie 2012/19/
EG Uiber Elektro- und Elektronik-Altgerate und
ihrer Umsetzung in nationales Recht missen
I nicht mehr gebrauchsfihige Elektrogerate
getrennt gesammelt und einer umweltge-
rechten Wiederverwertung zugefiihrt werden.
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Buizensnijder

PC116/PTC-400
Elektrische buizensnijder

A\ WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig
voordat u dit apparaat gebruikt.
Het niet begrijpen en naleven

van de volledige inhoud van deze 3 . o
handleiding kan resulteren in PC116/PTC-400 Elektrische buizensnijder

elektrische schokken, brand en/of Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het typeplaatje is aangegeven.

ernstig letsel.
Serienr.
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen en bepaalde woorden gebruikt
om de aandacht te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. Dit deel van de tekst wordt gebruikt om het begrip van deze
signaalwoorden en symbolen te verbeteren.

Dit s het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op een potentieel risico op lichamelijk

letsel. Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool, om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.
FNCIIZY .l GEVAARverwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

PNITEGHTITIT stig of dodelijk letsel.

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een

PR YAl i<l VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht

of matig letsel.

I3 MeJ. B LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig

@ moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De
handleiding bevat belangrijke informatie over de veilige
en correcte bediening van het gereedschap.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril met
zijkapjes moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of
bedient, om het risico op oogletsels te verminderen.

~ (]
j\ Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een
elektrische schok.

® 8P

Ditsymbool wijst op hetrisico dathanden, vingers ofandere
lichaamsdelen kunnen worden gegrepen of verstrikt raken
in de rollen of andere bewegende onderdelen.

Dit symbool waarschuwt voor het risico van snijwonden
aan handen, vingers of andere lichaamsdelen door
draaiende of bewegende onderdelen.

Dit pictogram geeft aan dat de machine kan omkantelen,
waardoor verwondingen door stoten of knellen zouden
kunnen ontstaan.

Dit symbool betekent dat men geen handschoenen mag
dragen bij het werken met deze machine, om het risico
van verstrikking te verkleinen.

Algemene
veiligheidswaarschuwingen i.v.m.
elektrisch gereedschap*

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies,
illustraties en specificaties die bij dit elektrische
gereedschap zijn geleverd. Het niet naleven van
een van de onderstaande instructies kan leiden
tot elektrische schokken, brand en/of ernstig
lichamelijk letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER NOG
KUNT RAADPLEGEN!

De term 'elektrisch gereedschap’ in de waarschuwingen
heeft betrekking op uw op netvoeding werkend elektrisch
gereedschap (met snoer) of uw op batterijen werkend
(snoerloos) elektrisch gereedschap.

Veiligheid op de werkplek

» Zorg voor een schone en goed verlichte werkplek.
Op een rommelige of donkere werkplek doen zich
gemakkelijker ongevallen voor.

» Gebruik elektrisch gereedschap niet in een explosieve
omgeving, bijvoorbeeld in de aanwezigheid van
brandbare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch
gereedschap geeft vonken af, die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

 Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl u met
elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt afgeleid tijdens
het werk, kan dit tot gevolg hebben dat u de controle
verliest.

Elektrische veiligheid

« Stekkersvanelektrischgereedschapmoetenpasseninde
beschikbare stopcontacten. Breng nooit veranderingen
aan de stekker aan. Gebruik nooit verloopstekkers
in combinatie met (geaard) elektrisch gereedschap.
Originele stekkers en passende stopcontacten verminderen
het risico van elektrische schokken.

» Voorkom lichamelijk contact met geaarde
oppervilakken, zoals leidingen, radiatoren, fornuizen en
koelkasten. Het risico op elektrische schokken is groter als
uw lichaam geaard is.

* De tekst die gebruikt is in het hoofdstuk “Algemene veiligheidswaarschuwingen in verband met elektrisch gereedschap” van deze handleiding, komt (zoals verplicht)
woordelijk uit de geldende norm UL/CSA/EN 62841-1. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch
gereedschap. Niet ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing op deze machine.
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Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of
vochtige omstandigheden. Als er water in het elektrisch
gereedschap komt, neemt het risico op elektrische
schokken toe.

Gebruik het snoer alleen waarvoor het bedoeld is.
Gebruik het snoer nooit om elektrisch gereedschap te
dragen, te verslepen of om er de stekker mee uit het
stopcontact te trekken. Houd het snoer uit de buurt van
warmtebronnen, olie, scherpe randen en bewegende
onderdelen. Beschadigde, verstrikte of in de war geraakte
snoeren verhogen de kans op elektrische schokken.

Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt,
dient u een verlengsnoer te gebruiken dat geschikt is
voor buiten. Het gebruik van een snoer dat geschikt is voor
buiten, verkleint het risico van een elektrische schok.

Als er geen andere mogelijkheid is dan het elektrisch
gereedschap op een vochtige plek te gebruiken,
moet het elektrische circuit beveiligd zijn met
een aardlekschakelaar. Door het gebruik van een
aardlekschakelaar wordt het risico van elektrische schokken
beperkt.

Persoonlijke veiligheid

Blijf alert, let voortdurend op wat u doet en gebruik
uw gezond verstand wanneer u met elektrisch
gereedschap aan het werk bent. Gebruik geen
elektrisch gereedschap wanneer u moe bent of onder
invloed van drugs, alcohol of geneesmiddelen. Als u
ook maar even niet oplet tijdens het gebruik van elektrisch
gereedschap kan dit leiden tot ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Beschermingsmiddelen zoals
een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzolen, een
veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen die aan
de werkomstandigheden zijn aangepast, verminderen het
risico op persoonlijk letsel.

Voorkom onopzettelijk starten. Zorg ervoor dat
de schakelaar in de UlT-stand staat voordat het
gereedschap op het lichtnet en/of accupack wordt
aangesloten, wordt opgetild of vervoerd. Het dragen van
elektrisch gereedschap met uw vinger aan de schakelaar
of elektrisch gereedschap van stroom voorzien terwijl de
schakelaar in de AAN-stand staat, is vragen om ongelukken.

Verwijder eventuele instelsleutels of ander
afstelgereedschap voordat u het elektrische
gereedschap aanzet. Een sleutel of ander gereedschap
dat nog aan een draaiend onderdeel van elektrisch
gereedschap vastzit, kan persoonlijk letsel veroorzaken.

Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u altijd stevig
staat en dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt u meer

controle over het elektrisch gereedschap als er zich een
onverwachte situatie voordoet.

Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende
kledingstukken of sieraden. Houd uw haar en
kledingstukken uit de buurt van bewegende
onderdelen. Losse kledingstukken, sieraden of lang haar
kunnen worden gegrepen door bewegende onderdelen.

Wanneer apparaten voorzien zijn van een aansluiting
voor voorzieningen voor stofafzuiging en -opvang,
zorg dan dat die zijn aangesloten en gebruik ze
op de voorgeschreven wijze. Het gebruik van een
stofopvangvoorziening kan risico's in verband met stof
verkleinen.

Voorkom dat u door vertrouwdheid door veelvuldig
gebruik van gereedschappen gemakzuchtig wordt en
de veiligheidsprincipes van het gereedschap negeert.
Een onoplettende handeling kan in een fractie van een
seconde ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap

Forceer het elektrisch gereedschap nooit. Gebruik het
geschikte gereedschap voor uw werkzaamheden. Het
juiste elektrische gereedschap werkt beter en veiliger als u
het gebruikt met de snelheid en het ritme waarvoor het is
ontworpen.

Gebruik het elektrische gereedschap niet als u het niet
in en uit kunt schakelen met de schakelaar. Elk elektrisch
gereedschap dat niet in- en uitgeschakeld kan worden met
de schakelaar is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel de
batterij los van het elektrische gereedschap voordat
u afstellingen verricht, accessoires verwisselt of het
elektrische gereedschap opbergt. Deze preventieve
veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico op het
onopzettelijk starten van de elektrische machine.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten het
bereik van kinderen en laat personen die het elektrische
gereedschap of deze instructies niet kennen er niet mee
werken. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen
van ongeoefende gebruikers.

Onderhoud elektrisch gereedschap goed. Controleer
op verkeerd aangesloten en aanlopende of vastgelopen
bewegende delen, defecte onderdelen en andere
omstandigheden die gevolgen kunnen hebben voor
de werking van het elektrische gereedschap. Als het
elektrische gereedschap beschadigd is, moet u hetlaten
repareren alvorens u het opnieuw gebruikt. Heel wat
ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden
elektrisch gereedschap.
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* Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed
onderhouden snijwerktuigen met scherpe snijranden
zullen minder gemakkelijk blokkeren en zijn gemakkelijker
te bedienen.

Gebruik het elektrische gereedschap, de toebehoren
en gereedschapsbits overeenkomstig deze instructies,
rekening houdend met de werkomstandigheden en de
te verrichten werkzaamheden. Het gebruik van elektrisch
gereedschap voor andere doeleinden dan het beoogde
gebruik kan gevaarlijke situaties opleveren.

Houd handgrepen en gripopperviakken droog, schoon
en vrij van olie en vet. Door gladde handgrepen en
gripoppervlakken kan het gereedschap in een onverwachte
situatie niet veilig worden gebruikt of bediend.

Onderhoud

o Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden en
repareren door een bevoegde hersteldienst, die
uitsluitend identieke vervangende onderdelen
gebruikt. Zo wordt de veiligheid van het elektrisch
gereedschap gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWING

Dithoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinformatie
die specifiek betrekking heeft op dit gereedschap.

Lees deze voorzorgsmaatregelen aandachtig door
voordatudePC116/PTC-400 elektrischebuizensnijder
gebruikt, om het risico op elektrische schokken of
ander ernstig letsel te verminderen.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER NOG KUNT
RAADPLEGEN!

Bewaar deze handleiding bij het gereedschap, zodat de
gebruiker ze altijd kan raadplegen.

« Draag nooit handschoenen of loszittende kledij als u
de elektrische buizensnijder bedient. Zorg dat mouwen
en jassen dichtgeknoopt zijn. Reik niet over de machine.
Kledingstukken kunnen worden gegrepen door de
machine en verstrikt raken.

« Houd handen uit de buurt van draaiende onderdelen,
zoals rollen, ruimer, snijwieltje en buis. Laat onderdelen
volledig tot stilstand komen voordat u het gereedschap
of de buis aanraakt. Hierdoor vermindert het risico om
gegrepen te worden door bewegende delen.

« Bevestig de machine op een stabiele werkbank of
een stabiel onderstel. Ondersteun de buizen op
geschikte wijze. Dat verkleint het risico van stoot- en

PC116/PTC-400 Elektrische buizensnijder RIDGID

verbrijzelingsletsel door kantelende en vallende buizen en
uitrusting.

Snij geen buizen die zichtbaar verbogen zijn of waaraan
fittingen zijn gemonteerd. Verkleint het risico van extreme
trillingen en verlies van controle over de machine en/of de
buis.

Draag altijd geschikte oogbescherming en geschikte
persoonlijkebeschermingsuitrusting.Snijgereedschappen
kunnen breken of versplinteren. Dit vermindert het risico van
letsel.

Eén en dezelfde persoon moet het werkproces en de
voetschakelaar bedienen. Alleen de gebruiker mag zich in
het werkgebied bevinden wanneer de machine in werking
is. Op die manier wordt het risico op letsels verminderd.

Omhetrisicoopernstiglichamelijkletsel teverminderen,
moet u voor gebruik van dit gereedschap deze
gebruiksaanwijzing lezen en begrijpen. Daarnaast moet
u ook de gebruiksaanwijzingen, de waarschuwingen
en instructies voor alle te gebruiken toebehoren en
materialen lezen en begrijpen.

RIDGID Contactgegevens

Als u nog vragen hebt over dit RIDGID®-product:

- Neem contact op met uw plaatselijke RIDGID®-dealer.

- Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-
contactpunt te vinden.

- Neem contact op met het Ridge Tool Technical Services
Department via rtctechservices@emerson.com (of in de
VS en Canada via het nummer (800) 519-3456).

Beschrijving

De RIDGID® PC116/PTC-400 elektrische buizensnijder is
ontworpen voor het snijden van metalen en kunststof buizen/
doorvoeren met een nominale maat van %" tot 4" (12 tot
100 mm).

Een schakelaar met twee snelheden regelt de snelheid van
de rollen en een pneumatische voetschakelaar zorgt voor de
AAN/UIT-regeling van de motor. Voor het meten van de buis is
een meetlat aangebracht. De elektrische buizensnijder is licht
van gewicht en compact voor een moeiteloos transport.

Een optionele ruimer is beschikbaar voor het verwijderen van
bramen aan de binnenzijde van buizen tot 2" (50 mm).

De buizensnijder is niet ontworpen voor de bewerking van
pijpen.

944-732-258.09_REV. C
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Handgreep

Handgreep
Aanvoerschroef

Snelinstelling
snijkopaanvoer

Rollen

Snelwisselknop 3
formaataanpassing %

Opbergruimte
snijwieltje
(achterzijde).

Voetschakelaar

~ 1-Laag/O-UIT/ll-Hoog-
schakelaar

Waarschuwingslabel -

Snoerhaspel

Snijwieltje

(verborgen) Meetlat

Opbergruimte
ruimer

Schakelaarlabel o~ Ruimerverbinding

Typeplaatje

Figuur 1 - RIDGID® PC116/PTC-400 elektrische
buizensnijder

B e D e e A T SN e RO

Ridge Tool Company Elyria, Oh
RIMID U.S.A. RIDGID.com

Model No. P(

3.0

No EEEIEER /min Duty NN

Het serienummer van de machine bevindt zich aan de zijkant
van de buizensnijder. De laatste 4 cijfers verwijzen naar de
maand en het jaar van de productie. (10 = maand, 19 = jaar).

Specificaties
Nominale buismaat
Y31 {a] o= Tl (=] | 1A"tot 4" (12 mm tot 100 mm)
Feitelijke snijcapaciteit............ A"tot4,5" (12 mmtot 116 mm)
Buis/ Maximale Snijwieltje
doorvoermateriaal*  wanddikte E-850 E-855
Cat. #66938 Cat. #66943
Carbonstaal 0.1 (2,5 mm) X
Roestvast staal 0.1" (2,5 mm) X
Aluminium 0.1" (2,5 mm) X
Koper 0.1" (2,5 mm) X
Kunststof 0.23” (6 mm) X

* Enkel een algemene richtlijn. Materiaalsamenstelling, hardheid
en andere factoren zijn van invloed op het snijvermogen, de
levensduur van het snijwieltje, braamvorming enz.

Nominale ruim

(o= o Lol ] (=] | SOOI 2"tot 2" (12 mm tot 50 mm)
(optionele accessoire)

Max. buislengte .........ccoo.. 20' (6 m)

Motor
Type Universeel
SPANNING coveerrermerrerssersesssresses 100-120V 220-240V
Stroomsterkte ... 58A 3,0A
Frequentie..... s 50/60 Hz 50/60 Hz
Vermogen .....ecmmssees 705W 705W

Raadpleeg het typeplaatje op het product voor specifieke informatie over
het apparaat.

Rotatiesnelheid rollen......... 190/363 omw/min voor 220-240V,
225/385 omw/min voor 100-120V
Bedieningselementen.......... [-LAAG/O-UIT/IIFHOOG-schakelaar
en AAN/UIT-voetschakelaar
Gewicht 321bs. (14,5 kg)
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Totale afmetingen

LxBxH 11.6"x94"x 15.9"

(295 mm x 239 mm x 403 mm)
Bedrijfstemperatuur ... mmemee. -4°Ftot 122°F (-20° C tot 50° C)
Geluidsdrukniveau (Lea)* .uuueeeeeen. 82,3 dB(A), K=3

Geluidsvermogensniveau (Lwa)* ...93,3 dB(A), K=3

* Geluidsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming met de

gestandaardiseerde test zoals beschreven in de norm EN 62481-1.

- Geluidsemissies kunnen variéren naargelang de plaats waar u zich bevindt, en het
specifieke gebruik van dit gereedschap.

-De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid moeten voor elke toepassing
worden geévalueerd en er moeten passende veiligheidsmaatregelen worden
genomen wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie van de blootstellingsniveaus moet
ook rekening worden gehouden met de tijd dat het gereedschap uitgeschakeld en
niet in gebruik is. Dit kan het blootstellingsniveau over de totale werktijd aanzienlijk
verminderen.

Standaarduitrusting

Zie de RIDGID-catalogus voor meer informatie over
de apparatuur die kan worden geleverd, inclusief de
overeenkomstige machinecatalogusnummers.

Het kiezen van de juiste materialen en
installatie-, verbindings- en vormingsmethoden is de
verantwoordelijkheid van de systeemontwerper en/of
installateur. De keuze van verkeerde materialen en methoden
kunnen systeemstoringen veroorzaken.

Roestvrij staal en andere corrosiebestendige materialen
kunnen aangetast worden tijdens het installeren, verbinden
en vormen. Deze aantasting kan leiden tot corrosie en
voortijdige defecten. Alvorens een installatie aan te vatten,
moet er een zorgvuldige analyse worden gemaakt van
de geschiktheid van de materialen en methoden voor
de specifieke bedrijfsvoorwaarden, met inbegrip van de
chemische en temperatuurvoorwaarden.

Om het risico van vervuiling van het roestvast staal door
ijzer te voorkomen, moeten de rollen altijd schoon en vrij
van vuilresten zijn. Reinig grondig met een borstel voor
roestvast staal. Vervang het snijwieltje en de ruimer voordat
roestvaststalen materialen worden bewerkt. De beste
werkwijze is een speciaal snijwieltje te kiezen voor roestvast
staal.

Samenbouwen

A WAARSCHUWING

Om het risico van ernstig letsel tijdens het gebruik
te beperken, moet u bij de montage deze instructies
volgen. Voorafgaand aan het samenbouwen moet de
schakelaar in de stand OFF (UIT) staan en de stekker van
de machine moet uit het stopcontact getrokken zijn.

Montage op een werkbank

De machine kan worden gemonteerd op een vlakke, stabiele
werkbank. Om het apparaat op een bank te monteren,
schroeft u de rubberen voetjes uit de vier hoeken van de

PC116/PTC-400 Elektrische buizensnijder RIDGID

machineonderzijde (zie Figuur 16) en gebruikt u M8-bouten
om de machine op de bank te bevestigen. Draai stevig aan.

Inspectie voor gebruik

A WAARSCHUWING
Voor ieder gebruik moet u uw
buizensnijder controleren en
@ eventuele problemen verhelpen
om het risico op ernstig letsel
door elektrische schokken,

intrekken, knellen en andere oorzaken te verminderen
en beschadiging van de machine te voorkomen.

1. Zorg ervoor dat de stekker van de elektrische
buizensnijder uit het stopcontact is getrokken.

2. Reinig de machine en uitrusting, inclusief handgrepen
en bedieningselementen. Dat maakt de inspectie
gemakkelijker en helpt voorkomen dat het toestel of
een bedieningselement uit uw handen zou schieten.
Reinig en onderhoud de machine aan de hand van de
onderhoudsinstructies.

3. Controleer de elektrische buizensnijder op:

« Inspecteer snoer en stekker op beschadigingen of
aanpassingen.

« Correcte montage, goed onderhoud en volledigheid.

Eventuele kapotte, versleten, ontbrekende, verkeerd
uitgelijnde of vastgelopen onderdelen, of andere
mankementen.

Aanwezigheid en goede werking van de voetschakelaar.
Vergewis u ervan dat de voetschakelaar aan de machine
bevestigd is, dat hij in goede staat is en viot omschakelt,
zonder haperen.

« Onbelemmerde beweging van de aanvoerschroef,
snijwieltje en steunrollen.

+ Aanwezigheid en leesbaarheid van de
waarschuwings- en andere labels (Zie Figuur 1).

+ Controleer de snijranden van het snijwieltje en de
ruimer op slijtage, vervorming, afschilferingen of
andere problemen. Botte, beschadigde of losse
snijwieltjes kunnen het gereedschap beschadigen,
een snede van slechte kwaliteit opleveren en het
risico van letsel verhogen.

« Wanneer u de steun(en) van de PC116TS gebruikt,
reinig, inspecteer en smeer deze dan zo nodig.

Elke toestand die een veilige en normale werking zou
kunnen verhinderen.

944-732-258.09_REV. C
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Wanneer u problemen vaststelt, mag u het gereedschap
niet gebruiken voordat deze problemen zijn verholpen.

4. Inspecteer en onderhoud alle overige gebruikte
uitrusting volgens de overeenkomstige instructies, om
de correcte werking ervan te verzekeren.

Instellen van de machine en
inrichten van de werkplek

A WAARSCHUWING

° — Richt de elektrische
O v'. buizensnijder en het
ﬂ = | werkgebiedinvolgens

% deze procedures om

het risico van ernstig
letsel door elektrische schok, intrekken,
verbrijzelingsletsel en andere oorzaken te verkleinen
en schade aan de machine te voorkomen.

1. Controleer de werkplek op:

+ Adequate verlichting.

« Brandbare vloeistoffen, dampen of stof die
kunnen ontbranden. Als u deze stoffen aantreft,
mag u niet aan het werk gaan voordat de bronnen
geidentificeerd en afgesloten zijn. De buizensnijder
is niet explosieveilig en kan vonken veroorzaken.

 Een obstakelvrije, vlakke, stabiele en droge plaats
voor alle uitrusting en de gebruiker.

+ Een correct geaard stopcontact met de correcte
spanning. Controleer het machinetypeplaatje voor de
noodzakelijke spanning. Een stekker met aardingspen
of een stopcontact met aardlekschakelaar is geen
garantie dat het stopcontact ook daadwerkelijk
correct geaard is. Laat het stopcontact in geval van
twijfel controleren door een erkende elektricien.

2. Inspecteer het uit te voeren werk. Bepaal het materiaal,
type en formaat van de buis. Bepaal welk toebehoren
geschikt is voor de werkzaamheden. Zie het gedeelte
Specificaties.

3. Ga na of al het te gebruiken gereedschap naar behoren
geinspecteerd en correct gemonteerd is.

4, Plaats de machine op een vlakke, effen, stabiele
ondergrond. Zie "Montage op een werkbank" in het
gedeelte Samenbouwen. Controleer of het apparaat
stabiel en veilig staat.

5. Als de buis meer dan 6" (15 cm) uit de machine uitsteekt,
gebruikt u een of meerdere geschikte steunen om de
buis te ondersteunen. Plaats de steunen in lijn met de
rollen. Bij langere pijpen kan het nodig zijn om meer dan
één steun op te stellen. Gebruik uitsluitend steunen die
specifiek voor dit doel zijn ontworpen. Het gebruik van

ongeschikte steunen of het ondersteunen van de buis
met de hand kan ertoe leiden dat de machine kantelt
of dat men door de bewegende onderdelen wordt
gegrepen, met mogelijk lichamelijk letsel tot gevolg.
Belast de steun niet zwaarder dan zijn max. capaciteit.
Wanneer de buizensnijder en de steun op dezelfde
ondergrond staan, gebruikt u de RIDGID PC116TS
buizensteun om de buis te ondersteunen.

Wanneer u aan een werkbank of een ander
verhoogd werkvlak werkt, kunnen verschillende
RIDGID pijpsteunen worden gebruikt om de buis te
ondersteunen. Wanneer de PC116/PTC-400 op de grond
wordt gebruikt, gebruikt u de RIDGID PC116TS buissteun
om de buis te ondersteunen. Zie Figuur 3.

1.5” - 3" (40-76 mm)
0.5"-1.5"(12-40 mm)

Knop

Figuur 4 - Afstellen van de steun PC116TS
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Afstellen van de steun PC116TS

De PC116TS steun is een optionele accessoire die ontworpen
is voor gebruik met de PC116/PTC-400 buizensnijder en is
niet bedoeld voor andere toepassingen.

De kogelkoppen aan de buismaat aanpassen:
a. Druk de knopin @
b. Stel de kogelkop in op de juiste buismaat (zie Figuur 4) ®

¢. Laat de knop los en controleer of kogelkop correct
vergrendeld is @

Voor het aanpassen van de hoogte van de steun draait u de
kraagom de kop van de steunomhoog of omlaag te bewegen.
De steun is ontworpen om op dezelfde vlakke ondergrond
te worden geplaatst als de PC116/PTC-400 buizensnijder. Zie
Figuur 3. Waar nodig kunnen geschikte vulstukken (zoals een
blok hout) worden gebruikt om de steun te verhogen.

6. Beperk de toegang tot of versper de werkzone, zodat
er rondom de machine en de buis overal minstens 3'
(1 m) vrije ruimte is. Zo voorkomt u dat onbevoegden
de machine of de buis aanraken, en verkleint u het risico
op kantelen of gegrepen te worden door bewegende
onderdelen.

7. Plaats de voetschakelaar zoals getoond in Figuur 8 in de
correcte stand voor het bedienen van de machine.

8. Met de schakelaar in de stand O-UIT leidt u het netsnoer
langs een vrije route. Met droge handen de stekker van
het netsnoer in het correct geaarde stopcontact steken.
Zorg dat alle elektrische aansluitingen droog en van de
grond blijven. Als het netsnoer niet lang genoeg is, dient
u een verlengsnoer te gebruiken dat:

+ In goede staat verkeert.

- Voorzien is van stekker met randaarde, net als de
stekker van de elektrische buizensnijder.

« Is goedgekeurd voor gebruik buitenshuis.

+ Een toereikende aderdikte heeft. Voor verlengsnoeren
tot 50' (15,2 m) lang gebruikt u 14 AWG (2,5 mm?) of
dikker. Voor verlengsnoeren van 50'-100' (15,2 m -
30,5 m) lang gebruikt 12 AWG (4 mm?) of dikker.

9. Controleer de elektrische buizensnijder op correcte
werking. Met de handen veilig buiten bereik:

+ Zet de snelheidsschakelaar in de stand I-LAAG. Druk
de voetschakelaar in en laat weer los. De rollen
moeten in de richting draaien die door de pijlen
worden aangegeven in Figuur 5. Als de machine niet
in de juiste richting draait, of indien de machine niet
met de voetschakelaar kan worden bediend, mag u
de machine niet gebruiken tot de nodige reparaties
zijn uitgevoerd.

PC116/PTC-400 Elektrische buizensnijder RIDGID

+ Druk de voetschakelaar in en houd hem ingedrukt.
Controleer de bewegende delen op verkeerde
uitlijning, vastlopen, vreemde geluiden en andere
abnormale omstandigheden. Haal uw voet van de
voetschakelaar. Als u enig probleem of ongewone
toestand vaststelt, mag u de machine niet gebruiken
tot de nodige reparaties zijn uitgevoerd.

Figuur 5 - Draairichting rollen

10. Zet de snelheidsschakelaar in de stand O-UIT, en trek
met droge handen de stekker uit het stopcontact.

Gebruiksaanwijzing

A WAARSCHUWING
Draag nooit

3 O handschoenen of
@ - 2L | loszittende kleding als
ﬁ O ude elektrische

buizensnijderbedient.
Zorg dat mouwen en jassen dichtgeknoopt zijn. Reik
niet over de machine. Kledingstukken kunnen worden
gegrepen door de machine en verstrikt raken.

Houd handen uit de buurt van draaiende onderdelen,
zoals rollen, ruimer, snijwieltje en buis. Laat
onderdelen volledig tot stilstand komen voordat u het
gereedschap of de buis aanraakt. Hierdoor vermindert
het risico om gegrepen te worden door bewegende
delen.

Ondersteun de buizen op geschikte wijze. Dat
verkleint het risico van stoot- en verbrijzelingsletsel
door kantelende en vallende buizen en uitrusting.

Eén en dezelfde persoon moet het werkproces en de
voetschakelaar bedienen. Alleen de gebruiker mag
zich in het werkgebied bevinden wanneer de machine
in werking is. Op die manier wordt het risico op letsels
verminderd.

Volg de bedieningsinstructies om het risico van
ernstig letsel door elektrische schok, intrekken,
verbrijzelingsletsel en andere oorzaken te verkleinen
en schade aan de machine te voorkomen.

944-732-258.09_REV.C
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Vergewis u ervan dat de machine en de werkplek naar
behoren werden ingericht en dat de werkzone vrij is van
omstanders en andere dingen die de gebruiker van het werk
kunnen afleiden. De persoon die de machine bedient is de
enige persoon die zich in de werkzone mag bevinden terwijl
de machine in werking is.

Buizensnijder aan verschillende buismaten
aanpassen

Snelwisselknop formaataanpassing

De snelwisselknop formaataanpassing is bedoeld voor het
snel aanpassen tussen buismaten van 2" (50 mm) en kleiner
en 2" tot 4" (50 mm tot 100 mm).

Figuur 6 - Snelwisselknop formaataanpassing

1. Zonder buis in de buizensnijder pakt u de handgreep
beet en trekt u de pen los door de knop @ iets in te
drukken en een klein stukje linksom te draaien @. De
knop is veerbelast en springt uit de opening, houd de
beweging van knop onder controle. Zie Figuur 6.

2. Met behulp van de handgreep beweegt u de kop in de
gewenste positie .

3. Steek de snelwisselknop in om de kop in de betreffende
stand vast te zetten.

Snelinstelling snijkopaanvoer

Deze snelinstelling van de snijkop wordt gebruikt om het
snijwieltje tijdens de snijbewerking omlaag en omhoog te
bewegen.

1. Om het snijwieltie omlaag te bewegen, duwt u de
handgreep omlaag (Figuur 7A) tot hij contact maakt met
de buis.

2. Om het snijwieltie omhoog te bewegen draait u de
hendel 1-2 slagen (Figuur 7B) en drukt u de ontgrendeling
(Figuur 7C) in zodat het omhoog kan bewegen (het
snijwieltje is veerbelast - controleer de beweging van de
hendel met uw hand).

Figuur 7 - Snelinstelling: A-Omlaag, B-Losmaken,
C-Omhoog
Selecteren/wijzigen van het toerental

De elektrische buizensnijder kent twee toerentallen - LAAG
en HOOG, zie Figuur 8.

4 0P I
5
{1}

Figuur 8 - Toerentallabel

LAAG toerental (schakelaarstand I-Laag). Deze stand verlaagt
de kans op trillende en oscillerende buizen tijdens het
gebruik.

Aanbevolen voor buizen met een diameter van 2"
(50 mm) en minder, en langer dan 6.5' (2 m)

HOOG toerental (schakelaarstand ll-Hoog). Daarmee wordt
de snijtijd verlaagd.

Voor buizen met een diameter van meer dan 2" (50 mm)
met elke lengte

Voor elke buis korter dan 6.5' (2 m)

Trillingen en oscillaties in buizen zijn afhankelijk van veel
factoren, zoals lengte, formaat, gewicht, rechtheid van de
buis, uitlijning van de steun, rollensnelheid enz. Als u op
een willekeurig moment voelt dat de buis extreem trilt of
oscilleert, laat u de voetschakelaar los. Wanneer Il-Hoge
snelheid ingeschakeld is, schakelt u terug naar I-Lage
snelheid en probeert u het opnieuw. Wanneer I-Lage snelheid
ingeschakeld is, gebruikt u een andere snijmethode voor dat
werkstuk, zoals een handsnijapparaat.
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Om de snelheid te wijzigen, laat u de voetschakelaar los
en wacht u tot de buizensnijder volledig tot stilstand is
gekomen. Zet de schakelaar in de gewenste stand. Wissel
niet van toerental terwijl de machine nog draait.

Buis snijden

1. Controleer of de buis niet zichtbaar verbogen is en
er geen fittingen zijn gemonteerd. Het snijden van
verbogen buizen met fittingen kan resulteren in extreme
trillingen en verlies van controle. Gebruik zo nodig een
handsnijapparaat. Teken de buis af op de gewenste
lengte. Om het aftekenen te vergemakkelijken, is een
meetlat op de machine aangebracht.

2. Indien noodzakelijk, stelt u het formaatbereik van de
elektrische buizensnijder in met de snelwisselknop
formaataanpassing.

3. Plaats de buis op de rollen, zodat de snijmarkering
zich onder het snijwiel bevindt op het nulteken van de
meetlat. Als de buis uit de machine uitsteekt, plaatst
u steunen onder de buis. Steunen moeten dusdanig
ingesteld zijn dat de buis recht op de rollen ligt.
Daardoor kan de zaagsnede correct worden uitgevoerd.
Zie Figuur 3.

4. Gain de juiste werkhouding staan om verzekerd te zijn
van een goede controle over de machine en de buis (zie
Figuur 10):

« Zorg ervoor dat gereedschappen en schakelaar
onder gemakkelijk handbereik zijn.

Zorg ervoor dat u de voetschakelaar kunt bedienen.
Trap de voetschakelaar nog niet in. In geval van
nood moet u in staat zijn om de voetschakelaar los
te laten.

Zorg ervoor dat u stevig staat en uw evenwicht niet
kunt verliezen doordat u te ver moet reiken.

5. Breng het snelinstelsysteem omlaag tot de steunrollen
contact maken met de buis (Figuur 9). Lijn het snijwieltje
uitmet de markering op de buis. Draai de aanvoerschroef
aan, zodat het snijwiel contact maakt met de buis.
Nadat het snijwiel contact maakt met de buis draait u
de aanvoerschroef nogmaals 1 tot 1% slag vast om de
buis in te klemmen. Draai de aanvoerschroef niet te ver
door, dat kan de pijp ovaal vervormen wat de vorming
van bramen vergroot.

PC116/PTC-400 Elektrische buizensnijder RIDGID

Steunrollen

Snijwieltje
Meetlat

Figuur 9 - Steunrollen maken contact met de buis

6. Zetdel-Laag/O-UIT/ll-Hoog-schakelaar in de juiste stand
om de buis te snijden

7. Druk de voetschakelaar in. De rollen en de buis
beginnen te draaien. Houd uw handen uit de buurt van
de draaiende onderdelen.

Figuur 10 - Snijden van de buis

8. Draai de aanvoerschroef langzaam en continu aan tot
de buis gesneden is. Door een agressieve snijbewerking
kan het snijwieltje beschadigd raken en extreme bramen
worden veroorzaakt. Zorg ervoor dat de contactrollen
contact blijven maken met de buis om de buis op zijn
plek te houden.

Als de buis een spiraalbeweging begint te maken,
stopt u de snijbewerking en controleert u de machine-
instelling en met name de uitlijning van de buissteunen.

944-732-258.09_REV.C
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Voor verschillende buismaterialen kan een iets hogere
aandraaikracht van de aanvoerschroef nodig zijn om de
draaibeweging te verbeteren.

9. Haal uw voet van de voetschakelaar. Zet de I-Laag/O-
UIT/ll-Hoog-schakelaar in de O-UIT-stand.

10. Wanneer de buis stopt met draaien, draait u
de aanvoerschroef 1-2 slagen los en drukt u de
ontgrendeling in om het snijwieltje volledig omhoog te
schuiven. Verwijder de buis.

De buis ruimen

Ruimer

Figuur 11 - Ruimer installeren

1. Plaats de I-Laag/O-UIT/ll-Hoog-schakelaar in de O-UIT-
stand.

2. Neem de ruimer uit de opberglocatie en monteer
deze in de gebruikspositie zoals getoond in Figuur 11.
Controleer of de ruimer op de juiste wijze gemonteerd is.

3. Zet de I-Laag/O-UIT/Il-Hoog-schakelaar in de I-Laag-
stand.

4. Druk de voetschakelaarin. Houd uw handen uit de buurt
van de buisuiteinden en draaiende onderdelen.

5. Pak de buis stevig beet. Ondersteun de buis op juiste
wijze om de controle te behouden.

6. Plaats de buis over de conus van de ruimer en oefen
een lichte druk uit (Figuur 12) om de bramen aan de
binnenzijde van het buisuiteinde te verwijderen. Druk
de buis niet met kracht in de ruimer, daardoor kan de
buis door de ruimer worden gegrepen en in uw handen
gaan draaien.

Figuur 12 - Buis ruimen

7. Haal uw voet van de voetschakelaar.

8. Plaats de I-Laag/O-UIT/ll-Hoog-schakelaar in de O-UIT-
stand.

9. Verwijder de ruimer uit de gebruikspositie en plaats hem
terug in de opberglocatie.

Vervoer

1. Voordat u de machine verplaatst moet u alle losse
uitrustingsstukken en materiaal van de machine
verwijderen of vastzetten om vallen of kantelen te
voorkomen.

2. Plaats het snijwieltje in de onderste stand.

3. Wikkel het netsnoer en de slang van de voetschakelaar
om de snoerhaak en zet dit vast zoals getoond in Figuur 13.

4. Til de buizensnijder op aan de handgreep. Wees
voorzichtig bij het optillen en verplaatsen. Houd
rekening met het gewicht van de machine.
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Figuur 13 - Snoer/slang opgewikkeld

Opslag
PNTLY.HS IV De buizensnijder moet droog

binnenshuis worden opgeborgen en buitenshuis goed
afgedekt worden. Berg de machine op in een afgesloten
ruimte, buiten het bereik van kinderen en mensen die
niet vertrouwd zijn met de buizensnijder. Dit apparaat
kan ernstige letsel veroorzaken wanneer het door
ondeskundige gebruikers wordt bediend.

Onderhoudsinstructies

A WAARSCHUWING

Controleer of de schakelaar in de stand O-UIT staat en
de stekker uit het stopcontact is getrokken vooraleer
u onderhoudswerkzaamheden of afstellingen aan de
machine uitvoert.

Onderhoud debuizensnijder in overeenstemming met
deze procedures om het risico op verwondingen door
elektrische schok, verstrikking of andere oorzaken te
beperken.

Reinigen

Reinig de machine na elk gebruik voorzichtig met een
schone, droge doek. Houd de rollen schoon en vrij van vuil
en vuildeeltjes.

PC116/PTC-400 Elektrische buizensnijder RIDGID

Houd de ruimer schoon en vrij van spaanders voor een
maximale efficiéntie.

Verwijder eventueel stof en vuildeeltjes van de
motorventilatiesleuven.

Smeren

Smeer maandelijks (of vaker indien noodzakelijk) alle
blootliggende, bewegende onderdelen van de elektrische
buizensnijder en de PC116TS-steun (zoals aanvoerschroef,
snelinstelsysteem, rollen en kantelpunten) met een lichte
smeerolie. Veeg overtollige olie op deze blootgestelde
oppervlakken weg.

Het snijwieltje vervangen

Zie Specificaties voor de keuze van het juiste snijwieltje.
Wissel het snijwieltje wanneer verschillende materialen
worden gesneden, vervang het snijwieltje wanneer de
snijrand afschilfert of bot wordt. In het apparaat kan een
extra snijwieltje worden opgeborgen. Zie figuur 13.

1. Verwijder de koppelingspen. De houder van het
snijwieltje valt omlaag (Figuur 14).
i e |

)

Figuur 14 - Houder van het snijwieltje verwijderen

2. Verwijder de wielpin en het snijwieltje/lager (Figuur 15).

3. Inspecteer het lager. Lager moet vrij kunnen draaien.
Vervang het zo nodig.

4. Het snijwieltje wordt in omgekeerde volgorde
geinstalleerd.

Houder van

Lager Snijwieltje het snijwieltje Koppelingspen

Wielpin

Figuur 15 — Het snijwieltje vervangen

944-732-258.09_REV.C
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Overstroombeveiliging motor

De buizensnijder is uitgerust met een overstroombeveiliging
die de machine uitschakelt om de motor te beschermen als
die een zeer hoog stroomverbruik kent.

Als de machine onverwacht uitschakelt, laat u de
voetschakelaar los. Plaats de schakelaar in de O-UIT-stand en
trek de stekker van de machine uit het stopcontact. Verwijder
eventueel de buis uit de machine. Raadpleeg de gedeelten
Inspectie véor gebruik en Instellen van de machine en
inrichten van de werkplek om na te gaan of de machine
correct werkt.

Motorkoolborstels vervangen

Controleer de motorkoolborstels elke zes maanden, de
koolborstels moeten worden vervangen wanneer de lengte
minder dan 5 mm (0.2") is.

1. Controleer of de schakelaar in de O-UIT-stand staat en de
stekker van de machine uit het stopcontact is getrokken.

2. Draai de viff schroeven los waarmee de
bodemplaat(Figuur 16) bevestigd is en verwijder de
bodemplaat (een aantal schroeven blijven in de deksel).

3. Gebruik een schroevendraaier om de koolborstelkappen
(Figuur 17) los te schroeven en te verwijderen. Verwijder
de koolborstels voorzichtig en controleer de lengte
(Figuur 18). Als de koolborstellengte minder dan 5 mm
(0,2" is, vervangt u de koolborstels.

4. Steek de koolborstel in de borstelhouder, waarbij de
nokken van de koolborstels correct in de uitsparingen
van de borstelhouder vallen.

5. Draai de koolborstelkappen stevig vast. Monteer de
bodemplaat weer.

6. Zodra de machine weer samengebouwd is, laat u de
machine vijf minuten in de ll-Hoog-stand draaien zonder
buis in de machine om de koolborstels te laten inlopen.

| 10.28"” (261 mm)

6.93” (176 mm)

Figuur 17 - Koolborstelkap verwijderen
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Figuur 18 - Koolborstellengte inspecteren

Scan de onderstaande QR-code voor toegang tot de
documentatie en de video over de PC116/PTC-400.
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Problemen oplossen

PROBLEEM MOGELIJKE REDENEN

OPLOSSING

Extreme trillingen Verkeerd toerental.
tijdens het gebruik.

Machine niet correct gemonteerd.

Zie Selecteren/wijzigen van het toerental.

Snij geen buizen die zichtbaar verbogen zijn.
Gebruik een handsnijapparaat.

Monteer de machine op correcte wijze op
een vlakke ondergrond en zet deze vast met
bevestigingsbouten.

Machine snijdt de Versleten snijwieltje.

buizen niet correct.

Gebruik op verkeerde buismaat of

Vervang het versleten snijwieltje.

Gebruik op correct type buis (zie

-materiaal. Specificaties).
Machine loopt vast Te zwaar aandrukken van het snijwieltie | p ) et snijwieltje voorzichtig aan.
tijdens het snijden. tijdens het snijden.

Machine werkt niet.
versleten.

Koolborstels van de motor zijn

Overstroombescherming geactiveerd.

Monteer nieuwe motorkoolborstels.

Volg de instructies voor de
overstroombeveiliging motor in het gedeelte
Onderhoud.

braamvorming of

vervorming bij het tijdens het snijden.

Extreme Versleten of beschadigd snijwieltje.

Te zwaar aandrukken van het snijwieltje

Vervang het snijwieltje.

Druk het snijwieltje voorzichtig aan.

buisuiteinde.

Machine stopt terwijl Gat in voetschakelaar/slang. Vervang de voetschakelaar.

devoetschakelaar | = T e e e
ingedrukt is. Start

op?nieuwwanneer de Lekkende luchtschakelaar. Als er geen probleem in de voetschakelaar/
voetschakelaar opnieuw slang wordt vastgesteld, vervangt u de

wordt ingedrukt. luchtschakelaar.

Onderhoud en reparaties

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling
kan het apparaat gevaarlijk maken om mee te
werken.

In de Onderhoudsinstructies worden de meeste
onderhoudsbehoeften van dit apparaat behandeld.
Eventuele problemen die niet in dat hoofdstuk worden
behandeld, mogen uitsluitend worden opgelost door
een onafhankelijk RIDGID-onderhoudscentrum. Gebruik
uitsluitend RIDGID servicedelen.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijk
RIDGID servicecentrum en voor al uw vragen over
onderhoud of reparaties, zie de Contactgegevens in deze
handleiding.
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Optionele apparatuur

A WAARSCHUWING

Om het risico op ernstige letsels te beperken, mag
u alleen accessoires gebruiken die specifiek zijn
ontworpen en aanbevolen voor gebruik met de
RIDGID PC116/PTC-400 elektrische buizensnijder,
zoals vermeld.

Catalogusnr.
Beschrijving

64903 PC116TS buissteun voor gebruik met de PC116/
PTC-400

66253 PC116 220-240 V motorkoolborstel

66248 PC116 100-120 V motorkoolborstel

56662 VJ-99 28" - 52" hoge pijpsteun met V-kop

64908 137S ruimer voor PC116/PTC-400

66938 E850 snijwieltje (voor metalen buizen)

66943 E855 snijwieltje (voor kunststof buizen)

64898 Lager voor snijwieltje

Voor een volledig overzicht van alle RIDGID-toebehoren
die voor deze gereedschappen beschikbaar zijn, zie
de Ridge Tool-catalogus online op RIDGID.com of zie
contactgegevens.

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van deze werktuigen bevatten waardevolle
materialen en kunnen worden gerecycled. Een bedrijf
dat gespecialiseerd is in recycling vindt u ongetwijfeld
ook bij u in de buurt. Verwijder de onderdelen in elk
geval in overeenstemming met de geldende wet- en
regelgeving. Neem contact op met uw plaatselijke
afvalverwijderingsinstantie voor nadere informatie.

InEG-landen:Voerelektrischegereedschappen
niet af via het huisvuil!

Conform de Europese Richtlijn 2012/19/

EU betreffende afgedankte elektrische en

elektronische apparatuur en de implementatie
I daarvan op landelijk niveau, moet elektrische

apparatuur die niet meer bruikbaar s,
afzonderlijk worden ingezameld en op milieuvriendelijke
wijze worden afgevoerd.
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Tagliatubi

Tagliatubi elettrico
PC116/PTC-400

A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il
manuale di istruzioni prima
di usare questo utensile.
La mancata osservanza

delle istruzioni contenute
nel presente manuale puo

Tagliatubi elettrico PC116/PTC-400

comportare il rischio di Annotare nella casella sottostante il Numero di serie cosi come appare sulla targhetta del nome.

scosse elettriche, incendi N
e/o gravi lesioni personali. serie




RIDGID T1agliatubi elettrico PC116/PTC-400 _
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Simboli di sicurezza

Tagliatubi elettrico PC116/PTC-400 RIDGID

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comuni-
care importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire I'utente di potenziali pericoli di lesioni personali. Rispettare
tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

NI [e e PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.

PR 0AP LY  AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.

V19N 4[)T] PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni lievi o moderate.

WYT7M AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale di

@ istruzioni attentamente prima di usare l'apparecchiatura.
Il manuale di istruzioni contiene informazioni importanti
sull'uso sicuro e appropriato dell'apparecchiatura.

gli occhiali protettivi con schermi laterali o una maschera
quando si usa l'apparecchiatura per ridurre il rischio di le-
sioni agli occhi.

6 Questo simbolo significa che occorre indossare sempre

N ]
j\ Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

® IR

Questo simbolo indica il rischio per le mani, le dita o altre
parti del corpo di restare impigliate, incastrate o schiaccia-
te nei rulli o in altre parti mobili.

Questo simbolo indica il rischio che mani, dita o altre parti
del corpo possano essere tagliate dalle parti rotanti o in
movimento.

Questo simboloindicail rischio di ribaltamento della mac-
china, con conseguente contusione o schiacciamento.

Questo simbolo indica che non & opportuno indossare i
guanti durante l'azionamento di questa macchina per ri-
durre il rischio di intrappolamento.

Avvertenze di sicurezza generali
dell'utensile elettrico*

A AVVERTENZA
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istru-
zioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con
questo utensile elettrico. La mancata osservanza
delle istruzioni puo causare folgorazione, incendi
e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRU-
ZIONI PER UNA SUCCESSIVA CONSULTAZIONE!

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'utensile alimentato a corrente (mediante un cavo) o a
batteria (senza cavo).

Sicurezza nell'area di lavoro

» Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree
disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.

* Non utilizzare utensili elettrici in ambienti esplosivi,
come in presenza di liquidi, gas o polveri infammabili.
Gli utensili elettrici producono scintille che possono incen-
diare la polvere o i fumi.

« Mantenere i bambini e gli estranei lontani quando si
utilizza l'utensile elettrico. Qualunque distrazione puo
farne perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

« Le spine degli utensili elettrici devono coincidere con le
prese. Non modificare la spina in alcun modo. Non usa-
re adattatori con attrezzi elettrici con messa a terra (col-
legati a massa). Luso di spine integre nelle prese corrette
riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a
terra o collegate a massa come tubature, radiatori, for-
nelli e frigoriferi. Il rischio di folgorazione & maggiore se il
corpo ¢ collegato a massa o dotato di messa a terra.

Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o all'umidi-
ta. Se penetra dell'acqua in un utensile elettrico, aumentaiil
rischio di scosse elettriche.

Fare buon uso del cavo. Non usare mai il cavo per tra-
sportare l'utensile elettrico, per tirarlo o per staccare la
spina. Mantenere il cavo al riparo dal calore, dall'olio,
dagli spigoli e da parti in movimento. | cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando si attiva un utensile elettrico all'aperto, utiliz-
zare una prolunga adatta per l'uso in ambienti esterni.
L'uso di prolunghe per esterni riduce il rischio di scosse elet-
triche.

Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico in
un ambiente umido, usare una presa protetta da un

* |l testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell'utensile elettrico di questo manuale é riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi dello standard UL/
CSA/EN 62841-1 applicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di utensili elettrici. Non tutte le precauzioni si applicano a

ogni utensile e alcune non si applicano a questo utensile.
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interruttore differenziale (GFCI). L'uso di un interruttore
differenziale (GFCI) riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

« Non distrarsi: prestare attenzione e lavorare con l'uten-
sile elettrico usando il buon senso. Non usare l'utensile
elettrico in caso di stanchezza o sotto l'effetto di dro-
ghe, alcool o farmaci. Un momento di distrazione mentre
si usano utensili elettrici pud causare gravi lesioni personali.

Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare
sempre occhiali protettivi. | dispositivi di sicurezza in-
dividuale, come una mascherina per la polvere, calzature
antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco protettivo e
cuffie antirumore, usati secondo le condizioni appropriate,
riducono il rischio di lesioni.

Evitare accensioni accidentali. Assicurarsi che l'interrut-
tore sia in posizione OFF (SPENTO) prima di collegare
lI'utensile alla presa e/o alla batteria, sollevarlo o tra-
sportarlo. Trasportare utensili elettrici con il dito sullinter-
ruttore o collegare alla corrente utensili con l'interruttore su
ON favorisce gli incidenti.

Rimuovere tuttiii tasti o le chiavi di regolazione prima di
accendere l'utensile elettrico (ON). Una chiave o tasto la-
sciato in una parte ruotante dell'utensile puo causare lesioni
personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere stabilita ed
equilibrio in ogni momento. Questo permette di tenere
meglio sotto controllo I'utensile elettrico in situazioni ina-
spettate.

Indossare abbigliamento adatto. Non indossare indu-
menti ampi o gioielli. Mantenere i capelli e gliindumen-
ti lontano dalle parti mobili Gli indumenti ampi, i gioielli o
i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti mobili.

Se gli utensili sono dotati di connessione per dispositivi
di estrazione o di raccolta della polvere, controllare che
siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di dispo-
sitivi per la raccolta della polvere puo ridurre i pericoli deri-
vanti dalla polvere.

Non permettere che la familiarita acquisita a seguito di
un uso frequente degli utensili porti a eccessiva sicurez-
za e a ignorare i principi di sicurezza dell'utensile. Un'a-
zione avventata puo causare lesioni gravi in una frazione di
secondo.

Utilizzo e cura dell'utensile elettrico

» Non forzare l'attrezzo elettrico. Usare l'utensile elettri-
co adatto al lavoro da svolgere. L'utensile elettrico adatto
svolgera il lavoro meglio e con maggiore sicurezza nelle ap-
plicazioni per le quali & stato progettato.

« Non utilizzare l'utensile elettrico se l'interruttore di ac-
censione (ON) o spegnimento (OFF) non funziona. Un
utensile elettrico che non puo essere acceso o spento & pe-
ricoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o la batte-
ria, se rimovibile, dall'utensile elettrico prima di regolar-
lo, di sostituire accessori o di riporlo. Tali misure di sicu-
rezza preventive riducono il rischio di accendere l'utensile
elettrico accidentalmente.

Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla
portata dei bambini e non consentire a persone chenon
abbiano familiarita con l'utensile elettrico o con queste
istruzioni di attivare l'utensile. Gli utensili elettrici sono
pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Manutenzione degli attrezzi elettrici. Controllare che le
parti mobili non siano disallineate o bloccate, che non
ci siano parti rotte o altre condizioni che possono com-
promettere il funzionamento dell'utensile elettrico. Se
danneggiati, fare riparare gli utensili elettrici prima del
loro uso. Molti incidenti sono causati da utensili elettrici tra-
scurati.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensi-
li da taglio sottoposti a regolare manutenzione e ben affilati
si inceppano di meno e sono piu facili da manovrare.

Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte, ecc.
attenendosi a queste istruzioni, tenendo presenti le
condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. Lutilizzo
dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle a cui
& destinato puo dare luogo a situazioni pericolose.

Assicurarsi che le maniglie e le superfici di presa siano
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le maniglie e le
superfici di presa scivolose non consentono il maneggio e
controllo sicuro dell'utensile in situazioni impreviste.

Manutenzione

« Fare eseguire la revisione dell'utensile elettrico da una
persona qualificata che usi soltanto parti di ricambio ori-
ginali. Questo garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.

Informazioni specifiche di sicurezza

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni di
sicurezza specifiche per questo utensile.

Leggere attentamente queste precauzioni prima di
utilizzare il tagliatubi elettrico PC116/PTC-400 al fine
diridurreiil rischio di scosse elettriche o gravi lesioni.

84
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CONSERVARETUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRU-
ZIONI PER UNA SUCCESSIVA CONSULTAZIONE!

Conservare il presente manuale con I'apparecchiatura per con-
sentirne la consultazione all'operatore.

« Non indossare guanti o abiti larghi durante l'utilizzo del
tagliatubi elettrico. Tenere maniche e giacche allacciate.
Non sporgersi sulla macchina. Gli indumenti possono esse-
re afferrati dalla macchina e rimanere impigliati.

Non avvicinare le mani alle parti rotanti come rulli, ale-
satore, rotella tagliente e tubo. Prima di maneggiare
I'attrezzo o il tubo in lavorazione, attendere l'arresto
completo dei componenti. Questa prassi ridurra il rischio
di intrappolamento nelle parti ruotanti.

Fissare la macchina ad un banco o supporto stabile.
Supportare adeguatamente i tubi. Questo riduce il ri-
schio di lesioni dovute a urto e schiacciamento causati dal
ribaltamento e dalla caduta dei tubi e delle attrezzature.

Non tagliare tubazioni visibilmente piegate o con i rac-
cordi collegati. Si riduce il rischio di vibrazioni eccessive e
perdita di controllo della macchina e/o delle tubazioni.

Indossare sempre un'adeguata protezione per gli occhi
e i dispositivi di protezione individuale adeguati. Gli
utensili da taglio possono rompersi o frantumarsi. In questo
modo si riduce il rischio di lesioni.

Una sola persona deve controllare il processo dilavoro e
l'interruttore a pedale. Quando la macchina € in funzione
nell'area di lavoro deve essere presente solo l'operatore. Cid
contribuisce a ridurre il rischio di lesioni.

Prima di utilizzare questo utensile, leggere e capire que-
ste istruzioni e le avvertenze e le istruzioni per tutte le
apparecchiature e i materiali usati, al fine di ridurre il
rischio di lesioni personali gravi.

Informazioni di contatto RIDGID

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®, vedere
in basso:

— Contattare il proprio distributore RIDGID®.

- Visitare il sito web RIDGID.com per trovare il punto di
assistenza RIDGID locale.

- Contattare il Reparto Assistenza Tecnica di Ridge Tool
inviando un'e-mail all'indirizzo
rtctechservices@emerson.com oppure, negli Stati Uniti
e in Canada, chiamare il numero (800) 519-3456.

Descrizione

Il tagliatubi elettrico RIDGID® PC116/PTC-400 € progettato per
tagliare condotti/tubazioni in plastica e metallo con dimensio-
ni nominali da %2"a4" (da 12a 100 mm).

Tagliatubi elettrico PC116/PTC-400 RIDGID

Un interruttore a due velocita controlla la velocita dei rulli men-
tre un interruttore pneumatico a pedale gestisce il controllo
ON/OFF del motore. E inclusa una scala per la misurazione del
tubo. Il tagliatubi elettrico € leggero e compatto per agevolar-
ne trasporto.

E disponibile un alesatore opzionale per rimuovere le bave
dall'interno del tubo fino a 2”(50 mm).

Il tagliatubi non & progettato per I'uso con tubazioni.

Impugnatura

Impugnatura
Vite di avanzamento

Interruttore ;LI -
J "

rapido di
regolazione
dimensioni

Sblocco avanzamento
rapido

Vano
rotelle
(retro)

Interruttore
a pedale
Etichetta di
avvertenza

Avvolgicavo

Rotella
tagliente
(non visibile)

Scala di
misurazione

Vano alesatore

ollegamento

Etichetta alesatore

interruttore 8 <
=**—_!:'* Piastra del numero di serie

Figura 1 - RIDGID® Tagliatubi elettrico PC116/PTC-400
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Ridge Tool Company Elyria, Ohio,
RIDGID. ;¢% ™ " Ribaip.com

Model No.
Serial No.

Figura 2 - Numero di serie della macchina

Il numero di serie della macchina si trova sul fianco della taglia-
tubi. Le ultime 4 cifre indicano il mese e I'anno di produzione.
(10=mese, 19 =anno).

Specifiche

Dimensioni nominali
del tubo Capacita di taglio ....da ¥2"a 4" (12 mm - 100 mm)

Capacita di taglio effettiva....da2"a4.5"(12mma 116 mm)

Materiale del Spessore Rotella tagliente

tubo /condotto* massimo E-850 E-855
della parete
Cat. #66938 (at. #66943

Acciaio 0.1" (2,5 mm) X
al carbonio
Acciaio inox 0.1" (2,5 mm) X
Alluminio 0.1" (2,5 mm) X
Rame 0.1 (2,5 mm) X
Plastica 0.23" (6 mm) X

* Solo linee guida generali. La composizione del materiale, la durezza
e altri fattori influenzano la capacita di taglio, la durata della ruota, la
formazione di bave, ecc.

Capacita di alesatura

(701001 =] [T — da'2"a2"(12 mm-50 mm)
(accessorio opzionale)

Lunghezza max.

del tubo: .. 20' (6m)

Motore
Tipo Universale
TENSIONE .covvrrrrernrrsssssessssssssnsenns 100-120V 220-240V
(@0 (<101 (=N 58A 3,0A
Frequenza......emessssesnen 50/60 Hz 50/60 Hz
POENZA.....covreerennrsssssssssessssenns 705W 705W

Fare riferimento alla piastra del numero di serie del prodotto per ottenere
informazioni specifiche per l'unita.

Velocita di rotazione

Peso 321bs. (14,5 kg)
Dimensioni complessive
Lung X Larg X Alt ..eeeeeeeessessees 11.6"x9.4"% 159"
(295 mm X 239 mm x 403 mm)

Temperatura di esercizio......... da-4°Fa122°F (da-20°Ca 50°C)
Pressione sonora (Lea)* ............. 82,3 dB(A), K=3
Potenza sonora (Lwa)* ... 93,3 dB(A), K=3

* Le misurazioni del suono sono state effettuate in conformita con un test standar-

dizzato conforme allo Standard EN 62481-1.

- Le emissioni sonore potrebbero variare in base all'ubicazione dell'utente e all'uso
specifico di questi utensili.

-1 livelli di esposizione quotidiana per il suono devono essere valutati per ciascuna
applicazione e devono essere prese opportune misure di sicurezza, se necessario. La
valutazione dei livelli di esposizione deve tenere conto del periodo di tempo in cui
I'attrezzo & spento e non viene utilizzato. Questo calcolo potrebbe ridurre significati-
vamente il livello di esposizione per I'intero periodo di lavoro.

Dotazione standard

Fare riferimento al Catalogo RIDGID per informazioni detta-
gliate sulle apparecchiature fornite con i numeri di catalogo
relativi a macchine specifiche.

Y73 | 2 selezione degli opportuni materiali e dei me-
todi diinstallazione, accoppiamento e curvatura sono a carico
del progettatore e/o dell'installatore del sistema. La selezione
di metodi e materiali impropri potrebbe causare il guasto del
sistema.

L'acciaio inossidabile e gli altri materiali resistenti alla corro-
sione possono essere contaminati durante linstallazione,
I'accoppiamento e la curvatura. Questa contaminazione pud
causare corrosione e rottura prematura dei tubi. Prima di ac-
cingersi a qualsiasi installazione deve essere completata un'at-
tenta valutazione di materiali e metodi per le condizioni di ser-
vizio specifiche, compresi quelli chimici e della temperatura.

Per ridurre il rischio di contaminazione ferrosa dell'acciaio
inox, assicurarsi che i rulli siano puliti e privi di detriti. Pulire
accuratamente con una spazzola in acciaio inox. Prima dell'u-
so con materiale in acciaio inox, sostituire la rotella tagliente
e l'alesatore. La procedura migliore & dedicare un tagliatubi
all'acciaio inox.

Assemblaggio

A AVVERTENZA

Perridurreil rischio di gravilesioni durante l'uso, segui-
re queste procedure per un corretto montaggio. Prima
di effettuare I'assemblaggio, posizionare l'interruttore
su OFF e scollegare la macchina dall'alimentazione.

Montaggio su banco

La macchina si pu¢ installare su un banco piano e stabile. Per
montare 'unita su un banco, svitare i piedini in gomma ai
quattro angoli della base della macchina (vedere la Figura 16)
e utilizzare bulloni M8 per fissare la macchina al banco. Strin-
gere saldamente.

deirulli 190/363 giri/min. per 220-240V,
225/385 giri/min. per 100-120V

Comandi Interruttore....... |I-BASSA/O-OFF /II-ALTA e interrut-
tore a pedale ON/OFF
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Ispezione prima dell'uso

A AVVERTENZA

<\,

re il tagliatubi elettrico e cor-
reggere eventuali problemi,
per ridurre il rischio di gravi le-

° Prima di ogni utilizzo, esamina-

sioni dovuto a scosse elettri-

che, lesioni da intrappolamento e schiacciamento e
altre cause, ed evitare danni alla macchina.

1.
2.

Accertarsi che il tagliatubi elettrico sia scollegato.

Pulire la macchina e l'equipaggiamento comprese le
impugnature e i comandi. Questo facilita I'ispezione
e impedisce che la macchina o il comando scivolino
dalle mani dell'operatore. Pulire ed effettuare la manu-
tenzione della macchina in base alle istruzioni di ma-
nutenzione.

Procedere alle seguenti ispezioni sul tagliatubi elettrico:
« Eventuali danni o deformazioni del cavo e della spina.
+ Assemblaggio, manutenzione e allestimento adeguati.

« Verificare anche che non siano presenti parti rotte,
usurate, mancanti, disallineate o leganti, o altri danni.

+ Presenza e funzionamento dell'interruttore a pedale.
Confermare che l'interruttore a pedale sia collegato, in
buone condizioni, che passi da una fase all'altra e che
non si incastri.

- Liberta di movimento della vite di avanzamento, della
rotella tagliente e dei rulli di supporto.

+ Presenza e leggibilita delle avvertenze e delle altre
etichette (vedere Figura 1).

- Esaminare bordi di taglio della rotella tagliente e
dell'alesatore per accertarsi che non siano consumati,
deformati, scheggiati e non presentino altri problemi.
Rotelle taglienti smussate, danneggiate o allentate
possono danneggiare l'utensile, produrre un taglio di
scarsa qualita e aumentare il rischio di lesioni.

Se si utilizzano i supporti PC116TS, pulire, ispezionare
e lubrificare secondo necessita.

Qualsiasi altra condizione che potrebbe impedire il
funzionamento normale e sicuro.

In caso di problemi, non utilizzare I'attrezzo finché tali
problemi non siano stati risolti.

. Esaminare e conservare le altre apparecchiature che si

stanno utilizzando in base alle istruzioni, per garantire
che funzionino correttamente.

Tagliatubi elettrico PC116/PTC-400 RIDGID

Preparazione della macchina e
dell'Area dilavoro

A AVVERTENZA

bi elettrico e I'area di
lavoro attenendosi a
queste  procedure

° Impostare il tagliatu-
1Y
]

per ridurre il rischio

di lesioni gravi dovute a scosse elettriche, lesioni da
intrappolamento e schiacciamento e altre cause e
prevenire danni alla macchina.

1.

Controllare I'area di lavoro per individuare:
+ llluminazione adeguata.

- Liquidi, vapori o polveri infammabili potrebbero
accendersi. Se presenti, non lavorare nell'area fino
a quando non se ne identifichi ed elimini la fonte. Il
tagliatubi non é a prova di esplosione e puo causare
scintille.

Postazione libera, piana, stabile e asciutta per tutte le
apparecchiature e l'operatore.

Presa elettrica propriamente messa a terra della ten-
sione corretta. Controllare la piastra del numero di
serie della macchina per informazioni sulla tensione
necessaria. Una presa a tre poli o GFCl pud non essere
ben collegata a terra. In caso di dubbio, far controllare
la presa da un elettricista autorizzato.

. Esaminare il lavoro che deve essere svolto. Determina-

re il materiale, il tipo e le dimensioni del tubo. Scegliere
I'apparecchiatura corretta per il lavoro specifico. Vedere
la sezione Specifiche.

. Verificare che tutta I'apparecchiatura da utilizzare sia

stata ispezionata e montata correttamente.

. Posizionare la macchina su una superficie piana, livella-

ta e stabile. Vedere "Montaggio su banco" nella sezione
Assemblaggio. Verificare che l'unita sia stabile e sicura.

. Seiltubo sporge dalla macchina di oltre 6 pollici (15 cm)

oltre, utilizzare uno o pil supporti appropriati per soste-
nerlo. Posizionare i supporti in linea con i rulli. | tubi piu
lunghi potrebbero richiedere piu di un supporto. Utiliz-
zare soltanto i supporti per tubi progettati per questa fi-
nalita. Se si utilizzano supporti non idonei o si sostiene il
tubo con la mano si possono verificare lesioni da ribalta-
mento o intrappolamento. Non superare la capacita del
supporto indicata. Se il tagliatubi e il supporto si trovano
sullo stesso piano, utilizzare il supporto per tubi RIDGID
PC116TS per sostenere il tubo.

Se silavora su un banco o su un‘altra area rialzata, & possi-
bile sostenere il tubo utilizzando diversi supporti per tubi

944-732-258.09_REV C
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RIDGID. Se si utilizza la PC116/PTC-400 a terra, utilizzare il Per regolare l'altezza del supporto, ruotare il collare per alza-
supporto RIDGID PC116TS per sostenere il tubo. Vedere re o abbassare la testa del supporto. Il supporto & progettato
la Figura 3. per essere posizionato sulla stessa superficie piana del taglia-

tubi PC116/PTC-400. Vedere la Figura 3. Se occorre, & possibile
utilizzare distanziatori idonei (pezzi di legno) per sollevare il
supporto.

6. Limitare l'accesso o predisporre protezioni o barriere per
creare uno spazio minimo di 3 piedi (1 m) intorno alla
macchina e al tubo. Questa procedura aiuta a impedire
ai non addetti il contatto con la macchina o il tubo e ri-
duce il rischio di ribaltamento o intrappolamento.

7. Posizionare linterruttore a pedale come mostrato nella
Figura 8 per consentire una posizione operativa adeguata.

8. Conl'interruttore in posizione O-OFF, fare scorrere il cavo
lungo un percorso libero. Con le mani asciutte, collega-
re correttamente il cavo alla presa di corrente dotata di
messa a terra. Tenere tutti i collegamenti elettrici in un
luogo asciutto e sollevati da terra. Se il cavo di alimenta-
zione non & abbastanza lungo usare una prolunga che:

« Sia in buone condizioni.

Figura 3 - Posizionamento del supporto + Abbia una spina a tre poli come quella del tagliatubi
elettrico.
Testa 3"-4.5" (76-120 mm)
sferica - Sia omologata per uso esterno.

40-76 mm) . - _ N
" (12-40 mm) + Le dimensioni del filo siano sufficienti. Per prolunghe

fino a 50' (15,2 m), utilizzare 14 AWG (2,5 mm?) o pil
pesanti. Per prolunghe da 50'-100' (15,2 m - 30,5 m)
utilizzare 12 AWG (2,5 mm?) o piu pesanti.

w_gn
1

[

Collare 9. Verificare che il tagliatubi elettrico funzioni correttamen-

te. Con le mani libere:
Pulsante

+ Spostare l'interruttore di velocita sulla posizione
[-BASSA. Premere e rilasciare l'interruttore a pedale.
I rulli devono ruotare nel senso indicato dalle frecce
nella Figura 5. Se la macchina non ruota nel senso
corretto o l'interruttore a pedale non controlla il fun-
Figura 4 - Regolazione del supporto PC116TS zionamento della macchina, non usare la macchina
finché non viene riparata.

Regolazione del supporto PC116TS « Premere e tenere premuto l'interruttore a pedale.

Il supporto PC116TS & un accessorio opzionale progettato Ispezionare le parti in movimento per individuare
per l'uso con il tagliatubi PC116 / PTC-400 e non destinato ad eventuali errori di allineamento, parti bloccate,
altri usi. rumori insoliti o altre condizioni anomale. Rimuovere

il piede dall'interruttore a pedale. Se si riscontrano
condizioni insolite, non usare l'apparecchiatura fin-
a. Premereil pulsante @ ché non viene riparata.

Per regolare le teste a sfera in base alle dimensioni del tubo:

b. Spostare la testa a sfera nella posizione corretta per la di-
mensione del tubo (vedere la Figura 4) ®

¢. Pulsante dirilascio - verificare che sia posizionato corret-
tamente @
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Figura 5 - Direzione di rotazione dei rulli

10. Spostare l'interruttore di velocita nella posizione O-OFF
e, con le mani asciutte, scollegare la macchina dall'ali-
mentazione.

Istruzioni perl'uso

A AVVERTENZA
Non indossare guanti
3 (O_, | o abiti larghi durante

= 2L | I'utilizzo del tagliatubi

ﬁ O elettrico. Tenere mani-
che e giacche allaccia-

te. Non sporgersi sulla macchina. Gliindumenti posso-

no essere afferrati dalla macchina e rimanere
impigliati.

Non avvicinare le mani alle parti rotanti come rulli, ale-
satore, rotella tagliente e tubo. Prima di maneggiare
I'attrezzo o il tubo in lavorazione, attendere I'arresto
completo dei componenti. Questa prassi ridurra il ri-
schio di intrappolamento nelle parti ruotanti.

Supportare adeguatamente i tubi. Questo riduce il ri-
schio di lesioni dovute a urto e schiacciamento causati
dal ribaltamento e dalla caduta dei tubi e delle attrez-
zature.

Una sola persona deve controllare il processo di lavoro
e l'interruttore a pedale. Quando la macchina é in fun-
zione nell'area di lavoro deve essere presente solo I'o-
peratore. Cio contribuisce a ridurre il rischio di lesioni.

Seguire le istruzioni per l'uso per ridurre il rischio di le-
sioni gravi dovute a scosse elettriche, lesioni da intrap-
polamento, schiacciamento e altre cause e prevenire
danni alla macchina.

Verificare che la macchina e la zona di lavoro siano state pre-
parate adeguatamente e che la zona di lavoro non sia oc-
cupata da estranei o da altre fonti di distrazione. Quando la
macchina & in funzione, l'operatore deve essere l'unico indi-
viduo nell'area.

Tagliatubi elettrico PC116/PTC-400 RIDGID

Regolazione del tagliatubi per tubi di diverse
dimensioni

Interruttore rapido di regolazione dimensioni

Linterruttore rapido di regolazione dimensioni serve per im-
postare rapidamente gli intervalli delle dimensioni del tubo
da 2" (50 mm) o inferiorie da 2" a 4 "(da 50 mm a 100 mm).

Ot

Figura 6 - Interruttore rapido di regolazione dimensioni

1. Senza tubo nel tagliatubi, afferrare I'impugnatura e rila-
sciare il perno premendo leggermente la manopola @
e ruotando leggermente in senso antiorario @. La ma-
nopola e caricata a molla e rientrera, controllare il movi-
mento della manopola. Vedere la Figura 6.

2. Conl'impugnatura, spostare la testa nella posizione desi-
derata ©.

3. Inserire la manopola dell'interruttore rapido per mante-
nere la testa in posizione.

Regolazione dell'avanzamento rapido della rotella

Questa regolazione dell'avanzamento rapido della rotella
tagliente serve a fare avanzare e rientrare la rotella tagliente
durante l'operazione di taglio.

1. Per fare avanzare la rotella tagliente, abbassare l'impu-
gnatura (Figura 7A) finché non si innesta nel tubo.

2. Perfarerientrare la rotella tagliente, allentare I'impugna-
tura/vite di avanzamento di 1-2 giri (Figura 7B) e preme-
re il dispositivo di sblocco (Figura 7C) per consentirne
il rientro (e caricata a molla - controllare il movimento
dell'impugnatura).
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Figura 7 -Avanzamento rapido: A-Avanza, B-Stacca,
C-Rientra

Selezione/modifica della velocita di rotazione

Il tagliatubi elettrico ha due velocita di rotazione: BASSA e
ALTA, vedere la Figura 8.

— Low |

Figura 8 -Etichetta velocita

BASSA velocita (posizione dell'interruttore |-Bassa). Riduce il
rischio di vibrazioni e oscillazioni del tubo durante l'uso.

Consigliata per tubi di diametro pari o inferiore a 2"
(50 mm) e piu lunghi di 6.5' (2 m)

ALTA velocita (posizione dell'interruttore lI-Alta). Riduce il
tempo di taglio.

Per tubi con diametro superiore a 2" (50 mm) di qualsiasi
lunghezza

Per qualsiasi tubo pit corto di 6.5' (2 m)

La vibrazione e l'oscillazione del tubo dipendono da molti fat-
tori, quali lunghezza del tubo, dimensioni, peso, rettilineita,
allineamento del supporto, velocita del rullo, ecc. Se in qual-
siasi momento si avverte che il tubo vibra o oscilla eccessiva-
mente, rilasciare l'interruttore a pedale. Se in lI-Alta velocita,
passare a |-Bassa velocita e riprovare. Se in |-Bassa velocita,
passare a un altro metodo di taglio per quel pezzo, come un
tagliatubi manuale.

Per modificare la velocita, rilasciare l'interruttore a pedale e
lasciare che il tagliatubi si fermi completamente. Spostare I'in-
terruttore nella posizione desiderata. Non modificare la velo-
cita di rotazione mentre la macchina € in funzione.

Taglio del tubo

1. Verificare che il tubo non sia visibilmente piegato e che
non siano collegati raccordi. Il taglio di tubi piegati o con
raccordi puo provocare vibrazioni eccessive e perdita di
controllo. Se necessario, usare un tagliatubi manuale.
Contrassegnare il tubo alla lunghezza desiderata. Per co-
modita, sulla macchina & disponibile una scala di misura-
zione.

2. Se necessario, regolare la gamma di dimensioni del ta-
gliatubi elettrico con l'interruttore rapido di regolazione
dimensioni.

3. Posizionare il tubo sui rulliin modo che il segno di taglio
si trovi sotto la rotella tagliente, sulla tacca zero della
scala. Se le tubazioni si estendono oltre la macchina, po-
sizionare i supporti sotto il tubo. Regolare i supporti in
modo che il tubo si trovi ad angolo retto sui rulli. In que-
sto modo si contribuisce ad assicurare il corretto traccia-
mento del taglio. Vedere la Figura 3.

4. Assumere una posizione operativa corretta per mante-
nere piu facilmente il controllo della macchina e del tubo
(vedere la Figura 10):

« Assicurarsi di riuscire a raggiungere senza difficolta
gli strumenti e l'interruttore.

« Verificare di essere in grado di controllare l'interrut-
tore a pedale. Non abbassare ancora l'interruttore a
pedale. In caso di emergenza, I'operatore deve essere
in grado di rilasciare l'interruttore a pedale.

« Mantenere un buon equilibrio senza doversi sporger-
si eccessivamente sulla macchina.

5. Fare avanzare il sistema di avanzamento rapido fino
a quando i rulli di supporto non toccano il tubo (Figu-
ra 9). Allineare la rotella tagliente al contrassegno sulle
tubazioni. Stringere la vite di avanzamento per portare
la rotella tagliente a contatto con il tubo. Quando la ro-
tella tagliente entra a contatto con il tubo, fare avanzare
la vite di avanzamento di 1 altro giro fino a 1 ¥ per affer-
rare il tubo. Non fare avanzare eccessivamente la vite di
avanzamento, per non deformare il tubo e aumentare la
formazione di bave.
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Rotelle
di supporto

Rotella
tagliente

Figura 9 - Rulli di supporto a contatto con le tubazioni

6. Spostare l'interruttore I-Bassa/O-OFF/II-Alta nella posi-
zione appropriata per il tubo da tagliare

7. Premere l'interruttore a pedale. I rulli e il tubo iniziano a
ruotare. Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

Figura 10 - Taglio delle tubazioni

8. Fare avanzare la vite di avanzamento stringendola len-
tamente e in modo costante fino a tagliare il tubo. Un
taglio aggressivo puo danneggiare la rotella tagliente e
causare bave eccessive. Mantenere i rulli di supporto a
contatto con il tubo per mantenerlo in posizione.

Se durante il taglio le tubazioni si muovono a spirale, in-
terrompere il taglio e controllare la configurazione del-
la macchina, in particolare l'allineamento dei supporti.
Tubi di materiali diversi possono richiedere un leggero
serraggio aggiuntivo della vite di avanzamento per mi-
gliorare il tracciamento.

Tagliatubi elettrico PC116/PTC-400 RIDGID

9. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale. Quindi
spostare l'interruttore I-Bassa/O-OFF/II-Alta in posizione
O-OFF.

10. Quandoil tubo smette diruotare, allentare la vite di avan-
zamento di 1-2 giri e premere il dispositivo di sblocco per
ritrarre completamente la rotella tagliente. Rimuovere le
tubazioni.

Alesatura del tubo

Alesatore

Figura 11 - Installazione dell'alesatore
1. Posizionare l'interruttore I-Bassa/O-OFF/Il-Alta su O-OFF.

2. Rimuovere |'alesatore dalla posizione di stoccaggio e mon-
tarlo nella posizione di utilizzo come mostrato nella Figu-
ra 11.Verificare che l'alesatore sia montato saldamente.

3. Spostare l'interruttore I-Bassa/O-OFF/II-Alta su I-Bassa.

4. Premere l'interruttore a pedale. Tenere le manilontane dal-
le estremita dei tubi e dalle parti rotanti.

5. Afferrare saldamente il tubo. Supportare adeguatamente
il tubo per mantenere il controllo.

6. Posizionare il tubo sul cono dell'alesatore e applicare
una leggera pressione (Figura 12) per rimuovere le bave
dall'interno dell'estremita del tubo. Non forzare il tubo
nell'alesatore, per evitare che afferri il tubo e lo faccia ruo-
tare tra le mani.

Figura 12 - Alesatura delle tubazioni
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7. Rimuovere il piede dall'interruttore a pedale.
8. Posizionare l'interruttore I-Bassa/O-OFF/Il-Alta su O-OFF.

9. Rimuovere |'alesatore dalla posizione di utilizzo e tornare
alla posizione di stoccaggio.

Trasporto

1. Per evitare cadute o ribaltamenti, prima di spostare la
macchina, rimuovere o fissare tutte le apparecchiature e
il materiale.

2. Posizionare la rotella tagliente in posizione abbassata.

3. Awvolgere il cavo di alimentazione e il tubo flessibile
dell'interruttore a pedale attorno al gancio del cavo e fis-
sarli come mostrato nella Figura 13.

4. Sollevare dall'impugnatura. Fare attenzione durante il
sollevamento e lo spostamento. Fare attenzione al peso
della macchina.

Figura 13 - Cavo/tubo flessibile rivestito

Stoccaggio

Il tagliatubi elettrico va conservato
all'asciutto e al chiuso o ben coperto se lasciato all'aperto.
Conservare il prodotto in una zona chiusa a chiave, lonta-
no dalla portata dei bambini e delle persone che non han-
no familiarita con la tagliatubi. Questa macchina puo pro-
vocare lesioni molto gravi se adoperata da utenti inesperti.

Istruzioni di manutenzione

A AVVERTENZA

Prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzio-
ne o di effettuare regolazioni, assicurarsi che I'interrut-
tore sia su O-OFF e che la macchina sia scollegata.

Eseguire la manutenzione del tagliatubi conforme-
mente a queste procedure, per ridurre il rischio di le-
sioni dovute alle scosse elettriche, all'intrappolamento
e ad altre cause.

Pulizia

Pulire delicatamente la macchina dopo ogni utilizzo con
un panno asciutto pulito. Mantenere i rulli puliti e privi di
sporco e detriti.

Mantenere l'alesatore pulito e privo di residui per la mas-
sima efficienza.

Rimuovere polvere e detriti dalle prese d'aria del motore.

Lubrificazione

Ogni mese (o pil spesso se necessario) lubrificare tutte le
parti mobili esposte del tagliatubi elettrico e del suppor-
to PC116TS (quali vite di avanzamento, sistema di avan-
zamento rapido, rulli e punti di articolazione) con un olio
lubrificante leggero. Rimuovere I'olio in eccesso dalle su-
perfici esposte.

Sostituzione della rotella tagliente

Vedere la sezione Specifiche per una corretta selezione del-
le rotelle taglienti. Quando si tagliano materiali diversi o
il margine di taglio diventa smussato o deteriorato, sosti-
tuire la rotella tagliente. E possibile conservare una rotella
tagliente supplementare sull'unita. Vedere la Figura 13.

1. Rimuovere il perno di collegamento. Il supporto delle
ruote viene rilasciato (Figura 14).

ﬁ. e |

Figura 14 - Rimozione del supporto delle ruote

2. Rimuovere il perno della rotella e la rotella tagliente/il
cuscinetto (Figura 15).
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3. Ispezionare il cuscinetto. Il cuscinetto deve muoversi li-
beramente. Sostituire se necessario. I 10.28" (261 mm)

4. Procedura inverso per installare la rotella tagliente.

Supporto
X Rotella ruote
Cuscinetto tagliente

Perno di
collegamento

Perno della rotella

6.93” (176 mm)

Figura 15 - Sostituzione della rotella tagliente

Protezione da sovracorrente del motore

Il tagliatubi € dotato di protezione da sovracorrente che spe-
gne la macchina per proteggere il motore in caso di assorbi-
mento eccessivo di corrente.

Se la macchina si spegne inaspettatamente, rilasciare l'inter-
ruttore a pedale. Posizionare l'interruttore su O-OFF e scolle-
gare la macchina. Rimuovere qualsiasi tubo dalla macchina.
Seguire le sezioni Ispezione prima dell'uso e Preparazione
della macchina e dell'Area di lavoro per verificare che la mac-
china funzioni correttamente.

Sostituzione delle spazzole del motore

Controllare le spazzole del motore ogni sei mesi, sostituirle
se la lunghezza ¢ inferiore a 5 mm (0.2").

1. Verificare che l'interruttore sia su O-OFF e che la macchi-
na sia scollegata.

2. Allentare le cinque viti che fissano il coperchio inferiore
(Figura 16) e rimuovere il coperchio (alcune viti sono fis-
sate al coperchio).

3. Utilizzare un cacciavite per svitare e rimuovere i tappi
delle spazzole (Figura 17). Rimuovere delicatamente le
spazzole di carbonio e controllarne la lunghezza (Figu-
ra 18). Se la lunghezza delle spazzole € inferiore a 5 mm
(0.2"), sostituirle. Figura 17 - Rimozione del tappo della spazzola

4. Inserire la spazzola nel portaspazzole, allineando corret-
tamente le linguette della spazzola con i rilievi nel porta-
spazzole.

5. Stringere saldamente i tappi delle spazzole. Rimontare il
coperchio inferiore.

6. Una volta rimontata la macchina, attivarla per cinque
minuti alla velocita ll-Alta senza tubo che possa rompere
le spazzole.
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Figura 18 - Ispezionare la lunghezza della spazzola

Eseguire la scansione del codice QR qui sotto per accedere
alla documentazione e al video su PC116/PTC-400.
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Risoluzione dei problemi

Tagliatubi elettrico PC116/PTC-400 RIDGID

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Vibrazioni eccessive Velocita di rotazione errata.
durante il funziona-

mento.

portato.

Tubo lungo non adeguatamente sup-

Macchina non montata correttamente.

Vedere Selezione della velocita di rotazione.

Non tagliare un tubo visibilmente piegato.
Usare un tagliatubi manuale.

Montare correttamente la macchina su una
superficie piana, imbullonare con i bulloni di
montaggio.

La macchina non Rotella tagliente usurata.

taglia correttamente

i tubi. li errati.

Utilizzo su tubi di dimensioni o materia-

Sostituire la rotella tagliente usurata.

Utilizzare con tipo corretto di tubo (vedere
Specifiche).

La macchina si blocca

durante il taglio. taglio durante il taglio.

Avanzamento eccessivo della rotella di

Fare avanzare delicatamente la rotella ta-
gliente.

La macchina non
funziona.

Le spazzole del motore sono consumate.

Protezione da sovracorrente attivata.

Installare nuove spazzole motore.

Seguire le istruzioni relative alla sovracorrente
del motore nella sezione Manutenzione.

Bave eccessive del
tubo o deformazione

dell'estremita. taglio durante il taglio.

Rotella tagliente usurata o danneggiata.

Avanzamento eccessivo della rotella di

Sostituire la rotella tagliente.

Fare avanzare delicatamente la rotella ta-
gliente.

La macchinasi arre-

sta quando si preme
l'interruttore a pedale. Si
riavvia quando sirilascia
l'interruttore a pedale.

flessibile.

Foro nell'interruttore a pedale/nel tubo

Perdite dall'interruttore dell'aria.

Sostituire l'interruttore a pedale.

Se non vengono rilevati problemi con I'in-
terruttore a pedale/tubo flessibile, sostituire
l'interruttore dell'aria.

Manutenzione e Riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono
rendere non sicuro il funzionamento del dispositivo.

Le Istruzioni di manutenzione descrivono buona parte delle
necessita di manutenzione di questa macchina. Gli even-
tuali problemi non trattati in questa sezione devono essere
gestiti da un tecnico di un Centro di Assistenza Indipenden-
te RIDGID. Usare soltanto parti di servizio RIDGID.

Per informazioni sul Centro di Assistenza Indipendente RI-
DGID piu vicino o per rivolgere domande sulla manuten-
zione o riparazione, consultare la sezione Informazioni di
contatto in questo manuale.

Equipaggiamento opzionale

A AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di lesioni gravi, usare esclusiva-
mente accessori progettati espressamente e racco-
mandati per I'uso con il Tagliatubi elettrico PC116/PTC-
400 RIDGID, come quelli elencati.

N.di
catalogo | Descrizione

64903 | Supporto per tubi PC116TS per l'impiego con PC116/
PTC-400

66253 | Spazzola motore in carbonio PC116 220-240V

66248 | Spazzola motore in carbonio PC116 100-120V

56662 | Cavalletto per tubialto 28" - 52" con testa a V VJ-99

64908 | Alesatore 137S per PC116/PTC-400

66938 | Rotella tagliente E850 (per tubo metallico)

66943 | Rotella tagliente E855 (per tubo in plastica)

64898 | Cuscinetto rotella tagliente

944-732-258.09_REV C
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Per un elenco completo delle apparecchiature RIDGID di-
sponibili per questi utensili, consultare il Catalogo Ridge
Tool online sul sito web RIDGID.com oppure consultare le
Informazioni riguardanti il cliente.

Smaltimento

Parti di questi utensili contengono materiali di valore e pos-
sono essere riciclate. Nella propria zona potrebbero esservi
aziende specializzate nel riciclaggio. Smaltire i componenti
in conformita con tutte le normative in vigore. Contattare
l'autorita locale di gestione dello smaltimento per maggio-
ri informazioni.

Per i Paesi CE: Non smaltire le apparecchiatu-
re elettriche con i rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea 2012/19/UE sullo
Smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche e la sua implementazione nella le-

I ois'azione nazionale, le apparecchiature elettri-
che che non sono piu utilizzabili devono essere

raccolte separatamente e smaltite in modo ecocompatibile.

9%
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Cortador de tubos

Cortador de tubos elétrico
PC116/PTC-400

A AVISO!

Lleia o Manual do Operador
cuidadosamente antes de utilizar
estaferramenta. Anao compreensao

e ainobservancia do contetido deste

Cortador de tubos elétrico PC116/PTC-400
manual pode resultar em choque

elétrico, incéndio, e/ou ferimentos Registe o Nimero de Série abaixo e retenha o nimero de série do produto localizado na placa de nome.

pessoais graves.

Ne°de
série
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Simbolos de seguranca

Neste manual do operador e no produto sdo utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comunicar informa-
¢oes de seguranca importantes. Esta seccdo é fornecida para melhorar a compreensao destas palavras e simbolos de adverténcia.

ﬁ Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas
as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

PN ITTe] PERIGO indica uma situagao perigosa que, se nao for evitada, resultara em morte ou ferimento grave.

W\ IHe] AVISO indica uma situacao perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.

PNV ITE. ) ATENCAO indica uma situacio perigosa que, se ndo for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a moderados.
NOTA NOTA indica informagdes relacionadas com a protecao de propriedade.

Este simbolo indica o risco de maos, dedos ou outras par-
tes do corpo serem apanhados ou enrolados nos roletes
ou outras pecas em movimento.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador

@ cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O ma-
nual do operador contém informagdes importantes sobre
o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre 6culos de

6 protecdo com protecdes laterais, ou viseiras de protecao,
ao manusear este equipamento, de forma a reduzir o risco
de ferimentos oculares.

- @
j\ Este simbolo indica o risco de choque elétrico.

Este simbolo indica o risco de corte das maos, dos dedos
ou de outras partes do corpo pelas partes rotativas ou
moveis.

Este simbolo indica o risco da maquina tombar, causando
ferimentos por pancada ou esmagamento.

Este simbolo significa que ndo deve usar luvas durante a
utilizacdo desta maquina para reduzir o risco de emara-
nhamento.

® 5 X P

Avisos de seguranca gerais para » Mantenha criancas evisitant?s fora do a.lcancne enquan-
ferramentas elétricas® to opera uma ferramenta elétrica. As distracées podem
fazé-lo perder o controlo.

A RVISO Seguranga elétrica
Leia todos os avisos de seguranca, instrucoes, ilus- 9 ¢
tracoes e especificacdes fornecidos com esta ferra- « Asfichas dasferramentas elétricas tém de corresponder
menta elétrica. A nao observancia de todas as ins- adequadamente a tomada. Nunca modifique a ficha.
trlfg.é.es a.baixo i.ndicadas E°de resultar em choque Nao utilize adaptadores de ficha em ferramentas elétri-
elétrico, incéndio e/ou leses graves. cas com ligacao a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUC()ES correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

PARA REFERENCIA FUTURA!

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica com ligacdo a corrente elétrica (com
cabo) ou alimentada por bateria (sem cabo).

Evite o contacto corporal com superficies ligadas a terra
ou a massa, tais como canos, radiadores, fogoes e frigo-
rificos. O risco de choque elétrico aumenta se o seu corpo
estiver em contacto com a terra ou a massa.

Néao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou humi-
Seguranca da area de trabalho dade. O risco de choque elétrico aumenta com a entrada

» Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. de 4gua na feramenta elétrica.

Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem provocar Nao force o cabo. Nunca use o cabo elétrico para trans-
acidentes. portar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica da toma-
da. Proteja o cabo elétrico do calor, 6leo, arestas afiadas
e pecas moveis. Os cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

» Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explo-
sivas, como na presenca de liquidos inflamaveis, gases
ou po. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem
inflamar o pé ou fumos.

* O texto utilizado na seccdo de Avisos Gerais de Seguranca com Ferramentas Elétricas deste manual é literal, conforme exigido pela norma UL/CSA/EN 62841-1 aplicavel.
Esta secgao contém praticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaugdes se aplicam a todas as ferramentas, e
algumas ndo se aplicam a esta ferramenta.
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« Ao utilizar a ferramenta elétrica no exterior, use um
cabo de extensao adequado para utiliza¢ao no exterior.
O uso de um cabo adequado a exteriores reduz o risco de
choque elétrico.

« Se tiver de utilizar uma ferramenta elétrica num am-
biente himido, use um corta-circuito protegido em
caso de falha na terra (GFCI). A utilizacdo de GFCl reduz o
risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

« Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e use o
bom senso ao utilizar uma ferramenta elétrica. Nao uti-
lize uma ferramenta elétrica se estiver cansado ousob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um mo-
mento de desatencdo durante a utilizacdo de ferramentas
elétricas pode resultar em lesdes pessoais graves.

Use equipamento de protecao pessoal. Utilize sempre
protecao para os olhos. O equipamento de protecao,
como mascaras para o pé, calcado de seguranca antider-
rapante, capacete ou protecdo auricular, utilizado nas con-
dicbes apropriadas, reduz a ocorréncia de ferimentos pes-
soais.

Evite a colocacdao em funcionamento nao intencional.
Certifique-se de que o interruptor esta na posicao des-
ligada (OFF) antes de ligar a alimentacao e/ou a bateria,
pegar ou transportar a ferramenta. Transportar ferra-
mentas elétricas com o dedo no interruptor ou ligar a ali-
mentacdo ferramentas elétricas que tém o interruptor liga-
do (ON) sao comportamentos propensos a acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferramen-
ta elétrica antes de liga-la (ON). Uma chave de ajuste ou
aperto deixada numa peca rotativa da ferramenta elétrica
pode resultar em ferimentos pessoais.

Nao se debruce com a ferramenta se com isso perder o
equilibrio. Mantenha uma colocacao de pés adequada
e o equilibrio em todos os momentos. Isto permite um
melhor controlo da ferramenta elétrica em situacoes ines-
peradas.

Vista roupa adequada. Néo utilize roupa larga ou joias.
Mantenha o cabelo e a roupa fora do alcance das pecas
méveis. As roupas largas, as joias ou o cabelo comprido po-
dem ficar presos nas pecas moveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de sis-
temas de extracao e recolha de pg, assegure-se de que
estes sao ligados e utilizados corretamente. A utilizacdo
de um coletor de poeiras pode reduzir os perigos relaciona-
dos com o pé.

Nao deixe que a familiarizacao ganha com a utilizacao
frequente de ferramentas deixe com que fique com-
placente e ignore os principios de seguranca. Uma acéo
descuidada pode causar ferimentos graves numa fracdo de
segundos.

Utilizacao e manutencao da ferramenta
elétrica

Nao force a ferramenta. Utilize a ferramenta elétrica
correta na sua aplicacao. A ferramenta elétrica correta fara
sempre um trabalho melhor e mais seguro a velocidade
para que esta concebida.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor néo a
ligar (ON) e desligar (OFF). Uma ferramenta elétrica que
nao possa ser controlada com o interruptor é perigosa e
tem de ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacao elétrica e/ou retire a
bateria, se for amovivel, da ferramenta elétrica antes de
fazer qualquer ajuste, mudar um acessério ou guardar
as ferramentas elétricas. Estas medidas de prevencao re-
duzem orisco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estejam em
utilizacao fora do alcance das criancas e nao permita
que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta elé-
trica ou as respetivas instrucoes operem a ferramenta.
As ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de utiliza-
dores sem formacao profissional.

Mantenha as ferramentas elétricas em bom estado. Ve-
rifique se as pecas moveis funcionam perfeitamente e
nao emperram, bem como se ha pecas quebradas ou
danificadas que possam influenciar o funcionamento
da ferramenta. Se a ferramenta elétrica estiver danifi-
cada, envie-a para reparacao antes de a utilizar. Muitos
acidentes sdo causados por ferramentas elétricas em mau
estado de conservacao.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Fer-
ramentas de corte com manutencdo adequada e bem afia-
das tém menos probabilidades de prender e séo mais faceis
de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios, e as pontas e
brocas etc. de acordo com estas instrugoes, levando em
conta as condi¢oes de trabalho e as operacdes a realizar.
A utilizacdo da ferramenta elétrica para fins ndo previstos
pode resultar em situagdes perigosas.

Mantenha os punhos e as superficies de pega secos,
limpos e livres de 6leo e gordura. Os punhos escorrega-
dios e as superficies de pega ndo permitem um manusea-
mento e controlo seguros de situagcdes inesperadas com a
ferramenta.

100
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Servico

« A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por um
técnico qualificado, utilizando apenas pecas sobresse-
lentes idénticas. Isso garante que a ferramenta elétrica se
mantém segura.

Informacoes de seguranca
especificas

A AVISO

Esta seccao contém informacdes de seguranca impor-
tantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precaucoes cuidadosamente antes de utili-
zar o Cortador de tubos elétrico PC116/PTC-400, para
reduzir o risco de choque elétrico ou outros ferimen-
tos graves.

GUARDETODOS OS AVISOS E INSTRUCOES PARA
REFERENCIA FUTURA!

Mantenha este manual com a maquina, para utilizacdo pelo
operador.

« Nao use luvas nem roupas largas quando estiver a utili-
zar o Cortador de tubos elétrico. Mantenha as mangas
e casacos abotoados. Nao se estenda sobre a maquina. A
roupa pode ficar presa na maquina, resultando em emara-
nhamento.

Mantenha as maos afastadas das pecas rotativas, como
roletes, o escareador, a roda de corte e o tubo. Deixe
que as pecas parem totalmente antes de manusear a
ferramenta ou o tubo. Esta pratica reduzira a hipdtese de
ficar preso nas pecas rotativas.

Fixe a maquina a um banco ou suporte estaveis. Apoie
corretamente os tubos. Isto reduzird o risco de ferimentos
por embate ou esmagamento causados por queda do tubo
ou do equipamento.

Nao corte tubagem visivelmente dobrada ou tubagem
com acessorios conectados. Reduz o risco de vibragao ex-
cessiva e perda de controlo da maquina e/ou da tubagem.

Utilize sempre protecao ocular adequada e equipamen-
to de protecao individual adequado. As ferramentas de
corte podem quebrar ou estilhacar. Isto reduzira o risco de
ferimentos.

A mesma pessoa tem de controlar o processo de tra-
balho e o interruptor de pedal. Apenas o operador deve
estar na drea de trabalho quando a maquina estiver em fun-
cionamento. Isto ajuda a reduzir o risco de ferimentos.

Cortador de tubos elétrico PC116/PTC-400 RlMlD

« Leia e compreenda estas instrucoes e as instrucdes e
avisos para todo o equipamento e materiais a utilizar
antes de operar esta ferramenta para reduzir o risco de
ferimentos pessoais.

Informacoes de contacto da RIDGID

Se tiver alguma pergunta relativamente a este produto
RIDGID®:

- Contacte o seu distribuidor local RIDGID®.

- Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de
contacto RIDGID.

- Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A.
e Canada, ligue para (800) 519-3456.

Descricao

O Cortador de tubos elétrico PC116/PTC-400 da RIDGID® esta
desenhado para cortar tubagem/condutas metdlicas e de
plastico de 2" a 4" de dimensao nominal (12 a 100 mm).

Um interruptor de duas velocidades controla a velocidade do
rolete, e um interruptor de pedal pneumatico fornece o con-
trolo para ligar e desligar o motor. Inclui-se uma escala para
medicao de tubos. O Cortador de tubos elétrico é leve e com-
pacto, para facilitar o transporte.

Esta disponivel um escareador opcional para remover rebar-
bas do interior da tubagem, até 2" (50 mm).

O cortador de tubos nao esta desenhado para utilizar com
canos.

944-732-258.09_REV C
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Punho

Parafuso de alimentacao

Libertacao do cortador
de alimentacao rapida

Ajuste de
dimensédo do «
interruptor

rapido Roletes

Armazenamento .‘ 4 N Tomada
daroda (traseira)

Interruptor

d dal
Interruptor I-Baixo/ ¢ peda

de aviso O-DESLIGADO/II-Alto

Guarda-cabo

Roda de corte

(oculta) Escala de

medicao

Armazenamento
do escareador

Conexao do
escareador

Placa de série

Figura 1 - Cortador de tubos elétrico PC116/PTC-400 da
RIDGID®

B e D e e A T SN e RO

Ridge Tool Company Elyria, Oh
RIMID U.S.A. RIDGID.com

Model No. P(

- =0 705
No EEEIEER /min Duty NN

Figura 2 - Numero

O numero de série da maquina encontra-se no lado lateral do
cortador. Os Ultimos 4 digitos indicam o més e o ano do fabrico.
(10=meés, 19 =ano).

Especificacoes

Capacidade de corte
de dimensdes nominais
6 [ (1] 7o LN %"a4” (12 mma 100 mm)

Capacidade de cortereal...... 2"a4.5"(12mma 116 mm)

Material do Espessura Roda de corte
tubo/da con- maéxima da E-850 E-855
duta* parede

Cat. #66938 Cat. #66943

Aco-carbono 0.1" (2,5 mm) X
Aco inoxidavel 0.1" (2,5 mm) X
Aluminio 0.1" (2,5 mm) X
Cobre 0.1" (2,5 mm) X
Plastico 0.23” (6 mm) X

* Apenas para orientacdo geral. A composicao e dureza do material,
bem como outros fatores, afetam a capacidade de corte, a vida Util
daroda, a formacéo de rebarbas, etc.

Capacidade nominal

de esCareagao ... »"a2"(12mma 50 mm)
(acessorio opcional)

Comprimento max. do tubo20' (6 m)

Motor
Tipo Universal
Tenséo 100-120V 220-240V
COMTENtE ......oovvvvrsssssssssssssenns 58A 30A
FreqUNCIa ...ueumeesmeessssssssenns 50/60 Hz 50/60 Hz
Poténcia 705W 705W

Consulte a placa de série no produto para informagdes especificas da
unidade.

Velocidade rotacional

o 0] (][I (T 190/363 RPM para 220-240V,
225/385 RPM para 100-120V

(@] (o] o) JN Interruptor I-BAIXO/O-DESLIGA-
DO/II-ALTO e interruptor de pedal
LIGAR/DESLIGAR
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Peso 321bs. (14,5 kg)
Dimensoes gerais
CxLxA 11.6"%x9.4"% 159"

(295 mm x 239 mm x 403 mm)
Temperatura
de funcionamento.......... 4°Fa122°F(-20°Ca50°C)
Pressao acustica (Lea)* ... 82,3dB(A), K=3

Poténcia acustica (Lwa)* ... 93,3 dB(A), K=3

* As medigées de som sao feitas em conformidade com um teste padronizado se-

gundo a Norma EN 62481-1.

- As emissdes acusticas podem variar consoante a sua localizacéo e utilizagdo especi-
fica destas ferramentas.

- Os niveis de exposicao didria para som devem ser avaliados para cada aplicagéo e de-
vem ser tomadas medidas de seguranca, quando necessario. A avaliacao dos niveis
de exposicao deve considerar o tempo em que uma ferramenta esta desligada e ndo
em utilizagao. Isto pode reduzir significativamente o nivel de exposi¢ao ao longo do
periodo de trabalho total.

Equipamento padrao

Consulte o catdlogo para mais informacdes sobre o equipa-
mento fornecido com os nimeros de catalogo especificos da
maquina.

A selecao de materiais e de métodos de instala-
¢ao, ligacéo e formagdo adequados sdo da responsabilidade
do desenhador e/ou do instalador do sistema. A selecdo de
materiais e métodos inadequados pode provocar uma falha
no sistema.

Aco inoxidavel e outros materiais resistentes a corrosdo po-
dem ficar contaminados durante a instalacao, ligacao e for-
macao. Esta contaminagdo pode provocar corrosao e uma
falha prematura. Deve fazer-se uma avaliacdo cuidada dos
materiais e métodos para as condicdes de servico especificas,
incluindo quimicas e de temperatura, antes de qualquer ten-
tativa de instalacao.

Para reduzir o risco de contaminacao ferrosa do aco inoxida-
vel, certifique-se de que os roletes estdo limpos e livres de
residuos. Limpe cuidadosamente com uma escova em aco
inoxidavel. Substitua a roda de corte e o escareador antes da
utilizacdo com material em aco inoxidavel. A melhor prética
é reservar um cortador exclusivamente para aco inoxidavel.

Montagem

A AVISO

Para reduzir o risco de ferimentos graves durante a
utilizacdo, siga estes procedimentos para uma mon-
tagem adequada. O interruptor deve estar na posicao
OFF e a maquina deve estar desligada da tomada an-
tes da montagem.

Montagem em bancada

A maquina pode montar-se numa bancada nivelada e esta-
vel. Para montar a unidade numa bancada, desaparafuse os
pés de borracha nos quatro cantos da base da maquina (Ver
Figura 16) e utilize parafusos M8 para fixar a maquina a ban-
cada. Aperte de forma segura.

Cortador de tubos elétrico PC116/PTC-400 RlMlD

Inspecao antes da colocacao em
funcionamento

A AVISO
° Antes de cada utilizacao, inspe-
cione o seu Cortador de tubos e
@ corrija quaisquer problemas
para reduzir o risco de ferimen-
tos graves decorrentes de cho-

que elétrico, emaranhamento, ferimentos por esmaga-
mento e outras causas e evitar danos na maquina.

1. Certifique-se que o Cortador de tubos elétrico esta desli-
gado.

2. Limpe a maquina e o equipamento, incluindo as pegas
e os controlos. Isto facilita a inspecdo e ajuda a impedir
gue a maquina ou o controlo escorreguem da mao. Lim-
pe e mantenha a maquina de acordo com as instrucées
de manutencao.

3. Inspecione o Cortador de tubos elétrico relativamente a:

« Inspecione a existéncia de danos ou modificacdo no
cabo ou tomada.

« Montagem e manutencéo correta e completa.

« Quaisquer pecas partidas, gastas, em falta, desalinhadas
ou de uniao ou outros danos.

+ Presenca e funcionamento do interruptor de pedal.
Confirme que o interruptor de pedal esta fixo, em boas
condicdes e que faz o seu ciclo de forma suave e nao
prende

« Movimento livre do parafuso de alimentacao, da roda
de corte e dos roletes de suporte.

Presenca e legibilidade das etiquetas de aviso e outras.
(Consulte aFigura 1).

« Inspecione as extremidades de corte da roda de corte
e do escareador quanto a desgaste, deformacao, lascas
ou outros problemas. Cortadores rombos, danificados
ou soltos podem danificar a ferramenta, produzir cortes
de fraca qualidade e aumentar o risco de ferimentos.

Se utilizar o(s) suporte(s) PC116TS, limpe, inspecione e
lubrifique conforme necessario.

+ Qualquer condicao que possa impedir o funcionamen-
to normal e seguro.

Caso encontre algum problema, néo utilize a ferramenta
até ter reparado os problemas.

4. Inspecione e realize a manutencao de qualquer outro
equipamento em utilizagdo, segundo as respetivas instru-
¢des, de forma a assegurar que funciona corretamente.

944-732-258.09_REV C
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RIDGID cortador de tubos elétrico PC116/PTC-400

Preparacao da maquina eda areade
trabalho

A AVISO

° — Configure o Cortador
O v'. de tubos elétrico e a
ﬂ = | area de trabalho de

% acordo com estes pro-

cedimentos, para re-
duzir o risco de ferimentos graves decorrentes de cho-
que elétricoo emaranhamento, ferimentos por

esmagamento e outras causas, e evitar danos na ma-
quina.

1. Verifique a drea de trabalho relativamente a:
« lluminacao adequada.

- Liquidos inflamaveis, vapores ou p6é que possam
inflamar-se. Se estes estiverem presentes, nao traba-
Ihe nessa area até que as fontes dos mesmos estejam
identificadas e corrigidas. O cortador ndo é a prova de
explosdo e pode causar faiscas.

+ Uma localizagao livre, nivelada, estavel e seca para todo
0 equipamento e para o operador.

- Tomada elétrica com a devida tensdo adequadamente
ligada a terra. Verifique a placa de série da maquina
para a tensdo adequada. Uma tomada de trés espigoes
ou GFCl pode nao estar adequadamente ligada a terra.
Em caso de duvida, peca a um eletricista licenciado que
inspecione a tomada.

2. Inspecione o trabalho a realizar. Determine o material,
tipo e dimensao do tubo. Determine qual é o equipa-
mento correto para o trabalho. Ver a seccdo Especifica-
¢oes.

3. Confirme que todo o equipamento a utilizar foi devida-
mente inspecionado e montado.

4. Coloque a maquina numa superficie plana, nivelada e
estavel. Ver "Montagem em bancada" na seccdo Monta-
gem. Confirme que a unidade estd estavel e segura.

5. Se o tubo for prolongar-se a mais de 6” (15 cm) da ma-
quina, utilize um ou mais suportes adequados para o
apoiar. Coloque os suportes alinhados com os roletes. O
tubo mais longo pode precisar de mais do que um su-
porte. Utilize apenas suportes concebidos para este ob-
jetivo. Suportes do tubo impréprios ou suportar o tubo
manualmente pode causar inclinagdo ou ferimentos
por emaranhamento. Nao ultrapasse a capacidade mar-
cada no suporte. Quando o cortador e o suporte estdao
no mesmo plano, utilize o Suporte de tubos RIDGID PC-
116TS para apoiar o tubo.

Se estiver a trabalhar numa bancada ou outra drea de tra-
balho elevada, pode utilizar uma variedade de Suportes
de tubo RIDGID para apoiar o tubo. Se utilizar o PC116/
PTC-400 no solo, utilize o Suporte de tubo RIDGID PC-
116TS para apoiar o tubo. Ver Figura 3.

Cabeca

1.5"-3" (40-76 mm)
0.5”-1.5" (12-40 mm)

Figura 4 - Ajuste do suporte PC116TS

Ajuste/suporte PC116TS

O Suporte PC116TS é um acessério opcional, concebido para
utilizacdo com o Cortador PC116/PTC-400 e ndo destinado a
outras utilizagoes.

Para ajustar as cabecas de esfera a dimensao do tubo:
a. pressione o botdo

b. mova a cabeca de esfera até a posicao da dimensao do
tubo adequada (ver Figura 4) ®

c. liberte o botdo — confirme a localizacio segura @

104

944-732-258.09_REV C



Para ajustar a altura do suporte, rode o aro para subir ou bai-
xar a cabeca do suporte. O suporte esta desenhado para ser
colocado na mesma superficie plana do Cortador PC116/
PTC-400. Ver Figura 3. Se necessario, podera utilizar espaca-
dores adequados (como um pedaco de madeira) para subir
o suporte.

6. Restrinja o0 acesso ou configure protecdes ou barreiras
para criar um minimo de 3 pés (1 m) de folga a volta da
maquina e do tubo. Isto ajuda a evitar que os ndo-opera-
dores entrem em contacto com a méaquina ou o tubo e
reduz o risco de inclinagdo ou emaranhamento.

7. Posicione o interruptor de pedal conforme mostrado na
Figura 8 para permitir uma posicdo de funcionamento
adequada.

8. Com o interruptor na posicao O-OFF (DESLIGADO), en-
caminhe o cabo num caminho claro. Com as maos secas,
ligue o cabo de alimentacao numa tomada corretamen-
te ligada a terra. Mantenha todas as ligagdes elétricas
secas e afastadas do chao. Se o cabo de alimentagao nao
tiver o comprimento suficiente, utilize um cabo de ex-
tensao que:

+ Esteja em bom estado.

« Tem uma tomada com trés pinos, como no cortador
de tubos elétrico.

+ Tem classificacao para utilizagcao no exterior.

- Tem dimensao suficiente de fio. Para cabos de
extensao de até 50' (15,2 m) de comprimento, utilize
14 AWG (2,5 mm?) ou mais pesado. Para cabos de
extensdo de 50'-100' (15,2 m - 30,5 m) de compri-
mento utilize 12 AWG (2,5 mm?) ou mais pesado.

9. Verifique o cortador de tubos elétrico para a operacao
adequada. Com as maos livres:

« Mova o interruptor de velocidade para a posicao de
velocidade I-BAIXO. Pressione e liberte o interruptor
de pedal. Os roletes deverao rodar conforme indica-
do pelas setas na Figura 5. Se a maquina nao rodar
na direcao correta, ou o interruptor de pedal nao
controlar o funcionamento da maquina, nao utilize
a maquina até ser reparada.

+ Pressione e mantenha pressionado do interruptor
de pedal. Inspecione as partes mdveis procurando
pecas desalinhadas, presas, ruidos estranhos ou
qualquer outra condicdo anormal. Retire o pé do
interruptor de pedal. Se se encontrarem condi¢des
incomuns, nao utilize a maquina até estar reparada.

Cortador de tubos elétrico PC116/PTC-400 RIDGID

Figura 5 - Direcao de rotacao do rolete

10. Desloque o interruptor de velocidade para a posicao
O-OFF (DESLIGADO) e, com as maos secas, desligue o
cabo da maquina.

Instruc¢oes de funcionamento
A AVISO

Nao use luvas nem
v % O roupas largas quando
- 2| estiver a utilizar o Cor-

ﬁ O tador de tubos elétri-

co. Mantenha as man-

gas e casacos abotoados. Nao se estenda sobre a

maquina. A roupa pode ficar presa na maquina, resul-
tando em emaranhamento.

Mantenha as maos afastadas das pecas rotativas,
como roletes, o escareador, a roda de corte e o tubo.
Deixe que as pecas parem totalmente antes de manu-
sear a ferramenta ou o tubo. Esta pratica reduzira a hi-
potese de ficar preso nas pecas rotativas.

Apoie corretamente os tubos. Isto reduzira o risco de
ferimentos por embate ou esmagamento causados
por queda do tubo ou do equipamento.

A mesma pessoa tem de controlar o processo de traba-
lho e o interruptor de pedal. Apenas o operador deve
estar na area de trabalho quando a maquina estiver
em funcionamento. Isto ajuda a reduzir o risco de feri-
mentos.

Siga as instrucoes de funcionamento para reduzir oris-
co de ferimentos graves decorrentes de choque elétri-
co, emaranhamento, ferimentos por esmagamento e
outras causas e evitar danos na maquina.

Assegure-se de que a maquina e a area de trabalho foram
preparadas adequadamente e de que a rea de trabalho esta
livre de pessoas e outras distracées. O operador deve ser a
Unica pessoa na area enquanto a maquina esta em funciona-
mento.

944-732-258.09_REV C
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Ajustar o cortador para diferentes dimensoes
de tubo

Ajuste de dimensao do interruptor rapido

O ajuste de dimensao do interruptor rapido é fornecido para
ajustar rapidamente entre dimensdes de tubo de 2" (50 mm)
emenores e 2”"a4” (50 mma 100 mm).

Figura 6 - Ajuste de dimensao do interruptor rapido

1. Sem nenhum tubo no cortador, segure o manipulo e
liberte o pino pressionando ligeiramente o botdo @ e
rodando ligeiramente no sentido anti-horario @. O bo-
tao tem acdo de mola e ira recolher; controle o seu movi-
mento. Ver Figura 6.

2. Utilizando o manipulo, mova a cabeca para a posicao
pretendida ©.

3. Introduza o botédo de interruptor rapido para manter a
cabeca na posicao.

Ajuste do cortador de alimentacao rapida

Este ajuste do cortador de alimentacdo rapida utiliza-se
para avancar e recolher a roda de corte durante a operagao
de corte.

1. Para avancar a roda de corte, pressione o punho para
baixo (Figura 7A) até engatar o tubo.

2. Para recolher a roda de corte, desaperte o punho/para-
fuso de alimentacdo 1-2 voltas (Figura 7B) e pressione
a libertacdo (Figura 7C) para permitir que recolha (tem
acao de mola - controle o movimento do punho).

Figura 7 - Alimentacao rapida: A-Avancar, B-Desapertar,
C-Recolher

Selecionar/alterar a velocidade de
funcionamento

O Cortador de tubos elétrico tem duas velocidades de funcio-
namento — BAIXA e ALTA, ver Figura 8.

S HIGH

Figura 8 - Etiqueta de velocidade

Velocidade BAIXA (definicdo do interruptor |-Baixa). Isto dimi-
nui o risco de vibragdo e oscilagao do tubo durante a utilizagao.

Recomendado para tubos com 2” (50 mm) de diametro e
inferior, e com comprimento superior a 6.5' (2 m)

Velocidade ELEVADA (definicao de interruptor ll-Elevada). Isto
reduzird o tempo de corte.

Para tubos com mais de 2" (50 mm) de diametro, com
qualquer comprimento

Para qualquer tubo com comprimento inferior a 6.5' (2 m)

A vibracao e oscilacdo do tubo dependem de varios fatores,
como o comprimento, dimensao, peso retidao do tubo, o ali-
nhamento do suporte, a velocidade dos roletes, etc. Se em
qualquer momento sentir que o tubo esta a vibrar ou oscilar
excessivamente, liberte o interruptor de pedal. Se estiver na
velocidade II-Elevada, altere para a velocidade I-Baixa e tente
novamente. Se estiver na velocidade I-Baixa, altere para outro
método de corte para essa peca, como um cortador manual.
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Para alterar velocidades, liberte o interruptor de pedal e per-
mita que o cortador pare completamente. Mova o interrup-
tor para a posicao pretendida. Ndo altere a velocidade de fun-
cionamento enquanto a maquina esta a trabalhar.

Corte do tubo

1. Verifique que o tubo néo esta visivelmente dobrado e
que nao estao instalados quaisquer acessorios. Cortar
tubos dobrados ou tubos com acessérios pode resultar
em vibracao excessiva e perda de controlo. Utilize um
cortador manual, se necessdrio. Marque o tubo no com-
primento desejado. Para maior conveniéncia, é forneci-
da uma escala de medida na maquina.

2. Senecessdrio, ajuste o alcance de dimensdo do cortador
de tubos elétrico com o ajuste de dimensdo do interrup-
tor rapido.

3. Coloque o tubo nos roletes, de forma que a marca de
corte esteja localizada por baixo da roda de corte, na
marca zero da escala. Se o tubo ultrapassar a maquina,
posicione suportes por baixo deste. Os suportes deve-
rao estar ajustados de forma que o tubo assente em
esquadria com os roletes. Isto ajudard a garantir uma
monitorizacdo adequada do corte. Ver Figura 3.

4. Assuma uma posicao de operacdo correta para ajudar a
manter o controlo da maquina e do tubo (ver Figura 10):

« Certifique-se de que tem acesso conveniente as
ferramentas e ao interruptor.

« Certifique-se de que pode controlar o interruptor de
pedal. Nao pressione ainda o interruptor de pedal.
Em caso de emergéncia, tem de conseguir libertar o
interruptor de pedal.

« Certifique-se de que tem um bom equilibrio e de
que nao precisa de se debrucar.

5. Avance o sistema de alimentacao rapida até que os role-
tes de suporte estejam em contacto com o tubo (Figura
9). Alinhe a roda de corte com a marca no tubo. Aperte
o parafuso de alimentacdo para colocar a roda de corte
em contacto com o tubo. Apds a roda de corte estar em
contacto com o tubo, avance o parafuso de alimentacao
1 a 12 voltas adicionais para segurar o tubo. Nao avance
em demasia o parafuso de alimentacdo, pois isso podera
causar um formato oval do tubo e aumentar a formacao
de rebarbas.

Cortador de tubos elétrico PC116/PTC-400 lelD

Roletes
de suporte

Figura 9 - Roletes de suporte em contacto com os tubos

6. Mova o interruptor I-Baixo/O-DESLIGADO/II-Alto para a
posicdo adequada para o tubo a cortar

7. Pressione o interruptor de pedal. Os roletes e o tubo co-
mecarao a rodar. Mantenha as méos afastadas das pecas
em rotagao.

Figura 10 - Corte do tubo

8. Avance o parafuso de alimentacdo apertando de forma
lenta e continua o parafuso de alimentacao até o tubo
estar cortado. Um corte agressivo pode danificar a roda
de corte e causar rebarbas em excesso. Mantenha os ro-
letes de suporte em contacto com o tubo para ajudar a
apoiar o tubo no lugar.

Se o tubo se movimentar em espiral durante o corte,
interrompa o trabalho e verifique a configuracao da ma-
quina, especialmente o alinhamento dos suportes do

944-732-258.09_REV C
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10.

tubo. Diferentes materiais de tubo poderao necessitar
de um aperto ligeiro adicional do parafuso de alimenta-
¢ao para melhorar a monitorizacéo.

. Retire o pé do interruptor de pedal. Depois, mova o in-

terruptor I-Baixo/O-DESLIGADO/II-Alto para a posicao
O-DESLIGADO.

Quando o tubo parar de rodar, desaperte o parafuso de
alimentacao 1-2 voltas e pressione a libertagao para re-
colher totalmente a roda de corte. Remova o tubo.

Escareacao do tubo

Escareador

Figura 11 - Instalar o escareador

1.

Coloque o interruptor |-Baixo/O-DESLIGADO/II-Alto na
posicao O-DESLIGADO.

. Retire o escareador da posicdo de armazenamento e

monte na posi¢ao de utilizacdo, conforme mostrado na
Figura 11. Confirme que o escareador esta montado em
seguranca.

. Mova o interruptor I-Baixo/O-DESLIGADO/II-Alto para a

posicao |-Baixo.

. Pressione o interruptor de pedal. Mantenha as maos afas-

tadas das extremidades do tubo e das pecas rotativas.

. Segure o tubo com firmeza. Suporte corretamente o

tubo para ajudar a manter o controlo.

. Coloque o tubo por cima do cone do escareador e apli-

que suavemente pressao (Figura 12) para remover as
rebarbas do interior da extremidade do tubo. Néo force
o tubo para dentro do escareador; isto pode fazer com
que o escareador agarre o tubo e o rode nas suas maos.

Figure 12 - Escareacao do tubo

7. Retire o pé do interruptor de pedal.

8. Coloque o interruptor |-Baixo/O-DESLIGADO/II-Alto na
posicao O-DESLIGADO.

9. Retire o escareador da posicao de utilizagao e volte a co-
locar na posicao de armazenamento.

Transporte

1. Retire ou fixe todo o equipamento e material solto da
maquina e antecipe-se ao movimento para evitar que-
das ou inclinagao.

2. Coloque a roda de corte na posicao virada para baixo.

3. Enrole o cabo de alimentacao e o cabo do interruptor de
pedal em volta do gancho de cabos, fixando conforme
mostrado na Figura 13.

4. Levante com o manipulo.Tenha cuidado ao elevar e mo-
ver. Tenha cuidado com o peso da maquina.

108

944-732-258.09_REV C




Figura 13 - Cabo enrolado

Armazenamento

O Cortador de tubos elétrico deve ser
guardado seca, no interior, ou bem coberto, caso seja ar-
mazenado no exterior. Guarde a maquina numa area iso-
lada que esteja fora do alcance de criancas e de pessoas
nao familiarizadas com o Cortador de tubos elétrico. Esta
maquina pode causar graves lesdes nas maos de pessoas
sem formacao especifica.

Instrucoes de manutenc¢ao

A AVISO

Certifique-se de que o interruptor esta na posicao O-O-
FF (DESLIGADO) e amaquina esta desligada da corren-
te antes de executar qualquer manutencao ou fazer
quaisquer ajustes.

Mantenha o cortador de acordo com estes procedi-
mentos para reduzir o risco de ferimentos por choque
elétrico, emaranhamento e outras causas.

Limpeza

Limpe suavemente a maquina apos cada utilizacdo com
um pano limpo e seco. Mantenha os roletes limpos e livres
de sujidade e residuos.

Cortador de tubos elétrico PC116/PTC-400 lelD

Mantenha o escareador limpo e livre de lascas, para maior
eficiéncia.

Limpe qualquer po6 e residuos das ventilacées do motor.

Lubrificacao

Mensalmente (ou com maior frequéncia, se necessario),
lubrifique todas as pecas moveis expostas do Cortador de
tubos elétrico e do suporte PC116TS (como o parafuso de
alimentacao, o sistema de alimentacao rapida, os roletes
e os pontos de articulacdo) com um 6leo de lubrificacdo
ligeiro. Limpe qualquer excesso de 6leo das superficies ex-
postas.

Substituir aroda de corte

Ver Especificacées para a selecdo correta da roda de cor-
te. Troque a roda de corte ao cortar materiais diferentes;
substitua a roda de corte quando a extremidade de corte
ganhar fendas ou ficar plana. Pode armazenar na unidade
uma roda de corte adicional. Ver Figura 13.

1. Retire o pino de ligacdo. O suporte de roda soltar-se-a
(Figura 14).

)

Figura 14 - Retirar o suporte de roda

2. Retire o pino de roda e a roda de corte/o rolamento (Fi-
gura 15).

3. Inspecione o rolamento. O rolamento devera mover-se
livremente. Substitua, se necessario.

4. Inverta o processo para instalar a roda de corte.

Suporte A
de roda Pino

Rolamento de ligacao

Pino de roda

Figura 15 - Substituir a roda de corte
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Protecao contra sobrecorrente do motor

O cortador esta equipado com protecdo contra sobrecorren-
te, que desliga a maquina para proteger o motor caso utilize
corrente excessiva.

Se amaquina se desligar inesperadamente, liberte o interrup-
tor de pedal. Coloque o interruptor na posicdo O-DESLIGADO
e desligue o cabo da maquina. Retire qualquer tubo da ma-
quina. Siga as sec¢des Inspecao antes da colocacao em fun-
cionamento e Preparacao da maquina e da area de trabalho
para confirmar que a maquina funciona corretamente.

Substituir escovas do motor

Verifique as escovas do motor a cada seis meses; estas deve-
rao ser substituidas caso o comprimento seja inferiora 5 mm
(0.2").

1. Confirme que o interruptor esta na posicao O-DESLIGA-
DO e que o cabo da maquina esta desligado.

2. Desaperte os cinco parafusos que seguram a tampa
inferior (Figura 16) e remova a tampa (alguns parafusos
estao fixos a tampa).

3. Utilize uma chave de fendas para desapertar e remover
as tampas das escovas (Figura 17). Retire cuidadosamen-
te as escovas de carbono e verifique o comprimento (Fi-
gura 18). Se o comprimento da escova for inferiora 5 mm
(0.2"), substitua-a.

4. Introduza a escova no suporte da mesma, alinhando
corretamente os entalhes da escova com os relevos do
suporte de escovas.

5. Aperte com firmeza as tampas da escova. Volte a instalar
a tampa inferior.

6. Assim que a maquina esteja novamente montada, co-
loque-a em funcionamento na velocidade II-Elevada
durante cinco minutos, sem qualquer tubo na maquina,
para fazer a rodagem das escovas.

| 10.28"” (261 mm)

6.93” (176 mm)

Parafuso

Figura 16 - Parafusos da tampa inferior

Figura 17 - Remover a tampa da escova

110
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Figura 18 - Inspecionar o comprimento da escova

Digitalize o codigo QR abaixo para aceder a documentacao
e video do PC116/PTC-400.
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Resolucao de problemas

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

Vibracao excessiva
durante o funciona-
mento.

Velocidade de funcionamento incorreta.

Tubo comprido nao suportado correta-
mente.

Maquina nao montada corretamente.

Ver Selecionar a velocidade de funcionamento.

Nao cortar um tubo visivelmente dobrado.
Utilize um cortador manual.

Suporte um tubo comprido com suportes de
tubo.

Monte corretamente a maquina numa super-
ficie plana, aparafuse com os parafusos de
montagem.

A maquina nao esta a
cortar os tubos corre-
tamente.

Roda de corte gasta.

Utilizacdo em dimensdo ou material de
tubo incorretos.

Substituir a roda de corte gasta.

Utilizacdo no tipo de tubo correto (ver Espe-
cificagoes).

A maquina para du-
rante o corte.

Alimentacao agressiva da roda de corte
durante o corte.

Alimente suavemente a roda de corte.

A maquina nao fun-
ciona.

As escovas do motor estao gastas.

Protecdo contra sobrecorrente ativada.

Instale escovas do motor novas.

Siga as instrugbes para sobrecorrente do motor
na sec¢do Manutencdo.

Rebarbas excessivas
no tubo ou deforma-

Roda de corte gasta ou danificada.

Alimentacdo agressiva da roda de corte

Substituir a roda de corte.

c¢ao da extremidade. durante o corte.

Alimente suavemente a roda de corte.

A maquina para en-
quanto o interruptor de
pedal esta pressionado.
Reinicia quando o inter-
ruptor de pedal é pres-
sionado novamente.

gueira.

Fuga no interruptor de ar.

Orificio no interruptor de pedal/man-

Substituir o interruptor de pedal.

Se ndo encontrar qualquer problema com o
interruptor de pedal/mangueira, substitua o
interruptor de ar.

Servico e reparacao

A AVISO

Servico ou reparacao improprios podem tornar a
maquina insegura de operar.

As Instrucées de manuten¢do serdo suficientes para re-
solver a maioria das necessidades de manutencao desta
maquina. Quaisquer problemas nao mencionados nesta
seccao devem ser resolvidos apenas num Centro de As-
sisténcia Independente RIDGID. Utilize apenas pecas de
assisténcia RIDGID.

Para informacdes sobre o Centro de Assisténcia Indepen-
dente da RIDGID mais préximo, ou para questées sobre as-
sisténcia e reparacao, veja a sec¢do Informagdo de contacto
neste manual.

Equipamento opcional
_____________AAviso |

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize ape-
nas acessorios especificamente concebidos e recomen-
dados para utilizacao com o Cortador de tubos elétrico
PC116/PTC-400 da RIDGID, como os listados.

N.° ca-
talogo | Descricao

64903 | Suporte de tubo PC116TS para utilizacdo com o
PC116/PTC-400

66253 | Escova de carbono para motor PC116 220-240 V
66248 | Escova de carbono para motor PC116 100-120 V
56662 |VJ-9928"- 52" Suporte alto de tubos com cabeca em V
64908 | Escareador 137S para PC116/PTC-400

66938 | Roda de corte E850 (para tubo metalico)

66943 | Roda de corte E855 (para tubo de plastico)

64898 | Rolamento de roda de corte

12
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Para uma lista completa de equipamento RIDGID disponi-
vel para estas ferramentas, veja o Catalogo de Ferramentas
Ridge on-line em RIDGID.com ou veja Informacgées de con-
tacto.

Eliminacao

Determinadas pecas destas ferramentas contém materiais
valiosos e podem ser recicladas. Existem empresas espe-
cializadas em reciclagem que podem ser encontradas lo-
calmente. Elimine os componentes em conformidade com
todos os regulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades
locais de gestdo dos residuos para mais informacdes.

Nos paises da CE: Néo elimine o equipamento
elétrico juntamente com residuos domésticos!

De acordo com a Diretiva Europeia 2012/19/
UE relativa aos residuos de equipamentos elé-
tricos e eletrénicos e a sua transposicao para
I - |vislacao nacional, o equipamento elétrico
em final de vida util deve ser recolhido em se-
parado e eliminado de forma ambientalmente correta.

944-732-258.09_REV C 13
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Rorkap

PC116/PTC-400
motordriven rorkap

AVARNING!

Las den har bruksanvisningen
noggrant innan du anvander
utrustningen. Om du anvander

utrustningen utan att ha

forstatt eller foljt innehallet PC116/PTC-400 motordriven rorkap

i bruksanvisningen finns risk

for elchock, brand och/eller Anteckna serienumret nedan och spara produktens serienummer som sitter pd markplaten.

personskador. Serienr
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Sakerhetssymboler

PC116/PTC-400 motordriven rorkap RIDGID

I den har bruksanvisningen och pd produkten anvands sakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sakerhets-
information. Det har avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sakerhetssymbol. Den anvands for att gora dig uppmarksam pa risker for personskador. Ratta dig efter alla sakerhetsfo-
reskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dédsfall.

PNLTY.T W FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.

PIQYZ.ITTTl VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.

PN AT SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvéra personskador, om situationen inte undviks.

IXXA 0BS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den har symbolen betyder att bruksanvisningen ska lasas
noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen
innehaller viktig information om saker och korrekt anvand-

ning av utrustningen.
6 Den hédr symbolen visar att skyddsglaségon med sidoskydd

eller goggles alltid ska béras nar utrustningen anvands, for

att minska risken for 6gonskador.

~ [ ]
j\ Den hér symbolen betecknar risk for elchock.

R o <

Den har symbolen visar att det finns risk att hander, fing-
rar eller andra kroppsdelar fastnar, dras in eller kldams i rull-
lar eller andra rorliga delar.

Den har symbolen visar att det finns risk for skarskador
fran roterande eller rérliga delar pa hander, fingrar eller
andra kroppsdelar.

Den hér symbolen visar att det finns risk for att maskinen
tippar, vilket kan orsaka slag- eller krosskador.

Den har symbolen betyder att du inte ska bédra handskar
vid anvandning av den hdr maskinen, for att minska risken
for att fastna.

Allmanna sdkerhetsvarningar for
motordrivna verktyg*

A VARNING

Las alla sikerhetsvarningar, anvisningar, illustra-
tioner och specifikationer som medfoljer det har
motordrivna verktyget. Om du anvander utrust-
ningen utan att forsta eller folja anvisningarna
nedan finns risk for elchock, brand och/eller allvar-
liga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNING-
AR SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

Termen "motordrivet verktyg” i varningstexterna avser ett
natdrivet motordrivet verktyg (med sladd) eller ett batte-
ridrivet motordrivet verktyg (sladdlost).

Sakerhet pa arbetsomradet

« Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stokiga eller
morka omraden gor att olyckor intréffar lattare.

« Anvind inte motordrivna verktyg i omgivningar med
explosiv atmosfar, till exempel i narheten av brandfar-
liga vétskor, gaser eller damm. Motordrivna verktyg kan
avge gnistor som kan antdnda dammet eller angorna.

« Hall barn och kringstaende pa behorigt avstand medan
du anvinder ett motordrivet verktyg. Distraktioner kan
fa dig att tappa kontrollen.

Elsdakerhet

» Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i mot-
svarande uttag. Du far aldrig modifiera kontakten pa
nagot satt. Anvind inga adapterkontakter tillsammans
med jordade motordrivna verktyg. Icke modifierade
stickproppar och matchande uttag minskar risken for elstot.

« Undvik kroppskontakt med jordade ytor som t.ex. ror,
virmeelement, spisar och kylskap. Risken for elchock
okar om din kropp ar jordad.

« Utsétt inte motordrivna verktyg for regn eller vita. Om
vatten kommer in i ett motordrivet verktyg okar risken for
elchock.

+ Misshandla inte kabeln. Anvind aldrig kabeln till att
béra eller dra det motordrivna verktyget. Hall kabeln pa
avstand fran virme, olja, vassa kanter och rorliga delar.
Skadade eller ihoptrasslade kablar 6kar risken for elstotar.

» Nar ett motordrivet verktyg anvands utomhus ska du
anvanda en forlangningskabel som &r avsedd for utom-
husanvandning. Anvandning av en kabel som ar [amplig
for utomhusanvandning minskar risken for elchock.

*Texteniavsnittet Allménna sékerhetsvarningar for motordrivna verktyg i den hér bruksanvisningen &r ordagrann, enligt krav, fran tilldmplig standard UL/CSA/EN 62841-1.
Det hér avsnittet innehaller allménna sakerhetsrutiner for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter galler inte for alla verktyg, och vissa géller inte for

det hér verktyget.

944-732-258.09_REV C
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» Anvidnd en krets med jordfelsbrytare om ett motordri-
vet verktyg maste anvandas pa en fuktig plats. En jord-
felsbrytare minskar risken for elchock.

Personsikerhet

« Var uppmirksam, ha uppsikt over det du gor, och an-
viand sunt fornuft ndr du anvander ett motordrivet
verktyg. Anvand inte ett motordrivet verktyg om du ar
trott eller paverkad av mediciner, alkohol eller annat.
Ett enda ouppmarksamt 6gonblick vid anvandning av mo-
tordrivna verktyg kan leda till allvarliga personskador.

« Anvand personlig skyddsutrustning. Bér alltid 6gon-
skydd. Skyddsutrustning som ansiktsmasker, halkfria
skyddsskor, hjalm eller horselskydd minskar risken for per-
sonskador.

Forhindra oavsiktliga starter. Se till att stromstallaren
ar i lage AV innan du ansluter till stromkallan och/eller
batteripaketet, plockar upp eller bar verktyget. Att bara
motordrivna verktyg med fingret pa stromstallaren eller att
stromsétta motordrivna verktyg som har stromstllaren PA
okar risken for olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg och skruvnycklar innan
du satter ett motordrivet verktyg i lige PA. Ett verktyg
eller en nyckel som gar emot en roterande del av det mo-
tordrivna verktyget kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och balanse-
rat. Da har du battre kontroll 6ver maskinen vid ovdntade
situationer.

» Anvand lampliga klader. Bér inte 16st sittande klader
eller smycken. Hall har och klader pa behorigt avstand
fran rorliga delar. Lost sittande kldader, smycken och langt
har kan fastna i rorliga delar.

« Om det finns utrustning for dammutsug och damm-
uppsamling maste sadan utrustning vara ordentligt
ansluten och anvandas pa ritt satt. Anvandning av
dammutsug kan minska dammrelaterade risker.

Var alltid uppmarksam, dverskatta inte din egen erfa-
renhet och folj alltid alla sakerhetsprinciper. En slarvig
atgard kan orsaka personskada pa brakdelen av en sekund.

Anvandning och skotsel av motordrivna
verktyg

« Anvand inte 6verdriven kraft. Anvand ratt motordrivet
verktyg for din tillampning. Ratt motordrivet verktyg ut-
for uppgiften battre och sakrare vid den hastighet som det
ar konstruerat for.

« Anvind inte det motordrivna verktyget om PA/AV-bry-
taren inte fungerar. Motordrivna verktyg dar omkoppla-
ren inte fungerar ar farliga, och maste repareras.

« Koppla ur kontakten fran stromkallan och/eller batte-
riet, om detta dr mojligt, ur det motordrivna verktyget
innan du utfér nagra justeringar, byter nagra tillbehor,
eller forvarar nagra motordrivna verktyg. Sadana fore-
byggande sakerhetsatgarder minskar risken for att det mo-
tordrivna verktyget ska startas oavsiktligt.

» Forvara motordrivna verktyg som inte anvands utom
rackhall fran barn. Personer som inte dr vana vid motor-
drivna verktyg och som inte har last den har bruksan-
visningen far inte anvidnda verktyget. Motordrivna verk-
tyg ar farliga i handerna pa outbildade anvandare.

Utfor underhall pa motordrivna verktyg. Kontrollera
om det finns nagra felinstéllda eller kdrvande rorliga
delar, om nagra delar har gatt sonder eller nagot an-
nat tillstand som kan paverka verktygets drift. Om ett
motordrivet verktyg dr skadat maste det repareras fore
anvdndning. Manga olyckor orsakas av daligt underhallna
motordrivna verktyg.

Hall alla kapverktyg vassa och rena. Ritt underhallna ska-
rande verktyg med vassa skarande eggar karvar inte lika latt
och &r lattare att kontrollera.

Anvand det motordrivna verktyget, tillbehoren och bi-
tarna osv. i enlighet med dessa anvisningar, med han-
syn tagen till arbetsforhdllandena och det arbete som
ska utfoéras. Anvandning av motordrivna verktyg i andra
syften @n de avsedda kan resultera i en farlig situation.

Hall handtagen och greppytorna torra, rena och fett-
fria. Hala handtag och gripytor gor hanteringen osdker och
du kanske inte kan kontrollera verktyget vid ovantade situa-
tioner.

Service

« Service pa det motordrivna verktyget ska utforas av
en behorig reparator och eventuella reservdelar maste
vara identiska originaldelar. Detta ser till att det motor-
drivna verktygets sakerhet halls intakt.

Sarskild sakerhetsinformation

A VARNING

Det hér avsnittet innehaller viktig sdkerhetsinforma-
tion som géller specifikt for det har verktyget.

Las dessa forsiktighetsatgarder noggrant innan du
anvander den motordrivna rorkapen PC116/PTC-400
sa att du minskar risken for elst6t eller andra allvarli-
ga skador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!
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Forvara den har bruksanvisningen med maskinen, sa att opera-
toren alltid har tillgang till den.

« Bér inte handskar eller 16st sittande klader nar du an-
vdnder den motordrivna rérkapen. Knapp knappar i ar-
mar och jackor. Strick dig inte 6ver maskinen. Klader kan
fastna i maskinen och trassla in sig.

Hall handerna borta fran roterande delar som rullar,
rorfras, kaptrissa och ror. Lat delarna stanna helt innan
du hanterar verktyget eller réret. Detta minskar risken for
att fastna i roterande delar.

Sakra maskinen pa en stabil bank eller stativ. Stod roren
ordentligt. Detta minska risken for slag- och krosskador pa
grund av ror och utrustning som faller.

Kapa inte synligt bojda ror eller rér med anslutna kopp-
lingar. Minskar risken for kraftiga vibrationer och tappad
kontroll 6ver maskinen och/eller réren.

Anvand alltid lampligt 6gonskydd och lamplig per-
sonlig skyddsutrustning. Kapverktyg kan ga sonder eller
splittras. Detta minskar risken for skador.

En person maste kontrollera arbetsprocessen och fo-
tomkopplaren. Operatdren dr den enda person som far
befinna sig inom arbetsomradet medan maskinen &r i drift.
Detta hjalper till att reducera risken for personskador.

Du maste ha ldst och forstatt dessa anvisningar, elverk-
tygets anvisningar samt varningar och anvisningar for
all utrustning och allt material som anvinds innan du
anvander det har verktyget, sa att du minskar risken for
allvarliga personskador.

RIDGID-kontaktinformation

Om du har nagon frdga om den har RIDGID®-produkten:

— Kontakta narmaste RIDGID®-distributor.

— Besok RIDGID.com for uppgift om ndrmaste RIDGID-
representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i
USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning

RIDGID® PC116/PTC-400 motordriven rorkap ar utformad for
att kapa %2 tum till 4 tum nominell storlek (12 till 100 mm) me-
tall- och plastror/ledningar.

En omkopplare med tva hastigheter styr rullhastigheten och
en pneumatisk fotomkopplare styr motorn PA/AV. En skala in-
gar for matning av rér. Den motordrivna rorkapen ar latt och
kompakt for enkel transport.

PC116/PTC-400 motordriven rorkap RIDGID

En rorfras (tillval) ar tillganglig for att avldagsna grader fran insi-
dan av ror upp till 2 tum (50 mm).

Rorkapen ér inte utformad for att anvandas med rérledningar.

Handtag

Grepp
\ Matningsskruv
o\ Snabb frigéring av kap

Snabb
storleksandring

1z

Plugg

"0. = :
3 : . Fotomkopplare
!/ I-Low/O-OFF/II-High-
Varningsskylt = = stromstillare

Sladdlindning

Kaptrissa (dold) Mitskala

Rorfraslagring

Stromstallaretikett Rorfrasanslutning

Serienummerskylt

Figur 1 - RIDGID’ PC116/PTC-400 motordriven rorkap
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RIDGID rc116/PT¢-400 motordriven rorkap

T AT

Ridge Tool Company Elyria, Oh
RIDGID. /5% "~ RibGiD.com
Model No. PC

4 Serial No.

Maskinens serienummer sitter pa sidan av kapen. De sista 4 siff-
rorna visar tillverkningsmanad och -ar. (10 = manad, 19 = ar).

Specifikationer
Nominell rérstorlek
SKArkapacitet ....mmmmemmemsessene Y2 till 4 tum (12 till 100 mm)
Faktisk skarkapacitet.......o... Y2 till 4,5 tum (12 till 116 mm)
Ror/lednings-  Maximal vdgg- Kaptrissa
material* tjocklek E-850 E-855
Kat. #66938 Kat. #66943
Kolstal 0.1 tum (2,5 mm) X
Rostfritt stal 0.1 tum (2,5 mm) X
Aluminium 0.1 tum (2,5 mm) X
Koppar 0.1 tum (2,5 mm) X
Plast 0.23 tum (6 mm) X

* Endast som allman riktlinje. Materialsammanséttning, hardhet
och andra faktorer paverkar formagan att skéara, trissans livslangd,
bildande av grader osv.

Nominell
fraskapacitet ... Y ill 2 tum (12 till 50 mm)
(tillval)

Max. rorlangd .....eeeveeennne. 20 fot (6 m)

Motor
Typ Universal
SPANNING cocvreverresnnresssssssssssss 100-120V 220-240V
Strém 58A 30A
FrEKVENS ..uuvvveeeeverssssnssssssssnnnns 50/60 Hz 50/60 Hz
Effekt 705W 705W

Se produktens serienummerskylt for specifik information om enheten.

Rullens rotationsvarvtal.......... 190/363 varv/min for 220-240V,
225/385 varv/min for 100-120V

Drifttemperatur..... -4 °F till 122 °F (-20 °C till 50 °C)
Ljudtryck (Lea)* oeeeeeeeeesseresseees 82,3dB(A), K=3
Ljudeffekt (Lwa)* .voevemresereserens 93,3 dB(A), K=3

* Ljudméatt mats i enlighet med ett standardiserat test enligt standard EN 62481-1.

- Ljudutslépp kan variera beroende pa platsen och den specifika anvéandningen av de
har verktygen.

- Dagliga exponeringsnivaer for ljud maste utvarderas for varje tillampning och lamp-
liga sékerhetsatgarder vidtas vid behov. Utvardering av exponeringsnivaer ska vdga
in tiden nér ett verktyg ar avstangt och inte anvands. Det kan minska exponeringsni-
van for hela arbetsperioden avsevart.

Standardutrustning

Se RIDGID-katalogen for uppgifter om levererad utrustning
med specifika maskinkatalognummer.

I val oy lampliga material och installation, fognings-
och formningsmetoder ar systemkonstruktérens och/eller
installatorens ansvar. Om felaktiga material eller felaktiga me-
toder anvands kan systemfel intréffa.

Rostfritt stal och andra rostskyddade material kan férorenas
under installation, fogning och formning. Den har férorening-
en kan orsaka korrosion och haverier i fortid. Utfor alltid en
noggrann utvardering av material och metoder for specifika
serviceférhallanden, inklusive kemisk sammansattning och
temperaturer, ska utféras innan nagon installation pabdorjas.

For att minska risken for jarnférorening av rostfritt stal, se till
att rullarna &r rena och fria fran skrap. Rengdr noga med en
borste av rostfritt stal. Byt kaptrissan och rorfrasen innan de
anvands med rostfritt stdl. Den bdsta metoden &r att ha en
sarskild trissa som endast anvands till rostfritt stal.

Montering

A VARNING

Folj dessa rutiner vid montering sa att du minskar ris-
ken for allvarliga personskador under anvindning.
Still omkopplarenilage OFF (AV) och koppla ur maski-
nen fore montering.

Béankmontering

Maskinen kan monteras pa en jamn, stabil bank. For att mon-
tera enheten pa en bank, skruva loss gummifotterna i de fyra
hoérnen pa maskinbasen (se figur 16) och anvand M8-bultar
for att halla maskinen pa banken. Dra at stadigt.

Reglage I-LOW/O-OFF/II-HIGH-omkopplare
och PA/AV-fotomkopplare

Vikt 321bs. (14,5 kg)

Matt

LxBxH 11,6 X94 %X 15,9 tum
(295 x 239 x 403 mm)
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Inspektion fore anvandning

A VARNING

Kontrollera den motordrivnha

= rorkapen fore varje anvidnd-
ningstillfille och atgarda even-
tuella problem for att minska

risken for allvarliga personska-

dor pa grund av elstdt, indragning i maskinen, kross-
skador eller andra orsaker, och for att forhindra ma-
skinskador.

1.
2.

Kontrollera att den motordrivna rérkapen ar urkopplad.

Rengo6r maskinen och utrustningen, inklusive handtag
och reglage. Detta underlattar inspektionen och férhin-
drar att verktyget glider ur handen vid anvandningen.
Rengor och underhall maskinen enligt underhallsanvis-
ningarna.

Inspektera den motordrivna rérkapen avseende:

« Inspektera kablarna och kontaktstyckena avseende
skador eller modifieringar.

« Korrekt montering, underhall och fullstandighet.

- Eventuella trasiga, slitna, saknade, felinriktade eller
karvande delar eller andra skador.

« Férekomst och anvandning av fotomkopplaren.
Bekrafta att fotomkopplaren ar ansluten, i gott skick,
att den fungerar smidigt och inte karvar.

« Att matarskruven, kaptrissan och stédrullarna ror sig
fritt.

+ Alla varningsetiketter och 6vriga etiketter ska finnas
pa plats och vara lasliga (se figur 1).

« Kontrollera de skdrande eggarna pa kaptrissan och
rorfrasen och titta efter tecken pa slitage, deforme-
ring, spanor eller andra problem. Sl6a, skadade eller
I6sa kaptrissor kan skada verktyget, ge snitt med
dalig kvalitet och 6ka risken for skador.

« Om du anvander stativen PC116TS, reng0r, inspekte-
ra och smorj efter behov.

- Alla tillstdnd som kan forhindra saker och normal
drift.

Anvand inte verktyget forrdan eventuella problem har at-
gardats.

. Utfor inspektion och underhall av all annan utrustning

enligt anvisningarna och kontrollera att allt fungerar
korrekt.

PC116/PTC-400 motordriven rorkap RIDGID

Stalla in maskinen och
arbetsomradet

A VARNING

Stéll in den motor-

® — X .
O » | drivna rorkapen och
! * | arbetsomradet enligt
% dess rutiner for att
minska risken for all-
varliga skador fran elstot, indragning i maskinen,
krosskador eller andra orsaker och for att forhindra

maskinskador.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller féljande:
« Tillracklig belysning.

+ Inga brandfarliga vatskor, dangor eller damm som
kan antdandas. Arbeta inte inom omrddet forrén alla
risker har identifierats och atgardats. Kaptrissan ar
inte explosionssaker och kan orsaka gnistor.

« Tydlig, plan, stabil och torr plats for all utrustning och
for operatoren.

« Korrekt anslutet eluttag med ratt spanning.
Kontrollera spanningskraven pa maskinens mark-
skylt. Aven om ett uttag &r jordat eller har jordfels-
brytare sa ar kanske jordningen inte korrekt utford.
Lat en behorig elektriker kontrollera uttaget om du
ar osaker.

2. Inspektera arbetet som ska utforas. Bedém rorets mate-
rial, typ och storlek. Faststall ratt utrustning for arbetet.
Se avsnittet Specifikationer.

3. Bekrdfta att all utrustning som ska anvandas har inspek-
terats och monterats enligt anvisningarna.

4. Placera maskinen pa en flat, plan och stabil yta. Se "Bank-
montering” i monteringsavsnittet. Bekréfta att enheten
ar stabil och séker.

5. Om roret stracker sig mer @n 6 tum (15 cm) utanfor
maskinen, anvand ett eller flera lampliga stativ for att
stodja roret. Placera stativen i linje med rullarna. Langre
ror kan krava fler an ett stativ. Anvand endast stativ
som ar avsedda for det hdr syftet. Oldmpliga stativ
eller att stodja roret for hand kan orsaka skador genom
véltning eller att ndgon fastnar. Overskrid inte stativens
markkapacitet. Nar kapen och stativet ar i samma plan,
anvand RIDGID PC116TS rorstativ for att stotta roret.

Om du arbetar pa en bank eller nagon annan upphojd
yta kan en variant av RIDGID rorstativ anvandas for att
stotta roret. Om du anvander PC116/PTC-400 pa marken,
anvand RIDGID PC116TS rorstativ for att stotta roret. Se
figur 3.

944-732-258.09_REV C
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RIDGID Pc116/P1C-400 motordriven rorkap

Figur 3 - Placering av stativ

3-4.5 tum (76-120 mm)

Kulhuvud

1.5-3 tum (40-76 mm)
0.5-1.5 tum (12-40 mm)

Knapp

Figur 4 - PC116TS Justering av stativ

PC116TS Stativ/Justering

Stativet PC116TS ar ett tillval som utformats for att anvandas
tillsammans med kapen PC116/PTC-400 och inte &r avsett for
andra anvandningar.

Justera kulhuvudena for rorstorleken:
a. Tryck ner knappen @
b. Flytta kulhuvudet till ratt rérstorleksposition (se figur 4) ®
c. Slapp knappen - bekréfta att det sitter stadigt pa plats @

Justera stativets hojd genom att vrida hylsan for att hoja eller
sanka stativhuvudet. Stativet ar utformat for att placeras pa
samma flata yta som kapen PC116/PTC-400. Se figur 3. Vid be-
hov kan lampliga mellanldgg (som trastycken) anvandas for
att hoja stativet.

6. Begransa atkomst eller sétt upp skydd eller barridrer for
att skapa minst 3 fot (1 m) fritt utrymme runt maskinen

och roret. Detta hjalper till att hindra personer i omgiv-
ningen fran att komma i kontakt med maskinen eller r6-
ret och det minskar risken for valtning eller for att fastna.

7. Placera fotomkopplaren enligt figur 8 for att ge rétt ar-
betslage.

8. Dra kabeln langs en tydlig bana med omkopplaren i
laget O-OFF. Koppla i nédtkabeln i ett jordat uttag med
torra hander. Hall alla anslutningar torra och ovan mark.
Om elkabeln inte ar tillrackligt lang ska du anvanda en
forlangningskabel som:

« Arigott skick.

« Har en plugg med tre stift som pa den motordrivna
rérkapen.

. Ar klassificerad fér utomhusanvandning.

« Har tillracklig kabelstorlek. For férlangningssladdar
upp till 50 fot (15,2 m) anvands 14 AWG (2,5 mm?)
eller kraftigare dimension. For férlangningskablar
pa 50-100 fot (15,2-30,5 m) langd anvands 12 AWG
(2,5 mm?) eller kraftigare dimension.

9. Kontrollera att den motordrivna rérkapen fungerar som
den ska. Med handerna ur vagen:

- Stall hastighetsomkopplaren i hastighetslaget I-LOW.
Tryck ner och sléapp upp fotomkopplaren. Rullarna
ska rotera som pilarna visar i figur 5. Om maskinen
inte roterar i ratt riktning eller om fotomkopplaren
inte styr maskinens drift, anvdnd inte maskinen for-
ran den har reparerats.

- Hall ner fotomkopplaren. Kontrollera att de rérliga
delarna inte ar felinstallda eller avger konstiga ljud,
inte kdrvar och att det inte férekommer nagra andra
problem. Ta bort foten fran fotomkopplaren. Om
avvikande forhallanden upptacks, anvand inte maski-
nen forran den har reparerats.

Figur 5 - Rullens rotationsriktning

10. Flytta hastighetsomkopplaren till lage O-OFF (AV) och
koppla frdn maskinen med torra hander.

122

944-732-258.09_REV C



Anvisningar for anvandning
A VARNING

2\

Bar inte handskar eller
Iost sittande kldder
nar du anvander den
motordrivha rorka-

ﬁ pen. Kndpp knappar i
armar och jackor. Strick dig inte 6ver maskinen. Kla-
der kan fastna i maskinen och trassla in sig.

Hall handerna borta fran roterande delar som rullar,
rorfrds, kaptrissa och ror. Lat delarna stanna helt inn-
an du hanterar verktyget eller roret. Detta minskar ris-
ken for att fastna i roterande delar.

Stod roren ordentligt. Detta minska risken for slag- och
krosskador pa grund av ror och utrustning som faller.

En person maste kontrollera arbetsprocessen och fot-
omkopplaren. Operatoren dr den enda person som far
befinna sig inom arbetsomradet medan maskinen &r i
drift. Detta hjalper till att reducera risken for person-
skador.

Folj bruksanvisningen for att minska risken for allvar-
liga skador fran elstot, indragning i maskinen, kross-
skador eller andra orsaker och for att forhindra ma-
skinskador.

Kontrollera att maskinen och arbetsomrddet &r ordentligt for-
beredda och att arbetsomradet ar fritt fran kringstdende och
annat som kan distrahera. Féraren ska vara ensam i omradet
nar maskinen anvands.

Justera kapen for olika rorstorlekar

Snabb storleksandring

Storleksjustering med snabbomkopplare anvands for att
snabbt kunna justera mellan rérstorleksomradena 2 tum
(50 mm) och mindre och 2 till 4 tum (50 till 100 mm).

Figur 6 - Snabb storlekséndring

PC116/PTC-400 motordriven rorkap RIDGID

1. Ta tag i greppet utan nagot ror i kapen och lossa stiftet
genom att trycka ner ratten @ nagot och vrida férsiktigt
moturs ©. Ratten ar fijaderbelastad och dras tillbaka,
kontrollera rattens rorelse. Se figur 6.

2. Anvind greppet och flytta huvudet till dnskat lige ©.

3. Sétt i snabbomkopplarens ratt for att halla huvudet i
lage.

Justering av snabbmatningskap

Den har snabba kapjusteringen anvands for att mata fram
och dra tillbaka kaptrissan under kapning.

1. For fram kaptrissan genom att trycka ner handtaget (-
gur 7A) tills den tar emot roret.

2. Dratillbaka kaptrissan gen om att lossa handtaget/mat-
ningsskruven 1-2 varv (figur 7B) och trycka pa frigéring-
en (figur 7C) for att lata den ga tillbaka (den ar fjaderbe-
lastad — kontrollera handtagets rorelse).

¥ \/\.‘ —~ " - =

Figur 7 - Snabbmatning: A - mata fram, B - lossa, C - dra
tillbaka

Valja/andra drifthastighet

Den motordrivna rérkapen har tva drifthastigheter - LAG och
HOG, sefigur 8.

— Low |

— )

O OFF

Figur 8 — Hastighetsetikett

LAG hastighet (I-Low-omkopplarinsattning). Det har okar ris-
ken for rorvibrationer och oscillation under anvandning.

944-732-258.09_REV C
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RIDGID rc116/PT¢-400 motordriven rorkap

Rekommenderas for ror med 2 tum (50 mm) diameter
och mindre och langre an 6.5 fot (2 m)

HOG hastighet (Il-High-omkopplarinstillning). Detta sénker
kapningstiden.

For ror over 2 tum (50 mm) diameter med valfri langd
For alla ror kortare &n 6.5 fot (2 m)

Rorvibrationer och svdangningar beror pa manga faktorer
som rorets langd, storlek, vikt, rakhet, stativinriktning, rullhas-
tighet osv. Om du vid ndgot tillfalle kdnner att roret vibrerar
eller pendlar kraftigt, slapp fotomkopplaren. Om lI-hég has-
tighet ar installd, byt till I-lag hastighet och férsok igen. Om
du anvander |-lag hastighet, byt kapmetod for rorstycket. An-
vand t.ex. en handkap.

Andra hastighet genom att sldppa fotomkopplaren och lta
kapen stanna helt. Still omkopplaren i énskat ldge. Andra
inte drifthastighet ndr maskinen ar igang.

Kapa ror

1. Kontrollera att roret inte ar tydligt bojt och att inga
kopplingar ar anslutna. Att kapa bdjda ror eller rér med
kopplingar kan orsaka kraftiga vibrationer och férlorad
kontroll. Anvand en handkap vid behov. Mark roret vid
Onskad langd. Maskinen har en métskala for att under-
latta arbetet.

2. Justera vid behov storleksomradet pa den motordrivna
rorkapen med snabbomkopplarens storleksjustering.

3. Placera roret pa rullarna sa att kapmarkeringen ham-
nar under kaptrissan, pa skalans nollpunkt. Om roret
stracker sig bortom maskinen, placera stéd under roret.
Stoden ska justeras sa att roret ligger plant pa rullarna.
Detta sdkerstaller korrekt kapbana. Se figur 3.

4. Anvand ratt arbetsstallning sa att du haller kontroll pa
maskinen och réret (se figur 10):

+ Se till att du har smidig atkomst till verktygen och
omkopplaren.

+ Se till att du kan kontrollera fotomkopplaren. Trampa
inte ner fotomkopplaren &n. Vid nédsituation maste
du kunna slappa fotomkopplaren.

- Hall god balans och strack dig inte for langt.

5. Mata fram snabbmatningssystemet tills stodrullarna
kommer i kontakt med roret (figur 9). Rikta in kaptrissan
efter markeringen pa roret. Dra at matningsskruven sa
att kaptrissan kommer i kontakt med roret. Nar kaptris-
san kommer i kontakt med roret matar du fram mat-
ningsskruven ytterligare 1 till 1,5 varv tills den greppar
roret. Mata inte fram matningsskruven for mycket efter-
som detta kan gora roret ovalt och 6ka spanbildningen.

Stodrullar

Kaptrissa

Figur 9 - Stédrullarna i kontakt med roret

6. Stall in I-Low/O-OFF/Il-High-omkopplaren i rétt lage for
det ror som kapas

7. Tryck ner fotomkopplaren. Rullarna och réret borjar rote-
ra. Hall handerna borta fran roterande delar.

Figur 10 - Kapa ror

8. Mata fram matningsskruven genom att langsamt och
kontinuerligt dra at den tills réret har kapats. Aggressiv
kapning kan skada kaptrissan och bilda mycket span.
Hall stodrullarna i kontakt med roret for att hjalpa till att
halla roret pa plats.

Om roret vrids nar det kapas, avbryt och kontrollera ma-
skinuppstallningen, sarskilt inriktningen av rorstativen.
Olika rormaterial kan behéva ytterligare atdragning av
matningsskruven for att undvika sparning.
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9. Ta bort foten fran fotomkopplaren. Stall sedan I-Low/O-

10.

OFF/I-High-omkopplaren i O-OFF-ldge.

Nar roret slutar att rotera, lossa matningsskruven
1-2 varv och tryck pa sparren for att dra tillbaka kaptris-

san helt. Ta bort roret.

Frasa ror

Rorfras

Figur 11 - Installera rorfras

1.
2.

Stall in I-Low/O-OFF/Il-High-omkopplaren i Iage O-OFF.

Ta bort rorfrasen fran lagringspositionen och montera
i anvandningsposition som visas i figur 11. Bekrafta att
rorfrasen ar sakert monterad.

3. Flytta I-Low/O-OFF/I-High-omkopplaren till I-Low-lage.

. Tryck ner fotomkopplaren. Hall hdnderna pa avstand

fran rérandarna och roterande delar.

. Hall roret stadigt. Stod roret ordentligt for att hjélpa till

att halla kontrollen.

. Placera roret 6ver rorfrasens kon och lagg forsiktigt pa

tryck (figur 12) for att avldgsna span fran insidan av ror-
anden.Tvingainte in roret i rorfrasen eftersom det kan fa
frasen att halla fast roret sa att det roterar i dina hander.

Figur 12 - Frasa ror

7. Ta bort foten fran fotomkopplaren.

PC116/PTC-400 motordriven rorkap RIDGID

8. Stéll in I-Low/O-OFF/Il-High-omkopplaren i lage O-OFF.
9. Tabortrorfrasen fran anvdandningsldget och aterstall den

i forvaringslage.

Transport

1.

Ta bort eller sékra all [6s utrustning och material frdn ma-
skinen innan du flyttar den for att undvika att den valter.

. Placera kaptrissan i nedldget.

. Linda strémkabeln och fotomkopplarens slang runt ka-

belkroken och sékra som i figur 13.

. Lyft med greppet. Var forsiktig nér du lyfter och flyttar.
Var medveten om maskinens vikt.

Figur 13 - Kabel/slang lindad

Forvaring

Den motordrivna rérkapen maste hallas
torr och forvaras inomhus eller ordentligt tackt om den
forvaras utomhus. Forvara maskinen i ett last utrymme pa
behorigt avstand frdn barn och personer som inte ar be-
horiga att anvdnda den motordrivna rérkapen. Den har
maskinen kan orsaka allvarliga personskador i hdanderna
pa otranade anvandare.

944-732-258.09_REV C
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RIDGID rc116/PT¢-400 motordriven rorkap

Anvisningar for underhall

A VARNING

Se till att stromstallaren ar i lage O-OFF (AV) och att
maskinen kopplas fran innan du utfor underhall eller
gor justeringar.

Underhall kapen enligt dessa rutiner for att minskarris-
ken for personskador p.g.a. elchock, klam- och skars-
kador eller annat.

Rengoring

Rengodr maskinen forsiktigt efter varje anvdndning med en
ren och torr trasa. Hall rullarna rena och fria frdn smuts och
skrap.

Hall rérfrasen ren och fri fran span for maximal effektivitet.

Rengdér damm och skrap fran motorns ventilationsopp-
ningar.

Smorjning

Smorj alla exponerade rorliga delar pa den motordriv-
na rorkapen och PC116TS stativet (som matningsskruy,
snabbmatningssystem, rullar och ledpunkter) med latt

smorjolja varje manad (eller oftare vid behov). Torka bort
eventuell dverskottsolja fran exponerade ytor.

Byta kaptrissa

Se Specifikationer for val av korrekt kaptrissa. Byt kaptrissa
ndr du ska skadra i ett nytt material och ersatt kaptrissan nar
skareggen blir hackig eller flat. En extra kaptrissa kan for-
varas pa enheten. Se figur 13.

1. Ta bort lankstiftet. Trissans hallare lossnar (figur 14).
i | B

-
s

-]

N * 4 J/ \
Figur 14 - Ta bort trissans hallare
2. Ta bort kaptrissans axel och kaptrissan/lagret (figur 15).
3. Inspektera lagret. Lagret ska rora sig fritt. Byt vid behov.

4. Utfor processen i omvand ordning for att installera kap-
trissan.

Hjulhallare

Lankstift

d
=

Kaptrissans axel

Figur 15 - Byta kaptrissa

Motorns overstromskydd

Kapen har ett 6verstromskydd som sténger av maskinen for
att skydda motorn om den drar for mycket strom.

Om maskinen stangs av ovantat, lossa fotstromstallaren. Pla-
cera stromstallaren i laget O-OFF och koppla fran maskinen.
Ta bort eventuella rér fran maskinen. Folj avsnitten Inspektion
fore drift och Stalla in maskinen och arbetsomradet for att be-
krafta att maskinen fungerar som den ska.

Byta motorborstar

Kontrollera motorborstarna var sjatte manad. Byt borstarna
om de ar kortare an 5 mm (0.2 tum).

1. Sékerstall att omkopplaren ar i lage O-OFF (AV) och att
maskinen ar frankopplad.

2. Lossa de fem skruvarna som haller den nedre kapan (fi-
gur 16) och ta bort kapan (vissa skruvar sitter kvar pa ka-
pan).

3. Anvand en skruvmejsel for att skruva loss och ta bort
borstkaporna (figur 17). Ta forsiktigt bort kolborstarna
och kontrollera langden (figur 18). Om borstlangden ar
under 5 mm (0.2 tum), byt borstar.

4, Satt i borsten i borsthallaren och rikta in borstflikarna
korrekt i urtagen i borsthallaren.

5. Dra at borstlocken ordentligt. Satt dit den undre kdpan.

6. Nar maskinen atermonteras, kor maskinen pa Il - hog
hastighet i fem minuter utan rér i maskinen for att kora
in borstarna.
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| 10.28 tum (261 mm)

0.71 tum

(18 mm)

Fotter

6.93 tum (176 mm)

Figur 18 - Inspektera borstlangden

Skanna QR-koden nedan for att komma at dokumentation
och video for PC116/PTC-400.

Figur 17 —Ta bort borstkapan
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Felsokning

PROBLEM

TANKBARA ORSAKER

LOSNING

Kraftiga vibrationer
under drift.

Fel drifthastighet.

Maskinen ar inte korrekt monterad.

Se Vilja drifthastighet.

Kapa inte ett tydligt bojt ror. Anvand en
handkap.

Montera maskinen korrekt pa en plan yta och
fast med fastbultar.

Maskinen kapar inte
ror korrekt.

Sliten kaptrissa.

Anvandning pa fel rérstorlek eller
material.

Byt ut den slitna kaptrissan.

Anvand pa ratt typ av ror (se Specifikationer).

Maskinen tjuvstannar
under kapning.

Aggressiv matning av kaptrissan under
kapning.

Mata kaptrissan forsiktigt.

Maskinen fungerar Motorborstarna ar slitna.

inte. Overstromskydd aktiverat.

Installera nya motorborstar.

Folj motorns dverstrémanvisningar i under-
hdllsavsnittet.

Kraftiga rorspan eller
slutdeformation.
kapning.

Sliten eller skadad kaptrissa.

Aggressiv matning av kaptrissan under

Byt ut kaptrissan.

Mata kaptrissan forsiktigt.

Maskinen stannar med-
an fotomkopplaren ar
nedtryckt. Den startar
om nar fotomkoppla-
ren trycks ned pa nytt.

Luftomkopplaren lacker.

Hal i fotomkopplaren/slangen.

Byt fotomkopplaren.

Om inga problem hittas pa fotomkopplaren/
slangen, byt ut luftomkopplaren.

Service och reparationer

A VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
maskinen osdker att anvanda.

Se avsnittet Anvisningar fér underhdll for uppgifter om ser-
vice pa maskinen. Problem som inte beskrivs dar maste
hanteras av ett oberoende RIDGID-servicecenter. Anvand
endast reservdelar fran RIDGID.

Information om narmaste oberoende RIDGID-servicecen-
ter eller svar pa fragor om service eller reparationer hittar
du i kontaktinformationen i den har handboken.

Extrautrustning

A VARNING

Minska risken for allvarliga personskador genom atten-
dast anvanda tillbehor som ar sarskilt konstruerade och
rekommenderas for anvandning med RIDGID PC116/
PTC-400 motordriven rorkap, t.ex. de som anges.

Kata-
lognr | Beskrivning

64903 | PC116TS Rorstativ for anvandning med PC116/PTC-400
66253 |[PC116 220-240 V Motorkolborste

66248 |[PC116 100-120V Motorkolborste

56662 |VJ-99 28-52 tum hogt rorstéd med V-huvud

64908 | 137S Rorfras for PC116/PTC-400

66938 | E850 Kaptrissa (for metallror)

66943 | E855 Kaptrissa (for plastror)

64898 | Kaptrissans lager

Du kan fa en fullstdndig lista 6ver RIDGID-utrustning for
de hér verktygen i Ridge Tool-katalogen pa webben pa
RIDGID.com eller se kontaktinformation.

128

944-732-258.09_REV C



_ PC116/PTC-400 motordriven rorkap RIDGID

Bortskaffande

Delar av dessa verktyg innehaller vardefulla material som kan
atervinnas. Det finns foretag som specialiserar sig pa atervin-
ning. Bortskaffa komponenterna i 6verensstammelse med
alla géllande bestdmmelser. Kontakta dtervinningsmyndig-
heten i din kommun fér mer information.

For EG-lander: Elektrisk utrustning far inte kas-
tas i hushallssoporna!

Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall som
utgors av eller innehaller elektriska eller elektro-
niska produkter maste elektrisk utrustning som
T— inte langre kan anvandas samlas in separat och
bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.
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Rorskaerer

Elektrisk rorskaerer
PC116/PTC-400

A ADVARSEL!

Las denne brugervejledning
grundigt, for du bruger dette
vaerktgj. Det kan medfore

elektrisk sted, brand og/eller -
alvorlig personskade, hvis Elektrisk rorskeerer PC116/PTC-400

indholdet i denne Vej ledni ng Skriv produktets serienummer, som du finder pa merkepladen, nedenfor, og sorg for at gemme det.

ikke leses og falges.
Serienr.
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Sikkerhedssymboler

Elektrisk rerskaerer PC116/PTC-400 RlM'D

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at formidle vigtige sikkerheds-
oplysninger. Dette afsnit indeholder yderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gare dig opmaerksom pa en potentiel fare for personskade.
Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfalger dette symbol, for at undgd mulig personskade eller dgdsfald.

NI  FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

PV Y7V Xd30  ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

A\ FORSIGTIG lZel:Nleq)lel angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke undgas.
:19/7 4.4 BEMARK angiver oplysninger, der vedrgrer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du skal laese brugervejledningen
@ grundigt, for du anvender udstyret. Brugervejledningen
indeholder vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug
af udstyret.
Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbril-
6 ler med sideveern eller beskyttelsesbiriller, nar du handterer
eller anvender dette udstyr, for at nedsaette risikoen for
ojenskader.

RS [ ]
j\ Dette symbol angiver, at der er risiko for elektrisk stad.

Y% oo

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at haender, fingre
eller andre kropsdele kommer i klemme eller bliver viklet
ind i ruller eller andre bevaegelige dele.

Dette symbol angiver, at der er risiko for snitskader pd
haender, fingre og andre kropsdele fordrsaget af roteren-
de eller bevaegelige dele.

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at maskinen kan
veelte og fordrsage slag- eller knusningsskader.

Dette symbol betyder, at der ikke ma anvendes handsker
under arbejdet med denne maskine pa grund af faren for
indfiltring.

Generelle sikkerhedsadvarsler for
maskinvaerktoj*

A ADVARSEL
Laes alle sikkerhedsadvarsler, anvisninger, illustratio-
ner og specifikationer, der falger med dette maskin-
vaerktgj. Det kan medfgre elektrisk sted, brand og/
eller alvorlig personskade, hvis de i det folgende an-
forte anvisninger ikke overholdes.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGERTIL
SENERE BRUG!

Termen "maskinveerktgj" i advarslerne henviser til dit eldrevne
(kablede) maskinvaerktgj eller batteridrevne (kabellgse) ma-
skinvaerktgj.

Sikkerhed i arbejdsomradet

« Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst.. Rodede eller
mearke omrader ager risikoen for ulykker.

« Brug ikke maskinvaerktgjer i eksplosive atmosfzerer,
som f.eks. ved tilstedevzerelse af breendbare vaesker,
gasser eller stav. Maskinvaerktgjer danner gnister, som kan
antaende stov eller dampe.

« Hold barn og andre uvedkommende personer veek un-
der brugen af et maskinveerktgj. Du kan miste kontrollen
over veerktgjet, hvis du bliver distraheret.

Elektrisk sikkerhed

» Maskinveerktgjets stik skal passe til stikkontakten.
Foretag aldrig sendringer af stikket pa nogen made.
Brug ikke adapterstik sammen med jordede maskin-
vaerktgjer. Ikke-modificerede stik og passende stikkontak-
ter nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

Undga kropskontakt med jordede/stelforbundne over-
flader, som f.eks. rar, radiatorer, komfurer og keleskabe.
Der er en gget risiko for elektrisk stad, hvis din krop har stel-
eller jordforbindelse.

Udszet ikke maskinvaerktgjer for regn eller vade for-
hold. Hvis der treenger vand ind i maskinvaerktgjet, forages
risikoen for elektrisk stad.

Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen til at
beere, traekke eller afbryde maskinvaerktgjet. Hold led-
ningen vaek fra varme, olie, skarpe kanter og beveegeli-
ge dele. Beskadigede eller ssmmenfiltrede ledninger ager
risikoen for elektrisk stad.

Anvend en forleengerledning, der er egnet til udenders
brug, nar et maskinveerktgj anvendes udendgrs. Anven-
delse af en ledning, der er egnet til udenders brug, mind-
sker risikoen for elektrisk stod.

Brug en stremkilde med fejlstramsafbryder, hvis et ma-
skinveerktgj absolut skal anvendes et fugtigt sted. Brugen
af en fejlstremsafbryder mindsker risikoen for elektrisk stad.

*Teksten i afsnittet Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinveerktgj i denne vejledning er efter behov overtaget ordret fra den relevante standard UL/CSA/EN 62841-1.
Dette afsnit indeholder information om generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer maskinveerktgj. Det er ikke alle forholdsregler, der gaelder for hvert eneste

vaerktgj, og nogle forholdsregler gzelder ikke for dette veerktgj.
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Personlig sikkerhed

« Veer hele tiden opmaerksom, og hold gje med det, du
foretager dig. Brug almindelig sund fornuft, nar du ar-
bejder med maskinvaerktgj. Brug ikke maskinveerktgj,
nar du er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller me-
dicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger ma-
skinveerktgjer, kan medfere alvorlig personskade.

Brug personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid beskyt-
telsesbriller. Beskyttelsesudstyr, som feks. stavmaske,
skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hgrevaern, der an-
vendes under de relevante forhold, vil begraense risikoen
for personskade.

Forebyg utilsigtet start. Sorg for, at kontakten er i stillin-
gen OFF, inden veerktgjet sluttes til en streamkilde og/el-
ler en batterienhed, og inden det samles op eller bzeres.
Hvis du baerer maskinveerktgj med fingeren pa kontakten
eller aktiverer maskinvaerktgj, der har kontakten i positio-
nenTIL, er der hgj risiko for ulykker.

Fjern eventuelle justeringsnggler, inden der taendes
for maskinveerktgjet. En nagle, der er fastgjort til en ro-
terende del pd maskinveerktgjet, kan eventuelt fordrsage
personskade.

Brug ikke veerktgjet i uhensigtsmaessige arbejdsstillin-
ger. Hav altid ordentligt fodfzeste og god balance. Det
giver bedre kontrol over maskinvaerktgjet i uventede situa-
tioner.

Brug fornuftigt arbejdstgj. Bzer ikke Igstsiddende tgj
eller smykker. Hold har og toj vaek fra bevaegelige dele.
Last tej, smykker eller langt har kan blive fanget i bevaegeli-
gedele.

Serg for, at stevudsugnings- og opsamlingsenheder er
tilsluttet og anvendes korrekt, hvis der er mulighed for
tilslutning af disse. Brug af stevopsamling kan mindske
stovrelaterede risici.

Lad ikke den familiaritet, der folger med hyppig anven-
delse af veerktgjer, fa dig til at sleekke pa og ignorere
sikkerhedsprincipperne for veerktgjer. En skgdeslos
handling kan medfare alvorlig personskade i lgbet af et
splitsekund.

Anvendelse og vedligeholdelse af
maskinvaerktgj

« Forsag ikke pa at forcere maskinvaerktgj. Brug det kor-
rekte maskinvaerktgj til anvendelsesformalet. Det kor-
rekte maskinveerktej udferer opgaven bedre og mere sik-
kert i den hastighed, som det er konstrueret til.

« Brug ikke maskinveerktgjet, hvis det ikke kan teendes
og slukkes med kontakten. Ethvert maskinvaerktgj, som
ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal repareres.

« Afbryd stikket fra stremkilden og/eller fjern batterien-
heden fra maskinveerktgjet safremt muligt, inden der
foretages justeringer, skiftes tilbehor eller maskinvaerk-
toj legges til opbevaring. Disse forebyggende sikker-
hedsforanstaltninger mindsker risikoen for utilsigtet start af
maskinveerktgjet.

Opbevar maskinvzerktgjer, der ikke er i brug, sa de er
utilgeengelige for bern, og lad ikke personer, der ikke
er fortrolige med brugen af maskinvaerktgjet eller disse
anvisninger, anvende vaerktgjet. Et maskinveerktgj er far-
ligti haenderne pa uerfarne brugere.

Vedligehold maskinvaerktgjer. Kontrollér, om bevaege-
lige dele er fejljusteret eller binder, om dele er gdelagt,
og om der er andre forhold, som kan pavirke maskin-
vaerktgjets funktion. Hvis maskinvaerktgjet er beskadi-
get, skal det repareres inden brug. Mange ulykker skyl-
des, at maskinveerktgjet er darligt vedligeholdt.

Hold skaereveerktajer skarpe og rene. Det er mindre
sandsynligt, at et korrekt vedligeholdt skaerevaerktgj med
skarpe skeer binder, og de er nemmere at styre.

Brug maskinvaerktgj, tilbehar, indsatser osv. i overens-
stemmelse med disse anvisninger og under hensynta-
gen til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal ud-
fores. Hvis maskinvaerktgjet anvendes til andre formal, end
hvad det er beregnet til, kan det medfare farlige situationer.

Hold handtag og gribeflader terre, rene og fri for olie og
fedt. Glatte handtag og gribeflader hindrer sikker handte-
ring og kontrol over veerktgjet i uventede situationer.

Service

« Fa maskinvaerktgjet serviceret af en kvalificeret tekni-
ker, der udelukkende anvender identiske reservedele. Pa
denne made opretholdes sikkerheden ved maskinvaerktgjet.

Specifik sikkerhedsinformation

A ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtig sikkerhedsinformation,
der gzelder specifikt for dette veerktoj.

Laes disse forholdsregler ngje, for du bruger den elek-
triske rorskeerer PC116/PTC-400, for at nedsaette risi-
koen for elektrisk stod eller andre former for alvorlig
personskade.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGERTIL
SENERE BRUG!

Opbevar denne vejledning sammen med maskinen, sa opera-
toren har den ved handen.

« Baer ikke handsker eller lgstsiddende tgj, mens du be-
tjener en elektrisk rorskeerer. Tilknap altid sermer og
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jakker. Raek ikke henover maskinen. Tgj kan blive fanget i
maskinen, hvilket kan fere til indfiltring.

Hold haenderne veek fra roterende dele som for eksem-
pel ruller, freeser, skeerehjul og ror. Lad delenes bevae-
gelse standse fuldstaendigt, inden vaerktgjet eller roret
handteres. Dette vil nedszette risikoen for indfiltring i rote-
rende dele.

Fastger maskinen pa et stabilt bord eller understel. Un-
derstot rarene pa korrekt vis. Dette nedsaetter risikoen for
slag- og knusningsskader som fglge af, at rer og udstyr veel-
ter og falder ned.

Skeer ikke i synligt bgjede ror eller rar med fittings. Det-
te nedsaetter risikoen for voldsom vibration og tab af kon-
trol over maskinen og/eller roret.

Anvend altid passende gjenvaern og personligt beskyt-
telsesudstyr. Skaerevaerktajer kan ga itu eller splintres. Pa
den made nedsaettes risikoen for personskade.

En person skal styre arbejdsprocessen og fodkontak-
ten. Kun operatgren ber veere i arbejdsomradet, nar maski-
nen karer. Dette bidrager til at nedsazette risikoen for person-
skade.

Laes og forsta disse anvisninger samt advarslerne og
anvisningerne i relation til alt udstyr og materiale, der
anvendes, inden dette veerktgj tages i brug, for at ned-
seette risikoen for alvorlig personskade.

Kontaktoplysninger til RIDGID

Hvis du har spergsmal angaende dette RIDGID®-produkt:

— Kontakt den lokale RIDGID®-forhandler.

- Ga ind pa RIDGID.com for at finde dit lokale RIDGID-
kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa felgende
nummer i USA og Canada: (800) 519-3456.

Beskrivelse

Den elektriske rgrskaerer PC116/PTC-400 fra RIDGID® er bereg-
net til at skeere rgr/kabelrgr af metal og plast med en nominel
starrelse pa 12" til 4" (12 til 100 mm).

En kontakt til indstilling af to hastigheder styrer rullernes ha-
stighed og en pneumatisk fodkontakt styrer motorens til og
frakobling (ON/OFF). Der forefindes ogsa en maleskala til ror-
maling. Den elektriske rarskaerer er let og kompakt, sé den er
nem at transportere.

Der fas en fraeser (ekstraudstyr) til fiernelse af grater inde i ror
pa op til 2" (50 mm).

Rorskeereren er ikke beregnet til anvendelse pa starre/tykkere ror.

Elektrisk rerskaerer PC116/PTC-400 lelD

Handtag

Fremforingsspindel

Udlgser for
hurtigfremfgringsfunktion

starrelsesjusteringL.r

Knap til hurtig
[

Ruller

Hjulopbevaring Stik
(bagside) _

Fodkontakt

~"Kontakt for I-Lav hastighed/
Advarselsmaerkat - - O-OFF/Il-Hgj hastighed

Ledningsoprulning

Skaerehjul
(skjult)

Maleskala

Freeseropbevaring

Kontaktmeerkat Fraesertilslutning

k‘f‘f‘) Plade med serienummer

Figur 1 - Elektrisk rgrskaerer PC116/PTC-400 fra RIDGID*
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RIDGID Elektrisk rerskaerer PC116/PTC-400

Rldge Tool Company Elyna Ohlo
M USA.  RIDGID.com

Model No.
Serlal No.

Figur 2 - Maskmserlenummer

Maskinens serienummer findes pa siden af rerskeereren. De
sidste 4 cifre angiver produktionsmaneden og -aret. (10 = ma-
ned, 19 =ar).

Specifikationer
Skaerekapacitet for
nominel rgrstarrelse ... 2" til 4" (12 mm til 100 mm)
Reel skaerekapacitet ... 1"l 45" (12 mm til 116 mm)
Ror-/kabelrgr- Maksimal Skeerehjul
materiale* vaegtykkelse E-850 E-855
Kat. #66938 Kat. #66943
Kulstofstal 0.1" (2,5 mm) X
Rustfrit stal 1" (2,5 mm) X
Aluminium 0.1" (2,5 mm) X
Kobber 0.1" (2,5 mm) X
Plast 0.23" (6 mm) X

* Dette er kun en generel retningslinje. Materialesammenszetning,
hardhed og andre faktorer har indflydelse pa skaereevnen, hjulleve-
tiden, gratdannelsen osv.

Nominel
fraesekapacitet...mmmmeen 2" il 2" (12 mm til 50 mm)
(ekstraudstyr)

Maks. rgrleengde ..o 20' (6 m)

Motor
Type Universel
SPENAING ceorereerereeresersssessssens 100-120V 220-240V
Stremstyrke ..58A 30A
FrEKVENS .cuvvveeeerreennssssssssssessses 50/60 Hz 50/60 Hz
Effekt 705W 705W

Der henwvises til pladen med serienummeret pd produktet for specifik infor-
mation i relation til enheden.

Rullerotationshastighed........ 190/363 o/min. for 220-240V,
225/385 o/min. 100-120V

Betjeningsanordninget........ Kontakt for I-Lav hastighed/O-OFF/
II-Hgj hastighed og ON/OFF-fod-
kontakt

Veegt 321bs. (14,5 kg)

Samlet mal
LxBxH 11.6"%x94"x 159"

(295 mm x 239 mm x 403 mm)
Driftstemperatur......u -4 °F til 122 °F (-20 °C til 50 °C)
Ly dtryk (Lea)¥ eeeeeeeseereseeesseresseres 82,3 dB(A), K=3
Lydeffekt (Lwa)* wevomeremresereserens 93,3 dB(A), K=3

* Malingerne af lyd er foretaget i overensstemmelse med en standardiseret test i

henhold til standarden EN 62481-1.

- Lydemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet og den specifikke anvendel-
se af disse veerktgjer.

- De daglig eksponeringsniveauer for lyd evalueres for hver anvendelse, og de re-
levante sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov. Ved evalueringen af
eksponeringsniveauerne bgr det tidsrum, hvor et veerktoj er slukket (OFF) og ikke
anvendes, tages i betragtning. Dette kan reducere eksponeringsniveauet for hele
arbejdsperioden betydeligt.

Standardudstyr

Se RIDGID-kataloget for information om, hvilket udstyr, der
medfglger med de specifikke maskinkatalognumre.

Systemkonstruktgren og/eller -installatgren er
ansvarlig for at udvaelge passende materialer samt installati-
ons-, sammenfgjnings- og formningsmetoder. Valg af forker-
te materialer og metoder kan fare til systemsvigt.

Rustfrit stal og andre korrosionsbestandige materialer kan
blive kontamineret under installation, sammenfgjning og
formning. Denne kontaminering kan fere til korrosionsdan-
nelse og for tidligt svigt. Inden installationen pabegyndes,
skal der udfgres en omhyggelig vurdering af materialernes
og metodernes egnethed til de specifikke arbejdsforhold,
herunder kemiske forhold og temperaturforhold.

For at nedsaette risikoen for jernkontaminering af rustfrit
stal skal rullerne vaere rene og fri for materialerester. Foretag
grundig rengering med en bgrste af rustfrit stal. Skift skeere-
hjulet og freeseren, inden veerktgjet anvendes pa materiale
af rustfrit stdl. Det er god praksis at dedikere en rgrskeerer til
rustfrit stal.

Montering

A ADVARSEL

For at nedsaette risikoen for alvorlig personskade un-
der anvendelsen skal disse procedurer for korrekt
montering folges. Kontakten skal sta i stillingen OFF,
og maskinens stik skal veere taget ud af stikkontakten,
inden monteringen foretages.

Montering pa bord

Maskinen kan monteres pa et plant og stabilt bord. Sadan
monteres enheden pa et bord: skru gummifgdderne i de fire
hjgrner af maskinens bund (se figur 16) ud og anvend M8 bol-
te til at fastholde maskinen pa bordet. Tilspaend dem korrekt.
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Eftersyn for brug

A ADVARSEL

A

>

Efterse den elektriske rorskeerer
hver gang, inden den tages i
brug, og afhjzelp eventuelle pro-
blemer for at nedszette risikoen

for alvorlig personskade som

folge af elektrisk sted, indfiltring, knusningsskader
osv. samt for at forhindre, at maskinen beskadiges.

1.

Serg for, at den elektriske rgrskaerers stik er taget ud af
stikkontakten.

. Renggr maskinen og udstyret, herunder handtag og

betjeningsanordninger. Dette understgtter eftersynet
og er med til at forhindre, at maskinen eller betjenings-
anordningen glider ud af handen pa dig. Renger og
vedligehold maskinen i henhold til vedligeholdelsesan-
visningerne.

Kontrollér den elektriske rarskaerer for falgende:

« Kontrollér, om ledningen og stikket er beskadiget
eller aendret.

Korrekt montage, vedligeholdelse og fuldstendig-
hed.

+ Dele, der er i stykker, slidt, mangler, forkert rettet ind
eller binder eller anden form for beskadigelse.

Tilstedevaerelse af fodkontakten samt dennes funk-
tion. Kontrollér, at fodkontakten er tilsluttet, i god
stand, at den har en jevn vandring og ikke seetter
sig fast.

Fri beveegelse af fremfgringsspindel, skaerehjul og
statteruller.

« Tilstedeveerelse af advarselsmaerkaten og andre
maerkater samt at disse kan lzaeses (se figur 1).

Kontrollér skaerehjulets og fraeserens skaer for slita-
ge, deformation, spaner eller andre forhold. Slgve,
beskadigede eller lgse skaer kan beskadige veerktg-
jet, frembringe et snit af ringe kvalitet og gge risiko-
en for personskade.

- Foretag renggring, kontrol og smering efter behov,
hvis rerstanderen/-erne PC116TS anvendes.

+ Forhold, der kan forhindre en sikker og normal drift.

Hvis der konstateres nogen former for fejl, ma veerktgjet
ikke anvendes, for fejlene er afhjulpet.

. Kontrollér og vedligehold alt udstyr, der anvendes, i hen-

hold til anvisningerne for at sikre, at det fungerer korrekt.

Elektrisk rerskaerer PC116/PTC-400 RlM'D

Klarggring af maskine og
arbejdsomrade

A ADVARSEL

»

bejdsomradet i over-
ensstemmelse med

— Klargar den elektri-
1Y
]

ske rorskzerer og ar-

disse procedurer for

at nedsaette risikoen for alvorlig personskade som fol-
ge af elektrisk sted, indfiltring, knusningsskader og
andre arsager samt for at forhindre, at maskinen be-
skadiges.

1.

Kontrollér arbejdsomradet for:

« Tilstraekkelig belysning.

« Braendbare vaesker, dampe eller stgv, der kan antaen-
des. Hvis sadanne anteendelseskilder er til stede,
sa undlad at arbejde i omradet, indtil de er blevet
identificeret og fjernet. Rgrskaereren er ikke eksplo-
sionssikker og kan fremkalde gnister.

Et ryddet, plant, stabilt, tert sted til alt udstyret og
operatgren.

En stikkontakt, der er korrekt jordet og har den kor-
rekte spaending. Se den pakraevede spaending pa
maskinens serienummerplade. En stikkontakt med
tre huller eller fejlstreamsafbryder er muligvis ikke
tilstreekkeligt jordet. Hvis du er i tvivl, skal du fa stik-
kontakten kontrolleret af en autoriseret elektriker.

. Gennemga arbejdet, der skal udfares. Fastsla materialet,

typen og sterrelsen pa raret. Veelg det korrekte udstyr til
arbejdsopgaven. Se afsnittet "Specifikationer".

. Bekraeft, at alt udstyr, der skal anvendes, er blevet or-

dentligt efterset og korrekt monteret.

. Anbring maskinen pa et fladt, plant og stabilt underlag.

Se "Montering pa bord" i afsnittet "Montering". Kontrol-
Iér, at enheden er stabilt og sikkert placeret.

. Anvend en eller flere egnede rarstandere til at understot-

te raret, hvis reret vil stikke mere end 6" (15 cm) ud fra
maskinen. Anbring rarstanderne pa linje med rullerne.
Ved lzengere ror skal der muligvis anvendes mere end én
rgrstander. Anvend kun rgrstandere, der er beregnet til
dette formal. Forkert anvendelse af rgrstandere eller ma-
nuel understottelse af rgret kan fa maskinen til at veelte
eller foradrsage personskade som falge af indfiltring. Den
angivne kapacitet for rgrstanderne ma ikke overskrides.
Anvend ragrstander PC116TS fra RIDGID til understattelse
af reret, nar rerskaereren og rerstanderen er pa samme
niveau.
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R'WlD Elektrisk rerskaerer PC116/PTC-400

Der kan anvendes en raekke forskellige rerstandere fra
RIDGID til at understgtte reret, hvis der arbejdes pa et
bord eller et andet haevet arbejdsomrade. Hvis PC116/
PTC-400 bruges pa jorden, sd anvend rgrstanderen
PC116TS fra RIDGID til at understgtte roret. Se figur 3.

Figur 3 - Placering af rarstander

Kuglehoved

40-76 mm)

(
5" (12-40 mm)

Knap

Figur 4 - Justering af rorstander PC116TS

Justering af rarstander PC116TS

Rarstanderen PC116TS er ekstraudstyr, der kan tilveelges, og
den er beregnet til anvendelse sammen med rgrskaereren

PC116/PTC-400 og ikke til andre formal.
Sadan justeres kuglehovederne i forhold til rgrstarrelsen:

a. Tryk knappenind @

b. Flyt kuglehovedet til den korrekte position for rerstarrel-

sen (se figur4) ®

¢. Slip knappen - kontrollér, at placeringen er korrekt og

sikker @

Juster rgrstanderhgjden ved at dreje kraven for at haeve eller
saenke hovedet. Rgrstanderen er beregnet til at blive placeret
pa det samme flade underlag som rarskaereren PC116/PTC-
400. Se figur 3. Der kan om ngdvendigt geres brug af egnede
afstandsstykker (som for eksempel et stykke trae) til at haeve
rgrstanderen.

6. Begreens adgangen eller opstil afskeermninger eller bar-
rikader for at skabe et frirum pa mindst 3' (1 m) omkring
maskinen og roret. Dette er med til at forhindre om-
kringstdende i at komme i kontakt med maskinen eller
rgret og nedsaetter risikoen for indfiltring eller at maski-
nen veelter.

7. Placerfodkontakten som vist pa figur 8 for at sikre en kor-
rekt betjeningsstilling.

8. For ledningen langs en fri passage - kontakten skal sta
i stillingen O-OFF. Serg for at have terre haender, og slut
stremledningen til en korrekt jordet stikkontakt. Hold
alle tilslutninger tarre, og lad dem ikke ligge pa gulvet.
Hvis stremledningen er for kort, skal der anvendes en
forleengerledning, der:

« Erigod stand.

« Har et trebenet stik ligesom pa den elektriske rarskae-
rer.

- Er klassificeret til anvendelse udendgrs.

« Har en tilstreekkelig ledningssterrelse. For forleen-
gerledninger pa op til 50' (15,2 m) anvendes 14 AWG
(2,5 mm?) eller derover. For forlengerledninger
pa 50'-100' (15,2 m - 30,5 m) anvendes 12 AWG
(2,5 mm?) eller derover.

9. Kontrollér, at den elektriske rerskaerer fungerer korrekt.
Hold haenderne fri:

« Seet hastighedskontakten i stillingen I-Lav hastighed.
Treed pa fodkontakten og slip den. Rullerne bgr rote-
re som angivet med pilene i figur 5. Hvis maskinen
ikke roterer i den korrekte retning eller fodkontakten
ikke styrer maskinens funktion, skal maskinen repa-
reres, inden den anvendes.

« Treed fodkontakten ned, og hold den nedtradt.
Kontrollér, om de bevagelige dele er fejljusteret,
binder eller har mislyde samt for andre unormale
forhold. Fjern foden fra fodkontakten. Hvis der er
nogen former for unormale forhold, skal maskinen
repareres, inden den anvendes.
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Figur 5 - Rullernes rotationsretning

10. Seet hastighedskontakten i stillingen O-OFF, og traek ma-
skinens stik ud af stikkontakten med tarre haender.

Betjeningsvejledning

A ADVARSEL
Baer ikke handsker el-

3 O Ie:' I¢stsiddgnde toj,
= 2Z’| nar du betjener den
ﬁ O elektriske rorskaerer.

Tilknap altid zermer
og jakker. Raek ikke henover maskinen. Toj kan blive
fanget i maskinen, hvilket kan fore til indfiltring.

Hold heenderne vaek fra roterende dele som for eksem-
pel ruller, fraeser, skaerehjul og ror. Lad delenes bevee-
gelse standse fuldstzendigt, inden vaerktojet eller roret
handteres. Dette vil nedsaette risikoen for indfiltring i
roterende dele.

Understot rorene pa korrekt vis. Dette nedsaetter risi-
koen for slag- og knusningsskader som folge af, at ror
og udstyr vaelter og falder ned.

En person skal styre arbejdsprocessen og fodkontak-
ten. Kun operatgren bgr veere i arbejdsomradet, nar
maskinen kgrer. Dette bidrager til at nedszette risiko-
en for personskade.

Falg betjeningsvejledningen for at nedsaette risikoen
for alvorlig personskade som fglge af elektrisk stod,
indfiltring, knusningsskader og andre arsager samt
for at forhindre, at maskinen beskadiges.

Serg for, at maskinen og arbejdsomradet er korrekt klargjort,
og at der ikke er uvedkommende personer eller andet, der
virker distraherende, i arbejdsomradet. Operateren ber veere
den eneste person i omradet, ndr maskinen betjenes.

Elektrisk rorskaerer PC116/PTC-400 RIDGID

Justering af rorskeereren til forskellige
rorstorrelser

Knap til hurtig starrelsesjustering

Knappen til hurtig stgrrelsesjustering bruges til hurtig juste-
ring mellem rgrstorrelserne 2" (50 mm) og derunder og 2" il
4" (50 mm til 100 mm).

Figur 6 — Knap til hurtig storrelsesjustering

1. Der ma ikke veere placeret et rer i rorskaereren - tag fat
i grebet og friger tappen ved at trykke knappen @ en
smule ind og dreje den en smule mod uret @. Knappen
er flederbelastet og vil bevaege sig tilbage - serg for at
styre knappens bevaegelse. Se figur 6.

2. Placer hovedet i den gnskede stilling ved hjeelp af gre-
bet ©.

3. Fer knappen ind for at fastholde hovedet i stillingen.
Hurtigfremforingsregulering

Hurtigfremferingsreguleringen bruges til at fore skeerehjulet
frem og treekke det tilbage under skaerearbejdet.

1. For at fare skeerehjulet fremad: pres handtaget ned (figur
7A), indtil det er i kontakt med reret.

2. For at treekke skaerehjulet tilbage: lgsn handtaget/frem-
faringsspindlen 1-2 omgange (figur 7B) og tryk pa udlg-
seren (figur 7C), sa det kan traekkes tilbage (det er fieder-
belastet — styr handtagets bevaegelse).

944-732-258.09_REV.C
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=
S _\/

Figur 7 - Hurtigfremforing: A - for frem, B - lgsn, C - traek
tilbage

Valg/eendring af driftshastighed

Den elektriske rgrskaerer har to driftshastigheder - lav og hgj
(LOW/HIGH), se figur 8.

— Low |
O OFF

Figur 8 - Hastighedsmaerkat

LAV hastighed (kontaktindstilling I-Lav hastighed). Denne ha-
stighed nedsaetter risikoen for vibration og oscillation i reret
under anvendelsen.

Anbefales til rar med en diameter pa hgjest 2" (50 mm) og
en leengde over 6.5' (2 m)

H@) hastighed (kontaktindstilling II-Hgj hastighed). Denne ha-
stighed saenker skaeretiden.

Til ror med en diameter over 2" (50 mm) af enhver laengde
Til rer med en laengde under 6.5' (2 m)

Vibrationen og oscillationen i rgret afhaenger af mange fakto-
rer som for eksempel laeengden, sterrelsen, vaegten, retheden,
rerstandertilpasningen, rullernes hastighed osv. Slip fod-
kontakten, hvis det pa noget tidspunkt forekommer, at roret
vibrerer eller oscillerer voldsomt. Hvis indstillingen er lI-Hgj
hastighed, sa skift til I-Lav hastighed og prgv igen. Hvis ind-
stillingen er I-Lav hastighed, s veelg en anden skaeremetode
som for eksempel med en handholdt rarskaerer.

Slip fodkontakten og lad rerskaereren standse helt for at skifte
hastighed. Seet kontakten i den gnskede stilling. Driftshastig-
heden ma ikke sendres, mens maskinen karer.

Skaering af ror

1. Kontrollér, at raret ikke er synligt bgjet og at der ikke er
pamonteret fittings. Hvis der skaeres i bajede ror eller rgr
med fittings, kan det fore til voldsom vibration og tab af
kontrol. Anvend en handholdt rerskaerer om nedven-
digt. Afmaerk reret i den enskede laengde. For at gare
arbejdet lettere er der en maleskala pa maskinen.

2. Juster den elektriske rgrskeaerers storrelsesomrade ved
hjeelp af knappen til hurtig sterrelsesjustering om ngd-
vendigt.

3. Anbring reret pa rullerne, sa skaeremaerket er placeret
under skaerehjulet, pad nulmaerket pa skalaen. Hvis rgret
stikker ud fra maskinen, sa understat rgret med rgrstan-
dere. Rorstanderne skal justeres, sa raret er placeret lige
pa rullerne. Dette vil vaere med til at sikre korrekt sporing
af skaeringen. Se figur 3.

4. Indtag en korrekt betjeningsstilling for at bevare kontrol-
len over maskinen og reret (se figur 10):

« Serg for, at du har god adgang til veertkgjerne og
kontakten.

« Veer sikker pa, at du kan betjene fodkontakten. Traed
ikke pa fodkontakten endnu. | ngdstilfeelde skal du
kunne slippe fodkontakten.

« Segrg for, at du har god balance og ikke behgver at sta
i en uhensigtsmaessig arbejdsstilling.

5. Aktivér hurtigfremfgringssystemet, indtil stgtterullerne
er i kontakt med raret (figur 9). Tilpas skeerehjulet i for-
hold til meerket pa reret. Spaend fremferingsspindlen,
sa skaerehjulet kommer i kontakt med rgret. For fremfg-
ringsspindlen 1 til 12 omgang yderligere frem, nar skae-
rehjulet eri kontakt med raret, sa der gribes fat i raret. For
ikke fremfaringsspindlen for meget frem, da det kan fg-
ret til, at rgret fa en oval form og at gratdannelsen gges.

Stotteruller

Skaerehjul
Maleskala

Figur 9 - Statteruller i kontakt med ror
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6. Saet kontakten for I-Lav hastighed/O-OFF/Il-Hgj hastig- Fraesning af ror

hed i den rette stilling til skeering i raret. E
reeser

7. Traed pa fodkontakten. Rullerne og rgret vil begynde at v /
rotere. Hold haenderne fri af roterende dele. R -

Figur 11 - Montering af fraeser

1. Seet kontakten for I-Lav hastighed/O-OFF/Il-Hgj hastig-
hed i stillingen O-OFF.

2. Fjern fraeseren fra opbevaringspladsen og monter den i
anvendelsespositionen som vist i figur 11. Kontrollér, at
fraeseren er monteret forsvarligt.

3. Saet kontakten for |-Lav hastighed/O-OFF/Il-Hgj hastig-
hed i stillingen I-Lav hastighed.

4. Treed pa fodkontakten. Hold haenderne fri af rerenderne
og roterende dele.

Figur 10 - Skzering af rer

5. Tag ordentligt fat i reret. Understat roret korrekt for at
8. Farfremfgringsspindlen frem ved langsomt og konstant bevare styringen.

at spaende fremferingsspindlen, indtil reret er skaret
over. Aggressivt skeaerearbejde kan fare til beskadigelse
af skaerehjulet og voldsom gratdannelse. Stotterullerne
skal forblive i kontakt med reret, sa rgret holdes pa plads.

6. Anbring rgret over fraeserkonussen og pafer forsigtigt
tryk (figur 12) for at fierne grater fra rerendens indersi-
de. Undlad at fare rgret ind i fraeseren med magt, da det

) . ) . kan fa freeseren til at gribe fat i reret og rotere det i dine
Hvis raret snor sig under skaerearbejdet, sa stands ar- heender.

bejdet og kontrollér maskinopsaetningen, iseer rgrstan-
dernes tilpasning. En smule ekstra tilspaending af frem-
faringsspindlen kan vaere ngdvendig ved forskellige
rermaterialer for at forbedre sporingen.

9. Fjern foden fra fodkontakten. Seet derefter kontakten
for I-Lav hastighed/O-OFF/Il-Hgj hastighed i stillingen
O-OFF.

10. Lesn fremfgringsspindlen 1-2 omgange og tryk pa ud-
l@seren for at traekke skaerehjulet helt tilbage, nar roret
holder op med at rotere. Fjern rgret.

Figur 12 - Fraesning af ror

7. Fjern foden fra fodkontakten.

8. Seet kontakten for I-Lav hastighed/O-OFF/Il-Hgj hastig-
hed i stillingen O-OFF.
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9. Fjern fraeseren fra anvendelsespositionen og szet den til-
bage pa opbevaringspladsen.
Transport

1. Fjern alt lgst udstyr og materiale fra maskinen eller fast-
gor det, inden maskinen flyttes, sa fald og veelt undgas.

2. Anbring skaerehjulet i stillingen nedefter.

3. Vikl stremledningen og fodkontaktslangen om led-
ningskrogen og foretag sikring som vist i figur 13.

4. Loft i grebet. Foretag loft og beveegelse med forsigtig-
hed. Vaer opmaerksom pa maskinens vaegt.

Figur 13 - Viklet ledning/slange

Opbevaring

Den elektriske rgrskeerer holdes tor og
opbevares indendars eller tilstraekkeligt overdaekket
udendgrs. Opbevar maskinen i et aflast omrade, der er
utilgeengeligt for bern og personer, der ikke er fortrolige
med brugen af den elektriske rgrskaerer. Denne maskine
kan forarsage alvorlig personskade, hvis den handteres af
uerfarne brugere.

Vedligeholdelsesvejledning

Sorg for, at kontakten star i stillingen O-OFF, og at ma-
skinens stik er taget ud af stikkontakten, inden der
foretages nogen form for vedligeholdelses- eller juste-
ringsarbejde.

Foretag vedligeholdelse af rorskzereren i henhold til
disse procedurer for at nedszette risikoen for person-
skade som falge af elektrisk stad, indfiltring og andre
arsager.

Rengoring

Renger forsigtigt maskinen efter hver anvendelse med en
ren og ter klud. Serg for at holde rullerne rene og fri for
snavs og materialerester.

Serg for at holde fraeseren ren og fri for spaner, sé der op-
nas maksimal effektivitet.

Fjern stev og materialerester fra motorventilatorerne.

Smering

Smer alle blotlagte, bevaegelige dele pa den elektriske
rorskaerer og rgrstanderen PC116TS (fremfgringsspindel,
hurtigfremfagringssystem, ruller og drejepunkter) med en
let smgreolie en gang om maneden (eller oftere om ned-
vendigt). Ter overskydende olie af de blotlagte overflader.

Skift af skeerehjul

Se Specifikationer for valg af det rette skaerehjul. Skift skae-
rehjulet, nar der skaeres i forskellige materialer. Udskift
skaerehjulet, nar skeeret bliver hakket eller fladt. Der kan
opbevares et ekstra skaerehjul pa enheden. Se Figur 13.

1. Fjern forbindelsestappen. Hjulholderen falder ud (figur 14).
! ~ -

-~

— \J ":
Figur 14 - Fjernelse af hjulholder

2. Fjern hjultappen og skzerehjulet/lejet (figur 15).

3. Kontrollér lejet. Lejet skal kunne beveeges frit. Udskift det
om ngdvendigt.

4. Skeerehjulet monteres i omvendt raekkefelge.
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L 10.28" (261 mm)

. Skaerehjul Hjulholder Forbindelsestap
Leje
p—— Skrue
= Fodder
Hjultap - T ]

Figur 15 -Skift af skaerehjul

6.93" (176 mm)

Beskyttelse mod motoroverstrom

Rarskaereren er udstyret med overstramsbeskyttelse, som
slar maskinen fra for at beskytte motoren ved et for stort
stromtraek. _

Slip fodkontakten, hvis maskinen standser uventet. Seet kon-
taktenistillingen O-OFF og traek maskinens stik ud af stikkon-
takten. Fjern ror fra maskinen. Fglg anvisningerne i afsnittene
"Eftersyn for brug" og "Klargering af maskine og arbejdsom-
rade" for at fa bekraeftet, at maskinen fungerer korrekt.

Udskiftning af motorbgrster

Kontrollér motorbgrsterne hver 6. maned og udskift dem,
hvis laengden er under 5 mm (0.2").

1. Kontrollér, at kontakten star i stillingen O-OFF og at ma-
skinens stik er taget ud af stikkontakten.

2. Lasn de fem skruer, der holder bunddekslet (figur 16),
og flern daekslet (nogle skruer sidder fast pa daekslet).

3. Brug en skruetraekker til at lasne og flerne barstedaeks-
lerne (figur 17). Fjern kulbersterne forsigtigt og kontrol-
lér leengden (figur 18). Udskift bersterne, hvis berste-
leengden er under 5 mm (0.2").

4. Fer barsten ind i barsteholderen og tilpas barstefligene
i forhold til dbningerne i barsteholderen.

5. Spaend bearstedaekslerne, sd de sidder ordentligt fast.
Monter bunddaekslet igen.

Figur 17 - Fjernelse af barstedaeksel

6. Nar maskinen er samlet igen, sa lad den kere i indstillin-
gen ll-Hgj hastighed i fem minutter uden rer i maskinen,
sa barsterne tilkares.
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Figur 18 - Kontrol af borsteleengde

Scan QR-koden nedenfor for at fa adgang til litteraturen og en
videofilm om PC116/PTC-400.
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Fejlfinding
PROBLEM MULIGE ARSAGER LASNING
Overdreven vibration Forkert driftshastighed. Se Valg/aendring af driftshastighed.

under drift.

Maskinen er ikke monteret korrekt.

Skeer ikke i synligt bgjet r@r. Brug en hold-
holdt rgrskeerer.

Monter maskinen korrekt pa et fladt under-
lag, og fastger den med monteringsboltene.

Maskinen skzerer ikke
rerene ordentligt.

Slidt skaerehjul.

Anvendelse pa forkert rorstgrrelse eller
-materiale.

Udskift det slidte skaerehjul.

Anvend veerktgjet pa den korrekte rertype
(se Specifikationer).

Maskinen gar i sta
under skaerearbejdet.

Aggressiv fremfearing af skaerehjulet
under skaerearbejdet.

For skaerehjulet frem med forsigtighed.

Maskinen fungerer
ikke.

Motorens bgrster er slidte.

Overstrgmsbeskyttelsen er aktiveret.

Monter nye motorbegrster.

Folg anvisningerne i relation til motorover-
strem i vedligeholdelsesafsnittet.

Voldsom dannelse af
rergrater eller ende-
deformation.

Slidt eller beskadiget skaerehjul.

Aggressiv fremfering af skaerehjulet
under skaerearbejdet.

Udskift skaerehjulet.

For skaerehjulet frem med forsigtighed.

Maskinen standser,
mens fodkontakten er

Hul i fodkontakt/slange.

Udskift fodkontakten.

trykket ned. Den star-
ter igen, nar fodkontak-
ten trykkes ned igen.

Luftkontakten er uteet.

Hvis der ikke noget i vejen med fodkontak-
ten/slangen, sa udskift luftkontakten.

Service og reparation

A ADVARSEL

Ukorrekt service eller reparation kan bevirke, at
veerktgajet bliver farligt at bruge.

| afsnittet Vedligeholdelsesvejledning findes der oplysninger
om de fleste af denne maskines servicebehov. Problemer,
der ikke behandles i dette afsnit, bgr udelukkende handte-
res af et uafhangigt RIDGID-servicecenter. Anvend udeluk-
kende RIDGID-reservedele.

Der henvises til afsnittet Kontaktoplysninger i denne
vejledning for oplysninger om det naermeste uafhaengige
RIDGID-servicecenter eller hvis du har spgrgsmal angaende
service eller reparation.

Ekstraudstyr

For at nedsaette risikoen for alvorlig personskade ma
der kun anvendes tilbehgr, der er specielt konstrueret
og anbefalet til brug sammen med den elektriske ror-
skaerer PC116/PTC-400 fra RIDGID, som anfort.

Kata-

lognr. | Beskrivelse

64903 | PC116TS rarstander til anvendelse sammen med
PC116/PTC-400

66253 [PC116 220-240 V motorkulbarste

66248 |[PC116 100-120 V motorkulbarste

56662 |VJ-99 28"-52" hgj rgrstander, V-hoved

64908 | 137S fraeser til PC116/PTC-400

66938 | E850 skaerehjul (til metalrer)

66943 | E855 skaerehjul (til plastrer)

64898 | Skaerehjulsleje

Der henvises til Ridge Tool-kataloget, der findes online
pa RIDGID.com, eller afsnittet "Kontaktoplysninger" for en
komplet liste over RIDGID-udstyr til dette veerktgj.
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Bortskaffelse

Dele af disse vaerktgjer indeholder vaerdifulde materialer,
der kan genbruges. | lokalomradet findes der evt. virk-
somheder, som specialiserer sig i genbrug. Bortskaf kom-
ponenter i overensstemmelse med alle geeldende regler.
Kontakt det lokale renovationsvaesen for yderligere op-
lysninger.

EU-lande: Elektrisk udstyr ma ikke bortskaf-
fes sammen med husholdningsaffald!

| henhold til det europaiske direktiv
2012/19/EU om affald fra elektrisk og elek-
tronisk udstyr og dets implementering i nati-
I on:! lovgivning skal udtjent elektrisk udstyr
indsamles saerskilt og bortskaffes pa en mil-
jomaessig korrekt made.
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Rorkutter

PC116/PTC-400
Elektrisk rorkutter

A ADVARSEL!

Les bruksanvisningen for du tar i
bruk verkteyet. Hvis innholdet i

bruksanvisningen ikke overholdes,

kan det resultere i elektrisk PC116/PTC-400 Elektrisk rorkutter

stot, brann og/eller alvorlig

person skade. Skriv ned serienummeret nedenfor, og ta vare pd produktets serienummer som du finner pa navneskiltet.

Serient.
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Sikkerhetssymboler

PC116/PTC-400 Elektrisk rarkutter RIDGID

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord. Denne
delen er utarbeidet for d bedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Felg alle sikkerhetsad-
varsler med dette symbolet for 8 unnga personskade eller dadsfall.

PNF:TI FARE indikerer en farlig situasjon som vil fore til dedsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.

PVYY7V ;X330 ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fgre til dadsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.

NS Ed  FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fere til en mindre eller moderat personskade dersom den ikke unngas.

ITATd MERKindikerer informasjon om mulig skade pa eiendom.

Dette symbolet betyr at du begr lese bruksanvisningen
grundig fer du tar utstyret i bruk. Bruksanvisningen inne-
holder viktig informasjon om trygg og riktig bruk av uts-

tyret.

Dette symbolet betyr at man alltid ma bruke briller med
bred innfatning eller vernebriller ved bruk av utstyret for a
redusere risikoen for gyeskade.

~ [ ]
j\ Dette symbolet betyr risiko for elektrisk stat.

D XX

Dette symbolet peker pa faren for at hender, fingre eller
andre kroppsdeler kan bli fanget av eller viklet inn i rul-
lene eller andre bevegelige deler.

Dette symbolet indikerer risiko for at hender, fingre eller
andre kroppsdeler kan bli skaret av roterende og bevege-
lige deler.

Dette symbolet betyr risiko for at maskinen kan velte og
forarsake slag- eller klemskader.

Dette symbolet betyr at du ikke ma ha pa hansker ved bruk
av denne maskinen, dette for & unnga 4 bli sittende fast.

Generelle sikkerhetsadvarsler for
el-verktoy*

A ADVARSEL
Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksjoner, illus-
trasjoner og spesifikasjoner som folger med dette
el-verktgyet. Unnlatelse av a folge alle instruksjo-
nene som er oppfort nedenfor kan fore til elektrisk
stat, brann og/eller alvorlig personskade.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG INSTRUKS-
JONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Begrepet "el-verktgy" i advarslene henviser til elektrisk ver-
ktoy med stremforsyning fra stremnettet (med stremled-
ning) og batteridrevet elektrisk verktgy (uten stremledning).

Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores

« Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Det kan oppsta
uhell i rotete eller mgrke omgivelser.

« lkke bruk elektriske verktay i eksplosive omgivelser,
som for eksempel i naerheten av brennbare vaesker,
gasser eller stov. El-verktay danner gnister som kan anten-
ne stev eller damp.

« Hold barn og andre personer pa avstand mens el-verktg-
yet brukes. Hvis du blir distrahert, kan du miste kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

« El-verktoyets stgpsler ma passe til uttaket. Ikke modifi-
ser stopselet pa noen mate. Bruk ikke adapterstopsler
med jordede el-verktgy. Umodifiserte stegpsler og pas-
sende uttak vil redusere risikoen for elektrisk stat.

Unnga kroppskontakt med jordede overflater, for ek-
sempel rar, radiatorer, komfyrer og kjsleskap. Det er gkt
fare for elektrisk stat dersom kroppen din er jordet.

El-verktey ma ikke utsettes for regn eller fuktighet. Ri-
sikoen for elektrisk stat gker hvis det kommer vann inn i et
el-verktay.

Stromledningen ma handteres forsiktig. Bruk ikke
stromledningen til a bzere eller trekke el-verktoyet, og
ikke trekk stopselet ut av uttaket ved a dra i stromledni-
ngen. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter
og bevegelige deler. Skadede eller sammenfiltrede ledni-
nger gker faren for elektrisk stot.

Hvis el-verktoyet brukes utendgrs, ma det brukes en sk-
joteledning som er egnet for bruk utendgrs. Bruk av en
ledning som er egnet for bruk utenders, reduserer faren for
elektrisk stot.

Hvis el-verktgyet ma brukes i fuktige omgivelser, ma
det brukes en stramforsyning med jordfeilbryter. Dette
reduserer risikoen for elektrisk stat.

*Teksten brukt i delen Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktgy i denne bruksanvisningen er ordrett, som pakrevd, fra den gjeldende standarden UL/CSA/EN
62841-1. Denne delen inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktey. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder

ikke for dette verktoyet.
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Personlig sikkerhet

« Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjor, og bruk
sunn fornuft nar du bruker el-verktgy. Bruk ikke el-ver-
ktoy hvis du er trett eller pavirket av narkotika, alkohol
eller medisiner. Et gyeblikks uoppmerksomhet nar du bru-
ker el-verktey kan fore til alvorlig personskade.

Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid gyebeskyttelse/
vernebriller. Bruk av verneutstyr ndr det trengs, som stov-
maske, vernesko med antisklisdle, hjelm og harselsvern, re-
duserer risikoen for personskader.

Forhindre utilsiktet start av utstyret. Serg for at bry-
teren star i stillingen OFF for du kobler verktgyet til en
stramkilde og/eller batteripakke, plukker det opp eller
baerer det. Hvis du baerer el-verktgy med fingeren pa bry-
teren eller batteridrevne el-verktgy med bryteren ON, ber
du om ulykker.

Fjern alle justeringsngkler eller skiftengkler for du slar
el-verktoyet pa (ON). En skiftengkkel eller justeringsnak-
kel som er festet til den roterende delen av el-verktgyet kan
fore til personskade.

Ikke strekk deg for langt. Serg for a ha sikkert fotfeste
og god balanse hele tiden. Dette gir bedre kontroll over
el-verktayet i uforutsette situasjoner.

Sorg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende kleer
eller smykker. Hold har og kleer unna bevegelige deler.
Lase klzer, smykker eller langt har kan sette seg fast i beve-
gelige deler.

« Hvis det er mulighet for tilkobling av enheter for
stovuttrekking og stevoppsamling, ma slike enheter
kobles til og brukes riktig. Bruk av stevoppsamlere kan
redusere risiko forbundet med stgv.

Ikke la erfaringer fra hyppig bruk av verktgy gjore deg
uveren og overse sikkerhetsprinsippene for verktay. En
uforsiktig handling kan forarsake alvorlig personskade pa
en brgkdel av et sekund.

Bruk og handtering av elektrisk drevet verktay

« lkke bruk makt pa el-verktoyet. Bruk riktig el-verktgy
til anvendelsen. Bruk av riktig el-verktay sikrer at jobben
utfares bedre, sikrere og i samsvar med utstyrets tiltenkte
bruksomrade.

« Ikke bruk el-verktgyet dersom PA/AV-knappen (ON/
OFF) ikke virker. El-verktay som ikke kan kontrolleres med
bryteren, er farlig, og ma repareres.

Trekk ut stgpselet fra kontakten og/eller koble batte-
ripakken fra el-verkteyet hvis dette kan tas av, for du
foretar noen justeringer, bytter tilbehor eller plasserer
el-verktgyet for oppbevaring. Slike forebyggende sikker-

hetstiltak reduserer risikoen for at el-verktoyet kan startes
opp ved et uhell.

» Oppbevar el-verktoy som ikke er i bruk utenfor barns
rekkevidde og der det er utilgjengelig for andre som
ikke er fortrolige med el-verktayet eller disse instruks-
jonene for bruk av el-verktoyet. El-verktoy er farlige i hen-
dene pa brukere som ikke har fatt opplaering.

Vedlikehold av el-verktay. Kontroller at det ikke er feil-
justeringer eller kiling i bevegelige deler, og at det ikke
er brudd pa deler eller andre forhold som kan pavirke
driften av el-verktayet. Hvis el-verktayet er skadet, ma
det repareres for bruk. Mange ulykker skyldes darlig ved-
likeholdte el-verktoy.

Kutteverktgy ma holdes skarpe og rene. Riktig vedlike-
holdte kutteverktgy med skarpe kuttekanter vil redusere
risikoen for kiling, og de er lettere a kontrollere.

Bruk el-verktgy, tilbehgr og verktgybits osv. i samsvar
med disse instruksjonene, og ta hensyn til forholdene
pa arbeidsstedet og arbeidet som skal utfares. Bruk av
el-verktgyet til andre formal enn de er ment for kan fore til
en farlig situasjon.

« Hold handtak og gripeflater torre, rene og fri for olje og
fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker handtering
og kontroll over verktoyet i uventede situasjoner.

Vedlikehold

« El-verktoyet skal vedlikeholdes av en kvalifisert repa-
rator, og det skal bare brukes identiske reservedeler.
Dette vil sikre at el-verktgyets sikkerhet opprettholdes.

Spesifikk sikkerhetsinformasjon

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinformasjon
som gjelder spesifikt for dette verktgyet.

Les disse forholdsreglene noye for du bruker PC116/
PTC-400 Elektrisk rorkutter for a redusere risikoen for
elektrisk stot eller andre alvorlige skader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG INSTRUKSJO-
NER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Oppbevar denne bruksanvisningen sammen med maskinen
for bruk av operataren.

« lkke bruk hansker eller Igse klesplagg ved bruk av elek-
trisk rarkutter. Knepp igjen ermer og jakke. Ikke len deg
over maskinen. Kleer kan komme borti maskinen, noe som
kan resultere i at de vikler seg fast.

» Hold hendene borte fra roterende deler som rulle,
avgrader, kappeskive og ror. La delene stoppe fullsten-
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dig for verktayet eller raret handteres. Denne praksisen
vil redusere faren for innvikling i roterende deler.

Sikre maskinen til en stabil benk eller et stativ. Statt
rorene opp pa korrekt mate. Detter reduserer faren for
slag og klemskader ved velting og fallende rgr og utstyr.

Ikke kutt synlig bayde rar eller ror med koblinger. Redu-
serer faren for overdreven vibrasjon og tap av kontroll over
maskin og/eller ror.

Bruk alltid passende gyebeskyttelse og passende per-
sonlig verneutstyr. Kutteverktgy kan brekke og spres. Det-
te vil redusere risikoen for skader.

En person ma kontrollere arbeidet og fotbryteren. Kun
operatgren ma vaere i arbeidsomradet ndr maskinen er i
gang. Det bidrar til & redusere risikoen for personskader.

Les for a forsta disse instruksjonene samt instruksjo-
nene og advarslene for alt utstyr og materialene som
benyttes for dette verktoyet tas i bruk, for a redusere
faren for alvorlige personskader.

RIDGID kontaktinformasjon

Hvis du har spersmal vedrgrende dette RIDGID®-produktet:

— Kontakt din lokale RIDGID®-forhandler.

— Ga til RIDGID.com for a finne din lokale RIDGID-
kontakt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring
(800) 519-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse

RIDGID® PC116/PTC-400 Elektrisk rarkutter er utformet for
a kutte 4" til 4" nominell stgrrelse (12 til 100 mm) metall- og
plastrgr/kabelrer.

En totrinns bryter styrer rullehastigheten og en pneumatisk fo-
tbryter gir ON/OFF-styring (PA/AV) for motoren. En skala er in-
kludert for rgrmalinger. Den elektriske rarkutteren har lav vekt
og er kompakt for enkel transport.

En avgrader er tilgjengelig som ekstrautstyr for a flerne grader
fra innsiden av rer opp til 2" (50 mm).

Rarkutteren er ikke utformet for bruk med rer.

PC116/PTC-400 Elektrisk rarkutter RIDGID

Handtak

for kuttermater

Grep
\ Mateskrue
f‘ Hurtigutlgser

Hurtigbryter
for justering
av storrelse

Plugg

Skiveoppbevaring .
(bak) _ =

Fotbryter

Varselsetikett

4 g
! " I-Lav/O-OFF/II-Hoy
P bryter
k=

Ledningsoppvikling

Kappeskive

(skjult) Maleskala

Figur 1 - RIDGID® PC116/PTC-400 Elektrisk rarkutter
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RIDGID PC116/PTC-400 Elektrisk rarkutter

RIM|D Rldge Tool Company Elyna Ohlo
Model No.
Serlal No.

U.S.A. RIDGID.com

Figur 2 Maskmens serienummer

Maskinens serienummer befinner seg pa siden av kutteren.
De siste 4 tallene angir produksjonsmaned og -ar. (10 =maned,

19=ar).
Spesifikasjoner
Nominell rarstarrelse
Kuttekapasitet......mmmmmmmeens 2" til 4" (12 mm til 100 mm)
Aktuell kuttekapasitet............ 1" ti1 4.5" (12 mm til 116 mm)
Materiale i rer/ Maksimal Kappeskive
kabelrgr* veggtykkelse E-850 E-855
Kat. #66938 Kat. #66943
Karbonstal 0.1" (2,5 mm) X
Rustfritt stal 1" (2,5 mm) X
Aluminium 0.1" (2,5 mm) X
Kobber 0.1" (2,5 mm) X
Plast 0.23" (6 mm) X

* Kun generelle retningslinjer. Materialets sammensetning, hardhet
og andre faktorer pavirker muligheten til a kutte, skivens levetid,
dannelse av grader osv.

Nominell avgradings

[T oL 11 (=] S 2"til 2" (12 mm til 50 mm)
(ekstrautstyr-tilbehgar)

Maks. rgrlengde......coou.. 20' (6 m)

Motor
Type Universal
SPENNING coerrrerrereesmssresssessessees 100-120V 220-240V
Stram 58A 30A
FIEKVENS .cuvvreeeerreennssssnsssssessnes 50/60 Hz 50/60 Hz
Effekt 705W 705W

Se produktets serieskilt for informasjon spesielt for enheten.

Rotasjonshastighet ruller ...... 190/363 OPM for 220-240V,
225/385 OPM for 100-120V

Total dimensjon

LxBxH 11.6"%x9.4"% 15.9"

(295 mm x 239 mm x 403 mm)
Driftstemperatur.......u -4 °F til 122 °F (-20 °C til 50 °C)
Ly dtrykk (Loa)* coeeeeeeeeeeesseresseees 82,3 dB(A), K=3
Lydeffekt (Lwa)® woeremerssessssesses 93,3 dB(A), K=3

* Lyd blir mélt i henhold til en standardisert test iht. standarden EN 62481-1.

- Lydemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av disse verktgyene.

- Daglige eksponeringsnivaer for lyd ma evalueres for hver bruk, og egnede sikker-
hetstiltak ma iverksettes om ngdvendig. Evaluering av eksponeringsnivaer ma ta
tiden et verktoy er slatt AV og ikke i bruk, med i beregningene. Dette kan redusere
eksponeringsnivéet betraktelig i lopet av den totale arbeidsperioden.

Standardutstyr

Se RIDGID-katalogen for detaljer om utstyr med spesifikke
maskinkatalognummer.

| MERK | Valg av egnede materialer og installasjons-, sk-
jote- og utformingsmetoder er systemdesigneren og/eller in-
stallaterens ansvar. Valg av upassende materiale og metoder
kan fore til systemfeil.

Rustfritt stal og andre korrosjonsbestandige materialer kan
bli kontaminert under installasjon, skjeting og utforming.
Denne kontaminasjonen kan fgre til korrosjon og for tidlig
svikt. En grundig vurdering av materialer og metoder for ulike
driftsforhold, inkludert kjemiske og temperaturforhold, bar
gjores for installering.

For a redusere faren for jernforurensing i rustfritt stal ma det
pases at rullene er rene og fri for forurensinger. Rengjar grun-
dig med en rustfri stalbegrste. Skift kappeskive og avgrader
for bruk med rustfrie stalmaterialer. Det beste er a sette av en
skive for rustfritt stal.

Montering

A ADVARSEL

Folg disse fremgangsmatene for korrekt montering
slik at du reduserer risikoen for alvorlig skade under
bruk. Bryteren ma vaere av (OFF) og maskinen ma vaere
koblet fra strommen fgr montering.

Benkmontering

Maskinen kan monteres pa en jevn og stedig benk. For a
montere enheten pd en benk skrus gummifgttene av i de
fire hjgrnene pa maskinens bunnplate (se figur 16) og bruk
M8-bolter for holde maskinen fast pa benken. Trekk godt til.

(100 (]| I=T RN I-LOW/O-OFF/II-HIGH bryter
og PA/AV fotbryter

Vekt 321b (14,5 kq)
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Inspeksjon for drift

A ADVARSEL
Inspiser din elektriske rgrkutter

= for hver bruk og rett opp even-
tuelle problemer for a redusere
risikoen for alvorlige persons-

kader fra elektrisk stat, innvi-
kling, klemskader og andre arsaker og forhindre ska-
de pa maskinen.

1. Serg for at den elektriske rgrkutteren er koblet fra strom-
men.

2. Rengjer maskinen og utstyret, inkludert handtak og
styring. Dette gjer inspeksjonen lettere og bidrar til &
hindre at du mister taket pa maskinen eller betjeningse-
lementet. Rengjar og vedlikehold maskinen i henhold til
vedlikeholdsanvisningene.

3. Inspiser den elektriske rgrkutteren for:

« Inspiser ledningen og stgpselet for skade eller modi-
fiseringer.

« Riktig montering og vedlikehold og at den er kom-
plett.

« Alle gdelagte, slitte, manglende, skjeve eller fastsit-
tende deler eller andre skader.

« Fotbryteren er til stede og fungerer. Bekreft at fotbry-
teren sitter pa plass, er i god stand, at den fungerer
jevnt og ikke setter seqg fast.

« Fribevegelse i mateskrue, kappeskive og statteruller.

« At varselmerkene og andreskilt sitter pa plass og at
disse er lesbare (se figur 1).

Inspiser kuttekantene pa kappeskiven og avgraderen
for slitasje, misforming, fliser eller andre problemer.
Slgve, skadde eller Igse kappeskiver kan skade ver-
ktayet, levere darlig kvalitet i kuttet eller gke faren
for skader.

« Ved bruk av PC116TS stativ(er), rengjgres, inspiseres
0og smares etter behov.

« Alle forhold som kan forhindre trygg og normal drift.

Hvis det oppdages noen problemer, ma ikke verktayet
brukes far problemene har blitt reparert.

4. Undersgk og vedlikehold alt annet utstyr som brukes i
henhold til instruksjonene for a sikre at alt fungerer som
det skal.

PC116/PTC-400 Elektrisk rarkutter RIDGID

Oppsett av maskin og
arbeidsomrade

A ADVARSEL

° — Sett opp den elek-
O k. triske reorkutteren
El * | og arbeidsomradet i

¥} | henhold til disse

prosedyrene for a
redusere faren for alvorlige skader ved elektrisk
stot, innvikling, klemskader og andre arsaker og
hindre maskinskader.

1. Sjekk arbeidsomradet for:
« Tilstrekkelig lys.

« Brennbare vaesker, damper eller stgv som kan anten-
nes. Om dette er til stede, ma du ikke bruke stedet
for kildene er identifisert og problemet lgst. Kutteren
er ikke eksplosjonssikker og kan fordrsake gnister.

« Ryddige, jevne, stabile og tarre omrader for alt utstyr
og for operatgr.

+ Ordentlig jordet stikkontakt med riktig spenning.
Sjekk maskinens typeskilt for nedvendig spenning.
En trepinnet eller GFCl-stikkontakt er kanskje ikke
ordentlig jordet. Be en autorisert elektriker om 3
undersgke stikkontakten hvis du er i tvil.

2. Inspiser arbeidet som skal utfgres. Fastsla materiale, type
og starrelse pa roret. Avgjer hva som er korrekt utstyr for
jobben. Se avsnittet Spesifikasjoner.

3. Bekreft at alt utstyr som skal brukes, har blitt riktig inspi-
sert og montert.

4, Plasser maskinen pa et flatt, jevnt, stabilt underlag. Se
"Benkmontering" i avsnittet Montering. Bekreft at enhe-
ten er stabil og sikker.

5. Hvis raret stikker mer enn 6" (15 cm) ut fra maskinen,
brukes et eller flere stativ for a stgtte roret. Plasser sta-
tivet pd linje med rullene. Lengre ror trenger kanskje
mer enn ett stativ. Bruk kun stativ som er designet til
dette formalet. Feil stotte eller statting av reret for hdnd
kan forarsake velt eller innviklingsskader. lkke overskrid
stativets kapasitet. Hvis kutteren og stativet er i samme
plan, brukes RIDGID PC116TS Rearstativ for a stotte roret.

Ved arbeid pa en benk eller annet hevet arbeidsomrade
kan RIDGID Rerstativer brukes for a statte reret. Ved bruk
av PC116/PTC-400 pa bakken brukes RIDGID PC116TS
Rarstativ for d statte roret. Se figur 3.

944-732-258.09_REV C
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RIDGID rc116/PTC-400 Elektrisk rorkutter

Figur 3 - Plassering av stativ

3"-4.5"(76-120 mm)
Kulehode

1.5"-3" (40-76 mm)
0.5"-1.5" (12-40 mm)

Knapp

Figur 4 - PC116TS Stativjustering

PC116TS Stativ/Justering

PC116TS Stativet er et ekstrautstyr-tilbehgr som er utformet
for bruk med PC116/PTC-400 Kutter og er ikke beregnet for
annen bruk.

For & justere kulehoder for rersterrelse:
a. Trykkinn knappen @

b. Skyv kulehodet til korrekt posisjon for rgrsterrelse (se fi-
gur4)®

c. Slipp knappen - bekreft at det er sikkert plassert @

For & justere stativhagyde vris kragen for & heve eller senke sta-
tivhodet. Stativet er utformet for a bli plassert pa samme flate
underlag som PC116/PTC-400 Kutter. Se figur 3. Ved behov
kan passende avstandsstykker (som f.eks. en trekloss) brukes
for & heve stativet.

6. Begrens tilgangen eller sett opp hindringer eller gjerder
for a opprette en min. 3 fot (1 m) klaring rundt maskinen
og roret. Dette gjor at uvedkommende ikke far kontakt
med maskinen eller rgret og reduserer risikoen for velt
eller innvikling.

7. Posisjoner fotbryteren som vist pa figur 8 for a gi riktig
arbeidsstilling.

8. Med bryteren i O-OFF-posisjonen (AV) legges ledningen
pa en fri vei. Stikk stramstgpselet inn i et korrekt jordet
uttak med terre hender. Serg for & holde alle elektriske
tilkoblinger terre og over bakken. Hvis stremledningen
ikke er lang nok, ma du bruke en skjgteledning som:

- erigod stand.

« Har er kontakt med tre plugger som pa den elektriske
rerkutteren.

« Den er beregnet for utendears bruk.

« Har tilstrekkelig ledningstykkelse. For skjgteled-
ninger med lengde opptil 50 fot (15,2 m) brukes
14 AWG (2,5 mm?) eller kraftigere. For skjgteledni-
nger med lengde pa 50-100 fot (15,2 m - 30,5 m)
brukes 12 AWG (2,5 mm?) eller kraftigere.

9. Kontroller den elektriske rgrkutteren for korrekt drift.
Med hendene frie:

« Skyv hastighetsbryteren til hastighetsposisjonen
[-LOW (LAV). Trykk inn og slipp fotbryteren. Rullene
skal rotere som vist med pilene i Figur 5. Hvis maski-
nen ikke roterer i riktig retning, eller fotbryteren ikke
styrer driften av maskinen, ma ikke maskinen brukes
for den har blitt reparert.

Trykk inn og hold inne fotbryteren. Undersgk om de
bevegelige delene er feiljustert, fastkilt eller om de
lager rare lyder, og se etter andre uvanlige forhold. Ta
foten bort fra fotbryteren. Hvis det oppdages noen
uvanlige forhold, ma ikke maskinen brukes for den
har blitt reparert.

Figur 5 - Retning for rotasjon av ruller
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10. Skyv hastighetsbryteren til stillingen O-OFF (AV) og
trekk maskinens stgpsel ut av stikkontakten med terre
hender.

Bruksanvisning

A ADVARSEL
lkke bruk hansker el-

% ler lgse klesplagg ved
@ = 2| bruk av elektrisk ror-
ﬁ O kutter. Knepp igjen er-

mer og jakke. Ikke len
deg over maskinen. Klzer kan komme borti maskinen,
noe som kan resultere i at de vikler seg fast.

Hold hendene borte fra roterende deler som ruller,
avgrader, kappeskive og rgr. La delene stoppe fullsten-
dig for verktoyet eller roret handteres. Denne praksi-
sen vil redusere faren for innvikling i roterende deler.

Stott rorene opp pa korrekt mate. Detter reduserer
faren for slag og klemskader ved velting og fallende
ror og utstyr.

En person ma kontrollere arbeidet og fotbryteren. Kun
operatgren ma vaere i arbeidsomradet nar maskinen
erigang. Det bidrar til a redusere risikoen for persons-
kader.

Folg driftsinstruksjonene for a redusere faren for al-
vorlige skader fra elektrisk stot, innvikling, klemska-
der og andre arsaker og forhindre skade pa maskinen.

Serg for at maskinen og arbeidsomradet er riktig oppsatt, og
at det ikke er tilskuere eller andre forstyrrende elementer pa
arbeidsomradet. Operateren ma vaere den eneste personen i
omradet mens maskinen er i drift.

Justering av kutteren for forskjellige
rorstorrelser

Hurtigbryter for justering av storrelse

En hurtigbryter for justering av sterrelse finnes for rask juste-
ring mellom rerstgrrelseomradene 2 fot (50 mm) og mindre
og 2 til 4 fot (50 mm til 100 mm).

PC116/PTC-400 Elektrisk rarkutter RIDGID

Figur 6 - Hurtigbryter for justering av starrelse

1. Uten rer i kutteren gripes grepet og pinnen frigjgres ved
presse knappen litt inn @ og dreie litt mot klokken ©.
Knappen er fjeerbelastet og vil sprette tilbake, kontroller
bevegelsen i knappen. Se figur 6.

2. Bruk grepet og skyv hodet til gnsket posisjon 3}
3. Sett inn knappen pa hurtigbryteren for & beholde hodet
i posisjon.
Hurtigjustering for kuttermater

Denne hurtigjusteringen for kuttermater brukes for & skyve
frem og trekke tilbake kappeskiven under kuttingen.

1. For a skyve kappeskiven frem skyves handtaket ned (Fi-
gur 7A) inntil det nar reret.

2. For a trekke tilbake kappeskiven lgsnes handtaket/ma-
teskruen 1-2 omdreininger (Figur 7B) og utlgseren try-
kkes (Figur 7C) for a la den gli tilbake (den er fjaerbelastet
- kontroller bevegelsen i handtaket).

Figur 7 - Hurtigmater: A-Skyv frem, B-Lasne, C-Trekk
tilbake

944-732-258.09_REV C
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R'WlD PC116/PTC-400 Elektrisk rarkutter

Velge/endre driftshastighet

Den elektriske rarkutteren har to driftshastigheter — LAV og
HQY, se figur 8.

Figur 8 - Hastighetsetikett

LAV hastighet (I-Lav bryterinnstilling). Den reduserer faren for
rgrvibrasjon og svingninger under bruk.

Anbefalt for rer med 2" (50 mm) diameter og mindre, og
starre enn 6.5 fot (2 m).

H@Y hastighet (II-Hay bryterinnstilling). Dette reduserer kut-
tetiden.

For ror med diameter stgrre enn 2" (50 mm) av alle
lengder

For alle rgr som er kortere enn 6.5 fot (2 m)

Rervibrasjon og svingninger avhenger av mange faktorer,
som f.eks. rarlengde, starrelse, vekt, retthet, tilpasning av sta-
tiv, rullehastighet osv. Hvis du noen gang fgler at rgret vibre-
rer eller svinger for mye, slippes fotbryteren. Hvis den star i
[I-Hoy hastighet, endres til I-Lav hastighet, forsgk pa nytt. Hvis
den stér i I-Lav hastighet, endres til annen kuttemetode for
dette stykket, som f.eks. en handkutter.

For & endre hastigheter slippes fotbryteren og la kutteren
stoppe fullstendig. Skyv bryteren til gnsket posisjon. Driftsha-
stigheten ma ikke endres mens maskinen gar.

Kutte ror

1. Kontroller at rgret ikke er synlig bgyd og at det ikke
finnes noen koblinger. Kutting av bgyde rar eller ror med
koblinger kan medfgre overdreven vibrasjon eller tap
av kontroll. Bruk en handkutter ved behov. Merk roret i
onsket lengde. For & forenkle finnes det en maleskala pa
maskinen.

2. Ved behov justeres starrelseomradet pad den elektriske
rerkutteren med hurtigbryteren for justering av sterrelse.

3. Plasser rgret pa rullene slik at kuttemerket er plassert
under kappeskiven, pa nullmerket pa skalaen. Hvis rgret
stikker utenfor maskinen, plasseres statter under roret.
Statter skal justeres slik at rgret er plassert pa tvers av rul-
lene. Dette bidrar til 3 sikre korrekt plassering av kuttet.
Se figur 3.

4. Innta riktig arbeidsstilling for & ha kontroll pa maskinen
og roret (se figur 10):

« Serg for at du har god tilgang til verktgyet og bryteren.

« Serg for at du kan kontrollere fotbryteren. Ikke tra pa
fotbryteren enda. Du ma kunne slippe fotbryteren hvis
det skulle oppsta en ngdssituasjon.

« Serg for at du har god balanse og ikke trenger a strek-
ke deg for langt.

5. Skyv frem hurtigmatersystemet inntil stgtterullene far
kontakt med reret (Figur 9). Juster kuttehjulet pa linje
med merket pa rgret. Stram mateskruen for @ bringe
kappeskiven i kontakt med raret. Etter at kappeskiven
far kontakt med reret, fores mateskruen ytterligere 1 til
1%2 omdreininger for a gripe roret. Ikke for mateskruen
for mye frem, dette kan gjgre rgret ovalt og gke dannelse
av grader.

Stotteruller

Kappeskive
Skala

Figur 9 - Statteruller kontakter rgret
6. Skyv I-Lav/O-OFF/Il-Hgy bryteren til passende posisjon
for rgret som skal kuttes

7. Trykk inn fotbryteren. Rullene og reret vil begynne 3
rotere. Hold hendene borte fra roterende deler.
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_ PC116/PTC-400 Elektrisk rorkutter RIDGID

2. Fjern avgraderen fra lagringsposisjonen og monter i
bruksposisjonen som vist i Figur 11. Bekreft at avgrade-
ren er sikkert montert.

3. Skyv I-Lav/O-OFF/Il-Hgy bryteren til I-Lav-posisjonen.

4. Trykkinn fotbryteren. Hold hendene borte fra rerendene
og roterende deler.

5. Grip godt fast i reret. Stott roret korrekt for & bidra til &
holde kontroll.

6. Plasser roret over avgraderkjeglen og trykk forsiktig
(Figur 12) for a fierne grader fra innsiden av rgrenden.
Ikke tving reret inn mot avgraderen, dette kan fere til
at avgraderen griper tak i rgret og dreier det i hendene
dine.

Figur 10 - Kutting av ror

8. Far mateskruen frem ved a stramme mateskruen konti-
nuerlig inntil rgret kuttes. Aggressiv kutting kan skade
kappeskiven og forarsake overdrevne grader. Hold stot-
terullene i kontakt med raret for a bidra til & holde reret
pa plass.

Hvis reret beveger seg i spiral, stoppes kuttingen og
maskinens oppsett kontrolleres, spesielt tilpasningen
av rgrstativene. Forskjellige rarmaterialer kan trenge litt
ekstra stramming av mateskruen for a bedre sporingen. Figur 12 - Fjerning av grader i ror

9. Tafoten bort fra fotbryteren. Skyv deretter I-Lav/O-OFF/ 7. Tafoten bort fra fotbryteren.

II-Hgy bryteren til O-OFF-posisjonen. _ o
8. Plasser I-Lav/O-OFF/Il-Hgy bryteren i O-OFF-posisjonen.
10. Nar roret slutter a rotere, lasnes mateskruen 1-2 omdrei-

ninger og utlgseren trykkes for & trekke kappeskiven
helt tilbake. Fjern rgret.

9. Fjern avgraderen fra bruksposisjonen og legg den i
lagringsposisjonen.

Avgrading av ror Transport

1. Fjern eller fest alt lgst utstyr og materiale fra maskinen
for det flyttes, for a forhindre fall eller velting.

% 7 - & i 2. Plasser kappeskiven i ned-posisjonen.

3. Legg den elektriske ledningen og fotbryterslangen
rundt ledningskroken og sikre som vist i Figur 13.

Avgrader

4. Left med handtak. Veer forsiktig ved lgfting og flytting.

Figur 11 — Montering av avgrader

1. Plasser I-Lav/O-OFF/Il-Hgy bryteren i O-OFF-posisjonen.
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Veer obs pa maskinvekten.

Figur 13 - Ledning/slange kveilet

Oppbevaring

Den elektriske rgrkutteren ma holdes torr
og innendgrs eller godt tildekket hvis den brukes utendears.
Oppbevar maskinen pa et last omrade som er utenfor
rekkevidde for barn og andre som ikke er kjent med den
elektriske rerkutteren. Denne maskinen kan forarsake al-
vorlig personskade i hendene pa brukere som ikke har fatt
oppleering.

Instruksjoner for vedlikehold

Sorg for at bryteren er i stillingen O-OFF og maskinen
er koblet fra strammen for du utforer noe vedlikehold
eller gjor noen justeringer.

Vedlikehold kutteren i henhold til disse prosedyrene
for a redusere risikoen for personskader fra elektrisk
stat, innvikling eller andre forhold.

Rengjoring

Rengjer maskinen forsiktig etter hver bruk med en ren, terr
klut. Hold rullene rene og fri for smuss og forurensinger.

Hold avgraderen ren og fri for fliser for maksimal effektivitet.

Rengjgr eventuelt stgv og forurensinger fra motorventilene.

Smoring

P3 manedlig basis (eller oftere ved behov) smares alle
eksponerte bevegelige deler i elektrisk rgrkutter og
PC116TS-stativet (som f.eks. mateskrue, hurtigmatersy-
stem, ruller og dreiepunkter) med en lett smareolje. Tark
overflgdig olje fra eksponerte overflater.

Bytte kappeskive

Se Spesifikasjoner for korrekt valg av kappeskive. Bytt kap-
peskiven nar det kuttes forskjellige materialer, erstatt kap-
peskiven nar kuttekanten blir fliset eller flat. Det kan opp-
bevares en ekstra kappeskive i enheten. Se figur 13.

1. Fjern leddpinnen. Hjulholderen faller ned (Figur 14).
) |

2. Fjern hjulpinnen og kappeskiven/lageret (Figur 15).

3. Inspiser lageret. Lageret skal bevege seqg fritt. Skift ved
behov.

4, Utfer prosessen i omvendt rekkefglge for a montere kap-
peskiven.

Kappeskive Skiveholder Lasepinne

Lager

Hjulpinne

Figur 15 - Bytte kappeskive

Overstrembeskyttelse i motor

Kutteren er utstyrt med overstrambeskyttelse som slar av
maskinen for & beskytte motoren hvis den trekker for mye
stram.
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Hvis maskinen slas uventet av, slippes fotbryteren. Plasser
bryteren i O-OFF-posisjonen og trekk maskinens stgpsel ut
av stikkontakten. Fjern eventuelle rgr fra maskinen. Folg avs-
nittene Inspeksjon far drift og Oppsett av maskin og arbeid-
somrade for a bekrefte at maskinen virker korrekt.

Bytte motorboarster

Kontroller motorbgrstene hver sjette maned, barstene bor
byttes hvis lengden er mindre enn 5 mm (0.2").

1.

Bekreft at bryteren er i O-OFF-posisjonen og at maski-
nen er koblet fra strammen.

Lasne de fem skruene som holder bunndekslet (Figur 16)
og flern dekslet (noen skruer sitter fast pa dekslet).

Bruk en skrutrekker for & skru ut og fierne barstehettene
(Figur 17). Fjern kullbgrstene forsiktig og kontroller leng-
den (Figur 18). Hvis berstelengden er mindre enn 5 mm
(0.2"), skiftes barstene.

. Settinn barsten i barsteholderen, tilpass barstetappene

korrekt til utsparingene i barsteholderen.

5. Stram berstehettene korrekt. Monter bunndekslet igjen.

6.93" (176 mm)

. Nar maskinen er satt sammen igjen, kjeres maskinen i

hastigheten II-Hgy i fem minutter uten ror i maskinen,
for a kjgre inn barstene.

10.28" (261 mm)

Figur 16 — Skruer for bunndeksel

PC116/PTC-400 Elektrisk rarkutter RIDGID

Figur 17 - Fjerne barstehette

;igur 18 - Inspiser b¢rstélengde

Skann QR-koden nedenfor for & fa tilgang til litteratur og vi-
deo for PC116/PTC-400.
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Feilsgking

PROBLEM

MULIGE ARSAKER

LASNING

Overdreven vibrasjon
under drift.

Feil driftshastighet.

Maskin ikke korrekt montert.

Se Velge driftshastighet.

Monter maskinen korrekt pa flatt underlag,
skru fast med monteringsbolter.

Maskin kutter ikke
ror korrekt.

Slitt kappeskive.

Bruk pa feil rgrstarrelse eller materiale.

Skift slitt kappeskive.

Bruk pa korrekt rartype (se Spesifikasjoner).

Maskin stopper under
kutting.

Aggressiv mating av kappeskive under
kutting.

Mat kappeskiven forsiktig.

Maskin virker ikke.

Motorbgrster er slitt.

Overstreambeskyttelse aktivert.

Monter nye motorberster.

Folg instruksjoner for overstrom i motor i Ved-
likehold-avsnittet.

Overdrevne rgrgrader
eller deformering av
enden.

Slitt eller skadet kappeskive.

Aggressiv mating av kappeskive under
kutting.

Skift kappeskive.

Mat kappeskiven forsiktig.

Maskin stopper mens
fotbryteren er trykket
inn. Starter igjen nar
fotbryteren trykkes
inn igjen.

Hull i fotbryteren/slangen.

Luftbryter lekker.

Skift fotbryter.

Hvis det ikke konstateres feil i fotbryter/slan-
ge, skiftes luftbryter.

Vedlikehold og reparasjon

Tilleggsutstyr

A ADVARSEL

Feil vedlikehold eller reparasjon kan gjgre maski-
nen farlig a bruke.

Instruksjoner for vedlikehold beskriver de fleste vedlike-
holdsbehovene til denne maskinen. Eventuelle problemer
som ikke er dekket av dette avsnittet, bar kun handteres av
et uavhengig RIDGID servicesenter. Bruk kun RIDGID ser-
vicedeler.

For informasjon om ditt neermeste uavhengige RIDGID-ser-
vicesenter, eller for spgrsmal om vedlikehold eller reparas-
jon, se avsnittet Kontaktinformasjon i denne handboken.

A ADVARSEL

For a redusere risikoen for alvorlige personskader ma
det kun benyttes tilbehor som er spesielt designet og
anbefalt for bruk sammen med RIDGID PC116/PTC-400
Elektrisk rarkutter, som oppfortilisten.

Kata-

lognr. | Beskrivelse

64903 | PC116TS Rerstativ for bruk med PC116/PTC-400
66253 | PC116 220-240V Kullbgrste for motor

66248 |PC116 100-120V Kullbgrste for motor

56662 |VJ-99 28" - 52" Stativ med hgyt V-hode

64908 | 137S Avgrader for PC116/PTC-400

66938 | E850 Kappeskive (for metallisk ror)

66943 | E855 Kappeskive (for plastrer)

64898 | Lager for kappeskive

For en fullstendig liste over RIDGID-utstyr som er tilgjenge-
lig for disse verktgyene, se Ridge Tool-katalogen online pa
RIDGID.com eller se Kontaktinformasjon.
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Avfallshandtering

Deler av dette verktgyet inneholder verdifulle materialer som
kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper som spesia-
liserer seg pa resirkulering. Kasser komponentene i samsvar
med alle gjeldende bestemmelser. Kontakt dine lokale myn-
digheter for mer informasjon om avfallshandtering.

For land i EF: Ikke kast elektrisk utstyr sasmmen
med husholdningsavfall!

Ifelge EU-direktivet 2012/19/EU for elektrisk av-
fall og elektronisk utstyr og implementeringen
i nasjonal lovgivning, ma elektrisk utstyr som
ikke lenger kan brukes, samles inn separat og
I kasseres pa riktig mate med hensyn til miljget.
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Putkileikkuri

PC116/PTC-400
Sahkokayttoinen putkileikkuri

A\VAROITUS!

Lue tama kayttdjan kasikirja
huolellisesti ennen taman tyokalun
kdyttod. Jos taman kayttoohjeen

sisdlto ymmarretaan vaarin tai sita
ei noudateta, seurauksena voi olla

PC116/PTC-400 Sahkokayttoinen putkileikkuri

sahkoisku, tuIipan ja/tai vakava Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja sdilytd tyyppikilvessa nakyva tuotteen sarjanumero.

henkilovahinko.
Sarjanro
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Turvallisuussymbolit

Tassa kayttdjan kasikirjassa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kayttamalla turvallisuussymboleja ja signaalisa-
noja. Tassa osiossa kuvataan ndma signaalisanat ja symbolit.

ﬁ Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sita kaytetdan varoittamaan mahdollisesta henkildvahingon vaarasta. Noudata sym-
bolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta véltdt mahdollisen henkilévahingon tai kuoleman.

VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sita valteta.

VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka voi johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilévahinkoon, ellei sité valteta.
HUOMIO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sita valteta.
HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka auttavat valttdamaan omaisuusvahinkoja.

Tama symboli tarkoittaa, ettad kadet, sormet tai muut ke-
hon osat voivat tarttua, kietoutua tai murskautua rulliin
tai muihin liikkuviin osiin.

Tama symboli tarkoittaa, ettd kayttdjan kasikirja on luetta-
va huolellisesti ennen laitteen kadyttamista. Kayttajan kasi-
kirja sisaltaa tarkeita tietoja laitteen turvallisesta ja oikea-

oppisesta kaytosta.

Tama symboli tarkoittaa, etta tata laitetta kdytettaessa on
aina kaytettdva sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai
suojalaseja silmavaurioiden valttamiseksi.

~ [ ]
j\ Tama symboli tarkoittaa sahkoiskun vaaraa.

® X P

Tama symboli tarkoittaa kasien, sormien tai kehon mui-
den osien leikkautumisvaaraa pyorivista tai liikkuvista
osista.

Tama symboli ilmoittaa koneen kaatumisriskista, josta voi
olla seurauksena puristus- tai iskuvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, ettd tdta konetta kaytettdessa ei
saa kayttaa kasineita tarttumisvaaran vahentamiseksi.

Yleiset sahkotyokaluihin liittyvat
turvallisuusvaroitukset*

A VAROITUS

Lue kaikki turvallisuusvaroitukset, ohjeet, kuvat
ja erittelyt ennen taman sdahkotyokalun kayttoa.
Jos kaikkia seuraavassa lueteltuja ohjeita ei nou-
dateta, seurauksena saattaa olla sahkoisku, tuli-
palo ja/tai vakava henkilovahinko.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Varoituksissa kdytettava termi "sahkotyokalu” viittaa verk-
kovirtakdyttoisiin sahkotyokaluihin (joissa on virtajohto)
seka akkukayttoisiin sahkotyokaluihin (joissa ei ole virta-
johtoa).

Tyoalueen turvallisuus

« Pida tyoalue siistina ja hyvin valaistuna. Epasiisti tai pi-
mead tydalue altistaa onnettomuuksille.

o Al3 kayta siahkotyokaluja rdjahdysherkissa ympiris-
toissa, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen tai polyn
laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy kipinditd, jotka
saattavat sytyttaa polyn tai hoyryt.

« Ali kiyta sahkotyokalua lasten tai sivullisten liheisyydes-
sd. Hairiotekijat saattavat johtaa hallinnan menettamiseen.

Sahkoturvallisuus

« Sahkotyokalun pistokkeiden on sovittava pistorasiaan.
Pistoketta ei saa koskaan muuttaa millain tavalla. Ala
kdyta pistokeadaptereita maadoitettujen sahkotyoka-
lujen kanssa. Muokkaamattomat pistokkeet ja sopivat pis-
torasiat pienentavat sahkoiskun vaaraa.

« Valta kosketusta maadoitettuihin pintoihin, kuten put-
kiin, lampopattereihin, liesiin ja jadkaappeihin. Sahkois-
kun vaara kasvaa, jos kehosi on maadoitettu.

« Ala altista sihkotyokaluja sateelle tai marille olosuhteil-
le. Sahkotyokaluun paaseva vesi lisaa sahkoiskun vaaraa.

« Al vahingoita virtajohtoa. Ald koskaan kayti virta-
johtoa sdahkotyokalun kantamiseen, vetamiseen tai
irrottamiseen pistorasiasta. Al altista virtajohtoa kuu-
muudelle, 6ljylle, teraville reunoille tai liikkuville osille.
Vialliset tai sotkeutuneet johdot lisadvat sahkoiskun vaaraa.

« Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kayta ulkokayttoon
sopivaa jatkojohtoa. Ulkokdyttoon tarkoitetun jatkojoh-
don kayttdminen vahentaa sahkoiskun vaaraa.

*Taman kayttdohjeen sahkotyokaluja koskevien yleisten turvallisuusohjeiden osiossa kdytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA//EN 62841-1 version mukainen.
Tama osa sisaltaa useiden erityyppisten sahkotyokalujen yleisia turvallisuuskaytantoja. Kaikki varoitukset eivét pade kaikkiin tyokaluihin ja jotkin niistd eivat pade tahan

tyokaluun.
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« Jos sahkdtyokalua kdytetddn kosteissa olosuhteissa,
kayta vikavirtakatkaisimella (GFCI) suojattua virtalah-
detta. Vikavirtakatkaisimen kayttaminen vahentaa sahkois-
kun vaaraa.

Henkilokohtainen turvallisuus

« Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kdayta maalaisjar-
kei kayttiessasi sahkotyokalua. Ala kayta sihkotyoka-
luja vasyneend tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden
vaikutuksen alaisena. Hetkellinen valppauden menetta-
minen sahkdtyokaluja kdytettdessa voi johtaa vakaviin hen-
kilovahinkoihin.

Kayta henkilosuojaimia. Kdyta aina silmiensuojaimia.
Suojavarusteiden, kuten hengityssuojaimen, luistamat-
tomien turvakenkien, suojakypdran ja kuulonsuojaimien
kayttd vahentaa henkilévahinkojen vaaraa.

Esta tahaton kdynnistyminen. Varmista, etta virtakyt-
kin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket virtaldhteen
ja/tai akun tai nostat tai kannat ty6kalua. Varmista, etta
virtakytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket virtalah-
teen ja/tai akun tai nostat tai kannat tyokalua.

Poista saatoavaimet tai -tyokalut ennen kuin kytket
virran sahkotyokaluun. Sahkotyokalun pyorivaan osaan
kiinni jatetty saatotyokalu tai avain saattaa johtaa henkil6-
vahinkoon.

Ala kurottele. Pidi jalkasi tukevalla alustalla ja sailyti
tasapainosi. Nain voit parantaa sahkotyokalun hallintaa
yllattavissa tilanteissa.

Pukeudu asianmukaisesti. Ali kayti loysia vaatteita tai
koruja. Pida hiukset ja vaatteet etaalla liikkuvista osis-
ta. LOysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset voivat takertua
liikkuviin osiin.

Jos laitteessa on liitdnta polynpoistolle ja kerayslaitteil-
le, varmista, ettd ne on liitetty ja niita kdytetaan oikein.
Polynkerayslaitteen kayttdminen voi vahentaa polyn aihe-
uttamia vaaroja.

Ali anna tydkalujen runsaasta kiytosti johtuvan tot-
tuneisuuden aiheuttaa liikaa itsevarmuutta ja tyékalun
turvallisuusperiaatteiden laiminlyontia. Huolimaton
toiminta voi aiheuttaa vakavia vammoja sekunnin mur-
to-osassa.

Sahkotyokalun kayttaminen ja hoitaminen

« Ala ylikuormita siahkotyokalua. Kiyta kayttotarkoituk-
seen soveltuvaa sahkotyokalua. Oikea sahkotyokalu suo-
riutuu tehtavasta paremmin ja turvallisesti.

« Ala kiyta sahkotyokalua, jos siti ei voida kiynnistii ja
pysayttaa virtakytkimella. Jos sahkotyokalua ei voi hal-
lita kytkimelld, se on vaarallinen ja se on korjattava ennen
kayttoa.

« Irrota pistoke virtaldhteesta ja/tai akku sahkotyokalus-
ta, ennen kuin suoritat sdatoja, vaihdat lisdosia tai va-
rastoit sahkoétyokaluja. Nama ennakoivat turvatoimet va-
hentavat sahkotyokalun tahattoman kdynnistymisen riskia.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta alaka
anna sellaisten henkiloiden kayttda sahkotyokalua,
jotka eivit ole perehtyneet tyokalun kayttoon ja ndihin
ohjeisiin. Sahkotyokalut ovat vaarallisia tottumattomien
kayttajien kasissa.

Huolla sdahkotyokalut. Tarkista, esiintyyko liikkuvissa
osissa kohdistusvirheita tai takertumista ja onko ty6-
kalussa vaurioituneita osia tai muita sahkotyokalun
toimintaan vaikuttavia vikoja. Viallinen sahkoétyokalu
on korjattava ennen kaytt6a. Monet onnettomuudet joh-
tuvat huonosti huolletuista sahkotyokaluista.

Pida leikkaustyokalut terdvina ja puhtaina. Oikein huol-
letut ja terdvat leikkaustyokalut juuttuvat véhemman ja
ovat helpompia hallita.

Kaytd sahkotyokalua, lisdvarusteita, terid, jne. ndiden
ohjeiden mukaisesti ja ota huomioon tyoolosuhteet ja
suoritettava tyo. Sahkotyokalun kaytté muuhun kuin sen
alkuperdiseen kayttotarkoitukseen saattaa aiheuttaa vaara-
tilanteen.

Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyt-
tomina ja rasvattomina. Liukkaat kahvat ja tartuntapinnat
estavat tyokalun turvallisen kasittelyn ja hallinnan yllattavis-
sa tilanteissa.

Huolto

» Anna patevan korjaajan huoltaa sahkotyokalu kayt-
tamalla ainoastaan identtisia varaosia. Tama varmistaa
sahkotyokalun turvallisuuden.

Erityisia turvallisuustietoja

A VAROITUS

Tama osio sisédltda nimenomaan tahin tyokaluun liit-
tyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen sdh-
kokayttoisen PC116/PTC-400-putkileikkurin kayttod,
jotta pienennit siahkoiskun tai muun vakavan louk-
kaantumisen vaaraa.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET MYO-
HEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Sailytd tama kayttoohje laitteen ldheisyydessa, jotta se on kayt-
tdjan kaytettavissa.

« Al pida kasineita tai Ioysia vaatteita, kun kaytét sahko-
kayttoista putkileikkuria. Ald anna hihojen roikkua ja
napita takit. Al kurota koneen yli. Vaatteet voivat juuttua
koneeseen ja takertua kiinni.
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« Pida kadet poissa pyorivista osista, kuten rullat, jyrsin,
leikkuuterd ja putki. Anna osien pysdhtya kokonaan
ennen tyokalun tai putken kasittelya. Tama kaytanto va-
hentaa pydriviin osiin takertumisen vaaraa.

« Kiinnita kone tukevaan poytaan tai jalustaan. Tue put-
ket kunnolla. Tama vahentaa kaatuvan tai putoavan put-
ken tai tyokalun aiheuttamien isku- ja puristumisvammojen
vaaraa.

« Al leikkaa nikyvisti taipunutta putkea tai putkea liitti-
met kiinnitettyina. Vahentaa liiallisen tarinan ja koneen ja/
tai outken hallinnan menetyksen riskia.

« Kayta aina asianmukaisia silmiensuojaimia ja henkilo-
kohtaisia suojavarusteita. Leikkuutyokalut voivat rikkou-
tua tai pirstoutua. Tama vahentaa vammojen vaaraa.

« Saman henkilon on ohjattava tyoprosessia ja jalkakyt-
kinta. Koneen kayton aikana sen luona saa olla vain laitteen
kayttaja. Tama vahentaa henkildvahinkojen vaaraa.

« Lue ja ymmarra ndma ohjeet ja kaikkien kaytettavien
laitteiden ja materiaalien ohjeet ja varoitukset ennen
taman tyokalun kayttoa vakavien henkilovahinkojen
vaaran vahentamiseksi.

RIDGID-yhteystiedot

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID®-tuotteesta:

- Ota yhteys paikalliseen RIDGID®-jalleenmyyjaan.

— Ladhimman RIDGID-edustajan |6ydat osoitteesta
RIDGID.com.

- Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon saa
yhteyden lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon
(800) 519-3456.

Kuvaus

Sahkokayttdinen RIDGID® PC116/PTC-400 -putkileikkuri on tar-
koitettu nimelliskooltaan 2"- 4" (12 - 100 mm) metalli- ja muo-
viputken leikkaamiseen.

Kaksinopeuksiset kytkinsaatimet saatavat rullien nopeutta ja
paineilmatoiminen jalkakytkin tarjoaa moottorin ON/OFF-oh-
jauksen. Laitteessa on asteikko putken mittaamiseen. Sahko-
kayttdinen putkileikkuri on kevyt ja kompakti ja siksi helppo
kuljettaa.

Lisdvarusteena on saatavana jyrsin purseiden poistamiseen
maks. 2" (50 mm) putkien sisdpinnoilta.

Putkileikkuria ei ole tarkoitettu kaytettavaksi isoille putkille.

PC116/PTC-400 Sahkokayttoinen putkileikkuri RIDGID

Kahva
Kahva
\ Syottoruuvi
‘ Leikkurin pikasy6ton
f vapautus
Koon L
pikasaatokytkin ;| g

L Rullat

Terien Tulppa

sdilytystila
(takana) o

Jalkakytkin

/-I-Low/O-OFF/II-High-
kytkin

Johtopidike

Leikkuutera

(piilossa) Mitta-asteikko

Jyrsimen
sailytystila

Jyrsimen

Kytkintarra liitdnta

Sarjanumerokilpi

Kuva 1 - RIDGID® Sahkokayttoinen putkileikkuri PC116/
PTC-400
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T AT

Ridge Tool Company Elyria, Oh
RIDGID. /5% "~ RibGiD.com
Model No. PC

4 Serial No.

Kuva 2 - Koneen sarjanumero

Koneen sarjanumero on leikkurin sivulla. 4 viimeistd numeroa
osoittavat valmistuskuukauden ja -vuoden. (10 = kuukausi,
19 = vuosi).

Tekniset tiedot
Putken nimelliskoko
Leikkauskapasiteetti......mn "-4"(12 mm-100 mm)
Todellinen
leikkauskapasiteetti ... 14"-4,5"(12mm-116 mm)
Putken/kana-  Seindman enim- Leikkuutera
van materiaali* maispaksuus E-850 E-855
Luett. Luett.
#66938 #66943
Hiiliteras 0.1" (2,5 mm) X
Ruostumaton 0.1" (2,5 mm) X
teras
Alumiini 0.1 (2,5 mm) X
Kupari 0.1" (2,5 mm) X
Muovi 0.23" (6 mm) X

*Vain yleiseksi ohjeeksi. Materiaalikoostumus, kovuus ja muut tekijat
vaikuttavat leikkauskykyyn, terdn kayttoikaan, purseiden muodos-
tumiseen jne.

Nimellinen
jyrsintdkapasiteetti......m. 1»"-2"(12 mm - 50 mm)
(lisdvaruste)

Putken enimmaispituus.....20' (6 m)

Moottori
Tyyppi Yleis
Jannite 100-120V 220-240V
Virta 58A 30A
L= LU 50/60 Hz 50/60 Hz
Teho 705W 705W

Katso laitekohtaiset tiedot tuotteen arvokilvestd.

Rullan py&rimisnopeus........ 190/363 r/min jannitteelld 220-
240V, 225/385 r/min jannitteelld
100-120V

SEEE 1T T S [-LOW/O-OFF/II-HIGH-kytkin ja ON/
OFF-jalkakytkin

Paino 321bs. (14,5 kg)
Mitat
PxLxK 11.6"%x94"%x15.9"

(295 mm X 239 mm x 403 mm)
Kayttolampotila .....eeeeeeeeseeees -4°F-122°F (-(20°C-50°C)
Adnenpaine (Lea)* ..o 82,3 dB(A), K=3
Aznenteho (Lwa)* v 93,3 dB(A), K=3

* A3nimittaukset on tehty standardin EN 62481-1 mukaisen standardoidun testin
mubkaisesti.

- Aénitasot voivat vaihdella paikan ja ndiden tydkalujen kdytén mukaan.

- Rsnen piivittiiset altistustasot on arvioitava tapauskohtaisesti ja tarvittaessa on
ryhdyttéva asianmukaisiin turvatoimenpiteisiin. Altistumistasojen arvioinnissa on
otettava huomioon aika, jonka tydkalu on paéltakytkettynd ja pois kdytosta. Tama
voi pienentad koko tydskentelyjakson altistustasoa merkittavasti.

Vakiovarusteet

Katso RIDGID-luettelo, jossa on annettu lisatietoja kyseisen
koneen konenumeron mukana toimitetuista lisdvarusteista.

Oikeiden materiaalien seka asennus-, liitta-
mis- ja muotoilumenetelmien valinta on jarjestelman suun-
nittelijan ja/tai asentajan vastuulla. Vadrien materiaalien ja
menetelmien valinta voi aiheuttaa jarjestelmavian.

Ruostumaton terds ja muut korroosiota kestavat materiaalit
voivat kontaminoitua asennuksen, liittamisen ja muotoilun
aikana.Tallainen kontaminaatio saattaa aiheuttaa korroosiota
ja ennenaikaisen rikkoutumisen. Kyseisiin kayttéolosuhtei-
siin, mukaan lukien kemialliset ja lampoolosuhteet, tarkoite-
tut materiaalit ja menetelmat on arvioitava huolellisesti en-
nen asennusta.

Varmista ruostumattoman terdksen rautakontaminaation ris-
kin estamiseksi, etta kaikki rullat ovat puhtaat eika niissa ole
roskia. Puhdista huolellisesti terasharjalla. Puhdista leikkuu-
terd ja jyrsin ennen kdyttda ruostumattoman terasmateriaa-
lin kanssa. Paras tapa on varata ruostumattomalle terdkselle
oma leikkuri.

Kokoonpano

A VAROITUS

Vakavan loukkaantumisen vaaran pienentimisek-
si kdyton aikana tulee noudattaa naita oikeaoppis-
ta asennusta koskevia ohjeita. Kytkimen on oltava
OFF-asennossa ja koneen irrotettuna pistorasiasta en-
nen kokoonpanoa.

Poytdasennus

Kone voidaan asentaa tasaiselle ja tukevalle poydalle. Lait-
teen kiinnittamiseksi pdytaan irrota kumijalat koneen pohjan
neljastd kulmasta (katso kuva 16) ja kiinnitd kone pdytaan
M8-pulteilla. Kirista kunnolla.
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Tarkastus ennen kayttoa

A VAROITUS

>

Tarkasta sahkokayttdinen put-
kileikkuri ennen jokaista kayt-
tokertaa ja korjaa mahdolliset
ongelmat. Ndin voidaan vihen-

tad sahkoiskujen, takertumisen,

ruhjoutumisvammojen ja muista syista johtuvien va-
kavien tapaturmien vaaraa ja estai koneen vaurioitu-
minen.

1.
2.

Varmista, etta putkileikkuri on irrotettu pistorasiasta.

Puhdista kone ja laitteet mukaan lukien sen kahvat ja
sadtimet. Tama helpottaa koneen tarkastusta ja estaa
sen irtoamisen otteestasi tai sen hallinnan menettami-
sen. Puhdista ja huolla laite huolto-ohjeiden mukaan.

. Tarkista putkileikkuri:

Tarkista johto ja pistotulppa vaurioiden ja muutosten
varalta.

Oikea asennus, kunnossapito ja taydellisyys.

Murtuneet, kuluneet, puuttuvat, vddrin suunnatut ja
juuttuvat osat seka muut vauriot.

Jalkakytkin ja sen toiminta. Varmista, ettd jalkakytkin
on kiinnitetty, hyvdssa kunnossa, ettd se menee peh-
medsti eri asentoihin eika takertele.

« Syottoruuvi, leikkuuterdn ja tukirullien esteeton liik-
kuminen.

Varoitus- ja muut tarrat ja niiden luettavuus. (Katso
kuva 1).

« Tarkasta leikkuuteran ja jyrsimen leikkuusdarmat
kulumisen, muodonmuutosten, saréjen ja muiden
ongelmien varalta. Tylsdt, vioittuneet tai 16ystyneet
leikkuuterdt voivat vahingoittaa tyokalua, heikentaa
tyon laatua ja lisata henkilévahinkojen vaaraa.

Jos kdytetaan PC116TS-putkitukia, puhdista, tarkasta
ja voitele ne tarvittaessa.

Muut seikat, jotka voivat estaa turvallisen ja normaa-
lin kayton.

Jos ongelmia ilmenee, dla kayta tyokalua, ennen kuin
ongelmat on korjattu.

. Tarkasta ja huolla kaikki muut kaytettavat laitteet niiden

ohjeiden mukaan ja varmista, ettd ne toimivat oikein.

PC116/PTC-400 Sahkokayttoinen putkileikkuri RIDGID

Laitteen ja tyoalueen valmistelu

A VAROITUS

ja jarjesta tyosken-
telyalue ndiden oh-

° — Asenna sahkokayt-
1A Y)\p5
]

toinen putkileikkuri

jeiden mukaisesti

vahentaiksesi sahkoiskun, takertumisen, ruhjoutu-
misvammojen ja muiden syiden aiheuttaman vaka-
van loukkaantumisen riskia ja estaaksesi koneen
vaurioitumisen.

1.

Tarkista, onko tyoalueella:

« Kunnollinen valaistus.

« Syttyvia nesteitd, hoyryja tai polya. Mikali alueella on
naita, ala aloita tyoskentelyd, ennen kuin ongelmat
on tunnistettu ja korjattu. Leikkuri ei ole rdjahdyksen-
kestava, ja se voi kipinoida.

« Puhdas, tasainen, tukeva ja kuiva paikka kaikille lait-
teille ja kayttajalle.

« Oikein maadoitettu pistorasia, joka antaa oikean jan-
nitteen. Tarkasta vaadittu jannite koneen arvokilves-
ta. Kolmipiikkinen tai vikavirtasuojattu pistorasia ei
valttamatta ole maadoitettu. Jos et ole varma, pyyda
valtuutettua sahkdasentajaa tarkistamaan pistorasia.

. Tarkista tehtava tyo. Maarita putken materiaali, tyyppi ja

koko. Madrita tydohon soveltuvat laitteet. Katso Tekniset
tiedot.

. Varmista, etta kaikki kdytettavat laitteet on tarkastettu ja

asennettu oikein.

. Aseta kone tasaiselle, suoralle ja tukevalle pinnalle. Kat-

so "Pdytdasennus” kappaleessa Kokoonpano. Varmista,
ettd laite on vakaa ja turvallinen.

. Jos putki ulottuu yli 6" (15 cm) koneen ulkopuolelle,

kayta yhta tai useampaa sopivaa tukea putken tuke-
miseksi. Aseta tuet linjaan rullien kanssa. Pidemmalle
putkelle voidaan tarvita useampi kuin yksi tuki. Kayta
ainoastaan tarkoitusta varten suunniteltuja tukia. Vaa-
rat tuet tai putken tukeminen kadsin voi aiheuttaa kaa-
tumisen tai takertumisen ja henkilévahinkoja. Al3 ylita
tuen ilmoitettua kantavuutta. Kun leikkuri ja tuki ovat
samalla korkeudella, kayta putken tukemiseen RIDGID
PC116TS -putkitukea.

Jos tyoskentelet poydalla tai muulla korotetulla tydsken-
telyalueella, putken tukemiseen voidaan kayttaa erilaisia
RIDGID-putkitukia. Jos PC116/PTC-400-leikkuria kayte-
tdan maassa, kayta putken tukemiseen RIDGID PC116TS
-putkitukea. Katso kuva 3.

944-732-258.09_REV C
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Kuva 3 - Tuen sijoittaminen

3"-4.5"(76-120 mm)

Kuulapaa

1.5"-3"(40-76 mm)
0.5"-1.5" (12-40 mm)

Laippa

Painike

Kuva 4 - PC116TS-tuen saataminen

PC116TS-tuen sadtaminen

PC116TS-tuki on lisdvaruste, joka on tarkoitettu kaytettavaksi
PC116/PTC-400-leikkurin kanssa, mutta ei mihinkdaan muu-
hun kayttotarkoitukseen.

Kuulapaiden saataminen putkikokoa varten:
a. Paina painiketta @
b. Siirrd kuulapai oikean putkikoon kohdalle (ks. kuva 4) ®

¢. Vapauta painike — varmista, etta se on kunnolla paikal-

laan @

Saada tuen korkeus kaantamalla kaulusta tuen paan nostami-
seksi tai laskemiseksi. Tuki on tarkoitettu sijoitettavaksi samal-
la tasaiselle alustalle kuin PC116/PTC-400-leikkuri. Katso kuva
3. Tarvittaessa tuen nostamiseen voidaan kayttaa sopivia va-
likkeita (esim. puupalikoita).

6. Rajoita padsya, aseta vartijat tai aidoita alue niin, etta ko-
neen ja putken ymparilla on vahintaan 3 jalkaa (1 m) va-
paata tilaa. Tama estaa sivullisia koskemasta koneeseen
tai putkeen ja vahentda kaatumis- ja takertumisvaaraa.

7. Aseta jalkakytkin kuvan 8 mukaisesti jolloin saadaan oi-
kea tybasento.

8. Kun kytkin on O-OFF-asennossa, veda johto esteetonta
reittia pitkin. Varmista, etta katesi ovat kuivat ja kytke
virtajohto maadoitettuun pistorasiaan. Pida kaikki sah-
koliitannat kuivina ja irti maasta. Jos virtajohto ei ole
tarpeeksi pitka, kayta jatkojohtoa, joka tayttaa seuraavat
kriteerit:

+ On hyvdkuntoinen.
- Siind on kolmipiikkinen pistoke kuten putkileikkurissa.
« Se on hyvaksytty ulkokayttoon.

+ Johdinkoko on riittava. Kayta jatkojohdoille 50’
(15,2 m) saakka vahintaan kokoa 14 AWG (2,5 mm?).
Kayta jatkojohdoille 50'-100' (15,2 m - 30,5 m) saakka
vahintaan kokoa 12 AWG (2,5 mm?).

9. Tarkista, etta putkileikkuri toimii oikein. Kadet etaalla lait-
teesta:

« Siirrd nopeuskytkin asentoon I-LOW. Paina jalkakyt-
kinta ja vapauta se. Rullien tulisi py6ria kuvan 5 nuol-
ten mukaisesti. Jos kone ei pyori oikeaan suuntaan
tai jalkakytkin ei hallitse laitteen toimintaa, ala kayta
konetta, ennen kuin se on korjattu.

Pida jalkakytkinta painettuna. Tarkasta liikkuvat osat
ja varmista, etta niiden kohdistus on oikea, kiinnitys
toimii ja etta epatavallisia dania tai muuta epataval-
lista ei ole. Nosta jalka jalkakytkimelta. Jos laitteessa
on jotain epatavallista, ala kdyta konetta, ennen kuin
se on korjattu.

Kuva 5 - Rullan pydrimissuunta

10. Siirrd nopeuskytkin O-OFF-asentoon ja irrota kone kui-
vin kasin pistorasiasta.
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Kayttoohjeet

A VAROITUS
Al pida kasineits tai

3 QO |1oysia vaatteita, kun
- 2| kaytat sahkokayttois-
O tid putkileikkuria. Ala

ﬁ anna hihojen roikkua
ja napita takit. Al kurota koneen yli. Vaatteet voivat
juuttua koneeseen ja takertua kiinni.

Pida kddet poissa pyorivista osista, kuten rullat, jyrsin,
leikkuuterad ja putki. Anna osien pysihtya kokonaan
ennen tyokalun tai putken kasittelyd. Tama kaytanto
vahentaa pyadriviin osiin takertumisen vaaraa.

Tue putket kunnolla. Tdméa vahentaa kaatuvan tai pu-
toavan putken tai tyokalun aiheuttamien isku- ja pu-
ristumisvammojen vaaraa.

Saman henkilon on ohjattava tyoprosessia ja jalkakyt-
kintﬁ. Koneen kéiytiin aikana sen Iuona saa oIIa vain

Vaaraa.

Noudata kiyttoohjetta vihentadksesi sihkoiskun, ta-
kertumisen, ruhjoutumisvammojen ja muiden syiden
aiheuttaman vakavan loukkaantumisen riskia ja es-
tadksesi koneen vaurioitumisen.

Varmista, etta laite ja tybalue on valmisteltu oikein eika
alueella ole sivullisia tai muita hairiotekijoita. Kayttaja on ai-
noa henkilo alueella koneen kayton aikana.

Leikkurin saataminen eri putkikokoja varten
Koon pikasaatokytkin

Koon pikasaatokytkin mahdollistaa nopean saadon putki-
koolle maks. 2" (50 mm) ja 2"- 4" (50 mm - 100 mm).

Kuva 6 - Koon pikasaatokytkin

1. llman putkea leikkurissa tartu kahvaan ja vapauta tappi
painamalla kevyesti nuppia @ ja kdantamalla hieman

PC116/PTC-400 Sahkokayttoinen putkileikkuri RIDGID

vastapaivaan ©. Nuppi on jousikuormitteinen ja palaa
asentoonsa - ohjaa nupin liiketta. Katso kuva 6.

2. Kéyta kahvaa ja siirra paa haluttuun asentoon ©.

3. Tyonna pikasaatimen nuppi paikalleen paan pitamiseksi
asennossaan.

Leikkurin pikasyoton saato

Leikkurin pikasyoton saatoa kdytetaan leikkuuteran liikutta-
miseksi eteenpain ja sisddnvetamiseen leikkauksen aikana.

1. Siirré leikkuuterdaa eteenpdin painamalla kahvaa alas
(kuva 7A), kunnes se osuu putkeen.

2. Veda leikkuuterd sisdadn 16ysaamalld kahvaa/syottoruu-
via 1-2 kierrosta (kuva 7B) ja painamalla vapautinta (kuva
70), jolloin se palautuu takaisin (jousikuormitteinen -
ohjaa kahvan liikettd).

Kuva 7 - Pikasyoytto: A-eteen, B-l6ysad, C-taakse

Kadyttonopeuden valinta/muuttaminen

Sahkokayttoisessa putkileikkurissa on kaksi kayttonopeutta -
LOW ja HIGH, katso kuva 8.

— Low |

— )

o) OFF

= HIGH jjjﬁj;::—‘*;::z:}?%ﬁ]

J

Kuva 8 — Nopeustarra

HIDAS-nopeus (kytkimen asento I-Low). Tama vahentda put-
ken tarinan ja varahtelyn riskia kayton aikana.

Suositellaan putkihalkaisijalle 2” (50 mm) ja pienemmalle
ja pidemmalle kuin 6.5' (2 m)

944-732-258.09_REV C
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NOPEA-nopeus (kytkimen asento II-High). Tama lyhentaa
leikkausaikaa.

Kaikenmittaisille halkaisijaltaan yli 2” (50 mm) putkille
Kaikille pituudeltaan alle 6.5' (2 m) putkille

Putken tarina ja varahtely riippuvat monista tekijoista, kuten
putken pituudesta, koosta, painosta, suoruudesta, tuen koh-
distuksesta, rullan nopeudesta jne. Jos sinusta tuntuu, etta
putki térisee tai vardhtelee liikaa, vapauta jalkakytkin. Jos
kone on IlI-High-nopeudella, vaihda I-Low-nopeudelle ja yri-
ta uudelleen. Jos kone on |-Low-nopeudella, vaihda toiseen
leikkuumenetelmaan kyseiselld tyokappaleella, esim. kasi-
leikkuriin.

Nopeuden vaihtamiseksi vapauta jalkakytkin ja anna leik-
kurin pysédhtya taysin. Siirrd kytkin haluttuun asentoon. Ala
muuta kayttonopeutta koneen kdydessa.

Putken leikkaaminen

1. Tarkista, ettd putki ei ole ndkyvasti taipunut eika liittimia
ole kiinnitettyind. Taipuneiden tai liittimia sisaltavien
putkien leikkaaminen voi johtaa liialliseen tarindan ja
hallinnan menetykseen. Kayta tarvittaessa kasileikkuria.
Merkitse putken haluttu pituus. Kayton helpottamiseksi
koneessa on mitta-asteikko.

2. Saada tarvittaessa sahkokayttoisen putkileikkurin ko-
koaluetta koon pikasaatokytkimella.

3. Aseta putki rullille niin, etta leikkausmerkki sijaitsee leik-
kuriteran alapuolella asteikon nollamerkilld. Jos putki
ulottuu koneen ulkopuolelle, aseta tuet putken alle. Tuet
tulisi saataa siten, etta putki on suorassa rullien paalla.
Tama auttaa varmistamaan leikkauksen oikean seuran-
nan. Katso kuva 3.

4. Ota oikea tyGasento, jotta voit hallita konetta ja putkea
(katso kuva 10):

« Varmista, etta sinulla on hyva paasy tyokaluihin ja
kytkimeen.

- Varmista, ettd pystyt kayttimaan jalkakytkinta. Ala
paina vield jalkakytkinta. Hatatilanteissa sinun on
pystyttava vapauttamaan jalkakytkin.

« Varmista, ettd tasapainosi on hyva eika sinun tarvitse
kurotella.

5. Kayta pikasyottojarjestelmad, kunnes tukirullat kosket-
tavat putkeen (kuva 9). Kohdista leikkuutera putkessa
olevan merkin mukaan. Kirista sy6ttoruuvia, jotta leik-
kurin pyora tulee kosketukseen putken kanssa. Kun leik-
kurin pyora koskettaa putkea, liikuta syottoruuvia eteen-
pdin vield 1-1%: kierrosta niin, etta se tarttuu putkeen.
Al3 liikuta syottoruuvia liikaa eteenpain, silla se voi tehda
putkesta soikean ja lisata purseiden muodostumista.

Tukirullat

Leikkuutera
Asteikko

Kuva 9 - Tukirullat koskettavat putkeen

6. Siirra I-Low/O-OFF/Il-High-kytkin leikattavalle putkelle
sopivaan asentoon

7. Paina jalkakytkin alas. Rullat ja putki alkavat pyoria. Pida
kadet kaukana pyorivista osista.

Kuva 10 - Putken leikkaaminen

8. Liikuta sy6ttdruuvia eteenpadin kiristamalla syottéruuvia
hitaasti koko ajan, kunnes putki on leikattu. Aggressiivi-
nen leikkaus voi vahingoittaa leikkuuteraa ja aiheuttaa
likaa pursetta. Pida tukirullat kosketuksessa putken
kanssa, jotta putki pysyy paikallaan.

Jos putki pyorii leikkaamisen aikana, pysayta leikkaus ja
tarkista koneen asennus, erityisesti putkitukien suun-
taus. Eri putkimateriaalit saattavat tarvita syottoruuvin
lisakiristysta seurannan parantamiseksi.
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9. Nosta jalka jalkakytkimelta. Siirra sitten I-Low/O-OFF/I-
High-kytkin O-OFF-asentoon.

10. Kun putki lakkaa pyorimastd, 10ysaa syottéruuvia 1-2
kierrosta ja paina vapautinta vetaaksesi leikkuuteran ko-
konaan sisaan. Irrota putki.

Putken jyrsiminen

Jyrsin

Kuva 11 - Jyrsimen asentaminen

1. Aseta I-Low/O-OFF/I-High-kytkin O-OFF-asentoon.
2. Poista jyrsin sdilytysasennosta ja kiinnita se kuvan 11

mukaiseen asentoon. Varmista, etta jyrsin on kiinnitetty
kunnolla.

3. Siirrd I-Low/O-OFF/I-High-kytkin I-Low-asentoon.

4. Paina jalkakytkin alas. Pida kadet poissa putken pdista ja
pyorivista osista.

5. Tartu lujasti putkeen. Tue putki kunnolla hallinnan var-
mistamiseksi.

6. Aseta putki jyrsinkartion paalle ja paina varovasti (kuva
12) poistaaksesi purseet putken paan sisdpuolelta. Al3
tydnna putkea vakisin jyrsimeen, silla putki voi tarttua
jyrsimeen, jolloin se alkaa pyoria kasissasi.

Kuva 12 - Putken jyrsiminen

PC116/PTC-400 Sahkakayttoinen putkileikkuri RIDGID

7. Nosta jalka jalkakytkimelta.
8. Aseta |I-Low/O-OFF/I-High-kytkin O-OFF-asentoon.

9. Poista jyrsin kayttdasennosta ja palauta se sdilytysasen-

toon.

Kuljetus

1.

Poista tai kiinnita koneen kaikki laitteet ja materiaalit en-
nen siirtdmista putoamisen tai kaatumisen estamiseksi.

. Aseta leikkuutera alas-asentoon.

. Kierra virtajohto ja jalkakytkimen letku johtokoukun ym-

paérille ja kiinnita ne kuvan 13 mukaisesti.

. Nosta kahvasta. Ole varovainen nostamisen ja siirtami-
sen aikana. Varo koneen painoa.

Kuva 13 - Johto/letku kiedottuna

Sailytys

Sahkokayttoista putkileikkuria on saily-
tettdva kuivassa paikassa sisatiloissa tai hyvin peiteltyna
ulkona. Putkileikkuri on sailytettava lukitussa paikassa las-
ten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa. Laite voi
aiheuttaa vakavia henkilovahinkoja kouluttamattomien
kayttajien kasissa.
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Huolto-ohjeet

A VAROITUS

Varmista ennen huoltoa tai saitdjd, etta kytkin on
O-OFF-asennossa ja kone on irrotettu pistorasiasta.

Huolla leikkuri naiden menetelmiohjeiden mukaises-
ti sdhkoiskusta, tarttumisesta ja muista syista johtu-
van tapaturmavaaran pienentamiseksi.

Puhdistus

Puhdista kone jokaisen kayton jalkeen varovasti puhtaal-
la, kuivalla liinalla. Pida rullat puhtaina ja puhtaina liasta ja
roskista.

Pida jyrsin puhtaana ja lastuttomana maksimitehon var-
mistamiseksi.

Puhdista kaikki polyt ja roskat moottorin tuuletusaukoista.

Voitelu

Voitele kuukausittain (tai tarvittaessa useammin) sahko-
kayttdisen putkileikkurin kaikki ja PC116TS-tuen kaikki
paljaat liikkuvat osat (kuten syottoruuvi, pikasyottojarjes-
telmad, rullat ja nivelpisteet) ohuella voiteludljylla. Pyyhi
ylimaarainen 6ljy pinnoilta.

Leikkuuteran vaihtaminen

Katso oikean leikkuuterdn valinta kohdasta Tekniset tiedot.
Vaihda leikkuuterd, kun leikkaat eri materiaaleja, vaihda
leikkuutera, kun leikkuusarma on lohkeillut tai silea. Lait-
teessa voidaan sailyttaa ylimaardista leikkuuteraa. Katso
kuva 13.

1. Irrota niveltappi. Teranpidin putoaa irti (kuva 14).
) ~—— -

-
s

-]

N

X . 4 J/
Kuva 14 - Teranpitimen irrottaminen

2. Irrota teratappi ja leikkuutera/laakeri (kuva 15).

3. Tarkista laakeri. Laakerin tulisi liikkua esteetta. Vaihda tar-
vittaessa.

4. Asenna leikkuutera pdinvastaisessa jarjestyksessa.

. . Teranpidin
Laakeri Leikkuutera Niveltappi
Teratappi

Kuva 15 - Leikkuuteran vaihtaminen

Moottorin ylivirtasuojaus

Leikkuri on varustettu ylivirtasuojalla, joka sammuttaa ko-
neen moottorin suojaamiseksi, jos se kayttaa liikaa virtaa.

Jos kone sammuu odottamatta, vapauta jalkakytkin. Aseta
kytkin O-OFF-asentoon ja irrota kone pistorasiasta. Poista
kaikki putket koneesta. Noudata kohtia Tarkastus ennen kayt-
tod ja Laitteen ja tyOalueen valmistelu varmistaaksesi, etta
kone toimii oikein.

Hiiliharjojen vaihtaminen

Tarkista moottoriharjat kuuden kuukauden vilein, harjat tu-
lee vaihtaa, jos pituus on alle 5 mm (0.2 ).

1. Varmista, etta kytkin on O-OFF-asennossa ja kone on ir-
rotettu pistorasiasta.

2. Loysaa pohjakannen viisi kiinnitysruuvia (kuva 16) ja ir-
rota kansi (jotkut ruuvit ovat kiinni kannessa).

3. Kayta ruuvitalttaa ja irrota harjasuojukset (Kuva 17). Irrota
hiiliharjat varovasti ja tarkista pituus (kuva 18) . Jos harjan
pituus on alle 5 mm (0.2"), vaihda harjat.

4. Aseta harja harjanpitimeen ja kohdista harjan kielekkeet
kunnolla harjanpitimen loviin.

5. Kirista harjan suojukset kunnolla. Asenna pohjakansi ta-
kaisin.

6. Kun kone on koottu, kdyta konetta Il-High-nopeudella
viisi minuuttia ilman, ettd koneessa on putkea, jotta har-
jat asettuvat paikalleen.
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| 10.28” (261 mm)

6.93” (176 mm)

Kuva 16 - Pohjakannen ruuvit - Do
Kuva 18 - Harjan pituuden tarkastus

Skannaa alla oleva QR-koodi paastaksesi PC116/PTC-400:n
kirjallisuuteen ja videoon.

Kuva 17 - Harjasuojuksen irrottaminen
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Vianmaaritys

ONGELMA

MAHDOLLISIA SYITA

RATKAISU

Liiallinen tarina kay-
ton aikana.

Vaara kayttonopeus.

Konetta ei ole asennettu oikein.

Katso Kdytténopeuden valinta.

Ala leikkaa nikyvasti taipunutta putkea.
Kayta kasileikkuria.

Asenna kone oikein tasaiselle alustalle, kiinni-
ta asennuspultteilla.

Kone ei leikkaa put-
kia oikein.

Kulunut leikkuutera.

Kaytto vaaralla putkikoolla tai -materi-
aalilla.

Vaihda kulunut leikkuutera.

Kayta oikealle putkityypille (katso Tekniset
tiedot).

Kone pysahtyy leik-
kaamisen aikana.

Leikkuuteran aggressiivinen syotto
leikkaamisen aikana.

Syota leikkuuteraa varovasti.

Kone ei toimi.

Moottorin harjat ovat kuluneet.

Ylivirtasuoja aktivoitunut.

Asenna uudet moottoriharjat.

Seuraa moottorin ylivirtaohjeita kohdassa
Huolto.

Liikaa putkien pursei-
ta tai pdadan muodon-
muutoksia.

Kulunut tai vaurioitunut leikkuutera.

Leikkuuteradn aggressiivinen syotto
leikkaamisen aikana.

Vaihda leikkuutera.

Syota leikkuuteraa varovasti.

Kone pysédhtyy, kun jal-
kakytkin on painettu-
na. Kaynnistyy uudel-
leen, kun jalkakytkinta
painetaan uudestaan.

Reika jalkakytkimessa/letkussa.

llmakytkin vuotaa.

Vaihda jalkakytkin.

Jos jalkakytkimestd/letkusta ei |0ytynyt vikaa,
vaihda ilmakytkin.

Huolto ja korjaus

Lisavarusteet

A VAROITUS

Epdtdydellisen huollon tai korjauksen jilkeen ko-
neen kdytto ei vilttamatta ole enaa turvallista.

Huolto-ohjeet kattavat useimmat taman koneen huolto-
tarpeista. Jos esiintyy ongelmia, jota ei mainita tdssa koh-
dassa, ne saa korjata vain valtuutettu RIDGID-huolto. Kayta
ainoastaan RIDGID-varaosia.

Lisatietoja 1ahimmasta valtuutetusta RIDGID-huollosta ja
mahdollisista huoltoon ja korjauksiin liittyvissa kysymyk-
sissd on annettu tdman ohjekirjan kohdassa Yhteystiedot.

A VAROITUS

Pienennd vakavan loukkaantumisen vaaraa kaytta-
malla ainoastaan lisdlaitteita, jotka on suunniteltu sih-
kokayttoiselle PC116/PTC-400-putkileikkurille. Naita
ovat esimerkiksi luetellut varusteet.

Luettelo
nro Kuvaus
64903 | PC116TS-putkituki kaytettavaksi PC116/PTC-400:n
kanssa
66253 | PC116 220-240V moottorin hiiliharja
66248 | PC116 100-120V moottorin hiiliharja
56662 |VJ-99 28" - 52" Korkea V-putkituki
64908 | 137S Jyrsin PC116/PTC-400:lle
66938 | E850 Leikkuutera (metalliputkelle)
66943 | E855 Leikkuutera (muoviputkelle)
64898 | Leikkuuterdn laakeri

Taydellinen luettelo naille tyokaluille saatavista RIDGID-
varusteista, katso Ridge-tyokaluluettelo osoitteessa
RIDGID.com tai katso kohta Yhteystiedot.
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Havittaminen

Naiden tyokalujen osat sisdltavat arvokkaita materiaaleja,
jotka voidaan kierrattaa. Tallaisesta kierratyksesta huolehti-
vat paikalliset erikoisyritykset. Komponentit on havitettava
kaikkien soveltuvien saanndsten mukaan. Pyyda lisatietoja
paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.

EU-maat: Al3 hivitad sahkolaitteita kotitalous-
jatteen mukanal!

EU:n sahko- ja elektroniikkalaiteromudirektiivin
2012/19/EU ja sen kansallisen lainsaadannon
tdytantoonpanon mukaan kaytostd poistetut

[ — sahkolaitteet on kerattava erikseen ja havitetta-
va tavalla, joka ei vahingoita ymparistoa.
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Obcinak do rurek

PC116/PTC-400
Elektryczny obcinak do rurek

A\ OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytkowania
narzedzia prosimy doktadnie przeczytac
te instrukcje obstugi. Niedopetienie

obowiazku przyswojenia i stosowania
sig do zalecer zawartych w niniejszym PC116/PTC-400 Elektryczny obcinak do rurek

pOdreczmku °bsmgl moze 5p°w°d°wac Zapisz ponizej numer seryjny i numer seryjny produktu umieszczony na etykiecie z nazwa.

porazenie pradem, pozari/lub powazne

obrazenia. Nr
seryjny.
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Symbole ostrzegawcze

W tej instrukgji obstugi oraz na produkcie uzyto znakéw i stéw ostrzegawczych, ktére stuzg do zakomunikowania waznych
informacji dotyczacych bezpieczenstwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stéw i znakéw ostrzegawczych.

ﬁ To jest symbol alertu bezpieczenstwa. Ostrzega przed potencjalnym ryzykiem odniesienia obrazen ciata. Przestrzeganie wszystkich
zasad bezpieczenstwa, ktdre wystepuja po tym symbolu, pozwoli unikng¢ obrazen lub $mierci.

A NIEBEZPIECZENSTWO NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra grozi $miercia lub powaznymi obrazenia-
mi, jesli jej sie nie zapobiegnie.

A OSTRZEZENIE OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowac¢ $mier¢ lub powazne obrazenia, jesli
jej sie nie zapobiegnie.
PNETIYT W UWAGA oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowac mate lub srednie obrazenia, jesli jej sie nie zapobiegnie.

(02 7:V0, ¢ NOTATKA oznacza informacje dotyczacg ochrony mienia.

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczytac in-

strukcje obstugi, zanim zacznie sie korzysta¢ z urzadzenia.
Instrukcja obstugi zawiera wazne informacje dotyczace

bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

6 Ten symbol zawsze oznacza, ze nalezy zatozy¢ okulary

ochronne z bocznymi ostonami lub gogle podczas obstugi
tego urzadzenia, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen oczu.

= (]
j\ Ten symbol oznacza ryzyko porazenia pragdem.

®E TP

Ten symbol oznacza ryzyko przytrzasniecia lub wciggnie-
cia przez rolki badz inne czesci ruchome palcéw lub in-
nych czesci ciata.

Ten symbol wskazuje na ryzyko przeciecia dtoni, palcow
lub innych czesci ciata przez wirujace lub ruchome ele-
menty urzadzenia.

Ten symbol wskazuje na ryzyko przewrdcenia urzadze-
nia, w wyniku ktérego powstaja obrazenia udarowe lub
zmiazdzenia.

Ten symbol nakazuje zdjecie rekawic podczas obstugi
tego narzedzia w celu zmniejszenia ryzyka zaplatania.

Informacje ogolne dotyczace
bezpieczenstwa narzedzi
elektrycznych*

A OSTRZEZENIE

Nalezy zapozna¢ sie ze wszystkimi ostrzezenia-
mi, instrukcjami, ilustracjami i parametrami do-
tyczacymi bezpieczenstwa, dostarczonymi z tym
narzedziem elektrycznym. Niestosowanie sie do
wszystkich ponizszych instrukcji moze spowodo-
wac porazenie pradem elektrycznym, pozar i/lub
powazne obrazenia ciata.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZE?FNIA
I INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC!

Termin “narzedzie elektryczne” wystepujacy w ostrzeze-
niach, odnosi sie do urzadzen elektrycznych zasilanych z
sieci (przewodowych) lub zasilanych z baterii (bezprzewo-
dowych).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

« Nalezy utrzymywac miejsce pracy w czystosci i dobrze
oswietlone. Nieuporzadkowane lub ciemne miejsce pracy
zwieksza ryzyko wypadku.

« Nie uzywa¢ narzedzi elektrycznych w atmosferze wy-
buchowej, takiej jak przy wystepowaniu tatwopalnych
cieczy, gazow lub pyléw. Narzedzia elektryczne generuja
iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu lub oparéw.

» Trzymac dzieci i inne osoby postronne z dala podczas
obstugi elektronarzedzi. Odwrécenie uwagi moze dopro-
wadzi¢ do utraty kontroli.

Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia

» Wtyczka narzedzia elektrycznego musi pasowac do
gniazdka zasilania. Nie modyfikowac w zaden sposéb
wtyczki. Nie stosowac zadnych adapteréw przy pod-
taczaniu do gniazdka uziemionych narzedzi elektrycz-
nych. Pozostawianie bez zmian oryginalnych wtyczek i
uzywanie ich w pasujacych gniazdach zmniejsza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami uziemionymi
lub potaczonymi z masa, takimi jak rury, grzejniki, pie-
karniki i lodéwki. Ryzyko porazenia prgdem wzrasta, gdy
ciato ma styczno$¢ z uziemieniem lub masa.

Nie naraza¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie desz-
czu lub wilgoci. Woda przedostajaca sie do wnetrza na-
rzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

*Tekst w rozdziale Informacje ogdlne dotyczace bezpieczeristwa narzedzi elektrycznych niniejszego podrecznika jest zgodnie z wymogiem dostownym cytowaniem
stosownej normy edycji UL/CSA /EN 62841-1.Ten rozdziat zawiera ogélne praktyki bezpieczerstwa dotyczace wielu réznych typéw narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie
ostrzezenia maja zastosowanie do kazdego narzedzia, a niektdre nie maja zastosowania do tego narzedzia.
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« Nie wolno nadwyrezac¢ przewodu. Nigdy nie uzywac
przewodu do przenoszenia, ciagniecia lub wyjmowania
z gniazdka wtyczki narzedzia elektrycznego. Chroni¢
przewdd przed goracem, ostrymi krawedziami lub po-
ruszajacymi sie czesciami. Uszkodzone lub splatane prze-
wody elektryczne zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

Podczas pracy narzedziem elektrycznym na zewnatrz
nalezy stosowac przedtuzacz odpowiedni do uzytku na
wolnym powietrzu. Stosowanie przedtuzacza odpowied-
niego do uzytku na otwartym powietrzu zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

Jezeli nie mozna unikna¢ pracy w wilgotnym srodowi-
sku, nalezy zastosowac zasilanie z wylacznikiem réz-
nicowo-pradowym (GFCI). Stosowanie wyfacznika GFCl
zmniejsza ryzyka porazenia pradem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

» Podczas pracy z narzedziem elektrycznym nalezy za-
chowac czujnos¢, ostroznosc¢ i kierowac sie zdrowym
rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w sta-
nie zmeczenia lub bedac pod wplywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy na-
rzedziem elektrycznym moze doprowadzi¢ do powaznych
obrazen ciafa.

Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze nale-
zy stosowac ochrone oczu. Odpowiednie srodki ochrony
osobistej, takie jak maska przeciwpytowa, nieslizgajace sie
obuwie ochronne, kask lub ochrona stuchu stosowane w
odpowiednich okolicznosciach, zmniejszaja ryzyko obrazen.

Zapobiega¢ przypadkowemu uruchomieniu. Upewni¢
sie, ze przed podiaczeniem urzadzenia do pradu i/lub
pakietu akumulatoréw, podnoszeniem i przenosze-
niem urzadzenia, przelacznik znajduje sie w potozeniu
OFF. Przenoszenie narzedzi elektrycznych z palcem umiesz-
czonym na przefgczniku lub podiaczanie narzedzi elektrycz-
nych, ktére maja przetacznik przestawiony w potozenie ON,
stwarza ryzyko wypadku.

Przed wlaczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
zdjac z niego wszystkie klucze lub narzedzia stuzace do
jego regulowania. Urzadzenie regulacyjne lub klucz zato-
zone na obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spo-
wodowac obrazenia.

Nie siegac za daleko. Przez caly czas utrzymywac odpo-
wiednie oparcie dla stép i rownowage. Zapewni to lep-
szg kontrole narzedzia elektrycznego w niespodziewanych
sytuacjach.

Nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy ani
bizuterii. Wlosy i odziez trzymac z dala od czesci rucho-
mych. LuZna odziez, bizuteria lub dtugie wtosy moga zostac
pochwycone przez czesci ruchome.

« Jezeli urzadzenie jest wyposazone w przylacze odciagu
pylu i elementy zbierajace, upewnic sie, ze s wlasciwie
podiaczone i dzialajg prawidlowo. Zbieranie pytu moze
zmniejszy¢ ryzyko zwigzane z zapyleniem.

« Nie wolno dopusci¢, aby rutyna plynaca z czestego uzy-
wania doprowadzita do bezmyslnej obstugi i lekcewa-
zenia zasad bezpieczenstwa. W utamku sekundy beztro-
ska moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
elektrycznego

« Nie przecigza¢ narzedzia elektrycznego. Uzywac narze-
dzia elektrycznego odpowiedniego do danego zastoso-
wania. Wiasciwe narzedzie elektryczne zostato zaprojekto-
wane tak, by wykonac prace lepiej i bezpieczniej.

Nie uzywac narzedzia elektrycznego, jesli wylacznik nie
dziata prawidlowo. Kazde narzedzie elektryczne, nie daja-
ce sie kontrolowac za pomoca wytacznika jest niebezpiecz-
ne i musi zosta¢ naprawione.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymiana
wyposazenia dodatkowego lub przechowywaniem
narzedzia z napedem elektrycznym nalezy odlaczyc je
od zrédta zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Takie $rodki
ostroznosci zapobiegaja przypadkowemu uruchomieniu
narzedzia elektrycznego.

Przechowywac bezczynne narzedzia elektryczne z dala
od dzieci i nie pozwala¢ osobom nieprzeszkolonym do
pracy z urzadzeniami elektrycznymi na uzywanie tych
narzedzi. Narzedzia elektryczne w rekach niewyszkolonych
uzytkownikéw staja sie niebezpieczne.

Odpowiednio konserwowa¢ narzedzia elektryczne.
Sprawdzi¢ czesci ruchome pod katem niewlasciwej re-
gulacji lub ocierania, uszkodzenia czesci i wszystkich
innych warunkéw, majacych wplyw na prace narzedzia
elektrycznego. W razie wykrycia uszkodzenia narzedzia
elektrycznego nalezy je naprawi¢ przed uzyciem. Wiele
wypadkdéw spowodowanych jest przez niewtasciwie serwi-
sowane narzedzia elektryczne.

Narzedzia do ciecia powinny by¢ przez caly czas ostre
i czyste. Wtasciwie konserwowane narzedzia do ciecia z
ostrymi krawedziami tngcymi sg tatwiejsze do kontrolowa-
nia i nie blokuja sie tak czesto.

Uzywa¢ narzedzia elektrycznego, wyposazenia dodat-
kowego i korncéwek narzedziowych itp. zgodnie z tymi
instrukcjami, uwzgledniajac warunki robocze i prace
do wykonania. Uzywanie narzedzi elektrycznych w czyn-
nosciach innych niz te, do ktérych sg przeznaczone, moze
doprowad?zi¢ do sytuacji niebezpiecznej.
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« Uchwyty i powierzchnie chwytu utrzymywac w stanie
suchym, czystym i wolne od oleju oraz smaréw. Sliskie
uchwyty i powierzchnie chwytu uniemozliwiaja bezpieczng
obstuge i kontrole narzedzia w niespodziewanych sytuacjach.

Serwis

» Serwisowanie narzedzia elektrycznego nalezy powie-
rza¢ wykwalifikowanej osobie uzywajacej wylacznie
identycznych czesci zapasowych. Dzigki temu zachowa-
ne zostanie bezpieczenstwo narzedzia elektrycznego.

Informacje dotyczace
bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

Ten rozdzial zawiera wazne informacje dotyczace bez-
pieczenstwa uzytkowania tego narzedzia.

Przed podjeciem pracy z elektrycznym obcinakiem do
rurek PC116/PTC-400 nalezy dokladnie zapoznac sie z
niniejszymi zaleceniami, aby zmniejszyc¢ ryzyko pora-
Zenia pradem elektrycznym lub powaznych obrazen.

ZACHOWACWSZYSTKIE OSTRZEZENIA
| INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC!

Przechowywac ten podrecznik wraz z urzadzeniem do uzytku
przez operatora.

« Podczas obstugi elektrycznego obcinaka do rurek nie
nosic rekawic ani luznej odziezy. Zapina¢ rekawy i kurt-
ki. Nie siegac reka przez urzadzenie. Urzadzenie moze po-
chwyci¢ odziez, powodujac uwiezniecie.

Nie zbliza¢ rak do obracajacych sie czesci, takich jak
rolki, rozwiertak, krazek obcinaka i rura. Przed chwy-
ceniem dionia narzedzia lub rury poczeka¢, az elemen-
ty ruchome catkowicie sie¢ zatrzymaja. Takie dziafanie
zmniejsza ryzyko pochwycenia przez wirujace czesci.

Przymocowaé maszyne do stabilnego stolu warsztato-
wego lub stojaka. Nalezy prawidlowo podpierac rury.
Przestrzeganie tego zalecenia zmniejsza ryzyko uderzenia i
zmiazdzenia w wyniku przewrécenia sie maszyny i upadku
rury.

Nie wolno cig¢ wyraznie wygietych rur ani rur z za-
montowanym osprzetem. Przestrzeganie tego zalecenia
zmniejsza ryzyko nadmiernych wibragji i utraty kontroli nad
maszyng i/lub rurami.

Zawsze stosowac¢ odpowiednia ochrone oczu i od-
powiednie srodki ochrony osobistej. Narzedzia tnace
moga sie ztamac lub peknad. Przestrzeganie tego zalecenia
zmniejsza ryzyko odniesienia obrazen ciata.

PC116/PTC-400 Elektryczny obcinak do rurek RIDGID

« Jedna osoba musi kontrolowac przebieg pracy i wylacz-
nik nozny. Gdy maszyna jest wiaczona, w obszarze robo-
czym powinien znajdowac sie tylko operator. Zmniejszy to
ryzyko obrazen.

« Aby zmniejszy¢ ryzyko odniesienia powaznych obra-
Zen ciala, przed przystapieniem do pracy z ta maszyna
nalezy dokladnie zapoznac sie z niniejszg instrukcja
oraz ostrzezeniami i instrukcjami wszelkiego uzywane-
go sprzetu i obrabianego materiatu.

Informacje kontaktowe RIDGID

W razie jakichkolwiek pytarn dotyczacych tego produktu
RIDGID® nalezy:

- Skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
RIDGID®.

- Nalezy odwiedzi¢ strone RIDGID.com w celu
znalezienia lokalnego punktu kontaktowego RIDGID.

- Skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej firmy
Ridge Tool po adresem rtctechservices@emerson.com
lub w USA i Kanadzie zadzwoni¢ na numer
(800) 519-3456.

Opis
Elektryczny obcinak do rurek PC116/PTC-400 RIDGID® jest

przeznaczony do ciecia rur/przewoddw metalowych i plastiko-
wych o $rednicy nominalnej od 2" do 4" (od 12 do 100 mm).

Dwubiegowy przetacznik predkosci stuzy do regulacji predko-
$ci obrotowej rolek, a pneumatyczny przetacznik nozny umoz-
liwia WEACZANIE/WYLACZANIE silnika. Maszyna jest wyposa-
zona w podziatke do pomiaru rur. Elektryczny obcinak do rurek
jest lekki i ma konstrukcje kompaktowsa, co utatwia transport.

Opcjonalnie dostepny jest rozwiertak do usuwania zadzioréw
z wewnetrznej strony rur o srednicy do 2" (50 mm).

Obcinak do rurek nie jest przeznaczony do ciecia rur.

944-732-258.09_REV C
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Uchwyt

Sruba dociskowa

Szybkie zwalnianie
docisku obcinaka

Szybki
przelacznik
regulacji

rozmiaru Rolki

Schowek
na krazki
(tylny)

Wytacznik nozny

!ﬂzelqcznik I - mata predkosc /O -
— wytaczony / Il - duza predkosc

Etykieta
ostrzegawcza -
Obejma do
przewodu
Krazek
obcinaka Podziatka

pomiarowa

Watek do
przechowywania
rozwiertaka

(niewidoczny)

Ziacze

Etykieta rozwiertaka

przelacznika

Rysunek 1 - Elektryczny obcinak do rurek PC116/PTC-
400 RIDGID*

Ridge Tool Company Elyna Oh
RIMID U.S.A. RIDGID.com

No 363119 /min Duty IR

Ce

Rysunek 2- Numer seryjny maszyny

Numer seryjny znajduje sie z boku obcinaka. Ostatnie 4 cyfry
okreslaja miesigc i rok produkgji. (10 = miesiac, 19 = rok).

Dane techniczne
Zakres nominalnych
Srednic cietych rur... .. »"do 4" (12 mm do 100 mm)
Zakres rzeczywistych
Srednic cietych rur....meen. "do4.5"(12mm do 116 mm)
Materiat rury/ Maksymalna Krazek obcinaka
przewodu* grubos¢ scianki E-850 E-855
Nr kat. Nr kat.
66938 66943
Stal weglowa 0.1" (2,5 mm) X
Stal nierdzewna  0.1” (2,5 mm) X
Aluminium 0.1"(2,5mm) X
miedz 0.1" (2,5 mm) X
Tworzywo 0.23" (6 mm) X
sztuczne

*Wytacznie ogdlna wytyczna Sktad materiatu, twardosé i inne czyn-
niki wptywaja na zdolnos¢ do ciecia, zywotnos¢ krazka, tworzenie
sie zadzioréw itp.

Nominalny zakres $rednic
rozwiercanych rur........... 4"do 2" (12 mm do 50 mm)
(akcesorium opcjonalne)

Maks. dtugos¢ rury ........... 20' (6 m)

Silnik
Typ Uniwersalny
Napiecie 100-120V 220-240V
Prad 58A 30A
(@51 70] 1 [11V/o1 NN 50/60 Hz 50/60 Hz
Moc 705W 705W

Informacje dotyczqce konkretnego urzqdzenia znalez¢ mozna na tabliczce
znamionowej.

Predkos$¢ obrotowa rolek...... 190/363 obr./min przy 220-240V,
225/385 obr./min przy 100-120V

Elementy sterujace ... Przefacznik | - mata predkos¢ /
O -wytaczony /Il - duza predkosc i
wytacznik nozny
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Masa 321bs. (14,5 kg)
Wymiary catkowite
D X S X W orrrrrsennrsssssessssssssssssass 11.6"%x94"% 159"
(295 mm x 239 mm x 403 mm)
Temperatura robocza........... -4°F do 122°F (-20°C do 50°C)

Cisnienie akustyczne (Lw)*.... 82,3 dB(A), K=3
Moc akustyczna (Lwa)* ..o 93,3dB(A), K=3

* Pomiary dzwieku sa dokonywane zgodnie ze standaryzowanymi badaniami zgod-

nymiz Norma EN 62481-1.

- Emisja dzwigeku moze sig rézni¢ w zaleznosci od potozenia i konkretnego zastosowa-
nia narzedzi.

- Poziomy dziennego narazenia na dzwiek musza zosta¢ oszacowane dla kazdego za-
stosowania, a takze zastosowane odpowiednie srodki zapobiegawcze, jesli zajdzie
taka potrzeba. Oszacowanie poziomdéw narazenia powinno uwzglednia¢ czas, gdy
narzedzie jest WYLACZONE i nie jest w uzytku. Moze to drastycznie zmniejszy¢ po-
ziom narazenia w catkowitym czasie pracy.

Wyposazenie standardowe

Szczegdtowe informacje dotyczace dostarczonego wyposa-
Zenia wraz z wiasciwymi numerami katalogowymi maszyny
podano w katalogu.

Za wybor odpowiednich materiatéw oraz metod
montazy, faczenia i formowania odpowiedzialni sg projektant
i/lub monter instalacji. Wybér niewtasciwych materiatéw i me-
tod moze prowadzi¢ do awarii instalagji.

Stal nierdzewna i inne odporne na korozje materialy moga
ulec zanieczyszczeniu podczas montazu, taczenia i formowa-
nia. Takie zanieczyszczenie moze by¢ przyczyna korozji i przed-
wczesnej awarii. Przed przystapieniem do montazu nalezy
przeprowadzi¢ doktadng ocene materiatéw oraz metod dla
specyficznych warunkéw pracy, w tym chemikaliéw i tempe-
ratury.

Aby zmniejszy¢ ryzyko zanieczyszczenia stali nierdzewnej zela-
zem, nalezy upewnic sig, ze rolki sg czyste i wolne od drobnych
zanieczyszczen statych. Doktadnie wyczyscic¢ rolki szczotkg ze
stali nierdzewnej. Przed cieciem rur ze stali nierdzewnej nalezy
wymieni¢ krazek obcinaka i rozwiertak. Najlepsza praktyka jest
przeznaczenie obcinaka do stali nierdzewne;j.

Montaz

A OSTRZEZENIE

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen podczas
uzytkowania, nalezy postepowac zgodnie z ponizszymi
procedurami prawidlowego montazu. Przed montazem
wylacznik powinien by¢ ustawiony w polozeniu OF-
F(WYL.) i maszyna powinna byc¢ odlaczona od zasilania.

Montaz na stole warsztatowym

Maszyne mozna montowac na wypoziomowanym, stabil-
nym stole warsztatowym. Aby zamontowac¢ urzadzenie na
stole warsztatowym, nalezy odkreci¢ gumowe nézki w czte-
rech naroznikach podstawy maszyny (patrz rysunek 16) i
uzy¢ srub M8 do zamocowania urzadzenia na stole. Mocno
dokrecic sruby.

PC116/PTC-400 Elektryczny obcinak do rurek RIDGID

Przeglad przed rozpoczeciem pracy

A OSTRZEZENIE
Przed kazdym uzyciem nalezy

= dokonac przegladu elektryczne-
go obcinaka do rurek i usuna¢
wszelkie problemy, aby zmniej-

szy¢ ryzyko powaznych obrazen
ciala na skutek porazenia pradem elektrycznym, po-
chwycenia, zmiazdzenia i z innych przyczyn oraz zapo-
biec uszkodzeniu maszyny.

1. Upewnic¢ sie, ze elektryczny obcinak do rur jest odfaczo-
ny od gniazdka zasilania elektrycznego.

2. Wyczysci¢ maszyne i wyposazenie wiacznie z uchwyta-
mi i elementami sterujgcymi. Utatwi to przeglad i sprawi,
ze cate narzedzie lub element sterowania nie wysliznie
sie z reki operatora. Wyczysci¢ i zakonserwowac maszy-
ne zgodnie z instrukcjami konserwacji.

3. Skontrolowac elektryczny obcinak do rurek w nastepuja-
cym zakresie:

« Sprawdzi¢ pod katem uszkodzenia przewodow i wty-
czek elektrycznych oraz ich modyfikacj;

« Wihasciwy montaz, konserwacje i kompletnos¢ maszyny.

« Wszelkie uszkodzone, zuzyte, zakleszczone czesci lub
ich brak oraz inne uszkodzenia.

+ Obecnos¢ i wylgcznika noznego w wyposazeniu oraz
jego dziatanie. Upewnic sig, ze wytacznik nozny jest
podtaczony, jest w dobrym stanie techniczny oraz wig-
cza sie i wytacza plynnie, bez zakleszczania.

« Sprawdzi¢ pod katem swobodnego ruchu sruby doci-
skowej, krazka obcinaka i rolek nosnych.

« Sprawdzi¢, czy tabliczki ostrzegawcze znajduja sie na
swoich miejscach i czy sg czytelne (zob. Rysunek 1).

« Sprawdzi¢ pod katem zuzycia, zdeformowania,
wyszczerbien lub innych usterek krawedzi tnacych kraz-
ka obcinaka i rozwiertaka. Tepe, uszkodzone lub luzne
krazki obcinaka moga uszkodzi¢ narzedzie, spowodo-
wac stabg jakos$¢ ciecia i zwiekszy¢ ryzyko obrazen.

+ W przypadku korzystania ze stojaka/stojakéw PC116TS
nalezy go/je wyczysci¢, skontrolowac i nasmarowac w
razie potrzeby.

« Sprawdzi¢ pod katem wszelkich usterek, ktére moga
negatywnie wptyna¢ na bezpieczne, normalne dzia-
tanie.

W razie stwierdzenia jakichkolwiek problemoéw, nie uzy-
wac narzedzia do chwili usuniecia usterek.

944-732-258.09_REV C
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4. Dokonac przegladu i konserwacji catego innego sprzetu
uzywanego zgodnie z instrukcjami, aby upewnic sie co
do jego prawidtowego dziatania.

Przygotowanie maszyny i obszaru
roboczego

A OSTRZEZENIE

° P Ustawi¢ elektryczny
O v. obcinak do rurek i
ﬂ = | zorganizowaé obszar

% roboczy zgodnie z

tymi  procedurami,
aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen spowodo-
wanych porazeniem pradem, pochwyceniem, zmiaz-
dzeniem i innymi przyczynami oraz zapobiec uszko-
dzeniu maszyny.

1. Sprawdzi¢ obszar roboczy pod wzgledem:
« odpowiedniego oswietlenia;

- tatwopalne ciecze, opary lub pyty, ktére moga
zapali¢ sie. Jesli one wystepuja, nie pracowaé na
tym obszarze, dopdki zrédta tych zanieczyszczen
nie zostana rozpoznane i usuniete. Obcinak nie jest
odporny na wybuchy i moze powodowac iskrzenie.

+ Czyste, réwne, stabilne i suche miejsce dla wszystkich
urzadzen i operatora.

+ Prawidtowo uziemione gniazdo elektryczne o odpo-
wiednim napieciu. Sprawdzi¢ plakietke z numerem
seryjnym maszyny, aby pozna¢ prawidtowe napiecie.
Gniazdo tréjbolcowe lub gniazdo z wytacznikiem
GFCl moze nie by¢ witasciwie uziemione. W razie
watpliwosci nalezy zleci¢ przeglad gniazdka upraw-
nionemu elektrykowi.

2. Sprawdzi¢ prace, ktérg nalezy wykonac. Okredli¢ mate-
riat, typ i rozmiar rury. Okredli¢ wtasciwe oprzyrzadowa-
nie dla danego zadania. Patrz punkt, Dane techniczne”

3. Potwierdzi¢, ze wyposazenie, ktére ma byc¢ uzyte, zostato
prawidtowo sprawdzone i zmontowane.

4. Ustawi¢ maszyne na pflaskiej, rownej, stabilnej po-
wierzchni. Sprawdzi¢ punkt ,Montaz na stole warsztato-
wym”w rozdziale Montaz Potwierdzi¢, ze urzadzenie jest
stabilne i bezpieczne.

5. Jesli rura bedzie wystawaé wiecej niz 6" (15 ¢cm) poza
urzadzenie, nalezy uzy¢ co najmniej jednego stojaka do
podparcia rury. Ustawi¢ stojaki w jednej linii z rolkami.
Diuzsza rura moze wymagac zastosowania wiecej niz
jednego stojaka. Uzywac wylacznie stojakéw przezna-
czonych do tego celu. Uzycie nieprawidtowych pod-
pdr lub podtrzymywanie rury reka moze spowodowac

przechylenie sie maszyny i obrazenia ciata wynikajace z
pochwycenia. Nie wolno przekracza¢ oznaczonej nosno-
$ci stojaka. Gdy obcinak i stojak znajduja sie w tej samej
pfaszczyznie, do podparcia rury nalezy uzy¢ stojaka do
rur PC116TS RIDGID.

W przypadku pracy na stole warsztatowym lub innym
podwyzszonym obszarze roboczym, do podparcia rury
mozna uzy¢ réznych stojakéw do rur RIDGID. W przy-
padku gdy PC116/PTC-400 stoi na podfozu, do pod-
parcia rury nalezy uzy¢ stojaka do rur PC116TS RIDGID.
Patrzrys. 3.

" (40-76 mm)
5" (12-40 mm)

Kotnierz

Przycisk

Rysunek 4 - Regulacja stojaka PC116TS

Stojak PC116TS / Regulacja

Stojak PC116TS jest opcjonalnym wyposazeniem przezna-
czonym do uzycia z obcinakiem PC116/PTC-400 i nie jest
przeznaczony do innych zastosowan.
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Aby dopasowac gtowice kulowe do rozmiaru rury:
a. Nacisna¢ przycisk @

b. Przesunac¢ gtowice kulowa w potozenie odpowiadajace
prawidtowemu rozmiarowi rury(patrz Rysunek 4) ®

c. Zwolni¢ przycisk — potwierdzi¢ bezpieczne ustawienie @

Aby wyregulowac wysokos¢ stojaka, obroci¢ kotnierz, aby
podnies¢ lub obnizy¢ gtowice stojaka. Stojak jest przezna-
czony do ustawiania na tej samej ptaskiej powierzchni co ob-
cinak PC116/PTC-400. Patrz rys. 3. W razie potrzeby do pod-
wyzszenia stojaka mozna uzy¢ odpowiednich przekfadek
(np. kawatka drewna).

6. Ograniczy¢ dostep lub ustawi¢ barierki w celu uzyskania
wolnego obszaru o promieniu co najmniej 3 stép (1 m)
wokét maszyny i rury. Pozwoli to zapobiec zetknieciu sie
0s6b nieupowaznionych z maszyna lub rurg i zmniejszy
ryzyko przechylenia sie maszyny lub pochwycenia.

7. Ustawi¢ wytacznik nozny w sposéb przedstawiony na
Rysunku 8 aby umozliwic¢ sobie zajecie wtasciwej pozycji
roboczej.

8. Przy przetaczniku w pozycji O-OFF (WYL.) poprowadzi¢
przewdd elektryczny po pozbawionej przeszkdd drodze.
Suchymi rekami wtozy¢ wtyczke przewodu do wiasciwie
uziemionego gniazdka. Utrzymywac¢ wszystkie potacze-
nia elektryczne w stanie suchym i z dala od podtoza. Je-
$li przewdd zasilajacy nie jest wystarczajaco dtugi, uzy¢
przedtuzacza, ktory:

+ Jest w dobrym stanie technicznym.

+ Ma trzybolcowa wtyczke, taka sama, w jaka wyposa-
zony jest obcinak do rurek.

+ Jest przeznaczona do uzytku na otwartym powietrzu.

+ Ma wystarczajacy rozmiar zyt. Do przedtuzaczy o
dtugosci do 50' (15,2 m) nalezy stosowac zyly o prze-
kroju 14 AWG (2,5 mm?) lub grubsze. W przypadku
przedtuzaczy o dtugosci 50'-100' (15,2-30,5 m) sto-
sowac zyty 12 AWG (2,5 mm?) lub grubsze.

9. Sprawdzi¢ czy elektryczny obcinak do rurek dziata pra-
widtowo. Czystymi dfoni

+ Przesunac przetacznik predkosci w potozenie matej
predkosci (I-LOW). Nacisnag¢ i zwolni¢ wytacznik
nozny. Rolki powinny obracac sie zgodnie ze strzat-
kami znajdujacymi sie na Rysunku 5. Jesli maszyna
nie obraca sie w prawidtowym kierunku lub nie
mozna sterowa¢ maszyna za pomocg wytacznika
noznego, nie wolno jej uzywac, dopoki nie zostanie
naprawiona.

+ Nacisna¢ i przytrzymac wytacznik nozny. Dokonac

przegladu czesci ruchomych pod katem wtasciwego
ustawienia w osi, zacinania, nietypowych odgtoséw

PC116/PTC-400 Elektryczny obcinak do rurek RIDGID

lub innych nienormalnych warunkéw. Zdja¢ stope z
wytacznika noznego. W razie zaobserwowania niety-
powych objawéw, nie uzywa¢ gwinciarki, dopdki nie
zostanie naprawiona.

Rysunek 5 - Kierunek obrotow rolek

10. Przesung¢ przefgcznik predkosci w potozenie O-OFF
(WYL.) i suchymi rekoma wyja¢ wtyczke przewodu zasi-
lajacego z gniazda.

Instrukcja obstugi

A OSTRZEZENIE
Podczas obstugi elek-

3 (_, | trycznego  obcinaka
@ = 2Z’| do rurek nie nosic re-
ﬁ O kawic ani luznej odzie-

zy. Zapinac rekawy i
kurtki. Nie siegac reka przez urzadzenie. Urzadzenie
moze pochwycic odziez, powodujac uwiezniecie.

Nie zblizac rak do obracajacych sie czesci, takich jak
rolki, rozwiertak, krazek obcinaka i rura. Przed chwy-
ceniem dionia narzedzia lub rury poczeka¢, az elemen-
ty ruchome catkowicie sie zatrzymaja. Takie dzialanie
zmniejsza ryzyko pochwycenia przez wirujace czesci.

Nalezy prawidlowo podpierac rury. Przestrzeganie
tego zalecenia zmniejsza ryzyko uderzenia i zmiazdze-
nia w wyniku przewrécenia sie maszyny i upadku rury.

Jedna osoba musi kontrolowac zaré6wno przebieg pra-
cy, jak i wylacznik nozny. Gdy maszyna jest wlaczona,
w obszarze roboczym powinien znajdowac sie tylko
operator. Zmniejszy to ryzyko obrazen.

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazein spowo-
dowanych porazeniem pradem elektrycznym, po-
chwyceniem, zgnieceniem i innymi przyczynami oraz
zapobiec uszkodzeniu maszyny, nalezy przestrzegac
instrukgji obstugi.

Upewnic sig, ze maszyna i obszar roboczy sa wiasciwie przy-
gotowane i na obszarze roboczym nie znajdujg sie osoby
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postronne i inne czynniki odwracajace uwage. W obszarze,
w ktérym pracuje maszyna, moze przebywac wytacznie ope-
rator.

Regulacja obcinaka do réznych rozmiaréw rur

Szybki przelacznik regulacji rozmiaru

Szybki przetacznik regulacji rozmiaru umozliwia szybkie
przetaczanie pomiedzy zakresami rozmiaréw $rednic rur: 2”
(50 mm) i mniejszych oraz 2" do 4” (50 mm do 100 mm).

Rysunek 6 - Szybki przetacznik regulacji rozmiaru

1. W obcinaku bez rury, chwyci¢ za uchwyt i zwolni¢ swo-
rzen, lekko naciskajac pokretto @i obracajac je w kierun-
ku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara @. Pokretto
jest potaczone ze sprezyna i cofnie sig; regulujac ruch
pokretta. Patrz rys. 6.

2. Za pomocg uchwytu przesuna¢ gtowice w wymagane
potozenie ©.

3. Whozy¢ pokretto szybkiego przetacznika, aby utrzymac
gtowice w wymaganym potozeniu.

Szybki regulator docisku obcinaka

Szybki regulator docisku obcinaka stuzy do wysuwania i cho-
wania krazka obcinaka podczas operagji ciecia.

1. Aby wysunac krazek obcinaka, nalezy wcisna¢ uchwyt w
dot (Rysunek 7A) az do zatrzasniecia rury.

2. W celu cofniecia (schowania) krazka obcinaka nalezy po-
luzowac uchwyt / srube dociskowg o 1-2 obroty (Rysu-
nek 7B) i nacisng¢ przycisk zwalniajacy (Rysunek 7C), aby
umozliwi¢ jego cofniecie (jest on potgczony ze sprezyna,
ktora reguluje ruch uchwytu).

Rysunek 7 - Szybki docisk: A —- wysuwanie, B - zwalnia-
nie, C - cofanie

i~ Pt

Wybér/zmiana predkosci roboczej

Elektryczny obcinak do rurek ma dwie predkosci robocze -
LOW (matg) i HIGH (duza), zob. Rysunek 8.

Rysunek 8 - Etykieta z informacjami o predkosci

Predkos¢ LOW (mata) (I — ustawienie przetgcznika odpowia-
dajace matej predkosci). Zmniejsza ryzyko wibradcji i oscylacji
rury podczas uzytkowania obcinaka.

Zalecana dla rur o srednicy 2" (50 mm) i mniejszych oraz
dtuzszych niz 6.5' (2 m)

Predkos¢ HIGH (duza) (Il - ustawienie przetacznika odpowia-
dajace duzej predkosci). Skraca czas ciecia.

Dla rur o $rednicy wiekszej niz 2" (50 mm) i dowolnej diu-
gosci

Dla kazdej rury krétszej niz 6.5' (2 m)

Wibracje i oscylacje rur zaleza od wielu czynnikéw, takich jak
dtugos¢, rozmiar, waga, prostoliniowos$¢, osiowanie stojaka,
predkos¢ obrotowa rolek itp. Jesli w dowolnym momencie
wyczuwalne sa nadmierne wibracje lub oscylacje rury, nalezy
zwolni¢ wytacznik nozny. Jesli obcinak pracuje z duza pred-
koscig (Il), zmieni¢ predkos¢ na matg i sprébowac jeszcze raz.
Jesli maszyna pracuje z mata predkoscia (I) zmieni¢ sposéb
ciecia tego odcinka rury np. na ciecie reczne.

Aby zmieni¢ predkos¢, nalezy zwolni¢ wytacznik nozny
i poczeka¢ na catkowite zatrzymanie obcinaka. Ustawic
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przetacznik w Zadanym potozeniu. Nie wolno zmieniac robo-
czej predkosci obrotowej podczas pracy maszyny.

Ciecie rury

Rolki nosne
1. Sprawdzi¢, czy rura nie jest widocznie zgieta i czy nie jest
do niej przymocowany zaden osprzet. Ciecie wygietych

rur lub rur z osprzetem moze powodowac nadmierne Krazek

obcinaka

wibracje i utrate kontroli. W razie potrzeby nalezy uzy¢ Podziatka
obcinaka recznego. Zaznaczy¢ rure na zgdanej dtugosci.

Dla wygody, na maszynie umieszczona jest podziatka \
pomiarowa,

2. W razie potrzeby nalezy ustawi¢ zakres rozmiaréw elek-
trycznego obcinaka do rur za pomoca szybkiego prze-
facznika regulacji rozmiaru.

Rysunek 9 - Rolki nosne stykajace sie z rurg

3. Umiesci¢ rure na rolkach w taki sposob, aby znak cie-
cia znajdowat sie pod krazkiem obcinaka, na zerowym

znaku podziatki. Jesli rura wystaje poza maszyne, pod 6. Ustawic przetacznik | - mata predkos¢ / O - wytaczony /11 -
rurg nalezy umiesci¢ podpory. Podpory powinny byc duza predko$¢ w potozeniu odpowiednim dla obcinanej
wyregulowane tak, aby rura opierata sie prostopadle rury.

na rolkach. Ufatwi to prawidtowe prowadzenie ciecia.

7. Nacisnag¢ wylgcznik nozny. Rolki i rura zaczna sie obracac.
Nie zblizac¢ rgk do wirujacych czesci

Patrzrys. 3.

4. Przyja¢ wiasciwg pozycje roboczg utatwiajgca utrzyma-
nie kontroli nad maszyng i rurg (zob. Rysunek 10):

« Zadbac o wygodny dostep do narzedzi i wytacznika.

« Upewnic sig, Ze przyjeta pozycja zapewnia kontrole
nad wytacznikiem noznym. W tym momencie nie
naciska¢ jeszcze wylacznika noznego. W nagtym
przypadku musi istnie¢ mozliwos¢ zwolnienia
wytgcznika noznego.

« Upewnic¢ sig, Ze ciato zachowuje réwnowage i trzeba
sie nadmiernie wychylac.

5. Wysunac system szybkiego docisku, tak aby rolki nosne
zetknely sie z rurg (Rysunek 9). Wyréwnac krazek obcina-
ka ze znakiem na rurze. Dokreci¢ srube dociskowg tak,
aby krazek obcinaka zetknat sie z rura. Po zetknieciu sie
krazka obcinaka z rura obréci¢ srube dociskowa dodat-
kowo o 1 do 1%2 obrotu, aby uchwyci¢ rure. Nie nalezy
nadmiernie wysuwac (dokrecac) $ruby dociskowej, po-
niewaz moze to powodowac owalnos¢ rury i zwiekszac
ilos¢ powstajacych zadziorow. Rysunek 10 - Ciecie rur

8. Wysuwac srube dociskowa, powoli nieprzerwanie ja
dokrecajac az do przeciecia rury. Agresywne ciecie moze
spowodowac uszkodzenie krazka obcinaka i powstanie
nadmiernej liczby zadzioréw. Utrzymywac rolki podtrzy-
mujace w kontakcie z rurg, aby utatwi¢ utrzymanie jej w
miejscu.

Jesli podczas ciecia rura zaczyna poruszac sie spiral-
nie, zatrzymac ciecie i sprawdzi¢ ustawienie maszy-
ny, a zwlaszcza wyréwnanie stojakéw na rury. Rury
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wykonane z innych materiatébw moga wymaga¢ dodat-
kowego lekkiego dokrecenia Sruby dociskowej w celu
poprawy prowadzenia.

9. Zdja¢ stope z wytacznika noznego. Nastepnie ustawic
przetagcznik I-LOW (mata predkosc) / O-OFF (WYL.) / II-HI-
GH (duza predkosc¢) w potozeniu O-OFF (WYL.).

10. Gdy rura przestanie sie obraca¢, poluzowac Srube doci-
skowa o 1-2 obroty i nacisna¢ przycisk zwalniajacy, aby
catkowicie cofna¢ krazek obcinaka. Wyja¢ rure.

Rozwiercanie rury

Rozwiertak

Rysunek 11 - Zamontowanie rozwiertaka

1. Ustawi¢ przetacznik I-LOW (mata predkosc) / O-OFF
(WYL) / II-HIGH (duza predkos¢) w potozeniu O-OFF
(WYL).

2. Zdjac¢rozwiertak z watka do przechowywania i zamonto-
wac w potozeniu roboczym jak pokazano na Rysunku 11.
Upewnic sig, ze rozwiertak jest pewnie zamocowany.

3. Przesuna¢ przetacznik I-LOW (mata predkos¢) / O-OFF
(WYL) / II-HIGH (duza predko$¢) w potozenie I-LOW
(mata predkos).

4. Nacisna¢ wytacznik nozny. Nie zbliza¢ ragk do koncow
rury ani wirujacych czesci.

5. Pewnie chwyci¢ rure. Odpowiednio podeprzec rure, aby
utatwic utrzymanie nad nig kontroli.

6. Umiescic¢ rure na stozku rozwiertaka i delikatnie nacisnac
(Rysunek 12) w celu usuniecia zadzioréw z wewnetrznej
strony na koncu rury. Nie nalezy wciskac rury na rozwier-
taka z nadmierng sitg, moze to spowodowac, ze rozwier-
tak chwyci rure i przekreci ja w rekach osoby obstuguja-
cej maszyne.

Rysunek 12 -Rozwiercanie rur

7. Zdjac stope z wylgcznika noznego.

8. Ustawi¢ przetacznik I-LOW (mata predkos¢) / O-OFF
(WYL) / lIFHIGH (duza predkos¢) w potozeniu O-OFF
(WYL).

9. Wyjac rozwiertak z potozenia roboczego i umiescic¢ go z
powrotem na watku do przechowywania.

Transport

1. Aby zapobiec przewrdceniu sie lub przechyleniu maszy-
ny, zdemontowac lub zabezpieczy¢ wszelkie luzne wy-
posazenie lub luzny materiat w maszynie.

2. Ustawic krazek obcinaka w dolnym potozeniu.

3. Owinac elektryczny przewod zasilajacy i waz przefacz-
nika noznego wokét haka przewodu i zabezpieczy¢ jak
pokazano na rysunku Rysunek 13.

4. Podnie$¢ za pomoca uchwytu. Podczas podnoszenia i
przenoszenia nalezy zachowac ostroznos¢. Pamietac o
ciezarze maszyny.
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Rozwiertak powinien by¢ czysty i wolny od wiéréw, aby
zapewni¢ maksymalng wydajnos¢.

Oczysci¢ otwory wentylacyjne silnika z kurzu i drobnych
zanieczyszczen statych.

Smarowanie

Co miesiac (lub czesciej w razie potrzeby) smarowac lek-
kim olejem smarnym wszystkie odstoniete czesci ruchome
elektrycznego obcinaka do rurek stojaka PC116TS (takie
jak $ruba dociskowa, ukfad szybkiego docisku, rolki i punk-
ty podparcia obrotowego). Zetrze¢ nadmiar oleju z odsto-
nietych powierzchni.

Wymiana krazka obcinaka

Aby prawidtowo wybra¢ krazek obcinaka, zob. Dane tech-
niczne. Wymienia¢ krazek obcinaka przy cieciu réznych
materiatéw oraz po wyszczerbieniu lub sptaszczeniu kra-
wedzi tnacej. W maszynie mozna przechowywac dodatko-
wy krazek obcinaka. Patrz rys. 13.

1. Wyjac kotek taczacy. Uchwyt krazka spadnie swobodnie
(Rysunek 14).

ﬂ 2 - = |

Rysunek 13 - Zwiniety przewdd elektryczny / waz

Przechowywanie

Elektryczny obcinak do rur musi by¢
suchy i trzymany w pomieszczeniu lub szczelnie okryty,
jesli trzymany jest na zewnatrz. Przechowywac¢ maszyne w
zamknietym pomieszczeniu poza zasiegiem dzieci i os6b
nie zaznajomionych z elektrycznym obcinakiem do rurek.
Ta maszyna moze spowodowac powazne obrazenia w re-
kach nieprzeszkolonych uzytkownikow.

2. Wymontowac kotek do krazka oraz krazek/tozysko obci-
naka (Rysunek 15).

. oo 3. Sprawdzi¢ tozysko. Lozysko powinno sie swobodnie ob-
II‘Strque konserwaq ! racac. W razie potrzeby wymienic.

A OSTRZEZENIE 4. W celu zamontowania krazka obcinaka wykona¢ po-

Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci wyzszg procedure w odwrotnej kolejnosci.
konserwacyjnych lub regulacyjnych upewnic sie, ze

przelacznik znajduje sie w polozeniu O-OFF WYL.) i . Uchwyt

maszyna jest odlaczona od zasilania elektrycznego. BT e onrazek krazka Kotek taczacy

Obcinak nalezy konserwowa¢ wedlug tych procedur,
aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen na skutek porazenia
pradem elektrycznym, pochwyceniaiinnych przyczyn.

d
=

Czyszczenie

Po kazdym uzyciu maszyny nalezy ja delikatnie wyczysci¢ Kotek do krazka

czysta, sucha Sciereczka. Utrzymywac watki w czystosci, Rysunek 15 -Wymiana krazka obcinaka
wolne od brudu i drobnych zanieczyszczen statych.
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Zabezpieczenie nadpradowe silnika

L 10.28” (261 mm)

Obcinak jest wyposazony w zabezpieczenie nadpradowe,
ktére wytacza maszyne w celu ochrony silnika, gdy pobiera
on nadmierny prad.

Jesli maszyna wytaczy sie niespodziewanie, nalezy zwolni¢
przetacznik nozny. Ustawic¢ przelacznik w potozeniu O-OFF
(WYL.) i wyjac z gniazda wtyczke przewodu zasilajagcego ma-
szyne. Jesli w maszynie znajduje sie rura, wyjac ja. Postepo-
wac zgodnie z rozdziatami,Kontrola przed uruchomieniem”i
+Przygotowanie maszyny i obszaru roboczego’, aby upewnic
sie, ze maszyna pracuje prawidfowo.

6.93” (176 mm)

Wymiana szczotek silnika

Szczotki silnika nalezy sprawdzac co sze$¢ miesiecy i wymie-
nia¢, jesli ich dlugosc jest mniejsza niz 5 mm (0.2").

1. Upewnic¢ sig, ze przetacznik znajduje sie w potozeniu
O-OFF (WYL.) i maszyna jest odtaczona od zasilania.

2. Poluzowac pie¢ srub mocujacych dolng pokrywe (Rysu-
nek 16) i zdja¢ pokrywe (niektore Sruby sa przymocowa-
ne do pokrywy).

3. Za pomoca wkretaka odkreci¢ i zdja¢ zaslepki szczotek
(Rysunek 17). Delikatnie wyjac szczotki weglowe i spraw-
dzi¢ ich dtugos¢ (Rysunek 18). Jedli szczotka ma dtugosé
mniejsza niz 5 mm (0.2"), nalezy ja wymienic.

4. Wiozy¢ szczotke w szczotkotrzymacz, prawidtowo wy-
rownujagc zakfadki szczotki z wypustkami w szczotko-
trzymaczu.

5. Mocno zacisna¢ zaslepki szczotki. Zamontowac¢ z po-
wrotem dolna pokrywe.

6. Po ponownym zmontowaniu maszyny nalezy urucho-
mic jg na wysokiej predkosci (II-High) i pozostawi¢ pra-
cujaca przez pie¢ minut, bez zadnej rury w maszynie, w
celu dotarcia szczotek.

Rysunek 17 - Wymontowanie zaslepki szczotki
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Rysunek 18 - Sprawdzanie dlugosci szczotki

Zeskanowac ponizszy kod QR, aby uzyskac¢ dostep do literatu-
ry i filméw na temat PC116/PTC-400.
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Rozwigzywanie problemow

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Nadmierne wibracje
podczas pracy.

Niewtasciwa predkos¢ robocza.

Maszyna nieprawidtowo zamontowana.

Zob. Wybieranie predkosci obrotowej.

Nie wolno cig¢ wyraznie wygietej rury. Uzy¢
obcinaka recznego.

Prawidtowo zamontowa¢ maszyne na
ptaskiej powierzchni i przykreci¢ Srubami
montazowymi.

Maszyna nie obcina Zuzyty krazek obcinaka.

prawidtowo rur.

riatu.

Stosowanie na rurach o niewtasciwym
rozmiarze lub z niewtasciwego mate-

Wymienic¢ zuzyty krazek obcinaka.

Stosowac na rurach wtasciwego typu (zob.
Dane techniczne).

Maszyna zatrzymuje

sie podczas ciecia. podczas cigcia.

Agresywne dociskanie kragzka obcinaka

Delikatnie dociska¢ krazek obcinaka.

Maszyna nie dziata. Zuzyte sa szczotki silnika.

dowe.

Uaktywnione zabezpieczenie nadpra-

Zamontowac nowe szczotki silnika.

Postepowac zgodhnie z instrukcjami dotyczqcy-
mi nadmiernego prqdu w silniku zamieszczony-
mi w rozdziale Konserwacja.

Zbyt duzo zadziorow
lub odksztatcenie na

korncu rury. podczas ciecia.

Zuzyty lub uszkodzony krazek obcinaka.

Agresywne dociskanie krazka obcinaka

Wymienic krazek obcinaka.

Delikatnie dociskac¢ kragzek obcinaka.

Maszyna zatrzymuje
sie przy naci$nietym
wylaczniku noznym.
Rusza ponownie przy
kolejnym nacisnieciu
wytacznika noznego.

tycznego.

Dziura w wezu wyfacznika noznego.

Nieszczelnos¢ przetacznika pneuma-

Wymieni¢ wytacznik nozny

Jedli nie stwierdzono zadnych problemoéw z
wytacznikiem noznym/wezem, nalezy wy-
mienic przetacznik pneumatyczny.

Serwis i naprawa

A OSTRZEZENIE

Nieprawidlowe serwisowanie i naprawa moga spo-
wodowag, ze maszyna bedzie niebezpieczna w ob-
studze.

JInstrukcje konserwacji” obejmuja wiekszo$¢ czynnosci
serwisowych wymaganych dla tej maszyny. Rozwigzanie
wszelkich probleméw, ktére nie zostaty tutaj ujete, nale-
zy powierzy¢ Niezaleznemu Centrum Serwisowemu firmy
RIDGID. Stosowac wytacznie czesci serwisowe RIDGID.

W celu uzyskania informacji o najblizszym niezaleznym
centrum serwisowym RIDGID lub o dowolnych sprawach
zwigzanych z serwisem lub naprawami zob. punkt Informa-
cje kontaktowe w tej instrukgji obstugi.

Wyposazenie opcjonalne

A OSTRZEZENIE

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen, nalezy
uzywac akcesoriow przeznaczonych i zalecanych dla
elektrycznego obcinaka do rurek PC116/PTC-400
RIDGID, takich jak podane ponizej.

Nr kata-
logowy | Opis
64903 | P116TS Stojak do rur do uzytku z PC116/PTC-400
66253 | PC116 220-240V Szczotka weglowa silnikowa
66248 | PC116 100-120V Szczotka weglowa silnikowa
56662 |VJ-99 Stojak wysoki do rur z gtowica V 28" - 52"
64908 | 137S Rozwiertak do PC116/PTC-400
66938 | E850 Krazek obcinaka (do rur metalowych)
66943 | E855 Krazek obcinaka (do rur plastikowych)
64898 |tozysko krazka obcinaka
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_ PC116/PTC-400 Elektryczny obcinak do rurek RIDGID

Petny wykaz osprzetu RIDGID dostepnego do tych narzedzi
zamieszczono w katalogu online Ridge Tool pod adresem
RIDGID.com; informacje mozna réwniez uzyskac przy uzy-
ciu kontaktéw zawartych w czesci Informacje kontaktowe.

Utylizacja

Czesci tych narzedzi zawierajg cenne materiaty, ktére moz-
na poddac¢ recyklingowi. Lokalnie mozna znalez¢ firmy
specjalizujace sie w recyklingu. Zutylizowa¢ wszystkie cze-
$ci zgodnie z wszystkimi stosownymi przepisami. W celu
uzyskania dalszych informacji nalezy skontaktowac sie z
lokalnymi wtadzami odpowiedzialnymi za gospodarke od-
padami.

W krajach UE: Nie wolno utylizowa¢ urza-
dzen elektrycznych wraz z odpadami z gospo-
darstwa domowego!

Zgodnie z Dyrektywa europejska 2012/19/EU

dotyczacag odpadéw elektrycznych i elektro-

I nicznych i jej wdrozeniem do prawodawstwa

krajowego, urzadzenia elektryczne, ktére nie

nadaja sie juz do uzycia, muszg by¢ zbierane oddzielnie i
utylizowane w sposéb przyjazny dla srodowiska.
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Rezik trubek

PC116/PTC-400
elektricky rezak trubek

AVYSTRAHA!

Pfed pouzivanim tohoto nastroje

si pedlivé prectéte tento navod k
pouziti. NepochopenianedodrZeni

obsahu tohoto navodu miize vést . v«
k trazu elektrickjm proudem, PC116/PTC-400 elektricky fezak trubek

vzniku poiéru nebo k zdvainé Zaznamenejte si niZe uvedené sériové ¢islo a zapamatuijte si sériové ¢islo vyrobku, které je uvedeno na tovémim Stitku.

jmé na zdravi.
Vyrobni €.
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Bezpecnostni symboly

PC116/PTC-400 elektricky fezak trubek RIDGID

V tomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouzity bezpecnostni symboly a signalni slova, ktera sdéluji dilezité informace
tykajici se bezpecnosti. Ulohou tohoto oddilu je snaha o lepsi porozuméni témto signdlnim sloviim a symbol{im.

ﬁ Toto je vystrazny bezpecnostni symbol. Je pouzivan pro to, aby vas upozornil na mozné nebezpeci poranéni osob. Dodrzujte viech-
na upozornéni tykajici se bezpecnosti, na ktera tento symbol upozornuje, abyste se vyvarovali mozného poranéni nebo usmrceni.

FNITT:TFZIIdD  NEBEZPECT oznatuje nebezpecnou situaci, ktera - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek smrt nebo vazny uraz.

A VYSTRAHA VYSTRAHA oznacuje nebezpeénou situaci, nasledkem které miize dojit k usmrceni nebo véznému zranéni, pokud se

jinevyvarujete.

PNYZYIYZYTH vAROVANI oznacuje nebezpeénou situaci, které - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek menzi nebo lehky Graz.
[LYITIT?A POZNAMKA oznacuje informaci, ktera se vztahuje k ochrané majetku.

Tento symbol znamena, Ze si pfed praci s timto zafizenim

@ musite peclivé procist ndvod k pouziti. Navod k pouziti ob-
sahuje dulezité informace o bezpecné a spravné obsluze
zafizeni.

s bo¢nicemi nebo bezpecnostni bryle typu lyzaiskych bryli
pro snizeni rizika Urazu o¢i vzdy, kdyz s timto nacinim za-
chézite nebo pracujete.

6 Tento symbol znameng, Ze musite pouzivat ochranné bryle

- @
j\ Tento symbol znaci nebezpecizasazeni elektrickym proudem.

Tento symbol oznacuje nebezpeli zachyceni nebo navi-
nuti rukou, prstdl nebo jinych ¢asti téla valecky nebo jiny-
mi pohyblivymi ¢astmi.

Tento symbol oznacuje nebezpedi porezani rukou, prstd
nebo jinych ¢asti téla otacejicimi se nebo pohyblivymi
castmi.

Tento symbol znameng, Ze zde existuje riziko prevrhnuti
nastroje, které mlize zpUsobit zranéni narazem nebo roz-
drcenim.

Tento symbol znamend, Ze pfi obsluze tohoto stroje neni
vhodné pouzivat rukavice, aby se snizilo riziko zachyceni
strojem.

® = TP

Vseobecné bezpecnostni vystrahy
tykajici se elektrického naradi*

A VYSTRAHA
Proctéte si vSsechna bezpecnostni varovani, poky-
ny a specifikace poskytnuté s timto elektrickym
nastrojem. Nedodrzeni vsech nize uvedenych po-
kynii miize mit za nasledek turaz elektrickym prou-
dem, vznik pozaru nebo zavaznou Gjmu na zdravi.

VSECHNA VAROVI-'\'I\'I!' A’ POKYvNY' UCHOVEJTE
PRO PRISTI POUZITI!
Termin “elektrické naradi” v ¢asti varovani uvadi hlavni ¢ast

elektrického nafadi (pfipojené kabelem) nebo dobijeny
baterii (bezdratovy).

Bezpecnost na pracovisti

« Pracovisté udrzujte Cisté a dobie osvétlené. Temna praco-
visté nebo pracovisté plna nepofadku jsou zdrojem nehod.

« S elektrickym naradim nepracujte ve vybusném pro-
stiedi zplisobeném pfitomnosti lehce zapalnych kapa-
lin, plynti nebo prachu. Elektrické naradi jiskii a jiskry mo-
hou zapalit prach nebo vypary.

« Pri praci s elektrickym naradim se nablizku nesmi na-
chazet déti a kolemstojici. Rozptylovani mize mit za na-
sledek ztratu kontroly.

Elektrobezpecnost

« Zasuvky privodu elektrického proudu musi byt vhodné
pro zastrcky elektrického nastroje. Nikdy zastrcku zad-
nym zpisobem neupravujte. Zastrcky adaptérii nepo-
uzivejte s uzemnénym (ukostirenym) elektrickym nara-
dim. Neupravené zastréky a vhodné zasuvky snizuji riziko
Urazu elektrickym proudem.

Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi nebo
ukostienymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, ku-
chynské sporaky a lednice. Je zde zvysené riziko Urazu
elektrickym proudem, je-li vase télo uzemnéno.

Elektrické naradi nevystavujte desti nebo vihkému pro-
stredi. Pokud se do elektrického nastroje dostane voda,
zvysi se riziko Urazu elektrickym proudem.

S kabelem nezachazejte hrubé. Nikdy kabel nepou-
Zivejte pro noseni, vytazeni i vypojovani nastroje ze
zasuvky. Kabel chrante pfed horkem, olejem, ostrymi
hranami nebo pohybujicimi se ¢astmi. PoSkozené nebo
zamotané kabely zvysuji nebezpedi drazu elektrickym
proudem.

*Znéni ¢asti Vseobecné bezpecnostni vystrahy tykajici se elektrického nastroje” tohoto ndvodu je doslovné shodné se znénim uvedenym v piislusné normé UL/CSA/
EN 62841-1.Tato cast obsahuje vieobecné bezpecnostni pokyny pro mnoho riiznych druht elektrického naradi. Ne kazdé preventivni opatieni je vhodné pro vsechno

naradi a néktera nejsou vhodna pro toto naradi.
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RIDGID rc116/PTC-400 elektricky fezak trubek

« Pfi praci s elektrickym naradim ve venkovnim prostiedi
pouzivejte prodluzovaci kabely vhodné pro venkovni
pouziti. Pouzivani prodluzovaciho kabelu vhodného pro
venkovni pouZiti snizuje riziko zasazeni elektrickym proudem.

« Pri praci s elektrickym nafadim ve vlhkém misté musi-
te nevyhnutelné pouzivat ptivod elektrického proudu
s proudovym chrani¢em (GFCI). PouZiti proudového chra-
nice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Osobni bezpecnost

« Budte ostraziti, vénujte pozornost provadénym ¢innos-
tem a pfi praci s elektrickym nastrojem pouzivejte zdra-
vy rozum. Nepouzivejte elektrické nastroje, pokud jste
unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢i léku. Staci
okamzik nepozornosti pfi pouzivani tohoto nastroje a miize
dojit k zdvazné 4jmé na zdravi.

Pouzivejte osobni ochranné pomiicky. Vzdy noste
ochranu o¢i. Ochranné pom(icky, jako protiprachova mas-
ka, neklouzava bezpecnostni obuv, ochranna pfilba nebo
ochrana sluchu, pouzivané v pfislusnych podminkach, sni-
Zuji pocet osobnich zranéni.

Zabrante neimysinému spusténi nastroje. Nez naradi
pripojite ke zdroji napajeni nebo k bateriovému mo-
dulu a nez budete naradi zvedat nebo prenaset, zkon-
trolujte, zda je spina¢ ve VYPNUTE poloze. Prenasenim
nafadi s prstem na spinaci nebo pfipojovanim elektrického
nafadi ke zdroji proudu pii ZAPNUTEM spinaci riskujete
Uraz.

Odstraiite jakykoliv sefizovaci ¢&i imbusovy kli¢ predtim,
nez elektrické naradi ZAPNETE. Kli¢, ktery z(stane pfipev-
nén k rotujici ¢asti nastroje, mlze mit za nasledek zranéni
osob.

Nezachazejte pfilis daleko. Spravné se vzdy postavte a
udrzujte rovnovahu. To vam umozni lepsi ovladani elek-
trického naradi v neocekdvanych situacich.

« Spravné se oblékejte. Nenoste volny odév nebo pf¥i-
vésky. Udrzujte své vlasy a odév mimo dosah casti, kte-
ré se otaceji. Volny odév, piivésky nebo dlouhé vlasy mo-
hou byt otacejicimi se soucastmi zachyceny.

Pokud jsou soucasti zafizeni pro pFipojeni k zachyceni
prachu a pro dalsi sbér, ujistéte se, Ze jsou pfipojena a
pouzivana spravné. Pouriti zafizeni na zachycovani pra-
chu mUze snizit rizika spojena s prachem.

Nedovolte, aby vam obeznamenost s nastrojem ziska-
na jeho c¢astym pouzivanim dovolila ignorovat zasady
bezpecné prace s nastrojem. Neopatrna ¢innost mulze
zpUsobit vazna zranéni béhem zlomku sekundy.

Pouzivani a udrzba elektrického naradi

Elektrické naradi nepietézujte. Pro dany ucel pouzijte
spravné elektrické naradi. Spravné elektrické naradi vam
poslouzi lépe a bezpecnéji, pokud je pouzito takovym zpU-
sobem, ke kterému je navrzeno.

Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej nelze vypina-
¢em ZAPNOUT a VYPNOUT. Kazdé elektrické naradi, které
nelze ovladat spinacem, je nebezpecné a musi byt opraveno.

Pred sefizovanim, vyménou pfisluSenstvi nebo uloze-
nim odpojte zastrcku elektrického nastroje od napaje-
ni nebo bateriovy modul. Tato preventivni bezpecnostni
opatfeni snizuji riziko nahodného spusténi elektrického na-
stroje.

Elektrické naradi, s kterym nepracujete, ukladejte z do-
sahu déti a nedovolte pracovat s elektrickym nafadim
osobam, které s nim nebo s timto navodem nejsou obe-
znameny. Elektrické nastroje jsou v rukou neproskolenych
uzivatell nebezpecné.

Provadéjte udrzbu elektrického naradi. Zkontroluj-
te souosost a spojeni pohyblivych asti, zda soucasti
nejsou popraskané nebo nevykazuji néjaky jiny stav,
ktery miize ovlivnit funkci elektrického nastroje. Pokud
je poskozeny, nechte elektricky nastroj pfed pouzitim

elektrickymi nastroji.

Rezaci nastroje museji byt ostré a ¢isté. Radné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity jsou méné nachylné k zadreni
a jdou snadnéji ovladat.

Elektrické naradi, pfislusenstvi a nastroje k naradi atd.
pouzivejte v souladu s timto navodem a berte v tva-
hu pracovni podminky a vykonavanou praci. Pouziva-
ni elektrického naradi na prace, pro které neni urceno, by
mohlo zavinit nebezpecnou situaci.

Rukojeti a madla udrzujte sucha, Cista a prosta oleje a
mastnoty. Kluzkd drzadla a madla neumoznuji bezpecné
zachézeni a ovladani nastroje v neocekdvanych situacich.

Servis

Servis elektrického nastroje si nechte provést kvalifiko-
vanym opravarem, ktery pouzije pouze shodné nahrad-
ni dily. To zarudi, Ze bezpecnost elektrického naradi zlistane
zachovana.
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Specifické informace o bezpecnosti

A VYSTRAHA

Tento odstavec obsahuje diilezité bezpeénostni infor-
mace specifické pro tento nastroj.

Pied pouzitim elektrického rezaku trubek PC116/
PTC-400 si peclivé prectéte tyto pokyny, abyste snizi-
li nebezpeci urazu elektrickym proudem nebo jiného
vazného urazu.

VSECHNA VAROVANI A POKYNY UCHOVEJTE PRO

PRISTI POUZITi!

Tento ndvod méjte uloZen u zafizeni, aby ho méla obsluha po
ruce.

« PFi obsluze elektrického fezaku trubek nenoste ruka-
vice nebo volné obleceni. Rukavy a bundy méjte vzdy
zapnuté. Nesahejte pres nastroj. Obleceni se mUze ve stroji
zachytit a zamotat se.

Drzte ruce mimo dosah otacejicich se casti, jako jsou
valecky, odhrotovag, délici kolecko a potrubi. Pfed ma-
nipulaci s nastrojem ¢i potrubim nechte ¢asti zcela za-
stavit. Tento postup snizi riziko zachyceni v otacejicich se
soucastech.

Piipevnéte nastroj ke stabilnimu stolu nebo stojanu.
Potrubi radné podepfete. Snizite tim riziko zranéni zasa-
Zenim ¢i rozdrcenim pfi preklopeni ¢ odpadnuti trubky a
vybaveni.

Nefrezejte viditeIné ohnuté potrubi nebo potrubi s pfi-
pojenymi tvarovkami. Snizuje riziko nadmérnych vibraci a
ztraty kontroly nad strojem anebo potrubim.

Vzdy noste vhodnou ochranu oci a vhodné osobni
ochranné prostiedky. Rezaci nastroje se mohou rozbit
nebo roztfistit. SniZite tim riziko zranéni.

Pracovni postup a nozni spina¢ musi obsluhovat stejna
osoba. V misté vykonu prace by béhem provozu néstroje
méla byt pfitomna pouze obsluha. Snizite tak riziko zranéni
osob.

Prectéte si tyto pokyny a varovani k veskerému pou-
zivanému vybaveni a materialu a ujistéte se, ze jim ro-
zumite, pred tim, nez zacnete pouzivat tento nastroj,
abyste snizili riziko vaznych osobnich poranéni.

PC116/PTC-400 elektricky fezak trubek RIDGID

Kontaktni udaje RIDGID

Pokud mate néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku firmy
RIDGID®:

— Obratte se na svého mistniho prodejce vyrobku
RIDGID®.

- Navstivte RIDGID.com a vyhledejte vase mistni
kontaktni misto pro vyrobky RIDGID.

- Kontaktujte technické oddéleni spolec¢nosti Ridge
Tool na rtctechservices@emerson.com nebo v USA
a Kanadé zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.

Popis

Elektricky fezak trubek RIDGID® PC116/PTC-400 je navrzen k
rfezani kovového a plastového potrubi/kabelovodi o nominal-
nim rozméru 2" az 4" (12 az 100 mm).

Dvourychlostni spina¢ ovlada rychlost valeckl a pneumaticky
nozni spina¢ zajistuje kontrolu nad ZAPNUTIM/VYPNUTIM mo-
toru. K dispozici je stupnice k méfeni trubek. Elektricky fezak
trubek je lehky a kompaktni pro snadnou prepravu.

K dispozici je volitelny odhrotovag, ktery slouzi k odstrafiovani
otrepl zevnitf potrubi az do velikosti 2" (50 mm).

Rezak trubek neni navrzen pro pouziti s trubkami.

944-732-258.09_REV. C
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RIDGID pc116/PTC-400 elektricky fezak trubek

Drzadlo

Sroub ptisuvu

Uvolnéni rychlého
prFisuvu Fezaku

Rychlé
pifepnuti
nastaveni
rozméri

Valecky

Prostor na
uskladnéni
koleéek

(zadni)

Nozni

= spinac
~ Pfepinac I-Nizky/O-VYP/
11-Vysoky

Navinuti kabelu

Délici kolecko

€ Stupnice
(skryté)

s méritkem

Prostor na
uskladnéni
odhrotovace

Piipojeniv

Stitek spinaée odhrotovace

Sériovy Stitek

Obrazek 1 - RIDGID® PC116/PTC-400 elektricky rezak
trubek

B e D e e A T SN e RO

Ridge Tool Company Elyria, Oh
RIMID U.S.A. RIDGID.com

Model No. P(

- =0 705
No EEEIEER /min Duty NN

C€

Obrazek 2 - Sériové cislo stroje

Sériové Cislo nastroje se nachazi na strané fezku. Posledni
4 ¢islice udavaji mésic a rok vyroby. (10 = mésic, 19 = rok).

Specifikace

Nominalni rozmér potrubi
Stihaci VYKON..ooeeeeererereseresns %"az4" (12 mm az 100 mm)

Skutecny stfihaci vykon........ »"az4.5"(12mmaz 116 mm)

Material potrubi/ Maximalni Délici kole¢ko

kabelovodu*  tloustka stény E-850 E-855
Kat. #66938  Kat. #66943
Uhlikova ocel 0.1" (2,5 mm) X
Nerez 0.1"(2,5mm) X
Hlinik 0.1" (2,5 mm) X
Méd' 0.1" (2,5 mm) X
Plast 0.23" (6 mm) X

* Pouze obecné pokyny. Slozeni materialu, tvrdost a dalsi faktory
ovliviuji schopnost fezani, Zivotnost kolecka, tvorbu otfep, atd.

Nominalni odhrotovaci

vykon %"az2"(12 mm az 50 mm)
(volitelné prislusenstvi)
Max. délka potrubi........... 20' (6 m)
Motor
Type Univerzalni
Napéti 100-120V 220-240V
Proud 58A 30A
3 (] V] [T — 50/60 Hz 50/60 Hz
Prikon 705W 705W

Na sériovém stitku produktu naleznete tdaje specifické pro danou
Jjednotku.

Rychlost otaceni vélecku....... 190/363 ot/min pro 220-240YV,
225/385 ot/min pro 100-120V

OVIAdaci PrvKy ...eeemeeesseeens Prepinac I-Nizky/O-VYP/IIVysoky
a nozni spina¢ ZAP/VYP

[ 511070118 T0 X SN— 321bs. (14,5 kg)

Celkové rozméry

LXW X Heorereressessssssssssises 11.6"%94"% 159"
(295 mm x 239 mm x 403 mm)
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Provozni teplota.....mmmemmee -4°F az 122 °F (-20°Caz 50 °C)

Hladina
akustického tlaku (Lea)*............ 82,3dB(A), K=3

Akusticky VKON (Lun)* o 93,3 dB(A), K=3

* Méfeni zvuku probihd v souladu se standardizovanym testem dle normy

EN 62481-1.

- Emise zvuk{i se mohou ménit v zavislosti na vasi lokaci a specifickém pouziti téchto
nastrojd.

- U kazdé aplikace je nutné zhodnotit denni vystaveni hlasitym zvukdm a v pfipadé
potieby provést vhodna bezpecnostni opatieni. Vyhodnoceni trovné vystaveni by
mélo brat v Gvahu dobu, po kterou je nastroj VYPNUTY a nepouziva se. Tento faktor
muze zasadné snizit Uroven vystaveni béhem celé pracovni doby.

Standardni vybaveni

Ohledné podrobnosti o vybaveni dodavanym se specifickym
katalogovym ¢islem néstroje viz katalog RIDGID.

Za volbu vhodnych material(, zplsobu insta-
lace, spojli a formovani je zodpovédny architekt nebo mon-
tér systému. Volba nevhodnych material(i a metod by mohla
zpusobit systémovou zavadu.

Nerezova ocel a dalsi korozi odolné materidly mohou byt bé-
hem instalace, spojovani a formovani kontaminovany. Tato
kontaminace mUze zp(isobit korozi a predcasné selhani. Pred
jakymkoliv pokusem o instalaci by mélo byt provedeno pe¢-
livé zhodnoceni material(l a metod pro specifické provozni
podminky vcetné chemickych a teplotnich podminek.

Abyste sniZili riziko znecisténi nerezové oceli Zelezem, ujistéte
se, Ze jsou valecky cisté a bez necistot. Dlikladné je vycistéte
karta¢em z nerezové oceli. Pfed pouzitim nerezového mate-
ridlu vyménte délici kolecko a odhrotovac. Osvédéenym po-
stupem je vénovat nerezové oceli vyhrazeny fezdk.

Montaz

A VYSTRAHA

Abyste snizili nebezpeci vazného arazu béhem pou-
Zivani pristroje, dodrzujte nasledujici postupy jeho
spravné montaze. Pfed sestavenim je nutné piep-
nout spinac do VYPNUTE polohy a vypojit nastroj ze
zasuvky.

Montaz na stul

Tento néstroj Ize pfipevnit na rovné, stabilni stoly. Chcete-li
jednotku pfipevnit na stdl, odsroubujte gumové patky ve Cty-
fech rozich zakladny stroje (viz obrazek 16) a pomoci Sroubl
M8 pfichytte stroj na stole. Bezpe¢né dotdhnéte.

PC116/PTC-400 elektricky fezak trubek RIDGID

Kontrola pred zahajenim prace

A VYSTRAHA
Pred kazdym pouzitim elektric-

= ky Fezak trubek zkontrolujte a
vyreste veskeré problémy, abys-
te snizili nebezpecivazného ura-

zu elektrickym proudem, zachy-
ceni, rozdrceni ¢i Grazu zplsobeného jinymi pficinami
a zabranili poskozeni stroje.

1. Ujistéte se, Ze je elektricky fezak trubek vypojeny ze za-
suvky.

2. Nastroj a vybaveni vycistéte veetné rukojeti a ovladacich
prvkd. Pomuze to provadéni kontroly a napomuze za-
branit tomu, aby vam nastroj nebo ovladani vyklouzlo z
rukou. Provadéjte udrzbu a ¢isténi nastroje dle pokyn
pro udrzbu.

3. Zkontrolujte elektricky rezak trubek na néasledujici:

« Zkontrolujte, zda nejsou poskozeny nebo upraveny
kabel a zastrcka.

« Spravnou montaz, udrzbu a Uplnost.

- Jakékoliv poskozené, opotiebované, chybéjici,
nesouosé nebo vaznouci ¢asti ¢i jiné poskozeni.

« Pfitomnost a funkci nozniho spinace. Ujistéte se, ze
je nozni spinac pfipojeny, v dobrém stavu, Ze hladce
pracuje a nevazne.

+ Volny pohyb $roubu pfisuvu, déliciho kole¢ka a pod-
pUrnych valecka.

« Pfitomnost a Citelnost vystraznych a ostatnich stitk(
(viz Obrdzek 1).

« Rezné hrany déliciho kole¢ka a odhrotovace zkontro-
lujte z hlediska opotfebeni, deformaci, odstépeni i
jinych potizi. Tupé, poskozené nebo uvolnéné feziky
mohou nastroj poskodit, zpusobit nekvalitni fez a
zvysit riziko poranéni.

« Pokud pouzivate stojan(y) PC116TS, vycistéte je,
zkontrolujte a promazte dle potreby.

« Jakékoliv podminky, které mohou zabranit bezpec-
nému a normalnimu chodu.

Pokud objevite jakoukoliv zavadu, nastroj nepouzivejte
do té doby, dokud nebudou zavady odstranény.

4. Zkontrolujte a provedte udrzbu veskerého dalsiho pou-
Zivaného vybaveni dle pfislusnych pokyn(, abyste zajis-
tili jeho spravnou funkci.

944-732-258.09_REV. C
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RIDGID rc116/PTC-400 elektricky fezak trubek

Priprava pristroje a pracovisté
A VYSTRAHA

° — Nastavte elektricky

O k, fezak trubek a pra-

EL = | covni prostor podie

% téchto postupii, abys-

te snizili riziko vazné-
ho arazu elektrickym proudem, zachyceni, rozdrceni ¢i

urazu zplsobeného jinymi pFi¢éinami a zabranili po-
skozeni stroje.

1. Zkontrolujte, zda je v misté:
+ Pfimérené osvétleni.

+ Vyskyt hoflavych kapalin, par nebo prachu, které
by se mohly vznitit. Pokud jsou pfitomny, v oblasti
nepracujte, dokud nebudou ur¢eny a odstranény
jejich zdroje. Rezak neni bezpeény proti vybuchu a
muze vytvéret jiskry.

. Cisté, rovné, stabilni a suché misto pro veskeré vyba-
veni a obsluhu.

- Radné uzemnéna elektricka zasuvka se spravnym
napétim. Na sériovém stitku stroje zkontrolujte poza-
dované napéti. Trojkolikova zasuvka nebo zasuvka s
chrénicem proudu nemusi byt fadné uzemnéna. vV
pfipadé pochybnosti nechte zasuvku zkontrolovat
kvalifikovanym elektrikarem.

2. Zkontrolujte préci, kterd ma byt provedena. Urcete ma-
teridl, typ a velikost potrubi. Urcete spravné vybaveni pro
dany ukol. Viz édst Specifikace.

3. Presvédcte se, ze veskeré vybaveni, které mate pouzivat,
bylo fadné zkontrolovano a sestaveno.

4. Umistéte stroj na rovny, rovny a stabilni povrch. Viz
+Montaz na stll” v ¢asti Montaz. Ujistéte se, Ze je jednot-
ka stabilni a zajisténa.

5. Pokud potrubi presahuje vice nez 6" (15 cm) za stroj, po-
uZijte jeden nebo vice vhodnych stojand k podepfeni
potrubi. Stojany postavte soubézné s valecky. Delsi po-
trubi mlze vyzadovat vicero stojanu. Pouzivejte pouze
stojany k takovému ucelu navrzené. Nespravné stojany
nebo podpirani potrubi rukou mohou zpUsobit zranéni
preklopenim nebo zachycenim. Nepiekracujte vyzna-
¢enou nosnost stojanu. Kdyz je fezék a stojan ve stejné
roviné, pouzijte potrubni stojan RIDGID PC116TS k po-
depfeni potrubi.

Pokud pracujete na stole nebo jiné vyvysené pracovni
plose, Ize k podepieni potrubi pouzit rlizné potrubni
stojany RIDGID. Pokud pouzivéte nastroj PC116/PTC-400
na zemi, pouzijte k podepreni potrubi trubkovy stojan
RIDGID PC116TS. Viz Obrdzek 3.

1.5"-3" (40-76 mm)
0.5"-1.5" (12-40 mm)

Objimka

Tladitko

Obrazek 4 - Nastaveni stojanu PC116TS

Nastaveni stojanu PC116TS

Stojan PC116TS prestavuje volitelné pfislusenstvi navrzené k
pouziti spolu s fezakem PC116/PTC-400 a nikoliv k jinym tce-
[Gm.

K sefizeni kulickovych hlav na velikost potrubi:
a. Stisknéte tlacitko @Y

b. Nastavte kulickovou hlavu do spravné polohy rozmér(
potrubi (viz Obrdzek 4) ®

c. Uvolnéte tlacitko — ujisténi o zajisténi na misté @

K nastaveni vysky stojanu otocte objimkou ke zdvihnuti ¢i
spusténi hlavy. Stojan je navrZzen k umisténi na stejném rov-
ném povrchu jako fezdk PC116/PTC-400. Viz Obrdzek 3.V pfi-
padé potieby Ize ke zdviZeni stojanu pouzit vhodné podlozky
(jako napt. kusy dreva).
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6. Zamezte pristupu osob nebo urcete straz ¢i postavte
zabrany, které kolem nastroje a potrubi vytvofi volny
okruh o poloméru minimalné 3 stopy (1 m). Tim pomu-
Zete zabrénit ostatnim osobam kromé obsluhy v kon-
taktu s nastrojem ¢i potrubim a sniZite riziko preklopeni
nebo zachyceni.

7. Poloha nozniho spinace jak je vyobrazena na Obrdzku 8
umoznuje spravnou polohu pii obsluze.

8. Se spinatem ve vypnuté poloze (O-OFF) vedte kabel
volnym prostorem. Suchyma rukama zapojte napajeci
kabel do fadné uzemnéné zasuvky. Veskera spojeni udr-
Zujte v suchu a nenechdvejte je poloZena na zemi. Kdyz
neni napéjeci kabel dostate¢né dlouhy, pouZzijte prodlu-
Zovaci kabel, ktery:

« Je vdobrém stavu.

« Ma trojkolikovou zastrcku jako na elektrickém fezéku
trubek.

+ Jednad se o typ vhodny pro venkovni pouziti.

« M4 dostate¢ny rozmér vodicl. U prodluzovacich
kabell do délky 50’ (15,2 m) pouzijte kabely s
14 AWG (2,5 mm?) nebo silngjsi. U prodluzovacich
kabelll o délce 50-100' (15,2 m - 30,5 m) pouzijte
kabely s 12 AWG (2,5 mm?) nebo silné&jsi.

9. Zkontrolujte spravny chod elektrického fezaku trubek.
Cistyma rukama:

« Prepnéte spinac rychlosti do polohy nizké rychlosti
(I-LOW). Stisknéte a uvolnéte nozni spinac. Valecky
by se mély otacet dle vyznaceni Sipkami na Obrdzku
5. Pokud se ndstroj neotaci ve spravném sméru nebo
jej nelze ovladat pomoci nozniho spinace, nastroj
nepouzivejte, dokud nebude opraven.

- Sesldpnéte a podrzte nozni spinac. Zkontrolujte
pohyblivé soucésti, zda jsou spradvné vyrovnané a
upnuté, zda nevydavaji zvlastni zvuky nebo zda se
nevyskytuji jiné neobvyklé podminky. Sundejte nohu
znozniho spinace. Pokud zjistite jakékoliv neobvyklé
podminky, nastroj nepouzivejte, dokud nebudou
odstranény.

PC116/PTC-400 elektricky fezak trubek RIDGID

Obrazek 5 - Smér otaceni valecku

10. Prepnéte spinac rychlosti do vypnuté polohy (O-OFF) a
suchyma rukama vypojte nastroj ze zasuvky.

Navod k obsluze
A VYSTRAHA

Pii obsluze elektrické-

v. O ho tezaku trubek ne-
% <X | noste rukavice nebo

ﬁ O volné obleceni. Ruka-

vy a bundy méjte vzdy
zapnuté, Nesahejte pies nastroj. Obleceni se miize ve

stroji zachytit azamotat se.

Drzte ruce mimo dosah otacejicich se casti, jako jsou
valecky, odhrotovag, délici kolecko a potrubi. Pred ma-
nipulaci s nastrojem ¢i potrubim nechte casti zcela za-
stavit. Tento postup snizi riziko zachyceni v otacejicich
se soucastech.

s v v

Potrubi Fadné podepfiete. Snizite tim riziko zranéni
zasazenim ¢i rozdrcenim pii preklopeni ¢i odpadnuti
trubky a vybaveni.

Pracovni postup a nozni spinac musi obsluhovat stej-
na osoba. V misté vykonu prace by béhem provozu
nastroje méla byt pfitomna pouze obsluha. Snizite tak
riziko zranéni osob.

Ridte se pokyny k obsluze, abyste snizili nebezpeci
vazného urazu elektrickym proudem, zachyceni, roz-
drceni ¢i Grazu zpiisobeného jinymi pFi¢inami a zabra-
nili poskozeni stroje.

Zkontrolujte, zda jsou pfistroj i pracovisté spravné pfipraveny
a Ze na pracovisti nejsou zadné osoby nebo jiné rusivé ele-
menty. Obsluha by méla byt jedinou osobou na misté vykonu
prace béhem chodu nastroje.

944-732-258.09_REV.C
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RIDGID pc116/PTC-400 elektricky fezak trubek

Nastaveni fezaku pro riizné rozméry potrubi

Rychlé pFepnuti nastaveni rozméri

Rychlé prepnuti nastaveni rozmérd slouZi k rychlému nasta-
veni mezi rozsahy velikosti potrubi 2” (50 mm) a mensimi a 2"
az4"(50 mm az 100 mm).

i
Obrazek 6 - Rychlé prepnuti nastaveni rozméra

1. Bez potrubi v fezdku uchopte a uvolnéte cep mirnym
stisknutim knofliku @ a mirnym oto¢enim proti sméru
hodinovych rucicek @. Knoflik je odpruzeny a zatdhne
se, coz ovlada pohyb knofliku. Viz Obrdzek 6.

2. Pomoci uchopu nastavte hlavu do pozadované polo-

hy ©.

3. Zasurnite knoflik rychlého nastaveni, aby zajistil hlavu
na misté.

Nastaveni rychlého prisuvu rezaku

Nastaveni rychlého pfisuvu fezdku se pouzivé k vytaZeni a za-
tazeni déliciho kolecka béhem fezani.

1. Kvytazeni déliciho kolecka zatlacte na drzadlo smérem
dolli (Obrdzek 7A), dokud se nedotkne potrubi.

2. K zatazeni déliciho kolecka povolte drzadlo/Sroub pfi-
suvu o 1-2 otacky (Obrdzek 7B) a stisknéte pro uvolnéni
(Obrdzek 7C), abyste umoznili zatazeni (tla¢ené pruzinou
— ktera ovlada pohyb drzadla).

Obrazek 7 - Rychly pfisuv: A-vytahnout, B-uvolnit,
C-zatahnout

Volba/zména provozni rychlosti

Elektricky fezak trubek mé dvé provozni rychlosti — NiZKOU
(LOW) a VYSOKOU (HIGH), viz Obrdzek 8.

4 I

— LOW

= HIGH =

Obrazek 8 - Stitek rychlosti

NiZKA (LOW) rychlost (nastaveni spinace do polohy I-Low).
Snizuje riziko vibrace potrubi a oscilace béhem pouziti.

Doporucené pro potrubi o priiméru 2" (50 mm) a men-
Sim a delsinez 6.5' (2 m)

VYSOKA (HIGH) rychlost (nastaveni spinace do polohy
[I-High). Zrychli fezani.

Pro potrubi o priméru vétsim nez 2" (50 mm) jakékoliv
délky
Pro jakékoliv potrubi kratsi nez 6.5' (2 m)

Vibrace a oscilace potrubi zavisi na mnoha faktorech, jako je
délka potrubi, velikost, hmotnost, pfimost, vyrovnani stoja-
nu, rychlost valecku atd. Pokud kdykoli citite, ze potrubi prilis
vibruje nebo kmitd, uvolnéte nozni spinac. Pokud je rychlost
ve vysoké poloze II-High, zménte rychlost na nizkou polohu
I-Low a zkuste to znovu. Pokud je rychlost v nizké poloze
I-Low, zvolte u tohoto kusu jiny zpUsob fezani, jako napf. po-
moci ru¢niho fezaku.

Pro zménu rychlosti uvolnéte nozni spinac a nechte fezak zce-
la zastavit. Pfepnéte spinac do pozadované polohy. Neménte
provozni rychlost za chodu nastroje.
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PC116/PTC-400 elektricky fezak trubek RIDGID

6. Prepnéte spinac I-Nizky/O-VYP/II-Vysoky do polohy

Rezani potrubi
vhodné pro fezané potrubi

1. Zkontrolujte, zda neni potrubi viditeIné ohnuté a nejsou
k nému pfipojené zadné tvarovky. Rezani ohnutého po-
trubi s tvarovkami m(ze vést k nadmérnym vibracim a
ztraté kontroly. V pfipadé potieby pouzijte ru¢ni rezak.
Oznacte potrubi na poZzadované délce. Pro pohodli je na
nastroji stupnice s méfitkem.

7. Sedlapnéte nozni spinac. Valecky a potrubi se zacne oté-
Cet. Ruce drzte stranou od rotujicich &asti.

2. V pripadé potfeby upravte rozsah velikost elektrického
fezdku trubek pomoci rychlého pfepnuti nastaveni roz-
mérd.

3. Umistéte potrubi na valecky tak, aby se znacka fezu na-
chazela pod délicim koleckem na nulové znacce stup-
nice. Pokud potrubi pfesahuje za nastroj, umistéte pod
potrubi podpéry. Podpéry by mély byt nastaveny tak,
aby potrubi sedélo piimo na véaleccich. Pomuze to zajis-
tit spravné sledovani rezu. Viz Obrazek 3.

4. Zaujméte spravnou pracovni polohu, abyste si udrzeli
kontrolu nad nastrojem a potrubim (viz Obrdzek 10):
« Ujistéte se, ze mate pohodiny pfistup k nastrojim a
prepinaci.

« Ujistéte se, ze mUzete ovladat nozni spinac¢. Nozni
spinac jesté neseslapujte. V pfipadé nouze musite
byt schopni nozni spina¢ uvolnit.

Obrazek 10 - Rezani potrubi

8. Vysunte Sroub pfisuvu pomalym a neustalym utahova-
nim Sroubu pfisuvu, dokud se potrubi neufizne. Agresiv-
ni fezani maze poskodit délici kolecko a zpUsobit nad-

« Ujistéte se, Ze mate dobrou rovnovdhu a nemusite
sahat pres ndastroj nebo daleko.

Stupnice

. Vysunite systém rychlého piisuvu, dokud se podplirné
vélecky nedotknou potrubi (Obrdzek 9). Vyrovnejte délici
kolecko se znackou na potrubi. Utazenim Sroubu pfisu-
vu pritisknete délici kolecko na povrch potrubi. Poté, co
se délici kole¢ko dotkne potrubi, vysunte Sroub pfisuvu
o daldich 1 az 1%2 otacky, aby se zachytilo potrubi. Nevy-
sunujte Sroub pfisuvu pfilis mnoho, protoze by to mohlo
zplostit potrubi a zvysit tvorbu ottepu.

Podpiirné vale¢ky

Délici
kolecko

Potrubi

g fge yagd g

Obrazek 9 - Podpurné valecky v kontaktu s potrubim

10.

mérné otrepy. Udrzujte podpurna kolecka v kontaktu s
potrubim, abyste tak pomohli udrzet potrubi na misté.

Pokud se pfi fezani potrubi krouti, zastavte fez a zkon-
trolujte nastaveni stroje, zejména vyrovnani stojan(
na potrubi. Rlzné materialy potrubi mohou vyzadovat
mirné dodatec¢né utazeni Sroubu pfisuvu, aby se zlepsilo
sledovani.

. Sundejte nohu z nozniho spinace. Poté prepnéte spinac

[-Nizky/O-VYP/II-Vysoky do vypnuté polohy (O-OFF).

KdyZ se potrubi pfestane otacet, povolte Sroub pfisuvu
0 1-2 otacky a stisknutim uvolriovaciho tlacitka zcela za-
tahnéte délici kolecko. Odeberte potrubi.
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Odhrotovani potrubi Pieprava

otovaci fezak 1. Pfed pfepravou odstrante nebe zajistéte veSkeré volné

vybaveni a materidl z nastroje, abyste zabranili padu
nebo preklopeni.

2. Spustte délici kolecko do spodni polohy.

3. Omotejte napajeci kabel a hadici nozniho spinace kolem
haku kabelu a zajistéte jej podle Obrdzku 13.

4. Zdvihejte za ichop. Pfi zdvihani a presouvani budte opa-
trni. Berte na védomi hmotnost nastroje.

Obrazek 11 - Instalace odhrotovace

1. Prepnéte spinac I-Nizky/O-VYP/II-Vysoky do vypnuté po-
lohy (O-OFF).

2. Vyjméte odhrotovac ze skladovaci polohy a namontujte
ho do funkéni polohy, jak je uvedeno na Obrdzku 11. Ujis-
téte se, Ze je odhrotovac bezpe¢né namontovan.

3. Pfepnéte spinac I-Nizky/O-VYP/II-Vysoky do nizké polo-
hy (I-Low).

4, Seslapnéte nozni spinac. Ruce drzte mimo dosah koncu
potrubi a otacejicich se ¢asti.

5. Bezpe¢né uchopte potrubi. Rdédné podeprete potrubi,
¢imz si pomuzete udrzet kontrolu.

6. Umistéte potrubina kuzel odhrotovace ajemnym tlakem
(Obrdzek 12) odstrante otfepy z konce potrubi. Netlacte
potrubi na odhrotova¢ silou, mohlo by to zpUsobit, Ze
odhrotovac uchopi potrubi a rozto¢i jej ve vasich rukou.

Obrazek 13 —- Namotany kabel/hadice

Uskladnéni

Elektricky fezék trubek musi byt ulozen
v suchu ve vnitinim prostfedi nebo dobfre zakryty ve ven-
kovnim prostredi. Nastroj skladujte v uzamcéeném prosto-
ru, ktery je z dosahu déti a lidi neseznamenych s elektric-
kym fezdkem trubek. Tento ndstroj mize zplsobit vazna
poranéni v rukach nezacvi¢enych uzivateld.

Obrazek 12 - Odhrotovani potrubi

7. Sundejte nohu z nozniho spinace.
8. Prepnéte spinac I-Nizky/O-VYP/II-Vysoky do vypnuté po-
lohy (O-OFF).

9. Odstrarite odhrotovac z funk¢ni polohy a vratte jej do
skladovaci polohy.
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Navod k adrzbé

Pied provadénim jakékoliv udrzby nebo tiprav se ujis-
téte, Ze je spinac ve vypnuté poloze (0-OFF) a nastroj
odpojeny ze sité,

Rezak udrzujte v souladu s témito pokyny, abyste sni-
Zili nebezpeci trazu elektrickym proudem, zachyceni
¢i irazu z jinych pFicin.

Cisténi

Nastroj Setrné ocistéte po kazdém pouziti pomoci suché
Cisté textilie. Udrzujte valecky Cisté a bez necistot a nanosu.

Udrzujte odhrotovac cisty a bez tlomkd pro maximalni
efektivitu.

Ocistéte veskery prach a necistoty z vétracich otvort mo-
toru.

Mazani

Kazdy mésic (nebo castéji v pfipadé potreby) promazte
vSechny odkryté pohyblivé ¢asti elektrického fezaku tru-
bek a stojanu PC116TS (napf. Sroub pfisuvu, systém rych-
[ého prisuvu, valecky a oto¢né body) lehkym mazacim ole-
jem. Otfete prebyte¢né mazivo z obnazenych ploch.

Vymeéna déliciho kolecka

Pro volbu spravného déliciho kolec¢ka viz Specifikace. Pti
rezani rdznych material( vyménte délici kolecko, délici ko-
lecko také vyménte, kdyz je fezna hrana odstipnuta nebo
plocha. Na jednotce Ize ulozit dodatecné délici kolecko. Viz
Obrdzek 13.

1. Odstrante kloubovy ¢ep. Drzak kolecka se uvolni (Obrd-
zek 14).

e |

Obrazek 14 - Demontaz drzaku kolecka
2. Odstrarite ¢ep déliciho kolecka a délici kole¢ko/loZisko
(Obrdzek 15).

3. Zkontrolujte lozisko. LozZisko by se mélo volné pohybo-
vat.V pfipadé potreby jej vyménte.

PC116/PTC-400 elektricky fezak trubek RIDGID

4, Opacnym zpUsobem demontaze nainstalujte délici ko-
lecko.

.y Drzak
" Délici kole¢ka
Lozisko kole¢ko

Kloubovy ¢ep

p——
=

Cep kole¢ka

Obrazek 15 - Vyména déliciho kolecka

Nadproudova ochrana motoru

Rezak je vybaven nadproudovou ochranou, ktera vypina stroj,
aby chranil motor, pokud odebird nadmérny proud.

Pokud se ndstroj neocekavané vypne, uvolnéte nozni spinac.
Nastavte spinac¢ do vypnuté polohy (O-OFF) a vytdhnéte na-
stroj ze zasuvky. Odstrante z nastroje viechno potrubi. Ridte se
kapitolami Kontrola pfed zahajenim prace a Priprava pfistroje
a pracovisté, abyste se uijistili, ze nastroj funguje spravné.

Vyména kartaca motoru

Kazdych Sest mésicli kontrolujte kartace motoru, pokud je
jejich délka mensinez 5 mm (0.2"), je tfeba je vyménit.

1. Ujistéte se, Ze je spinac ve vypnuté poloze (O-OFF) a na-
stroj odpojeny ze sité.

2. Povolte pét sroubd, které uchycuji spodni kryt (Obrdzek
16) a sejméte kryt (nékteré Srouby jsou prichyceny ke
krytu).

3. Pomoci Sroubovaku odsroubujte a vyjméte vicka kar-
tach (Obrdzek 17). Opatrné vyjméte uhlikové kartace
a zkontrolujte jejich délku (Obrdzek 18). Pokud je délka
kartace mensinez 5 mm (0.2"), kartace vyménite.

4. Vlozte kartac¢ do drzaku kartace a spravné zarovnejte ja-
zycky kartace s reliéfy v drzaku kartace.

5. Bezpecné utdhnéte vicka kartacd. Namontujte zpét
spodni kryt.

6. Po opétovném smontovani stroje spustte stroj po dobu
péti minut ve vysokeé rychlosti (Il-High) bez potrubi v na-
stroji, aby se kartace zapracovaly.

944-732-258.09_REV.C
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| 10.28” (261 mm)

6.93” (176 mm)

Obrazek 18 - Kontrola délky kartace

Naskenovanim nize uvedeného QR kédu ziskate pfristup k lite-
ratufe a videu nastroje PC116/PTC-400.

Obrazek 17 - Demontaz vicka kartace
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Reseni problémi

PC116/PTC-400 elektricky fezak trubek RIDGID

PROBLEM

MOZNE DUVODY

RESENI

Nadmérné vibrace
béhem chodu.

Spatné provozni rychlost.

Nastroj neni fadné pfipevnén.

Viz Volba provozni rychlosti.

Nefezejte viditelné ohnuté potrubi. Pouzijte
rucni fezak.

Podeprete dlouhé potrubi pomoci potrubnich
stojand.

Nastroj spravné pfipevnéte na plochy povrch
a pfisroubuijte jej pripevihovacimi srouby.

Nastroj nefeze potru-
bi spravné.

Opotiebené délici kolecko.

Pouzito na nespravném rozméru nebo
materialu potrubi.

Vyménte opotiebené délici kolecko.

Pouzivejte na spravny typ potrubi (viz Speci-
fikace).

P¥i fezani se nastroj
zastavuje.

Agresivni pfisuv déliciho kolec¢ka pfi
fezani.

Setrné vysouvejte délici kole¢ko.

Nastroj nefunguje.

Kartace motoru jsou opotiebené.

Aktivovala se ochrana proti nadmérné-

Nainstalujte nové kartace motoru.

Ridte se pokyny ohledné nadmérného proudu

mu proudu.

motoru v &dsti Udrzba.

Nadmérné otiepy
nebo deformace
konce potrubi.

kolecko.

fezani.

Opotiebené nebo poskozené délici

Agresivni pfisuv déliciho kolecka pfi

Vyménte délici kole¢ko.

Setrné vysouvejte délici kolecko.

Nastroj se zastavi pri
stlaceni nozniho spina-
ce. Pii opétovném st-
la¢eni nozniho spinace
se znovu rozbéhne.

Unika vzduchovy spinac.

Otvor v noznim spinaci nebo hadici.

Vymérnite nozni spinac.

Pokud neni problém s noznim spina¢em / hadi-
ci nalezen, nechte vyménit vzduchovy spinac.

Servis a opravy

A VYSTRAHA

Po nevhodném servisnim zasahu nebo opravé
miiZe byt nastroj pii praci nebezpecny.

Vétsinu potiebnych informaci o servisu tohoto nastroje
naleznete v Ndvodu k Gdrzbé. Vsechny potize, které v tom-
to odstavci nejsou uvedeny, musi byt pojednany s nezavis-
lym servisnim stfediskem spole¢nosti RIDGID. Pouzivejte
pouze nahradni dily RIDGID.

Pro informace o vasem nejblizsim nezavislém servisnim
stiedisku spole¢nosti RIDGID nebo mate-li jakékoliv otaz-
ky tykajici se servisu ¢i oprav viz ¢dst Kontaktni Gdaje v tom-
to navodu.

Volitelné vybaveni

A VYSTRAHA

Abyste snizili nebezpeci vazného urazu, pouzivejte
pouze prislusenstvi specialné uréené a doporucené pro
pouziti s elektrickym rezakem trubek RIDGID PC116/
PTC-400, které je zde uvedeno.

Katalo-
gové ¢. | Popis

64903 | Stojan na potrubi PC116TS k pouziti spolu s nastro-
jem PC116/PTC-400

66253 | Uhlikovy karta¢ do motor(i PC116 220-240 V

66248 | Uhlikovy karta¢ do motor(i PC116 100-120 V

56662 |VJ-99 28" - 52" vysokd podpéra s hlavou V

64908 | Odhrotovac 137S pro nastroj PC116/PTC-400
66938 | E850 délici kolecko (pro kovové trubky)

66943 | E855 délici kolecko (pro plastové trubky)

64898 | Lozisko déliciho kolecka

Uplny seznam ptislusenstvi RIDGID dostupného pro tyto
nastroje naleznete v online katalogu spolec¢nosti Ridge
Tool na RIDGID.com nebo v ¢dsti Kontaktni informace.

944-732-258.09_REV. C
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Likvidace

Nékteré ¢asti tohoto pfistroje obsahuji cenné materidly,
které Ize recyklovat. Existuji mistni spole¢nosti, které se
na recyklovani specializuji, a které Ize najit ve vasi oblasti.
Likvidujte komponenty v souladu se viemi pouzitelnymi
predpisy. Pro ziskani dalsich informaci se spojte s mistnim
uradem pro nakladani s odpady.

V zemich EU: Elektricka zatizeni nelikvidujte
spolu s domacim odpadem!

Podle evropské smérnice 2012/19/EU o od-

padech elektrickych a elektronickych zafizeni

a jeji implementace do narodni legislativy,

musi byt elektrické zafizeni, které je jiz nepo-

uzitelné, sbirano zvlast a likvidovano pro zi-
votni prostfedi vhodnym zplsobem.

212
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Rezacka rur

Elektricka rezacka rur
PC116/PTC-400

AVYSTRAHA!

Pred pouzivanim tohto naradia
si dokladne precitajte navod
na pouzitie. Nepochopenie a

nedodrzanie pokynov uvedenych

v tomto navode na pouzitie Elektricka rezacka rir PC116/PTC-400

moze viest k urazom elektrickym

p ridom p oiaru a/alebo vaz nym Do vyznaceného priestoru nizsie uvedte vyrobné cislo a uchovajte vyrobné cislo vjrobku uvedené na typovom Stitku.
’

zraneniam oséb. Vyrob-
nec
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Bezpecnostné symboly

V tomto navode na pouZzitie a na vyrobku su pouzité bezpecnostné symboly a vystrazné hlasenia, ktoré sliZia ako upozornenie
na dolezité bezpecnostné informacie. Tato ¢ast ma pomaoct lepsie porozumiet tymto vystraznym hlaseniam a symbolom.

ﬁ Toto je symbol bezpecnostnej vystrahy. Oznacuje riziko mozného poranenia os6b. Dodrzanim vietkych bezpecnostnych pokynov,
ktoré su uvedené pod tymto symbolom, mézete predist moznym poraneniam alebo Grazom s nasledkom smrti.

A NEBEZPECENSTVO NEBEZPECENSTVO oznacuje nebezpe¢nu situaciu, ktord bude mat za nasledok vazne alebo smrtelné porane-
nie, ak jej nepredidete.
FNAAALTGTY VYSTRAHA oznaduje nebezpeénu situdciu, ktord méze mat za nasledok vazne alebo smrtelné poranenie, ak jej nepredidete.
A UPOZORNENIE QEOZORNIENIE oznacuje nebezpecnu situaciu, ktord moze mat za nasledok lahké alebo stredne vézne poranenie, ak
jej nepredidete.
[ YITITTTN POZNAMKA oznacuje informécie, ktoré sa vztahuju na ochranu majetku.
Tento symbol indikuje riziko zachytenia alebo navinutia

ruk, prstov alebo inych ¢asti tela do valcov alebo inych
pohyblivych dielov.

Tento symbol oznacuje riziko porezania ruk, prstov alebo
inych casti tela otacajucimi sa alebo pohyblivymi ¢astami.

Tento symbol znamen4, Ze pred pouzivanim zariadenia je

@ nevyhnutné dokladne si precitat navod na pouzitie. Tento
navod na pouzitie obsahuje informacie doélezité pre bez-
pecnost a spravnu obsluhu zariadenia.

lacie s tymto zariadenim alebo pocas jeho pouzivania vzdy
pouzivat okuliare s bo¢nymi krytmi alebo bezpecnostné
okuliare, aby tak zniZil riziko poranenia oci.

Tento symbol oznacuje riziko naklonenia a spadnutia
stroja, ktoré moze sposobit pomliazdeniny alebo iné vaz-
ne zranenia.

6 Tento symbol znamen4, ze pouzivatel musi po¢as manipu-

Tento symbol znamen4, Ze pocas prevadzky tohto zariade-

e (] . .. z . ’ ’
Tento symbol oznacuje riziko zasahu elektrickym priddom.
nia nemdte nosit rukavice, aby sa zniZilo riziko zamotania.

Y% o o

Vseobecné bezpeénostne’ v;’rstrahy « Deti a okolostojace osoby musia byt pri praci s elek-

o 8 s N trickym naradim v dostatocnej vzdialenosti. VV pripade
*
pre elektricke naradie odputania pozornosti by ste mohli stratit kontrolu nad na-

A VYSTRAHA radim.
Precitajte si vSetky bezpecnostné vystrahy, poky-
ny, ilustracie a Specifikacie dodané s tymto elek-

Elektricka bezpeénost

trickym naradim. Nedodrzanie vsetkych nizsie « Zastréky elektrického naradia sa musia typovo zho-
uvede.ny'c’h pokynov méig mat za nésle’c!ok zasah dovat so zasuvkami. Nikdy a Ziadnym sposobom ne-
elek.trlckym pridom, poZiar a/alebo vazne pora- modifikujte elektrické zastréky. Nepouzivajte Ziadne
nenie. adaptéry, ak pozivate uzemnené elektrické naradie.
USCHOVAJTE VSETKY VYSTRAHY A POKYNY Neime'n'ené zé.stréky'a zodpgve,dajl]c? elektrické zasuvky
i Y E 3 1 znizia riziko zasiahnutia elektrickym pradom.
PRE PRIPADNE DALSIE POUZITIE! ko zasiahnutia elektrickym prid

Vyhybajte sa telesnému kontaktu s uzemnenymi po-
vrchmi, ako st napriklad potrubia, radiatory, sporaky a
chladnicky. Ak je vase telo uzemnené, hrozi zvysené riziko
zasiahnutia elektrickym pradom.

Pojem ,elektrické naradie” pouzivany vo vietkych nasledu-
jucich vystrahdach sa vztahuje na elektrické naradie napdja-
né zo siete (napdjacou $nurou) alebo na elektrické naradie
napajané akumulatormi (bez napdjacej $nury).

. , . Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani vihku.. Voda,
Bezpecnost na pracovisku ktora vnikne do elektrického néradia, zvy3uje riziko zasahu

« Pracovisko udrzuijte ¢isté a dobre osvetlené. Preplnené a elektrickym pridom.

tmavé miesta pritahuju nehody.

Neposkodzujte napajaci kabel. Nikdy nepouzivajte na-
pajaci kabel na drzanie, tahanie alebo odpajanie elek-
trického naradia z elektrickej siete. Snuru chraite pred
horucavou, olejom, ostrymi hranami alebo pohybuju-
cimi sa castami zariadenia. Poskodené alebo zamotané
kable zvysuju riziko zasiahnutia elektrickym priddom.

» Nepouzivajte elektrické naradie vo vybusnom prostre-
di, napriklad v pritomnosti horlavych tekutin, plynov
alebo prachu. Elektrické naradie vytvara iskry, ktoré mézu
vznietit prach alebo vypary.

*Text pouzity v Casti Vseobecné bezpecnostné vystrahy pre elektrické naradie tohto ndvodu je doslovny, ako to vyzaduje platna norma UL/CSA/EN 62841-1. Tato cast
obsahuje vieobecné bezpecnostné postupy pre mnohé rozne typy elektrického naradia. Nie kazdé bezpecnostné opatrenie plati pre kazdé naradie a niektoré neplatia
pre toto naradie.
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« Ak pracujete s elektrickym naradim vo vonkajSom pro-
stredi, pouzivajte len také prediZzovacie kable, ktoré st
vhodné na pouzitie vo vonkajSom prostredi.. PouZivanie
predlZzovacieho kabla uréeného na pouzitie vo vonkajsom
prostredi znizuje riziko zasahu elektrickym pradom.

« Ak je prevadzka elektrického naradia vo vlhkom pro-
stredi nevyhnutna, pouzite prerusovac elektrického
obvodu (GFCI) s uzemnenou priidovou ochranou. Po-
uzitie prerusovaca GFCl znizuje riziko zasahu elektrickym
pradom.

Bezpecnost osob

« Pri praci s elektrickym naradim budte pozorni, konajte
uvazlivo a sustredte sa vzdy na to, ¢o prave robite. Ne-
pouzivajte elektrické naradie, ak ste unaveni, pod vply-
vom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilkova nepozornost
pri praci s elektrickym naradim moze mat za nasledok vézne
zranenie 0séb.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Vzdy pou-
zivajte ochranu odi. Ochranné vybavenie, ako su maska
proti prachu, protiSmykova obuv, ochranna prilba alebo
chrénice sluchu, pouzité vo vhodnych podmienkach znizia
nebezpecenstvo poskodenia zdravia.

Zabraiite neocakavanému spusteniu. Pred pripojenim
elektrického naradia k napajaciemu zdroju a/alebo ba-
térii, zdvihnutim alebo nosenim sa uistite, Ze prepinac
je v polohe OFF (VYP). Pri noseni elektrického ndradia s
prstom na spinaci alebo pripojeni elektrického néradia, kto-
ré ma spinac v polohe ON (ZAP), k napétiu, je velmi pravde-
podobné, ze dbjde k nehode.

Pred presunutim spinaca elektrického naradia do polo-
hy ON (ZAPNUTE) odstraiite vietky nastavovacie alebo
francuzske kltce.. Franctzsky klu¢ alebo klu¢ ponechany
na otacajucej sa Casti elektrického naradia moéze sposobit
zranenie 0s6b.

Nenatahujte sa prili§ daleko. Stale udrziavajte pevny
postoj a rovnovahu. To umoziuje lepsie ovladanie elek-
trického ndradia v neocakavanych situaciach.

Pri praci noste vhodny pracovny odev. Neobliekajte si
volné oblecenie a nenoste Sperky. Dbajte na to, aby sa
vam vlasy a odev nedostali do pohyblivych casti. Volny
odev, Sperky alebo dIhé vlasy sa mézu zachytit do pohybli-
vych casti.

Ak pouzivate zariadenia na odsavanie a zhromazdo-
vanie prachu, uistite sa, ze su pripojené a pouzivané
spravne.. Pouzitie zariadenia na odsdvanie prachu méze
zmiernit riziko spojené s prasnostou.

Nedovolte, aby vas dobra znalost ziskana ¢astym pou-
Zivanim naradia viedla k lahkovaznosti a ignorovaniu
bezpecnostnych principov.. Nedbanlivy ikon méze sp6-
sobit zavazné poranenie v zlomku sekundy.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické
naradie

Elektrické naradie nepretazujte. Pouzite spravne elek-
trické naradie pre vasu aplikaciu. Pomocou spravneho
elektrického néradia budete moct vykonat pozadovanu
Ulohu lepsie a bezpecnejsie rychlostou, pre ktoru je néradie
skonstruované.

Nepouzivajte elektrické naradie, ak sa prepina¢ neda
prepniit do polohy ON (ZAPNUTE) a OFF (VYPNUTE)..
Akékolvek elektrické naradie, ktoré nie je mozné ovladat vy-
pinacom, je nebezpecné a musi sa opravit.

Pred nastavovanim elektrického naradia, vymenou pri-
slusenstva alebo uskladnenim elektrického naradia od-
pojte zastrcku z elektrickej siete a/alebo batériu (ak ju
mozno odpojit). Takéto preventivne bezpecnostné opat-
renia znizuju riziko neocakdvaného uvedenia elektrického
néradia do prevadzky.

Nepouzivané elektrické naradie skladujte mimo dosa-
hu deti a 0sdb, ktoré nie st dostatocne oboznamené s
takymto elektrickym naradim ¢i tymto navodom na po-
uzitie naradia. PouZivanie elektrického ndaradia neskoleny-
mi osobami je nebezpecné.

Vykonavajte riadnu tudrzbu elektrického naradia. Skon-
trolujte, ¢i su pohyblivé suciastky naradia spravne za-
rovnané, ¢i sa nezasekavaju, ¢i nie sii zZlomené alebo
inak poskodené, ¢o by mohlo ovplyvnit fungovanie
elektrického naradia. Pred pouzitim elektrického na-
radia dajte poskodené suciastky opravit. Pricinou mno-
hych urazov byva nedostato¢na udrzba elektrického néra-
dia.

Rezné nastroje udrZiavajte ostré a cisté.. Starostlivo oset-
rované rezné nastroje s ostrymi hranami sa menej ¢asto za-
sekavaju a lahsie sa ovladaju.

Elektrické naradie, prislusenstvo, nastavce naradia
a pod. pouzivajte podla tohto navodu na pouzitie.
Zohladnite pritom konkrétne pracovné podmienky a
¢innost, ktori mate vykonat. Pouzivanie elektrického
naradia na iné ako urcené Ucely méze vyvolat nebezpecnu
situaciu.

Rukovate a uchopovacie povrchy udrziavajte suché,
cisté a bez oleja a maziv. Kizké rukovate a uchopovacie
povrchy neumoziuju bezpe¢ni manipulaciu a ovladanie
ndradia v neocakavanych situaciach.
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Servis

« Elektrické naradie zverte do opravy iba kvalifikované-
mu odbornikovi a pouzivajte iba originalne nahradné
suciastky. Tym zaistite bezpecnost elektrického naradia.

Specifické bezpeénostné informacie

A VYSTRAHA

Tato cast obsahuje dolezité bezpeénostné informacie,
ktoré su Specifické pre tento nastroj.

Pred pouzitim elektrickej rezacky rur PC116/PTC-400
si pozorne precitajte tieto pokyny, aby sa znizilo riziko
zasiahnutia elektrickym priidom alebo iného vazne-
ho zranenia.

USCHOVAJTE VSETKY VYSTRAHY A POKYNY PRE
PRIPADNE DALSIE POUZITIE!

Tento ndvod uchovavaijte pri stroji pre potreby operatora.

« Pri obsluhe elektrickej rezacky rar nenoste rukavice ani
volné oblecenie. Rukavy a bundy majte vzdy zapnuté.
Nesiahajte na miesta ponad zariadenie. Stroj moze zachytit
oblecenie, ¢o by mohlo mat za nasledok zamotanie.

Ruky udrzujte mimo otacajlicich sa casti, ako su valce,
vystruznik, rezacie koliesko a rara. Pred manipulaciou s
naradim alebo rirou pockajte, kym sa diely tiplne neza-
stavia. Znizite tak pravdepodobnost zachytenia rotujucimi
dielmi.

Zaistite stroj na pevhom pracovnom stole alebo sto-
jane. Nalezitym sp6sobom podporte rury. Tym sa znizi
riziko poranenia v doésledku zasiahnutia a rozdrvenia, ku
ktorému méze dojst pri prevrateni alebo spadnuti rary a za-
riadenia.

Nerezte viditelne ohnuté rury ¢i rary s pripevnenymi
fitingami. ZniZuje riziko nadmernych vibracii a straty kon-
troly nad strojom a/alebo rdrou.

Majte vzdy nasadent vhodna ochranu oéi a osobné
ochranné prostriedky. Rezacie nastroje sa mézu zlomit
alebo roztriestit. Tymto sa zniZi riziko poranenia.

Pracovny proces smie vykonavat a nozny spina¢ smie
ovladatlen jedna osoba. V pracovnom priestore stroja po-
Cas ¢innosti sa moze nachadzat iba operator. Toto pomaha
znizit riziko poranenia.

Pred obsluhou tohto naradia si dékladne prestudujte
tieto pokyny a vystrahy pre celé vybavenie a material,
ktory sa pouziva, ¢im sa zamedazi riziku vazneho zrane-
nia osob.

Elektrickd rezacka rir PC116/PTC-400 RIDGID

Kontaktné informacie spolo¢nosti
RIDGID

Ak méte akékolvek otazky, ktoré suvisia s tymto vyrobkom
znacky RIDGID®:

- Kontaktujte svojho miestneho distributora RIDGID®.

- Navstivte webovu stranku RIDGID.com, kde najdete
lokalny kontaktny bod RIDGID.

- Kontaktujte oddelenie technickych sluzieb spolo¢nosti
Ridge Tool prostrednictvom e-mailu
rtctechservices@emerson.com alebo v USA a Kanade
volajte na ¢islo (800) 519-3456.

Popis

Elektrickd rezacka rdr RIDGID® PC116/PTC-400 je navrhnutd na
rezanie kovovych a plastovych rar/potrubia s menovitou vel-
kostou 2" az 4" (12 az 100 mm).

Prepinac s dvomi rychlostami reguluje rychlost ota¢ania valcov
a pneumatickym noznym spinacom sa zapina/vypina (ON/
OFF) motor. Sucastou je aj stupnica na meranie rur. Elektricka
rezacka rur je lahka a kompaktna, ¢o ulahcuje jej prenasanie.

Volitelny vystruznik je k dispozicii na odstranenie drsnych hran
zvnutornej strany rdr az do 2" (50 mm).

Rezacka rur nie je navrhnuta na pouzitie s trubkami.

944-732-258.09_REV C
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Viyrobné cislo stroja sa nachadza na boc¢nej strane rezacky.
Posledné 4 ¢islice oznacuju mesiac a rok vyroby. (10 = mesiac,
19 =rok).

Rukovat

Drzadlo
\ Posuvova skrutka .,
. Technické udaje
” Uvolnenie rychleho
posuvu rezacky Menovita velkost rary
Kapacita rezania.......mme 4"az4" (12 mm az 100 mm)

Nastavenie Skutoc¢na kapacita rezania.... 2"az 4.5" (12 mm az 116 mm)
rychleho
p",':ﬁ(':,l;tt'ia Materidl rary/ Maximalna Rezacie koliesko
Ulozné potrubia* hrabka steny E-850 E-855
m::itaoc ir;re Zatka Kat. #66938  Kat. #66943
koliesko . P )
(vzadu) _ Uhlikova ocel 0.1" (2,5 mm) X
\Q Nehrdzavejuca 0.1” (2,5 mm) X
ocel
Hlinik 0.1"(2,5mm) X
Med 0.1" (2,5 mm) X
NoZny spinat Plast 0.23" (6 mm) X
S izka)/O-

Vystrazny ititok oPFrFe '()\','\‘(?pc)lnliop‘f.'g(u '(f,y“‘s’[,ﬁé, *Toto je len vieobecné usmernenie. Na rezanie, Zivotnost kolieska,
tvorbu drsnych hran a pod. ma vplyv typ materiély, tvrdost a dalsie
faktory.

Menovita kapacita
VYStrUNOVANIA ..cvveerrsssesssssens A"az2"(12 mm az 50 mm)
(volitelné prislusenstvo)
Navinutie kabla Max. dizka rary ... 20' (6 m)
Motor
Typ Univerzélny
Rezacle ‘ ‘ NAPEHE v 100-120V 220-240V
(skryté) Meracia stupnlca Prl.'ld 5 8 A 3 O A
Ulozné miesto pre [ (S V] g Ll P —— 50/60 Hz 50/60 Hz
vystruznik Vykon 705W 705W
Informdcie specifické pre dané zariadenie st uvedené na stitku s vyrobnym
Cislom vyrobku.

Rychlost otacania valcov........ 190/363 ot./min pre typ s vykonom
220-240V, 225/385 ot./min pre
Pripojka typ s vykonom 100 - 120V

Stitok pre prepinaé vystruznika Ovladacie Prvky ... Prepina¢ I-LOW (NIZKA)/O-OFF
(VYP)/IFHIGH (VYSOKA) a nozny
Stitok s vyrobnym &islom spina¢ na ON/OFF (ZAP/VYP)

Obrazok 1 - Elektricka reza¢ka rir RIDGID” PC1 16/PTC-400 HMOTNOSE .ovvereerrerrereseressrseses 321bs.(14,5kg)
% e D A S S A 5 Celkové rozmery

Ridge Tool Company Elyria, Ohto. e DxSxV 11.6"x94"x 15.9"
RIDGID US.A. RIDGID.com (295 mm X 239 mm x 403 mm)

Model No. 116 Prevadzkova teplota............. —4°F a7 122°F (-20°C az 50 °C)
Se"a' No. f ) (01¢ == Akusticky tlak (Lon)* o 82,3 dB(A), K=3
: : : Akusticky VYKon (Lun)* ... 93,3 dB(A), K=

* Zvuk sa meria v sulade so Standardizovanym testovanim podla normy EN 62481-1.

- Emisie zvuku sa mozu liSit v zavislosti od vasej polohy a konkrétneho pouZzitia tohto
néradia.

- Pri kazdej aplikacii treba vyhodnocovat denné trovne pdsobenia zvuku a v pripade
potreby treba prijat prislusné bezpecnostné opatrenia. Pri vyhodnocovani drovni
expozicie treba zohladnit dobu, ked'je naradie vypnuté (OFF) a nepouziva sa. Takto
moze dojst k vyraznému znizeniu Urovne expozicie v priebehu celkovej pracovnej

7 wvr

Obrazok 2- Vyrobne CIS|0 stroja doby.
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Standardné vybavenie

Podrobnosti o vybaveni dodanom so strojom s konkrétnymi
katalégovymi cislami su uvedené v katalégu produktov znac-
ky RIDGID.

Za vyber vhodnych materidlov a in3talacie,
metody spojenia a tvérnenia, je zodpovedny projektant a/
alebo montér systému. Vyber nespravnych materidlov a me-
tdéd by mohol sposobit zlyhanie systému.

PoCas montdZe, spajania a tvarovania moze dojst ku kon-
tamindcii nerezovej ocele a inych materidlov odolnych voci
korézii. Tato kontamindcia by mohla sp6sobit koréziu a pred-
Casné zlyhanie materidlu. Pred akoukolvek instalaciou je nut-
né vykonat désledné vyhodnotenie materidlov a metdd pre
Specifické prevadzkové podmienky vratane chemického p6-
sobenia a teploty.

Na zniZenie rizika kontaminacie nehrdzavejlcej ocele ze-
lezom sa uistite, Ze su valce cisté a nenachadzaju sa na nich
Ziadne Ulomky. Doékladne ich vycistite kefou z nehrdzavejucej
ocele. Pred pouzitim materidlu z nehrdzavejucej ocele vy-
merite rezacie koliesko a vystruznik. Osved¢enym postupom
je vyclenit jedno rezacie koliesko na nehrdzavejicu ocel.

Montaz

A VYSTRAHA

Aby sa znizilo riziko vazneho zranenia pocas pouzi-
vania zariadenia, dodrziavajte nasledujice postupy
na spravnu montaz. Pred montazou musi byt spinac v
polohe OFF (VYP.) a stroj odpojeny z elektrickej siete.

Upevnenie na pracovny stol

Stroj sa mdze namontovat na rovny, stabilny pracovny stol.
Na pripevnenie jednotky na pracovny stol treba zo vietkych
Styroch rohov zédkladne stroja odskrutkovat gumené patky
(pozri Obréazok 16). Nasledne treba stroj prichytit k pracovné-
mu stolu pomocou skrutiek M8. Dékladne ich utiahnite.

Kontrola pred prevadzkou

A VYSTRAHA
Pred kazdym pouzitim elektric-

\-— ku rezacku rar skontrolujte a
odstrante vsetky problémy. Zni-
Zite tymriziko vazneho zranenia

v désledku zasiahnutia elektric-
kym pradom, zamotania sa, zraneni pomliazdenim a
inych pricin vratane poskodenia stroja.

1. Uistite sa, Ze je elektricka rezacka rir odpojend z elektrickej
siete.

2. Viyistite stroj a vietko zariadenie vratane rukovati a ovla-
dacich prvkov. Tym ulah¢ite kontrolu a zabrénite tomu,

Elektrickd rezacka rir PC116/PTC-400 RIDGID

aby sa vam z ruk vySmykol ovladaci prvok alebo stroj.
Cistenie a udrzbu stroja vykonavajte podla pokynov na
udrzbu.

3. V suvislosti s elektrickou rezackou rur skontrolujte nasle-
dovné:

« Skontroluijte, ¢i kabel a zastrcka nie su poskodené alebo
pozmenené.

« Spravnost montaze, stav Udrzby a Gplnost.

Akékolvek poskodené, opotrebované, chybajlce,
nespravne nasadené alebo viazané casti alebo iné
poskodenia.

Pritomnost a funkcia nozného spinaca. Skontrolujte, ¢i je
nozny spinac pripojeny, v dobrom stave, ¢i sa pohybuje
hladko a nelepi sa.

Volny pohyb posuvovej skrutky, rezacieho kolieska a
podpornych valéekov.

Pritomnost a Citatelnost vystraznych a inych stitkov (pozri
Obrdzok 1).

Skontrolujte rezné hrany rezacieho kolieska a vystruznika
z hladiska opotrebovania, deformicie, nastiepenia alebo
inych problémov. Tupé, poskodené alebo uvolnené reza-
cie casti mozu poskodit néstroj, vytvorit nedostatocne
kvalitny rez a zvysit riziko poranenia.

« Ak pouzivate stojany PC116TS, Cistite, kontrolujte a mazte
ich podla potreby.

Akykolvek stav, ktory by mohol branit bezpecnej a nor-
malnej ¢innosti.

Ak sa vyskytnu akékolvek problémy, naradie nepouzivajte,
kym problémy nebudu odstranené.

4. Podla prislusnych pokynov vykonajte kontrolu a udrzbu
vietkych ostatnych pouZitych zariadenti, aby ste zaistili ich
spravnu funk¢nost.

Priprava stroja a pracoviska
A VYSTRAHA

Elektricku rezacku rur

~ @ o ra
O = | hastavte a pracovnu

El ! * | oblast pripravte pod-

% la tychto postupov,

aby sa znizilo riziko
vazneho poranenia v dosledku zasiahnutia elektric-

kym pradom, zamotania sa, zraneni pomliazdenim a
inych pricin a aby sa zabranilo poskodeniu stroja.

1. Skontrolujte pracovisko ohladne nasledujtcich bodov:

- Dostatocné osvetlenie.

« Pritomnost horlavych kvapalin, vyparov alebo
prachu, ktoré sa moézu vznietit. Ak su pritomné,

944-732-258.09_REV C
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nepracujte v takomto prostredi, kym nie su identifi-
kované zdroje mozného vznietenia a kym sa neusku-
to¢ni ndprava. Rezacka nie je odolna proti vybuchu a
moze vytvarat iskry.

. Cisté, vodorovné, stabilné a suché miesto pre vietky
zariadenia a operatora.

+ Riadne uzemnena elektricka zasuvka so spravnym
napatim. Pozadované napatie najdete na Stitku s
vyrobnym ¢islom stroja. Trojkolikova zasuvka alebo
zasuvka s pradovym chranicom (GFCI) nemusi byt
spravne uzemnend. Ak mate pochybnosti, nechajte
zasuvku skontrolovat licencovanym elektrikarom.

2. Skontrolujte pracu, ktord sa ma vykonat. Urcite materi-
al, typ a velkost rury. Urcte spravne zariadenie pre danu
pracu. Pozri cast Technické ddaje.

3. Overte, ¢i bolo vietko zariadenie, ktoré sa ma pouzit,
riadne skontrolované a namontované.

4. Stroj umiestnite na plochy, rovny a stabilny povrch. Po-
zri oddiel ,Upevnenie na pracovny stol” v ¢asti Montaz.
Overte, ¢i je jednotka stabilna a zaistena.

5. Ak rdra vycnieva zo stroja o viac ako 6" (15 cm), pouzite
minimalne jeden vhodny stojan na jej podopretie. Stoja-
ny treba umiestnit do roviny s valcami. Pri dlh3ej rdre bu-
dete mozno potrebovat viac ako jeden stojan. Pouzivajte
iba stojany vyhradené na tento Ucel. Nespravne podpery
alebo ru¢né podopretie rdary mézu sposobit zranenia v
dosledku prevratenia alebo zamotania sa. Neprekracujte
vyznacenu kapacitu stojana. Ak rezacka a stojan spociva-
ju na tej istej ploche, na podopretie rdry pouzite stojan
na rury RIDGID PC116TS.

Pri praci na pracovnom stole alebo na inej vyvysenej pra-
covnej ploche je mozné na podopretie rury pouZzit rézne
stojany na rury od spoloc¢nosti RIDGID. Ak pouZzivate re-
zacku PC116/PTC-400 na zemi, na podopretie rdry pouzi-
te stojan na rary RIDGID PC116TS. Pozri Obrdzok 3.

Obrazok 3 - Umiestnenie stojana

Guldéékova 3"-4.5" (76 - 120 mm)

hlavica
1.5"-3" (40 - 76 mm)
/ 0.5"-1.5" (12 -40 mm)

~

Objimka

Tlacidlo

Obrazok 4 - Nastavenie stojana PC116TS

Nastavenie stojana PC116TS

Stojan PC116TS je volitelné prislusenstvo navrhnuté na pou-
Zitie s rezackou PC116/PTC-400 a nesluzi na ziadne iné ucely.

Nastavenie gul6¢kovych hlavic podla velkosti rary:
a. Stlacte tlacidlo €.

b. Guléckovu hlavicu presurite do spravnej polohy podla
velkosti rary (pozri Obrdzok 4) ®.

¢. Uvolnite tlacidlo - overte bezpe¢né umiestnenie @.

Na nastavenie vysky stojana otocte objimkou a zdvihnite
alebo spustite hlavicu stojana. Stojan je navrhnuty tak, aby
sa umiestnil na rovnakom plochom povrchu ako rezacka
PC116/PTC-400 C. Pozri Obrdzok 3. Podla potreby mozno na
vyvysenie stojana pouzit vhodné podlozky (ako napriklad kus
dreva).
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6. Obmedzte pristup alebo nastavte ochranné kryty alebo
zabrany, aby ste okolo stroja a rury vytvorili priestor s
velkostou minimalne 3 stopy (1 m). Tym zabranite, aby
osoby, ktoré nepracuju na stroji, prisli do kontaktu so
strojom alebo rurou, a znizite aj riziko prevratenia alebo
zamotania sa.

7. Umiestnite nozny spinac podla obrdzku 8 aby ste zabez-
pecili spravnu pracovnu polohu.

8. Ked'je spinac¢ v polohe O-OFF (VYP), vedte kabel po vol-
nej trase. Suchymi rukami zapojte napajaci kabel do riad-
ne uzemnenej elektrickej zasuvky. Udrzujte vietky elek-
trické spoje suché a nad urovnou podlahy. Ak napéjaci
kabel nie je dostatocne dlhy, pouZite predlZzovaci kabel,
ktory:

+ jevdobrom stave;
+ ma trojkolikovu zastreku ako elektrickd rezacka rar;
« je vyhradeny na vonkajsie pouZitie;

- mé dostato¢nu dizku. V pripade predlzovacich kablov
s dizkou az 50' (15,2 m) pouzite typ vodi¢a minimalne
14 AWG (2,5 mm?). V pripade predlZzovacich kablov s
dizkou 50' = 100' (15,2 m — 30,5 m) pouZzite typ vodica
minimalne 12 AWG (2,5 mm?).

9. Skontrolujte spravnu prevadzku elektrickej rezacky rar.
Holymi rukami:

- Prepina¢ rychlosti prepnite do polohy I-LOW (NIZKE).
Stlacte a uvolnite nozny spinac. Valce sa za¢nu tocit v
smere, ktory naznacuju Sipky na obrdzku 5. Ak sa stroj
neotdca v spravnom smere alebo ak sa noznym spina-
¢om neda ovladat prevadzka stroja, nepouzivajte stroj,
kym nebude opraveny.

Stlacte a podrzte nozny spinac stlaceny. Skontrolujte
pohyblivé &asti, ¢i nie su nespravne zarovnané, zasek-
nuté, ¢i stroj nevydava neobvyklé zvuky alebo ¢i nepo-
zorujete iny nezvycajny stav. Stiahnite nohu z nozného
spinaca. Ak sa vyskytnu akékolvek nezvycajné pod-
mienky, nepouZzivajte stroj, kym nebude opraveny.

Obrazok 5 - Smer otacania valcov

Elektrickd rezacka rir PC116/PTC-400 RIDGID

10. Prepnite prepinac rychlosti do polohy O-OFF (VYP) a su-
chymi rukami odpojte stroj z elektricke;j siete.

Navod na pouzivanie

A VYSTRAHA
Pri obsluhe elektrickej

3 O rezatky rdr nenoste
> 2L’ | rukavice ani volhé ob-
ﬁ O lecenie. Rukavy a bun-

dy majte vzdy zapnu-
té. Nesiahajte na miesta ponad zariadenie. Stroj moze
zachytit oblecenie, ¢o by mohlo mat'za nasledok zamo-
tanie.

Ruky udrzujte mimo otacajuicich sa casti, ako s valce,
vystruznik, rezacie koliesko a rira. Pred manipulaciou
s naradim alebo rirou pockajte, kym sa diely Gplne
nezastavia. Znizite tak pravdepodobnost zachytenia
rotujucimi dielmi.

Nalezitym sposobom podporte rury. Tym sa znizi rizi-
ko poranenia v dosledku zasiahnutia a rozdrvenia, ku
ktorému méze dojst pri prevrateni alebo spadnuti riary
a zariadenia.

Pracovny proces smie vykonavat a nozny spina¢ smie
ovladat len jedna osoba. V pracovnom priestore stro-
ja pocas cinnosti sa méze nachadzat iba operator. Toto
pomaha znizit'riziko poranenia.

Postupujte podla navodu na pouzivanie, aby sa znizilo
riziko vazneho poranenia v dosledku zasiahnutia elek-
trickym priidom, zamotania sa, zraneni pomliazdenim
ainych pricin a aby sa zabranilo poskodeniu stroja.

Uistite sa, Ze stroj a pracovisko su riadne pripravené a Ze na
pracovisku sa nenachadzaju neopravnené osoby ani nic iné,
¢o by mohlo odputat pozornost. Pri prevadzke stroja ma byt
operator jedinym ¢lovekom v prislusnej oblasti.

Nastavenie rezacky na rezanie rar réoznych
velkosti

Nastavenie rychleho prepnutia velkosti

Na rychle nastavenie velkosti rur v rozsahu od 2" (50 mm) a
mensich a od 2” do 4" (50 mm az 100 mm) je k dispozicii na-
stavenie rychleho prepnutia velkosti.
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Obrazok 6 — Nastavenie rychleho prepnutia velkosti

1. Ked'savrezacke nenachadza Ziadna rura, uchopte drzadlo
a uvolnite kolik jemnym stla¢enim gombika @ a jeho
miernym pootocenim proti smeru hodinovych ruciciek ©
Gombik obsahuje pruzinu, vdaka ktorej sa vysunie. Preto
treba pohyb gombika kontrolovat. Pozri obrdzok 6.

2. Pomocou drzadla presunte hlavicu do pozadovanej po-
lohy ©.

3. Vlozte gombik rychleho prepnutia, ¢im sa hlavica pridrzi v
danej polohe.

Nastavenie rychleho posuvu rezacky

Nastavenie rychleho posuvu rezacky sa pouziva na spustenie
rezacieho kolieska nadol alebo jeho vytiahnutie nahor pocas
rezania.

1. Na spustenie rezacieho kolieska nadol tlacte rukovat
smerom nadol (Obrdzok 7A), kym sa nedotkne rary.

2. Na vytiahnutie rezacieho kolieska nahor uvolnite ruko-
vat/posuvovu skrutku o 1 - 2 otécky (Obrdzok 7B) a za-
tlacte uvoliiovaciu packu (Obrdzok 7C), ¢im sa koliesko
vytiahne nahor (kedZe sa tu nachddza pruzina, treba

kontrolovat pohyb rukovati).

bR B e

Obrazok 7 - Rychly posuv: A - spustenie nadol, B - uvol-
nenie, C - vytiahnutie nahor

Vyber/zmena prevadzkovej rychlosti

Elektrickd rezacka rdr ma dve prevadzkové rychlosti - LOW
(NIZKA) a HIGH (VYSOKA). Pozri Obrdzok 8.

(— LOW )
O OFF -
\= HIGH 5)::::2%:55555'”i:‘:::%

Obrazok 8 - Stitok s rychlostou

Rychlost LOW (NiZKA) (nastavenie prepinaca do polohy I-Low
(Nizka)). Znizuije riziko vibracii a oscilacie rdry pocas pouzivania.

Odporuca sa pre rdry s priemerom 2" (50 mm) a mensie a
s dlzkou viac ako 6.5' (2 m).

Rychlost HIGH (VYSOKA) (nastavenie prepina¢a do polohy II-
High (Vysokad)). Znizuje ¢as rezania.

dizky.
Pre lubovolné rury kratsie ako 6.5' (2 m).

Vibracie a oscilacia rdry zavisia od viacerych faktorov, ako na-
priklad dizka rary, jej velkost, hmotnost, rovnost, zarovnanie
stojana, rychlost otdcania valcov atd. Ak sa vdam bude kedy-
kolvek zdat, Ze rdra nadmerne vibruje ¢i osciluje, uvolnite
nozny spinac. Ak je prepinac rychlosti v polohe Il-High (Vyso-
kd), prepnite ho na rychlost I-Low (Nizka) a skuste to znova. Ak
je prepinac rychlosti v polohe I-Low (Nizka), odrezte dany kus
inym spésobom, napriklad ru¢nou rezackou.

Ak chcete zmenit rychlost, uvolnite nozny spinac a pockajte,
kym sa rezacka Uplne nezastavi. Prepnite prepinac¢ do poza-
dovanej polohy. Nemerite prevadzkovu rychlost, ked' je stroj
spusteny.

Rezanie rury

1. Overte, Cirdranie je viditelne ohnuta a Ci k nej nie su pripo-
jené Ziadne fitingy. Rezanie ohnutych rar alebo rur s fitin-
gami méZze viest k nadmernym vibracidm a strate kontroly.
Podla potreby pouZite ru¢nu rezacku. Oznacte pozadova-
nu dizku rary. Na ulahéenie sa na stroji nachadza meracia
stupnica.

2. Podla potreby nastavte na elektrickej rezacke rdr rozsah
velkosti pomocou nastavenia rychleho prepnutia velkosti.

3. Rdru umiestnite na valce tak, aby sa znacka pre rezanie na-
chdadzala pod rezacim kolieskom, na nule na stupnici. Ak
rdra vy¢nieva zo stroja, umiestnite pod fu stojany. Podpe-
ry treba nastavit tak, aby rdra spocivala na valcoch rovno.
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To poméze zaistit spravne sledovanie rezu. Pozri Obra-
zok 3.

4. Zaujmite spravnu pracovnu polohu, aby ste pomohli za-
chovat kontrolu nad strojom a rdrou (pozri Obrdzok 10):

+ PresvedcCte sa, Ze mate dobry pristup k nastrojom a spi-
nacu.

« Uistite sa, Ze dokaZete ovladat nozny spinac. Zatial este
nestlacajte nozny spinac. V nudzovych pripadoch musi
byt pre vas mozné nozny spinac uvolnit.

« Uistite sa, Ze mate vyvazeny postoj a nemusite siahat
prilis daleko.

5. Systém rychleho posuvu spustajte nadol dovtedy, kym
sa podporné valc¢eky nebudu dotykat rary (Obrdzok 9).
Rezacie koliesko zarovnajte so znackou na rure. Utiahnite
posuvovu skrutku tak, aby sa rezacie koliesko dostalo do
kontaktu s rdrou. Ked'sa rezacie koliesko dotyka rury, po-
suvovu skrutku posunte nadol o dalsiu 1az 1V2 otacky, aby
doslo k zachyteniu rdry. Posuvovu skrutku nespustajte na-
dol prilis, pretoze by mohlo déjst k zdeformovaniu rdry a
zvyseniu tvorby drsnych hran.

Podporné valéeky

Rezacie

Meracia koliesko

stupnica

Obrazok 9 - Podporné valéeky v kontakte s rdrou

6. Prepina¢ |-Low (Nizka)/O-OFF (VYP)/II-High (Vysoka)
prepnite do spravnej polohy pre raru, ktoru idete rezat.

7. Stlacte nozny spinac. Valce a rdra sa za¢nu otéacat. Ruky
drzte mimo otacajucich sa casti.

Elektrickd rezacka rir PC116/PTC-400 RIDGID

Obrazok 10 - Rezanie rury

8. Posuvovu skrutku spustajte nadol jej pomalym a plynu-
lym utahovanim, kym nedéjde k odrezaniu rdry. Agresiv-
ne rezanie méze viest k poskodeniu rezacieho kolieska
a nadmernej tvorbe drsnych hran. Podporné valceky
udrzujte v kontakte s rdrou, o poméze udrzat rdru na
mieste.

Ak sa rdra pocas rezania Spiralovito toci, prestante rezat
a skontrolujte nastavenie stroja, najma vyrovnanie stoja-
nov na ruary. V pripade roznych materidlov rdr bude moz-
no potrebné mensie dodato¢ne utiahnutie posuvovej
skrutky na zabezpecenie lepsieho sledovania.

9. Stiahnite nohu z noZzného spinaca. Nasledne prepnite
prepinac I-Low (Nizka)/O-OFF (VYP)/II-High (Vysokd) do
polohy O-OFF (VYP).

10. Ked'sa rura prestane otacat, uvolnite posuvovu skrutku
o 1 -2 otacky a stlacte uvolfovaciu packu pre Uplné vy-
tiahnutie rezacieho kolieska nahor. Odstrante ruru.

Vystruhovanie rary

Odhrotovac

Obrazok 11 - Instalacia vystruznika

944-732-258.09_REV C
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1. Prepina¢ |-Low (Nizka)/O-OFF (VYP)/Il-High (Vysoka)
prepnite do polohy O-OFF (VYP).

2. Z prislusného ulozného miesta zlozte vystruznik a na-
montujte ho do polohy na pouZzitie, ako to zobrazuje
Obrdzok 11. Overte, i je vystruznik bezpe¢ne namonto-
vany.

3. Prepnite prepina¢ |-Low (Nizka)/O-OFF (VYP)/Il-High
(Vysokd) do polohy I-Low (Nizka).

4. Stlacte nozny spinac. Ruky udrzujte mimo koncov riry a
otacajucich sa Casti.

5. Bezpecne zachytte rdru. Ruru nalezitym spdsobom pod-
porte, tak aby vdm to umoznilo udrzat nad riou kontrolu.

6. Ruru umiestnite na kuzel vystruznika a za pouzitia jem-
ného tlaku (Obrdzok 12) odstrante drsné hrany z vnutor-
nej strany konca rdry. Raru nepritlacajte do vystruznika,
pretoze by vystruznik mohol rdru zachytit a roztocit vam
juvrukach.

Obrazok 12 - Vystruhovanie riry

7. Stiahnite nohu z nozného spinaca.

8. Prepina¢ I-Low (Nizka)/O-OFF (VYP)/Il-High (Vysokad)
prepnite do polohy O-OFF (VYP).

9. Zlozte vystruznik z polohy na pouzitie a vratte ho spat na
prislusné ulozné miesto.

Preprava

1. Pred presunutim zo stroja odstrarite vsetko volné za-
riadenie a materidl alebo ich zaistite na stroji, aby ste
predisli paddu alebo prevrateniu.

2. Rezacie koliesko umiestnite do dolnej polohy.

3. Napaéjaci kdbel a hadicu nozného spinaca obmotajte
okolo hacika na kabel a zaistite, ako to zobrazuje Obrd-
zok 13.

4. Zdvihnite pomocou drzadla. Pri zdvihani a prestuvani po-
stupujte opatrne. Zohladnite hmotnost stroja.

Obrazok 13 - Obmotany kabel/hadica

Skladovanie

Elektrickd rezacku rur treba uchovavat v
suchu a v interiéri alebo dobre zakrytu, ak sa uchovéva v
exteriéri. Stroj skladujte v uzamknutom priestore mimo
dosahu deti a 0s6b, ktoré nie s oboznamené s elektrickou
rezackou rur. Tento stroj mo6ze v rukach nezaskolenych po-
uzivatelov spdsobit vazne zranenie.

Pokyny na udrzbu

Pred vykonanim akejkolvek udrzby alebo akych-
kolvek uprav skontrolujte, ¢i je prepinac v polohe
0-OFF (VYP.) a stroj je odpojeny z elektrickej siete.

Udrzbu rezacky vykonavajte podla tychto postupov,
aby ste znizili riziko urazu v dosledku zasahu elek-
trickym prididom, zamotania sa a inych pricin.

Cistenie
Stroj po kazdom pouziti jemne odistite Cistou suchou han-

drou. Valce udrzujte cisté, tak aby sa na nich nenachadzali
necistoty a ulomky.

Na zabezpecenie maximalnej Ucinnosti uchovavajte vy-
struznik cisty a bez triesok.

Z vetracich otvorov motora vycistite vietok prach a nedistoty.
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Kazdy mesiac (alebo podla potreby aj ¢astejsie) treba lah-
kym mazivom namazat vsetky odkryté pohybujuce sa cas-
ti elektrickej rezacky rar a stojana PC116TS (ako posuvovu
skrutku, systém rychleho posuvu, valce a oto¢né body). Z
odkrytych povrchov zotrite vietok nadbytocny olej.

Vymena rezacieho kolieska

Pre spravny vyber rezacieho kolieska pozri ¢ast Technické
udaje. Pri rezani réznych materidlov treba vymenit reza-
cie koliesko. Rezacie koliesko treba nahradit v pripade, ak
sa reznd hrana nastiepi alebo otupi. Jednotka obsahuje
priestor na uchovanie dalSieho rezacieho kolieska. Pozri
Obrdzok 13.

1. Odstrante spojovaci kolik. Uvolni sa drziak rezacieho ko-
lieska (Obrdzok 14).

] =

Obrazok 14 - Odstranenie drziaka rezacieho kolieska
2. Odstrante kolik kolieska a rezacie koliesko/loZisko (Obrd-
zok 15).

3. Skontrolujte loZisko. LoZisko sa musi pohybovat volne.V
pripade potreby ho vymerite.

4. Pri montovani rezacieho kolieska postupujte v opac-
nom poradi.

. Drziak rezacieho
Rezacie kolieska Spojovaci kolik

Lozisko koliesko i |

Kolik kolieska

Obrazok 15 - Vymena rezacieho kolieska

Elektrickd rezacka rir PC116/PTC-400 RIDGID

Nadprudova ochrana motora

Rezacka je vybavend nadpridovou ochranou, ktord v pripa-
de odberu nadmerného mnozstva pradu stroj vypne s cielom
ochranit motor.

Ak sa stroj necakane vypne, uvolnite nozny spinac. Prepnite
prepina¢ do polohy O-OFF (VYP) a odpojte stroj z elektrickej
siete. Odstrante zo stroja raru. Postupujte podla ¢asti Kontro-
la pred prevadzkou a Priprava stroja a pracoviska a overte, ¢i
stroj pracuje spravne.

Vymena kefiek motora

Kefky motora kontrolujte kazdych Sest mesiacov. Kefky treba
vymenit, ak je ich dlzka mensia ako 5 mm (0.2").

1. Overte, ¢i je prepinac v polohe O-OFF (VYP) a odpojte
stroj z elektrickej siete.

2. Uvolhite pat skrutiek, ktoré pridrziavaju spodny kryt (Ob-
rdzok 16), a zlozte kryt (niektoré skrutky su prichytené ku
krytu).

3. Pomocou skrutkovaca odskrutkujte a zlozte krytky ke-
fiek (Obrdzok 17). Opatrne zlozte uhlikové kefky a skon-
trolujte ich dizku (Obrdzok 18). Ak je dizka kefiek mensia
ako 5 mm (0.2"), treba kefky vymenit.

4. Vlozte kefku do drziaka kefky, pricom spravne vyrovnajte
plosky kefiek s vycnelkami drziaka kefiek.

5. Bezpetne utiahnite krytky kefiek. Namontujte spat
spodny kryt.

6. Po opatovnom zmontovani stroja spustite stroj pri rych-
losti ll-High (Vysokd) po dobu piatich minut bez rary v
stroji, aby sa kefky zabehli.

| 10.28” (261 mm)

6.93” (176 mm)

Obrazok 16 - Skrutky spodného krytu
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Na pristup k literature a videu k rezacke PC116/PTC-400 na-
skenujte QR kéd niZsie.

-

Obrazok 18 - Kontrola dizky kefky
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Riesenie problémov

Elektrickd rezacka rir PC116/PTC-400 RIDGID

PROBLEM

MOZNE PRIiCINY

RIESENIE

Nadmerné vibracie
pocas obsluhy.

Nespravna prevadzkova rychlost.

Stroj nie je spravne namontovany.

Pozri cast Vyber prevddzkovej rychlosti.

Nerezte viditelne ohnutt raru. Pouzite ru¢nu
rezacku.

Namontujte stroj sprdvnym spdsobom na
rovny povrch a priskrutkujte ho upeviovaci-
mi skrutkami.

Stroj nereze rary
spravne.

alebo velkosti.

Opotrebované rezacie koliesko.

Pouzita rdra nespravneho materidlu

Vymente opotrebované rezacie koliesko.

Pouzite spravny typ rury (pozri Technické
udaje).

Stroj sa pocas rezania

zadrhava. pocas rezania.

Agresivne posuvanie rezacieho kolieska

Rezacie koliesko treba posuvat jemne.

Stroj nefunguje.

Kefky motora st opotrebované.

Aktivovala sa nadprudova ochrana.

Namontujte nové kefky motora.

Postupujte podla pokynov Nadprudovd ochra-
na motora v Casti Udrzba.

Nadmerna tvorba
drsnych hran alebo
deformacia konca.

cie koliesko.

pocas rezania.

Opotrebované alebo poskodené reza-

Agresivne posuvanie rezacieho kolieska

Vymente rezacie koliesko.

Rezacie koliesko treba posuvat jemne.

Stroj sa pri stlacenom
noznom spinaci zasta-
vil. Stroj sa znova spusti
po opatovnom stlaceni
nozného spinaca.

Diera v noznom spinaci/hadici.

Unikanie vzduchu zo spinaca.

Vymente nozny spinac.

Ak ste na noznom spinaci/hadici nenasli ziad-
nu zavadu, vymerite vzduchovy spinac.

Servis aoprava

A VYSTRAHA

Nespravny servis alebo nespravna oprava mozu
sposobit, Ze pouzivanie zariadenia bude nebez-
pecné.

Prislusné Pokyny na tdrZzbu obsahuju vacsinu ukonov po-
trebnych na udrzbu tohto stroja. Akékolvek problémy, kto-
ré nie su popisané v tejto casti, smie vyriesit len nezavislé
servisné stredisko spoloc¢nosti RIDGID. Pouzivajte len na-
hradné diely RIDGID.

V pripade akychkolvek otdzok ohfadom servisu alebo
oprav si pozrite ast Kontaktné informacie v tomto navode,
kde najdete aj informacie o najblizZSom nezavislom servis-
nom stredisku RIDGID.

Volitelhé vybavenie

A VYSTRAHA

Aby sa zamedzilo riziku vazneho zranenia, pouzivajte
len prislusenstvo vyslovne navrhnuté a odporicané na
pouzivanie s elektrickou rezackou rar RIDGID PC116/
PTC-400, ako je napr. uvedené prislusenstvo.

Kata-
l6g. ¢. | Popis

64903 | Stojan na rury PC116TS na pouZzitie s rezackou
PC116/PTC-400

66253 | Uhlikova kefka motora PC116, 220 - 240 V

66248 | Uhlikova kefka motora PC116, 100 - 120 V

56662 | Hlavica v tvare V stojana na rdry VJ-99 s vyskou 28" - 52"
64908 | Vystruznik 137S pre rezacku PC116/PTC-400

66938 | Rezacie koliesko E850 (pre kovové rury)

66943 | Rezacie koliesko E855 (pre plastové rury)

64898 | LozZisko rezacieho kolieska

944-732-258.09_REV C
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R'WlD Elektricka rezacka rar PC116/PTC-400

Kompletny zoznam vybavenia RIDGID, ktoré je k dispozicii
pre toto naradie, najdete v online katalégu naradia spolo¢-
nosti Ridge na stranke RIDGID.com, pripadne si pozrite cast
Kontaktné informdcie.

Likvidacia

Casti tychto néstrojov obsahuju cenné materialy, ktoré sa
daju recyklovat. Vo svojom okoli urcite najdete firmy, ktoré
sa Specializuju na recyklaciu. V3etky komponenty zlikvi-
dujte v sulade s prislusnymi nariadeniami. Ak potrebujete

viac informacii, obratte sa na vas miestny urad, ktory riadi
odpadové hospodarstvo.

V krajinach ES: Elektrické zariadenia nelikvi-
dujte spolu s komunélnym odpadom!

V sulade s Eurépskou smernicou 2012/19/EU

o zbere a recyklacii odpadu z elektrickych a

elektronickych zariadeni a jej implementa-

I ciou do statnej legislativy sa musia elektrické

zariadenia, ktoré nie je mozné dalej pouzi-

vat, zbierat a likvidovat oddelene a spésobom, ktory ne-
ohrozuje zivotné prostredie.
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Dispozitiv pentru taiat
tubulaturi

PC116/PTC-400
Dispozitiv electric
pentru taiat tubulaturi

A\ AVERTIZARE!

Cititi cu atentie acest manual de
utilizare inainte de a folosi aceasta

masina-unealta. Neintelegerea si
nerespectarea continutului acestui
manual poate cauza electrocutari,
incendii si/sau vatamari personale
grave.

PC116/PTC-400 Dispozitiv electric pentru taiat tubulaturi

Tnregistrati numrul de serie de maijos si retineti numarul de serie al produsului care este localizat pe plicuta de identificare.

Nrserie
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PC116/PTC-400 Dispozitiv electric pentru taiat tubulaturi RIDGID

Simboluri de siguranta

In acest manual de utilizare si pe produs, simbolurile de siguranta si cuvintele de semnalizare sunt utilizate pentru a comunica

informatii importante privind siguranta. Acest capitol este prevazut pentru a infelege mai bine aceste cuvinte si simboluri de

semnalizare.

Acesta este un simbol de avertizare privind siguranta. Este folosit pentru a avertizare asupra pericolelor potentiale de vatdmare
personald. Respectati toate mesajele de siguranta care urmeaza dupa acest simbol, pentru a evita posibilele vatamari sau deces.

PERICOL indica o situatie periculoasa care daca nu este evitata, cauzeaza deces sau vatamari grave.

AVERTIZARE indic o situatie periculoasa care dacd nu este evitatd, poate cauza deces sau vatamari grave.
PRECAUTIE indic o situatie periculoasi care, dac nu este evitatd, ar putea cauza accidentari minore sau moderate.
NOTA indica informatii referitoare la protejarea proprietitii.

Acest simbol indica pericolul prinderii, infasurdrii sau stri-
virii mainilor, degetelor sau a altor parti ale corpuluiin role
sau alte componente in miscare.

Acest simbol indica riscul de taiere de piesele in miscare

sau in rotatie pentru maini, degete sau alte parti ale cor-
pului.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa cititi cu atentie manu-

@ alul de utilizare inainte de a folosi echipamentul. Manualul
de utilizare contine informatii importante referitoare la ex-
ploatarea sigura si corecta a echipamentului.

Acest simbol inseamna intotdeauna ca trebuie sd purtati
6 intotdeauna ochelari de protectie cu apardtori laterale sau

ochelari-mascd atunci cand manevrati sau utilizati acest

echipament pentru a reduce riscul vatamarii ochilor.

=)\ [ ]
j\ Acest simbol indica riscul de electrocutare.

Acest simbol indica faptul ca dispozitivul se poate rastur-
na, cauzand raniri prin lovire sau strivire.

Acest simbol inseamnd sa nu purtati manusi in timp ce ac-
tionati aceastd masind, pentru a reduce riscul de prindere.

®E TR

« Tineti copiii si spectatorii la distanta in timpul actiona-
rii unei unelte electrice. Distragerea atentiei poate cauza
pierderea controlului.

Avertizari generale privind
siguranta masinilor-unelte electrice*

A AVERTIZARE
Cititi toate avertizarile de siguranta, instructiunile

Siguranta din punct de vedere electric

si specificatiile livrate cu aceasta masina-unealta.
Nerespectarea tuturor instructiunilor prezentate
mai jos poate cauza electrocutari, incendii si/sau
accidentari grave.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE SI INSTRUC-
TIUNILE PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA!

Termenul,masina-unealtd electrica” din avertizari se refera
la masina-unealta electrica alimentata de la reteaua elec-
trica (cablata) sau masina-unealta electrica alimentata de
la acumulator (necablata).

Siguranta in zona de lucru

 Mentineti zona de lucru curata si bine luminata. Zonele
aglomerate sau intunecoase favorizeaza accidentele.

» Nu operati masinile electrice in medii explozive, cum
ar fi in prezenta lichidelor, gazelor sau prafurilor infla-
mabile. Masinile-unelte electrice produc scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.

« Stecherele masinilor-unelte electrice trebuie sa se po-
triveasca prizelor. Nu modificati niciodata stecherul in
nici un fel. Nu utiliza ti stechere adaptoare la masini-
le-unelte electrice prevazute cu impamantare (legate la
pamant). Stecherele nemodificate si prizele potrivite reduc
riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate
sau legate la masa, cum ar fi tevile, radiatoarele, plitele
electrice si frigidere. Riscul de electrocutare este marit in
cazul in care aveti corpul conectat la pdmant sau masa.

Nu expuneti masinile-unelte electrice la ploaie sau la
conditii de umezeala. Apa patrunsa intr-o masina-unealta
electrica va spoririscul de electrocutare.

Nu maltratati cablul de alimentare. Nu utilizati nicioda-
ta cablul de alimentare pentru a transporta, trage sau
deconecta masinile-unelte electrice. Feriti cablul de
alimentare de caldura, ulei, muchii ascutite sau piese in
miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate sporesc perico-
lul de electrocutare.

*Textul utilizat in capitolul Avertizari generale privind siguranta masinilor-unelte electrice al acestui manual este conform cerintelor, redarea cuvant cu cuvant a stan-
dardului aplicabil UL/CSA/EN 62841-1. Acest capitol contine practici de siguranta generala pentru o multitudine de tipuri diferite de masini unelte electrice. Nu fiecare

prevedere se aplica fiecarei unelte, si unele nu se aplica acestei unelte.
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 Nu lasati ca familiarizarea prin utilizarea frecventa a

» Cand exploatati o masina-unealta electrica in exterior,

utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru utilizare in
exterior. Utilizarea unui cablu potrivit pentru utilizarea in
exterior reduce pericolul de electrocutare.

« Daca utilizarea unei masini-unelte electrice intr-un loc
umed nu poate fi evitatd, utilizati o sursa de alimentare
protejata printr-un intrerupator de siguranta sensibil la
defect de impamantare (GFCI). Utilizarea unui GFCI (in-
trerupator de sigurantd sensibil la defect de impamantare)
reduce pericolul de electrocutare.

Siguranta individuala

« Fiti atent, concentrati-va la ceea ce faceti si folositi bu-
nul simt cand operati o masina-unealta electrica. Nu
utilizati masini-unelte electrice cand sunteti obosit sau
sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamen-
telor. Un moment de neatentie in timp ce exploatati ma-
sinile-unelte electrice poate avea drept rezultat accidentari
personale grave.

Utilizati echipamentul individual de protectie. intot-
deauna purtati echipament de protectie pentru ochi.
Echipamentul de protectie, precum masca anti-praf, panto-
fii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele, folosite
in conditii adecvate, reduc riscul de vatamare.

impiedicati pornirea neintentionata. Asigurati-va ca
intrerupatorul este in pozitia OFF (oprit) inainte de co-
nectarea la sursa de energie electrica si/sau pachetul
de baterii, ridicarea sau transportarea masinii-unelte.
Transportul masinilor-unelte electrice cu degetul pe intreru-
pator sau conectarea la sursa a masinilor-unelte electrice cu
intrerupatorul in pozitia ON (pornit) favorizeaza accidentele.

indepérta;i orice cheie inainte de a porni (ON) masi-
na-unealta electrica. O cheie fixa sau o cheie lasatd atasata
la o piesa rotativa a masinii-unelte electrice poate avea ca
rezultat vatamari personale.

Nu va dezechilibrati. Mentineti-va permanent sprijinul
adecvat pe sol si echilibrul. Acest lucru asigura un control
mai bun al masinii-unelte electrice in situatii neprevazute.

imbracati-va adecvat. Nu purtati haine largi sau biju-
terii. Feriti-va parul si imbracamintea de piesele in mis-
care. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in
piesele in miscare.

Daca sunt prevazute dispozitive pentru racordarea in-
stalatiilor extractoare si colectoare de praf, asigurati-va
ca acestea sunt conectate si utilizate corespunzator.
Colectarea prafului poate reduce pericolele provocate de
acesta.

masinilor-unelte sa va faca increzator si sa ignorati prin-
cipiile de siguranta. O actiune neglijenta poate cauza vata-
mari grave intr-o fractiune de secunda.

Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte
electrice

Nu fortati masinile-unelte electrice. Folositi masi-
na-unealta corecta pentru aplicatia dumneavoastra.
Masina-unealta corectd va executa mai bine si mai sigur lu-
crarea in conditiile pentru care este proiectata.

Nu folositi masina-unealta electrica daca intrerupatorul
nu conecteaza (ON) sau deconecteaza (OFF). Orice masi-
na-unealta electrica care nu poate fi controlata de la intreru-
pator este periculoasa si trebuie reparata.

Deconectati stecherul de la sursa de alimentare elec-
trica si/sau pachetul de baterii, daca este detasabil, din
masina-unealta electrica inainte de a efectua orice re-
glaje, de a schimba accesorii sau de a depozita masini-
le-unelte electrice. Aceste masuri preventive de siguranta
reduc riscul pornirii accidentale a masinilor-unelte electrice.

Nu lasati masinile-unelte electrice inactive laindemana
copiilor si nu permiteti persoanelor nefamiliarizate cu
masina-unealta electrica sau cu aceste instructiuni sa
o actioneze. Masinile-unelte electrice sunt periculoase in
mainile utilizatorilor neinstruiti.

intretineti masinile-unelte. Depistati nealinierea sau
blocarea pieselor in miscare, deteriorarea componen-
telor si orice alte stari care ar putea afecta exploatarea
masinilor-unelte electrice. Daca este avariata, duceti
masina-unealta electrica lareparatinainte de a o utiliza.
Numeroase accidente sunt cauzate de masini-unelte elec-
trice incorect intretinute.

Mentineti sculele taietoare ascutite si curate. Sculele
tdietoare intretinute corespunzator, cu muchii taietoare as-
cutite sunt mai putin expuse la blocare si sunt mai usor de
operat.

Utilizati masina-unealta electrica, accesoriile si piesele
etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont
de conditiile de lucru si de munca ce trebuie efectuata.
Utilizarea masinii-unelte electrice pentru operatiuni diferite
de cele pentru care este destinata poate duce la situatii peri-
culoase.

Mentineti manerele si suprafetele de apucare uscate,
curate si fara ulei sau vaselina. Manerele si suprafetele de
apucare lunecoase nu permit manipularea si controlul sigur
al masinii-unelte in situatii neasteptate.
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Service

« incredintati pentru service masina-unealta electrica a
dvs. unei persoane calificate pentru reparatii, utilizand
numai piese de schimb identice. Aceasta va asigura men-
tinerea sigurantei in exploatare a masinii-unelte electrice.

Informatii specifice privind
siguranta

A AVERTIZARE

Acest capitol contine informatii importante despre si-
gurantd, specifice acestei masini-unelte.

Cititi cu atentie aceste atentionari inainte de utilizarea
dispozitivului pentru taiat tubulaturi PC116/PTC-400
pentru a reduceriscul de electrocutare sau de vatama-
re grava.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE S| INSTRUCTIUNILE
PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA!

Pastrati acest manual in acelasi loc cu masina in vederea utiliza-
rii de catre operator.

« Nu purtati manusi sau imbracaminte larga cand lucrati
la dispozitivul pentru taiat tubulaturi. Tineti manecile si
jachetele incheiate. Nu va aplecati peste masina. imbraca-
mintea poate fi agatata de masina cauzand prinderea.

Feriti mainile de piesele in rotatie, cum sunt rolele, ale-
zorul, cutitul-disc si teava. Lasati piesele sa se opreasca
completinainte de a manipula unealta sau teava. Aceas-
ta practica reduce pericolul de prindere de catre piesele in
miscare de rotatie.

Asigurati masina la un banc stabil sau stativ. Sprijiniti
corect tevile. Aceasta reduce riscul de vatamare prin lovire
si strivire prin caderea tevii sau echipamentului.

Nu taiati tevi evident curbate sau cu fitinguri atasate. Se
reduce riscul vibratiilor excesive si de pierdere a controlului
asupra masinii si/sau tevii.

Purtati intotdeauna protectie adecvata pentru ochi si
echipament individual de protectie corespunzator. Scu-
lele de tdiere se pot sparge sau sfarama. Aceasta reduce ris-
cul de vatamare.

Atat procesul de lucruy, cat si intrerupatorul-pedala tre-
buie controlate de o singura persoana. Atunci cand masi-
na functioneaza, numai operatorul are voie sa se gaseasca in
zona de lucru. Aceasta ajuta la reducerea riscului de vatamare.

PC116/PTC-400 Dispozitiv electric pentru taiat tubulaturi RIDGID

« Cititi si intelegeti aceste instructiuni, instructiunile
pentru masini-unelte electrice, precum si avertizarile
si instructiunile pentru toate echipamentele si materi-
alele care se utilizeaza inainte de operarea acestei ma-
sini-unelte, pentru a reduce riscul de vatamari individu-
ale grave.

Informatii contact RIDGID

Daca aveti intrebari privind acest produs RIDGID®:

- Contactati distribuitorul local RIDGID®.

- Vizitati RIDGID.com pentru a gasi distribuitorul local
RIDGID.

- Contactati departamentul tehnic de service Ridge Tool
Technical Service Department la
rtctechservices@emerson.com, sau apelati in S.U.A. si
Canada (800) 519-3456.

Descriere

Dispozitivul electric pentru taiat tubulaturi RIDGID® PC116/
PTC-400 este conceput pentru tdierea tevilor/tuburilor metali-
ce si din plastic cu dimensiuni nominale 2" pana la 4" (12 pana
la 100 mm).

Un comutator pentru doua viteze comanda turatia rolei si un
intrerupator-pedala pneumatic comanda Pornirea/Oprirea
motorului. Pentru masurarea tevilor este inclusa o scala. Dispo-
zitivul pentru tdiat tubulaturi are greutate redusa si este com-
pact pentru transportare usoara.

Este disponibil un alezor optional pentru indepartarea bavuri-
lor din interiorul tevilor pana la 2" (50 mm).

Dispozitivul pentru tdiat tubulaturi nu este conceput pentru
utilizare pe conducte.
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Maner

Surub de avans

Eliberare rapida avans cutit

Comutator
reglare
rapida
dimensiuni

Role

Magazie
roti
(neagra)

Intrerupator-pedala
Comutator trepte I-Low/O-OFF/Il-

High (I-Joasa/O-OPRIT/ll-Inalta)
Eticheta de avertizare

Suport infasurare

cablu
Cutit-disc
(mascat) Scala de
masurare

Magazie alezor

Placa serie

Figura 1 - RIDGID’ Dispozitiv electric pentru taiat tubula-
turi PC116/PTC-400

Ridge Tool Company Elyria, Ohio,
RIMID US.A. RIDGID.com

Serial No. [EISSNSEEIEE

. LT

€

Figura2 - Sria masinii

Numarul de serie al masinii este localizat pe fata dispozitivu-
lui. Ultimele 4 cifre indica luna si anul fabricatiei. (10 = luna,
19 =anul).

Specificatii

Capacitatea nominala
de tdiere dimensiunea tevii... 2" pana la 4”
(12 mm pand la 100 mm)

Capacitatea efectiva
de taiere 14" pandla4,5”
(12mm pandla 116 mm)
Materialul tevii/  Grosimea maxi- Cutit-disc
tubului* mad a peretelui E-850 E-855
Nr. #66938  Nr. #66943

Otel carbon 0.1" (2,5 mm) X
Otel inoxidabil 0.1" (2,5 mm) X
Aluminiu 0.1" (2,5 mm) X
Cupru 0.1" (2,5 mm) X
Plastic 0.23" (6 mm) X

* Doar o recomandare generald. Compozitia materialului, duritatea
si alti factori afecteaza capabilitatea de taiere, durabilitatea discului,
formarea bavurilor, etc.

Capacitate nominala
de alezare...eereesersessns Y2 pandla 2’ (12 mm panala
50 mm) (accesoriu optional)

Lungimea max. a tevii.....20' (6 m)

Motor

Tip Universal

L 10T 100-120V 220-240V

Curent 58A 3,0A

Frecventd .. mmssesssees 50/60 Hz 50/60 Hz

Putere 705W 705W
Consultati pldcuta cu numdrul de serie pentru informatii specifice unitdtii.
Turatia rolelor ... 190/363 RPM pentru 220-240V,

225/385 RPM pentru 100-120V

COMENZ coerrrrersseesssssssssssssssssenns Comutator trepte I-Low/O-OFF/

IIl-High (I-Joasa/O-OPRIT/I-inalta) si
intrerupator-pedala PORNIT/OPRIT
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(CTIV1 - | (< 321bs. (14,5 kg)

Dimensiuni de gabarit

[IDTQ:Ye DTq & I 11,6"x9,4"%x 15,9"
(295 mm x 239 mm x 403 mm)

Temperatura

de functionare ... -4°Fpanala122°F
(-20°Cpandla50°Q)

Presiune sonora (Lea)* ......ccoooer 82,3 dB(A), K=3

Putere sonora (Luwa)* ... 93,3dB(A), K=3

* Masurétorile de sunet sunt efectuate in conformitate cu un test standardizat prin

Standardul EN 62481-1.

- Emisiile sonore pot sa varieze cu localizarea si utilizarea specificd a acestor unelte.

- Nivelurile de expunere zilnica pentru sunet trebuie evaluate pentru fiecare aplicatie
si trebuie adoptate masuri corespunzatoare de siguranta cand este necesar. Evalu-
area nivelurilor de expunere trebuie sa considere timpul in care unealta este deco-
nectatd si nu este utilizata. Acesta poate reduce semnificativ nivelul de expunere pe
toata perioada de lucru.

Echipament standard

Consultati catalogul RIDGID pentru detalii privind echipa-
mentul furnizat cu numerele de catalog specifice masinii.

Selectia materialelor adecvate si a metodelor de,
instalare, imbinare si fasonare este responsabilitatea proiec-
tantului sistemului si/sau a instalatorului. Selectia unor ma-
teriale si metode necorespunzatoare poate cauza defectarea
sistemului.

Otelul inoxidabil si alte materiale rezistente la coroziune pot fi
contaminate in timpul instaldrii, imbinarii si fasonarii. Aceasta
contaminare poate cauza corodare si defectare prematura.
Tnainte de orice tentativd de instalare, trebuie efectuati o
evaluare atenta a materialelor si metodelor pentru conditiile
specifice de serviciu, inclusiv cele chimice si de temperatura.

Pentru a reduce riscul contaminarii feroase a otelului inoxi-
dabil, asigurati-va ca rolele sunt curate si fara reziduuri. Cu-
ratati-le temeinic cu o perie din otel inoxidabil. Schimbati
cutitul-disc si alezorul inainte de utilizare cu material din otel
inoxidabil. Se recomanda rezervarea unui cutit numai pentru
otel inoxidabil.

Asamblare

A AVERTIZARE

Pentru a reduce riscul de accidentari grave in timpul
utilizarii, urmati aceste proceduri pentru asamblarea
corespunzatoare. Comutatorul trebuie sa fie in pozitia
OFF (oprit) si masina scoasa din priza inainte de asam-
blare.

Montarea pe banc

Masina poate fi montata pe un banc de lucru orizontal, stabil.
Pentru montarea unitatii pe un banc, desurubati picioarele
de cauciuc la cele patru colturi ale bazei masinii (vezi figura
16) si utilizati suruburile M8 pentru a asigura masina pe banc.
Strangeti ferm.

PC116/PTC-400 Dispozitiv electric pentru taiat tubulaturi RIDGID

Inspectia inainte de utilizare

A AVERTIZARE
e inaintea fiecarei utilizari, verifi-
= cati dispozitivul pentru taiat tu-
@ bulaturi si remediati orice pro-
blema pentru a reduce riscul de
vatamare grava prin electrocu-

tare, apucare, strivire sau alte cauze si pentru a preveni
deteriorarea masinii.

1. Asigurati-va ca dispozitivul pentru tdiat tubulaturi este
scos din priza.

2. Curatati masina si echipamentul, inclusiv manerele si
comenzile. Aceasta faciliteaza inspectia si ajuta la pre-
venirea alunecarii din prindere a masinii sau comenzilor.
Curatati si pastrati masina conform instructiunilor de in-
tretinere.

3. Inspectati dispozitivul pentru taiat tubulaturi in privinta:
+ Inspectati cablul si stecherul pentru deteriorari sau
modificari.
« Asamblare corectd, intretinere si integritate.

« Orice piese sparte, uzate, lipsa, nealiniate sau gripate
sau alte deteriorari.

« Prezenta si functionarea intrerupatorului-pedala.
Asigurati-va ca intrerupatorul-pedala este atasat, in
buna stare, ca isi realizeaza ciclul lin si nu se gripeaza.

Miscarea libera a surubului de avans, cutitului-disc si
a rolelor-suport.

+ Prezenta si lizibilitatea etichetelor de avertizare si
celorlalte etichete (vezi figura 1).

« Verificati muchiile tdietoare ale cutitului-disc si ale-
zorului la uzura, deformare, ciobire sau alte situatii.
Cutitele boante, deteriorate sau desprinse pot dete-
riora unealta, sa realizeze o tdietura de slaba calitate
si sa mdreasca riscul de vatamare.

« Daca utilizati stativele PC116TS, le curatati, inspectati
si lubrifiati dupa cum este necesar.

Orice alta problema care ar putea impiedica exploa-
tarea normala si in conditii de siguranta.

Daca se constata probleme, nu utilizati masina-unealta
pana ce acestea nu sunt remediate.

4. Examinati si intretineti orice alt echipament utilizat con-
form instructiunilor sale, pentru a asigura corecta lui
functionare.

944-732-258.09_REV. C
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RIDGID rc116/p1¢-200 Dispozitiv electric pentru taiat tubulaturi

Pregatirea masinii si zonei de lucru

A AVERTIZARE
Pregatiti dispozitivul
® — .’ vt
O V. electric pentru taiat
% | tubulaturi si zona de
% lucru conform acestor

proceduri, pentru a
reduce riscul de vatamare grava prin electrocutare,
apucare, strivire sau alte cauze si pentru a preveni de-
teriorarea masinii.

1. Verificati zona de lucru pentru:

« lluminare adecvata.

Lichide inflamabile, vapori sau pulberi care se pot
aprinde. Daca sunt prezente, nu lucrati in zona pana
cand nu au fost identificate sursele si remediate.
Dispozitivul de tdiat nu este antiexplozie si poate
produce scantei.

+ Un loc curat, plan, stabil, uscat pentru intregul echi-
pament si operator.

« Priza de tensiune corecta, impamantata corespun-
zator. Verificati pe placuta cu seria masinii tensiunea
necesara. Este posibil ca o priza cu trei stifturi sau
GFCl sa nu fie corect impamantata. Daca aveti dubii,
cereti unui electrician autorizat sa verifice priza.

2. Examinati lucrarea care trebuie executata. Determinati
materialul, tipul si dimensiunea tevii. Stabiliti echipa-
mentul corect pentru lucrare. Consultati sectiunea cu spe-
cificatii.

3. Asigurati-va ca toate echipamentele care urmeaza a fi
utilizate au fost inspectat si asamblate corespunzator.

4. Asezati masina pe o suprafatd, pland, orizontala si stabila.
Vedeti ,Montarea pe banc”in sectiunea Asamblare. Asi-
gurati-vd ca unitatea este stabila si sigura.

5. Dacd teava depaseste 6” (15 cm) dincolo de masina, fo-
lositi unul sau mai multe stative adecvate pentru susti-
nerea tevii. Asezati stativele aliniate cu rolele. Tevile mai
lungi ar putea sa necesite mai multe stative. Folositi nu-
mai stative de teava concepute in acest scop. Suportii de
teava necorespunzatori sau sustinerea tevii cu mana pot
cauza vatamari prin rasturnare sau prindere. Nu depdsiti
capacitatea portanta marcata a stativului. Cand dispozi-
tivul de tdiere si stativul sunt asezate in acelasi plan, folo-
siti stativul pentru tevi RIDGID PC116TS pentru sustine-
rea tevii.

Dacd lucrati la un banc sau alta zond de lucru ridicata, se
pot folosi o diversitate de stative pentru tevi RIDGID pen-
tru sustinerea tevii. Daca folositi PC116/PTC-400 pe sol,
folositi stativul de tevi RIDGID PC116TS pentru sustinerea
tevii. Vezi figura 3.

1.5"-3" (40-76 mm)
0.5"-1.5" (12-40 mm)

Figura 4 - Reglarea stativului PC116TS

Stativ PC116TS / Reglare

Stativul PC116TS este un accesoriu optional conceput pentru
utilizare cu dispozitivul de taiere PC116/PTC-400 si nu este
destinat altor utilizari.

Pentru reglarea capetelor sferice la dimensiunea tevii:
a. Apasati butonul €

b. Deplasati capul sferic la dimensiunea corespunzatoare a
tevii (vezi figura 4) ®

c. Buton de eliberare - verificati s fie amplasat in loc sigur @

Pentru reglarea indltimii stativului, rotiti colierul pentru ridi-
carea sau coborarea capului stativului. Stativul este conceput
pentru asezare pe aceeasi suprafata plana ca si dispozitivul de
taiere PC116/PTC-400. Vezi figura 3. Daca este necesar, se pot
folosi distantiere (de exemplu blocuri de lemn) pentru ridica-
rea stativului.
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6. Restrictionati accesul sau montati aparatori sau bariere
pentru a crea un spatiu de minim 3 feet (1 m) in jurul ma-
sinii si tevii. Aceasta serveste ca personalul neimplicat in
operatii sa nu ia contact cu masina sau teava si reduce
riscul de rasturnare sau prindere.

7. Pozitionati intrerupatorul-pedald asa cum este ilustrat in
Figura 8 pentru a permite o pozitie de operare adecvata.

8. Avand comutatorul in pozitia O-OFF (Oprit), pozati ca-
blul pe un traseu liber. Cu mainile uscate, cuplati cablul
de alimentare intr-o priza cu impamantare corespun-
zatoare. Mentineti toate racordurile uscate si deasupra
solului. Tn cazul in care cablul nu este suficient de lung,
utilizati un cablu prelungitor care:

- Este in stare buna.

« Are o fisa cu trei ciocuri ca si cea de pe dispozitivul
electric pentru taiat tubulaturi.

« Este calificata pentru utilizare in exterior.

« Conductorul este de dimensiune suficienta. Pentru
cabluri prelungitoare cu o lungime pana la 50'
(15,2 m) folositi un cablu cu conductori 14 AWG
(2,5 mm?) sau mai greu. Pentru cabluri prelungitoa-
re cu o lungime 50'-100' (15,2 m - 30,5 m) folositi
12 AWG (2,5 mm?) sau mai greu.

9. Verificati functionarea corecta a dispozitivului electric
pentru taiat tubulaturi. Cu mainile libere:

« Mutati comutatorul de viteze in pozitia de turatie
joasa I-LOW. Apasati si eliberati intrerupatorul-pe-
dala. Rolele trebuie sa se roteasca asa cum indica
sagetile in Figura 5. Daca masina nu se roteste in
sensul corect sau intrerupatorul-pedald nu comanda
operarea masinii, nu folositi masina pana nu este
reparata.

Apasati si mentineti intrerupatorul-pedala. Inspectati
componentele mobile, sa nu fie nealiniate, blocate,
sa nu producd zgomote ciudate sau sa nu existe
conditii neobisnuite. Ridicati piciorul de pe intreru-
patorul-pedala. Daca se contatd stari neobisnuite, nu
folositi masina pana nu a fost reparata.

PC116/PTC-400 Dispozitiv electric pentru taiat tubulaturi RIDGID

Figura 5 - Sensul de rotatie al rolelor

10. Deplasati comutatorul vitezelor in pozitia O-OFF (Oprit)
si, cu mainile uscate, scoateti masina din priza.

Instructiuni de exploatare

A AVERTIZARE
Nu purtati manusi sau
3 (O, |imbricaminte larga
= 2’| cand lucrati la dispozi-
ﬁ O tivul pentru taiat tubu-
laturi. Tineti manecile
si jachetele incheiate. Nu va aplecati peste masina. im-
bracamintea poate fi agatata de masina cauzand prin-

derea.

Feriti mainile de piesele in rotatie, cum sunt rolele, ale-
zorul, cutitul-disc si teava. Lasati piesele sa se opreas-
ca complet inainte de a manipula unealta sau teava.
Aceasta practica reduce pericolul de prindere de catre
piesele in miscare de rotatie.

Sprijiniti corect tevile. Aceasta reduce riscul de vata-
mare prin lovire si strivire prin caderea tevii sau echi-
pamentului.

Atat procesul de lucru, cat si intrerupatorul-pedala
trebuie controlate de o singura persoana. Atunci cand
masina functioneaza, numai operatorul are voie sa se
gaseasca in zona de lucru. Aceasta ajuta la reducerea
riscului de vatamare.

Respectati instructiunile de operare, pentru a reduce
riscul de vatamare grava prin electrocutare, apucare,
strivire sau alte cauze si pentru a preveni deteriorarea
masinii.

Asigurati-va ca masina si zona de lucru au fost pregatite cores-
punzator, iar in zona de lucru nu sunt trecdtori sau alte motive
de distragere a atentiei. Operatorul trebuie sa fie unica per-
soana in zonad in timp ce masina este operata.

944-732-258.09_REV.C
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RIDGID rc116/P1¢-400 Dispozitiv electric pentru taiat tubulaturi

Reglarea dispozitivului de taiat pentru
diferite marimi de tevi

Comutator reglare rapida dimensiuni

Comutatorul de reglare rapida pe dimensiuni este prevazut
pentru reglarea rapidd intre marimile de teava 2" (50 mm) si
mai mici si 2” pana la 4" (50 mm pand la 100 mm).

Figura 6 - Comutator reglare rapida dimensiuni

1. Fara nici o teava in dispozitivul de taiat, apucati manerul
si eliberati stiftul prin apasare usoara a butonului @ si ro-
tire usoara in sens antiorar @. Butonul este tensionat cu
un arc si se retrage; controlati miscarea butonului. Vezi
figura 6.

2. Cu ajutorul méanerului miscati capul in pozitia dorit ©.
3. Introduceti butonul comutatorului rapid pentru a retine
capul in pozitie.
Reglare rapida avans cutit

Reglarea rapida a avansului cutitului este utilizata pentru de-
plasarea inainte si retragerea cutitului-disc in timpul operatiei
de taiere.

1. Pentru deplasarea inainte a cutitului-disc, apasati in jos
maneta (Figura 7A) pand se angajeaza in teava.

2. Pentru retragerea cutitului-disc, slabiti manerul/surubul
de avans 1-2 ture (Figura 7B) si apasati butonul de elibe-
rare (Figura 7C) pentru a permite retragerea (este tensio-
nat de un arc — controlati miscarea manerului).

Figura 7 - Avans rapid: A-inainte, B-Eliberare, C-Retragere

Selectarea/Schimbarea vitezei de operare

Dispozitivul electric pentru taiat tubulaturi are doua viteze de
operare - LOW (Joasa) si HIGH (Inalt3), vezi Figura 8.

— Low )
O OFF
S HIGH =

Figura 8 - Eticheta viteza

Viteza LOW (Joasa) (Setarea comutatorului I-Low). Aceasta
scade riscul de vibrare si oscilare a tevii in timpul utilizarii.

Recomandata pentru tevi cu diametrul 2” (50 mm) si mai
mici, si mai lungi de 6.5' (2 m)

Viteza HIGH (Inaltd) (Setarea comutatorului II-High). Prin
aceasta se reduce timpul de tdiere.

Pentru tevi cu diametrul mai mare de 2”(50 mm), la orice
lungime

Pentru orice teava mai scurta de 6.5' (2m)

Vibratiile si oscilatiile tevilor depind de mai multi factori, cum
sunt lungimea tevii, dimensiunea, greutatea, rectiliniarita-
tea, alinierea pe stativ, turatia rolelor etc. Daca la un moment
simtiti ca teava vibreaza sau oscileaza exagerat, eliberati in-
trerupatorul-pedald. Daca sunteti in viteza Il-High, schimbati
in I-Low si incercati din nou. Daca sunteti in treapta I-Low,
schimbati la alta metoda de taiere pentru acea piesa, cum ar
fi tdierea manuala.

Pentru a schimba vitezele, eliberati intrerupatorul-pedala si
lasati cutitul sa se opreasca complet. Mutati comutatorul in
pozitia dorita. Nu schimbati viteza de operare in timpul func-
tionarii masinii.
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_ PC116/PTC-400 Dispozitiv electric pentru taiat tubulaturi RIDGID

Tiierea tevii 6. Deplasati comutatorul I-Low/O-OFF/Il-High in pozitia co-

o ; ) L. o respunzatoare pentru teava care va fi taiata
1. Verificati teava sa nu fie evident curbata si sa nu aiba

fitinguri atasate. Taierea tevilor curbate sau a tevilor cu
fitinguri poate cauza vibratii excesive si pierderea con-
trolului. Folositi un dispozitiv de tdiere manual daca este
necesar. Trasati teava la lungimea doritd. Pentru comodi-
tate pe masina este prevazuta o scald de masurare.

7. Apasati intrerupatorul-pedala. Rolele si teava incep sa se
roteasca. Feriti mainile de piesele in rotatie.

2. Daca este necesar, reglati domeniul de marimi al dispo-
zitivului pentru taiat tubulaturi cu ajutorul comutatoru-
lui de reglare rapida a dimensiunilor.

3. Asezati teava pe role, astfel incat trasajul de tdiere sa fie
localizat sub cutitul-disc, pe reperul zero de pe scala.
Daca teava depdseste masina, pozitionati suportii sub
teava. Suportii trebuie sa fie reglati astfel incat teava sa
se aseze perpendicular pe role. Aceasta permite urmari-
rea corecta a taieturii. Vezi figura 3.

4. Pozitionati-va corect pentru lucru, astfel incat sa va asi-
gurati controlul asupra masinii si tevii (vezi figura 10):
« Asigurati-va un acces comod la scule si comutator.
« Asigurati-va ca puteti comanda intrerupatorul-peda-
13. Tnca nu puneti piciorul pe intrerupatorul-pedala.
In caz de urgenta trebuie s fiti capabil sa eliberati Figura 10 - Taierea tevii
intrerupéatorul-pedala. ’

8. Deplasati inainte surubul de avans prin strangere lenta
si continua pana cand teava este tdiata. Tdierea agresiva
poate deteriora cutitul-disc si sa cauzeze bavuri in ex-

5. Deplasati sistemul de avans rapid pana cand rolele su- ces. Mentineti rolele suport in contact cu teava, pentru a
port fac contact cu teava (Figura 9). Aliniati cutitul-disc mentine teava pe pozitie.
cu trasajul de pe teava. Strangeti surubul de avans pen-
tru a aduce cutitul-disc in contact cu teava. Dupa ce

« Aveti grija sa aveti un echilibru bun si sa nu fie nevoie
sa va inclinati exagerat.

Daca teava se spiraleaza in timpul tdierii, opriti taierea si
) ) ave. verificati pregatirea initiala a masinii, in special alinierea
cutitul-disc face contact cu teava, deplasati inainte suru- stativelor tevilor. Materialele diferite ale tevilor pot ne-

i ana 1 . w A . v .
bul de avans suplimentar cu 1 pana la 172 ture pentru a cesita 0 usoara strangere suplimentara a surubului de
prinde teava. Nu deplasati inainte exagerat surubul de avans pentru imbunitatirea urmaririi.

avans, se poate ovaliza feava si creste formarea bavurilor. o X 5 3 3
9. Ridicati piciorul de pe intrerupatorul-pedald. Dupa care

deplasati comutatorul I-Low/O-OFF/I-High in pozitia
O-OFF (Oprit).

10. Céandteava se opreste din rotatie, slabiti surubul de avans
1-2 ture si apasati butonul de eliberare pentru a retrage
complet cutitul-disc. Indepartati teava.

Role-suport

Cutit-disc
Scala

Figura 9 - Rolele suport fac contact cu teava
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RIDGID rc116/P1¢-400 Dispozitiv electric pentru taiat tubulaturi _

Alezarea Tevii Transportul

Alezor 1. Demontati sau asigurati toate echipamentele sldbite si

materialele de la masina inainte de mutare, pentru a pre-
veni caderea sau rasturnarea.

2. Puneti cutitul-disc in pozitia de jos.

3. Infasurati cablul de alimentare si intrerupatorul-pedala
in jurul carligului cablului si le asigurati, asa cum se arata
in Figura 13.

4. Ridicati cu manerul. Procedati cu grija la ridicare si muta-
re. Tineti seama de greutatea masinii.

Figura 11 - Montarea alezorului

1. Puneti comutatorul I-Low/O-OFF/Il-High in pozitia O-OFF
(Oprit).

2. Scoateti alezorul din locul de depozitare si il montati in
pozitia de utilizare, asa cum se arata in Figura 11. Asigu-
rati-va cd alezorul este montat sigur.

3. Puneti comutatorul I-Low/O-OFF/Il-High in pozitia I-Low
(Joasa).

4. Apasati intrerupatorul-pedala. Feriti mainile de capetele
tevii si piesele in rotatie.

5. Apucati in siguranta teava. Sprijiniti corespunzator teava
pentru a mentine controlul.

6. Asezati teava deasupra conului alezorului si apasati usor
(Figura 12) pentru a indeparta bavurile de la interiorul ca-
patului tevii. Nu fortati teava in alezor; aceasta ar putea
cauza antrenarea tevii de catre alezor si rotirea ei in mana.

Figura 13 - Cablu/Furtun infasurate

Depozitare

Dispozitivul electric pentru taiat tubu-
laturi trebuie pastrat uscat si la interior sau bine acoperit
daca este pastrat in exterior. Pastrati masina intr-o zona
inchisa, feritd de accesul copiilor si al persoanelor nefa-
miliarizate cu dispozitivul electric pentru tdiat tubulaturi.
Masina poate cauza vatamari grave in mainile utilizatorilor
neinstruiti.

Figura 12 - Alezarea tevii

7. Ridicati piciorul de pe intrerupatorul-pedala.

8. Puneti comutatorul I-Low/O-OFF/Il-High in pozitia
O-OFF (Oprit).

9. Scoateti alezorul din pozitia de utilizare si il readuceti la
locul de depozitare.
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Instructiuni de intretinere

A AVERTIZARE

Asigurati-va comutatorul sa fie in pozitia O-OFF (Oprit)
si masina sa fie scoasa din priza inainte de executarea
oricaror lucrari de intretinere si reglaj.

intretineti dispozitivul pentru taiat conform acestor
proceduri, pentru a reduceriscul de vatamari prin elec-
trocutare, prinderi sau alte cauze.

Curatare

Curatati cu grija masina dupa fiecare utilizare cu o laveta
uscata curata. Mentineti rolele curate si fara murdarie sau
reziduuri.

Mentineti alezorul curat si fara aschii, pentru eficienta ma-
xima.

Curatati praful si reziduurile de pe fantele de ventilatie ale
motorului.

Lubrifiere

Lunar (sau mai frecvent daca este necesar) lubrifiati toate
piesele in miscare expuse ale dispozitivului electric de ta-
iat tevi si stativului PC116TS (cum sunt surubul de avans,
sistemul de avans rapid, rolele si punctele de pivotare) cu
un ulei de lubrifiere usor. Stergeti orice exces de ulei de pe
suprafetele expuse.

Schimbarea cutitului-disc

Vedeti Specificatii pentru selectarea corectd a rotii. Schim-
bati cutitul-disc cand tdiati diferite materiale, inlocuiti cuti-
tul-disc cand muchia de taiere se ciupeste sau se aplatizea-
za. Pe aparat poate fi depozitat un cutit-disc suplimentar.
Vezifigura 13.

1. Scoateti stiftul articulatiei. Suportul cutitului-disc cade
liber (Figura 14).
) |

-

Figura 14 - Scoaterea suportului cutitului-disc

2. Scoateti stiftul rotii si ansamblul cutit-disc cu rulment (Fi-
gura 15).

PC116/PTC-400 Dispozitiv electric pentru taiat tubulaturi RIDGID

3. Inspectati rulmentul. Rulmentul trebuie sa se miste liber.
Ilinlocuiti daca este necesar.

4. Montati cutitul-disc in ordinea inversa.

o Suport Stift
Cutit-disc cutit-disc articulatie

d
=

Rulment

Stift roata

Figura 15 - Schimbarea cutitului-disc

Protectia la supracurent a motorului

Dispozitivul de taiat este echipat cu o protectie la supracurent
care opreste masina pentru a proteja motorul daca absoarbe
curent excesiv.

Dacd masina se opreste neasteptat, eliberati intrerupato-
rul-pedala. Puneti comutatorul in pozitia O-OFF (Oprit) si
scoateti masina din priza. Scoateti orice teava din masina.
Urmati sectiunile Inspectia inainte de utilizare si Pregatirea
masinii si zonei de lucru, pentru a va asigura ca masina functi-
oneaza corespunzator.

Schimbarea periilor motorului

Verificati periile motorului la fiecare sase luni, periile trebuie
schimbate daca lungimea este mai mica de 5 mm (0.2").

1. Asigurati-va comutatorul sa fie in pozitia O-OFF (Oprit) si
masina sa fie scoasa din priza.

2. Desfaceti cele cinci suruburi care tin capacul inferior
(Figura 16) si scoateti capacul (unele suruburi rdman in
capac).

3. Folositi o surubelnita pentru desurubarea si indeparta-
rea capacelor periilor (Figura 17). Scoateti cu grija periile
de carbune si verificati lungimea (Figura 18). Daca lun-
gimea periilor este mai mica de 5 mm (0.2"), schimbati
periile.

4. Introduceti peria in suportul periei, aliniati corespunza-
tor lamelele periilor cu profilele din suportul periilor.

5. Strangeti in mod sigur capacele periilor. Montati la loc
capacul inferior.

6. Odata asamblata la loc masina, rulati masina in treapta
lI-High (inalta) timp de cinci minute, fara teava in masing,
pentru rodajul periilor.

944-732-258.09_REV.C
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| 10.28"” (261 mm)

Picioare

_0.2” (§ mm)

6.93"” (176 mm)

Figura 16 — Suruburi capac inferior - —
Figura 18 - Inspectarea lungimii periilor

Scanati codul QR de mai jos pentru accesarea literaturii si fil-
melor video ale masinii-unelte PC116/PTC-400.

Figura 17 - Scoaterea capacului periei
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PROBLEMA

CAUZE POSIBILE

REZOLVARE

Vibratii excesive in
timpul functionarii.

Viteza de operare gresita.

punzator.

Teava lunga nu este suportata cores-

Masina nu este montata corect.

VedetiSelectarea vitezei de operare.

Nu tdiatii o teava evident curbata. Folositi un
dispozitiv de taiere manual.

Montati corect masina, pe o suprafata plana,
ancorata cu dibluri.

Masina nu taie cores- Cutit-disc uzat.

punzator tevile.

material incorecte.

Folosirea unei tevi de dimensiune sau

Inlocuiti cutitul-disc uzat.

Folositi tipul corect de teava (vedeti Specifi-
catii).

Masina se caleaza in \van:
timpul taierii. taierii.

Avans agresiv al cutitului-disc in timpul

Avansati usor cutitul-disc.

Masina nu functio-
neaza.

Periile motorului sunt uzate.

Protectia la supracurent activata.

Montati perii de motor noi.

Urmati instructiunile pentru supracurent la
motor in Sectiunea intretinere.

Bavuri sau deformari
de capat exagerate
ale tevii. taierii.

Cutit-disc uzat sau deteriorat.

Avans agresiv al cutitului-disc in timpul

Inlocuiti cutitul-disc.

Avansati usor cutitul-disc.

Masina se opreste
cand intrerupato-
rul-pedala este apasat.
Reporneste cand intre-
rupatorul-pedala este
apasat din nou.

Orificiu in intrerupatorul-pedald/furtun.

Scapari de aer la intrerupator.

Inlocuiti intrerupatorul-pedala.

Daca nu se gdseste nici o problema la intre-
rupdtorul-pedald/furtun, dispuneti inlocuirea
intrerupatorului pneumatic.

Service si reparatii

A AVERTIZARE

Un service sau o reparatie incorect executate pot
face masina nesigura pentru utilizare.

Instructiunile de intretinere vor aborda majoritatea cerinte-
lor de service ale acestei masini. Orice problema care nu
este abordata in acest capitol trebuie rezolvata numai de
un tehnician de Centru service independent RIDGID. Utili-
zati numai piese de schimb RIDGID.

Pentru informatii privind cel mai apropiat centru inde-
pendent de service RIDGID sau orice intrebari referitoare
la service sau reparatii, consultati sectiunea informatii de
contact a acestui manual.

Echipamente optionale

A\ AVERTIZARE

Pentru a reduce riscul de ranire grava, utilizati numai
accesoriile proiectate special si recomandate pentru
utilizare cu dispozitivul pentru taiat tubulaturi RIDGID
PC116/PTC-400, cum ar fi cele enumerate in continuare.

Nr.
catalog | Descriere
64903 | Stativ teava PC116TS pentru utilizare cu PC116/PTC-400
66253 | Perii cdrbune motor PC116 220-240V
66248 | Perii cdrbune motor PC116 100-120V
56662 |\VJ-99 Stativ inalt cu cap V pentru tevi 28" - 52"
64908 | Alezor 137S pentru PC116/PTC-400
66938 | Cutit-disc E850 (pentru tevi metalice)
66943 | Cutit-disc E855 (pentru tevi din plastic)
64898 | Rulment cutit-disc

Pentru o lista completa a echipamentelor RIDGID disponibile
pentru aceste masini-unelte, consultati catalogul online Ridge
Tool accesand RIDGID.com sau, vezi informatiile de contact.
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Dezafectare

Componentele acestor scule contin materiale valoroase
si pot fi reciclate. Exista companii specializate in reciclare
care pot avea reprezentante locale. Dezafectati compo-
nentele in conformitate cu toate reglementarile in vigoare.
Pentru informatii suplimentare contactati autoritatile loca-
le de gestionare a deseurilor.

Pentru tarile CE: nu aruncati echipamentele
electrice impreuna cu deseurile menajere!

In conformitate cu Directiva Europeand
2012/19/UE privind deseurile de echipamen-
te electrice si electronice, si implementarea
I occsteia in legislatia nationala, echipamente-
le electrice care nu mai pot fi folosite trebuie

colectate si reciclate intr-un mod nepoluant.
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PC116/PTC-400
Elektromos csovago

A\FIGYELMEZTETES!

A berendezés hasznalata elétt
figyelmesen olvassa el ezt az

utmutatot. A figyelmeztetések

és utasitasok meg nem értése és PC116/PTC-400 Elektromos csévago

be nem tartasa aramiitést, tiizet

. , PR Jegyezze fel és Grizze meg alabb a sorozatszamot, melyet az adattablan talal meg.
és/vagy slyos sériilést okozhat. gyenee I &8 me e " ki !

Sorozat-
szam
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Biztonsagi szimboélumok

Az lizemeletetési Utmutatdban és a terméken szerepld biztonsagi szimbolumok és jelzészavak fontos biztonsagi informaciok
kozlésére szolgalnak. Ez a rész ezen szimbdlumok és jelzészavak megértését segiti.

ﬁ Ez a biztonsagi figyelmeztetd szimbdlum. A sziimbdlum a lehetséges személyi sériilés kockazatara hivja fel a figyelmet. Az esetleges
sériilések vagy halal elkeriilésének érdekében tartsa be a szimbdlumot kdveté biztonsagi Gizeneteket.

PNTIITARNB A VESZELY sz6 olyan kockazatos helyzetet jeldl, melyet ha nem keriilnek el, haléllal vagy komoly sériilésekkel jar.

A FIGYELMEZTETES & FIGYELMEZTETES sz6 olyan kockazatos helyzetet jeld], melyet ha nem keriilnek el, haléllal, vagy komoly séri-
Iésekkel jarhat.

PNIAZYTXE A VIGYAZAT s26 olyan kockazatos helyzetet jels], mely kisebb, mérsékeltebb sériilésekkel jarhat.

IIFEFE4E A MEGIEGYZES sz6 a vagyontargyak védelmével kapcsolatos informécidkat jeldli.

Ez a szimbdlum azt jelzi, hogy a kezeket, ujjakat és mas
testrészeket a gorgék vagy mas mozgé alkatrészek elkap-
hatjak, ill. felcsavarhatjak.

Ez a szimboélum annak a veszélyére utal, hogy a kezét, ujjat
vagy egyéb testrészeit vagott sériilés érheti a forgd vagy
mozgd alkatrészek altal.

Ez a szimbdlum a gép felboruldsanak veszélyét jelzi, ami

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy figyelmesen olvassa el az
@ lizemeltetési itmutatot a késziilék hasznalata el6tt. A ke-

zelési utmutatd fontos informdcidkat tartalmaz a késztilék

biztonsagos és megfelel6 hasznalataval kapcsolatban.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a szemsériilések elkeri-
6 Iésének érdekében mindig viseljen oldalarnyékoléval ella-
tott védészemiiveget vagy szemvédét, amikor kezeli vagy
haszndlja a készUléket.
Ez a szimbdlum azt jelzi, hogy a gép mikddtetése soran
ne viseljen keszty(it, csokkentend6 a beakadas veszélyét.

® EIR

- @
j\ Ez a szimbélum aramiités kockdzatat jeldli.

A szerszémgépekre vonatkozo + A szerszamgép miikodtetése soran tartsa tavol a gyer-
altalanos biztonségi mekeket és az ott tartézkodokat. Figyelmének elvonasa
fi gyelm eztetések* esetén elvesztheti ellenérzését a késztilék folott.

A FIGYELMEZTETES Elektromos biztonség
A szerszamgéphez tartoz6 dsszes biztonsagi fi- « A szerszamgép dugaszanak illeszkednie kell az aljzat-
gyelmeztetést, utmutatast, abrat és elSirast el kell ba. Semmilyen médon ne médositsa a dugaszt. Foldelt
olvasni. Az utasitasok be nem tartasa aramiitést, szerszamgéppel ne hasznaljon csatlakozéadaptert. Az

tiizet és/vagy sulyos sériilést eredményezhet. atalakitas nélkili dugok és a hozzajuk illd aljzatok hasznala-

MINDEN FIGYELMEZTET’ES"'I' ES UTASITAST ta csokkenti az daramiités veszélyét.
ORIZZEN MEG A KESOBBIEKRE! Keriilje a testelt vagy foldelt feliiletek, példaul csévek,
A figyelmeztetésekben a,szerszamgép” kifejezés az On ha- fUt?tE;tek'htUZhgyik te st h:tf,:k er“}t.ﬁ;ef,; Ezekbi:;) az
|6zati aramforrasrdl miikodé (vezetékes) vagy akkumulato- ?se e N nvha Ia;z n teste testell vagy Toldell, nagyobb az
ros miikodés(i (vezeték nélkiili) szerszamgépére vonatkozik. aramutes veszelye.

. i Ovja a szerszamgépeket az esé vagy nedvesség hatasa-
A munkateriilet biztonsaga t6l. A gépbe jutd viz ndveli az dramiités kockazatat.

« A munkakdrnyezetet tartsa tisztan, és biztositsa a meg- A csatlakoz6zsinért kiméletesen hasznélja. Soha ne
felel6 megvilagitast. A zsufolt vagy s6tét helyek vonzzak a hordozza, hiizza vagy dramtalanitsa a szerszamgépet a
baleseteket. zsinért fogva, illetve huzva. Ovja a zsinért a melegtél,

olajtol, élektdl és mozgo alkatrészektdl. A sériilt, ill. bea-

kadt vezeték megndveli az aramuités kockdzatat.

» Ne miikodtesse a szerszamgépeket robbanasveszélyes
kornyezetben, példaul gytlékony folyadékok, gazok
vagy por jelenlétében. A szerszamgépek szikrdi begyuijt- Ha a szerszamgépet a szabadban hasznalja, kiiltéri
hatjak a porokat és g6zoket. hasznalatra szolgalé hosszabbitézsinért alkalmazzon.

A kuiltéri haszndlatra engedélyezett hosszabbité hasznélata
csokkenti az dramiités veszélyét.

* A jelen kézikonyv Szerszamgépekre vonatkozo altalanos biztonsagi figyelmeztetések c. fejezetében leirt széveg az eléirasoknak megfeleléen az UL/CSA /EN 62841-1
kiadasu szabvany sz6 szerinti kivonata. E fejezet szamos kiilonboz6 tipusu szerszamgéphez tartalmaz altalanos biztonséagi gyakorlatokat. Nem mindegyik évintézkedés
vonatkozik mindegyik szerszamra; egyes leirt dvintézkedések esetleg erre a szerszdmra nem vonatkoznak.
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« Haa szerszamgépet feltétleniil nedves helyen kell hasz-
nalni, hibaaram-védokapcsoldoval (GFCI) védett tapot
alkalmazzon. A hibadaram-véd&kapcsold hasznalataval
csokkenthet6 az aramiités kockazata.

Személyes biztonsag

« Legyen el6évigyazatos, figyeljen oda a munkara, és meg-
fontoltan hasznalja a szerszamgépet. Ne hasznalja a gé-
pet faradtan, illetve gyogyszer, alkohol vagy kabitdészer
hatasa alatt. A szerszamgépek miikodése soran egy pilla-
natnyi figyelmetlenség is sulyos személyi sériilést okozhat.

Hasznaljon személyi védofelszerelést. Mindig viseljen
szemvédot. A korilményeknek megfelel6 védéfelszerelés,
példaul porsz(ir6 maszk, csiszasmentes biztonsagi labbeli,
védébsisak vagy filvédé hasznalataval csokkentheté a sze-
mélyi sériilés kockazata.

Akadalyozza meg a véletlen beinditast. Miel6tt a szer-
szamgépet az aramforrashoz és/vagy akkuhoz csatla-
koztatna, felvenné, ill. szallitana, mindig ellenérizze,
hogy a kapcsolé OFF (Ki) allasban van-e. Ha a szerszdm-
gépeket ugy szdllitja, hogy ujja a kapcsoldn van, ill. bekap-
csolt kapcsoldju szerszamgépet kot be a hdlézatba, az min-
den esetben balesetveszélyes.

Tavolitson el minden beallitokulcsot a szerszamgép be-
kapcsolasa el6tt. Ha a szerszamgép egy forgé alkatrészén
rajta marad egy kulcs, az személyi sériiléshez vezethet.

Ne végezzen munkat veszélyesen kinyujtozott helyzet-
ben. Mindig stabilan alljon, és ligyeljen az egyensulya-
ra. igy vératlan helyzetben kénnyebben megérizheti ural-
mat a szerszamgép folott.

Legyen megfelel6 az oltézéke. Ne viseljen laza ruhat
vagy ékszert. Tartsa tavol a mozgo alkatrészektdl a ha-
jat és a ruhajat. A laza ruhdzatot, ékszereket vagy hosszu
hajat bekaphatjak a mozgé alkatrészek.

Ha csatlakoztathaték porelszivé és -gyiijto berendezé-
sek, akkor gondoskodjon ezek megfelel6 csatlakozta-
tasarol és hasznalatarol. Porgydiijtés alkalmazasaval csok-
kenthetdk a porral kapcsolatos veszélyek.

Ne hagyja, hogy a gyakori szerszamhasznalat adta ta-
jékozottsag elbizakodottsagra, ill. a szerszamok bizton-
sagi elveinek figyelmen kiviil hagyasara adjon okot. Az
6vatlansag miatt a masodperc tortrésze alatt sulyos szemé-
lyi sériilés keletkezhet.

A szerszamgép hasznalata és karbantartasa

« Ne eroltesse tul a szerszamgépet. Mindig a feladatnak
megfelelé szerszamgépet hasznalja. A megfelel6 szer-
szamgéppel jobban, biztonsdgosabban végezhetd el a
munka, és a készlilék a tervezett sebességgel fog muikaédni.

« Ne hasznalja a szerszamgépet, ha az a kapcsoléval nem
kapcsolhaté BE vagy KI. A kapcsolé segitségével nem ve-
zérelhet6 szerszamgép veszélyes, és javitasra szorul.

Miel6tt barmilyen beallitast végezne, kiegészitot cse-
rélne, vagy eltenné a szerszamgépet, hizza ki annak
dugojat az elektromos aljzatbdl, illetve valassza le réla
az akkumulatort (ha azlevalaszthatd). Az ilyen megel6z6
biztonsagi intézkedésekkel csokkenthetd a szerszamgép
véletlen beinditasanak veszélye.

A hasznalaton kiviili szerszamgépet gyermekek eldl
elzart helyen tartsa. Ne engedje, hogy olyan személy
hasznalja a berendezést, aki nem ismeri jél azt, vagy a
jelen Gatmutatét. Gyakorlatlan felhasznald kezében a szer-
szamgépek veszélyesek lehetnek.

Tartsa karban a szerszamgépeket. Ellenérizze, jol iga-
zodnak-e a mozgo alkatrészek, semmi sem akada-
lyozza-e a mozgasukat, nincsenek-e eltorve az egyes
alkatrészek, és ellenérizzen minden olyan tovabbi ko-
riilményt, amely befolyasolhatja a szerszamgép miiko-
dését. A sériilt szerszamgépet javittassa meg, mielott
hasznalna. Sok baleset a nem megfeleléen karbantartott
szerszamgépek okoznak.

A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfelels-
en karbantartott, éles vagdéll vagdeszkozok kisebb valo-
szinliséggel akadnak el, és konnyebb vellk dolgozni.

A szerszamgépet, a kiegészitoket, a betétkéseket stb. a
jelen hasznalati Gtmutaténak megfeleléen hasznalja,
figyelembe véve a munkakoriilményeket és az elvég-
zend6é munka jellegét. A szerszamgépnek a tervezettd|
eltéré alkalmazasa veszélyes helyzetet eredményezhet.

A fogantyukat tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj- és
zsirmentesen. Ha a fogantyuk, ill. a megfogéfeliiletek csu-
szbsak, akkor a hasznalat nem lehet biztonsagos, és vératlan
helyzetekben megsz(inhet a szerszam feletti uralom.

Szerviz

A szerszamgép javitasat bizza képzett javito szakem-
berre, akinek az eredetivel azonos cserealkatrészeket
kell hasznalnia. Ezzel biztosithat6 a szerszamgép biztonsa-
ganak fenntartasa.

Kiilonleges biztonsagi informaciok

A FIGYELMEZTETES

Ez a rész kizardlag a jelen szerszamgépre vonatkozoé
biztonsagi informaciékat tartalmaz.

Az aramiités, tiiz és a sulyos személyi sériilések koc-
kazatanak csokkentése érdekében a PC116/PTC-400
Elektromos cs6vago hasznalata eldtt alaposan olvas-
sa el ezeket az informacidkat.
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MINDEN FIGYELMEZTETEST ES UTASITAST
ORIZZEN MEG A KESOBBIEKRE!

Az Utmutatét a berendezéssel egyiitt tarolja, hogy az mindig el-
érhetd legyen a kezel6 szamara.

» Az Elektromos cs6vago miikodtetése kozben ne viseljen
kesztylit vagy laza ruhazatot. A kdpenyt és a ruhaujja-
kat mindig tartsa begombolva. Ne nyuljon 4t a gépen. A
ruhdzat beakadhat, és igy a gép magaval ranthatja a ruhazat
tulajdonosat is.

« Tartsa tavol kezét a mozgé alkatrészektol, pl. gorgék,
sorjazészerszam, vagogorgo, cs6. A szerszam, ill. a cs6
megfogasa el6tt varja meg, mig az alkatrészek teljesen
lealinak. igy csokken a forgé részekbe valé beakadas veszé-

lye.

* A gépet rogzitse stabil munkapadra vagy allvanyra.
Megfelel6en tamassza ala a csoveket. Ez csokkenti a csé
és a berendezés felborulasabdl vagy leesésébél fakado, ités
okozta sériilések és zizédasok kockazatat.

» Ne vagjon szemmel lathatéan elhajlott csovet, vagy
szerelvénnyel ellatott csovet. Csokkenti a nemkivanatos
rezgések létrejottének és a gép és/vagy a cs6 feletti uralom
elvesztésének kockazatat.

» Mindig viseljen megfelel6 szemvédoét és személyi védo-
felszerelést. A vagdszerszamok eltérhetnek vagy széttdrhet-
nek darabokra. Ez csokkenti a sériilés kockdzatat.

A munkafolyamatot és a labkapcsol6t egyazon személy
iranyitsa. A gép mikodése kdzben csak a kezel6 tartézkod-
hat a munkateriileten. igy csokkenthetd a sériilés veszélye.

« A stilyos személyi sériilések elkeriilése érdekében a szer-
szam hasznalata el6tt olvassa el és értelmezze a jelen
utmutatét, a tobbi felhasznalt berendezés tutmutatéjat,
valamint az 6sszes t6bbi alkalmazott anyag Gtmutatéjat.

A RIDGID kapcsolattartasi informacioi

Ha kérdései vannak ezzel a RIDGID® termékkel kapcsolatban:

— Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID®-forgalmazéval.

— Latogasson el a RIDGID.com cimre, és keresse meg az On
esetében illetékes RIDGID kapcsolattartasi pontot.

- Forduljon a Ridge Tool mUszaki szervizrészlegéhez a
kovetkezd elérhetdségen: rictechservices@emerson.com,
ill. az USA-ban és Kanadaban a kovetkezé szamon:

(800) 519-3456.

Ismertetés

A RIDGID® PC116/PTC-400 Elektromos csévagot V2" és 4" ko-
z6tti (12 mm és 100 mm kozotti) névleges méret(i fém vagy
muanyag csovek/kabelcsatornak vagasara tervezték.

PC116/PTC-400 Elektromos csovago RIDGID

A gorgd sebességét kétsebességli kapcsoléval irdnyithatja,
illetve egy pneumatikus labkapcsold szolgal a motor ON/OFF
(KI/BE) kapcsolasara. A méréskala segitségével megmérheti a
szlikséges cs6hosszokat. Az egyszer( szllithatdsag érdekében
az Elektromos csévagd konnyd és kompakt.

A sorjazdszerszam valaszthaté kiegészitd, amely a csdvek bel-
sejében kialakul6 sorja eltavolitasara szolgdl. Legfeljebb 2"
(50 mm) atméréjli csdvekhez hasznalhato.

A cs6vago beépitett csévezeték vagasara nem alkalmas.

Fogantyu

Markolat
\ ElStol6 orsé
‘ Gyors eldtolas
J‘- mozgatdkarja

Gyors -
csOméretvalto
ok g

1
; Gorgok

Dugé
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(hatsé)

Labkapcsolé

Figyelmeztetd / I-Low (Alacsony)/O-OFF
cimke w (Kikapcsolas)/ll- (Magas) Fokozatkapcsolé

Kabeltekercselé
horgok

Vagogorgok

(rejtett) Méréskala
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RIDGID rc116/PTC-400 Elektromos csdvago

Rldge Tool Company Elyna Ohio,
M USA.  RIDGID.com

Model No.
Serlal No.

2, abra Agep sorozatszama o

A gép sorozatszama a csévagod oldalan taldlhaté. Az utolsé
4 szamjegy mutatja a gyartds honapjat és évét. (10 = hdénap,
19=4¢v).

Miiszaki adatok
Névleges cséméret
VAgasi Kapacitas .....mmemmeee 4"-t61 4"-ig (12 mm-t8l 100 mm-ig)
Tényleges vagasi
(6] 0T Lo - L3R 15"-t61 4.5"-ig (12 mm-t6l 116 mm-ig)
Cs6/kébelcsa- Maximalis Vagogorgd
torna anyaga* falvastagsag E-850 E-855
Kat. #66938  Kat. #66943
Szénacél 0.1" (2,5 mm) X
Rozsdamentes 0.1" (2,5 mm) X
acél
Aluminium 0.1"(2,5mm) X
Réz 0.1" (2,5 mm) X
Mdanyag 0.23" (6 mm) X

* Csupan altaldnos Utmutatds. Az anyagdsszetétel, a keménység és
egyéb tényezdk befolyasoljak a vaghatdsagot, a gorgok élettarta-
mat, a sorjaképzddést, stb.

Névleges sorjazasi
teljeSitMENy .....ewersmeesssssens 14"-t61 2"-ig (12 mm-t8l 50 mm-ig)
(valaszthatd kiegészitd)

Legnagyobb cséhossz ....20' (6 m)

Motor
Tipus Univerzalis
FESZUMSEY.covrmrrrrrerrrsssssressessens 100-120V 220-240V
Aramerésség. .58A 30A
FrekVeNCia ..o.uweeesesesesessesens 50/60 Hz 50/60 Hz
TeljeSItMENY ..coevereererseresereres 705W 705W

Az adott egységre vonatkozd informdcidkért tekintse meg a termék
adattdbldjat.

Gorg6 fordulatszama ... 220-240V esetén 190/363 ford./
perc, 100-120V esetén 225/385
ford./perc

Vezérlés I-Low (Alacsony)/O-OFF (Kikapcso-

13s)/1l- (Magas) Fokozatkapcsolo és
ON/OFF (KI/BE) Labkapcsold

Suly 32font. (14,5 kg)
Befoglalé méretek
H X SZ X Muttveennsesrrssssssnnsnnnssnss 11.6"%x94"%x15.9"
(295 mm X 239 mm x 403 mm)
Uzemi hdmérséklet........ -4°F és 122°F kozott
(-20°C és 50°C kozott)

Hangnyomasszint (Lea)*........... 82,3 dB(A), K=
Hangteljesitmény (Lu)* ....... 93,3dB(A), K=3

* A hangmérések az EN 62481-1 szabvéany szerinti szabvanyositott vizsgalatnak
megfeleléen torténtek.

- Ahangkibocsatas az On elhelyezkedésété|, valamint a szerszamok konkrét felhaszn-
lasatdl fuggden valtozo lehet.

- Mindegyik alkalmazashoz kiilon kell kiértékelni a napi zajterhelési szinteket, és szik-
ség esetén meg kell hozni a megfelel biztonsagi intézkedéseket. Az expozicios szin-
tek kiértékelésénél azt az idét is figyelembe kell venni, amikor a szerszam Kl van kap-
csolva és nincs hasznalatban. Ez az id6 jelent6sen csokkentheti a teljes munkaidére
esé expozicids szintet.

Alapfelszereltség

A szerszamgépek kataldgusszamaihoz adott tartozékokrdl
részletekért 1dsd a RIDGID katalégust.

A megfelel6 anyagok és telepitési, csatlakoz-
tatasi és alakadasi modszerek megvalasztasa a rendszer ter-
vezbjének és/vagy telepitéjének feleléssége. A nem megfele-
I6en megvalasztott anyagok vagy modszerek rendszerhibat
okozhatnak.

A rozsdamentes acél és mas korréziddllé anyagok a telepi-
tés, csatlakoztatas és alakadas soran szennyezédhetnek. Ez a
szennyez6dés korréziot okozhat, ami id6 elétti meghibaso-
dashoz vezethet. Minden telepitési munkalat megkisérlése
elétt gondosan elemezni kell az adott lGizemi feltételekhez
megfelel6 anyagokat és modszereket, beleértve a vegyszere-
ket és a h6mérsékletet is.

A rozsdamentes acél vasszennyezésének elkeriilésére bizo-
nyosodjon meg réla, hogy a gorgdk tisztdk és tormeléktol
mentesek-e. Alaposan tisztitsa meg rozsdamentes acélsortés
kefével. Rozsdamentes acél vagasa el6tt cserélje le a vagdgor-
g6t és a sorjazoszerszamot. A legelénydsebb, ha kiilon vagoé-
szerszamot tart fent rozsdamentes acélhoz.

Osszeallitas

A FIGYELMEZTETES

Kovesse a megfelel6 6sszeszerelési folyamatot a hasz-
nalat soran bekdvetkezé komoly sériilések kockaza-
tanak csokkentése érdekében. Osszeszerelés el6tt a
kapcsolénak OFF (KI) allasban kell lennie, és a gépet le
kell csatlakoztatni a hal6zatrol.

Rogzités munkapadra

A gép felszerelheté vizszintes, stabil munkapadokra is. Az
egység munkapadra erfsitéséhez csavarja ki a gépalapzat
négy sarkdban taldlhaté gumitappancsokat (lasd 16. dbra), és
hasznéljon M8 csavarokat a gép padra rogzitéséhez. Alapo-
san hizza meg 6ket.
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Hasznalat elotti ellenorzés

A FIGYELMEZTETES

>

szemiigyre az Elektromos cs6-
vagot, és haritson el minden
problémat annak érdekében,

Minden hasznalat eldtt vegye

hogy az elektromos aramiités-

bol, beakadasbol szarmazo sériilések és ziizasos sérii-
lés, és egyéb okokbdl szarmazé komoly sériilések, il-
letve a gép karosodasa elkeriilheto legyen.

1.

2.

Ellenérizze, hogy az Elektromos csévago ki van-e hizva
a halézati aljzatbdl.

Tisztitsa meg a gépet és a felszereléseket, a fogantyukkal
és kezel6szervekkel egytitt. Ez megkonnyiti a szemre-
vételezéses ellendrzést, egyben megakadalyozza, hogy
a gép vagy egyik kezel6eleme kicsusszon a kezébdl. A
gépet a karbantartasi Utmutaté szerint kell megtisztitani
és karbantartani.

Vizsgalja at az Elektromos cs6vagot a kdvetkezdket szem
el6tt tartva:

« Vizsgélja meg, hogy észlelhet6-e sériilés vagy illeték-
telen modositas a vezetéken és a dugdkon.

« Megfelel6 6sszeszereltség, karbantartottsag és
hidnytalansag.

« Talalhaté-e barmilyen torott, kopott, hidnyzo, elmoz-
dult vagy 6sszetapadt részegység vagy egyéb kar.

« A labkapcsolé megléte és miikoddképessége.
Bizonyosodjon meg réla, hogy a labkapcsold csat-
lakoztatva van-e, jo allapotu-e, valamint siman,
letapadas nélkiil jar-e.

+ Az el6told-orso, vagogorgod, és tamaszgorgék moz-
gasanak akadalytalannak kell lennie.

« Megvannak-g, ill. olvashatéak-e a figyelmeztetd és
egyéb cimkék (Ldsd 1. dbra).

Ellendrizze, hogy a vagogorgd és a sorjazdszerszam
vagoélei nem kopottak-e, nincsenek-e kicsorbulva,
ill. nem lathato-e forgacs vagy egyéb problémak. A
kopott, sériilt vagy laza vagdszerszam kart tehet az
eszkdzben, rossz minéségl vagast eredményezhet,
és noveli a személyi sériilés kockazatat.

« A PC116TS allvany(ok) hasznélatakor ligyeljen a
tisztasagra, vizsgalja at és gondoskodjon a kenésrél
szlikség szerint.

A biztonsagos, normal m(ikodést megakadalyozé
barmilyen korlilmény.

Ha barmilyen problémat taldl, annak kijavitasaig ne hasz-
nalja a szerszamgépet.

4,

PC116/PTC-400 Elektromos csovago RIDGID

Minden egyéb hasznalatban levé berendezést is a hoz-
zajuk tartozé utmutatasok szerint ellenérizzen és tartson
karban, mert csak igy miikodnek megfeleléen.

A gép és a munkateriilet
elrendezése

A FIGYELMEZTETES

<\

al- L\

Az Elektromos csdva-
got és a munkateret
ezen eljarasok szerint
allitsa dssze annak

érdekében, hogy az

elektromos aramiitésbdl, beakadasboél szarmazo sérii-
lések és zuzodasok, és egyéb okokbol szarmazé ko-
moly sériilések, illetve a gép karosodasa elkeriilhetd
legyen.

1.

Ellenérizze, hogy a munkateriileten:
+ Megfelel6-e a megvilagitas.

« Taladlhat6-e a kozelben gyulékony folyadék, g6z vagy
por, mely kénnyen langra lobbanhat. Ha ilyenek
megtaldlhatdk a teriileten, ne dolgozzon a helyszi-
nen, mig az eredetiiket nem azonositotta, és a prob-
[émat nem hdritotta el. A vdgd nem robbandasbiztos,
és szikrat kelthet.

« Van-e tiszta, vizszintes, stabil, szaraz hely a felszerelés
és a kezel4 szamara.

+ Van-e megfeleléen testelt, megfelel6 fesziiltségu
tapaljzat. A szilikséges fesziiltség a gép adattablajan
talalhaté. Nem biztos, hogy a haromeres vagy GFCI-
aljzatok megfelel6 foldeléssel rendelkeznek. Ha
bizonytalan, ellendriztesse az aljzatot szakképzett
villanyszerel6vel.

. Ellenérizze az elvégzendé munkat. Hatdrozza meg a

¢s6 anyagat, tipusat és méretét. Hatdrozza meg, milyen
berendezésre van sziikség a feladat elvégzéséhez. Ldsd
M(iszaki adatok fejezet.

. Bizonyosodjon meg réla, hogy minden hasznalni kivant

berendezést megfeleléen szereltek Gssze és atvizsgal-
tdk-e azokat.

. A gépet helyezze sima, vizszintes, stabil felliletre. Lasd

"Régzités munkapadra" az Osszeallitas fejezetben. Gyé-
z8djon meg réla, hogy az egység stabil és biztonsagos.

. Ha a cs6 szabadon 1évé hossza tobb, mint 6” (15 cm), ak-

kor haszndljon egy, vagy tobb megfelel allvanyt a csé
aldtdmasztasara. Helyezze az allvanyokat egy vonalba
a gorgokkel. Hosszu csévek esetén el6fordulhat, hogy
tobb allvanyra lesz szliksége. Kizardlag az erre a célra
tervezett allvanyokat hasznalja. A nem megfelel6 allva-
nyok hasznalata, illetve a cs6 kézzel vald aldtamasztasa
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RIDGID pc116/PT¢-400 Elektromos csévago

felborulds vagy beakadas okozta sériilésekhez vezethet.
Ne haladja meg az éllvany megjeldlt teherbirasat. Ha a
vago és az allvany egyazon sikon allnak, akkor hasznalja a
RIDGID PC116TS Csétarto allvanyt a csé alatamasztasara.

Ha munkapadon, vagy egyéb, a talaj sikjandl magasab-
ban fekvé teriileten dolgozik, akkor tobbféle RIDGID
Cs6tartd allvany is hasznalhato a cs6 alatamasztasara. A
PC116/PTC-400-t a foldon hasznalja, akkor alkalmazza a
RIDGID PC116TS Csétarté allvanyt a cs6 aldtamasztasara.
Ldsd 3. dbra.

3. abra - Allvany elhelyezése

Gombfej

3"-4.5"(76-120 mm)

40-76 mm)

=Y
1.5" (12-40 mm)

(
5

4. abra - PC116TS Allvany beallitasa

PC116TS Allvany/beillitas

A PC116TS Allvany a PC116/PTC-400 Csévagohoz tervezett
valaszthato kiegészitd, egyéb feladatokhoz nem haszndalandé.

A goémbfejek csémérethez igazitasa:

a.

Nyomja le a gombot

b. Mozgassa a gdmbfejet a megfelelé csémérethez tartozéd
helyzetbe (Idsd 4. dbra) ®

¢. Engedje fel agombot - gy6z6djon meg réla, hogy bizto-
san a helyén van-e @

Az éllvany magassagéanak allitdsdhoz forgassa a peremet, igy
emelheti vagy slillyesztheti az allvany fejét. Az allvanyt PC116/
PTC-400 Csévagdval ugyanarra a sima, vizszintes felliletre kell
helyezni. Ldsd 3. dbra. Szlikség esetén alkalmazhatdk tavtar-
tok (pl. egy darab fa) az allvany magassaganak kiegészitésére.

6. Korlatozza a hozzaférést vagy allitson fel védékorlatot/
barikddot, hogy a gép és a csé kortl legalabb 3 1ab (1 m)
sugaru szabad teriilet maradjon. Igy csékkenthet6 an-
nak esélye, hogy a gépkezelén kivil mas is hozzéférjen
a géphez vagy a cs6hoz, valamint alacsonyabb a gép fel-
borulasanak, illetve a beakadas kockazata.

7. A megfelelé mikodtetési pozicié létrehozasahoz a lab-
kapcsolot a 8. dbrdn lathaté mdédon helyezze el.

8. Vezesse at a vezetéket egy Ures teriileten Ugyelve r3,
hogy a kapcsolé O-OFF (Kikapcsolds) éllasban legyen
végig. Szdraz kézzel kosse be a tapvezeték dugdjat a
megfeleléen foldelt aljzatba. Minden elektromos csatla-
kozast tartson szarazon és tavol a talajtol. Ha a tapkabel
nem elég hosszy, hasznaljon olyan hosszabbitdkébelt,
amely:

- Jo allapotban van.

+ Az elektromos csévagdéhoz hasonléan haromagu
dugéval rendelkezik.

- Kultéren is hasznalhaté.

« Elegendd méretl vezetékkel rendelkezik. Legfeljebb
50' (15,2 m) toldashoz alkalmazzon 14 AWG
(2,5 mm?), vagy vastagabb vezetéket. 50'-100' (15,2 m
- 30,5 m) toldashoz alkalmazzon 12 AWG (2,5 mm?),
vagy vastagabb vezetéket.

9. A megfelelé6 mikodés érdekében vizsgalja at az elektro-
mos csévagot. Ha Ures a keze:

+ Mozgassa a sebességkapcsolét az I-LOW (Alacsony)
fokozatba. Nyomja le, majd engedje fel a labkap-
csolét. A gorgdk az 5. dbrdn lathaté nyilak iranyaba
kell, hogy forogjanak. Amennyiben a gép nem a
megfeleld irdnyba forog, vagy a labkapcsoléval nem
mkodtethetd a gép, ne hasznalja azt, amig ki nem
javitottak a hibat.

Tartsa lenyomva a labkapcsolot. Vizsgélja meg a
mozgorészeket, hogy jél vannak-e beigazitva, nem
szorulnak-e, nem adnak-e ki furcsa hangot, és nem
tapasztalhaté-e barmi szokatlan. Vegye le a labat a
l[dbkapcsolérdl. Amennyiben barmilyen szokatlan
viselkedést tapasztal, ne hasznalja a gépet, amig a
hibat ki nem javitottak.
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5. abra - Gorgo forgasiranya

10. Allitsa a sebességkapcsol6t O-OFF (Kikapcsolas) allasba,
és szdraz kézzel csatlakoztassa le a gépet a hal6zatrol

Hasznalati utasitas

A FIGYELMEZTETES
Az Elektromos csova-

. |RAQO,, | g6 miikédtetése koz-

= 2Z’| ben ne viseljen kesz-

ﬁ O tyiit vagy laza
ruhazatot. A kdpenyt

és a ruhaujjakat mindig tartsa begombolva. Ne nyul-
jon at a gépen. A ruhazat beakadhat, és igy a gép ma-

gaval ranthatja a ruhazat tulajdonosat is.

Tartsa tavol kezét a mozgo alkatrészektol, pl. gorgok,
sorjazdszerszam, vagogorgo, cso. A szerszam, ill. a cso
megfogasa el6tt varja meg, mig az alkatrészek telje-
sen leallnak. igy csokken a forgé részekbe valé beaka-
das veszélye.

Megfeleléen tamassza ala a csoveket. Ez csokkenti a
cso és a berendezés felborulasabol vagy leesésébol fa-
kado, iités okozta sériilések és zizédasok kockazatat.

A munkafolyamatot és a labkapcsolét egyazon sze-
mély iranyitsa. A gép miikodése kdzben csak a kezel6
tartézkodhat a munkateriileten. igy csokkenthetd a
sériilés veszélye.

Kovesse a hasznalati utasitasokat annak érdekében,
hogy az elektromos aramiitésbol, beakadasbol szar-
mazo sériilések és zGzodasok, és egyéb okokbdl szar-
mazo komoly sériilések, illetve a gép karosodasa elke-
riilheto legyen.

Bizonyosodjon meg, hogy a gép és a munkaterdilet is meg-
felel6en lett-e Osszedllitva, illetve hogy a munkateriileten
nincs-e szemlél6dd vagy egyéb zavard tényez6. A gép Uze-
meltetése kdzben kizardlag a gépkezeld tartézkodhat a teri-
leten.

PC116/PTC-400 Elektromos csovago RIDGID

A Csovago beallitasa kiilonb6z6 csoméretekhez

Gyors csoméretvalto

A gyors cséméret-valto segitségével gyorsan valthatunk a 2"
(50 mm) és anndl kisebb, vagy a 2" és 4" kozotti (50 mm és
100 mm kozotti) mérettartomanyok kozott.

6. abra - Gyors csoméret-valto

1. Ha nincs cs6 a vagoberendezésen, akkor fogja meg a
markolatot és szabaditsa fel a csapszeget ugy, hogy a
gombot @ kissé benyomja, és az 6ramutatd jarasaval
ellentétes irdnyban elforgatja @. A gomb rugé altal mi-
kodtetett és visszahlzddik, tartsa kézben a gomb moz-
gasat. Ldsd 6. dbra.

2. A markolat segitségével mozgassa a fejet a kivant hely-
zetbe ©,

3. Helyezze be a gyorsvalté gombjat a fej helyzetének rég-
zitéséhez.

Gyors el6tolas mozgatokarja

A gyors el6tolas mozgatdkarjanak segitségével novelheti
vagy csokkentheti a vagdgorgé eltolasat vagas kdzben.

1. Azel6tolas noveléséhez nyomija le afogantyut (7A. dbra),
amig az el nem éri a csovet.

2. Az el6tolas csokkentéséhez lazitsa meg a fogantyut/
el6told-orsét 1-2 fordulattal (7B. dbra) majd nyomja be
a mozgatokart (7C. dbra), lehet6évé téve igy annak visz-
szahuzédasat (rugéval mikodtetett — tartsa kézben a
fogantyd mozgasat).

944-732-258.09_REV C
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7. abra - Gyors eldtolas: A-Eléremozgatas, B-Lazitas,
C-Visszahuzas
Uzemi fordulatszam kivalasztasa/médositasa

Az Elektromos cs6vago két lizemi fordulatszammal rendelke-
zik - LOW (Alacsony) és HIGH (Magas), Idsd 8. dbra

8. abra - Sebességek cimkéje

LOW (Alacsony) sebesség (I-Low (Alacsony) kapcsoléallas).
Csokkenti a csé rezgésének és lengésének kockazatat hasz-
nalat kozben.

6.5' (2 m)-nél hosszabb és 2" (50 mm) atmérdj(, vagy an-
nal kisebb csévekhez ajanlott

HIGH (Magas) sebesség (II-High (Magas) kapcsolofokozat). Ez
lecsokkenti a vagas idejét.

Barmely hosszusagu, 2” (50 mm)-nél nagyobb atméré;ju
csovek esetén

Barmely, 6.5' (2 m)-nél rdvidebb cs6 esetén

A cs6 rezgése és lengése tobb tényezétél fligg, pl. a ¢sé hosz-
sza, atméréje, sulya, egyenessége, az dllvanyok elhelyezkedé-
se, a gorgbk sebessége, stb. Ha ugy érzi, hogy a csé tulsago-
san rezeg, vagy kileng, engedje fel a labkapcsolot. Ha ll-High
(Magas) fokozatban van, allitsa I-Low (Alacsony) fokozatba, és
prébalja Ujra. Ha I-Low (Alacsony) fokozatban van, véalasszon
mas vagasi modszert az adott darabhoz, pl. kézi vagot.

A sebesség valtoztatasahoz engedje fel a labkapcsolot és var-
ja meg, amig a vago teljesen megall. Mozgassa a kapcsold a

kivant allasba. Ne valtoztassa az lizemi fordulatszamot, amig
a gép mukodésben van.

Csovek vagasa

1. Ellenérizze, hogy a ¢sé nem rendelkezik-e szemmel is
Iathato elhajlassal, és hogy nincsenek szerelvények csat-
lakoztatva hozza. Elhajlott, vagy szerelvénnyel ellatott
csovek vagasa tulzott rezgéshez, és az irdnyitas elvesz-
téséhez vezethet. Szlikség esetén hasznaljon kézi vagot.
Jelolje meg a csovet a kivant hossznal. A mérés meg-
konnyitésére gép rendelkezik méréskalaval.

2. Ha sziikséges, moédositsa az elektromos csévagd méret-
tartomanyat a gyors cséméret-valté segitségével.

3. Helyezze a csOvet a gorgdkre tigy, hogy a vagas helyének
jelolése a vagdgorgd alatt, a mérdskdla nullpontjanal le-
gyen. Ha a csé meghaladja a gép hosszat, akkor helyez-
zen tdmasztékot a c¢sé ald. A tdmasztékokat ugy allitsa
be, hogy a csé egyenletesen fekiidjon fel a gérgékre. Ez-
altal biztosithato, hogy a vagas palyaja megfelel marad.
Lasd 3. abra.

4. Medfelel6 lizemeltetési testhelyzetet vegyen fel, hogy
meg tudja 6rizni uralmat a csé és a gép felett (Idsd 10.
dbra):

+ Bizonyosodjon meg réla, hogy a szerszdmok és a
kapcsolé kdnnyen elérhetd helyzetben vannak.

« A labkapcsolét minden esetben képesnek kell
lenni kezelni. Még ne lépjen ra a ldbkapcsoléra.
Vészhelyzetben képesnek kell lennie a ldbkapcsolé
felengedésére.

« Végig meg kell ériznie egyensulyat. A tulzott kinydj-
t6zds nem megengedett.

5. Novelje az el6tolast a gyors elétold rendszerrel, amig
a tdmaszgorgok érintkezésbe nem lépnek a csével (9.
dbray). lllessze a vagotarcsat a csévon talalhaté jelolésre.
A vagogorgd és a csé érintkezésbe hozataldhoz huzza
meg az elétolé-orsét. A ¢sé befogasahoz a vagogorgsd
és a ¢s6 érintkezésének létrejottét kovetéen novelje az
elétolast az el6told-orsén tovabbi 1 - 1Y fordulattal. Ne
eressze le tulsdgosan az elétolo-orsét, mert eltorzithatja
a csovet és noveli a sorjaképzddést.
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Tamasztogorgok

Vagoégorgok
Méroskala

9. abra - A tamaszgorgok érintkezésbe lépnek a csével

6. Mozgassa a |-Low (Alacsony)/O-OFF (Kikapcsolas)/Il-
High (Magas) fokozatkapcsolét az aktualis csének meg-
feleld allasba.

7. Nyomija le a labkapcsolét. A gorgék és a csé forgasa
megindul. Tartsa tavol a kezét a forgé alkatrészektél.

10. abra - Cs6 vagasa

8. Novelje az el6tolast az elétolo-orséval az orsé lassu, fo-
lyamatos meghuzésaval addig, amig a gép teljesen el
nem vagta a csovet. A tul intenziv el6tolas kért okozhat
a vagogorgdben, és tulzott sorjaképzédést eredmé-
nyezhet. A tdmaszgorgdk és a csé mindig maradjanak
érintkezésben, segitve igy a csé helyben tartasat.

Ha a csé vagas kozben kileng, akkor allitsa meg a va-
gast, és vizsgalja meg a gép Osszedllitasat, kilonos te-
kintettel a csétarté allvanyok elhelyezkedésére. Egyes
anyagok esetén sziikséges lehet az el6told-orsd kis

PC116/PTC-400 Elektromos csovago RIDGID

mértéku tovabbi meghuzasa, hogy pontosabb legyen a
vagas palydja.

9. Vegye le a labét a ldbkapcsolérdl. Majd mozgassa az
I-Low (Alacsony)/O-OFF (Kikapcsolas)/ll-High (Magas)
fokozatkapcsoldt az O-OFF (Kikapcsolas) allasba.

10. Miutdn a cs6 forgésa ledllt, lazitsa meg az el6tolo-orsot
1-2 fordulattal és nyomja le a gyors el6tolas mozgatokar-
jat, hogy teljesen visszaengedje a vagdgorgét. Tavolitsa
el a csovet.

Cso sorjazasa

jazoszerszam

11. abra - Sorjazoszerszam felszerelése

1. Helyezze az I-Low (Alacsony)/O-OFF (Kikapcsolas)/Il-
High (Magas) fokozatkapcsolét az O-OFF (Kikapcsolas)
allasba.

2. Tavolitsa el a sorjdzészerszdmot a térolasara szolgald
helyrél és helyezze fel a 11. dbrdn lathaté haszndlati pozi-
ciéba. Bizonyosodjon meg réla, hogy a sorjdzdszerszam
megfeleléen van rogzitve.

3. Mozgassa az I-Low (Alacsony)/O-OFF (Kikapcsolas)/Il-
High (Magas) fokozatkapcsolét az I-Low (Alacsony) allas-
ba.

4. Nyomja le alabkapcsolot. Tartsa tavol a kezét a csé vége-
itél és a forgd alkatrészektél.

5. Biztonsagosan fogja meg a csovet. Az irdnyitas kézben
tartdsadhoz megfeleléen tdmassza ala a csovet.

6. Helyezze a csovet a sorjazdszerszam kupjara és dvatosan
nyomija ra (12. dbra) a sorja eltavolitdsadhoz a csévég bel-
sejébdl. Ne erbltesse a csovet a sorjazészerszamra, mert
eléfordulhat, hogy a szerszam magdéval ragadja a csovet
és forgatni kezdi, amig az On kezében van.

944-732-258.09_REV C
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12. dbra - Cs6 sorjazasa

7. Vegye le alabat a labkapcsolérol.

8. Helyezze az I-Low (Alacsony)/O-OFF (Kikapcsolas)/Il-
High (Magas) fokozatkapcsolét az O-OFF (Kikapcsolas)
allasba.

9. Tavolitsa el a sorjdzészerszdmot a hasznalati helyrél és
helyezze vissza a tarolasra szolgalé helyre.
Szallitas
1. A gép mozgatasa el6tt tavolitson el minden laza beren-

dezést és anyagot a géprdl, vagy gondoskodjon azok
rogzitésérdl, hogy ne boruljanak fel vagy essenek le rola.

2. Helyezze a vagogorg6t alsé allasba.

3. Tekerje fel a tapkabelt és a labkapcsold hiivelyét a veze-
téktartd kampora és rogzitse a 13. dbrdnak megfeleléen.

4. Emelje meg a markolat segitségével. Ovatosan emelje és
mozgassa. Tartsa észben a gép sulyat.

13. dbra - Feltekert vezeték/hiively

Tarolas
PNEITATANNFATIIT Az Elektromos csévagot szaraz

helyen, beltéren, ill. kiltéri tarolds esetén megfeleléen le-
fedve kell tarolni. Az Elektromos csévagoét zarhatd helyen
tartsa, hogy ne keriilhessen gyermekek vagy az Elektro-
mos csévagd kezelésében nem jartas személyek kezébe.
Gyakorlatlan felhaszndlé kezében a gép sulyos sérilést
okozhat.

Karbantartasi utmutato

A FIGYELMEZTETES

Miel6tt barmilyen karbantartasi miiveletet vagy mé-
dositast végezne a gépen, gondoskodjon réla, hogy
a kapcsolé O-OFF (Kikapcsolas) allasban legyen, vala-
mint a gép csatlakozéja ki legyen hiizva a haldzati al-
jzatbol.

Az aramiitésbdl, elakadasbdl, iitddésbol, zazasbol és
egyéb okbol bekovetkezo sériilés veszélyének csok-
kentése érdekében a cs6vagot a jelen utmutato szerint
kell karbantartani.
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Tisztitas
Tiszta, széraz ruhaval dvatosan tisztitsa meg a gépet min-

den haszndlat utan. Tartsa a gorgdSket tisztan, és szennye-
zO6déstol és tormeléktél mentesen.

A legjobb hatasfok elérése érdekében tartsa a sorjazoszer-
szamot tisztan és forgacstél mentesen.

Tisztitsa meg a portdl és a térmeléktdl a motor szell6z6-
nyilasait.

Kenés

Az Elektromos csévagod és a PC116TS allvany minden sza-
badon 1év6, mozgé alkatrészét (pl. elétolé-orséd, gyors
elétold rendszer, gorgdk, forgatasi/dontési pontok) havi
rendszerességgel kenje meg (vagy gyakrabban, ha szik-
séges) konny( kenéolajjal. Torolje le a felesleges olajat a
szabadon all6 feliiletekrol.

Vagogorgo cseréje

Lasd Mdiszaki adatok a megfelelé vdgogorgé kivalasztasa-
hoz. Kiilonb6zd anyagok vagasakor cseréljen vagdgorgét,
ha a vagoél kicsorbul, vagy elvesziti élét, akkor cserélje ki

a vagogorgot. Az eszkdzon tarolhat egy tovabbi vagogor-
g6t. Ldsd 13. dbra.

1. Tavolitsa el a tartdcsapszeget. A gorgétartd szabadda
valik és kiesik (74. dbra).
' e ™~

-

14. abra - Gorgétarto eltavolitasa

2. Tavolitsa el a gorgbcsapszeget és a vagoégorgot/
csapagyat (15. dbra).

3. Vizsgdlja meg a csapagyat. A csapagynak szabadon kell
forognia. Cserélje ki, ha sziikséges.

4. A vagogorgo beszereléséhez forditsa meg az el6bbi el-
jaras lépéseit és azok sorrendjét.

PC116/PTC-400 Elektromos csovago RIDGID

f e m Gorgoétarté
Csapagy Végogorgsk Tartécsapszeg
Gorgocsapszeg

15. abra - Vagogorgo cseréje

A motor tularam-védelme

A csévago rendelkezik tularam elleni védelemmel, ami a mo-
tor védelme érdekében kikapcsolja a gépet, ha tul nagy a mo-
tor altal felvett dramerdsség.

Ha a gép varatlanul leall, akkor engedje fel a labkapcsolot.
Allitsa a sebességkapcsolét O-OFF (Kikapcsolas) allasba, és
csatlakoztassa le a gépet a halézatrol. Tavolitsa el a csovet a
gépbdl. Kbvesse a Hasznalat el6tti ellendrzés és az A gép és
munkaterilet elrendezése fejezetekben leirtakat, hogy megy-
gy6z6djon a gép lizemszerld mikodésérol.

A motor keféinek cseréje

Minden hatodik hénapban ellenérizze a motorkeféket, a ke-
féket le kell cserélni, ha hosszuk kevesebb, mint 5 mm (0.2").

1. Gy6z6djon meg réla, hogy a kapcsold O-OFF (Kikapcso-
las) allasban van, valamint, hogy a gép csatlakozéja nincs
bedugva a halézati aljzatba.

2. Lazitsa ki a fenékburkolatot tartd 6t csavart (16. dbra) és
tvolitsa el a burkolatot (néhany csavar a burkolathoz
van rogzitve).

3. Egy csavarhuzé segitségével csavarozza ki és tavolitsa el
a kefetarto-fedelet (17. dbra). Ovatosan vegye ki a szén-
keféket és ellendrizze a hosszukat (78. dbra). Ha a kefék
hossza kevesebb, mint 5 mm (0.2"), akkor cserélje ki a
keféket.

4. Helyezze vissza a kefét a kefetartdba Ugy, hogy a kefe
fllei és a kefetartd kikdnnyitett részei megfeleléen egy-
mashoz legyenek igazitva.

5. Huzza meg a kefetarté-fedelet Ugy, hogy biztosan a he-
lyén maradjon. Szerelje vissza a fenékburkolatot.

6. Haagépet Ujra 6sszeszerelte, futtassa a gépet csé nélkiil,
II-High (Magas) fokozaton 6t percen keresztiil, hogy be-
jarassa a keféket.

944-732-258.09_REV C
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| 10.28"” (261 mm)

Csavar

6.93"” (176 mm)

18. abra - A kefék hosszanak ellen6rzése

A PC116/PTC-400 leirasaihoz és a réoluk késziilt videdk elérésé-
hez szkennelje be az aldbbi QR-kédot.

17. abra - A kefetarto-fedél eltavolitasa
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PROBLEMA

LEHETSEGES OKOK

MEGOLDAS

Tulzott rezgés lizem
kozben.

Nem megfelel6 Gzemi fordulatszam.

Nem megfelel6en aldtdamasztott, hosz-
szu ¢s6.

A gép nincs megfeleléen régzitve.

Lasd Uzemi fordulatszém mddositdsa.

Ne vagjon szemmel lathatéan elhajlott cs6-
vet. Hasznéljon kézi vagot.

A hosszu csoveket cs6tamaszto allvanyokkal
tamassza meg.

Régzitse megfeleléen a gépet sima feliileten,
csavarozza fel a rogzitécsavarokkal.

A gép nem megfeleld-
en vagja a csoveket.

Kopott vagogorgé.

Nem megfelel6 cséméret, vagy anyag
hasznalata.

Cserélje ki a kopott vagdgorgét.

Hasznalat megfelel6 tipusu csével (lasd M-
szaki adatok).

A gép leall vagas
kozben.

A vagogorg6 tul intenziv el6tolédsa
vagas kozben.

Ovatosan tolja el6re a vagogorgét.

A gép nem miikodik.

Kopottak a motor szénkeféi.

Mkodésbe lépett a tularam-védelem.

Szereljen be Uj keféket.

Koévesse a Motor tuldramvédelem utasitdsait a
Karbantartds fejezeténél.

Tulzott sorjaképzo-
dés, vagy a csovég
deformaciodja.

Kopott, vagy sériilt vagégorgé.

A vagogorgd tul intenziv elétolasa
vagas kozben.

Cserélje ki a vagogorgét.

Ovatosan tolja elére a vagdgorgét.

A gép leadll, amig a
labkapcsolé le van

Folytonossagi hidny a labkapcsoléban/
havelyben.

Cserélje ki a labkapcsolot.

nyomva. Akkor indul
ujra, ha a labkapcsolét
ujra lenyomjak.

A légkapcsold szivérog.

Ha nem talalt hibat a labkapcsoléban/hiively-
ben, cserélje ki a [égkapcsol6t.

Szerviz és javitas

A FIGYELMEZTETES

A nem megfelel6 szervizelés vagy javitas nem biz-
tonsagos iizemeltetést eredményezhet.

A Karbantartdsi utmutaté cimi fejezet a gép szlikséges
karbantartdsat nagyrészt ismerteti. Az olyan problémak
elharitasat, amellyel a jelen fejezet nem foglalkozik, a flig-
getlen RIDGID szervizkdzpontok egyikére kell bizni. Kiza-
rélag RIDGID szervizalkatrészeket szabad hasznalni.

A legkozelebbi RIDGID fliggetlen szervizkdzpont elérheté-
ségéért, ill. a szervizhez vagy javitashoz kapcsol6dé kérdé-
sek esetén lasd a jelen kézikdnyv Kapcsolattartdsi informd-
ciék cim( bekezdését.

Opcionalis felszereltség

A FIGYELMEZTETES
A sulyos személyi sériilés kockazatanak csokkentése
érdekében csak kifejezetten a RIDGID PC116/PTC-400
Elektromos csovagohoz tervezett és javasolt, alabb fel-
sorolt tartozékokat hasznalja.

Katalo-
gus-sz. | Ismertetés

64903 | PC116TS Csétartd allvany a PC116/PTC-400-hoz
66253 |[PC116 220-240V Motor szénkefe

66248 | PC116 100-120V Motor szénkefe

56662 |VJ-99 28" - 52" V-fejli magas csétarto allvany
64908 | 137S Sorjazdszerszam PC116/PTC-400-hoz
66938 | E850 Vagogorgs (Fémcs6hoz)

66943 | E855 Vagodgorgs (Mlanyag cs6hoz)
64898 | Vagogorgd-csapagy

Az e szerszamokhoz elérhetd RIDGID felszerelések komplett lis-
tajaért lasd a Ridge Tool kataldgust az interneten, a RIDGID.com
cimen, ill. a Kapcsolattartdsi informdcidk c. részt.
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Artalmatlanitas

Az eszk0zok egyes részei értékes anyagokat tartalmaznak,
és Ujrahasznosithatok. Az On lakéhelyén az Gjrahasznosi-
tassal erre szakosodott szervezetek foglalkoznak. Az alkat-
részeket a helyi el6irasoknak megfeleléen artalmatlanitsa.
Tovabbi informaciokért 1épjen kapcsolatba a helyi hulla-
dékkezelési szervvel.

Az EK orszagaiban: Az elektromos berende-
zéseket ne dobja ki a haztartasi hulladékkal
egyutt!

Az elektromos és elektronikus berendezések

hulladékairdl szolé 2012/19/EU irdnyelv (il-

I ctve annak a helyi torvényekben megvaldsi-

tott eldirasai) szerint a mar nem hasznalhato

elektronikus hulladékokat kilon kell 6sszegydjteni, és a

kornyezetvédelmi el6irdsoknak megfeleléen kell elhelyez-
ni azokat.
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ZopBola ac@alsiag

3T0 TIAPOV EYXEIPIOIO XEIPIOUOU Kal TTAVW OTO TIPOIOV Xpnolpomolovvtal cUBOAA Kal TIPOEISoToINTIKEG eVOEifelG TTOU emion-
paivouv onPavTikeéG mMAnpogopieg yia TNV acpdiela. Ot mpoetdomolinTikEG auTtég evdeifelg kal Ta cUPPBoAa emeényolvTal o€
authA TNV evoTtnTa.
AuTo €ival To cUpBolo Tiposidomoinong yia Bépata ao@ANEIOG. XpNOOTIOIEITAL VIO VA EMIOTACEL TNV TIPOCOXH 0a¢ o€ MOavoug
KivoUvou¢ TpaupatiopoU. Tnpeite MoTd OAa Ta PNVUATA Ao@aAEiag Tou akoAouBoUv autod To cUUBOAO Yia va amo@uyete mBavo

TPAUUATIoNO 1} Bdvato.

A KINAYNOZ

oofapo Tpavpatiopd.

H évéeién KINAYNOZ emonpaivel wia emkivduvn katdotaon, n omoia, edv sv amoeuxBei, Ba odnynoet oe Bdvato 1

A NPOEIAOMNOIHEH H évbeién MPOEIAOMOIHZH emonpaivel pia emkivéuvn katdotaon, n onoia, av dev amo@euyBei, Oa umopovoe

va odnynoel og Bdvato r} 6oapod TPAUUATIGHO.

A NPOZOXH| H évdei&n NMPOZOXH emonuaivel pia emkivéuvn katdotaon, n omoia, av dev amogeuxOei, Ba urmopouoe va odnyroel oe

MIKPNG 1 METPLaC 00BapATNTAC TPAUUOTIOUO.

[EDETTIIRAI  H évbeién ENMIZHMANEH SnAwvel TAnpo@opie Tou oxeTi{ovTal e TV TPOCTACia TTEPLOUCIAKMY ayabwv.

Auto To oUpolo onuaivel ott Ba mpénel va Slafdcete
TIPOOEKTIKA TO EYXEPIOIO XEIPIOTH TIPOTOU XPNOILOTIOLN -
oete Tov 6omMopd. To eyxelpidlo xelploth mepAapBdvel
ONMAVTIKEC TTANPOQYOPIEC YA TNV ACPAAI] KAl CWOTN A&l

Toupyia Tou e€OTAIGHOV.

Auto To oUpfolo onpaivel Ot Ba TIPETEL va POPATE TTAVTA
yuahid acgaleiag pe maivr) Bwpdkion f YuoAid ipoowrti-
Ogg Otav xelpileote 1 xpnoloroleite autd Tov EOTAICUO
WOTE VA PEWWVETAL 0 KiVOUVOC TPAUUATIOUOU TWV OQPOOAUWV.

<\ @
j\ AuTo To oUUPoAo emonpaivel Tov Kivduvo nAektpomAnéiac.

5 «X P

Auto To cUPPONO Emonuaivel ToV KivOuvo EUTAOKNG N
€1l0660U XEPIWY, SAKTUAWY 1} AMNWV HEPWV TOU CWHATOG
oTa pAoula i AN Kivoupeva e€0pTAATA.

AuTo To oUUPoNo emonpaivel kivduvo Koyipatog amnd me-
pPLoTPEPOUEVA 1 KIvOUpEVA E0PTAMATA YIa TA ¥éPLa, TA
SAKTUAA 1} AN €PN TOU CWHIATOG,.

Auté 10 oupPolo umodelkviel Kivduvo avatporig Tou
MNXQVAOTOC, TTOU UITOPE( VO TIPOKAAEDEL TPAUUATIOUO
and xturmnpua 1 cuvoayn.

To oUpPoAo auTd UTTOSEIKVUEL VA NV POPATE YavTIa STaV
XPNOIUOTIOLEITE AUTO TO PNXAVNHQ, WOTE VA LEIWOEL O Kiv-
Suvog va PmAEXTOUV Ta Xépla oag ota €60PTAMATA TOU
MNXAVIHaTOG,

Fevikég mpoeldomoioeig acpaleiag
NAEKTPIKOU gpyalsiov*

A NMPOEIAONOIHEZH

AwaBacte OAEG TIC TPOEISOMOINOEIG AT @AalEiag, TIC
odnyiec, TIG EIKOVEC Kal TA TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA
IOV MAPEXOVTAL HE AUTO TO NAEKTPIKO Epyaleio. Av
d&v TNPNOOUV GAeg o1 08nyiec mov avaypagovtal
MAPAKATW pmopei va mpokAnOsi nAektpominéia,
mupKayld /kat coapo¢ TIPAVHATICHOG.

OYNAZTE ONEZ TIZ NPOEIAONOIHZEIZ KAI
TIZ OAHIIEXZ QXTE NA ANATPEZETE XE AY-
TEZ ZTO MEAAON!

0 6pog «NAEKTPIKS EpYyaNEio» TTOU TIEPIEXETAL OTIG TTPOELSO-
TIOINOEIG AVAPEPETAL O NAEKTPIKA gpyaleia pe Tpogodo-
oia peupatog (ue KAAWSI0) Kal o NAEKTPIKA £pYAAEia e
Tpoodooia pmatapiag (xwpic kaAwdlio).

Acpal&ia xwpov gpyaciag

« Aatnpeite TV ePIoXn Epyaciag kaBapn Kat pe Kako
@WTICPO. AV 0 XWPOC epyaciag Sev gival TAKTOTOINUEVOC
1 £XEL KAKO PWTIOUO, UTTOpPE( va TTPoKANnBel atuxnua.

o Mn Oétete og Aertoupyia nAeKTPIKA gpyaleia o mepl-
BaAov pe Kivéuvo ékpnéng, onwg o pépn Mov vNap-
XOuV 0@AEKTA LYPA, aépia | oKOVN. Ta NAekTpIKA epya-
Aeia dnpioupyolv omvenpeC Tou Umopei va avagAéEouv Tn
oKovN 1 TIC avaBUIACELC.

+ Kpardarte ta maudid Kat Toug pin HETEXOVTEG OTNV EPYAcia
0aG OE ANOOTACT) EVW XEIPI{ECTE KAMOIO NAEKTPIKO £p-
yaAegio. Av armooTiaoTel N TTPOCOXN 0ag, MIMOPE( val XAOETE
ToV €Aeyxo.

*To KEIUEVO TIOU XPNOIUOTIOLETAL OTNV EVOTNTA TWV YEVIKWV TIPOEISOTTOINCEWV A0PAAEING NAEKTPIKOU EPYONEIOU TOU TTAPOVTOG EYXEIPISIOU €xel pETAPEPDEL KaTA AEEN,
OTIWG aMaITEiTaL, Ao To loxUov poTumo UL/CSA/EN 62841-1. H evotnta autr) mepNapBAVEL YEVIKOUG KaVOVEG AoPaAEING Yia TTOMOUG SIaQOPETIKOUE TUTTOUG NAEKTPIKWV
epyaeiwv. Agv I0XUOUV OAEG Ol TPOPUAGEELG Yia OAa Ta EPYOEia KOt OPLOPEVES SV IOKUOUV YIO TO GUYKEKPIUEVO EPYOAEID.
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HAekTtpIKn ac@aleia

« Ta fOopara cOVEEONC TWV NAEKTPIKWV EPYaAEiWV TIPE-
neL va taipta{ouv pe Tnv avriotoixn npia mapoxng. Mn
Slevepysite MOTE Ka e KAVEVA TPOTIO TPOTIOTIOWCELG
oto Buopa. Mn Xpnoiponoleite mpocappoyeic ota fu-
CHOTA TWV YEIWHEVWVY NAEKTPIKWY EPYOAEiWV. Ta pn
Tpomonoinpéva Puouata Kat n GUVOEDT) TOUG OTIC CWOTEC
TipiCeg MapoXNG MEWVOULV Tov KivOuvo nAektpomAngiag.

AnO@UYETE OTIOIASHTTOTE CWHATIKN EMAPI) ME YEIWMNE-
VEG EMPAVEIEG, OTIWG CWANVEG, KANOPIPEP, NAEKTPIKEG
Kou{iveg kat Puyeia. Av To oWpa oag eival yelwévo, undp-
XEl peyalUTtepoc kivduvog nAektpominéiag.

Mnv ekBétete Ta nAekTpIKa epyaleia og Bpoxn 1y vypa-
cia. Evdexouevn Sieiobuon vepou oe éva NAEKTPIKO €pya-
Aeio Ba au€noet Tov kivouvo nAektpomAnéiag.

Mnv kaxkopetayelpi(eote To kaAwdio. Mn xpnoipomnot-
€ite MOTE T0 KAAWASI0 yia TN peTa@opd, TNV EAén | v
anoguvdeon ano tnv npifa Tov NAEKTPIKOU gpyaleiov.
Kpatijote 1o KaAwdio pakpla ané Beppotnra, Aadia,
alXpUNPEG YWVIEG 1} KivoUpeva pépn Tou gpyaleiou. Ta
KateoTpaupéva i pmepdepéva kahwdia au€avouv Tov Kiv-
Suvo nAektpominéiac.

Kata tn Xprion Tou nAektpikou epyaleiov o€ EWTEPIKO
XWPO, XPNOIHOMOIOTE MPOEKTAON KAAWSioU KATAAANAN
yta v v Adyw Xprion. H xprion kaAwdiou katdhAnAou yia
£€WTEPIKOUC XWPOUC UEIWVEL TOV KivEuvo nAektpomingiac.

Eav gival avamépeuktn n Xprion NAEKTPIKOL epyalsiou
o€ epBANOV pE UypACia, XPNOIMOTIOINOTE TTApPOoXK
IOV TIPOCTATEVETAL PE SIAKOMTN KUKAWHaTOG BAGBNG
yeiwang (GFCI). H xprion diataéng GFCI peiwvel tov kivdu-
vo nAektpomAnégiac.

Mpoocwmkn ac@aieia

* Na giote og eTolpOTNTA KOl EYPIIYOPON), OUYKEVIPW-
HEVOL Kall TIPOCEKTIKOI ME TIG EVEPYELEG TaG KAl va A&l-
TOUPYEITE IE YVWHOVA TNV KOIVH AOYIKN KATd T Xprion
omolodrimote nAekTpikovL epyalgiov. Mn Xpnoipomnolei-
T€ NAEKTPIKA gpyaleia OTav €i0TE KOUPACHEVOL 1} EVW
BpiokeoTe UNIO TNV EM\PEIA VAPKWTIKWY OUCIWVY, a\-
KOO i} pappdxkwv. Mia otiyur) anmpooediag evw xepileote
KATOL0 NAEKTPIKO epyaleio, pmopei va pokaléoel coapo
TPAUUATIOUO.

XpnoHOTIOIEITE ATOMIKO MPOCTATEUTIKO €§omAiopd. Na
(POPATE MAVTA MPOCTATEUTIKA TWV patiwv. O £0mMMOUOS
TIPOOTAGIAG TTOU XPNOIUOTIOLEITAL OE TETOLOU €i00UC TTEPUTTW-
OEIG, OTIWG N WAoKa TTpooTaciag amnd Tn okovn, Ta €I0IKA uro-
Srjuata ao@aleiag pe avtioMoBNnTIKEG GONEC, TO KPAVOG 1 N
TiPOoTAsia akong, eplopilel Tov Kivouvo CwpaTIKWV BAaBWV.

» ATIOTPEYPTE TUXOV UN OKOMIMN EKKIVNOT Tou epyalsiou.
BeBawwBeite 611 0 Siakoémng Bpioketan otn Oéon OFF
(amevepyomoinon) mplv cuvdéoete To epyaleio otnv
mapoxn PeVHATOG /KAl CTNV pIatapia, TPV CNKWOE-
TE 1 METOPEPETE TO €PYOAEio. H pEeTaPopd NAEKTPIKWY
gpYoAeiwv pe To SAKTUAO oToV SIAKOTTTN 1} N CVVSEDN TWV
NAeKTPIKWY gpyaleiwv otnv mpia evw o Slakomtng ivat
avolktdg (Bpioketal otn B6éon ON) evéyxouv Tov Kivouvo
TIPOKANONG ATUXNUATWV.

Agpaipéote Ta KAed1a puduong npiv O£oete To nAekTpr-
KO gpyaleio atn Béon ON (svepyomoinon). Edv kamolo
KAEISl TTOPAEIVEL TIPOCAPTNUEVO OE TIEPIOTPEPOUEVO [UE-
POG TOU NAEKTPIKOU £pyaleiou, umopei va TpokAnBei tpau-
MOTIOUOG,.

Mnv TevtwveoTe ePIGGOTEPO amnd 600 Xpetdleral. Aa-
TNPEITE TAVTOTE CWOTIH), OTAOEPI) OTAOT Kl lCOppPOTTid.
'Eto1, eNéyxeTe KOAUTEPA TO NAEKTPIKS EPYOAEIO Qv TIPOKU-
PELKATI armpocdOKNTo.

®opéote katdAAnAn evdupacia. Mn @oparte @apdia ev-
Supata R kooprpata. Kpatdre ta paiiid kai ta pouya
OaG HAKPLA ammo Ta Kivoupeva pépn. Ta @apdid polxa, Ta
KOOUAMATA A TA HOKPLA LOANIA prmropel va TIayieuToV o
KIVOUEVA PEPN.

Eav mapéxovtan Siata&eig yia tn oOvSeon CUGKELWV
eaywyng Kat cuNoynG TG okovng, BefaiwBeite ot
€ival ouvdedepéveg kau 6T1 Xpnotponolovvral owotd. H
xprion peBodwv cUNOYNG OKOVNG UMOPEL VA UEIWOEL TOUG
OXETIKOUG KIVOUVOUC,

Mnv apnoste v £E0IKEIWON MOV AMOKTHOATE A0 T
GUXVI] XPiON TWV €pyalEiwv va cag €QnNOUXACEL Kat
Va AyVONGCETE TIG apXEG ac@alegiag mou IoxUouv yia ta
gpyaleia. Mia ampOoeKTn eVEPYELD UTTOPEL VA TIPOKANEDEL
00Bapd TPAVUATIOUO 0 KAAOUATA TOU SEUTEPOAEMTOU.

Xprion Kat povTida Tou NAEKTPIKOU
gpyaleiov

« Mn {opilcte 10 NAeKTPIKO epyaleio. Xpnolpomnoleite 1o
OWOTO NAEKTPIKO EPYAAEIO YIA TNV EKACTOTE EPAPHOYN.
Me 10 0WwoTO NAEKTPIKS EPYANEIO UMTOPEITE VA EKTENECETE
KAAUTEPA KAl AOPANECTEPA TNV EPYACIA CAC, CUMPWVA UE
TG TPOSIAYPAPEC YIA TIC OTTOIEC OXESIACTNKE.

» Mn xpnoiponoleite To NAEKTPIKO Epyaleio av Sev ava-
P&l kau ofrjvel amo Tov Stakomtn. Kabe nAekTpiko epya-
Aeio Tou Sev eNéyxetal e Tov SLIaKOTTTN ival emikivouvo Kat
TIPETTEL VOl ETIIOKEVAOTEL.

« ATOOUVS£DTE TO QPIC A6 TRV TINYN PEVMATOC Kal/1 TV
pratapia amd 1o NAEKTPIKO epyaleio, av autr pmopei
va apaipedei, mpotou Sievepynoete Tux6v pubuioerg,
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al\a&ete e€apTipata fj amoBnKeUoETe NAEKTPIKA £p-
yaAeia. Ta v A\oyw TIPOANTTTIKA ETPO AOPOAEING LEWVOLV
Tov kivouvo va tebei katd AaBog og Aertoupyia To NAEKTPIKO
gpyaheio.

Qulaére Ta pn XpnoHOMOIOUHEVA NAEKTPIKA EpYalEia
HaKpld amd maSid Kal pnv aWrveTe va XEIPICTOUV TO
NAeKTPIKO epyaleio aropa mov Sev eival e§oikeiwpéva
HE auTo 1| ME TIG TAPOUCEG 0dnyieg XepiopoL Tou. Ta
NAEKTPIKA epyaleia eivat emkivouva oe xépla aveldikeuTwv
ATOMWV.

Mpaypatomolgite guvTPNON TWV NAEKTPIKWV EPYAAEI-
wv. EAéy&te yia Tuxov pn evBuypappion | pmlokdapiopa
TWV KIVOULIEVWV HEPWV, Yia pBopé¢ ota e§apTripata Kat
KGBe AA\An Kardotaon n omoia eVOEXETAL va EMNPEACEL
T Aerroupyia Tou NAeKTPIKOU epyaleiou. Av umapyouv
{nmég, mapadwoTe To NAEKTPIKO EPYANEIO Yia EMOKEUN
npwv an6 omoladnmote Xprion Ttou. MoAMd atuyriuata
TIPOKAAOUVTAL ATTO KAKH CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWY EQY0-
Aeiwv.

Awatnpeite Ta gpyaleia KOmig atXpnEda kot kabapa. H
OWOTH CUVTAPNON TWV EPYOAEIWV KOTAG UE QUXUNPES KO-
TITIKEG OKUEC EAAXIOTOTIOIOUV TOV KIVOUVO EUITAOKIG TOUG
KAl KOBIoTOUV TOV EAEYXO TOUG EUKOASTEPO.

Xpnoomoleite To NAEKTPIKO epyaleio, Ta BonOntika
efapTiipata kat Ta péPn Tou EPYAAEiov KATT.,, COp@PWVA
HE TIG mMapoVoEG odnyieg, Aappavovtag uioyn Ti§ cuv-
OnKe¢ epyaciag Kat TNV mpog ektéAeon gpyaocia. H xpry-
On TOU NAEKTPIKOU EPYOAEioU yla epyaocieg SIaQOPETIKEG
amnd auTEC yia TIC oTToieg ipoopiletal urmopei va dSnuioupyn-
o€l €MKIVOUVEC KATAOTACEIC,

Awatnpeite TiI¢ Aapég Kat Tig empaveleg Aapng kabapég
Kat anmaAaypéveg amd Aadia kan ypaca. Ot oAoBnpég
NaBég kat empaveleg AP Sev EMTPEMTOUV TOV AGPOAR XEl-
PIOUO Kall EAEYXO TOU EPYAAEIOU OE [N QVOIEVOIEVES KOTO-
OTAOEIC.

ZépPig

* Mapadwote 10 NAEKTPIKO Epyaleio yia pyacieg oép-
BI1G O€ KATIOIOV MOTOMOINUEVO AVTITIPOOWITO GEPPIG O
OM0i0G XPNOIHOTOLEl OVO TravopoldTUna avtallakTi-
Ka. Etol, Ba Slao@alioTel N Tipnon TG AoPANELNG TOU NAe-
KTPIKOU epyaleiou.

HAektpiko¢ k0@ cwAivwv PC116/PTC-400 RIDGID

Ewdiké¢ mMAnpowopisg yiatnv
ac@aisia

A NMPOEIAONOIHEH

H mapovoa evotnta mepINapBAavel CNUAVTIKEG TANPO-
POPIEC acPAAEIOC IOV APOPOUV EISIKA TO CUYKEKPL-
Hévo gpyaleio.

AaBAcTE MPOGEKTIKA AUTEG TIG MPOPUAAEEIG TIPIV XPN-
CI{IOTIOU)CETE TOV NAEKTPIKO KOWYTN cwAjvwv PC116/
PTC-400, pOKEHEVOU VA TIEPIOPICETE TOV KivSuvo
nAektpomAnéiag 1} GAAov cofapov TPaAUHATIGHOU.

OYNAZTE OAEZ TIZ MPOEIAOMOIHZEIX KAITIZ OAH-
MEX QXTE NA ANATPEZETE XE AYTEXZ XTO MEAAON!

To eyxepidlo autd mpémel va Ppioketal padi pe 1o pnxavnua,
yla xprion amno Tov XEIpIoTH.

« Mn @opdare yavtia | @apdia polya 6tav xeipi{eote Tov
NAEKTPIKO KOPTN CWARVWV. Ta HavikKia Kat To Hmou@av
oag MPETEL va gival KOUPMWHEVA. Mnv TEVTWVETE Ta ¥&-
pla oag mavw arméd 1o pnxdvnua. Mmopei va mactouv kat va
MITAEXTOUV TOl pOUXA OAG OTO PNXAVNHO.

Mnv mAnoialete Ta Xépla 0ag O MEPICTPEPOUEVA HEPD,
Onwg Ta paovAa, Tnv {UCTPA, TO payaipt Kot Tov GwAR-
va. AQrioTe Ta §apTHRATA VA CGTALATICOUV TEAEIWG
TIPIV XEIPIOTEITE TO €pyaleio 1) Tov cwAiva. Me Tov Tpo-
10 AUTO Ba pewoeTe TNV mMBavotnTta mayideuong ota mept-
OTPEPOUEVA PEPN.

ZTEPEWOTE TO pnNXAavnpa o otabepd mayko 1 Baon.
Ttnpite owotd Toug owArnveg. Me Tov Tpomo autd Ba
MEWOETE TOV KIVOUVO TPAUUATIOUWY OO XTUTTHHATA KAl
oUVOMYN Adyw avatpormg i TTWoNG ToU GwARva Kal Tou
eComAilopou.

Mnyv kofete cwANVEG IOV @aivovtal Auylopévol | ow-
Ajveg pe mpooOeta e€aptipata. Me Tov Tpomo autoé Ba
MEIOETE ToV KivOuvo UTTEPBOAIKWV SOVACEWY Kol ATTWAEL-
0G ENEYXOU TOU UNXAVAUATOG KA/ TWV CWARVWV.

Popdarte mavra TRV KatdA\AnAn mpoctacia yia Ta patia
Kat Ta KatdAAnAa péca atopikng mpoctaciag. Ta epya-
A&ia Komm¢ Umopei va orracouy 1y va Bpupatiotouv. Me tov
TPOMo autod Ba pelwbEi o KivOUVOC TPAUUATICHOU.

H Siadikacia tng epyaciag kat o modoSiakomtng npénel
va g\éyxovtal amd éva povo aropo. Otav To pnxavnua
lval og Aerroupyia, otV TIEPIOKN £pyaciag Tpénel va Ppi-
OKETAL HOVO O XEIPLOTNG. Me auTdv ToV TPOMO UEWWVETAL O
Kivbuvog Tpavpatiopov.

Mpwv ané tn xprion Tov gpyaleiov, SiapaoTte Kat Kata-
VONOTE AUTEC TIG 08nyieg, KaBwW¢ Kat TIg odnyisg kan Tig
ipoe1domoIN el yia GAov Tov EEOMAIGMO Kat Ta UAIKA
IOV XPNCIHOMOLOUVTAl, WOTE Va HEIWOEI 0 KivSuvog co-
Bapoul Tpauvpaticpou.
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RIDGID HAektpiko¢ k0@ swAfvwv PC116/PTC-400

MAnpo@opieg emkowvwviag Tng
RIDGID

Edv €xete omoladnmote amopia OXETIKA € TO TTAPOV TIPOIOV
RIDGID®:

— Emkowvwvriote pe tov Stavopéa RIDGID® tng meploxnig
oag.

- Emoke@Beite Tn S1evBuvon RIDGID.com yia va Ppeite
To MANCIECTEPO onpeio emkoivwviac TN RIDGID otnv
TIEPLOXT OOG.

- Emkowvwvriote pe to TuAua Zépfic tng Ridge Tool otnv
nAektpovikr SievBuvon rtctechservices@emerson.
com, 1 yia HMA kat Kavadd kaléote oto
(800) 519-3456.

Meprypapn

O nAekTpIKOG KOPTNG owArivwv PC116/PTC-400 tng RIDGID®
£xel oxeSlOOTEl yIa TNV KOTIT METAANKWY KAl TIAACTIKWY Ow-
Avwv/aywywv ovouaoTikng Stapétpou V2" éwg 4" (12 éwg
100 mm).

H tayUtnta Twv pdouvAwv pubuiletal amo évav Stakortn Suo
TAXUTITWY KAl O €AEYXOC EVEPYOTIOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG
Tou HoTép amd évav mododlakortn aépa. MephapBaveral pia
KAiaKa yia TN pPETpnon Tou owArjva. O NAEKTPIKOS KOQTNG Ow-
Avwv gival Eha@pUg Kal UKPWY SIA0TACEWV YIa EUKOAIQ 0N
peTagopd.

Mapéxetal TpoalpeTikd pia UoTtpa yla va agaipolvtal ta

yPéQla amd To €0WTEPIKO TwWV CWAVwV o€ BaBog éwe kat 2"
(50 mm).

O ké@TNG owArvwv Sev gival oxedlaopEVoC yia Xpron e ow-
ANVWOoEIG
Napn

Bida mpowBnong

Acgaheia ypriyopng
npowdnong KOPTN

Pqeplon
yenvopng
allayng
Swapétpov

®UVAa&n Nopa
Haxaiplwv
(Niow)

Mododiakémntng

Etiké ! ::"“Alaxénrnctuxﬁrnrac I-XapnAR/
TIKETO i F O-Anevepyomoinon/Il-YPnAn
nposidonoinone

Awata&n

neptuAi§ng
KaAwdiov
Mayxaipt K6@Tn
(Kpugo) KAipaka

pérpnong

2 ®UAa&n Evotpag

Tuvdeon
. . §uoTtpag
Etikéta Stakomtn

Ewkéva 1 - HAeKTpIKOG KO TNG cwAvwyv PC116/PTC-400
TG RIDGID

e e N N s T S e T ol S

Ridge Tool Company Elyria, Ohio,
RIMID U.S.A. RIDGID.com

Eu(ova 2 Apteuoc oslpac pnxqvnpqtoq
O ap1BuOC CEIPAC TOU PNXAVLOTOC BpioKeTal TAEUPIKA OTOV

KO@TN. Ta 4 Teheutaia Pneia Seixvouv Tov Urva Kal To £ToG Ka-
TOaoKeuNG. (10 = prvag, 19 = €toq).

TeXVIKA XAPAKTNPICTIKA

Ovopaotikn Suvatdtnta
KOTTG OWAVA SIAPETPOU ... V2" éwc 4" (12 mm €w¢ 100 mm)

Mpaypatikn
SUVOTOTNTA KOTTAGuuwvssersssessenes »"éwc4,5" (12 mm éwg 116 mm)
YAKO cwAnva/  Méyloto mdayog Mayaipt KOQTn
aywyou* TOLXWMATOG E-850 E-855
Ap. #66938  Ap. #66943

AvBpakoxaiuBag 0.1" (2 5 mm) X
Avoésidwto atodt "(2,5 mm) X
Aloupivio 0.1" (2,5 mm) X
XaAKO¢ 0.1"(2,5mm) X
M\aoTiko 0.23" (6 mm) X
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_ HAektpiko¢ k0@ cwAivwv PC116/PTC-400 RIDGID

*evikry o8nyia povo. H auvBean tou UNIKoU,  okAnpdtnTa kat Aol TIPEMEL VAl €Xouv aglohoynBei TTPOCEKTIKA OAA Tal LAIKA Kalt
TIOPAYOVTEC eTTNPeAloLV TNV IKAVOTNTA KOTAG, TN Sidpketa {wg ol H€BoBoL yIa TIC CUVONKEC TNG CUYKEKPIEVNC EQAPUOYNAG,
TOU HOXAPLOU, TNV TTOPaYWYN YPEQILV KATT. OTIWG ONEG OL XNUIKEG TIAPAETPOL KAL OL TIAPAETPOLTIOU APO-

pouv Tn Bepokpaacia.
Ovopaotikr Suvatdtnta , . , ,
£3070] (110 (o 15" éw¢ 2" (12 mm éwg 50 mm) MNa va pewoete tov kivbuvo va pohuvbel to avoleibwto
(MPOAIPETIKS EEAPTNA) atodAl pe oidnpo, BePaiwbeite 6T1 Ta pdoula sival kabapd

kat armoAaypéva amd katdAoura. KaBapiote ta oxohaotika

Méy. un AAVAL....coneee 20'(6
€Y. HriKoc oAnvd (6m) pe Wa Bouptoa and avoeidwto atadhl. ANGETE To paxaipt

Mo’rép _ KOPTN Kal TV 0OTPA TIPIV TA XPNOIUOTTIOW|OETE € UNIKO aTTo
Tumog Universal avoleidwto atodM. H kaAUTEPN TIPAKTIKN ival va EXETE Evav
Téon 100-120V 220-240V KO@TN AMmOKAEIOTIKA yia avo&eidwTo atodL
522 (o (0] RN 5,8A 3,0A
SUXVOTNT e 50/60 Hz 50/60 Hz ZuvapHoAdynon
loxug 705W 705W

la mAnpo@opieg OXeTIKES Ue TIG Lovddeg, avatpé€te otny mvakida apib- A NPOEIAONOIHIH

oU GElpdc Tou BPICKETal TAVW OTO TIPOIGV. MNa va peiwOdsei o Kivéuvog cofapol TPAUHATIGHOU

MePIoTPOIKY TayUTTa Karatn )gpl’]cn, aKoA9ueﬁ01£ aUTEG g 6|a8u(aoi£<’ ya

POAOUNDV covreevrsersessesssssssessnsses 190/363 o.a.\. yia 220-240V, mowot quvappo}:ovncn. "P“’ anot °“‘,’“P"°7\°V'l'

225/385 o.a\. yia 100-120V on, o Siakémtng npéne va Bpiokeral o Bon ansvep-
h€-ITo] (021 o e T AokoTTTNG TaxutnTag FXapn- yomoinong Kat to pnxavnpa va éxet fyet ané my mpida.
Ar/O-Anevepyomoinon/Il-YgnAn i .
Kal TTo80BIaKATTTNG EvepyoTToin- TonmoOétnon os mayxo
. one/ amevepyoroinang To pnxavnua propei va tonmoBetnOei og évav eminmedo, otabe-
Bapog 321bs. (14,5 kg)

) ) PO mayko. MNa va tomoBetrioete T povada oe mayko, EePI1dw-
ZUVONKEC SIa0TAOELG OTe Ta AaoTixévia odla OTIG TECOEPIC Ywvieg TNG Bdong Tou

M XTTX Y correrrsersesssssssssssssseses 11.6"%x94"% 159" . . . ;
(295 mm x 239 mm x 403 mm) HnXavApaTog (BA. eikdva 1’6), Kat xpnotuomoiote Kox)\|s§ M8
. . ) ) Y10 VO OTEPEWOETE TO UNXAVNUA OTOV TIAYKO. Zi&Te KOAAL.
OePUOKPATIa AEITOUPYIAG..... -4° F €w¢ 122° F (-20°C éwg 50°C)
HyNTkn 11EON (Loa)¥ evvrerneerernee 82,3dB(A), K=3 v v
HYNTIKA 10XUG (Lwa)* wovveeerrerens 93,3dB(A), K=3 E“IGEWPI]O'I‘]‘I'IPIV 'l'l] AEITOUPYIG

% O’l HET%r&oélzzgq(or yivovtal cUpgwva Pe éva Tumomoinpévo Teot Bdoel Tou Mpo- A NMPOEIAONOIHZIH
Tummov -1
Mpw amé kaBe xpnon, eAéy&te

- OL EKTIOMTTEG fiXOU EVEEXETaL va Slapépouv AOyw TG TomoBesiag mou BpiokeoTe Kat

G EIBIKrG XPRONG TwV EpYaNEiwV. > TOV NAEKTPIKO KOPTN CWARVWY
- MNa kaBe epappoyr mpémnel va a&lohoyouvtal Ta Kabnuepva enimeda ékBeong otov H . .
X0 Kat va Aapdvovtal ta KatdAnAa pétpa aogaleiog 6mmou amatteital, H ektipnon kat slopewﬂs TUXov "POBMIIW'
Twv eMMESwV €kBeong pémel va AapBavel umdyn Tov Xpovo Trou éva epyaleio gival TQ, WOTE va pslwesi (4] Kivsuvoc
anevepyomoinuévo kat Sev xpnotpomoleitat. Me Tov 1pdmo auté pmopei va peiwbolv - - .
ONUAVTIKA Ta enimeda €kBeong ot CUVOAIKN SIAPKELD TNG Epyaciac, . . UOBGPO'..I TPGU}IGTIO"HOU .ano
i ) nAektpomAndia, mayidsuon, cuvOAPNn kat dAAa aitia,
Itravrap eEOMMGHOG Kat va mpoAng0si Tux6v BAGBn Tov unxavijparog.
Avarpé€te otov katdhoyo TG RIDGID yia Aemrtopepr otolxeia 1. BePaiwBeite 4Tt 0 NAEKTPIKOC KOPTNG wARvVWV Sev gival
OXETIKA piE ToV EEOTTAIOO TTOU cuVOSEVETAL ATTd APIBOUG Ka- otnv mpia.

TAAGYOU Y10 TO GUYKEKPIHEVO pnYavnua. 2. KaBapiote 10 pnxavnua kat tov éE0mAIoUo, padi e Tig

| EMIZHMANEH o} oxeOl0TAG TOU CUCTAMATOG KA/ O ETTI- Aafég kat Ta xeplotrpla. ‘Etol SleUKONUVETAL O ENEYXOC
BAénwv TNV eykatdotaon eival urevBuvol va emié§ouv Ta Kal HewveTal n mbavdtnTa va oag YAMOTPAGCEL TO UnXa-
KataMnAa UNIKA Kal TNV KATAANAN TEXVIKH €YKATAOTAONG, vnua 1 kamolto xeiplotripto. KaBapilete kat ouvtnpeite
KaBwg kat TG ueBbdoug cuvappoyrg Kat Slapdpewong. Av TO PUNXAVNHA CUMPWVA HE TIC 08NYIEC CUVTAPNONG.

€MAeXBOUV aKATAMNAAQ UAIKA 1} akatdANAeg uéBodol, pmo- . . . .
pei va mpokAnBei BAAfBN Tou cuoTAKATOC. 3. EmBewpnote Tov NAeKTPIKO KOPTN cwArjvwv ota €EAG:
« EmBewpnote To kaAwdio kal to Bucoua yia {nuiEC iy

Ta e€aptpata and avoleidwto atcdM fj and dAka UNIKA )
TPOTIOTOINCEIG.

avBektikad otn Siafpwon unopsi va poAuvBouv katd Tnv
€YKATAOTAON, TN CUVAPUOYH Kat T SIapdPPWon TOU CUCTH- « YWOTHA OLVAPHOAGYNOT, CUVTAPNON Kal TANPSTNTA.
patog. H poAuveon autr umopei va mpokaAéoel Sidpwon Kal
péwpn actoyia. MNpv mMpoxwproeTe 0TV eykataotaon, Oa

944-732-258.09_REV. C 267



RIDGID HAektpiko¢ k0@ swAfvwv PC116/PTC-400

« E€aptruata mou sival omacpéva, Bapuéva, Aeimouy,
Oev gival euBuypapuiopéva ry Sev KivouvTtal eAeVUBe-
pa, N &M {nuia.

« Yrmapén kal Aettoupyia tTou mododlakdémIN.
BePawwbeite 611 0 mododlakontng eival ouvoedeE-
VOC, O€ KAA KOTAOTAON KAl OTL AEITOUPYE OaAd Kal
XWPIG va KOANNAEeL

« EAevBepn kivnon ¢ Bidag mpowbnong, Tou paxat-
POV KOPTN Kal TV PAOUAWY oTHPLENG.

« 'Yrap€n Kat KaAr KatdoTaon TwV ETIKETWV TTPoEIdo-
moinong Kal Twv AAwv eTIKETWV (BA. elkéva 1).

+ EAéy€te TIG aKkpég KOTING TOU paxalplol KO@TN Kal
™¢ §VoTPag ya Tuxov eBopd, mapapdpPwon, ona-
oipata i aAAa mpofBAfuata. Otav ol KOPTEG eival
otopwpévol, eBappévol 1§ xalapoi pmopei va mpo-
KANOei BAGPN oTo epyaleio, va mapaxBei Ko KAKAG
moloTNTAC Kat va avénBei o kivbuvocg Tpavpatiopo.

+ Av xpnoipomolfioete t Pdon(-eiq) PC116TS, extelé-
OTE TIG ATAPAITNTEG EVEPYELEG KABAPIOUOU, EAEYXOU
Kal Aimavong.

« KdBe katdotaon mou pmopei va umodicel Tnv acpa-
AR Kal KavoVIKH AELToupYia TOU PNXavAipaToE.

2 € TTEPITTTWON TTOV EVTOTTIOETE TTPOBAAATA, N XPNOLUO-
TIOIOETE TO €pyaleio av To MPOPANua Sev amokataota-
Osi.

4. ENéyxete kal ouvtnpeite Tuxov AMa efaptriuata mou
XPNOILOTIOIEITE CUPWVA IE TIC AVTIOTOLXEG 0ONYiEG, TTpO-
KEIPEVOU va SIACPOANICETE TN CWOTH TOUG AEITOUPYIA.

MposTolpacia pnXavipatog Kat

XWpov gpyaciag
A NPOEIAONOIHIH
° _ Mpostopote TOV
O v. NAEKTPIKO KOPTN OW-
* | Mjvwv Kot ThV mepio-
'ﬁ X1 epyaciag pe Baon

AUTEC TIC Stadikaoieg,
WoTe va HEwOEi o Kivduvog cofapoy TPAUNATICHOU
amé nAektponmAnéia, mayidsvon, cuvOAPn kat aGAAa ai-
Tia, Kat va mpoAnpOsi tuxov BAan Tov pnxaviparog.

1. ENéy€te v meploxr| Epyaciag yia:
« EmapkA wTtiopo.

+ EO@Aekta uypd, atpolg i okovn TTou eVOEXETAL vVa
ava@AeyoUv. Av urtdpyel KATL and Ta mapanavw, Unv
EPYOOTEITE OTOV CUYKEKPIUEVO XWPO UEXPL VO EVTO-
TIOTOUV Ol AITIEC KAl AVTIMETWTIOTEL TO TIPOBANUa. O
KOQTNG Oev S1aBETel AVTIEKPNKTIKN TTPooTACia Kal
Mmopel va pokaAéoel omvOrpec.

+ KaBapdg, emimedog, 01abepo¢ Kal oTeyvog Xwpog yia
OAo Tov €EOTTAIGO KAl TOV XEIPIOTH.

« KataAAnha yeiwpévn nAektptkn mpila pe cwotn
Tdon. EAéy€te Tnv mvakida aptBpol oglpdg yia tnv
amaltoupevn tdon. Ot TpimoAikég Tpileg ) ot Tpileg
GFCl ymopei va pnv gival yelwpéveg katdAnia. Edv
éxete au@iBolia, (ntriote va eAéy€el Ty mipila SimAw-
MaTOUX0G NAEKTPOAOYOC.

. ENéy&re Vv epyaoia mou mpokettal va yivel. KaBopiote

TO UAIKOS, ToV TUTTO Kall T SIAETPO Tou cwArva. NMpoodi-
opiote Tov owoTd €OMAICUO Yla TNV pyacia. BA. evotn-
Ta yia 1a Texvikd XapaktnploTikd.

. BeBawwBeite 611 6Aog 0 e€omMiopog mou Ba xpnotporolr-

oeTe £xel eheyxOei kal cuvapuoloynBei cwoTta.

. TomoBeTr|OTE TO PNXAVNUA O€ EMITESN, OLOIOPOPPN KAl

otabepry em@dvela. BA. «TomoBétnon oe nmdyko», otnv
£VOTNTA Yla TN ZuvappoAoynon. BeBaiwbeite 6T n pova-
Sa gival 0TaBepr| Kal aGPANG.

. Av o owhijvag mipoe€éxel meploodtepo and 6” (15 cm)

amnod To PNXAvNUa, XPNOIUOTIOINOTE Mial 1) TIEPIOCOTEPEG
KATAMNAEC Baoelg yia va tov otnpifete. TomoBetrioTe
TIG BaoelC o€ euBegia ypapun pe ta pdoula. MakpuTtepol
OwAnveG pmopei va xpelalovtal mepIocoTepeG BACELC.
Xpnotpormolrote pévo BAcelg mou €xouv oxedlaoTei yia
TOV OKOTIO auTo. TuXOV akatdAAnha oTnpiypata r oth-
p&n Tou CWARVA PE TO XEPL UMOPEi va TTPOKAAEGOUV
TPAVUATIOHOUC amd avatpori 1 mayidevon. Mnv urnep-
Baivete TNV evdedelypévn Suvatdtnta Tng fdonc. Otav
0 KOQTNG Kal N Bdaon TonmoBetouvtal oto id1o emimedo,
xpnotpormotote tn Bdon cwArjvwv PC116TS tng RIDGID
yla va otnpiéete Tov cwArjva.

Av S0oUNeVETE OE TTIAYKO 1 AAAN AVUPWHEVN ETTIPAVELT
gpyaoiag umopeite va xpnolpomoloste Sidgopeg Pa-
o€l¢ owArvwy TN RIDGID yia va otnpi€ete Tov cwAnva.
Av xpnotuoroleite ta pnyavruata PC116/PTC-400 oto
Sdanedo, xpnowomomjote TN don cwhrivwv RIDGID
PC116TS yia va otnpiéete Tov cwAnva. BA. Eikéva 3.
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Ewkéva 3 - TommoBétnon faong

Zpalpikn 3"-4,5"(76-120 mm)
Ke@aln
1.5"-3" (40-76 mm)

0.5"-1.5" (12-40 mm)

KoAdapo

Ewkéva 4 - POOpion Baong PC116TS

Baon PC116TS/PuOpion

H Baon PC116TS givat éva mpoalpeTiko e€ApTnua oxedlaopé-
VO yla xprion e tov kd@tn PC116/PTC-400 kot Sev mpoBAére-
TAL YL ANAEG XPHOEIG.

Ma va pUBUICETE TIC OPAIPIKES KEPANEG yia TN SIAUETPO Ow-
Mva:
a. Matrote o koupri @Y
B. MetakivioTe Tn oQAIPIKr) KEPAAR HEXPL TN owoTr Béon
yia tn S1dpetpo cwirva (BA. Eikéva 4) @

Y. EAeuBepwote to kouumi - BeBaiwbdeite yia TV ac@ain
BéonTou @

lNa va puBpicete To LYPOC TNG BACNG, TTEPIOTPEYTE TO KOAGPO
Yla VA aVUPWOETE 1 VA XORNAWOETE TNV KEPAAN TG Bdonge.
H Baon éxel oxedlaotei yia va tonoBeteitat otnv idla emimedn

HAektpiko¢ k0@ cwAivwv PC116/PTC-400 RIDGID

EMPAVELA e Tov KOPTN PC116/PTC-400. BA. Eikéva 3. Av Xpel-
adetal, YIMopPEITE va XPNOIUOTTIOINOETE KATAANAOUG amooTd-
TeG (.. £va koppdatt EUAO) yia va avupwoete Tn Bdon.

6. Meplopiote TNV MPOGPaon ri TOMOBETAOTE MPOCTATEUTI-
KA KAAUpaTa n epippadn yia va SnpioupynosTe Kevo
XWPOo Touldyiotov 3 modwv (1 m) yOpw amd 1o unxd-
vNUa Kal Tov owArjva. Mg Tov Tpomo auToé ta Atopa ou
Sev gival XeIPIOTEG TOU pnyavhatog dev Ba pmopouv va
€pBouv o€ eMaQr PE TO PNXAvnua rj Tov cwArjva kat Ba
MelwBe( o kivduvoc avatporic f mayidevonc.

7. TonoBetnote Tov MododIaKOmTN OTWCE Qaivetal otny Ei-
kéva 8 yia cwatr 6éon Asitoupyiac.

8. Me Tov Siakoéntn otn 6éon O-Anevepyomoinon, mepdoTte
10 KaAwdio amd ehelBepn Siodo. Me oteyva xépla, Baite
TO NAEKTPIKO KAAWSIO 0TNV KATtdAnAa yeluwpévn mpida.
AlaTNPEOoTE ONEC TIC CUVOECEIC OTEYVEC KAl HOKPLA aTTd
10 £50a¢0oc. Edv 1o kahwdlo Sev gival apKeTd Hakpy, Xpn-
OlUOTIOINOTE TIPOEKTAON KaAwdiou n omoia:

- Eival og koA kataotaon.

« AloBétel TPIMOAIKO BUCHA OTTWC AUTO TOU NAEKTPIKOU
KOPTN CWARVWV.

« Eivat kataokevaopévo yia xprion o e€WTePIKO XWpPo.

« AlaBétel emapkég péyebog olppatoc. Ma eméktaon
KoAwdiou prikoug éwg 50' (15,2 M) xpnNOIHOTIOINOTE
Slatouny 14 AWG (2,5 mm?) 1) peyaiutepn. MNa emékta-
on kahwdiou prikoug éwg 50'-100' (15,2 m - 30,5 m)
xpnotpomoirjote Siatopn 12 AWG (2,5 mm?) 1 peya-
AOTepn.

9. EAéy&te TN owoTr AelToupyia Tou NAEKTPIKOU KOPTN Ow-
Myvwv. Me Ta xépla cag o anodotaon:

« Metakivijote tov Slakomtn taxutntag otn Béon
[-XapnAR. NatAote kal agriote Tov mododiakdénTn.
Ta paoula TIPEMEL VA TTEPICTPEPOVTAL OTIWE PaiveTal
amo ta BEAn otnyv Eikéva 5. Av 1o pnxdavnpa dev mept-
OTPEPETAL OTN OWOTH KateuBuvon i av o TododiaKo-
TITNG OV EAEYXEL TN AEITOUPYIA TOU UNXAVALATOG, pN
XPNOIUOTIOLEITE TO HNXAVNUA MEXPL VA ETTIOKEVAOTEL.

« MNatAioTe Kal KPATAOTE TATNUEVO TOV TTOSOSIOKOTTN.
EANéy€te Ta KivoUpeva e€apTAMATA Y KAKN guBu-
ypAuuion, umlokdplopa, mepiepyoug BopUufouc i
AA\e¢ aouvrifiloteg KataoTdoel. AprnoTe to TodL
oag amno Tov mododIakoTTN. Av SIATTIOTWOETE KATIOLA
aouvB10Tn KATAoTAON, KN XPNOIUOTIOLEITE TO pUNXA-
VNHa PEXPL VA ETIIOKEVAOTEI.
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Ewkova 5 - KateuBuvon nepiotpopig paovAwv

10. TomoBetrioTe Tov SlaKoOTTN TAXUTNTAG 0T B¢0n O-Are-
vepyormoinon kat BydAte To pnxavnua amd v nipia pe
oTeyva Xépla.

0Odnyiec Asrtoupyiacg

A NPOEIAONOIHZH
Mn @opare yavua g

3 O Papdia pouxa 6tav
= 2| xewileote tov nhe-
ﬁ O KTPIKO KO@TN OWAI}-

vwv. Ta pavikia Kot 1o
HTou@Aav cag MPEMEL va gival KOvpmwpéva. Mnv te-
VTWVETE Td XéPla gOG MAVW ané 1o pnxavnua. Mmopsei
Va MacToUV Kai va PITAEXTOUV Ta pouXa oag 6TO UNXa-
vnpa.

Mnv mAncwalete Ta Xépla oaG O TEPICTPEPOHEVA
pépn, 6MwG Ta pdovAa, TNV EUCTPA, TO HaXaipt KAl TOV
owArva. APRoTe Ta e§apTipaTa va oTApAaTioouV TE-
Agiwg TP XeIpioTEite TO Epyaleio 1| Tov cwArva. Me
TOV TPOMO auTo Ba peiwoete TRV mBavotnta mayidev-
ONG OTA TTIEPICTPEPOUEVA HEPN.

Itnpi§te owotd Toug owAnveg. Ms Tov Tpémo auto Ba
HEWWGCETE TOV KiVOUVO TPAUHATICHWVY arté XTumjpara
Kat sOVOAIYPN AGyw avatpomig i TTwonG Tou CwARva
Kot Tov e§omAicpoV.

H Suadikacia tng epyaciag kai o modoSiakomtng npé-
el va EAEyXovTal amo £va povo aropo. ‘0tav To pnxa-
vnpa givan o€ AerToupyia, aTNV MEPLOXN EPyaciag mpé-
meLva Bpiokeran pévo o Xeiprotic. Me autév tov tpomo
HEWWVETAL 0 KiVEUVOG TPAUHATICHOU.

Tnpeite Ti¢ 0dnyieg Aertoupyiag yia va HEIWOETE TOV
KivSuvo cofapou Tpauvpatiopol amé nAektponmAnsia,
mayideuon, cOVOAWPN Kat dAAa aitia, Kat yia va TpoAn-
Ozi Tuxov BAGAN Tou pnyaviparog.

BeBaiwbeite 611 TO pnXdvnua Kal 0 XWPog £pyaciag Exouv
TIPOETOIACTEI CWOTA KAl OTI SEV UTIAPXOUV TTAPEVPIOKOMEVOL
Kat Aot replomacpoi otov Xwpo pyaciac. O XelploThg pé-
€L va €ival To POVO ATOPO OTNV MEPIOXH] 600 TO pnXAavnua
Aertoupyei.

PUOuIoN TOU KOPTN Yiad GWARVEG
SwagopeTikng Siapétpov

PuBpion ypriyopng aAhayric Sitapétpou

H puBuion ypriyopng alaync Stapétpou odc fonbd va ala-
Eete ypryopa to e0pog Slapétpou owArva armé 2" (50mm) kat
MIKpOTEPOU O€ 2" €W 4” (50 mm £€wg 100 mm).

Ewkdva 6 - PUBion ypriyopng aAhayr¢ Stapétpou

1. Xwpi¢ cwAriva otov KOQTN, mdote TN Aan Kat eAeube-
PWOTE TOV TTEIPO TTATWVTAC TO KouuTTi @ Kat TEPIoTPEPO-
VTAC To eEhagpd ipog ta aplotepd @. To kouumi Siabétel
elatplo kat Ba amocupBei otn Béon Tou, eAéyte TNV
Kivnon Tou koupmiov. BA. Eikéva 6.

2. Xpnowornolwvtag tTn Aafr, METAKIVAOTE TNV KEPOAN
otV emBupntr 6éon ©.

3. TomoBetroTe TO KouuTi ypriyopng aAaynig yia va Siatn-
PHOETE TNV KEPAAN otn Béon e

PUOon ypriyopn¢ mpowOnong ké¢ptn
Auti n puBpion ypriyopng mpowbnong k6@ xenotporoL-

€iTal yla TNV mpowBnon Kal armdéoupon Tou paxalplol KOETn
Katd ™ S1dpKeLa TNG AEITOUPYIag KOTING.

1. Ta va mpowBAoEeTe To payaipt KOPTN, oTPWETE TPOG Ta
Kdtw T Aafn (Eikéva 7A) péxpl va €pBel og emagn e Tov
OWwARva.

2. Nava amooVPETE To paxaipt KOQTN, XaAapwoTe T Aapry/
Bida mpowBnong yia 1-2 BoAteg (Eikéva 7B) kal matroTe
v aopdAela (Eikéva 7C) yia va To aPprioeTe va amooup-
Oci (S1aBTe1 ehatriplo — eNéyETe TNV Kivon TS AaPng).

270
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Ewkoéva 7 - Tpriiyopn npowOnon: A-Mpowdnon, B-XaAa-
pwon, C-Anéoupon

EmAoyn/aAAayn taxotnrag Asttovpyiag

O nAeKTPIKOC KOQTNG oWAVwy S1aBétel SUO TaxUTNTEG Ael-
Toupyiag — XapnAn kat YPnAnr, BA. Eikéva 8.

— LOwW |

Eikdva 8 - ETikéta tayutnrag

XapnAn taxutnta (I-9éon Slakomtn yia xapnAn taxutnta).
Mewwvel Tov Kivbuvo 66vnong Kat TaAAvVTwong Tou CwARva
KOTA TN Xprion.

JuvioTdaTal Yia cwArveg Slapétpou 2” (50mm) Kat HIKpo-
TEPNG, KAl MHKOUC HEYaAUTEPOUL amo 6.5' (2m)

YWHAH Taxutnta (II-9éon Siakomtn yia uPnAri taxotnta).
Mewwvel Tov xpdvo KOTAG.

MNa ocwArveg pe SAueTpo peyahutepn Twv 2” (50mm),
OTIOIOUSATIOTE UNKOUG

la kaBs cwArva pikpdTEPO amd 6.5' (2m)

H 66vnon kat n TaAdvtwon tou cwhrva eaptdtal amo Siago-
POUC TTOPAYOVTEC, OTIWC TO UNAKOC, TN SIAUETPO, TO ApPOC, TNV
€ubutNTa, TNV gVBLYpPAPpIon TN Bdong Tv TaxlTNTa TWV
pdouhwv KA. Av oe omoladnmote oTiyur} aicBavOeite 61l o
owArvag Soveital 1 Tadavtwvetal uTeEPBOAIKA, ENeUBEpWOTE
Tov TododlakamTN. Av N Taxutnta Bpioketatl otn Béon I1-YPn-
M, aMa€te Tnv og I-XapnAn kat Sokipdote Eavd. Av n taxutn-
Ta Bpioketal otn Béon I-XapnAn, emAé&te AN €G0S0 Kot
Y10 TOV GUYKEKPIUEVO CWANVA, OTIWE XEIPOKIVINTO KOPTN.

HAektpiko¢ k0@ cwAivwv PC116/PTC-400 RIDGID

Ma va aMd&ete taxutnta, eEheuBepwoTe Tov TOSOSIAKOTTTN
KOl aQrOTE ToV KOPTN VA OTAUATNOEl TEAEiwS. MeTakivioTe
Tov Slakomtn otnv emBupntr 6€on. Mnv aAdlete tnv taxv-
NTa AgItoupyiag 600 To UNXAvna AEIToupyel.

Komn cwAnvwv

1. BePaiwbeite 0TI 0 CWARVAC Sev @aiveTal AUYIGEVOC Kal
Sev éxel mpoobeta e€aptripata. H komr Auylopévwy ow-
Mvwv i cwAvwv UE TpocBeta e€aptrpata umopei va
TIPOKAAéDEL UTIEPPONIKY) SOVNON KAl OTTWAELD ENEYXOU.
XpPNOIUOTIOIOTE XELPOKIVNTO KOYTN AV XPEIOOTEL Znua-
SéYte Tov owArjva oto emBLUNTO UAKOC. Na eukoAia, To
pnxavnpa SiaBétel KAipaka pétpnong.

2. Av XpelaoTei, pubuioTe 1o VPO SIAUETPOU TOU NAEKTPI-
KOU KOQTN CWANVWV WE TN pUBUION ypryopens aAayng
Slapétpou.

3. TomoBetrote Tov CwAVa ota PAoula €101 WOTE TO ON-
MASL KoTmM ¢ va BpiokeTal KATW amd To paxaipt KO@Tn,
otnv évbelgn undév ™ KNHaKag. Av 0 CwArvag mpoe-
EEXEL MO TO UNXAVN UG, TOTTODETNOTE OTNEIYMATA KATW
and Tov ownva. Ta otnpiypata mpémel va puBuilovtal
£T01 WOTE 0 CWANVAC Va KABeTal owoTd ota pdoula. Me
Tov TpdTo autdv Ba SlaoPaloTEl N owoTH Kivnon otnv
korn. BA. Eiéva 3.

4. Ndpte owoTr B€on yla ToV XEPIOUO, WOTE VA EXETE TOV
€NEYXO TOU UNXAVHATOC Kat Tou owArva (BA. Eikéva 10):

+ BePaiwbeite 611 €xeTe eUKOAN MpdoBaon oTa epya-
A€ia kat Tov S1akomTn.

+ Befaiwbeite 611 pmopeite va xelpiloteite Tov mododi-
akoTTN. MnVv matate akoun Tov mododIaKOmTN. Z€
TEPIMTWON €KTOKTNC avaykng, Ba mpémnel va pmopeite
va a@noeTe Tov mododlakoémnT.

+ BefawwBeite 611 €xete oTaBePn 100ppOTia Kal Sev
Xxpeldletal va TeviwveoTe UTTEPBOAIKA.

5. Mpoxwpriote To cUOTNUA YPHYoPNG TTPowBNoNG HEXP!
Ta pdouha oTthPIENG va £pBouv o€ MaQ) e TOV CwArva
(Eikéva 9). EuBuypappioTe To paxaipt KOQTN Ye 1o onpd-
S mévw otov owAnva. Xeite T Bida mpowOnonc yia va
(PEPETE TO POXAIPLKOPTN OE EMAPR) LE TOV CWARVA. MOAIG
TO paxaipt KO@TN £pBel o€ eMagn pe Tov CwARVa, yupi-
ote T Bida mpowbnong AAn 1 éwg 1%2 BoATa woTe va
mMaoTel 0 cwAvag. Mnv mpoyxwpdte ™ Bida mpowdnong
urtepBolikd yati propei va matnBsi o cwArjvag kat va
auénBei o oxNUATIONOG YPEQWV.

944-732-258.09_REV.C
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patog, €101kA TV uBuypdupion He TIC BACEIC CWARVa.

Ta Siagopa UNKA amd Ta omoia gival QTIaypévol ol

OowAnveg pmopei va xpeldlovtal eha@pd SlaPopPETIKN
P&oula GTREIENG ouoeiEn ¢ Bidag mpowbnong, wote va PeAtiwvetal n
Kivnon.

9. Agriote 1o nédI oag amnd Tov ModoSIOKOTTN. 2T Ou-
Maxaipt VEXELD, UETAKIVAOTE Tov Olokomtn taxutntag I-Xapn-

KAipaka Mj/O-Anevepyonoinon/Il-YYnAn otn 6éon O-Anevepyo-
moinon.
\ 10. MONG 0 CWARVAG OTAUATHOEL VA TIEPICTPEPETAL, XAAA-

pwate tn Pida mpowbnong yia 1-2 BOATeC kal MATAOTE
NV aCPANELA WOTE VA amocupOEel TTAHPWG TO paxaipt KO-
@TN. AQaIPETTE TOV CWARVA.

Z0opo ZwAnva
Ewkova 9 - Paoula otripi€ng o€ ema@n e Tov cwAnva

6. Metakivriote tov Slakomtn taxutntag I-XapnAn /O-A-
nievepyomoinon/I-YYnAry otnv KatdMnAn 6éon yia tnv
KOTII} TOU CWArvVa

7. Natnote Tov mododlakdTTN. Ta pAoUAA KAl 0 CWARVAC

Ba apyioouv va neplotpépovtal. Mnv minotddlete ta xé-
pla 0aG OTA TTEPIOTPEPOEVA LEPN.

Ewkova 11 - TomoO£tnon {uotpag

\ 1. TomoBetriote Tov SlakomTn ToKUTNTAG I-XaunAry/O-Ame-
vepyornoinon/I-YYnAr otn 8éon O-Anevepyonoinon.

2. Napte v E0oTtpa amo tn Béon eLUAAENG Kat TOTTOBETH-
oTE TNV 01N B€0n Xprnong, émwg gaivetat otnyv Eikéva 11.
BeBaiwbeite 611 n EUoTpa gival TomoBeTnUéVN UE AOPA-
Aela.

3. MetakiviioTe Tov S1aKOTTn TaxuTnTag I-XapnAn/O-Arme-
vepyonoinon/Il-YYnAn otn 6¢on I-XapnAn.

4. Natrote tov Mododlakomtn. Mnv minotalete ta xépla
0a¢ 0Ta AKPA TOU CWANVA KAl TA TTIEPIOTPEPOUEVA LEPN.

5. Midote Tov owAva Kald. ZTnpite owotd Tov cwArva
yla va propeite va dlatnpeite Tov EAeyxo.

6. TomoBetrote Tov cWAva MAvw amo Tov Kwvo TG §u-
OTPaC Kal €pappdoTe ehappd Suvaun (Eikdva 12) yia

Ewkéva 10 - Konrj cwAva

8. Mpoxwpnote T Bida mpowdnong oeiyyovtag Thv apyd Va aPalpEoEeTe Ta YPEQIA amd TO ECWTEPIKO TOU AKPOU
KQll OUVEXWC MEXPL VA KOTTEL 0 CWARVAC. H emOETIKN KOTH ToU owAAva. Mnv mélete Tov owArva otnv LUOTPE, YiaTi
pITopei va KataoTpéPel To payaipt KOQTN Kat va Snut- propei n E00TPa va apmagel Tov owArjva Kai va Tov Tept-
oupynRoel TTOANA ypEQla. AlaTnprioTe Ta pAouAd othPIENG OTPEYPEL OTA XEPLD OO,

O€ EMAPN UE TOV OWANVA WOTE Va PEVEL 0 CWARVAG OTN
Béon Tou.

Av 0 owAnvag KivnBei omelpoeldwg KATd TV KOTH, 0Ta-
MATAOTE TNV KOTIH Kal EAEYETE TN pUBUION TOU pNXavr-
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Ewkéva 12 - Z0G1p0 Tou GwARva

7. Agriote 1o 661 oag amd Tov TodoSIoKOTTN.

8. TomoBetriote Tov Sakomtn Tayxutntag I-XapnAn/O-Ame-
vepyonoinon/I-YYnAr otn 8éon O-Anevepyonoinon.

9. Agaipéote Tnv EUoTpa amd T Béon xpriong Kat €Mmi-
otpéYTe TNV otn Béon eUAaéNG.

Meragopa
1. Agaipéote 1 aopahiote K&Be gidoug e€omhioud Kat UAL- ) ] ) ) ]
KO OTd TO PNXAVNUA TIPV PETAKIVNOELTE, (OTE va amo- Eixova 13 - Tuhiypévo kahwdio/eukapmrog cwAivag
(PUYETE TUXOV TITWON ) AVATPOTTH.
2. TomoBETAGTE TO HaXaipt KOPTN OTNV KATw Béon,. Oﬁkqgn
3. Tuhi€te To KAAWSIO PEVHATOC KAl TOV EUKAUTTTO CWARVA A NPOEIAOTOIHZ IR I N o

Tou MoSodIaKOTTTN YUPW ATTo TO AYKIOTPO KaAwdiwong

, , , ) Tpémel va Slatnpeital oTeyvog Kal 0 E0WTEPIKO XWPO, 1
Kal aopalioTe To 6Tw¢ Qaivetal otnv Eikéva 13. e P Y PKO XWpPo, N

KOAQ OKETIOOMEVOC, OTNV TIEPITITWON TIOU XPEIAOTE( va
4. Avaonkwote pe tn AaPn. Mpooé€te katd v aviPpwon Kat a@eOei o€ e§WTEPIKO XWPO. To PNXAvVNUA TTPETIEL VA UAAO-
TN petakivnon. Adpete unoyn to FAPOG TOU PNXavhUAToG. o€tal 0 KAELOWHEVO XWPOo pakpld amd madid kat dtopa
mou Sev eival e€olKelwpEVa UE TOV NAEKTPIKO KOPTN Ow-
Ajvwv. AuTtd To HnXAavnua Umopei va pokaAéoel cofapod
TPAUUATIONS O€ ¥EPLa aVEISIKEUTWVY XPNOTWV.

Odnyisc ouvtiipnong

BeBaiwOsite 671 0 SakomTn¢ Bpiokeral otn Oéon O-A-
TEVEPYOTIOINON Kat 4TI To pnXavnpa €xel Byet and tnv
npila, mpiv ekteAécETE OMOIASITIOTE Epyacia ouvTiy-
pNon¢ 1 pubpong.

H ouvTtijpnon Tou KO@Tn MPENEL va YivVETal CURPWVA PE
TIG aKOAoUBEC 08NYiEC, yia va HEIWOETE TOV Kivuvo Tpav-
HatiopoU and nAektpomAnéia, mayidevon | al\\a aitia.

944-732-258.09_REV.C 273



RIDGID HAektpiko¢ k0@ swAfvwv PC116/PTC-400

Ka@apiopog

KaBapilete MPOCEKTIKA TO pNXAVNHA HETA oo KABE xpn-
on ue éva kabapo kal oteyvod mavi. Alatnpeite Ta paovia
kaBapd amo akabapoieg Kal UTTOAEIaTa.

Awatnpeite Tnv E0otpa kabBapn kal xwpic ypélla yia péyt-
0TI ATTOTEAECHATIKOTNTA.

KaBapilete tuxov okdvn kat umoAsippata amd TiG Omég
e€aeplopoL Tou PoTER.

Aimavon

Aumaivete kAdBe unva (f mo ouxva av xpetaletal) 6Aa ta
eKTEOEIPEVA KIVOUUEVA PEPN TOU NAEKTPIKOU KOPTN CWAN-
vwv Katl ¢ Bdaong PC116TS(6nmw¢ tn Bida mpowBnong, tTo
ouoTNUA ypriyopng mpowBnaong, Ta pAouAa Kal Ta onueia
TIEPLOTPOPNC) ME EhappL Aadt Aimavonc. ZkoumileTe TUXOV
TTIEPIOCEVOUHEVO AASL ATTO TIG EKTEDEIEVEC ETTIPAVEIEC.

AAAayn] Tou paxaipiov Ko@Tn

Ma tn owoTr €MAOYI TOU paxalplol Tou KO@TN, PA. Texvikd
XxapaktnpioTikd. ANAETE To payaipt k6QTn étav koPeTe Si-
QPOPETIKA UAIKA, KAl AVTIKATAOTACTE TO AV N AKUK KOTTAG
omaoel N yivel emimedn. Mmopei va amobnkeuTei éva emi-
TAéov payaipt k6T otn povada. BA. Eikéva 13.

1. AgaipéoTe Tov meipo ouvdeonc. H Bdaon tou paxaiplov
Ba eheuBepwBei kat Ba méoel (Eikova 14).

0l .y T

-
s

~

Eikova 14 - A@aipeon aong paxaiplol
2. A@aipéoTe Tov Meipo paxaiplol Kal To paxaipt Kéetn/
€dpavo (Eikova 15).

3. EAéyEte 10 €6pavo. To édpavo Ba mpémel va Kiveital
eNeUOepa. AVTIKATAOTAOTE TO av Xpeladetal.

4. Axkohoubriote tnv avtiotpoen dladikacia yla va Tomo-
Betr\oeTE TO paxaipl KO@TN.

Maxal Baon
p axaipt axaipiov
ESpavo KOQTN naxaip

MNeipog ouvdeang

M=

MNeipog paxaipiov

Eikéva 15 — ANayn Tou payaipto Kogptn

Mpooctacia potép amd unepévraon

O ko@Ttn¢ Siabétel mpootacia and umepévtaon mou ofrvel
TO PINXAVNHA YIO VO TIPOOTATEWEL TO HOTEP O€ TIEPITTTWOTN TIOU
Traipvel TTOAU pela.

Av 1o pnxavnua oproel Eagpvikd, eEheubepwote Tov mododia-
komtn. TomoBetrioTe Tov Slakdmtn otn Béon O-Amnevepyormoi-
non kat BydAte o pnxavnua and tnv mpifa. Apaipéote Tuxov
GWARVA TTOU UTTAPXEL 0TO UNXAvNa. AKOAOUOROTE TIG 0Onyieg
NG evoTNTAG yia TNV «EmMBewpnon mptv tn Aettoupyia» kat Ty
«[poegtoacia pnxavAiuaTog Kat Xwpou £pyaciag» yia va ei-
BeBaiwoete 611 TO UNXAVNA AEITOUPYEL KAVOVIKA.

AN\ayn 0TI PrIKTPEG TOU HOTEP

EAéyxeTe TIG YNKTPEG TOU POTEP KABE €€1 prveg kat aAate
TEG AV TO PRKOG TOUG €ival HIKpoTEPOo amd 5 mm (0.2").

1. BeBaiwbeite 6Tt 0 drakodmng Bpioketal ot Béon O-Ame-
VEPYOTIOINON Kal OTL TO pnXAvnua éxel Byet amo tnv mpida.

2. Xahapwote T mévte Bideg mou cuyKPATOUV TO KATW KA-
Auppa (Eikéva 16) kat agaipéote to (Kamoteg Bideg mapa-
MEVOULV OTO KAAUUMA).

3. Xpnowomoijote katoafidt yia va EePidwoete kal va
AQAIPECETE TA KAMAKla amo TG YAktpeg (Eikéva 17).
AQalpéoTe TIPOCEKTIKA TIC PAKTPEC AvBpaka Kat eENéyETe
TO MAKOG Toug (Eikdva 18). Av To HRKOG TOUG Eival HIKPO-
TEPO amod 5 mm (0.2"), aANAETE TIC PHKTPEC.

4, TomoBetOTE TNV YriKTPA OTN Bdon g gubuypaupilo-
VTaG owoTA TIG TIPOEEOXEG ME TIG uMoSoxEG ot BAon NG
YNKIPAG.

5. Zoi€te kald Ta kamdkia oTIC PKTPEES. TomoBeTroTE Kal
TTAAL TO KATW KAAUMUA.

6. MOAi EavaouvapLOAOYHOETE TO pUNXavnua, BAaATte o va
Aertoupynoel otnv taxutnta ll-YgnAn ya mévte Aemtd,
XWPIC CWARVQ, yla va OTPWOETE TIG PAKTPEC,

274
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| 10.28"” (261 mm)

Bida

 0:2” (5 mm)

6.93” (176 mm)

Ewkéva 18 - 'EAeyxoG PriiKoug PRKTpag

YapwoTe Tov Kwdikd QR mapakdtw yia va Seite ta éyypaga
Kat To Bivteo yia tov kogtn PC116/PTC-400.

Ewxoéva 17 - A@aipgon Kamakiol YPRKTpag

944-732-258.09_REV.C 275



RIDGID HAektpiko¢ k0@ swAfvwv PC116/PTC-400

EmiAuon mpoBAnuatwv
MPOBAHMA MIGANEZX AITIEX ENIAYZIH
YnepPBolikég Sovn- AdBoc¢ TaxutnTa Aertoupyiac. BA. Emidoyr TaxUtntag Asitoupyiag.
GEIC KATA TN NETTOUp- | oot Toe | L AL
yia. Mnv k6BeTe cwArva Tou @aiveTal AUYICHE-

otpEn.

pévo.

MakpU¢ cwArRvag Xwpig T owoTth

To pnxavnua dev givat cwotd tomobetn-

VOG. XpNOIUOTIOIROTE XELPOKIVNTO KOYTN.

>TNpileTe TOUG CWANVEC EYANOU UNKOUG UE
[Baon cwARvwv.

TomoBeTAOTE CWOTA TO PNXAVNUA OE EMITESN
ETMPAVELQ, KAl OTEPEWOTE UE TOUG KOXAIES
OTEPEWONG.

To pnxavnpa dev ®Bappévo paxaipt KOPTN.
KOBEl oWOTA TOUG

owhrvec. OwARva.

AVTIKOTOOTHOTE TO POApUEVO paxaipt KOPTN.

Xpnon ue AdBog S1ApeTpo 1 VAIKO

XpPNOIUOTIOINOTE TOV CWOTO TUTTO GWARVA
(BA. Texvika xapaktnploTikd).

To pnxavnpa otapa-

TA KATA TRV KOTH. KO@TN KATA TNV KOTTA.

EmOBeTikn mpowbnon tou paxaiplou

MpowbroTe HaAAKA TO Haxaipt KOPTN.

To pnxavnpa dev

Ol YAKTPEC TOU HOTEP £XOUV POApEL.

TomoBeToTE VEEC PIKTPEC OTO LOTEP.

A&etoupysi. Evepyomoinon tng mpootaciag and AkoAouBrjote Ti¢ 06nyieg yia TNV unepévraon
UTIEPEVTAON. TOU UOTEP OTNV VOTNTA YlA T JuvTHPNnoN.

Napa moAAa ypéQia ®Bappévo 1 kateaTpappévo paxaipt AVTIKATOOTHOTE TO HOXAiPL KOPTN.

N Mapapéppwaon Tou RO e D e

AKPOU TOU GWARvVA.
KO@TN KATA TNV KOTIN.

EmBetikni mpowOnon tou payaiptol

MpowBnoTe HAAAKA TO paxaipt KO@TN.

To pnxavnpa otapara
EVW gival matnpévog

o mododiakonTng.
ZeKivda maht 6tav o mo-

owARva.

Onry otov MOS0SIAKOTITN/EVKAUTITO

O Siakontng aépa mapouoidlel diap-

AvtikataoTtrote Tov mododIaKOTTN.

Av b¢ev Bpebei mpoAnua otov mododiakod-

Sodiakontne matnOsi pon. TITN/€VKAUITTO CWAAVA, AVTIKATAOTHOTE TOV
€K VEOUL. SlakomTn aépa.
ZépPig Kau emMOKeLN MpoaipeTIKOG EEOMAICHOC

A NMPOEIAONOIHIH

AxataAAnlo cépfig 1} EMOKEVN HTOPEI Va KATACTN-
OGEL TO HNXAvNHa pn ag@alég yia Asttovpyia.

311 Obnyiec ouvtripnong mepIAauavovtal ol TEPIOCOTE-
PEC TIEPUTTWOELG TTOU APOPOUV TO GEPPIC TOU UNXAVHHATOC.
MpofAruata mou dev avagépovtal O AuTrV TNV evoTnTa
nipémel va avtipeTwrifovtal pévo os éva avedptnto Ké-
vipo o€pfic Tng RIDGID. Xpnoiuormoleite Hovo avtaAaKTI-
ka RIDGID.

Ma MANPo@Yopieg OXETIKA PE TO TANCLECTEPO aveEAPTNTO
Kévtpo oépPig mpoidvtwv RIDGID otnv meploxn oag, 1 ya
TUXOV armopieg OXETIKA UE TO O£PPIC ) TIC EMIOKEVES, ava-
T0é€TE 0TNV €vOTNTA [TANPOPOPIEC EMKOIVWVIAC OTO TAPOV
gyxelpidio.

A NMPOEIAONOIHEH

Mpokepévou va peiwdei o Kivuvog cofapoi tpavua-
TIGHOU, XPNOIHOMOLEITE HOVOo BondnTika e§aptipara
oV givat £181ka OXESI1aoHEvVa Kat cUVICTWVTAL yia XPH)-
On K& ToV NAEKTPIKO KOPTN cwAnvwv PC116/PTC-400
™G RIDGID, 61rw¢ auta mov avagépovtal €5w.

Ap. Ka-
Taloyov | Meprypapn

64903 | Baon owAnvwv PC116TS yia xprion pe PC116/PTC-400

66253 | Wnktpa dvBpaka potép PC116 220-240V

66248 | Wnktpa dvbpaka potép PC116 100-120V

56662 | WnAn Baon cwAivwy pe Ke@aAn VJ-99 28"-52"

64908 | =votpa 137S yia PC116/PTC-400

66938 | Mayaipt ko@Tn E850 (yia ETANNIKO CWARVA)

66943 | Mayaipt k6@tn E855 (yia TAAOTIKO GWAva)

64898 |'ESpavo paxaiplov KOt
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Ma mripn Aiota tou e€omAiopol RIDGID mou SiatiBetal yia
autd ta gpyaleia, avatpé€te otov S1adIKTUOKO KaTtdhoyo
¢ Ridge Tool otn &1evBuvon RIDGID.com ) avatpééte oTig
lAnpogopiec emkovwviag.

Amoppipn

Ta e§opmpata auTwWV TwWV EPYANEiwV TTEPIEXOLUV TTOAUTIUA
UAIKA KAl UITOPOUV VA avakKUKAwBoUv. Etaipeiec avakUkAw-
0oNG UTTAPXoLV Kal Katd Tomoue. MNpEmel va anoppimntete Ta
e€aptipata oUPPWvVa PE ONOUG TOUG IOXVUOVTEG KOVOVI-
opouG. Emkovwvrote pe tnv unnpecia Slaxeipiong amop-
PIMUATWV TNG TIEPLIOXNG OAG VIO TIEPIOCOTEPEC TTANPOPOPIEC.

Na xwpeg tng EK: Mnv amoppirtete Tov nAe-
KTPIKO €OMAIOO Hadi Le olKIakd amoppijpartal

YUuewva pe Tnv Eupwmnaik Odnyia 2012/19/

EE oxetikd pe ta amoPAnTa nAeKTplkoU Kal

NAEKTPOVIKOU €OTTAIGHOU Kal TNV EVOWUATW-

I o ™n¢ oV £Bvikr} vouoBeoia, 0 NAEKTPIKOC

e€omMiopog mou Sev pmopei mMAéov va Xpnotpo-

molnBei mpémel va CUNEyETAL EEXWPLOTA KAl VA AToppITTTe-
Tal PE TPOTTO PIAIKO TIPOG TO TIEPIBANAOV.
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Rezac cijevi

PC116/PTC-400
elektricni rezac cijevi

A\UPOZORENJE!
Pailjivo procitajte ovaj korisnicki
prirucnik prije koristenja ovog

alata. Nepostivanje Uputa iz
ovog prirucnika moze imati za
posljedicu strujni udar, pozar i/
ili teske tjelesne ozljede.

PC116/PTC-400 elektricni reza¢ cijevi

U donji okvir upisite serijski broj s natpisne plocice i saCuvajte ga za buduce potrebe.

Serijski
br.
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Sigurnosni simboli

PC116/PTC-400 elektricni reza¢ cijevi RIDGID

Sigurnosni znakovi i rijeci upozorenja u ovom prirucniku i na proizvodu ukazuju na vazne informacije o sigurnosti. Ova sekcija
je predvidena za poboljsati razumijevanje ovih signalnih rijecii simbola.

ﬁ Ovo je znak sigurnosnog upozorenja. Upozorava na potencijalnu opasnost od tjelesnih ozljeda. Da biste sprijecili tjelesne ozljede i
smrtniishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje slijede ovaj znak.

PNCTTH T3l OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teskim ozljedama ili smrtnim ishodom.

FNOT YL 130 g UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teskim ozljedama ili smrtnim

ishodom.

PiNe]d:i1F¥4 OPREZ oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati laksim ili srednje teSkim ozljedama.

VL)Y NAPOMENA ukazuje na informacije vezane uz zastitu imovine.

Ovaj znak Vas upozorava da prije koristenja opreme pazlji-
@ vo procitate korisnicki priru¢nik. Korisnicki priru¢nik sadrzi

vazne informacije o sigurnosti i ispravnom radu opreme.

la ili zastitnih naocala s bo¢nim stitnicima prilikom rukova-

6 Ovaj znak upozorava na obveznu uporabu zastitnih naoca-
nja ili koristenja ove opreme, kako bi se smanjila opasnost

od ozljeda ociju.

j\ Ovaj znak oznacava opasnost od elektricnog udara.

® EIR

Ovaj znak ukazuje na rizik od ukljestenja ili zaglavljivanja
prstiju ili drugih dijelova tijela valjcima ili drugim pokret-
nim dijelovima.

Ovaj znak ukazuje na rizik da se ruke, prstiili drugi dijelovi
tijela porezu okretnim ili pomi¢nim dijelovima.

Ovaj simbol oznacava opasnost od prevrtanja stroja zbog
¢ega moze doci do ozljeda uslijed udarca ili gnjecenja.

Ovaj znak znaci da ne nosite rukavice dok radite za ovim
uredajem kako biste smanijili rizik od zapletaja.

Opca sigurnosna upozorenja za
elektricni alat*

A UPOZORENJE
Proditajte sva sigurnosna upozorenja, upute, ilu-
stracije i specifikacije koje ste dobili s ovim elektric-
nim alatom. Nepostivanje uputa moze za posljedicu
imati strujni udar, pozar i/ili tesku tjelesnu ozljedu.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTE KAO
BUDUCU REFERENCU!

Termin “elektri¢ni alat” u upozorenjima se odnosi na vas
elektri¢ni aparat koji se priklju¢uje na izvor napona (sa ka-
blom) ili elektri¢ni aparat koji radi na baterije (bezicni).

Sigurnost radnog podrucja

» Neka vase radno mjesto bude ¢isto i dobro osvijetljeno.
Neuredna ili mra¢na podru¢ja pogoduju nezgodama.

» Nemojte raditi s elektricnim alatom u eksplozivnhom
okruzenju, kao $to su ona u kojima postoje zapaljive te-
kucine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili plinove.

« Kada radite sa elektricnim alatom drzite djecu i prola-
znike na dovoljnoj udaljenosti. Ometanje vam moze od-
vratiti pozornost i dovesti do gubitka kontrole.

Zastita od struje

« Utikadi elektricnog alata moraju odgovarati uticnici. Ni
na koji nac¢in nemojte modificirati utikac. S elektri¢nim
alatima koji trebaju biti uzemljeni nemojte koristiti ni-
kakve adaptere za utika¢. Nemodificirani utikaci i odgo-
varajuce uti¢nice smanjuju rizik od elektri¢cnog udara.

Izbjegavajte tjelesni dodir s uzemljenim povrsinama
poput cijevi, radijatora, Stednjaka i hladnjaka. Ako je
vase tijelo uzemljeno postoji povecana opasnost od elek-
tricnog udara.

Ne izlazZite elektricne alate padalinama ili mokrim uvje-
tima.. Voda koja ude u elektricni alat povecava rizik od elek-
tricnog udara.

Nemojte ostecivati kabel. Kabel nemojte nikada upo-
trebljavati za nosenje, povlacenje ili za izvlacenje uti-
kaca elektri¢cnog alata. Kabel drzite dovoljno daleko od
izvora topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova.
Osteceni ili zapleteni kabeli povecavaju rizik od strujnog
udara.

Pri radu s elektricnim alatom na otvorenom koristite
produzni kabel pogodan za koriStenje na otvorenom..
Uporaba kabela pogodnog za koristenje na otvorenom
smanjuje rizik od strujnog udara.

*Tekst koristen u poglavlju Opca sigurnosna upozorenja za elektri¢ni alat ovog prirucnika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz odgovarajuce norme UL/CSA/
EN 62841-1. Ovo poglavlje sadrzi opca sigurnosna pravila sigurne prakse za nekoliko razli¢itih tipova elektri¢nih alata. Nije svaka mjera opreza primjenjiva za svaki alat, a

neke se ne primjenjuju za ovaj alat.

944-732-258.09_REV. C
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« Ako je rad s elektricnim alatom na vlaznom mjestu nei-
zbjezan, koristite zastitnu strujnu sklopku (GFCI) u slu-
caju otkaza mase.. Uporaba GFCl sklopke smanjuje rizik od
strujnog udara.

Osobna zastita

« Tijekom uporabe elektricnog alata budite pazljivi, pra-
tite Sto radite i razumno koristite elektri¢ni alat. Nemoj-
te upotrebljavati elektri¢ni alat ako ste umonrni ili pod
utjecajem droga, alkoholaiili lijekova. Trenutak nepaznje
priradu s elektri¢nim alatima moze za posljedicu imati teske
ozljede.

Upotrebljavajte opremu za osobnu zastitu. Uvijek nosi-
te zastitu za oci. Oprema za osobnu zastitu, kao na primjer
maska protiv prasine, zastitne cipele s potplatima protiv
klizanja, zastitna kaciga ili titnici za sluh, koja se koristi za
odgovarajuce uvjete, umanijiti ¢e opasnost od ozljede.

Sprijecite nehoticno pokretanje. Osigurajte da je pre-
kida¢ u polozaju ISKLJUCENO prije spajanja na napaja-
nje i/ili na bateriju, podizanja ili noSenja alata. No3enje
elektri¢nih alata dok vam je prst na prekidacu ili nabijanje
elektri¢nih alata kojima je prekida¢ u polozaju UKLJUCENO
izazivaju nesrece.

Uklonite sve koje kljuceve za podesavanje prije UKLJU-
CIVANJA elektri¢nog alata.. Klju¢ ili pribor koji su ostali na
rotiraju¢em dijelu elektri¢cnog alata mogu izazvati ozljede.

Nemojte posezati predaleko. Provjerite stojite li na ¢vr-
stoj podlozi i u svakom trenutku zadrzZite ravnotezu. To
omogucuje bolji nadzor elektri¢cnog alata u neocekivanim
uvjetima.

Propisno se oblacite. Nemojte nositi leprsavu odjecu i
nakit. Kosu i odjecu drzite podalje od pokretnih dijelo-
va. Labava odjeca, nakit ili duga kosa mogu biti zahvaceni
pokretnim dijelovima.

Ako postoje uredaji za povezivanje sa usisivacima i
sakupljac¢ima prasine, provjerite jesu li dobro spojeni
i koriste li se ispravno. Uporaba takve opreme umanjuje
opasnost koja nastaje nakupljanjem prasine.

« Ne dopustite da vas znanje o rukovanju koje ste dobi-
li cestom upotrebom alata ucini neopreznim tako da
zanemarite sigurnosne principe rukovanja alatom. Ne-
oprezan rad moze prouzrokovati tesku ozljedu u djeli¢u se-
kunde.

Koristenje i briga o elektricnom alatu

« Nemojte preopteretiti elektricni alat. Upotrebljavajte
odgovarajuce elektricne alate za odredenu namjenu.
Odgovarajudi elektri¢ni alat uradit ¢e posao bolje i sigurnije
U nazivnoj snazi za koju je dizajniran.

« Nemojte upotrebljavati elektricni alat ako se sklopkom
za ukljudivanje/iskljuc¢ivanje oprema ne moze UKLJU-
CITI i ISKLJUCITI. Elektri¢ni alat koji ne moZete nadzirati
sklopkom za ukljucivanje/isklju¢ivanje opasna je i morate je
popraviti.

Prije podesavanja, mijenjanja nastavaka ili spremanja
alata izvadite utikac iz uti¢nice i/ili iz uloska baterije ako
se moze uklanjati. Takve preventivne sigurnosne mijere
smanjuju opasnost od slu¢ajnog ukljucivanja alata.

» Kada ne koristite elektri¢ni alat, drzite ga podalje od
dohvata djece, a osobama koje nisu upoznate s elektric-
nim alatom ili koje nisu procitale ove upute za uporabu
nemojte dopustati da ga koriste. Elektricni alati su opasni
ako ih koriste neobucene osobe.

Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite jesu li pokretni
dijelovi alata loSe postavljeni ili spojeni, nisu li dijelovi
popucali te postoje li drugi uvjeti koji mogu utjecati na
rad elektricnog alata. Prije uporabe popravite ostece-
nu elektri¢ni alat. Neispravno odrzavanje elektri¢nih alata
uzrokuje mnoge nesrece.

« Alate za rezanje odrzavajte ostrima i cistima. Ispravno
odrzavani alati za rezanje s ostrim rubovima manje se savija-
ju ilaksi su za kontroliranje.

Upotrijebite elektri¢ni alat, dodatni pribor i dijelove
alata itd. prema ovim Uputama, uzevsi u obzirom radne
uvjete i poslove koje treba obaviti. Upotreba elektricnog
alata za radnje za koje ona nije predvidena moze dovesti do
opasnih situacija.

Rucke drzite suhima, a rukohvate cistima, te bez ulja i
masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju
sigurno rukovanje i kontrolu nad alatom u nepredvidenim
situacijama.

Servisiranje

« Elektricni alat moze servisirati samo kvalificirano servi-
sno osoblje upotrebljavajuci identi¢cne zamjenske dije-
love. To ¢e zajamciti ocuvanje sigurnosti elektri¢nog alata.

Posebne sigurnosne informacije

A UPOZORENJE

Ovaj odjeljak sadrzi vazne sigurnosne informacije
koje su karakteristicne za ovaj alat.

Pazljivo procitajte ove mjere opreza prije uporabe
elektricnog rezaca cijevi PC116/PTC-400 kako biste
smanijili rizik od strujnog udara ili ostalih ozbiljnih oz-
ljeda.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTE KAO
BUDUCU REFERENCU!
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DrZite ovaj priru¢nik u blizini uredaja kako bi ga rukovatelj mo-
gao upotrijebiti.

« Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit dok radite s elek-
tricnim rezacem cijevi. Neka rukavi i jakne budu za-
kopcani. Nemojte posezati preko stroja. Odje¢a moze biti
zahvacena strojem, Sto moze dovesti do zapletaja.

Drzite ruke podalje od okretnih dijelova, poput valjaka,
skidaca srha, reznog kotacicai cijevi. Dozvolite da se di-
jelovi potpuno zaustave prije koristenja alata ili cijevi.
Ovakva praksa smanijit ¢e vjerojatnost zaplitanja u okretne
dijelove.

Ucvrstite stroj na stabilan radni stol ili postolje. Isprav-
no poduprite cijevi. To ¢e smanijiti rizik od udaraca i ozljeda
od nagnjecenja zbog prevrtanja i padanja cijevi ili opreme.

Nemojte rezati vidljivo svinute cijevi ili cijevi na kojima
su postavljeni fitinzi. Smanjuje rizik pretjeranih vibracija i
gubitka kontrole nad strojem i/ili cijevima.

Uvijek nosite odgovarajucu zastitu za o¢i i odgovaraju-
¢u osobnu zastitnu opremu. Alati za rezanje se mogu slo-
miti ili rasprsnuti. To ¢e smanijiti opasnost od ozljeda.

Jedna osoba mora upravljati radnim procesom i noz-
nom sklopkom. Dok stroj radi u radnom se okruzenju smi-
je nalaziti samo rukovatelj. To pomaZze smanijiti opasnost od
ozljede.

Proditajte i usvojite ove upute, upute i upozorenja i
upute za svu opremu i materijale koji ¢e se koristiti prije
koristenje ovog alata kako biste smanijili opasnost od
ozbiljnih ozljeda.

Informacije za kontaktiranje
RIDGID-a

Ako imate bilo kakvih pitanja u vezi ovog RIDGID® proizvoda:

- Kontaktirajte lokalnog RIDGID® distributera.

- Posjetite RIDGID.com kako biste pronasli svoju lokalnu
kontaktnu tocku za RIDGID.

- Kontaktirajte tehnicki servisni odjel tvrtke Ridge Tool

na rtctechservices@emerson.com, a u SAD-u i Kanadi
nazovite broj (800) 519-3456.

Opis

Elektri¢ni rezac cijevi RIDGID® PC116/PTC-400 je dizajniran za
rezanje metalnih i plasti¢nih cijevi/vodova nominalne veli¢ine
od 2"do 4" (12 do 100 mm).

Sklopka s dvije brzine kontrolira brzinu valjka, a pneumatska
nozna sklopka daje kontrolu ON/OFF (UKLJUCIVANJA/ISKLJU-
CIVANJA) motora. Za mjerenje cijevi je uklju¢ena ljestvica. Elek-
tricni rezac cijevi je lagan i kompaktan za lakocu prijenosa.

PC116/PTC-400 elektricni reza¢ cijevi RIDGID

Za uklanjanje strugotina iz unutrasnjosti cijevi promjera do 2"
(50 mm) dostupan je skida¢ srha.

Rezac cijevi nije namijenjen za koristenje s buzirom.

Rudica

Drska
\ Ulazni vijak
o\ Brzo otpustanje

ulaznog rezaca

Brza

prilagodba
promjene
veli¢ine
Spremiste / Cep
za kotac 3
(straga) "
\ : _gt \Q
= _ —
".. j
f.. J Nozni
jepni " Prekidaé I-Low/o-  Prekidac
NaljePnlc_a s Kidat I-Low
upozorenjem
Omot sajle

Rezni kotacic

(skriveni) Mjerna ljestvica

Spremiste za
skidac srha

Spoj za
Naljepnica skidac srha
prekidaca

Serijska plocica

Slika 1 - RIDGID’ Elektri¢ni rezac cijevi PC116/PTC-400
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RIDGID Pc116/PTC-400 elektriéni rezaé cijevi

Rldge Tool Company Elyna Ohio,
M USA.  RIDGID.com

Model No.
Serlal No.

Slika 2 - Seruskn brOj strola S

Serijski broj uredaja nalazi se na bo¢noj strani rezaca. Posljed-
nje 4 znamenke oznacavaju mijesec i godinu proizvodnje.
(10 =mjesec, 19 =godina).

Tehnicke karakteristike

Nominalna velic¢ina cijevi
Kapacitet rezanja ... " do 4" (12 mm do 100 mm)

Stvarni kapacitet rezanja........ 2"do 4.5” (12 mm do 116 mm)

Materijal cijevi/ Maksimalna Rezni kotacic¢

voda* debljina stjenke E-850 E-855
Katal. Katal.

#66938 #66943

Celi¢ni kotaci¢ 0.1" (2,5 mm) X

Nehrdajudi celik 1" (2,5 mm) X

Aluminij 0.1" (2,5 mm) X

Bakar 0.1" (2,5 mm) X

Plastika 0.23” (6 mm) X

* Samo opcenita smjernica. Sastav i tvrdoca materijala, te drugi
¢imbenici, utjecu na sposobnost rezanja, trajanje kotaca, stvaranje
strugotina itd.

Nominalni kapacitet
skidanja srha........meeesnen 4"do 2"(12 mm do 50 mm)
(izborni dodatak)

Maksimalna duljina

Cijevi 20' (6m)

Motor
Tip Univerzalni
Napon 100-120V 220-240V
Struja 58A 30A
FrekVeNnCija ... memeemsseeseseens 50/60 Hz 50/60 Hz
Snaga 705W 705W

Pogledajte serijsku plocicu na proizvodu za specificne informacije o jedinici.

Brzina okretanja valjka............ 190/363 okr/min za 220-240V,
225/385 okr/min za 100-120V

Tezina 321bs. (14,5 kg)
Ukupne dimenzije
L XW X Huooooeeveeescessmnnnnsssssssnsssssss 11.6"%x9.4"% 15.9”
(295 mm X 239 mm x 403 mm)
Radna Temperatura... ..-4°F do 122°F (-20°C do 50°C)

Zvulni tak (Lea)* wueeeeevmeeerecsssnnns 82,3 dB(A), K=3
Snaga zvuka (Lua)* e 93,3 dB(A), K=3

* Mjerenja buke izvr$ena su u skladu sa standardiziranim testom oprema standardu
EN 62481-1.
- Emisije buke mogu se razlikovati ovisno o vasoj lokaciji i uporabi tih alata.
- Dnevne razine izloZzenosti buci moraju se procijeniti za svaku primjenu i po potrebi
uz uporabu primjerenih sigurnosnih mjera. Za procjenu razina izloZenosti treba uzeti
u obzir vrijeme tijekom kojeg je alat ISKLJUCEN i nije u uporabi. To moze znacajno
smanjiti razinu izloZenosti tijekom ukupnog razdoblja rada.

Standardna oprema

Pogledajte RIDGID katalog za detalje o opremi koja je isporu-
¢ena s odredenim kataloskim brojem stroja.

Odabir odgovarajuc¢ih materijala i nacina
ugradivanja, metode spajanja i formiranja su odgovornost
projektanta sustava i/ili montera. Odabir neodgovarajucih
materijala moZe prouzrociti otkazivanje sustava.

Nehrdajuci celik i drugi materijali otporni na koroziju mogu
biti zagadeni tijekom ugradivanja, spajanja i oblikovanja. Ovo
zagadenje bi moglo prouzroditi koroziju i prerano otkaziva-
nje. Pomna procjena materijala i postupaka za posebne uvje-
te servisiranja, ukljucujuci kemikalije i temperaturu, trebala bi
se obaviti prije bilo kakva pokusaja ugradivanja.

Za smanjenje rizika od kontaminacije nehrdajuceg celika
Zeljezom, pazite da su valjci Cisti i bez ostataka. Temeljito ih
ocistite ¢etkom od nehrdajuceg celika. Zamijenite rezni kota-
Cic¢ i skidac srha prije koristenja s materijalom od nehrdajuéeg
Celika. Najbolje je odrediti rezac za nehrdajudi celik.

Sastavljanje

A UPOZORENJE

Kako biste smanjili opasnost od teskih ozljeda, pridr-
Zavajte se sljedecih postupaka sastavljanja opreme.
Prekidac bi trebao biti u polozaju OFF (ISKLJUCENO), a
uredaj iskopcan prije sastavljanja.

Montaza na radni stol

Stroj se moze montirati na ravni, stabilni radni stol. Za mon-
tazu jedinice na radni stol otpustite gumene nozice na cetiri
kuta baze stroja (pogledati Sliku 16), pa svornjacima M8 pri-
¢vrstite stroj za stol. Cvrsto zategnite.

[1(eT 11701 [ - TR prekidacl -LOW/O-OFF/II-HIGH
i nozni prekidac za ON/OFF
(UKLJUCENO/ISKLJUCENO)
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Provjera prije uporabe

A UPOZORENJE

Prije svake uporabe provjerite

= elektricni rezac cijevi i ispravite
sve probleme kako biste smaniji-
li opasnost od ozbiljnih ozljeda

uslijed elektricnog udara, zapli-

tanja, gnjecenja ili drugih uzroka, te sprijecili ostece-
nje stroja.

1.
2.

Pazite da je elektri¢ni rezac cijevi iskopcan iz struje.

Ocistite stroj i opremu, ukljucujudi rucke i kontrole. To
olaksava pregled i pomaze u sprjeCavanju da stroj ili
upravljac isklizne iz ruke. Ocistite i odrzavajte ureda;j Ci-
stim prema uputama za odrzavanje.

Pregledajte elektri¢ni rezac cijevi:
+ Pregledajte kabel i utikac za oStecenja ili promjene.
« Ispravno sastavljanje, odrzavanje i cjelovitost.

« Dijelovi koji su slomljeni, istro$eni, nedostaju, nisu u
ravnini ili druga ostecenja.

« Postojanje i rad noznog prekidaca. Potvrdite da je
nozni prekida¢ pri¢vrs¢en, u dobrom stanju, da radi
ispravno i ne zapinje.

« Slobodno kretanje ulaznog vijka, reznog kotaci¢a i
potpornih valjaka.

- Postojanje i Citljivost naljepnica za upozorenje i dru-
gih naljepnica (pogledati Sliku 1).

« Pregledajte jesu li ostrice reznog kotaci¢a i skida-
¢a srha istroSene, izobli¢ene, odlomljene ili nesto
slicno. Tupi, oSteceni ili labavi rezaci mogu ostetiti
alat, dovesti do reza lose kvalitete i povecati rizik od
ozljeda.

« Ako koristite postolje (postolja) PC116TS, distite,
pregledavajte i podmazujte prema potrebi.

« Sva stanja koja mogu sprijeciti siguran i normalan
rad.

Ukoliko problemi postoje, ne koristite alat dok se proble-
mi ne otklone.

. Pregledavajte i odrzavajte svu ostalu opremu koja se ko-

risti prema odgovaraju¢im uputama kako biste se uvjeri-
li da radiispravno.

PC116/PTC-400 elektricni reza¢ cijevi RIDGID

Podesavanje uredajairadnog
podrucja

A UPOZORENJE

° — Podaesite elektricni re-
O k. zac cijevi i radno pod-
El % | ru¢je sukladno ovim

% postupcima kako bi-

ste smanjili opasnost
od ozbiljnih ozljeda uslijed elektricnog udara, zaplita-
nja, gnjecenja ili drugih uzroka, te sprijecili ostecenje
stroja.

1. Naradnom mjestu provijerite sljedece:
« Odgovarajuce osvjetljenje.

« Nikakve zapaljive tekucine, pare ili prasina koja moze
planuti. Ako otkrijete nes$to od navedenog, nemojte
raditi u tom podru¢ju dok ne prepoznate i otklonite
problem. Reza¢ nije otporan na eksplozije i moze
uzrokovati iskre.

. Cisto, ravno, stabilno, suho mjesto za svu opremu i
rukovatelja.

+ Pravilno uz uzemljena elektri¢na uti¢nica ispravnog
napona. Provijerite serijsku plocicu stroja za trazeni
napon. Tri Siljka ili GFCl izlaz mozda nisu pravilno uze-
mljeni. Ako sumnjate u ispravnost uti¢nice, obratite
se ovlastenom elektricaru.

2. Pregledajte posao koji trebate obaviti. Utvrdite materijal,
vrstu i veli¢inu cijevi. Odredite odgovarajuc¢u opremu za
prema poslu. Pogledajte odjeljak Specifikacije.

3. Potvrdite da je sva oprema koja ce se koristiti pravilno
pregledana i sastavljena.

4. Stroj postavite na ravnu i ¢vrstu povrsinu. Pogledajte
"MontaZza na radni stol" u odjeljku Sastavljanje. Potvrdite
da je jedinica stabilna i u¢vric¢ena.

5. Ako se cijev proteze dulje od 6" (15 cm) izvan stroja, upo-
trijebite jedno ili vise odgovarajucih postolja kao potpo-
ru za cijev. Postavite postolja u ravnini s valjcima. Dulje
cijevi ¢e mozda trebati vise od jednog postolja. Koristite
samo postolja dizajnirana za ovu svrhu. Nepravilna po-
stolja za cijevi ili podupiranje cijevi rukom mogu uzro-
kovati ozljede zbog prevrtanja ili zaplitanja. Nemojte
prekoraciti naznaceni kapacitet postolja. Kad su rezac i
postolje u istoj ravnini, kao potporu za cijev koristite po-
stolje za cijev RIDGID PC116TS.

Ako radite na radnom stolu ili na drugom izdignutom
radnom podrucju, za podrsku cijevi se mogu koristiti
postolja za cijevi RIDGID. Ako PC116/PTC-400 koristite na
tlu, kao potporu za cijev koristite postolje za cijev RIDGID
PC116TS. Vidjeti Sliku 3.

944-732-258.09_REV. C

285



RIDGID pc116/PTC-400 elektricni rezaé cijevi

Slika 3 - Postavljanje postolja

Kuglasta 3"-4.5"(76-120 mm)

glava

1.5"-3" (40-76 mm)
0.5"-1.5" (12-40 mm)

Gumb

Slika 4 - PC116TS Prilagodavanje postolja

PC116TS Postolje/Prilagodavanje

Postolje PC116TS je izborni dodatak dizajniran za koristenje
s rezatem PC116/PTC-400 i nije namijenjeno za druge svrhe.

Za prilagodbu kuglastih glava za velic¢inu cijevi:
a. Pritisnite gumb @

b. Pomijerite kuglastu glavu na ispravan polozaj za veli¢inu
cijevi (vidjeti Sliku 4) ®

c. Pustite gumb — provjerite ¢vrsto smjestanje @

Za podesavanje visine postolja okrenite obru¢ kako biste
podigliili spustili glavu postolja. Postolje je dizajnirano za po-
stavljanje na istu ravnu povrsinu kao i reza¢ PC116/PTC-400.
Vidjeti Sliku 3. Po potrebi se za podizanje postolja mogu kori-
stiti prikladne razmaknice (primjerice komad drveta).

6. Ogranicite pristup ili postavite zastite ili barikade kako bi-
ste osigurali minimalno 3 stope (1 m) razmaka oko stroja

i cijevi. To pomaze sprijeciti da osobe koji ne upravljaju
strojem dolaze u dodir sa strojemili cijevi i smanjuje rizik
od prevrtanja ili zaplitanja.

7. Postavite nozni prekidac kako je prikazano na Slici 8 kako
biste omogudili ispravan radni polozaj.

8. Dok je prekida¢ u polozaju O-OFF (ISKLJUCENO), razvu-
cite kabel preko Ciste putanje. Suhim rukama ukopcajte
kabel za napajanje u pravilno uzemljenu uti¢nicu. Pazite
da svi priklju¢ci budu na suhom i podignuti sa zemlje.
Ako strujni kabel nije dovoljno dugacak, koristite pro-
duzni kabel koji:

« Je udobrom stanju.

- Ima trokraki utika¢ poput onoga na elektricnom
rezacu cijevi.

« Oznacen je za upotrebu na otvorenom.

« Ima dostatnu veli¢inu zZice. Za produzne kabele
duljine do 50' (15,2 m) koristite 14 AWG (2,5 mm?)
ili jace. Za produzne kabele duljine od 50'-100'
(15,2 m - 30,5 m) koristite 12 AWG (2,5 mm?) ili jace.

9. Provjerite ispravan rad elektricnog rezaca cijevi. Cistim
rukama:

« Pomjerite prekida¢ za brzinu u polozaj I-LOW.
Pritisnite i otpustite nozni prekidac. Valjci bi se tre-
bali okretati kako je prikazano strelicama na Slici 5.
Ako se stroj ne okrece u pravom smijeru ili ako nozni
prekidac ne kontrolira rad stroja, nemojte koristiti
stroj dok se ne popravi.

« Pritisnite i drzite noZni prekidac. Provjerite pokretne
dijelove na neporavnatost, vezivanje, cudne zvukove
ili druge neuobicajene uvjete. Skinite nogu s noznog
prekidaca. Ako su pronadeni neobicni uvjeti, nemoj-
te koristiti stroj dok se ne popravi.

Slika 5 - Smjer okretanja valjaka

10. Pomaknite prekidac za brzinu u polozaj O-OFF (ISKLJU-
CENO) i suhim rukama odspojite stroj.
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Radne upute

A UPOZORENJE
Nemojte nositi rukavi-
v_ }O/ ceili iroku odjecu dok
- 2L | radite s elektricnim re-
ﬁ O zacem cijevi. Neka ru-
kavi i jakne budu za-

kopcani. Nemojte posezati preko stroja. Odjeca moze
biti zahvacena strojem, Sto moze dovesti do zapletaja.

Drzite ruke podalje od okretnih dijelova, poput valja-
ka, skidaca srha, reznog kotacica i cijevi. Dozvolite da
se dijelovi potpuno zaustave prije koristenja alata ili
cijevi. Ovakva praksa smanijit e vjerojatnost zaplita-
nja u okretne dijelove.

Ispravno poduprite cijevi. To ¢e smanjiti rizik od udara-
cai ozljeda od nagnjecenja zbog prevrtanja i padanja
cijevi ili opreme.

Jedna osoba mora upravljati radnim procesom i noz-
nim prekidac¢em. Dok stroj radi u radnom se okruze-
nju smije nalaziti samo rukovatelj. To pomaze smanjiti
opasnost od ozljede.

Slijedite upute za rad kako biste smanijili opasnost od
ozbiljnih ozljeda uslijed elektri¢cnog udara, zaplitanja,
gnjecenjaili drugih uzroka, te sprijecili ostecenje stroja.

Osigurajte da su uredaj i radno podrucje odgovarajuce po-
deseni, te da u radnom podrucju nema promatraca i drugih
smetnji. Operater treba biti jedina osoba u prostoru dok stroj
radi.

Podesavanje rezaca za razlicite velicine cijevi
Brza prilagodba promjene velicine

Brzo podeSavanje veli¢ine sluzi za brzo prilagodavanje i pre-
lazak izmedu razlicitih veli¢ina cijevi od 2" (50 mm) i manje, te
od 2"do 4" (50 mm do 100 mm).

Y

Slika 6 - Brza prilagodba promjene veli¢ine

PC116/PTC-400 elektricni reza¢ cijevi RIDGID

1. Bez cijevi u rezacu obuhvatite drsku i otpustite klin tako
da lagano pritisnete ru¢ku @ i malo okrenete obrnuto
od kazaljke na satu @. Rucka ima oprugu pa ¢e se uvudi,
kontrolirajte kretanje rucke. Vidi sliku 6.

2. DrSkom pomijerite glavu u Zeljeni polozaj .

3. Umetnite rucku za brzo prebacivanje kako bi glava osta-
la na mjestu.

Brzo podesavanje ulaznog rezaca

Ovo brzo podesavanje ulaznog rezaca se koristi za izvlacenje
i uvlacenje reznog kotacica tijekom rezanja.

1. Za izvlacenje reznog kotaci¢a pritisnite rucku (Slika 7A)
dok ne zahvati cijev.

2. Za uvlacgenje reznog kotacica otpustite rucku/ulazni vi-
jak za 1-2 okreta (Slika 7B) i pritisnite otpustanje (Slika 7C)
kako bi se mogao uvuci (ima oprugu — kontrolirajte kre-
tanje drske).

Slika 7 - Brzo uvlacenje: A-Uvlacenje, B-Otpustanje,
C-lzvlacenje
Odabir/promjena radne brzine

Elektri¢ni reza¢ ima dvije radne brzine — LOW (NISKU) i HIGH
(VISOKU), pogledati Sliku 8.

Slika 8 - Naljepnica za brzinu

LOW (NISKA) brzina (postavka prekidaca I-Low). To smanjuje
opasnost od vibracije i osciliranja cijevi tijekom koristenja.

944-732-258.09_REV.C
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RIDGID Pc116/PTC-400 elektriéni rezaé cijevi

Preporucuje se za cijevi promjera 2" (50 mm) i manje, te
duljih od 6.5' (2 m)

HIGH (VISOKA) brzina (postavka prekidaca I-High). To ¢e skra-
titi vrijeme rezanja.

Za cijevi promjera iznad 2" (50 mm) i bilo koje duljine
Za sve cijevi krace od 6.5' (2 m)

Vibriranje i oscilacija cijevi ovise o nizu ¢imbenika, poput du-
ljine, velicine, teZine i ravnosti cijevi, poravnavanja postolja,
brzine valjaka itd. Ako u nekom trenutku osjetite da cijev pre-
vide vibrira ili oscilira, pustite nozni prekidac. Ako je brzina na
[I-High, prebacite na I-Low i poku3ajte ponovno. Ako je brzina
na I-Low, prijedite na drugu metodu rezanja za taj komad, po-
put ru¢nog rezaca.

Za promjenu brzina otpustite noznu sklopku i pustite da se
rezaC posve zaustavi. Pomjerite prekidac u Zeljeni polozaj. Ne-
mojte mijenjati radnu brzinu dok stroj radi.

Rezanje cijevi

1. Provjerite da cijev nije vidljivo svinuta i da nema fitinge.
Rezanje svinutih cijevi ili cijevi s fitinzima moze uzroko-
vati pretjerano vibriranje i gubitak kontrole. Po potrebi
koristite ru¢ni reza¢. Oznacite cijev na zeljenu duljinu.
Zbog prakti¢nosti je na stroju dana mjerna ljestvica.

2. Po potrebi podesite raspon veli¢ine za elektri¢ni rezac
cijevi brzom prilagodbom promjene veli¢ine.

3. Postavite cijev na valjke tako da se oznaka za rezanje
nalazi ispod reznog kotaci¢a, na oznaci nule na ljestvi-
ci. Ako se cijev proteZe izvan stroja, postavite potporu
ispod cijevi. Potpore treba podesiti tako da cijev pravo-
kutno sjeda na valjke. To ¢e osigurati ispravno pracenje
reza. Vidjeti Sliku 3.

4. Zauzmite ispravan radni poloZaj kako biste pomogli u
kontroli stroja i cijevi (pogledati Sliku 10):

« Pazite da imate dobar pristup alatima i prekidacu.

« Budite sigurni da mozete upravljati noznim prekida-
¢em. Nemojte stajati na nozni prekidac jos. U slucaju
nuzde morate modi otpustiti nozni prekidac.

« Budite sigurni da imate dobru ravnotezu i da se ne
morate previse istezati.

5. Izvucite sustav za brzi ulaz dok potporni valjci ne dodir-
nu cijev (Slika 9). Poravnajte rezni kotaci¢ s oznakom na
cijevi. Zategnite ulazni vijak kako bi rezni kotaci¢ dodir-
nuo cijev. Kad rezni kotaci¢ dodirne cijev, izvucite ulazni
vijak dalje joS za 1 do 1%z okretaj kako bi obuhvatio cijev.
Nemojte previse izvudi ulazni vijak, to moze spljostiti ci-
jevi povedati stvaranje strugotina.

Potporni valjci

Rezni kotaci¢
Ljestvica

Slika 9 - Potporni valjci doticu cijev

6. Pomijerite prekidac I-Low/O-OFF/Il-High u odgovarajuci
polozaj za cijev koja se reze

7. Pritisnite nozni prekidac. Valjci i cijev ¢e se poceti okreta-
ti. Drzite ruke podalje od okretnih dijelova.

Slika 10 - Rezanje cijevi

8. Izvucite ulazni vijak polaganim i neprestanim zateza-
njem ulaznog vijka dok se cijev ne izreZe. Agresivno
rezanje moze ostetiti rezni kotaci¢ i uzrokovati previse
strugotina. Odrzavajte kontakt izmedu potpornih valja-
ka i cijevi kako bi se cijev zadrzala na mjestu.

Ako se cijev tijekom rezanja poc¢ne uvijati, prekinite re-
zanje i provjerite postav stroja, osobito poravnanje po-
stolja za cijev. Razli¢iti materijali cijevi mogu zahtijevati
manje dodatno zatezanje ulaznog vijka kako bi se po-
boljsalo pracenje.
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9. Skinite nogu s noZznog prekidaca. Zatim pomjerite preki-
dac I-Low/O-OFF/I-High u polozaj O-OFF (ISKLJUCENO).

10. Kad se cijev prestane okretati, otpustite ulazni vijak
1-2 okretaja i pritisnite otpustanje kako biste posve uvu-
kli rezni kotaci¢. Uklonite cijev.

Skidanje srha s cijevi

Razvrtac

Slika 11 - Instalacija skidaca srha

1. Postavite prekida¢ I-Low/O-OFF/I-High u poloZaj O-OFF
(ISKLJUCENO).

2. Uklonite skidac srha s poloZaja za pohranu i postavite ga
u poloZzaj za koristenje kako je prikazano na Slici 11. Po-
tvrdite da je skida¢ srha ispravno montiran.

3. Pomijerite prekidac I-Low/O-OFF/I-High u polozaj I-Low.

4. Pritisnite nozni prekidac. Drzite ruke podalje od krajeva
cijevi i okretnih dijelova.

5. Cvrsto obuhvatite cijev. Ispravno poduprite cijev kako
biste zadrzali kontrolu.

6. Postavite cijev preko stosca skidaca srha i njezno pritisni-
te (Slika 12) kako biste uklonili strugotine iz unutrasnjosti
cijevi. Nemojte gurati cijev u skidac srha, zbog toga ski-
dac srha moze uhvatiti cijev i vrtjeti je u vasim rukama.

Slika 12 - Skidanje srha s cijevi

PC116/PTC-400 elektricni rezac cijevi RIDGID

7. Skinite nogu s noznog prekidaca.

8. Postavite prekida¢ I-Low/O-OFF/I-High u poloZaj O-OFF
(ISKLJUCENO).

9. lzvadite skidac srha iz poloZaja za koristenje i vratite ga u
poloZzaj za pohranu.

Transport

1. Uklonite ili u¢vrstite svu labavu opremu i materijal iz stro-
ja prije pomicanja kako biste sprijecili padanje i prevrta-
nje.

2. Postavite rezni kotaci¢ u donji polozaj.

3. Omotajte strujni kabel i crijevo za nozni prekida¢ oko
kuke za kabel i u¢vrstite, kako je prikazano na Slici 13.

4. Podignite drskom. Budite pazljivi tijekom podizanja i po-
mjeranja. Budite svjesni teZine stroja.

Slika 13 - Omotan kabel/crijevo

Skladistenje

Elektri¢ni rezac cijevi mora se drzati su-
him i u zatvorenom prostoru ili dobro pokrivenim na otvo-
renom prostoru. Skladistite stroj u zaklju¢anom prostoru
izvan dosega djece i osoba koje nisu upoznate s elektric-
nim rezacem cijevi. Ovaj stroj moze izazvati ozbiljne ozlje-
de na rukama korisnika koji nisu obuceni.

944-732-258.09_REV.C
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Upute za odrzavanje

A UPOZORENJE
Provjerite da je prekida¢ u polozaju O-OFF (ISKLJUCE-
NO) i da je stroj iskljucen prije obavljanja bilo kakvih
radova odrzavanja ili podesavanja.

Rezac odrzavajte u skladu s ovim postupcima kako bi
se smanijio rizik ozljede uslijed elektricnog udara, za-
plitanja ili drugih uzroka.

Ciscenje

Njezno ocistite stroj nakon svakog koristenja &istom i su-
hom krpom. Valjke drZite ¢istima i bez prljavstine i ostataka.

Skida¢ srha drzite cistim i bez komadic¢a za maksimalnu
ucinkovitost.

Ocistite prasinu i ostatke iz otvora motora.

Podmazivanje

Mjese¢no (ili ceS¢e ako je to potrebno) podmazite sve
izlozene dijelove elektri¢cnog rezaca cijevi i postolja za
PC116TS (primjerice ulazni vijak, sustav za brzi ulaz, valjke
i tocke sidrenja) laganim uljem za podmazivanje. Obrisite
visak ulja s izlozenih povrsina.

Izmjena reznog kotacica

Za ispravan odabir reznog kotaci¢a pogledajte Specifika-
cije. Zamijenite rezni kotaci¢ kad rezete razlic¢ite materijal,
zamijenite rezni kotaci¢ kad mu se rezni rub odlomi ili iz-
ravna. Dodatni ¢e rezni kotaci¢ biti spremljen na jedinici.
Vidi sliku 13.

1. Uklonite povezni klin. Drza¢ kotaca ce slobodno pasti
(Slika 14).
) |

X * 4 J/ \
Slika 14 - Uklanjanje drzaca kotaca

2. Uklonite zatik kotacica i rezni kotaci¢/nosac (Slika 15).

3. Pregledajte nosac. Nosac bi se trebao slobodno kretati.
Po potrebi zamijenite.

4. Obrnite proces za instalaciju reznog kotacica.

. Rezni Drzac kotaca
Nosac Kotaéié

Povezni klin

=

Zatik kotacica

Slika 15 - Izmjena reznog kotacica

Zastita motora od prekomjerne struje

Rezac je opremljen zastitom od prekomjerne struje koja is-
klju¢uje stroj ako povuce previse struje kako bi zastitila motor.

Ako se stroj iznenada iskljuci, pustite nozni prekidac. Postavi-
te prekida¢ u polozaj O-OFF (ISKLJUCENO) i iskop¢ajte stroj.
Uklonite cijev iz stroja. Slijedite odjeljke Pregled prije uporabe
i PodeSavanje uredaja i radnog podrucja kako biste potvrdili
da stroj ispravno radi.

Izmjena cetkica motora

Cetkice motora provjeravajte svakih $est mjeseci, ¢etkice bi
trebalo zamijeniti ako im je duljina ispod 5 mm (0.2").

1. Provjerite da je prekida¢ u polozaju O-OFF (ISKLJUCENO)
i da je stroj iskopcan.

2. Otpustite pet vijaka koji drze poklopac dna (Slika 16) i ski-
nite poklopac (Neki e vijci ostati na poklopcu).

3. Odvijacem otpustite i uklonite zatvarace cetkica (Slika
17). Pazljivo uklonite Celicne cetkice i provjerite duljinu
(Slika 18). Ako je duljina cetkice ispod 5 mm (0.2"), zami-
jenite Cetkice.

4. Umetnite cetkicu u drzac Cetkice, ispravno poravnavsi
jezi¢ce Cetkica s utorima na drzacu cetkice.

5. Dobro zategnite zatvarace Cetkica. Vratite donji poklo-
pac.

6. Kad se stroj ponovno sastavi, pustite da pet minuta radi
na brzini ll-High bez cijevi u stroju kako bi se cetkice ra-
zradile.
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| 10.28” (261 mm)

Stopa

 0:2" (5 mm)

6.93” (176 mm)

Slika 18 - Pregledajte duljinu ¢etkica

Skenirajte donji QR kod kako biste pristupili literaturi i video-
zapisu za PC116/PTC-400.

Slika 17 - Uklanjanje zatvaraca cetkice

944-732-258.09_REV.C 291



RIDGID Pc116/PTC-400 elektriéni rezaé cijevi

Otklanjanje gresaka

PROBLEM

MOGUCI RAZLOZI

RJESENJE

Pretjerana vibracija
tijekom rada.

Pogredna radna brzina.

Stroj nije ispravno montiran.

Pogledajte Odabir radne brzine.

Nemojte rezati vidljivo svinute cijevi. Koristite
ruc¢ni rezac.

Ispravno montirajte stroj na ravnu povrsinu i
ucvrstite svornjacima za montazu.

Stroj ne reze cijevi
ispravno.

Istrosen rezni kotacic.

Koristenje na neispravnoj velicini ili
materijalu cijevi.

Zamijenite istroSen rezni kotacic.

*Koristite na ispravnoj vrsti cijevi (pogledati
Specifikacije).

Stroj zapinje pri re-
zanju.

Agresivno uvlacenje reznog kotacica
tijekom rezanja.

Polako uvlacite rezni kotacic.

Stroj ne radi.

Cetkice motora su istrosene.

Aktivirana zastita od prekomjerne
struje.

Postavite nove c¢etkice motora.

Slijedite upute za Pretjeranu struju motora u
odjeljku Odrzavanje.

Pretjerano stvaranje
strugotina na cijevi ili
izobli¢enje kraja.

Istrosen ili ostecen rezni kotacic.

Agresivno uvlaenje reznog kotacica
tijekom rezanja.

Zamijenite rezni kotaci¢.

Polako uvlacite rezni kotacic.

Stroj se zaustavlja

Rupa u noZznom prekidacu/crijevu.

Zamijenite nozni prekidac.

dok je pritisnut nozni
prekidac. Pokrece se
kad se nozni prekidac
ponovno pritisne.

Prekidac za zrak curi.

Ako na noznom prekidacu/crijevu ne prona-
dete probleme, zamijenite prekidac za zrak.

Servisiranje i popravak

A UPOZORENJE

Pogresnim servisiranjem i popravcima alat moze
postati nesiguran za rad.

The Upute za odrZzavanje vode ra¢una o vecini servisnih po-
treba ovog uredaja. Probleme koji nisu navedeni u ovom
odjeljku trebaju rjesavati iskljucivo neovisni RIDGID servi-
sni centri. Koristite je iskljuc¢ivo RIDGID servisne dijelove.

Za informacije o najblizem RIDGID neovisnom servisnom
centru ili bilo koje pitanje o servisuili popravku, pogledajte
odjeljak Informacije za kontakt u ovom priru¢niku.

Neobavezna oprema

A UPOZORENJE

Kako biste smanijili opasnost od teske ozljede, upotre-
bljavajte samo dodatnu opremu posebno projektiranu
i preporucenu za uporabu sa elektricnim rezacem cijevi
RIDGID PC116/PTC-400, poput dolje navedene.

Kataloski
br. Opis
64903 | Postolje za cijev PC116TS za koristenje s modelom

PC116/PTC-400

66253 | Celi¢na ¢etkica za motor PC116 220-240V

66248 | Celi¢na cetkica za motor PC116 100-120V

56662 |VJ-99 28" - 52" Visoko postolje za cijev s V glavom
64908 | 137S Skida¢ srha za PC116/PTC-400

66938 | E850 Rezni kotaci¢ (za metalne cijevi)

66943 | E855 Rezni kotacic (za plasticne cijevi)

64898 | Nosac reznog kotacica

Za potpuni popis dostupne RIDGID opreme za ove alate
pogledajte Ridge katalog alata na RIDGID.com ili pogledajte
Informacije za kontakt.
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Zbrinjavanje

Dijelovi ovih alata sadrzavaju vrijedne materijale i mozete
ih reciklirati. Pronadite lokalne tvrtke koje se bave recikli-
ranjem. Zbrinite dijelove u skladu sa svim primjenjivim za-
konskim uredbama. Kontaktirajte s lokalnom institucijom
za upravljanje otpadom za vise informacija.

Za drzave iz EZ: Ne odlazite elektri¢nu opre-
mu zajedno s kué¢nim otpadom!

U skladu s Europskom smjernicom 2012/19/

EU o elektricnoj i elektroni¢koj opremi koja

predstavlja otpad i njezinom primjenom u na-

I cionalnom zakonodavstvu, elektri¢nu opre-

mu koju vise ne moZete upotrijebiti morate

odvojeno prikupljati i odlagati na odgovarajuci, ekoloski
prihvatljiv nacin.

944-732-258.09_REV. C 293



RIDGID pc116/P1¢-400 elektricni rezaé cijevi

294 944-732-258.09_REV. C



Cevnirezalec

PC116/PTC-400
Elektricni cevni rezalec

A\ OPOZORILO!

Pred uporabo orodja pozorno
preberite ta uporabniski prirocnik.

Nerazumevanje in neupostevanje

vsebine tega prirotnika lahko PC116/PTC-400 Elektricni cevni rezalec

ovzrodi elektricni udar, pozar in/
P P Serijsko Stevilko zapisite spodaj in shranite serijsko Stevilko izdelka, ki jo najdete na oznaki zimenom.

ali hude telesne poskodbe.

Serijska
§t.
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Dosmrtna garancija Zadnja platnica

* Prevod izvirnih navodil
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Varnostni simboli

V tem uporabniskem priro¢niku in na izdelku se uporabljajo varnostni simboli ter signalne besede za posredovanje pomemb-
nih varnostnih informacij. V tem poglavju boste spoznali pomen teh signalnih besed in simbolov.

ﬁ To je simbol za varnostno opozorilo. Uporablja se za opozarjanje na tveganje telesnih poskodb. Upostevajte vsa varnostna sporocila,
ki sledijo temu znaku, da se izognete morebitnim telesnim poskodbam ali smrti.

NEVARNOST pomeni nevarno situacijo, ki bo povzrocila smrt ali hudo telesno pokodbo, ¢e se ji ne izognete.
OPOZORILO pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila smrt ali hudo telesno poskodbo, &e se ji ne izognete.
PREVIDNOST pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila manjse ali srednje telesne poskodbe, ¢e se ji ne izognete.
OPOMBA pomeni informacijo, ki se nanasa na zascito lastnine.

Ta simbol pomeni nevarnost, da se roke, prsti ali drugi
telesni deli ujamejo, zapletejo ali zmeckajo v valj¢kih ali
drugih gibljivih delih.

Ta simbol oznacuje tveganje ureznin zaradi vrtljivih ali
gibljivih delov na dlaneh, prstih ali drugih delih telesa.

Ta simbol vas opozarja, da pred za¢etkom uporabe opre-

@ me skrbno preberite uporabniski priro¢nik. Uporabniski
priro¢nik vsebuje pomembne informacije o varni in pravil-
ni uporabi naprave.

mo vedno uporabljati varnostna ocala s stranskimi $¢itniki

6 Ta simbol pomeni, da je treba pri uporabi ali delu s to opre-

ali naocnike, da zmanjsate nevarnost poskodbe o¢i.

N\
j\ Ta simbol pomeni nevarnost elektricnega udara.

® EIR

Ta simbol oznacuje nevarnost prevracanja naprave, kar bi
lahko povzrocilo poskodbe zaradi udarcev ali zmeckanja.

Simbol pomeni, da med delom s to napravo ne nosite ro-
kavic, da zmanjsate tveganje zapletanja.

Splosna varnostna opozorila za
elektri¢no orodje*

A OPOZORILO
Preberite vsa varnostna opozorila, navodila,
ilustracije in specifikacije, ki so prilozene elektric-
nemu orodju. Neupostevanje vseh spodaj navede-
nih navodil lahko povzroci elektri¢ni udar, pozar
in/ali hude telesne poskodbe.

VSA OPOZORILA IN NAVODILA SHRANITE ZA
NADALJNJO UPORABO!

Izraz “elektri¢no orodje” v opozorilih se nanasa na vase ele-
ktri¢cno orodje (povezano z elektricnim kablom), ki je na-
pajano iz elektricnega omrezja, ali na elektricno orodje z
baterijo (brez kabla).

Varnost delovnega obmogja

« Delovni prostor naj bo ¢ist in dobro osvetljen. Neurejeni
ali slabo osvetljeni delovni prostori povecujejo verjetnost
nesrece.

« Elektri¢nih orodij ne uporabljajte v eksplozivnih atmos-
ferah, npr. v prisotnosti vnetljivih teko in, plinov ali pra-
hu. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, zaradi katerih se lahko
vnamejo prah ali hlapi.

» Med uporabo elektri¢ne naprave naj se otroci in druge
osebe ne priblizujejo. Zaradi motenj ob delu lahko izgubi-
te nadzor nad orodjem.

Elektri¢na varnost

« Vitici elektricnega orodja morajo ustrezati vticnici. Vtica
nikoli na noben na in ne spreminjajte. Vticev prilago-
jevalnika ne uporabljajte z ozemljenimi elektri¢nimi
orodji. Nespremenjeni vtici in ustrezne vti¢nice zmanjsajo
nevarnost elektricnega udara.

« Preprecite telesni kontakt z ozemljenimi povrSinami,
kot so na primer cevi od radiatorja, hladilnika. Ce je vase
telo ozemljeno, za vas obstaja vecja nevarnost elektricnega
udara.

« Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju in vlaznim
pogojem. Voda, ki prodre v elektri¢cno orodje, poveca tve-
ganje elektri¢cnega udara.

» S kablom ne ravnajte nasilno. Kabla nikoli ne upo-
rabljajte za prenasanje ali vle¢enje oz. za izklop elektri¢-
nega orodja. Kabla ne izpostavljajte vrocini, olju, ostrim
robovom ali premikajoc¢im se delom. Poskodovani ali za-
pleteni kabli povecajo tveganje elektritnega udara.

» Med uporabo elektricnega orodja na prostem upo-
rabljajte samo podaljske, ki so primerni za uporabo na

* Besedlilo, ki je navedeno v razdelku Splo3na varnostna pravila za elektri¢no orodje, je dobesedno prepisano iz ustrezne izdaje standarda UL/CSA/EN 62841-1.Ta razdelek
vsebuje splo$ne varnostne ukrepe za razli¢ne vrste elektri¢nih orodij. Vsi previdnostni ukrepi se ne nanasajo na vsa orodja, nekateri pa ne veljajo za to orodje.
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prostem. Uporaba kabla, primernega za uporabo na pros-
tem, zmanjsuje tveganje elektri¢nega udara.

« Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja na
vlazZnem mestu, uporabite stikalo za zemljosti¢no zas-
¢ito (GFCI). Uporaba zemljosti¢ne zascite (GFCI) zmanjsuje
tveganije elektricnega udara.

Osebna varnost

« Med uporabo elektricnega orodja bodite pazljivi, po-
zorni in delajte z glavo. Elektricnega orodja ne upo-
rabljajte, ce ste utrujeni ali ste pod vplivom drog, al-
kohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med uporabo
elektricnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nosite
zascitna ocala. Zascitna oprema, kot so zascitna maska za
prah, zadcitni cevlji z nedrsec¢im podplatom, zas¢itna Cela-
da ali zasc¢ita sluha, ki jo uporabljate skladno z razmerami,
zmanjsa tveganije telesnih poskodb.

Izogibajte se nenamernemu vklopu orodja. Prepricajte
se, da je stikalo izklopljeno, preden orodje prikljucite na
vir napajanja in/ali akumulator, ga poberete ali prena-
Sate. Do nesrece lahko pride, ¢e imate med prenasanjem
elektricnega orodja prste na stikalu ali ¢e priklopite napaja-
nje orodij z vklju¢enim stikalom.

Pred VKLOPOM elektricnega orodja odstranite vse na-
stavitvene kljuce ali izvija¢. |zvijac ali klju¢, ki ga pustite
pritrjenega na vrtljiv del elektri¢nega orodja, lahko povzroci
telesne poskodbe.

Ne steguijte se. Vedno skrbite, da stojite stabilno in ima-
te dobro ravnotezje. Tako boste imeli v nepredvidljivih si-
tuacijah boljsi nadzor nad elektri¢nim orodjem.

Bodite primerno obleceni. Ne nosite ohlapnih obladil in
nakita. Lase in oblacila imejte varno oddaljene od pre-
mikajocih se delov. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se
lahko ujamejo v premikajoce se dele.

« Ce lahko namestite sesalnike in zbiralnike za prah, se
prepricajte, da so ti prikljuceni in pravilno uporabljeni.
Uporaba zbiralnikov za prah lahko zmanjsa tveganja zaradi
prahu.

Ne dovolite, da bi seznanjenost zaradi pogoste upora-
be orodij povzrocila, da postanete samozadovoljni in
prezrete varnostna nacela orodja. Neprevidno dejanje
lahko povzro¢i hude telesne poskodbe v delcku sekunde.

Uporaba in nega elektricnega orodja

« Z elektri¢cnim orodjem ne ravnajte s silo. Uporabljajte
elektri¢no orodje, ki je primerno za vase delo. Pravilno
izbrano elektri¢cno orodje bo delo opravilo hitreje in varneje
s hitrostjo, za katero je zasnovano.

« Ce s stikalom ne morete VKLOPITI in IZKLOPITI elektri¢-
nega orodja, orodja ne uporabljajte. Vsako elektricno
orodje, ki ga ne morete krmiliti s stikalom, je nevarno in ga
je treba popraviti.

Izvlecite vtic€ iz vticnice in/ali odstranite komplet baterij,
e se lahko odstrani, iz elektricnega orodja preden kar-
koli prilagodite, zamenjate pripomocke ali elektricno
orodje shranite. S tovrstnimi preventivnimi varnostnimi
ukrepi boste zmanjsali tveganje nenamernega vklopa ele-
ktri¢cnega orodja.

Elektricno orodje, ki ga ne uporabljate, hranite izven
dosega otrok in ne dovolite, da bi orodje uporablja-
le osebe, ki elektricnega orodja ne poznajo ali ki niso
prebrale teh navodil. Elektri¢cna orodja so nevarna, ce jih
uporabljajo neizkusene osebe.

Elektricno orodje redno vzdrzujte. Preverite, ali so gib-
ljivi deli orodja pravilno namesceni in se ne zatikajo.
Preverite tudi, ali je kateri izmed delov pokvarjen, in
bodite pozorni na vsa druga stanja elektri¢nega orodja,
ki lahko vplivajo na njegovo delovanje. Ce je elektri¢no
orodje poskodovano, ga pred uporabo obvezno popra-
vite. Stevilne nesrece so posledica slabo vzdrzevanih elek-
tri¢nih orodij.

Rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. Pravilno vzdrzeva-
na rezalna orodja z ostrimi rezili se manjkrat zataknejo in jih
je laze upravljati.

Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. upo-
rabljajte skladno s temi navodili, pri tem pa upostevajte
delovne pogoje in delo, ki ga morate opraviti. Uporaba
elektricnega orodja v namene, druga ne od tistih, za katere
je orodje predvideno, lahko povzrodi nevarne situacije.

Rocaje in prijemne povrsine vzdrzujte suhe, ciste in raz-
mascene. Spolzki rocaji in prijemne povrsine ne omogo-
¢ajo varnega ravnanja in nadzora orodja v nepri¢akovanih
situacijah.

Servisiranje

« Vase elektri¢no orodje naj popravlja samo usposobljen
strokovnjak in pri tem uporablja samo originalne nado-
mestne dele. Tako bo vase elektri¢no orodje ostalo varno
za uporabo.

Posebne varnostne informacije

A OPOZORILO

To poglavje vsebuje pomembna varnostna navodila,
znacilna za to orodje.

Pred uporabo PC116/PTC-400 elektricnega cevnega
rezalca pazljivo preberite ta navodila za uporabo, da
zmanjsate tveganje za elektricni udar ali resne po-
Skodbe.
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VSA OPOZORILA IN NAVODILA SHRANITE ZA
NADALJNJO UPORABO!

Ta priro¢nik hranite skupaj z napravo, da ga lahko uporablja
uporabnik naprave.

« Pri uporabi elektricnega cevnega rezalca ne nosite ro-
kavic ali ohlapnih oblacil. Rokavi in jopici naj bodo za-
peti. Ne segajte preko stroja. Oblacila se lahko ujamejo v
stroj, kar lahko povzroci zapletanje.

Roke drzite stran od vrtljivih delov, kot so valjcki, povr-
talnik, rezalno kolo in cev. Pred ravnanjem z orodjem ali
cevjo pocakajte, da se deli popolnoma ustavijo. S tem
boste zmanjsali moznost ujetja v vrtece dele.

Pritrdite napravo na stabilno mizo ali stojalo. Cevi
pravilno podprite. To bo zmanjsalo tveganje za udarce
in zmeckanje poskodb zaradi prevrnitve in padca cevi in
opreme.

Ne rezite vidno upognjenih cevi ali cevi s pritrjenimi
armaturami. Zmanjsa tveganje za prekomerne vibracije in
izgubo nadzora nad strojem in/ali cevmi.

Vedno nosite ustrezno zascito za o€i in ustrezno osebno
zascitno opremo. Rezalna orodja se lahko zlomijo ali zdro-
bijo. To bo zmanjsalo nevarnost za poskodbe.

Ena oseba mora nadzorovati tako delovni postopek
kot nozno stikalo. Ko naprava deluje, naj bo v delovnem
obmocju samo uporabnik. To pomaga zmanjsati tveganje
telesnih poskodb.

Preberite in razumite ta navodila in navodila in opozo-
rila za vso uporabljeno opremo in materiale, preden to
orodje uporabljate, ter s tem zmanjsajte tveganje res-
nih osebnih poskodb.

Kontaktni podatki RIDGID

Ce imate vpra3anja v zvezi s tem izdelkom RIDGID®:

- Obrnite se na svojega krajevnega distributerja
RIDGID®.

- Obis¢ite RIDGID.com, da najdete svojo krajevno
kontaktno toc¢ko RIDGID.

- Stopite v stik s tehni¢nim servisnim oddelkom Ridge

na rtctechservices@emerson.com, ali v ZDA in Kanadi
poklicite(800) 519-3456.

Opis

Cevni rezalec RIDGID® PC116/PTC-400 je zasnovan za rezanje
%2 "na 4" nominalne velikosti (12 do 100 mm) kovinskih in pla-
sti¢nih cevi/cevi.

Dvostopenjsko stikalo nadzoruje hitrost valja, pnevmatsko
nozno stikalo pa omogoca VKLOP/IZKLOP motorja. Vkljuce-

PC116/PTC-400 Elektriéni cevni rezalec RIDGID

na je skala za merjenje cevi. Elektri¢ni cevni rezalec je lahek in
kompakten za lazZji prevoz.

Na voljo je dodatni povrtalnik za odstranjevanje izboklin na
notraniji strani cevi do 2" (50 mm).

Cevni rezalec ni zasnovan za uporabo s cevmi.

Rocaj

Rocaj
\ Dovajalni vijak
o\ Hitra sprostitev
dovoda rezalca
Hitro le -
stikalo za  t— L
nastavitev Valjcki
velikosti
Prostor
za kolesa ep
(zadnja
stran)

" stikalo I-nizkojo-  Stikalo

Opozorilna 1ZKLOP/Il-visoko

nalepka

Navijalnik za

. / kabel

Rezalno kolesce

(skrito) Merilna lestvica

Prostor za
povrtalnik

Povezava

Nalepka stikal povrtalnika

Serijska ploscica

Slika 1 - RIDGID" PC116/PTC-400 Elektricni cevni rezalec
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RIDGID PC116/PTC-400 Elektricni cevni rezalec

Rldge Tool Company Elyna Ohlo
M USA.  RIDGID.com

Model No.
Serlal No.

Slika 2 - i Ser-quka steV|Ika naprave

Serijska Stevilka stroja se nahaja na strani rezalca. Zadnja 4 mes-
ta oznacujejo mesec in leto proizvodnje. (10 =mesec, 19 =leto).

Tehnicni podatki
Nazivna velikost cevi
Zmogljivost rezanja........... " do 4" (12 mm do 100 mm)
Dejanska zmogljivost
rezanja A"do4.5"(12mmdo 116 mm)
Material cevi/ Najvecja Rezalno kolesce
vodov* debelina stene E-850 E-855
Kat. #66938  Kat. #66943
Ogljikovo jeklo 0.1" (2,5 mm) X
Nerjavno jeklo 1" (2,5 mm) X
Aluminij 0.1" (2,5 mm) X
Baker 0.1"(2,5mm) X
Plastika 0.23" (6 mm) X

* Samo splosne smernice. Sestava materiala, trdota in drugi dejavniki
vplivajo na sposobnost rezanja, Zivljenjsko dobo koles, oblikovanje
izboklin itd.

Delovna temperatura............. -4 °F do 122 °F (-20 °C do 50 °C)
Zvolni tlak (Lea)* v, 82,3dB(A), K=3
MOoC ZvOKa (Lwa)* eerereeeerecccesssns 93,3 dB(A), K=3

* Merjenje hrupa je opravljeno z uporabo standardiziranega preskusanja skladno s
standardom EN 62481-1.
- Emisije hrupa se lahko razlikujejo, odvisno od vase lokacije in na¢ina uporabe orodja.
- Dnevne ravni izpostavljenosti hrupu je treba oceniti za vsako uporabo in je treba
upostevati ustrezne previdnostne ukrepe. Ob ocenjevanju ravni vibracij je treba upo-
stevati ¢as, med katerim je orodje izklopljeno in se ne uporablja. To lahko znatno
pomanjsa raven izpostavljenosti v skupnem ¢asu uporabe orodja.

Standardna oprema

Glejte katalog RIDGID za podrobnosti o opremi, ki je dosta-
vljena s specifi¢nimi kataloskimi Stevilkami naprave.

Za izbiro primernih materialov in nacinov vgra-
dnje, spajanja ter oblikovanja je odgovoren projektant in/ali
instalater sistema. Izbira neustreznih materialov in nacinov
lahko povzroci odpoved sistema.

Nerjavece jeklo in drugi materiali, odporni proti koroziji, se
lahko med vgradnjo, spajanjem in oblikovanjem onesnazijo.
Tovrstno onesnazenje lahko povzrodi korozijo in skrajsanje
zivljenjske dobe. Pred zacetkom vgradnje vedno opravite
skrbno vrednotenje materialov in metod za dolo¢ene pogoje
uporabe, vklju¢no s kemicnimi ter temperaturnimi pogoji.

Ce Zelite zmanjsati nevarnost kontaminacije nerjavecega
jekla z Zeleznimi delci, poskrbite, da bodo valji Cisti in brez
ostankov. Temeljito ocistite s krtaco iz nerjavecega jekla. Pred
uporabo z nerjavnim jeklom zamenjajte rezalno kolesce in
povrtalnik. Najboljsa praksa je, da uporabite dolocen rezalec
za nerjavece jeklo.

Sestavljanje

Za zmanjsanje tveganja hudih telesnih poskodb med
uporabo pri sestavljanju sledite naslednjim postop-
kom. Stikalo mora biti v polozaju IZKLOP in naprava
mora biti izklju¢ena pred sestavljanjem.

Montaza na mizo

Naprava se lahko montira na ravni, stabilni mizi. Ce Zelite eno-
to montirati na mizo, odvijte gumijaste noZice na stirih voga-
lih podstavka stroja (glejte sliko 16) in z vijaki M8 pritrdite stroj
na mizo. Trdno pritegnite.

Nazivna zmogljivost
POVIAVAN]A.uueeurrrrsseessssssssnenns "t0 2" (12 mm do 50 mm)
(dodatna oprema)
Najv. dolZina cevi................ 20' (6 m)
Motor
Tip univerzalen
NaPELOSL ....ovvvvererrrssssmsersesssssssss 100-120V 220-240V
Tok 58A 30A
FrekVeNCa ...uuerecesssessssessesnen 50/60 Hz 50/60 Hz
Moc 705W 705W
Za podatke, ki so specificni za enoto, glejte serijsko plosco izdelka.
Hitrost vrtenja valja ..o 190/363 obr/min za 220-240V,
225/385 obr/min za 100-120V
Upravljalni elementi.............. Stikalo I-LOW/O-OFF/II-HIGH in
nozno stikalo ON/OFF
Teza 321bs. (14,5 kg)
Skupne mere
DxSxV 11.6"%9.4"% 15.9"
(295 mm x 239 mm x 403 mm)
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Pregled pred uporabo

A OPOZORILO
Pred vsako uporabo preglejte

S ) ey s Y o
elektricni cevni rezalecin odpra-
vite morebitne tezave, da
zmanjsate tveganje hudih tele-

snih poskodb zaradi elektri¢ne-
ga udara, zapletanja, zmeckanja ali drugih vzrokov ter
da preprecite Skodo na napravi.

1. Poskrbite, da je elektri¢ni cevni rezalec odklopljen.

2. Odcistite napravo in opremo, vklju¢no z rocaji in krmilje-
njem. To pomaga pri pregledovanju in preprecuje drse-
nje naprave ali elementov za upravljanje, ko jih drZite.
Cis¢enje in vzdrzevanje naprave po navodilih za vzdrze-
vanje.

3. Preglejte elektri¢ni cevi rezalec za:

« Preglejte napajalni kabel in vti¢ za poskodbe ali spre-
membe.

« Pravilno sestavljanje, vzdrzevanje in celovitost.

« Ali so prisotni zlomljeni, obrabljeni, manjkajoci, neiz-
ravnani ali zatikajoci se deli.

« Prisotnost in delovanje noznega stikala. Potrdite, da
je nozno stikalo pritrjeno, v dobrem stanju, da glad-
ko krozZi in se ne lepi.

- Prosto gibanje podajalnega vijaka, rezalnega kolesa
in podpornih valjev.

« Prisotnost in berljivost opozorilnih in drugih nalepk
(glejte sliko 1).

« Preverite, ali so rezila rezalnega kolesca in povrtal-
nika obrabljena, deformirana, okrusena ali drugace
poskodovana. Topi, poskodovani ali ohlapni rezalci
lahko poskodujejo orodje, povzrocijo slabo kakovost
reza in povecajo nevarnost poskodb.

- Ce uporabljate stojalo(-a) PC116TS, ga (jih) po potre-
bi odistite, preglejte in namazite.

+ Preverite vsa stanja, ki bi lahko preprecila varno in
obicajno delovanje.

Ce opazite kakrine koli tezave, ne uporabljajte orodja,
dokler tezav ne popravite.

4. Vso drugo uporabljeno opremo preglejte in vzdrzujte
skladno z navodili, da zagotovite pravilno delovanje.

PC116/PTC-400 Elektriéni cevni rezalec RIDGID

Nastavitev naprave in delovnega
obmog¢ja
A OPOZORILO

V skladu s temi po-
[ — . .
O k. stopki nastavite reza-
El = | lec za delovne cevi in
% delovno obmogje, da
zmanjsate nevarnost
resnih poskodb zaradi elektricnega udara, zapletanja,

poskodb zaradi drobljenja in drugih vzrokov ter pre-
precite poskodbe stroja.

1. Preverite delovno obmocje za:
- Ustrezna osvetlitev.

+ Vnetljive tekocine, hlapi ali prah, ki se lahko vnamejo.
Ce so prisotni, v obmo¢ju ne delajte, dokler viri niso
ugotovljeni in odpravljeni. Rezalec ni eksplozijsko
varen in lahko povzroca iskrenje.

. Cisto, ravno, stabilno in suho mesto za vso opremo
ter uporabnika.

« Pravilno ozemljena elektri¢na vti¢nica z ustrezno
napetostjo. Preverite serijsko Stevilko stroja za zah-
tevano napetost. Tripolna vti¢nica ali vti¢nica GFCI
morda ni pravilno ozemljena. V dvomih se obrnite
na pooblasc¢enega elektricarja.

2. Preverite delo, ki ga je treba opraviti. Dolocite material,
vrsto in velikost cevi. Dolocite pravilno opremo za Zzeleno
opravilo. Glejte poglavje Specifikacije.

3. Prepricajte se, da je bila oprema, ki bo uporabljena,
ustrezno pregledana in sestavljena.

4. Napravo postavite na plosko, ravno in stabilno povrsino.
Glejte “Montaza na mizo” v razdelku Sestavljanje. Preve-
rite, ali je enota stabilna in varna.

5. Ce se cev razteza ve¢ kot 6" (15 cm) ¢ez stroj, uporabite
eno ali ve¢ ustreznih stojal za podporo cevi. Stojala po-
stavite v vrsto z valjcki. Za daljso cev boste morda pot-
rebovali vec¢ kot eno stojalo. Uporabljajte samo stojala
oblikovana za ta namen. Neustrezne podpore ali ro¢no
podpiranje cevi lahko povzroci nagibanje ali poskodbe z
zapletanjem. Ne prekoracite oznacene nosilnosti stojala.
Ko rezalec in stojalo stojita na isti ravnini, uporabite sto-
jalo za cevi RIDGID PC116TS, da podprete cev.

Ce delate na mizi ali drugem dvignjenem delovnem ob-
mo¢ju, lahko za podporo cevi uporabite razli¢na stojala
za cevi RIDGID. Ce uporabljate PC116/PTC-400 na tleh, za
podporo cevi uporabite stojalo za cevi RIDGID PC116TS.
Glejte sliko 3.

944-732-258.09_REV. C
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R'MlD PC116/PTC-400 Elektricni cevni rezalec

Slika 3 - Postavitev stojala

3"-4.5"(76-120 mm)

Krogelna
glava

1.5” - 3" (40-76 mm)
0.5"-1.5"(12-40 mm)

Slika 4 - Nastavitev stojala PC116TS

Stojalo PC116TS/nastavitev

Stojalo PC116TS je neobvezna dodatna oprema, zasnovana
za uporabo z rezalcem PC116/PTC-400 in ni namenjena za
drugo uporabo.

Ce Zelite prilagoditi krogelne glave glede na velikost cevi:
a. Pritisnite gumb @

b. Premaknite krogelno glavo v ustrezen polozaj glede na
velikosti cevi (glejte sliko 4) @

¢. Gumb za sprostitev — potrdite, da je varno namescen

Za nastavitev visine stojala obrnite obro¢, da dvignete ali
spustite glavo stojala. Stojalo je zasnovano za postavitev na
isto ravno povrsino kot rezalca PC116/PTC-400. Glejte sliko 3.
Po potrebi lahko za dvig stojala uporabite ustrezne distan¢ni-
ke (na primer kos lesa).

6. Omejite dostop ali namestite varnostnike ali barikade, da
ustvarite minimalno 3 ¢evlje (1 m) prostega prostora okoli
naprave in cevi. To pomaga preprecevati ne-upravljavcem
stik z napravo ali cevjo in zmanjsa tveganje za nagib ali za-
pletanje.

7. Namestite nozno stikalo kot je prikazano na Slika 8 da
omogocite ustrezen polozaj delovanja.

8. Ko je stikalo v polozaju O-OFF, napeljite kabel po neovi-
rani poti. S suhimi rokami prikljucite napajalni kabel v pri-
merno ozemljeno vti¢nico. Vse povezave naj bodo suhe in
dvignjene s tal. Ce napajalni kabel ni dovolj dolg, uporabi-
te podaljsek, ki:

« je vdobrem stanju.

« Ima vti¢ s tremi vilicami, kot na elektrichem cevhem
rezalcu.

« Primerno za zunanjo uporabo.

« Ima zadostno velikost Zice. Za podaljske do 50" (15,2 m)
dolZine uporabite 14 AWG (2,5 mm?) ali mocnejse. Za
podaljske dolzine 50-100" (15,2 m - 30,5 m) uporabite 12
AWG (2,5 mm?) ali mocnejsi.

9. Preverite pravilno delovanje elektri¢cnega cevnega rezalca.
Ko so roke izven dosega:

« Premaknite stikalo za hitrost v polozaj hitrosti I-LOW.
Pritisnite in spustite noZno stikalo. Valj¢ki se morajo vrteti,
kot kaze puscica na sliki 5. Ce se naprava ne vrti v pravilni
smeri ali pa nozno stikalo ne krmili delovanja naprave,
naprave ne uporabljajte, dokler ne bo popravljena.

« Pritisnite in zadrZite noZno stikalo. Preverite, ali so gibljivi
deli orodja pravilno namesceni in niso ukles¢eni, more-
bitne nenavadne zvoke ter kakrsne koli druge nenavad-
ne pojave. Dvignite nogo noznega stikala. Ce opazite
neobicajna stanja, naprave ne uporabljajte, dokler ne bo
popravljena.

Slika 5 - Smer vrtenja valjcka

10. Premaknite stikalo za hitrost v poloZaj O-OFF (IZKLOP) in
napravo izkljucite s suhimi rokami.
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Navodila za uporabo

A OPOZORILO
Pri uporabi elektri¢ne-

. O ga cevhega rezalca ne
@ - 2L | nosite rokavic ali ohla-
ﬁ. O pnih oblail. Rokavi in

jopici naj bodo zapeti.
Ne segajte preko stroja. Oblacila se lahko ujamejo v
stroj, kar lahko povzrodi zapletanje.

Roke drzite stran od vrtljivih delov, kot so valjcki,
povrtalnik, rezalno kolo in cev. Pred ravnanjem z orod-
jem ali cevjo pocakajte, da se deli popolnoma ustavijo.
S tem boste zmanjsali moznost ujetja v vrtece dele.

Cevi pravilno podprite. To bo zmanjsalo tveganje za
udarce in zmeckanje poskodb zaradi prevrnitve in
padca cevi in opreme.

Ena oseba mora nadzorovati tako delovni postopek
kot nozno stikalo. Ko naprava deluje, naj bo v delov-
nem obmocju samo uporabnik. To pomaga zmanjsati
tveganje telesnih poskodb.

Upostevajte navodila za uporabo, da zmanjsate nevar-
nost resnih poskodb zaradi elektricnega udara, zaple-
tanja, poskodb zaradi drobljenja in drugih vzrokov ter
preprecite poskodbe stroja.

Poskrbite za pravilno pripravo naprave in delovnega obmogja
ter da na delovnem obmodju ni mimoidocih in drugih stvari,
ki bi vas lahko zmotile. Upravljavec mora biti edina oseba, ki
je prisotna na obmocju v ¢asu delovanja naprave.

Prilagajanje rezalca za razlicne velikosti cevi

Hitro stikalo za nastavitev velikosti

Na voljo je hitro stikalo za nastavitev velikosti za hitro nasta-
vljanje med obmodji velikosti cevi 2" (50 mm) in manjsimi ter
2"do 4" (50 mm do 100 mm).

Sy

Slika 6 - Hitro stikalo za nastavitev velikosti

PC116/PTC-400 Elektriéni cevni rezalec RIDGID

1. Ce v rezalcu ni cevi, primite rocaj in spustite zati¢, tako
da rahlo pritisnete gumb @ in rahlo zavrtite v nasprotni
smeri urnega kazalca @. Gumb je vzmetno obremenjen
in se umakne ter nadzoruje gibanje gumba. Glejte sliko 6.

2. Zro¢ajem premaknite glavo v Zeleni polozaj ©.
3. Vstavite gumb hitrega stikala, da zadrzite glavo v polozaju.
Hitra nastavitev dovoda rezalca

Ta hitra nastavitev dovoda rezalca se uporablja za pomikanje
in umikanje rezalnega kolesca med rezanjem.

1. Ce Zelite pomakniti rezalno kolesce, potisnite rocaj
navzdol (slika 7A), dokler ne zatakne cevi.

2. Ce zelite odmakniti rezalno kolesce, popustite roc¢aj/po-
dajalni vijak za 1-2 obrata (slika 7B) in pritisnite gumb za
sprostitev (slika 7C), da se lahko umakne (vzmetno obre-
menjen — nadzirajte gibanja rocaja).

Slika 7 - Hitro dovajanje: A-Naprej, B-Sproscanje,
C-Vpoteg
Izbira/spreminjanje hitrosti delovanja

Elektri¢ni cevni rezalec ima dve hitrosti delovanja — LOW (NIZ-
KO) in HIGH (VISOKO), glejte sliko 8.

Slika 8 - Oznaka hitrosti

Hitrost LOW (NIZKO) (stikalo nastavljeno na I-Low). To zmanj-
$a tveganje za tresljaje in nihanje cevi med uporabo.

944-732-258.09_REV.C
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Priporoceno za cevi s premerom 2” (50 mm) in manjse
ter daljse 0d 6.5' (2 m)

Hitrost HIGH (VISOKO) (stikalo nastavljeno na II-High). Tako
boste skrajsali ¢as rezanja.

Za cevis premerom vec kot 2" (50 mm) poljubne koli dol-
Zine

Za vse cevi, krajse od 6.5' (2 m)

Tresljaji in nihanje cevi so odvisni od tevilnih dejavnikov, kot
so dolzina cevi, velikost, teza, naravnost, poravnava stojala,
hitrost valja itd. Ce se vam kadar koli zdi, da cev pretirano vi-
brira ali niha, spustite nozno stikalo. Ce je izbrana hitrost II-
-High, spremenite na I-Low in poskusite znova. Ce je izbrana
hitrost I-Low, za ta kos izberite drug nacin rezanja, na primer
ro¢ni rezalec.

Ce Zelite spremeniti hitrost, spustite nozno stikalo in po¢akaj-
te, da se rezalec popolnoma ustavi. Premaknite stikalo v Zele-
ni polozaj. Med delovanjem naprave ne spreminjajte delovne
hitrosti.

Rezanje cevi

1. Preverite, da cev ni vidno upognjena in da na njo niso
pritrjeni kaksni nastavki. Rezanje upognjenih cevi ali cevi
z nastavki lahko povzroci pretirane vibracije in izgubo
nadzora. Po potrebi uporabite roc¢ni rezalec. Oznacite
cev na Zeleni dolzini. Za olajsano uporabo je na stroju na
voljo merilna skala.

2. Po potrebi prilagodite obseg elektricnega cevnega re-
zalca s hitrim stikalom za nastavitev velikosti.

3. Cevi polozite na valjcke, tako da je oznaka rezanja pod
rezalnim kolescem, na ni¢elni oznaki skale. Ce cev sega
dlje od stroja, namestite podpore pod cev. Podpore mo-
rajo biti nastavljene tako, da je cev pravokotno namesce-
na na valj¢kih. S tem boste zagotovili pravilno sledenje
reza. Glejte sliko 3.

4. Postavite se v ustrezen poloZaj za delovanje za pomoc
pri kontroli naprave in cevi (glejte sliko 10):

- Prepricajte se, da imate ustrezen dostop do orodij in
stikala.

- Prepricajte se, da lahko upravljatenozno stikalo.
NozZnega stikala Se ne pritiskajte. V nujnem primeru
morate biti v stanju sprostiti nozno stikalo.

- Bodite prepricani, da imate dobro ravnotezje in vam
ni treba segati preko naprave.

5. Premikajte sistem hitrega podajanja naprej, dokler se
podporni valjcki ne dotaknejo cevi (slika 9). Poravnajte
rezalno kolesce z oznako na cevi. Privijte podajalni vi-
jak, da rezalno kolesce pride v stik s cevjo. Po stiku cevi
z rezalnim kolescem, obrnite podajalni vijak za dodaten

1 do 1% obrata, da se oprime cevi. Vijaka ne privijajte Se
dlje, saj lahko to povzroci ovalnost cevi in poveca nasta-
nek izboklin.

Oporni valjcki

Rezalno
kolesce

Slika 9 - Oporni valjcki, ki se obracajo na cevi

6. Premaknite stikalo I-Low/O-OFF/II-High v ustrezen polo-
Zaj za cev, ki jo rezete

7. Pritisnite nozno stikalo. Valj¢ki in cev se bodo zaceli vrte-
ti. Drzite roke stran od vrtecih delov.

Slika 10 - Rezanje cevi

8. Premaknite podajalni vijak tako, da ga pocasi in nepre-
kinjeno privijate, dokler se cev ne razreze. Agresivno re-
zanje lahko poskoduje rezalno kolesce in povzroci pre-
komerne izbokline. Oporni valjcki morajo biti v stiku s
cevjo, da zagotovite pritrditev cevi.

Ce se med rezanjem cevi zavija, prekinite rezanje in pre-
verite nastavitev naprave, zlasti poravnavo stojal za cevi.
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Razli¢ni materiali cevi bodo morda potrebovali rahlo
dodatno privijanje podajalnega vijaka za izboljsanje po-
dajanja.

9. Dvignite nogo z noznega stikala. Nato premaknite stika-
lo I-Low/O-OFF/I-High v polozaj O-OFF.

10. Ko se vrtenje cevi ustavi, sprostite podajalni vijak za
1-2 obrata in pritisnite gumb za sprostitev, da se rezalno
kolesce popolnoma umakne. Odstranite cev.

Povrtavanje cevi

Vrtalnik

Slika 11 - Namescanje povrtalnika
1. Premaknite stikalo I-Low/O-OFF/I-High v polozaj O-OFF.
2. Odstranite povrtalo s polozaja za shranjevanje in ga na-

mestite v poloZaj za uporabo, kot je prikazano na sliki 71.
Preverite, ali je povrtalo varno namesceno.

3. Premaknite stikalo I-Low/O-OFF/I-High v polozaj I-Low.

4, Pritisnite nozno stikalo. Roke drzite stran od koncev cevi
in vrtljivih delov.

5. Trdno primite cev. Pravilno podprite cev, da ohranite
nadzor.

6. Cev poloZite na stoZec povrtala in nezno pritiskajte (sli-
ka 12), da odstranite izbokline na notranji strani cevi.
Cevi na povrtalnik ne pritiskajte s silo, saj lahko zgrabi
cevin jo zavrti v rokah.

Slika 12 - Povrtavanje cevi

PC116/PTC-400 Elektriéni cevni rezalec RIDGID

7. Dvignite nogo z noznega stikala.
8. Premaknite stikalo I-Low/O-OFF/I-High v polozaj O-OFF.
9. Odstranite povrtalnik iz polozaja za uporabo in ga vrnite
v poloZaj za shranjevanje.
Prevoz

1. Odstranite ali zas¢itite vso opremo in material pred na-
pravo, preden jo premikate, da preprecite padec ali nagi-
banje.

2. Rezalno kolesce postavite v spodniji polozaj.

3. Ovijte napajalni kabel in cev noZnega stikala okoli kavlja
za kabel in ju pritrdite, kot je prikazano na sliki 13.

4. Dvignite z ro¢ajem. Pri dvigovanju in premikanju bodite
previdni. Zavedajte se teze naprave.

Slika 13 - Navit napajalni kabel in cev

Skladiscenje

P\l Loy {o]:{[Xe] Elektri¢ni cevni rezalec je treba shraniti
na suhem v zaprtih prostorih ali dobro pokrit, ¢e ga hrani-
te na prostem. Napravo shranjujte v zaklenjenem prostoru
zunaj dosega otrok in oseb, ki niso seznanjene z elektri¢-

nim cevnim rezalcem. Ta stroj lahko v rokah neusposoblje-
nih uporabnikov povzroci hude telesne poskodbe.

944-732-258.09_REV.C
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Navodila za vzdrzevanje

A OPOZORILO
Pred izvajanjem vzdrzevanja ali prilagoditev se prepri-
cajte, da je stikalo v polozaju O-OFF in da naprava ni
povezana z napajanjem.

Rezalec vzdrzujte skladno s temi postopki, da zmanj-
Sate tveganje telesnih poskodb zaradi elektricnega
udara, zapletanja in drugih vzrokov.

Ciscenje
Napravo po vsaki uporabi nezno odistite s ¢isto suho krpo.
Valj¢ki naj bodo ¢isti in brez umazanije in ostankov.

Povrtalo ohranite ¢isto in brez ostruzkov za najvecjo ucin-
kovitost.

Ocistite morebiten prah in ostanke iz zra¢nikov motorja.

Mazanje

Vsak mesec (ali pogosteje, Ce je potrebno) namazite vse iz-
postavljene gibljive dele elektri¢cnega rezalca cevi in stojala
PC116TS (kot so podajalni vijak, sistem za hitro podajanje,
valjcki in tocke vrtenja) z lahkim mazalnim oljem. Morebi-
tno odvecno olje obrisite z izpostavljenih povrsin.

Menjava rezalnega kolesca

Za pravilno izbiro rezalnega kolesca glejte razdelek Tehnic-
ni podatki. Rezalno kolesce zamenjajte pri rezanju razli¢nih
materialov, ter ko je rezalni rob okrusen ali plosk. Nadome-
stno rezalno kolesce lahko shranite na enoti. Glejte sliko 13.

1. Odstranite zati¢ povezave. Nosilec kolesca se bo sprostil
(slika 14).
) |

-
s

A

Slika 14 - Odstranjevanje nosilca kolesa
2. Odstranite zati¢ za kolesce in rezalno kolesce/lezaj (sli-
ka 15).

3. Preglejte lezaj. Lezaj se mora prosto premikati. Po potre-
bi zamenjajte.

4. Montirajte rezalno kolesce v obratnem vrstnem redu.

Nosilec -
L. Rezalno kolesa Zatic
Lezaj kolesce povezave

=

Zatic za kolo

Slika 15 - Menjava rezalnega kolesca

Zascita motorja pred prekomernim tokom

Rezalec je opremljen z zascito pred prekomernim tokom, ki
izklopi napravo, da zas¢iti motor v primeru prekomernega
toka.

Ce se naprava nepri¢akovano izklopi, spustite nozno stikalo.
Stikalo premaknite v polozaj O-OFF in izklopite napravo. Od-
stranite vse cevi iz naprave. Sledite razdelkom Pregled pred
uporabo in Nastavitev naprave in delovnega obmogja, da
preverite, ali naprava deluje pravilno.

Menjava krtack motorja

Vsakih Sest mesecev preglejte krtacke motorja, e je dolzina
manj kot 5 mm (0.2"), jih morate zamenjati.

1. Prepricajte se, da je stikalo v polozaju O-OFF in je napra-
va izklju¢ena.

2. Odvijte pet vijakov, s katerimi je pritrjen spodnji pokrov
(slika 16) in odstranite pokrov (nekateri vijaki so pritrjeni
na pokrov).

3. Zizvijatem odvijte in odstranite pokrovcke krtack (slika
17). Nezno odstranite ogljikove $¢etke in preverite dolzi-
no (slika 18). Ce je dolzina krtack manj od 5 mm (0.2"), jih
zamenjajte.

4. Vstavite krtacko v drzalo krtacke, tako da jezicke krtacke
pravilno poravnate z reliefi na drzalu krtacke.

5. Pokrove krtack varno privijte. Ponovno namestite spo-
dnji pokrov.

6. Ko napravo znova sestavite, jo brez vstavljene cevi za pet
minut zaZenite v hitrosti ll-High, da se krtacke utecejo.
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L 10.28” (261 mm)

Vijak
Cevljev

_0.2” (_5 mm)

6.93” (176 mm)

Slika 18 - Preverjanje dolzine krtack

Optic¢no preberite spodnjo kodo QR za dostop do literature in
videoposnetka naprave PC116/PTC-400.

Slika 17 - Odstranjevanje pokrovcka krtack
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Odpravljanje napak

TEZAVA

MOZNI VZROKI

RESITEV

Prekomerni tresljaji

Napacna hitrost delovanja.

Glejte Izbira hitrosti delovanja.

med delovanjem.

Naprava ni pravilno namesc¢ena.

Ne reZite cevi, ki so vidno upognjene. Upora-
bite ro¢ni rezalec.

Napravo pravilno namestite na ravno povrsi-
no, pritrdite s pritrdilnimi vijaki.

Stroj ne reze cevi
pravilno.

terialu cevi.

Obrabljeno rezalno kolesce.

Uporaba na nepravilni velikosti ali ma-

Zamenjajte obrabljeno rezalno kolesce.

Uporabite na pravilni vrsti cevi (glejte Tehnic-
ni podatki).

Naprava se med upo-

rabo zaustavlja. med rezanjem.

Agresivno podajanje rezalnega kolesca

NeZno podajte rezalno kolesce.

Naprava ne deluje.

tokom.

Krtacke motorja so izrabljene.

Aktivirana zascita pred prekomernim

Namestite nove krtacke motorja.

Sledite navodilom motorja za prekomerni tok v
razdelku Navodila za vzdrZevanje.

Prekomerne izbokline
na cevi ali deformaci-
ja konca.

kolesce.

med rezanjem.

Obrabljeno ali poskodovano rezalno

Agresivno podajanje rezalnega kolesca

Zamenjajte rezalno kolesce.

Nezno podajte rezalno kolesce.

Naprava se ustavi, ko
pritisnete nozno stika-
lo. Boben se ponovno
zazene, ko nozno stika-
lo ponovno pritisnete.

Luknja v noZznem stikalu/cevi.

Uhajanje na zra¢nem stikalu.

Zamenjajte nozno stikalo.

Ce tezave z noznim stikalom/cevjo ne najde-
te, zamenijajte zra¢no stikalo.

Servisiranje in popravilo

A OPOZORILO

Neustrezno servisiranje ali popravilo lahko naredi-
ta stroj nevaren za obratovanje.

"Navodila za vzdrZevanje" zajemajo vecino potreb servi-
siranja te naprave. Morebitne teZave, ki jih ta razdelek ne
obravnava, naj ureja izklju¢no neodvisni servisni center
RIDGID. Uporabljajte le servisne dele RIDGID.

Za informacije o najblizjem neodvisnem servisnem centru
RIDGID ali v primeru kakrsnih koli vprasanj glede servisi-
ranja ali popravila glejte poglavje Kontaktni podatki v tem
priro¢niku.

Dodatna oprema

A OPOZORILO

Da zmanjsate tveganje za resne poskodbe, uporabljaj-
te le dodatno opremo, posebej zasnovane in priporo-
cene za uporabo z RIDGID elektri¢nim cevnim rezalcem
PC116/PTC-400, kot so navedeni.

Katalo-
ska st. | Opis

64903 | PC116TS Stojalo za cevi za uporabo s PC116/PTC-400
66253 | PC116 220-240V Oglene krtacke motorja

66248 |PC116 100-120 V Oglene krtacke motorja

56662 |VJ-99 28" - 52" Visoko stojalo z V-glavo

64908 | 137S Povrtalo za PC116/PTC-400

66938 | E850 Rezalno kolesce (za kovinske cevi)

66943 | E855 Rezalno kolesce (za plasti¢ne cevi)

64898 | Lezajrezalnega kolesca

Za kompleten seznam opreme RIDGID, ki je na voljo za ta
orodja, glejte katalog Ridge Tool na RIDGID.com ali poglejte
razdelek Kontaktni podatki.
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Odstranjevanje

Deli teh orodij vsebujejo dragocene dele in jih je mozno reci-
klirati. Podjetja, ki so specializirana za recikliranje, lahko naj-
dete tudi v svoji blizini. Komponente zavrzite skladno z vse-
mi zadevnimi predpisi. Ve informacij poiscite pri komunalni
upravi v svojem kraju.

Za drzave ES: Elektricne opreme ne zavrzite
med gospodinjske odpadke!

V skladu z Evropsko direktivo 2012/19/EU o od-
padni elektri¢ni in elektronski opremi in njenem
vklju¢evanju v drzavno zakonodajo, mora neu-
porabna elektri¢na oprema biti zbrana lo¢enoin
I odstranjena na pravilen okoljevarstveni nacin.
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Noz za cevni materijal

Elektricni noz za cevni materijal
PC116/PTC-400

A\UPOZORENJE!

Pazljivo procitajte prirucnik
za rukovaoca pre koriscenja
ovog alata. Nepoznavanje i

nepridrzavanje uputstava iz v sy . . i
ovog prirucnika mozZe imati za Elektricni noZ za cevni materijal PC116/PTC-400

posledicu strujni udar, pozari/ ZapiSite ispod serijski broj i sacuvajte serijski broj proizvoda koji se nalazi na natpisnoj plocici.

ili teske telesne povrede.

Serijski
br.
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Sadrzaj
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EC izjava o uskladenosti
Garancija u toku radnog veka

Iza zadnjeg poklopca
Na poledini korice

* Prevod originalnih uputstava

312

944-732-258.09_REV C



_ Elektricni noz za cevni materijal PC116/PTC-400 RIDGID

Sigurnosni simboli
Sigurnosni simboli i re¢i upozorenja u ovom priru¢niku za rukovaoca i na proizvodu se koriste da bi nam ukazali na vazne
sigurnosne informacije. Ovo poglavlje je namenjeno boljem razumevanju tih signalnih reci i simbola.

ﬁ Ovo je simbol sigurnosnog upozorenja. On se koristi da bi vas upozorio na potencijalne opasnosti povredivanja pri nesre¢nim
slucajevima. Da biste sprecili telesne povrede i smrtni ishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje prate ovaj simbol.

PINTLH Tl OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati teske telesne povrede ili smrt.

PNLY LTI  UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati smrt ili teske telesne povrede.
PNLTYZTITN  PAZNJA oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moZe prouzrokovati lakse ili srednje tedke telesne povrede.
WEVL L) NAPOMENA ukazuje na informacije koje se odnose na zastitu imovine.

Ovaj simbol ukazuje na rizik da 3ake, prsti ili drugi delovi
tela budu zahvaceni, ili uvijeni u valjke ili druge pokretne
delove.

Ovaj simbol oznacava rizik da Sake, prsti ili drugi delovi
tela budu iseceni rotirajucim ili pokretnim delovima.

Ovaj znak vas upozorava da pre koris¢enja opreme pazljivo

@ procitate priru¢nik za rukovaoca. Priru¢nik za rukovaoca
sadrZi vazne informacije o sigurnosti i ispravnom radu
opreme.

Ovaj simbol znaci da uvek nosite zastithe naocare sa
boc¢nim Stitnicima prilikom rukovanja ili koris¢enja ove

opreme, da bi se izbegla opasnost od povrede oiju. Ovaj simbol ukazuje na rizik od nakretanja masine, koji

. moze da prouzrokuje udar ili prelome.

j\ Ovaj znak oznacava opasnost od elektri¢nog udara. Ovaj simbol znaci da ne nosite rukavice dok radite sa

masinom da bi smanjili rizik od zaplitanja.

® XX P

Opsta sigurnosna upozorenja za Zastita od struje

elektri¢ne alate* « Utikaci elektricnih alata moraju biti prilagodeni
A UPOZORENJE uticnicama. Ni u kom slucaju nemojte prepravljati

Proéitajte sva bezbednosna upozorenja, uputstva, utikac. Sa uredajima na struju koji treba da su uzemljeni

ilustracije i specifikacije koje ste dobili uz ovaj nemojte da koristite nikakve adaptere za utikac.

elektri¢éni alat. Nepridrzavanje svih uputstava Nemodifikovani utikaci i odgovarajuce uti¢nice ¢e umanijiti

nabrojanih ispod moze imati za posledicu rizik od strujnog udara.

elektricni udar, pozar i/ili tesku povredu.

Izbegavajte telesni kontakt sa uzemljenim povrsinama,

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA I UPUTSTVA kao Sto su cevi, radijatori, Stednjaci i rashladni uredaji.
ZA BUDUCE KORISCENJE! Ako je vase telo uzemljeno postoji povecana opasnost od
elektricnog udara.

Izraz "uredaj na struju" u upozorenjima se odnosi na uredaj . o o . _
koji je kablom priklju¢en na elektri¢nu mrezu ili bezi¢ni Elektricne alate nemoijte izlagati kisi ili vlazi. Ukoliko u

uredaj koji radi na akumulatorske baterije. elektri¢ni alat ude voda, povecava se rizik od elektri¢cnog
udara.

Sigurnost radnog podrucja

Nemojte grubo postupati sa kablom. Kabl nikada

» Odrzavajte ¢istocu i dobru osvetljenost radnog nemojte koristiti za nosenje, povlacenje ili izvla¢enje
prostora. Neuredna ili mra¢na podrucja su pogodna za utikaca elektricnog alata. Neka kabl bude daleko od
nesrece. izvora toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova.

Osteceni ili umrseni kablovi povecavaju opasnost od

» Nemojte koristiti elektricni alat u eksplozivnoj
atmosferi, kao sto je ona u kojoj postoji prisustvo
zapaljivih tecnosti, gasova ili prasine. Elektricni alati Kada elektricnim alatom radite napolju, koristite
stvaraju varnice koje mogu zapaliti prasinu ili gasove. produzni kabl koji je pogodan za upotrebu na

otvorenom. Korisc¢enje kabla koji je pogodan za upotrebu

na otvorenom smanjuje rizik od strujnog udara.

strujnog udara.

» Tokom rada sa elektri¢cnim alatom decu i posmatrace
drzite na podalje. Ometanje moze dovesti do gubitka
kontrole.

*Tekst koris¢en u poglavlju Opsta bezbednosna upozorenja ovog prirucnika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz vazeceg standarda UL/CSA/EN 62841-1.
Ovo poglavlje sadrzi opsta sigurnosna pravila tehnicke eksploatacije za nekoliko razlicitih tipova elektri¢nih alata. Svaka mera predostroznosti nije primenljiva na svaki
alati samo neke se mogu primeniti na ovaj alat.

944-732-258.09_REV C 313



RIDGID Elektrini noi za cevni materijal PC116/PTC-400

* Ako je rad elektricnim alatom na vlaznom mestu
neizbezan, upotrebite napajanje sa zastitom (GFCI -
prekidac strujnog kola u slucaju greske uzemljenja).
KoriS¢enje GFCl smanjuje rizik od strujnog udara.

Licna zastita
« Prilikom rada sa elektricnim alatom, odrzavajte
budnost, gledajte Sta radite i koristite zdrav razum.
Nemojte koristiti elektricni alat ako ste umonrni ili pod
uticajem droga, alkohola i lekova. Trenutak nepaznije pri

koriS¢enju elektricnih alata moze imati za posledicu tesku
telesnu povredu.

Koristite licnu zastitnu opremu. Uvek nosite zastitu za
odi. Zastitna oprema kao na primer maska za zastitu od
prasine, neklizajuce zastitne cipele, zastitna kaciga ili zastita
za sluh, koris¢ena pri odgovaraju¢im uslovima, smanjice
opasnost od povreda.

Sprecite slucajno pokretanje. Vodite racuna da prekidac
bude u poziciji OFF (iskljuceno) pre prikljucenja na
napajanje i/ili bateriju, podizanja ili noSenja alata.
Nosenje elektricnog alata sa prstom na prekidacu ili
stavljanje elektricnog alata pod napon sa prekida¢em na
poziciji ON (uklju¢eno) izaziva nezgodu.

Pre UKLJUCENJA alata, uklonite bilo kakav klju¢ za
podesavanje ili zavrtanje. Francuski klju¢ ili klju¢ koji je
ostavljen zakacen na obrtni deo elektricnog alata moze
dovesti do povrede.

Nemojte se naginjati. Zadrzite ¢vrst stav i ravnotezu sve
vreme. To vam omogucava bolju kontrolu nad elektri¢nim
alatom u neocekivanim situacijama.

Propisno se obucite. Nemojte nositi neucvrséenu odecu
ili nakit. Drzite kosu i odecu podalje od pokretnih
delova. Labava odeca, nakit ili kosa mogu biti uhvaceni u
pokretne delove.

Ukoliko postoje uredaji za povezivanje postrojenja
namenjenih za izvlaenje i sakupljanje prasine,
uverite se da su povezani i korisc¢eni na ispravan nacin.
Sakupljanje prasine moze smanijiti opasnosti prouzrokovane
prasinom.

Nemojte dozvoliti da vas poznavanje rukovanja koje
ste dobili cestom upotrebom alata ucini neopreznim i
ucini da zanemarite bezbednosne principe rukovanja
alatom. Neoprezan rad moZe prouzrokovati tesku povredu
u deli¢u sekunde.

Upotreba i Odrzavanje elektricnog alata

« Nemojte da silite elektri¢ni alat. Koristite odgovarajuci
elektricni alat za potrebnu namenu. Odgovarajudi
elektri¢ni alat ¢e posao obaviti bolje i bezbednije brzinom
za koju je konstruisan.

« Nemojte koristiti elektricni alat ako se prekidacem ne
moze UKLJUCITI i ISKLJUCITI. Svaki elektri¢ni alat koji
se ne moze kontrolisati pomocu prekida¢a je opasan i
potrebno ga je popraviti.

Presprovodenjabilokakvihizmena, promenedodataka
ili skladistenja elektricnog alata, izvadite utikacizizvora
napajanja i/ili baterijsko pakovanje iz elektricnog alata
ako se moze odvojiti. Takve preventivne sigurnosne mere
smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

Odlozite elektricni alat koji ne koristite van domasaja
dece i nemojte dozvoliti koriS¢enje osobama koje nisu
upoznate sa elektricnim alatom ili ovim uputstvima.
Elektri¢ni alat je opasan u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte elektricne alate. Proverite da alat nije
pogresno namesten ili da nisu pogresno spojeni
pokretni delovi, da delovi nisu polomljeni kao i sve
druge razloge koji mogu da uti¢u na rad elektricnog
alata. Ako se osteti, elektricni alat pre upotrebe,
popravite. Lose odrzavani elektri¢ni alati su uzrok mnogih
nezgoda.

Rezne alate odrzavajte ostrim i €istim. Pravilno odrzavani
rezni alati sa oStrim reznim ivicama se rede zaglavljuju i lakse
ih je kontrolisati.

Elektri¢ni alat, dodatke, nastavke alata itd. koristite u
skladu sa ovim uputstvima, imajudi u vidu radne uslove
i posao koji treba uraditi. KoriS¢enje elektri¢cnog alata za
rad drugadiji od onog za koji je namenjen moze dovesti do
opasne situacije.

Odrzavajte rucke i povrsine za hvatanje suvim, ¢istim
i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne
omogucuju sigurno rukovanje i kontrolu nad alatom u
nepredvidenim situacijama.

Servisiranje

« Elektricni alat moze popravljati samo kvalifikovano
servisno osoblje koje upotrebljava identi¢cne zamenske
delove. To ¢e omogucditi da se odrZi sigurnost elektricnog
alata.

Posebne informacije o bezbednosti

A UPOZORENJE

Ovo poglavlje sadrzi vazne sigurnosne informacije
koje su specificne za ovaj alat.

Pre upotrebe elektricnog noza za cevni materijal
PC116/PTC-400 pazljivo procitajte ove mere
predostroznosti da biste smanjili opasnost od
strujnog udara druge teske povrede.
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SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTSTVA ZA
BUDUCE KORISCENJE!

DrZite ovaj priru¢nik u blizini masine da bi ga rukovalac mogao
upotrebiti.

» Nemojte nositi rukavice ili labavu odec¢u kada radite
sa elektriénim nozem za cevni materijal. Rukavi i jakne
treba da budu zakopéani. Nemojte se naginjati preko
masine. Ode¢a moze biti zahvadena od strane masine
prouzrokujuci uplitanje.

Sake drzite podalje od rotirajuéih delova kao sto su
valjci, razvrta¢, tocak noza i cevni materijal. Sacekajte
da se delovi potpuno zaustave pre rukovanja alatom
ili cevnim materijalom. Ovakva praksa ce smanjiti
verovatnocu uplitanja u obrtne delove.

Masinu ucvrstite za stabilan radni sto ili postolje.
Ispravno oslonite cevni materijal. Ovo ¢e umanjiti rizik od
udarnih povreda i lomova usled prevrtanja i pada cevnog
materijala i opreme.

Nemojte sedi vidljivo savijeni cevni materijal ili cevni
materijal sa postavljenim prikljuécima. Umanjuje rizik
od preteranih vibracija i gubitka kontrole nad masinom i/ili
cevnim materijalom.

Uvek nosite odgovarajucu zastitu za oci i odgovarajucu
licnu zastitnu opremu. Rezni alat se moZe polomiti i
rasprsnuti. Ovo ¢e umanijiti rizik od povreda.

Jedna osoba mora kontrolisati radni proces i nozni
prekidac. Samo rukovalac treba da se nalazi u radnom
prostoru tokom rada masine. Time se smanjuje opasnost od
povredivanja.

Pre upotrebe alata procitajte i proucite ovo uputstvo
i upozorenja i uputstva za svu opremu i koriséene
materijale, kako biste umanjili rizik od teske telesne
povrede.

RIDGID kontaktne informacije

Ako imate nekih pitanja u vezi sa ovim RIDGID® proizvodom:

- Kontaktirajte lokalno RIDGID® predstavnistvo.

- Kako biste pronasli lokalno RIDGID kontaktno mesto,
posetite RIDGID.com.

- Kontaktirajte Odeljenje za tehnicke usluge kompanije
Ridge Tool na rtctechservices@emerson.com ili ako ste
u SAD ili Kanadi pozovite (800) 519-3456.

Opis

Elektri¢ni noz za cevni materijal RIDGID® PC116/PTC-400 je
namenjen za se¢enje metalnog i plasti¢cnog cevnog materijala/
provodnih cevi nominalne veli¢ine od ¥2"do 4" (12 do 100 mm).

Elektricni noz za cevni materijal PC116/PTC-400 RIDGID

Prekidac za dve brzine kontrolide brzinu valjaka a pneumatski
nozni prekida¢ pruza kontrolu UKLJUCIVANJA/ISKLJUCIVANJA
motora.Za merenje cevnog materijala pridodata je merna skala.
Elektri¢ni noZ za cevni materijal je male tezine i kompaktan radi
lakog transporta.

Dostupan je opcioni razvrtac radi uklanjanja rapavosti unutar
cevnog materijala veli¢ine do 2" (50 mm).

NoZ za cevni materijal nije namenjen za upotrebu na cevima.

Rucka

Rucka
\ Uvodni vijak
o\ Brz uvod noza
Brza »L
promena .

veli¢ine Valjci

Smestaj
tocka (zadnja
strana) _

_~ Prekidat I-Low/O- prekidac

Upozorav?juéa " OFF/Il-High
nalepnica g

Deo za
namotavanje

Tocak noza

(skriveno) Merna skala

Smestaj razvrtaca

Prikljuc¢ak
Nalepnica razvrtaca
prekidaca

Natpisna plocica

Slika 1 - RIDGID® Elektri¢ni noz za cevni materijal PC116/
PTC-400
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RIDGID Elektrini noi za cevni materijal PC116/PTC-400

Rldge Tool Company Elyna Ohlo
M USA.  RIDGID.com

Model No.
Serlal No.

Sika2-Serjskibrojmatine |

Serijski broj masine se nalazi na bo¢noj strani noza. Poslednje
4 cifre oznacavaju mesec i godinu proizvodnje. (10 = mesec,
19 =godina).

Tehnicki podaci

Nominalna veli¢ina cevnog
materijala za rezanje......oue.. " do 4" (12 mm do 100 mm)

Stvarna mogucnost rezanja...2"do 4,5" (12 mm do 116 mm)

Cevni materijal/  Maksimalna Tocak noza
provodni debljina zida E-850 E-855
materijal*

Kat. #66938  Kat. #66943

Ugljenicni celik (2 5mm) X
Nerdajuci celik " (2,5 mm) X
Aluminijum 0.1" (2,5 mm) X
Bakarna 0.1" (2,5 mm) X
Plastika 0.23” (6 mm) X

* Samo opste smernice. Sastav materijala, tvrdoca i drugi faktori uti¢u
na sposobnost rezanja, radni vek tocka, hrapavost itd.

Nominalna sposobnost
FAZVITAN]A wovvrmerrresssssessesssssessees 4"do 2"(12 mm do 50 mm)
(dodatna oprema kao opcija)

Maks. duZina cevnog

Ukupne dimenzije

DxSxV. 11.6"x94"x 15.9"

(295 mm x 239 mm x 403 mm)
Radna temperatura........eo... -4°Fdo 122°F (-20°Cdo 50° C)
NiVO bUKe (Loa)¥ ooveeerveeeennseesssseceees 82,3dB(A), K=3
Snaga zvuka (Lwa)* ceeveeseersens 93,3dB(A), K=3

* Merenje zvuka je izvrSeno u skladu sa standardizovanim testom po standardu EN

62481-1.

- Emisija zvuka moze varirati usled lokacije i konkretne upotrebe ovih alata.

- Nivo dnevne izloZenosti zvuku mora se proceniti za svaku pojedinacnu primenu i
ako je potrebno, moraju se preduzeti prikladne sigurnosne mere. Procena nivoa
izloZzenosti mora uzeti u obzir vreme kada je alat ISKLJUCEN i nije u upotrebi. Ovo
moze znacajno umanijiti nivo izloZzenosti u toku ukupnog radnog perioda.

Standardna oprema

Pogledajte RIDGID katalog u vezi detalja o opremiisporucenoj
sa konkretnim kataloskim brojem masine.

WEVLJUTAEY |zbor odgovarajucih materijala i metode

montaze, spajanja i oblikovanja je odgovornost sistem
inZenjera i/ili montazera. Izbor neodgovarajucih materijala i
metoda moze prouzrokovati sistemsku gresku.

Nerdajudi ¢elik i drugi materijali otporni na koroziju se mogu
kontaminirati u toku montaZe, spajanja i oblikovanja. Ova
kontaminacija moze da dovede do korozije i preranog kvara.
Pazljiva procena materijala i metoda za specifi¢cne servisne
uslove, ukljucujuci hemikalije i temperaturu, treba da se obavi
pre nego sto se pokusa montaza.

Da biste umanijili rizik od kontaminacije nerdajuceg celika
gvozdem, vodite racuna da valjci budu Cisti i bez ostataka.
Temeljno ih ocistite ¢etkom od nerdajuceg celika. Pre
upotrebe na materijalu od nerdajuceg celika promenite tocak
noza i razvrtac. Najbolja praksa je da noZ posebno namenite
za nerdajudi celik.

Sklapanje

Da biste smanijili opasnost od teskih povreda u toku
upotrebe, pridrzavajte se sledeceg postupka za
pravilno sastavllanje. Pre sklapanja masina bi trebalo
da bude ISKLJUCENA i izvucena iz napajanja strujom.

Montaza na radni sto

Masina se moZe montirati na ravan, stabilan radni sto. Da
biste masinu montirali na radni sto, odvrnite gumene stope
na Cetiri ugla baze masine (pogledajte Sliku 16) i upotrebite
zavrtnje M8 da biste je pri¢vrstili za sto. Cvrsto ih zategnite.

MAterijala.....oreemnrreesseeeennne 20' (6 m)
Motor
Tip Univerzalni
Napon 100-120V 220-240V
Struja 58A 3,0A
FrekVenCija .mmmmmssssesses 50/60 Hz 50/60 Hz
Snaga 705W 705W
Za informacije o konkretnoj masini pogledajte natpisnu plocicu proizvoda.
Brzina rotiranja valjka ... 190/363 o/min. kod 220-240V,
225/385 o/min. kod 100-120V
Komande, prekidac........coeee I-LOW/O-OFF/II-HIGH i nozni
prekidac za UKLJUCENJE/
ISKLUJUCENJE
Tezina 321bs. (14,5 kg)
316
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Pregled pre upotrebe

A UPOZORENJE

>

elektricni noz za cevni materijal
i otklonite sve probleme da

Pre svake upotrebe pregledajte
@ biste smanjili opasnost od

teske povrede strujnimudarom,

uplitanjem, nagnjecenjem ili druge i da biste sprecili
ostecenje masine.

1.

Vodite racuna da elektri¢ni noz za cevni materijal bude
izvucen iz napajanja.

. Ocistite masinu i opremu, ukljucujuci rucke i upravljacke

delove. Ovo olak3ava pregled i pomaze u zastiti masineili
komandi od klizanja u vasim rukama. Cistite i odrzavajte
masinu po uputstvu proizvodaca.

Izvriite pregled noza za cevni materijal u vezi:

« Proverite da li na kablu i utikacu postoje osteéenja ili
modifikacije.

- Da li je sve ispravno montirano, odrzavano i
kompletirano.

- Da li postoje bilo kakvi polomljeni, istroseni,
nedostajudi, neporavnati, uvezani delovi ili druga
ostecenja.

« Prisustvo i rad noznog prekidaca. Potvrdite da je

nozni prekidac priklju¢en, u dobrom stanju, da radi
lako i ne zaglavljuje.

« Slobodno kretanje uvodnog vijka, to¢ka noza i
nosecih valjaka.

« Postojanje i Citljivost nalepnica upozorenja i drugih
nalepnica (pogledajte Sliku 1).

« Proverite da li su rezne ivice to¢ka noza i razvrtaca
pohabane, deformisane, da li su iskrzane ili postoje
drugi problemi. Tupi, oSteceni ili labavi noZevi mogu
ostetiti alat, proizvesti rez loSeg kvaliteta i povecati
rizik od povrede.

« Ako koristite postolje(a) PC116TS, izvrsite ¢is¢enje,
pregled i podmazivanje po potrebi.

« Bilo koje drugo stanje koje moze spreciti bezbedan i
normalan rad.

Ako pronadete probleme, alat nemojte koristiti dok se
problemi ne poprave.

. Pregledajte i izvrsite odrzavanje sve druge koris¢ene

opreme u skladu sa uputstvima, kako biste osigurali
njeno pravilno funkcionisanje.

Elektricni noz za cevni materijal PC116/PTC-400 RIDGID

Podesavanje masine i radnog prostora

A UPOZORENJE

prostor u skladu sa
ovim procedurama

° P Podesite noz za cevni
LAY\
]

materijal i radni

da biste smanjili

opasnost od teske povrede strujnim udarom,
uplitanjem, nagnjecenjem ili na drugi nacin i da biste
sprecili ostecenje masine.

1.

U radnom prostoru proverite sledece:
« Odgovarajuce osvetljenje.

« Da nema zapaljivih te¢nosti, isparenja ili pradine koje
se mogu zapaliti. Ako otkrijete nesto od navedenog,
nemojte raditi u tom podrucju sve dok ne prepoznate
i uklonite problem. Noz nema protiveksplozivnu
zastitu i moze prouzrokovati varnice.

. Ocistite, poravnajte, stabilizujte, osusite mesto za
opremu i rukovaoca.

+ Pravilno uzemljena elektri¢na uti¢nica odgovarajuceg
napona. Potreban napon proverite na natpisnoj
plocici. Uti¢nica sa tri zupca ili GFCI uti¢nica mozda
nije pravilno uzemljena. Ukoliko niste sigurni, neka
ovlasceni elektricar proveri uti¢nicu.

. Proverite posao koji treba uraditi. Odredite materijal,

tip i veli¢inu cevnog materijala. Odredite odgovarajucu
opremu za posao. Pogledajte poglavlje Tehnicki podaci.

. Proverite da li je sva oprema koja ce se koristiti pravilno

pregledanai sklopljena.

. Postavite masinu na ravnu, uravnotezenu, stabilnu

povrsinu. Pogledajte "MontaZa na radni sto" u poglavlju
Sklapanje. Proverite da li je masina stabilna i u¢vri¢ena.

. Ako duZina cevnog materijala prelazi 6” (15 c¢cm), iza

masine, upotrebite jedan ili vise odgovarajucih postolja
da biste ga oslonili. Postavite postolja u liniji sa valjcima.
Duzem cevnom materijalu je potrebno vise od jednog
postolja. Koristite samo postolja koja su za to namenjena.
Neprikladna postolja cevnog materijala ili drzanje
cevnog materijala rukom mogu prouzrokovati povrede
usled prevrtanja ili uplitanja. Nemojte preci oznacen
kapacitet postolja. Kada noz i postolje leze u istoj ravni,
za oslonac cevi upotrebite postolje za cevni materijal
RIDGID PC116TS.

Ako radite na radnom stolu ili drugom izdignutoj radnoj
sredini, za oslonac cevnog materijala mogu se koristiti
razli¢ita RIDGID postolja za cevni materijal. Ako PC116/
PTC-400 koristite na tlu, za oslanjanje cevhog materijala
upotrebite postolje za cevni materijal RIDGID PC116TS.
Pogledajte sliku 3.
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Slika 3 - Postavljanje postolja

3"-4.5"(76-120 mm)
Loptasta
glava

1.5"-3" (40-76 mm)
0.5"-1.5" (12-40 mm)

Prsten

Slika 4 - Podesavanje postolja PC116TS

Podesavanje postolja PC116TS

Postolje PC116TS je opciona dodatna oprema namenjena za
upotrebu uz noz PC116/PTC-400 i nije namenjena za drugu
upotrebu.

Da biste podesili loptaste glave za veli¢inu cevnog materijala:
a. Pritisnite dugme @

b. Pomerite loptastu glavu na odgovaraju¢u poziciju za
veli¢inu cevi (pogledajte Sliku 4) ®

¢. Otpustite dugme - kada ste utvrdili da je cevni materijal
sigurno smesten @

Da biste podesili visinu, okrenite prsten da biste podigli ili
spustili glavu postolja. Postolje je dizajnirano da se postavi na
istu ravnu povrsinu kao i noz PC116/PTC-400. Pogledajte sliku
3. Ako je potrebno, mogu se postaviti odgovarajuéi odstojnici
(kao sto je parce drveta) za podizanje postolja.

6. Ogranicite pristup ili postavite stitnike ili barikade kako
biste kreirali najmanje 3 stope (1 m) praznog prostora oko
masine i cevnog materijala. Ovo pomaze u sprecavanju
onih koji nisu rukovaoci da imaju kontakt sa masinom
ili cevnim materijalom i umanjuje rizik od prevrtanja i
uplitanja.

7. Postavite nozni prekidac kao $to prikazuje Slika 8 kako
biste zauzeli pravilan radni polozaj.

8. Uz prekidac u poziciji O-OFF, sprovedite kabl duz ¢istog
prostora. Suvim rukama, utaknite kabl u pravilno
uzemljenu uti¢nicu. Pazite da svi prikljuéci budu na
suvom i podignuti sa zemlje. Ako kabl napajanja nije
dovoljno dugacak, upotrebite produzni kabl koji:

« Se nalazi u dobrom stanju.

« Poseduje trokraki utika¢ kao i elektri¢ni noz za cevni
materijal.

« Bude namenjen za upotrebu u spoljnoj sredini.

« Ima dovoljnu veli¢inu provodnika. Za produzne kablove
do 50' (15,2 m) duzine koristite 14 AWG (2,5 mm?) ili
vece. Za produzne kablove od 50-100' (15,2 m - 30,5 m)
duZine koristite 12 AWG (2,5 mm?) ili vece.

9. Proverite pravilan rad elektri¢cnog noza za cevni materijal.
Sa rukama podalje:

« Prebacite prekidac brzine na poziciju I-LOW. Pritisnite
i otpustite nozni prekidac. Valjci bi trebalo da rotiraju
kao sto je prikazano na Slici 5. Ako masina ne rotira u
ispravnom smeru ili nozni prekidac ne kontrolise rad
masine, nemojte je koristiti dok se ne izvri popravka.

« Pritisnite i drzite nozni prekidac. Proverite pokretne
delove da nisu pogresno poredani, ili pogresno
ukopcani, da nema ¢udnih zvukova ili nekog drugog
neobi¢nog stanja. Uklonite stopalo sa noznog
prekidaca. Ako ste primetili bilo kakve neuobicajene
uslove, nemoijte koristiti masinu dok se ne izvrsi
popravka.

Slika 5 - Smer rotacije valjaka
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10. Prebacite prekidac¢ brzine na poziciju O-OFF i suvim
rukama iskljucite masinu iz napajanja.

Uputstva za rad

A UPOZORENJE
Nemojte nositi

% rukavice ili labavu
@ - 2| odecu kada radite sa
ﬁ O elektricnim nozem

za cevni materijal.
Rukavii jakne treba da budu zakopcani. Nemojte se
naginjati preko masine. Odec¢a moze biti zahvacena
od strane masine prouzrokujudi uplitanje.

Sake drzite podalje od rotirajué¢ih delova kao sto su
valjci, razvrtag, tocak noza i cevni materijal. Sacekajte
da se delovi potpuno zaustave pre rukovanja alatom
ili cevnim materijalom. Ovakva praksa ¢e smanjiti
verovatnocu uplitanja u obrtne delove.

Ispravno oslonite cevni materijal. Ovo ¢e umanijiti rizik
od udarnih povreda i lomova usled prevrtanja i pada
cevnog materijala i opreme.

Jedna osoba mora kontrolisati radni proces i nozni
prekida¢. Samo rukovalac treba da se nalazi u radnom
prostoru tokom rada masine. Time se smanjuje
opasnost od povredivanja.

Pratite uputstva za rad da biste smanjili opasnost
od teske povrede strujnim udarom, uplitanjem,
nagnjecenjem ili na drugi nacin i da biste sprecili
oStecenje masine.

Vodite ra¢una da masina i radni prostor budu propisno
podeseni i da je radni prostor bez posmatraca i drugih stvari
koje odvracaju paznju. Rukovaoc bi trebao biti jedina osoba u
okruzenju dok masina radi.

Podesavanje noza za razlicite velic¢ine cevnog
materijala

Brza promena velicine

Brza promena veli¢ine podesava cevni materijal manji od 2”
(50 mm) i2”do 4" (50 mm do 100 mm).

Elektricni noz za cevni materijal PC116/PTC-400 RIDGID

Slika 6 - Brza promena velicine

1. Bez cevnog materijala u masini za rezanje, uhvatite
ru¢ku i otpustite klin malim izvla¢enjem dugmeta @ i
neznatno ga okrenite suprotno od kazaljke @. Dugme je
pod naponom opruge i ponovo ce se uvuci, kontrolisite
njegovo kretanje. Pogledajte sliku 6.

2. Pomocu ru¢ke, pomerite glavu u zeljenu poziciju ©.
3. Uvucite dugme za brzu promenu da biste zadrzali glavu
na poziciji.
Brzuvod noza

Brz uvod noza se koristi za izvlaCenje i uvlacenje tocka noza
tokom operacije rezanja.

1. Da biste izvukli to¢ak noza, pritisnite ru¢ku nadole (Slika
7A) dok ne zahvati cevni materijal.

2. Da biste uvukli to¢ak noza, otpustite ru¢ku/uvodni vijak
1-2 okreta (Slika 7B) i pritisnite okidac¢ (Slika 7C) kako
biste dozvolili da se uvuce (pod naponom je opruge —
kontrolisite kretanje rucke).

Slika 7 - Brz uvod: A-lzvlacenje, B-Otpustanje, C-Uvlacenje
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Izbor/promena brzine rada

Elektri¢ni noz za cevni materijal ima dve radne brzine - NISKU
i VISOKU, pogledajte Sliku 8.

4 N\
(

Slika 8 — Nalepnica brzine

NISKA brzina (pozicija prekidaca I-Low). Ovo smanjuje rizik od
vibracije cevnog materijala i osciliranja tokom upotrebe.

Preporucuje se za cevni materijal promera 2" (50mm) i
manje kao i onaj duzi od 6.5' (2 m)

VISOKA brzina (pozicija prekidaca Il-High). Ovo ¢e skratiti
vreme rezanja.

Za cevni materijal sa promerom vec¢im od 2" (50 mm),
bilo koje duzine

Za bilo koji cevni materijal kra¢i od 6.5' (2 m)

Vibracije i oscilacije cevhog materijala zavise od mnogo
faktora, kao Sto su duzina, veli¢ina, tezZina, ispravljenost,
poravnanje postolja, brzina valjaka itd. Ako u bilo koje vreme
osetite da cevni materijal prekomerno vibrira ili oscilira,
otpustite nozni prekidac. Ako se nalazi u brzini ll-High,
prebacite na brzinu I-Low i pokusajte ponovo. Ako se nalazi
u brzini I-Low, promenite metod rezanja tog komada, kao $to
je rucninoz.

Da biste promenili brzinu, otpustite nozni prekidac i pustite
da se noz potpuno zaustavi. Pomerite prekida¢ na zeljenu
poziciju. Nemojte menjati radnu brzinu dok je masina u radu.

Rezanje cevhog materijala

1. Proverite da li je cevni materijal vidljivo savijen i da li
na njemu postoje prikljucci. Rezanje savijenog cevnog
materijala ili cevnog materijala sa priklju¢cima moze
izazvati prekomerne vibracije i gubitak kontrole.
Upotrebite ru¢ni noz ako je potrebno. Oznacite cevni
materijal na trazenu duzinu. Radi pogodnosti, na masini
je pridodata merna skala.

2. Ako je potrebno, podesite veli¢inu na elektricnom nozu
za cevni materijal pomocu brze promene velicine.

3. Postavite cevni materijal na valjke tako da se oznaka za
rezanje nalazi ispod tocka noza, na nultoj oznaci skale.
Ako se cevni materijal nastavlja izvan masine, postavite

oslonce ispod cevnog materijala. Oslonce treba podesiti
tako da cevni materijal lezi upravno na valjcima. Ovo ¢e
osigurati pravilno pracenje rezanja. Pogledajte sliku 3.

4. Zauzmite pravilan radni polozaj kako biste odrzavali
kontrolu masine i cevnog materijala (pogledajte Sliku 10):

« Vodite ra¢una da imate zgodan pristup alatima i
prekidacu.

+ Budite sigurni da mozete kontrolisati nozni prekidac.
Nemojte jo$ nagaziti nozni prekida¢. U slucaju
nezgode morate imati mogucnost da otpustite nozni
prekidac.

+ Budite sigurni da imate dobru ravnotezu i ne morate
da se suvise istezete.

5. Pomerajte sistem za brz uvod dok nosedi valjci ne dodu u
kontakt sa cevnim materijalom (Slika 9). Poravnajte tocak
noza sa oznakom na cevnom materijalu. ZateZite uvodni
vijak kako biste doveli to¢ak noza u kontakt sa cevnim
materijalom. Nakon 3to to¢ak noza uspostavi kontakt sa
cevnim materijalom, pomerite uvodni vijak dodatnih 1
do 1% okreta da biste zahvatili cevni materijal. Nemojte
prekomerno pomeriti uvodni vijak, ovo cevni materijal
moze uciniti ovalnim i povecati formiranje hrapavosti.

Nosedi valjci

Tocak noza

Cevni
materijal

Slika 9 - Noseci valjci uspostavljaju kontakt sa cevnim
materijalom

6. Prebacite prekidacI-Low/O-OFF/Il-High naodgovarajucu
poziciju za rezanje cevnog materijala

7. Pritisnite nozni prekidac. Valjci i cevni materijal ¢e poceti
da rotiraju. Sake drzite podalje od rotirajucih delova.
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Slika 10 - Rezanje cevnog materijala

8. Vrdite napredovanje uvodnog vijka tako $to polako i
neprekidno zateZete vijak dok se ne izvrsirezanje cevnog
materijala. Agresivno rezanje moZze ostetiti to¢ak noza i
izazvati prekomernu hrapavost. Zadrzite nosece valjke
u kontaktu sa cevnim materijalom kako biste zadrzali
cevni materijal na mestu.

Ako dode do spiralnog kretanja cevnog materijala
prilikom rezanja, zaustavite rezanje i proverite
podesavanje masine, posebno poravnanje postolja
cevnog materijala. Razliciti cevni materijali mogu traziti
malo dodatno zatezanje uvodnog vijka kako bi se
poboljsalo pracenje linije.

9. Uklonite stopalo sa noznog prekidaca. Zatim prebacite
prekida¢ I-Low/O-OFF/I-High u poziciju O-OFF.

Kada cevni materijal prestane da rotira, otpustite uvodni
vijak 1-2 okreta i pritisnite okida¢ da biste potpuno
uvukli to¢ak noza. Uklonite cevni materijal.

10.

Razvrtanje cevhog materijala

Razvrtac

Slika 11 - Postavljanje razvrtaca

Elektricni noz za cevni materijal PC116/PTC-400 RIDGID

1. Postavite prekidac I-Low/O-OFF/I-High u poziciju O-OFF.

2. Uklonite razvrtac iz pozicije za smestaj i postavite ga u
radnu poziciju kao $to je prikazano na Slici 11. Proverite
da li je razvrtac ¢vrsto postavljen.

3. Prebacite prekida¢ I-Low/O-OFF/I-High u poziciju I-Low.

4, Pritisnite nozni prekida¢. Sake drzite podalje od krajeva
cevnog materijala i rotirajucih delova.

5. Cvrsto zahvatite cevni materijal. Pravilno oslonite cevni
materijal da biste odrzali kontrolu.

6. Postavite cevni materijal preko konusa razvrtaca i
primenite blagi pritisak (Slika 12) kako biste uklonili
hrapavost unutar kraja cevnog materijala. Cevni
materijal nemojte silom uvoditi u razvrta¢, ovo moze
prouzrokovati da razvrtac¢ zahvati cevni materijal i okrene
ga u vasim rukama.

Slika 12 - Razvrtanje cevnog materijala

7. Uklonite stopalo sa noznog prekidaca.
8. Postavite prekidac I-Low/O-OFF/I-High u poziciju O-OFF.
9. Uklonite razvrtac iz radne pozicije i vratite ga u poziciju
za smestaj.
Transport

1. Uklonite ili ucvrstite svu labavu opremu i materijale
na masini pre pomeranja kako biste sprecili pad ili
prevrtanje.

2. Postavite to¢ak noza u donju poziciju.

3. Smotajte kabl napajanja i crevo noznog prekidaca oko
kuke za kabl i pri¢vrstite ih kako je prikazano na Slici 13.

4. Podignite masinu za ru¢ku. Prilikom podizanja i nosenja
budite pazljivi. Budite svesni tezine masine.

944-732-258.09_REV C
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Slika 13 - Obmotani kabl/crevo

Skladistenje

Elektri¢ni nozza cevni materijal se mora
Cuvati na suvom i u prostoriji ili dobro pokriven ako se ¢uva
napolju. Skladistite masinu u zaklju¢anom prostoru izvan
domasaja dece i osoba koje nisu upoznate sa elektri¢nim
nozem za cevni materijal. U rukama korisnika koji nisu
obuceni masina moze prouzrokovati teske povrede.

Uputstva za odrzavanje

A UPOZORENJE

Vodite racuna da prekidac bude u poziciji O-OFF i da
masina bude iskljucena iz struje pre sprovodenje bilo
kakvog odrzavanja ili podesavanja.

Odrzavajte noz u skladu sa ovim procedurama da
biste smanjili opasnost od povrede strujnim udarom,
uplitanjem i na drugi nacin.

Ciséenje
Pazljivo ocistite masinu nakon svake upotrebe cistom

suvom krpom. Odrzavajte cisto¢u valjaka i uklonite
prljavstinu i ostatake.

Radi maksimalne efikasnosti odrzavajte Cistocu razvrtaca i
uklonite opiljke.

Ocistite prasinu i ostatke sa ventilacionih otvora motora.

Podmazivanje

Jednom mesecno (ili ¢eS¢e ako je potrebno) podmazite
sve izlozene pokretne delove elektricnog noza za cevni
materijal i postolje PC116TS (kao $to su uvodni vijak,
sistem za brz uvod i obrtne tacke) uljem za podmazivanje.
Obrisite svo suviSno ulje sa izloZenih povrsina.

Promena tocka noza

Pogledajte poglavlje Tehnicki podaci za pravilan izbor to¢ka
noza. Menjajte tocak noza kada rezete razlicite materijale,
zamenite ga kada rezne ivice postanu iskrzane ili tupe. Na
masinu se moze postaviti dodatni toc¢ak noZa. Pogledajte
sliku 13.

1. Uklonite klin. Drzac tocka ¢e osloboden ispasti (Slika 14).

u . £ = |

2. Uklonite osigurac tocka i tocak noza/lezaj (Slika 15).

3. Provera lezaja. Lezaj bi trebao da se slobodno krece.
Zamenite ga ako je potrebno.

4. Suprotan postupak pri postavljanju to¢ka noza.

. . Nosac tocka
Tocak noza Klin

Osigurac tocka

Slika 15 - Promena tocka noza

Zastita od prekomerne struje

Noz poseduje zastitu od prekomerne struje koja iskljucuje
masinu kako bi zastitila motor ako prekomerno izvlaci struju.

Ako se masina neocekivano iskljuci, otpustite nozni prekidac.
Postavite prekida¢ u poziciju O-OFF i iskljucite masinu iz
napajanja. Uklonite cevni materijal iz masine. Pratite poglavlja
Pregled pre upotrebe i PodeSavanje masine i radnog prostora
kako biste proverili da li masina ispravno funkcionise.
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Promena cetkica motora

Cetkice motora proverite svakih $est meseci, ¢etkice treba
promeniti ako je njihova duzina manja od 5 mm (0.2").

1.

Proverite da li je prekidac u poziciji O-OFF i da li je masina
isklju¢ena iz napajanja.

. Otpustite pet zavrtnjeva koji drze doniji poklopac (Slika 16)

i uklonite poklopac (neki zavrtnji ostaju na poklopcu).

. Pomoc¢u odvija¢a odvrnite i uklonite kapice Ccetkica

(Slika 17). PaZljivo skinite grafitne Cetkice i proverite duzinu
(Slika 18). Ako je duzina cetkica manja od 5 mm (0.2"),
zamenite ih.

. Postavite Cetkicu u drzac cetkice, ispravno poravnajudi

jezicke Cetkica sa ispustima na drzacu Cetkica.

5. Cvrsto zategnite kapice Cetkica. Vratite donji poklopac.

6.93” (176 mm)

. Kada se masina ponovo sklopi, pustite je da radi pri brzini

[I-High u trajanju od pet minuta, bez cevnog materijala u
masini radi uhodavanja cetkica.

L 10.28” (261 mm)

Stopice

Zavrtanj

Slika 16 - Zavrtnji donjeg poklopca

Elektricni noz za cevni materijal PC116/PTC-400 RIDGID

Slika 17 - Skidanje kapice cetkice

Slika 18 - Provera duzine ¢etkice

Skenirajte QR kod ispod da biste pristupili literaturi i video
materijalu u vezi PC116/PTC-400.

944-732-258.09_REV C
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Lociranje i uklanjanje kvarova

PROBLEM

MOGUCI RAZLOZI

RESENJE

Prekomerne vibracije
tokom rada.

Pogredna brzina rada.

oslanjanja.

Dug cevni materijal bez pravilnog

Masina nije pravilno montirana.

Pogledajte poglavlje Izbor brzine rada.

Nemojte rezati vidljivo savijen cevni
materijal. Upotrebite ru¢ni noz.

Oslonite dug cevni materijal pomocu postolja
Za cevi.

Pravilno montirajte masinu na ravnu
povrsinu, pri¢vrstite je montaznim
zavrtnjima.

Maéina ne reze IstroSen tocak noza.

pravilno cevni

materijal. Sl 2
veli¢ine ili materijala.

Upotreba cevnhog materijala nepravilne

Zamenite istrosen to¢ak noza.

Upotrebite pravilan tip cevnog materijala
(pogledajte poglavlje Tehnicki podaci).

Masina se zaustavlja

prilikom rezanja. prilikom rezanja.

Agresivno uvodenje tocka noza

Pazljivo uvedite to¢ak noza.

Masina ne radi.

Cetkice motora su istroene.

Aktivirana zastita od prekomerne struje.

Postavite nove cetkice motora.

Pratite uputstva u slucaju prekomerne struje
motora u poglavlju OdrZavanje.

Prekomerna
hrapavost ili
deformacija kraja

cevnog materijala. prilikom rezanja.

IstroSen ili ostec¢en tocak noza.

Agresivno uvodenje tocka noza

Zamenite toc¢ak noza.

Pazljivo uvedite to¢ak noza.

Masina se zaustavlja
dok je nozni prekidac
pritisnut. Ponovo se
pokrece kada se nozni
prekidac otpusti.

Rupa u noZznom prekidacu/crevu.

Vazdusni prekidac propusta.

Zamenite nozni prekidac.

Ako se ne pronadu problemi sa noznim
prekidacem/crevom, zamenite vazdusni
prekidac.

Servisiranje i popravke

A UPOZORENJE

Neodgovarajuce servisiranje ili popravka moze
uciniti masinu opasnom za rad.

Uputstvo za odrzavanje se odnosi na vecinu servisnih
potreba ove masine. Sve probleme koji nisu navedeni u
ovom poglavlju treba da otkloni isklju¢ivo RIDGID servisni
centar. Koristite iskljucivo RIDGID servisne delove.

Za informacije o najblizem RIDGID-ovom nezavisnom
servisnom centru ili pitanja o servisu i popravci pogledajte
poglavlje Kontaktne informacije u ovom uputstvu.

Opcionalna oprema

A UPOZORENJE

Da biste smanjili rizik od teske povrede, koristite
isklju¢éivo dodatnu opremu koja je konstruisana i
preporucena za rad sa elektricnim nozem za cevni
materijal RIDGID PC116/PTC-400, kao sto je ona
navedenaispod.

Kataloski
br. Opis

64903 | Postolje za cevni materijal PC116TS za upotrebu uz
PC116/PTC-400
66253 | Grafitna ¢etkica motora PC116 220-240V
66248 | Grafitna ¢etkica motora PC116 100-120V
56662 | Visoko postolje za cevi sa V-glavom VJ-99 28" - 52"
64908 | Razvrtac¢ 137S za PC116/PTC-400
66938 | Tocak noza E850 (za metalni cevni materijal)
66943 | Tocak noza E855 (za plasti¢ni cevni materijal)
64898 | Lezajtocka noza

324

944-732-258.09_REV C



_ Elektricni noz za cevni materijal PC116/PTC-400 RIDGID

Za kompletan spisak raspolozive RIDGID opreme za ove
alate, pogledajte onlajn Ridge Tool katalog na RIDGID.com
ili pogledajte Kontaktne informacije.

Odstranjevanje

Delovi ovih alata sadrze vredne materijale i mogu se
reciklirati. Pronadite lokalne firme koje se bave reciklazom.
Odstranite sastavne delove u skladu sa svim primenjivim
zakonskim propisima. Kontaktirajte lokalnu instituciju za
upravljanje otpadom za vise informacija.

Za drzave EU: Nemojte odlagati elektri¢nu
opremu sa otpadom iz domacinstva!

U skladu sa Evropskom smernicom 2012/19/

EU o otpadnoj elektricnoj i elektronskoj

opremi i njenom primenom u lokalnom
I zakonodavstvu, elektri¢cna oprema koja se

vise ne moze upotrebiti, mora se odvojeno
sakupiti i odloziti na odgovarajuci ekoloski nacin.
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Tpybopes

INeKTpUYeCcKun Tpyobopes
PC116/PTC-400

A BHUMAHME!

Mepen  Havamom  3KcnyaTauwu
npubopa BHUMATENbHO NpOuMTaiiTe
[aHHOe PyKoBOACTBONOIKCTNyaTaLuu,

Henownmanme u  Hecobniopenue

CO\epMaHuA [JaHHOTO PYKOBOACTBA InekTpuueckuit Tpy6opes PC116/PTC-400

MOXET TNpPUBECTH K MOpaMeHuio

3anuiuuTe HXKe CepHitHBI HOMEP 1 COXPaHUTe CePUiHbIA HOMEP, YKa3aHHbIIl Ha GrpmeHHOI Tabnunuke.
JNEKTPUUYECKUM TOKOM, NOoXapy wwm

(epbe3Hoii TpaBme. Cepuit-
Hblil N2
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3Hakum 6e3onacHOCTMN

B paHHOM pyKOBOACTBE MO 3KCMyaTaLym U Ha NPoayKTe 0603HaYeHNA TEXHUKM 6@30MacHOCTY U CUrHasbHble CNTOBa UCMOSb-
3ytoTcA Ana coobLieHun BaxxHom nHdopmMaumm no 6e3onacHoCTU. B gaHHOM pasfene nprBefeHO NOACHEHWE 3HaYeHNA STHX
CUMHANbHbIX C/TIOB M 0603HAYEHUIA.
370 0603HaueHMe onacHOCTU. OHO NCMONb3YeTCA, YTOObI MPefyNpPeaUTL Bac O NMOTEHLMaNbHO ONacHOCTU NONYYnTbL TpaBmy. Co-
6ntopanTe TpeboBaHKA BCex COODLLEHNI NO TEXHNKe 6E30MacHOCTH, KOTOpbIE CRefytoT 3a AaHHbIM 3HAaKOM, YTOObI 36exaTb BO3-
MOXHbIX TPaBM WX JIETaNbHOIO NCXOAa.
OI'IACHOCTJ: yKa3blBaeT Ha ONacHyIo CUTYyaLuio, KOTOpas, eCNv ee He 13bexaTb, NpMBeAET K IeTalbHOMY UCXOAY UK
K Cepbe3HOl TpaBme.
BHUMAHWE yKka3blBaeT Ha OMacHyo CUTYaLmio, KOTOpas, eCiiv ee He n36eKaTb, MOXKET NPUBECTU K IeTalIbHOMY 1CXO-
Jy VNN K Cepbe3HON TpaBme.
OCTOPOMHO yka3blBaeT Ha OMacHyto CUTYaLIo, KOTOPas, eCN ee He 136eXKaTb, MOXET MPUBECTU K He3HaunTe b-
HOW TPaBMe WIN K TpaBMe CpefHel TAXKECT.
MPEOYMPEXOEHUE yka3biBaeT Ha MHPOPMALINIO, OTHOCALLYIOCA K 3aLLMTE MMYLLECTBa.
OTOT CMMBOJ YKa3blBaeT Ha OMacHOCTb TOrO, UTO PYKW,
nanbLbl UKW APYrre YacTu Tefla MOryT GbITb 3aLUuemeHbl
WK 3axBayeHbl PONVKamMy UV APYrMA ABVXKYLLMMUNCA
JeTanamu.

DTOT CMMBON O3HayaeT "BHMMATENbHO NPOYUTaiTe PyKO-
BOACTBO MO 3KCMayaTaumm nepen UCnonb3oBaHnem o6o-
pyaoBaHuA". PyKOBOACTBO MO 3KCrlyaTauum COREPKUT
BaXKHY0 MHPOpMaLMIo No 6e30MacHo 1 NPaBUNbHON pa-

60Te C o6opy,qosaHmeM HaHHbI cumBon 0603HaYaeT ONacHoCTb OTpE3aHnA PYK,

nanbueB UM ApYrMx YacTei Tefia BPaLLAoLWMMNCA UK
OBVXKYLLMMUCA OETANIAMM.

ITOT CMMBON YKa3blBaeT Ha PUCK OMPOKMIbIBAHNA CTaH-
Ka, UTO MOXET NPMBECTM K TpaBMaMm W1 Nepenomam.

DTOT CUMBOJ O3HAYaET "BCeraa HafleBalTe 3aLlUTHbIE OUKM
e C 60KOBbIMY LUTKAMU WU 3aKPbITble 3aLLMTHBIE OUYKM NP
TPaHCMOPTMPOBKE WA 3KCMyaTauum 3toro obopynosa-
HUA, YTOObI CHM3WTb PUCK NOBPEXAEHUA r1a3".
STOT CMMBOJ O3HAYaeT "asiA CHYPKEHMA prCKa nonagaHna
nanbLeB B MeXaHM3Mbl 3anpelyaeTca paboTtaTb CO CTaH-

o e ¢

STOT CMBON YKa3blBa€T Ha OMaCHOCTb NMOPaXeHUA anekK-

TPNYECKMM TOKOM. KOM B nepanKax".
OcHOBHbIe npeAynpexAeHNA No BezonacHoOCTb B paGoueli 30He
6e30r|ac|-|omy Nncnosib30BaHNIO + Pa6bouas 30Ha AOMKHa GbITb pacuuLLeHa 1 XOPOLUO OC-
3 nexrpomucrpymeu'ra* BeLueHa. HecuacTHble cyyar NPOUCXOAAT, Kak NpaBusio, B
3arpPOMOXAEeHHbIX 1 CNlaboOCBeLLEHHbIX 30HaX.
A BHUMAHUE .

3anpelyaeTca NCnonb3oBaTh 3EKTPONHCTPYMEHTbI BO
Mpoutute Bce npepgynpexpeHna no GesonacHo- B3pbIBOONACHbIX CPEAAX, TO €CTb NP HANN4NK ropio-
My Ncnonb3oBaHuio, N3yHnTe MHCTPYKUUN, Unto- UMX KUGKOCTEN, ra30B UMW NbUIN. DNIEKTPOVHCTPYMEHT

cTpaunm 1 TEXHUYECKUe XapaKkTepucrTuku, npe- CO34a€eT NCKPbI, KOTOPblE MOIYT NPUBECTU K BOCMIaMeHe-
AocTaBNnAemMble C 3TUM D3SJIEKTPONHCTPYMEHTOM.
HUIO NbIN NN Ta30B.

Heco6niogeHne Bcex nepeyvyncieHHbIX HMKe WH-
CTPYKUMII MOXET NPUBECTN K NOpaKeHUIo 3eK-

He AoNnycCKaeTcA npucyTcrene peTen n NOCTOPOHHUNX

TPUYECKMM TOKOM, NOXXapy u/unm cepbe3HOW ALy BO BpeMA paGoTbl ¢ MEKTPOMHCTPYMEHTOM, OT-
Tpasme. BneyveHme BHMMaHNA MOXKET NPMBECTU onepaTtopa K note-
COXPAHUTE BCE NPEAYNPEXAEHUA N NH- pe ynpaeneHna NHCTPYMEHTOM.
CTPYKLMUN ANA NOCNEAYIOLWENO UCMOJb-

30BAHMA! dnexKTpo6e3onacHOCTb

e Bunkn Ha WHYpaxX MNUTaHNA >3JIeKTPOMHCTPYMEHTa
AO/KHbI NOAXOAUTb K ceTeBbiM pO3eTKaM. 3anpeu4a-
eTcA Kakoe-nmbo un3mMeHeHue KOHCTPYKUN BWIKW.
3anpeu.|aeTc5| Mncnonb3oBaHue no6bIX nepexogHbIX
BWIOK Q1A NIEKTPONHCTPYMEHTA C 3a3emJ/ieHnem (3a-
3eMJieHHoro). licnonb3oBaHune HeMOﬂ,I/Id)I/ILl,I/IpOBaHHbIX
BUJIOK N COOTBETCTBYIOLLUNX PO3ETOK CHUXAET OMNaCHOCTb
Nopa*KeHNA TOKOM.

WNcnonb3yembiii B NpefynpexaeHnax TEPMUH «3NeKTPo-
WNHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K INIEKTPOUHCTPYMEHTaM C Mu-
TaHWeM OT CeTu (CO WWHYPOM MUTAHNWA) U OT aKKYMysaTopa
(6e3 wHypa nuTaHKA).

*TeKkcT, NpvBefeHHbIi B paspaene "OCHOBHbIE NpeaynpexaeHyis o 6e30nacHOMy MCMOb30BaHMIO SIEKTPOUHCTPYMEHTA' B JaHHOM PYKOBOZCTBE, 13B/NeYeH JOCIOBHO, Kak Tpe-
6yeTca, 13 felicTaytollero ctaHaapta UL/CSA/EN 62841-1. B sTom pa3pene cofepatca obLupme npasuia TeXHWKIN 6e30MacHOCTY 1A PasfiyHbIX BUAOB 31EKTPOVHCTPYMEHTOB.
He Bce Mepbl NpesoCcTopoXKHOCTY PACNPOCTPAHAIOTCA Ha BCE SNIEKTPOVNHCTPYMEHTbI, K AAHHOMY SNIeKTPOVHCTPYMEHTY NMPUMEHSIIOTCS He BCe MEPbI NPELOCTOPOXKHOCTY.
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« He npukKacaiitecb K 3a3eM/IeHHbIM WM 3aMKHYTbIM Ha
3eMJ110 NOBEPXHOCTAM, Hanpumep, K Tpy6am, pagmnaro-
paM, KyXOHHbIM Meyam u xonoawibHukam. Ecnm Teno
yenoBeKa 3a3eM1eHO W 3aMKHYTO Ha 3eMJTH0, OMACHOCTb
NopakeHNA 1IEKTPOTOKOM MOBbILIAETCA.

« 3anpelyaeTcs nogBepratb 3MEKTPONHCTPYMEHT BO3-
AeCcTBUIO AOXAA wan Bnaru. [PoHVKHOBEHVE BOAbI
BHYTPb 3/1EKTPOUHCTPYMEHTA YBENMYMBAET OMACHOCTb Mo-
PaXkeHMNA SNEKTPUUECKVM TOKOM.

« O6pallaiitecb €O LWHYPOM 3eKTPONUTaHUA Hagne-
Xawwym obpasom. 3anpellaeTca NCNONb30BaThb WHYP
AVTaHNA QNS NePeHOCKN NN NepeaBKeHNs UHCTPY-
MEHTa, a TaKKe [N OTK/IIOUEHMA ero oT J1eKTpoceTu.
O6eperaiiTe WHYpP OT BO3AENCTBUA TeMa, CMa3o4HbIX
MaTepuanoB, OCTPbIX KpaeB 1 ABWKYLMXCA feTanen
YCTPOICTB. /icnonb3oBaHve NoBpexaeHHbIX U 3amnyTaH-
HbIX LLIHYPOB MOBbILIAKT OMACHOCTb MOPAXKEHWA SNEKTPU-
YECKMM TOKOM.

« Mpy 3KcnnyaTayun 3NeKTPOMNHCTPYMEHTa BHe Nome-
LWEeHNA NCNONb3yTe COOTBETCTBYIOWMIN YANIMHUTENDb.
|_|pI/IMeHeHI/Ie LWUHYpa >2NeKTPpOonnTaHnA, npeaHa3Ha4vyeH-
HOro anA skcryataunn BHe I'IOMeLLleHI/IIZ, CHMPKaeT onac-
HOCTb NOPa*XeHNA NTIEKTPNHYECKMM TOKOM.

o Ecin npuxognTcA NPUMEHATb N1eKTPOUHCTPYMEHT
BO BNIaXKHOM MecTe, UCNOoNb3yiTe UCTOYHUK N1eKTPo-
nnTaHNsA, 060pYAOBaHHDbIN YCTPOICTBOM 3aLUTHOrO
otknmoyenmsa (Y30). Vicnonb3osaHue Y30 cHuKaeT onac-
HOCTb NMOPAXXEHNA MEKTPUUYECKNM TOKOM.

Jinunan 6esonacHOCTb

 byabTe BHMMaTeNIbHbI, KOHTPONMPYIITE BbIMONHAAEMbIe
AeCTBUA 1 NONb3YyNTeCh 34paBbiM CMbICJIOM NpU pa-
60Te C 3NeKTPONHCTPYMEHTOM. 3anpeLyaeTcs SKCnya-
TVPOBATb 3/1IEKTPONHCTPYMEHT, HAXOAACH B COCTOSIHUN
YCTanocTy Unv Nog, AeiicTBUeM HapKOTUKOB, aJIKorons
WM NleKapCTBEHHbIX NpenapartoB. [1oTeps KOHLUEHTpa-
LMK Npy paboTe C INEKTPOVNHCTPYMEHTAMM MOXET MpuBe-
CTV K CEPbEe3HbIM TPaBMaM.

Ucnonbsyiite nHAnBUAYyanbHbie CpeACTBa 3alUTbI.
Bcerpa HapeBailiTe 3aWUTHbIE OYKW. /Icronb3oBaHve B
COOTBETCTBYIOLLYX YCNOBUAX MblNe3aUTHOM Mackm, 6oTu-
HOK C HECKOMb3ALMMI NOJOLLBaMW, Kacky, bepyLueid nnm
LPYTVX 3aLWTHBIX CPEACTB CHIPKAET TPAaBMOOMACHOCTb.

» He ponyckaiite HenpegHaMepeHHOro 3anycka SMeK-
TponHcTpyMmeHTa. lpexpge uem 6GpaTb 3NEKTPOUH-
CTPYMEHT B PYKU, NepeHOCUTb €ro v nogknvarb K
WNCTOYHUKY NMOCTOAAHHOro U (unu) 6aTapeiiHoro nNuTa-
HUA, YAOCTOBEpbTECb, YTO NepeKsoyaTenb HaxoguT-
ca B nonoxeHun BbIKJI. [MepeHocka 3neKTponHCTPY-
MEHTOB C MasibLIEM Ha MepeksouaTtene uin nopsapsagka

VIHCTPYMEHTa C nepekniodatesiem B nonoxeHuy BKJ1 moxet
NPVIBECTU K HECYACTHOMY CJTyHalo.

Mepen BKAOYEHMEM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa ciepyet
y6patb niobble raeyHble KNoUN. PerynnpoBoYHbIv 1nu
ra€YHbI KIioY, OCTaBNEHHbIN NPUCOeAUHEHHBIM K BpalLLa-
loLLeicA AeTanu, MOXeET NPVBECTU K TPaBMe.

He nbiTaitech fotaHyTbCA. Bcerga coxpaHaiiTe ycron-
ynBOe MOJIo)KeHNe N paBHoBecue. 310 obecneuvBaeT
6onee yBepeHHOe YrpaBneHne 31eKTPOMHCTPYMEHTOM B
HenpeacKasyeMblX CUTyaLlsX.

Hapesaiite nopxopsawyio ogexay. He HapeBaiiTe cBo-
6oaHyI0 opexpy unu yKkpaiueHus. O6eperaiite Bosocbl
1 ogexAay oT ABVKyLMXCcA YacTeinn. CBoboaHan ofexaa,
YKpaLLeHVA UK [UIMHHbIE BOIOChI MOTYT MOMacTb B ABVXKY-
LLMeCs YacTu.

Ecnm B ycTpoiicTBax NpefycCMOTPEHO NoacoefNHEHNE
K NbUIEOYNCTUTENAM N Nbinec6opHNKaM, npocneanTte
3a Tem, uTo6bl OHU 6bINU NoACOeVIHEHDI 1 CNONb30-
Banucb NpaBWIbHO. /ICNonb3oBaHWe MblNECOOPHUKOB
CHUXXAET PUCKW, CBA3AHHBIE C MbISbHO.

He ponyckaiiTe coctosiHus paccnabneHHoOCT U nNpeHe-
6pexxeHuna npaBiamMmy 6e30nNacHOCTH, KOTOpbie MOTyT
BO3HUKHYTb NPU NOCTOAHHOM MCMOJIb30BaHUN NHCTPY-
MeHTa. HeocTopoXXHOe AeficTBME MOXKET 3a A0S0 CEKYHAbI
NPUUMHUTD CEPbE3HYIO TPABMY.

Acnonb3oBaHMe 3/1eKTPOMHCTPYMEHTA U
yXof 3a HUM

He neperpyaliiTe 3neKTPOUHCTPYMeHT. Ucnonba3yiite
COOTBETCTBYIOLWMIT UHCTPYMEHT A/IA KaXKAoro BMAA pa-
60Tbl. [PaBVbHbIN BbIGOP SMEKTPOMHCTPYMEHTA B COOT-
BETCTBUM C €ro NpefHasHaueHnem obecrneunsaeT 6osee Ka-
UecTBeHHoe, 6e30MacHoe 1 BbICTPOE BbIMOMIHEHWE PAaBOTbI.

He nicnonbayiiTe 3neKTPONHCTPYMEHT C HeMCNPaBHbIM
BbIKJIIOUaTeNIeM. DNIEKTPOMHCTPYMEHT, KOTOPbIN Hefb3s
BK/IIOUMTb WM BbIKIIOUUTD, MPEACTABIAET OMacHOCTb U
NOANEXNT PEMOHTY.

OTcoeguHUTE BUNKY OT MCTOYHMKA NUTaHUA wu/vinn
AKKYMYNIATOP, €CNi OT OTCOeAVIHAETCH, Npexpae uem
BbIMOJMIHUTb KaKue-nnbo perynupoBKu, 3aMeHy npu-
HaZNeXXHoCTell N Yy6paTb NHCTPYMEHT Ha XpaHeHue.
Takve npodunakTMueckme mMepbl YMEHbLLAT PUCK He-
npeaHamepeHHOro BKIOYEHA NEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHute Heucnonb3lyemble 3SNEKTPONHCTPYMEHTDI
BAanu ot Aetein. He gonyckainre ncnosnb3oBaHNA NeK-
TPOVHCTPYMeHTa nuuamu, He pabotaBluMMK paHee ¢
VMHCTPYMEHTOM 1 He 03HaKOM/IEHHbIMI € JaHHbIMU WH-
CTPYKLMAMM. DNEKTPOVNHCTPYMEHTbI NPEACTaBNAoT onac-
HOCTb B pyKax HeKBanMMLMPOBaHHbIX NOJb30BaTesNeln.
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« BoinonHAlTe Hagnexallee TexXHMYeCKoe O06CyXu-
BaHMe 3IeKTPOMHCTPYMeHTa. CnefjuTe 3a TeM, YTOGbI
ABVDKYLUMECA YacTu GbUI OTPerynvmpoBaHbl 1 3aKpe-
nneHbl. YCTpaHATe NOMIOMKMN AeTaneil unu nobble
Apyrue ¢paKTopbl, KOTOpble MOryT OTpULATeNbHO MO-
BAUATb Ha paboTy MHCTpyMeHTa. B cnyuyae Bbixopa
3NEeKTPOUHCTPYMEHTa 13 CTPOS ero Heo6XoaAMMO oTpe-
MOHTUMPOBaTb 0 Hauana pa6oTbl. MHOrVie HecyacTHble
Cyyav NPOUCXOAAT BCIIEACTBME MPUMEHEHUSA SNIEKTPOUH-
CTPYMEHTOB, HE MPOLUEALNX HAANEXKALLEro TeEXobCyXu-
BaHVIA.

Cnegute 3a Tem, uUTOGbl pexywue Hacagku O6buin
OCTPLIMU U YNCTBIMW. PEXYLLNIA MHCTPYMEHT C OCTPbLIMM
PEXYLLMMUN KPOMKaMV, 33 KOTOPbIM BEAETCA HaZIeXaLLMIA
yXop, pexxe 3aefaeT u 6oree ynobeH B pabore.

Wcnonb3yiite 3neKTPONHCTPYMEHTbI, NMPUHaANEKHO-
CTu, paboune HaKOHEYHVKMN 1 Mp. B COOTBETCTBUM C
HaCTOALLWIMY MHCTPYKLMAMMU, MPUHUMasA BO BHMaHne
YyOI0BUA U Lienn SKcnnyatauum. Vcnonb3oBaHue snek-
TPOVHCTPYMEHTa He MO Ha3HaYeHMI0 MOXKET CTaTb MpUYu-
HOW OMacHOW CUTyaLM.

Cnegute 3a Tem, YTO6bl PyUYKU 1 3aXBaTHble NMOBEPX-
HOCTMN 6bINN CYyXMMU 1 YUCTBIMK; He AoMnycKaliTe no-
NaflaHyA Ha HUX Macsia Wi cmasku. CKomb3Kue pydKi
N 3axBaTHble MOBEPXHOCTW MPENATCTBYIOT 6e30MacHOMy
06paLLEHUNIO 1 YNPABNEHUIO UHCTPYMEHTOM B HEMpeaBu-
JEHHbIX CUTYaLsX.

O6cnyxmnBanune

o PeMOHT 371eKTPOMHCTPYMEHTA crieflyeT nopy4vartb KBa-
nuéeuLMpPoBaHHOMY NepcoHany 1 Ha 3amMeHy UCMosb-
30BaTb TONMbKO MAEHTUYHbIE 3an4acTu. ToNbKO TaKum
06pa3om rapaHTMpyetca 6e30MacHOCTb NPU UCMOMNb30Ba-
HWW SNEKTPOVHCTPYMEHTA.

UnPpopmauna no TexHnke
6e3onacHocTn npu pabore ¢
AAHHDbIM UHCTPYMEHTOM

B paHHOM pasfiene cogepXuUTca BaxkHasa MH$popma-
LA 0 6e30NacHOCTU, UMEIOLLAsA OTHOLLUEHNe UMEeHHO
K JAHHOMY WHCTPYMEHTY.

Mepep ncnonb3oBaHMeM 3eKTpUYecKoro Tpy6opesa
PC116/PTC-400 BHMMaTeNbHO M3yunTe yKasaHHble
Mepbl npepocTopoXkHocTn. Ux cobniofgeHne cHMsUT
yrposy nopaxeHus 3/1IeKTpN4eCcKNM TOKOM v nony-
YeHNA APYrnX cepbesHbIX TPaBM.

COXPAHUTE BCE NPEAYNPEXXAEHUA U UHCTPYK-
LiUM ANA NOCNEAYIOLLErO UCMOMb30BAHUA!

nektpuueckuii py6opes PC116/PTC-400 RIDGID

XpaHwTe faHHY0 MHCTPYKLMIO PALOM C IHCTPYMEHTOM 151 ee
MCMOMb30BaHUA OMEePaTOPOM.

« Bo Bpems pa6oTbl C 3neKTpuyecKkum Tpy6opesom He
HafZieBaiiTe nepyaTku unm ceoboaHyio ogexay. PykaBa
1 NYroBuLibl Ha ofieXKAe AOMKHbI GbITb 3acTerHyTbl. He
HarmbanTecb Ha[ SNeKTPONHCTPYMEHTOM. Onemna MOXeT
6bITb 3aTAHYTa NHCTPYMEHTOM, YTO NPUBEAET K 3anyTbiBa-
HUIO.

[JepxuTte pykn nopanblue OT BPaLLAIOLMXCA YacTeld,
TaKuX KaK PoSINKY, 3eHKOBKa, PeXyLyuii ponuk u Tpy-
6a. loxxauTecb NOJMIHOI OCTAHOBKW AeTaneli, npexae
4yem BbIMOJIHATD MAaHMNYNALUN C UHCTPYMEHTOM Unn
Tpy6oi. Tako MopAfoK PaboTbl CHUXKAET BEPOATHOCTb
3aTArMBaHUA BO BpaLLaloLMecs feTanu.

YctaHaBnMBaNTe CTaHOK Ha YCTOMYMBOM BepcTake
nnm nopacraBke. O6ecneybre Hapsexallylo onopy A
TPYO6. ITO CHM3NT PUCK TPABM OT YAAPOB Y 3aLLEMSIEHUI B
pe3ynbTaTe ONPOKMAbIBaHWA U NafeHWA TpyObl 1 obopyao-
BaHUS.

He pexbre 3ameTHO NMOrHyTble TPY6bI € UnN TPy6bI C
npucoeANHEeHHbIMN GUTUHraMmu. CHIKaeT PUCK upes-
MepPHOV BMOpaLMu 1 NOTePU KOHTPOSA Haf MALLIUHOW 1/
nnm Tpy6amu.

Bceraa ncnonb3yiiTe COOTBETCTBYIOLME CPEACTBA 3a-
LWMTHI a3 U CpeAcTBa MHAUBUAYaANbHON 3aluTbl. Pe-
XKyLLME NHCTPYMEHTBI MOTYT Pa3pyLLIbCs UMM PacKOIOTHCA.
DTOT CHUXKAET PUCK MOJTYHEHVIS TPABM.

OAVH uYenoBeK [O/MKEH KOHTPOnMpoBaTb pabounii
npouecc 1 ynpaBnATb HOXHbIM BbiKJlOuaTenem. Bo
Bpems paboTbl MHCTPYMEHTa B paboueii 30He [JOMKeH Ha-
XOAUTBLCA TOMBKO ONepaTop. ITO NO3BOMAET CHU3NTb PUCK
MonyyeHys TPaBM.

C LeJibl0 YMeHbLUEHNA PUCKa nojslyyeHunA CeprSHOﬁI
TpaBMbl npoquraﬁlTe n n3yvymte 3Ty MHCTPYKUUIO, a
TaKXe MHCTPYKUN N npeaynpexaeHna, Kacawowmecs
BCexX ucnosibdyemMbixX MmaTepuvasoB n oGoponsava, Ao
Ha4vyana pa60ﬂ>| C3TNM NHCTPYMEHTOM.

KonTtakTHaa nnpopmauymsa RIDGID

Ecnn y Bac BO3HUKNM BOMPOCHI, KacaloLmeca JaHHOro usge-
nusa RIDGID®:

- ObpaTtuTech K MecTHOMY aucTpnbbioTopy RIDGID®.

- YT06bI HATVN KOHTAKTHbIV TenedoH MeCTHOro
anctpubblotopa RIDGID, BonguTe Ha cainT RIDGID.com.

- O6patnTech B OTAEN TEXHUYECKOTO 0OCY>KUBAHUSA
KomnaHmm Ridge Tool no agpecy
rtctechservices@emerson.com. B CLLUA n KaHage
MOXHO TaK»e MO3BOHUTb Mo Homepy (800) 519-3456.
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RIDGID InekTpuyeckuii Tpy6opes PC116/PTC-400

Onucanme

AnekTpuyecknin Tpyoope3 RIDGID® PC116/PTC-400 npenHa-
3HaueH An1a pe3ky MeTaIMYecKrX 1 NNacTMKOBbIX TPy6/KaHa-
JTIOB C HOMWHasbHbIM pa3mepom oT 2" o 4” (ot 12 go 100 mm).

[IByXCKOPOCTHOM nepeknioyaTtesib KOHTPONUPYET CKOPOCTb
PONMKa, a MHEBMATMYECKUIA HOXKHOW NepekKstoyaTesb obecne-
UMBaeT BKJIIOUYeHVEe/BbIKNoYeHne aguratens. [na nsmepeHns
TPy6 VMeeTCA LuKana. dnekTpuuecknin Tpybopes nerkuii un
KOMMAKTHbII, YTO YNPOLLAET €ro TPaHCMOPTUPOBKY.

WmeeTca pononHuTenbHan 3eHKOBKa A1A yAaneHua 3ayceH-
LIeB C BHYTPEHHel CTOPOHbI TPY6 pasmepom o 2" (50 mm).

Tpybopes He NpegHasHaueH Asist UCMNONb30BaHKA C TPY6Gamu.

PykoaTka

PykoAaTb
Mopawowmin BUHT

OcBo6oxaeHue 6bicTpon
nofaum oTpesHoOro Ancka

Bbikniovyartenb
6bicTpon
perynnpoBkmn "
pasmepa
Ponukn

MecTo gna
XpaHeHus
pexyuiero
ponuka
(czapgm)

Mpo6ka

HoxxHown

Bbikniowatens, BPIKNOvaTens
I-Low/O-OFF/II-High

Mpeaynpexpatowan
HaKneika

HamoTtka gnsa
wHypa

v

Pexywun
ponuk Wkana
(cKpbITBbIN) nsmepeHunn

MecTo ana
XpaHeHuns
3eHKOBKM

CoepuHeHne
3eHKOBKU

Ta6nunuka c cepuitHbIM
HOMepoM

Puc. 1 - dnektpuyeckuin Tpy6opes RIDGID® PC116/PTC-400

S O T A e D S T e TS
leln Ridge Tool Company Elyria, Ohio,

US.A RIDGID.com

Puc.2 - Cepvmubm HOMep vmc-rpymem'a

CepuiiHblii HOMEpP MaLUMHbI YKa3aH Ha G0KOBOI CTOPOHE TPy-
6opesa. MNocnegHre 4 undpbl 0603HaYAOT MECsLL, 11 FOA Bbiry-
cKka. (10 =mecau, 19 =rop).

TexHnuYecKne XapaKTepucTikin

HomuHanbHbIN
pa3mep TpyObl
PexyLLias cnocobHOCTb ... ot 2" no 4" (ot 12 mm 1o 100 mm)
TekyLan pexyLan
CMOCOBHOCTD s or%2"no4,5" (ot 12Mmao 116 mm)
Martepwuan Makcnmanb- Pexywmin ponnk
Tpybbl/kaHana  Has TofWMHa E-850 E-855
CTeHKM
Kat. #66938 Kart. #66943
Yrnepopucraa 0.1" (2,5 mm) X
cTanb
Hepr<aBetowlan 0.1" (2,5 Mmm) X
cTanb
AntoMnHUN 0.1" (2,5 mm) X
Megb 0.1" (2,5 mm) X
Mnactmacca 0.23" (6 mm) X

*Tonbko obme pekomeHgaLwn. CoctaB MaTepuana, TBEpLOCTb 1
Apyrvie GaKTopbl BAMSAIOT HA PEXYLLYIO CMOCOBHOCTb, CPOK CITyKObl
peXyLUero posKka, 06pa3oBaHue 3ayCceHLEeB U T,

HomurHanbHbIN Anametp

TPy6bl ANA Pa3BePTKU......... ot 2" po 2" (o1 12 Mmm o 50 mm)
(onumoHanbHoe fononHuTeNbHOE
npucnocobneHe)

Makc. pnivHa Tpy6bi.......... 20' (6 m)

SnekTpogBuratesib
Tun YHMBepCabHbIN
HaMPAKEHNE ..cevvvvereeenrsssssenns 100-120B 220-240B
Tok 58A 30A
YacToTa 50/60 Ty 50/60 Ty
MOLLIHOCTD wevuuuuuummmmsssmmsssssssssssseens 705Bt 705Bt

WrHghopmayuto 0715 KOHKPEMHO20 ycmpoulicmea cM. Ha madsuyke ¢
CepuliHbIM HOMEPOM U30eus.

CkopocTb BpalLeHus
ponuKa 190/363 06/M1H ana 220-240 B,
225/385 06/MuH ana 100-120 B

332

944-732-258.09_REV C



... Bbikntouatens I-LOW/O-OFF/
II-HIGH n HOXHOW BbikNtoYaTenb
BKJTIOYEHWA/BbIKITIOYEHNA

OpraHbl ynpaBnieHys ...

Macca 32 pyHTa (14,5 Kr)
[aGapUTHbI pasmep
P10 QN1 Q- S — 11.6"x9.4"%x 15.9"

(295 Mm X 239 MM X 403 Mm)
Pabouas TemnepaTtypa ........ -4°F-122°F (-20°C-50°C)
YpoBeHb 3ByKOBOrO
JaBnenHusa (Lea)* .. ..82,3 1b(A), K=3
YpoBeHb 3ByKOBOM
MOLLHOCTY (Lwa)¥ sssssne 93,3 nb(A), K=3

* /I3MepeHUA ypOBHA 3BYKa BbIMOJIHAIOTCA B COOTBETCTBIN CO CTaHAAPTN30BaHHbIM

TecToMm cornacHo ctaHaapty EN 62481-1.

- YPOBHM NPOM3BOAVMbIX LUYMOB MOTYT U3XNHATLCA B 3aBUCMMOCTY OT Ballero me-
CTOMOJOMXEHWA N KOHKPETHOTO MCMOJb30BaHNA STVX UHCTPYMEHTOB.

- EXXegHeBHble YPOBHM 3KCMO3ULMN LyMaM CllefyeT OLeHVBaTb AN KaXKOoro KOH-
KPETHOTO MPUMEHeHUA U MPU HeobXoAMMOCTU MPUHMMaTb COOTBETCTBYIOLIME
Mepbl 6e30MacHOCTY. B oLieHKe ypoBHel 3KCNo3nLmm ciefyeT yunTbiBaTb Bpems, B
TeyeHVe KOTOPOro MHCTPYMEHT BbIK/IOYEH U He UCMOMb3yeTcA. TO MOXKET 3Haun-
TeNbHO CHU3MTb YPOBEHb IKCMO3KLIMM B TeUeHMe BCero pabouero nepropa.

CraHpapTHoen o6opyaoBaHmne

NHdbopmaumio o noctaBnaembIx NPUHAASIEXXHOCTAX C YKa3a-
HUEM KOHKPETHbIX KaTasloMHbIX HOMEPOB CTaHKOB CM. B Ka-
Tanore RIDGID.

1704114 2.9:14: 1714 OtsetcTBEHHOCTL 33 BBIGOP COOT-

BETCTBYIOLLMX MaTepuanoB 1 CNocoboB YCTaHOBKW, coeau-
HeHUA 1 06pPabOTKN HeCeT UHXEHEP-KOHCTPYKTOp W/vnu
MOHTaXHVK CUCTeMbI. BbIGOP HeHaaneXaLumx MaTepurasnos 1
METOZI0B MOXET NPUBECTY K BbIXOAY CUCTEMbI U3 CTPOS.

HeprkaBetowwas cTanb 1 Apyrme KOPPO3MOHHOCTOWKME Ma-
Tepuanbl MOTyT 3arpA3HATLCA BO BPEMS YCTaHOBKW, coeau-
HeHUsA 1 00paboTKW. Takoe 3arpsA3HeHVe MOXKET MPUBECTU K
KOpPO3nK 1 K NpexxaeBpeMeHHOMY Bbixogy TPYObl 13 CTPOS.
TiwaTenbHan OUEeHKa MaTeprasioB U METOLOB KOHKPETHbIX
YCJIOBUI SKCMyaTaLym, B TOM UYMC/E NMPUMEHAEMbBIX XUMU-
KaToB ¥ TemMnepaTypbl, LOMKHA ObiTb 3aBepLUeHa A0 Havana
No6bIX MOHTaXKHbIX PaboT.

YT1o0bl CHM3WUTL PUCK 3arpA3HEHWUA Hep<aBelolleil CcTanu
Kenesom, yoeamTech, YTO POSIUKM YMCTbIE Y Ha HUX HET My-
copa. TwatenbHO OUNCTUTE LLETKOW N3 HEPKaBeoLLEN CTanu.
3ameHunTe peXxxyLLnn POSIMK 1 3€HKOBKY Nepes UCMosb30Ba-
HMem MaTepuana u3 HepxkasetoLlen ctanw. Jlyywe Bcero nc-
NoJib30BaTh TPYOOPE3 /1A HEPXKABEIOLLEN CTal.

C6opka

[AnA cHIMKeHUA pUCKa TAXKeNbIX TPaBM BO BpemsA uc-
nonb3oBaHMA coGmopaiite cnegyowve npoueaypbl
Hapnexauwen c6opku. Mepepn c6opKon HeoGxoaMO
yCTaHOBUTb nepexniovyatenb B nonoxenne BbIKJ1 n
OTCOEAVIHNTD CTAHOK OT 3/IeKTPONUTaHNA.

nektpuueckuii py6opes PC116/PTC-400 RIDGID

YcTraHOBKa Ha BepcTtake

MalmHy MOXHO YCTaHaB/MBaTb Ha POBHbIN YCTOMUMBBIN
BepcTak. YTobbl YCTaHOBUTH YCTPOWCTBO Ha BepCTaK, OTBMH-
TWUTE PE3UHOBBIE HOXKIM MO YETbIPEM YrilaM OCHOBaHMWA Ma-
LWKHBI (CM. pyc. 16) 1 ncnonb3yiite 60nTbl M8, uTobbI 3aKpe-
MWTb MaLLKHY Ha cTone. MNoTHO 3aTAHUTe.

MpeaskcnnyaTauoOHHbIN OCMOTP

A BHUMAHUE

Mepep kKaxabiMm Mcnonb3oBa-
HMeM cnepyeT npoBepuTb
3neKTpnYeckuin Tpybopes n
YCTPaHUTL Maneiwvie Heuc-
MPaBHOCTN, YTOObI CHU3UTDb
PUCK cepbe3HOI1 TPaBMbl B pesy/ibTaTe NopaxeHus
3/IeKTPOTOKOM, 3anyTbiBaHUSA, 3allileMJIeHUA U np., a
TaKKe NpeAOTBPaTUTb MNOBpEXAeHe MallnHbI.

1. Y6enutech, uTto 3neKTpUYeCcKnin Tpybopes He noacoeam-
HEH K CETUN 31IeKTPOMUTaHUA.

2. OuuctrTe MalMHY 1 06OPYAOBaHVE, B TOM Ymcie py-
KOATKM 1 OpraHbl yrnpaBnieHus. 3To obneryaet ocMoTp
M MOMOraeT NpefoTBPaTUTb BbiCKab3blBaHWE VHCTPY-
MEeHTa WKW OpraHa ynpasneHusa 13 pyk. BoinonHante
OUMUCTKY 1 OBCNY>KMBaHME MalUViHbl B COOTBETCTBUM C
VHCTPYKLMAMY MO TEXHNYECKOMY OOCITY>KUBAHMIO.

3. OcmoTpuTe 3neKTpuyeckuii Tpybopes Ha Hanunuue:
+ lNoBpexxaeHn v BUAOM3MEHEHWI LUHYPA 1 BUNKN.

« MpaBuIbHOCTL COOPKU, TEXHUYECKOE COCTOAIHME 1
KOMMeKTaumio.

+ OTCYTCTBME MONOMAHHbIX, U3HOLLEHHbIX, NOTEPAH-
HbIX, HECOOCHbIX WM 3aefaloLmX AeTanei Unm UHbIX
noBpexaeHni.

+ Hannuue n paboty HoXHOrO BbiKntouaTens. Yoeaurecn,
UTO HOXKHOW BbIKJTHOUATESb NPUCOEANHEH, HAXOAUTCA B
NCNPaBHOM COCTOSIHWK, NTABHO BKIKOYAETCA, BbIKIIOYa-
€TcA U He 3aefaeT.

« CBOOOAHOE NepemeLLeHre NOJAIOLLErO BUHTA, PEXY-
LLIEro PONMKa 1 OMOPHbBIX POSNKOB.

+ Hannune n pasbopurBocTb npegynpexpaowmx n
NpPoYMX HaKneek (cm. puc. 1).

« MpoBepbTe OTCYTCTBUE U3HOC], AedOpPMaLIK, CKONTOB
UK VHBIX fieheKTOB Ha PEXYLLNX KPOMKaxX PeXyLLero
ponuKa 1 3eHKOBKM. 3aTynuBLUMECH, NMOBPEXAEHHbIE
WM He3aKpenIeHHbIE PeXKyLLMe POSIMKIU MOTYT NoBpe-
[NTb UHCTPYMEHT, NPVBECTY K HeKaueCTBEHHOW pe3ke
1 NOBbLICUTb PUCK TPaBMbI.

944-732-258.09_REV C
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RIDGID InekTpuyeckuii py6bopes PC116/PTC-400

« Ecnn Bbl ncnonb3yete noacrasky (nogctasku) PC116TS,
OUMNCTUTE, OCMOTPUTE M CMAXKbTE NPY HEOOXOANUMOCTH.

+ OTcyTCTBUE NIOOBIX YCNIOBUIA, KOTOPbIE MOFYT BOCHpe-
NATCTBOBATb 6E30MacHON 1 HOPMarbHOW SKCryaTaLyn.

Mpwn obHapy»eHUn Kaknx-mmbo npobnem ycTpaHuTe ux,
npexae Yem NCrosib30BaTb MHCTPYMEHT.

4. OcmaTpuBaiiTe 1 BbINONHAITE 06CNYKMBaHNE NCMONb3Y-
eMOro AOMOSHUTENBHOTO 060PYAOBaHWA COTMACHO WH-
CTPYKUMAM, YToObl 0becneunTb ero Hagnexailee GyHK-
LIMOHMpPOBaHNe.

MoproroBka mawunHbl 1 paboyen
30HbI

A BHUMAHME
° _ MogroroBbTe 3n€kK-
0 k' Tpuueckuii Tpy6opes
* | npa6ouyio 30Hy B co-
% OTBETCTBMN C [JaHHbI-

MM  npoueaypamu,
YTOObI CHN3NTb PUCK Cepbe3HbIX TPaBM B pesynbraTte
MOpaXKeHusl NEeKTPUUYECKM TOKOM, 3anyTbiBaHUs,
3alleM/IeHIIA 1 APYrX NPUYMH, a TaKXKe AnA npepoT-
BpallieHIis NOBPeXAeHNA MaluHbI.

1. MpoBepbTe pabouyo 30HY MO CEAYIOLLUM NO3NLUAM:
+ Hanuuue cooTBeTCTBYIOLLErO OCBELLEHNS.

+ OTCyTCTBUE BOCMNNIAMEHAIOLMNXCA XKUAKOCTEN, NapoB
unu nbinun. Npu HanMuMKM TakoBbIX, He cnefyeT Npu-
cTynaTtb K paboTe B 3TOl 30He O Tex Mop, NoKa
WCTOYHVKU OMaCHOCTEN He 6yayT onpefesnieHbl u
ycTpaHeHbl. Tpybopes He MMeeT B3pblBO3aLYULLEH-
HOrO UCMOJIHEHNS 1 MOXKET CO3AaBaTb UCKPbI.

+ Hanuune umctoro, poBHOro, yCTONUYNBOrO U CyXOro
MecTa AJ1f onepaTopa 1 Bcero obopyaoBaHus.

+ Hannune npaBunbHO 3a3eMfieHHON 3fieKTpuye-
CKOWN pO3eTKM COOTBETCTBYIOLLEro HanpsXeHus.
Tpebyemoe HanpsaxeHWe nNpoBepbTe No Tabnnuke
C CEepUNHbBIM HOMEPOM MaluHbI. Hannune Tpex
wrblper unn Y30 B po3eTke He O3HayaeT, YTo OHa
3a3emJieHa JO/IKHbIM 06pa3oMm. Mpr BOSHMKHOBEHNM
COMHEHWIA po3eTKa NOANEXNT NPoBepPKe KBanupu-
LMPOBaHHBIM SNIEKTPUKOM.

2. BHumaTenbHO M3yumte paboTy, KOTOPYlD HeOBXoauMo
BbINOMHUTL. OnpeaenuTe Matepuan, TMM 1 pasmep Tpy-
6bl. Bbibepute Hagnexallee obopynoBaHKe, COOTBET-
cTBylolee 3apave. CM. pasoen "TexHuuyeckue xapakmepu-
cmuku'”.

3. Y6eputech, uto MpumeHseMoe obopynoBaHue 6blIo
Hagnexatimm obpa3oM OCMOTPEHO Y CMOHTVPOBAHO.

4. YcTaHOBUTE MaLUMHY Ha POBHYIO, YCTOMUMBYIO MOBEPX-

HocTb. CM. "YcTaHOBKa Ha BepcTake" B pasgene "Coop-
Ka". Ybegurech, UTo yCTPONCTBO 3aHUMAET YCTOMUMBOE U
HafieXXHOe MOoMNOXeHWe.

. Ecnm pr6a BbIXOAUT 3a npeaesibl MalllnHbl 6ornee yem

Ha 6 AtonmoB (15 cm), NCNONb3yINTe OAHY WM HECKOSb-
KO MoaxojAwmx MOACTaBOK ANiA MOALAEPKKM TPyObl.
MNoacTaBKu pacnonarante Ha O4HOW NMNHUN C PONIUKAMM.
[na bonee ANIMHHBIX TPY6 MOXeT NoTpeboBaTbcA bornee
OfHOW nopcTaBku. Mcnonb3ynte TOMbKO MOACTaBKY,
cneumanbHO nNpefHasHayeHHble ana ston uenw. Mpume-
HeHWe HeHaaNeXallmx NOACTaBOK N yaepKaHue Tpy-
Obl PYKOW MOXET CTaTb NPUUMHON TPaBMbl B pe3ysibTaTe
ONPOKMABIBAHUA UK 3aTAMMBaHWA B ABWXKYLUMeCA ae-
Tanu. He npeBblwaniTe yKkasaHHyO rpy30nogbeMHOCTb
nopacTtaBku. Korga Tpybopes u nopctaBKa HaxoaaTcs B
O[HOW MJIOCKOCTU, AN NOAAEPXKKM TPYObl CNONb3yiTe
nopacTaBky aniAa Tpy6 RIDGID PC116TS.

Mpu pabote Ha BepcTake WM APYroM NPUNOAHATOM
paboyem MecTe A4S NOAAEPKKM TPYObl MOXHO UCMOSb-
30BaTb pa3nnyHble noacTasky ana Tpy6 RIDGID. Mpwu nc-
nonb3oBaHun PC116/PTC-400 Ha 3eme gna Nopaep-
Kn Tpy6bl mcnonb3ynte nopctaBky ansa Tpy6 RIDGID
PC116TS. Cm. puc. 3.

Puc. 3 - PacnonoxeHvie noacTaBKkun
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Waposasn 3"-4,5" (76-120 mm)

ronoBkKa

1.5" - 3" (40-76 mm)
0.5"-1.5" (12-40 mm)

KHonka

Puc. 4 - Perynuposka nopcrasku PC116TS

MopacraBka PC116TS/perynupoBka

MopctaBka PC116TS ABNAeTCA ONUVOHANbHLIM MPUCNOCO-
6neHyem, pa3paboTaHHbIM 1A UCNOMb30BaHMsA ¢ Tpybope-
3om PC116/PTC-400 1 He npefHa3Ha4eHHbIM Ana Apyrux
uenem.

YTo6bl OTperynMpoBaTh LIAPOBble MOMIOBKM MOA pa3mep
TpyObi:

a. Haxmute kHonky @

b. MepemecTuTe WapoBytO roNoBKYy B NONOXKeHMWe Tpebye-
MOro pasmepa Tpy6bl (cm. puc. 4) @

c. OtnyctnTe KHOMKY - ybeanTech B HaAEXHOM pacnono-
XKeHnm

YTobbl OTperynMpoBaTb BbICOTY MOACTaBKW, MOBEPHUTE
My®dTY, UTOObI MOAHATb WM OMYCTUTb FOMIOBKY MOACTABKU.
MNopctaBka npegHasHayeHa A pa3MeLleHuA Ha TOW ke
NNoCKon MnoBepxHOCTW, uTo K Tpybopes PC116/PTC-400.
Cm. puc. 3. Tpn HEOBXOAUMOCTN MOXKHO UCMOSb30BaTh Nop-
XogsLme NoAKNaaKN (Hanpumep, AepPeBsHHbIE OPYCKI), UTo-
6bl MOLHATL MOACTABKY.

6. OrpaHuybTe AOCTYN UMW YCTAHOBUTE OTPAKAEHWS UK
Gapbepbl, UTOObl 0becneunTb CBOOGOAHOE MPOCTPaH-
CTBO He MeHee 3 ¢yToB (1 M) BOKPYT MaLUWHBI U TPYObI.
3TO NOMOXET NPEAOTBPATUTL KacaHue TPyObl 1N CTaH-
Ka MOCTOPOHHUMM NIMLLIAMMW U CHV3UTb OMAcHOCTb OMNpo-
KuAbIBaHUA UM 3aTAMMBaHUA B ABVKYLLMECA AETaNN.

7. Yto6bl 06ecneunTs NpPaBUIbHOE paboyee MosnoXKeHue
pa3mMecTTe HOXHOW BbIK/OUaTENlb KaK MOKa3aHO Ha
Puc. 8.

8. Korga nepeknioyatenb Haxogutca B nonoxkeHmm O-OFF,
nponoxute no csobogHomy nytn. Cyxumm pyKamm
BCTaBbTe CETEBOW LUHYP MWTAHUA B PO3ETKY C Hagse-
»Kalmm 3a3emneHvem. Cnegute 3a Tem, YTobbl BCe coe-
[OVHEHMs ObIfv CYyXMMK 1 He CONpUKacanmchb C 3eMrel.
Ecnu wWHYp nuTaHWs VIMeeT HEROCTAaTOUHYIO [MVHY,

nektpuueckuii py6opes PC116/PTC-400 RIDGID

UCMONb3yNTe YANMHWTENb, OTBEYAOLWMIA CreayoLWwmnm
TpeboBaHuAM:

. HaXOﬂI/ITCﬂ B NCNpPaBHOM COCTOAHUNN.

+ MIMeeT TpexKOHTaKTHYI0 BUJIKY, KakK Ha 3NieKTpuye-
CKoM Tpybopese.

. I'Ipe,qHasHaqu AnAa ncnosib30BaHMA Ha OTKPbITOM
BO3ayXxe.

+ WmeeT gocTatouHbli pa3mep nposoda. Ana yannHu-
Tenen gnnHon fo 50' (15,2 m) ncnonb3synte 14 AWG
(2,5 mm?) unn Taxkenee. AnAa yonuHutenen ANMHON
50'-100' (15,2-30,5 m) ncnonb3ynite 12 AWG (2,5 mm?)
Unu TAXenee.

9. MNpoBepbTe NpaBWIIbHYIO PabOTy NEKTPUYECKOTO TPY-
6ope3a. YuctbiMm pyKamu:

« MepemecTnTe NepeknioyaTenb CKOPOCTU B NONOXe-
Hune Hn3kom ckopoctn |I-LOW. HaxmuTte n otnyctute
HOXHOW BblKNtoyaTesib. PONnKn JomXKHbI BpaLlaTbcs,
KaK nokasaHo cTpenkamu Ha puc. 5. Ecnn mawmHa
BpallaeTcsA B APYroM HanpasfieHUM, AN HOXHOWN
BbIK/lloYaTeb He yrnpasfasaeT paboTon MallunHbl,
3anpelyaeTca UCNosb30BaTh MaLlVHYy, NOKa OHa He
6yAeT OTPEMOHTMPOBaHa.

+ HaxxmuTe 1 yaepxvnBante HOXHOWN BbiKNtOYaTe b.
MpoBepbTe ABUXKYLLMECA AeTanu Ha NpeameT nepe-
KOCOB, 3aeflaHnA, NOCTOPOHHUX WYMOB W APYruX
HeOoObIYHbIX COCTOAHUI. Y6epurTe HOrY C HOXHOTO
BblkntoyaTens. MNpn obHapyxeHNn Kakmx-nnbo npo-
6nem ycTpaHuTe ux, Npexae YeM UCMNONb30BaTb
CTaHOK.

Puc. 5 - HanpaBneHue BpalleHUsi pONnKoOB

10. MNepeBegute nepeknoyaTesib CKOPOCTU B MOSIOXKEHNE
O-OFF (BbIKJT) n cyxvmu pykamm OTKNIoUMTE MalLUHY OT
3NeKTPONUTaHMA.
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RIDGID InekTpuyeckuii py6bopes PC116/PTC-400

PVKOBOACTBO no 3KcmayaTaumum

A BHUMAHMUE
Bo Bpema pa6otbl ¢

3 (O, | anextpuyecium Tpy-
@ - 2’| 6opesom He HapeBail-
ﬁ O Te nepuyaTKN UAN CBO-

6ogHyI0 onexnay.
PykaBa 1 nyroBuLibl Ha OfeXKAe AO/MKHbI GbITb 3acTer-
HyTbl. He Harn6aiiTecb Hagy 3NeKTPONHCTPYMEHTOM.
Opexpaa MoXeT 6bITb 3aTAHYTa UHCTPYMEHTOM, YTO
npuBefeT K 3anyTbiBaHUIO.

[epxuTe pyKku noganbile OT BpallaloWXca Yacrel,
TaKNX KaK PO/IVIKY, 3€HKOBKa, PeXyLuuil POAVIK 1 Tpy-
6a. [loxxaurech NONHOI OCTAaHOBKW fieTanell, npexae
YeMm BbINOJIHATbD MaHUNYAALNN C UHCTPYMEHTOM Wi
Tpy6oii. Takoii NnopaAoK paboTbl CHMKAeT BepoOAT-
HOCTb 3aTArMBaHUA BO BpallaloLieca aeTanu.

O6ecneubTe HageXallyyio onopy ana Tpy6. 3To cHK-
3UT PUCK TPaBM OT YAapOB 1 3alleM/ieHIl B pe3ysib-
TaTe ONpoKNAbIBAHUA N NageHus Tpy6bl n o6opyao-
BaHMA.

OAVH 4YenoBeK AO/MKEeH KOHTPONupoBaTb paGounii
npouecc 1 ynpaBnAATb HOXKHbIM BblK/iouaTenem. Bo
Bpems pa6oTbl MHCTPYMeHTa B pa6oyeil 30He foMmKeH
HaxXoA4UTbCA TONbKO onepaTtop. 3TO NO3BONSAET CHU-
31Tb PNCK NOTyYeHNA TpaBM.

CnepyiiTe MHCTPYKLUAM MO SKCnlyaTaumu, 4To6bl
CHM3WUTb PUCK MONYy4YeHNsA cepbe3HbIX TPaBM B pe-
3ynbTate NOPaXKeHNA 3MEeKTPUYECKUM TOKom, 3amy-
TbIBaHUA, 3alleMNeHNA N APYruxX NPUYYH 1 C Uenblo
npefoTBpaLleHNA NOBPeXAEHUA MaLUVHbI.

Y6eautecb, UTO MawMHa 1 paboyad 30Ha MOATrOTOBMEHDI
JO/MKHbIM 00pa3om, 1 B paboyeli 30He HET NMOCTOPOHHUX U
LpYrviX OTB/IEKAIOLLMX MOMEHTOB. TONbKO onepaTtop Ao/mKeH
HaxoauTbCA B paboyeil 30He BO Bpems paboTbl MalLMHBI.

PerynupoBka Tpy6opesa nop Tpy6bl pasHbix
pa3mepoB

Bbikniouarenb 6bICTPOLi perynnpoBKm pa3mepa

BbiktouaTenb GbICTPON PerynmpoBKn pasmepa obecrneunsa-
€T BbICTPOe MepeKNoUeHre MeXy AMana3oHOM pa3mepoB
Tpy6 ot 2" (50 MM) 1 MeHblLLe 1 oT 2" ao 4" (o1 50 Mm 10 100 Mm).

Puic. 6 - BoikniouaTenb 6bICTPON perynnpoBKu pa3mepa

1. Korga B Tpybopese HeT TpyObl, BO3bMUTECH 33 PYKOATb
¥ oTnycTuTe WTNGT, Cnerka Haxae pydky @ v cnerka no-
BEPHYB ee NPOTMB YacoBoii cTpenku @. Pyuka noanpy-
VHeHa v ByfeT BTArMBaTbCA, YNPaBRAnTe ABMKEHIEM
pyukun. Cm. Puc. 6.

2. |/|CI'IOJ'Ib3)/FI PYKOATb, NnepemMmecTunTe ronosy B HEO6XO£U/I-
MOE NONOXEHNE I,

3. BcTaBbTe pyUKy GbICTPOro nepekoyeHns, UTobbl yaep-
KMBaTb rOJIOBKY Ha MecTe.

PerynupoBka 6bICTpOi1 oaaum pexxyluero ponmka

[laHHaA perynupoBKa ObICTPO MOAAUN PEXYLLErO POSMKa
NCrosnb3yeTca ANA BblABVMXEHUA W BTAMMBAHWA PeXyLlero
ponuka BO BpeMs pe3Ku.

1. YTOObI BLIABVHYTL PEXKYLUMIA PONUK, HAXKMUTE BHU3 pY-
KOATKY (puc. 7A) Lo Tex nop, Noka oH He BONZET B TpyOy.

2. YToObl BTAHYTb PEXYLNIA POSIMK, OCIabbTe PYKOATKY/
nofalowwmini BUHT Ha 1-2 obopoTa (puc. 7B) n HaxmuTe
¢dukcatop (puc. 7C), utobbl OH MOT BTAHYTbCA (OH nog-
NPY>KUHEH - KOHTPONIMPYIATE NepemeLLieHne PYKOATKM).

Puc. 7 - BoicTpas nogava: A-Bnepep, B-ocnabneHne,
C-BTArMBaHmne
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Bbi6op/n3meHeHne paboueii ckopocTi

neKTpryecknii Tpybopes NMeeT ABe pabourie CKOPOCTM -
LOW (H/3KYIO) n HIGH (BbICOKYIO), cm. puc. 8.

4 0P N\
— LOW

O OFF
= HIGH =

Pwuc. 8 - Haknelika co ckopoctammn

HW3KAA ckopocTb (HacTporka BbikmovaTtena |-Low). OHa
CHVPKaeT pUCK BUOpaLuy 1 KonebaHuii Tpybbl BO Bpems 1c-
Nosib30BaHUA.

PexkomeHgyeTca ana Tpy6 auametpom 2" (50 MM) U MEHb-
e,  AINHHee 6.5' (2 m).

BbICOKAA ckopocTb (HacTpolika Bbikntouvatens ll-High). OHa
COKpPATUT Bpems pe3Ku.

Ona 1py6 guameTpom 6onee 2” (50 Mm) NtoOON AIMHBI
Ona nobbix Tpy6 Kopoue 6.5' (2 m)

Brbpauun 1 konebaHwsi TpyObl 3aBUCAT OT MHOTX GaKTOPOB,
TaKVX KaK A/IMHA TpyObl, pa3mep, BeC, MPAMOIMHENHOCTD,
BblpaBHMBaHNe NOACTaBKM, CKOPOCTb PONMKOB U T. A. Ecnun B
nio6o BpemMs Bbl MOYYBCTBYETE, UTO TPYOKa Upe3mMepHo BU-
6pupyeT unm KonebneTca, OTNyCTUTE HOXKHOW BbIKlOYaTeb.
Ecnu Bbl HaxoguTech B pexrMe BbiCOKon ckopocTtu lI-High,
nepeKnioumTech Ha HM3Ky ckopocTb I-Low 1 nonpobyite
CHoBa. Ecnv Bbl HaxoguTecb B pexmme HU3KOW CKOpPOCTU
I-Low, BbIGepUTe ApYroi METOA PE3KM OISt 3TON AeTanu, Ha-
npvmep pyyHoi Tpybopes.

YTo6bl M3MEHUTb CKOPOCTb, OTMYCTUTE HOMHOWM BbIK/IOUa-
Tesb U AOXKANTECH MOJHOM OCTaHOBKM Tpybopesa. MNepeme-
CTUTE NepeKoYaTesb B HY>KHOE NonoxeHve. He nsmeHsiite
pabouyto CKOPOCTb BO Bpems paboTbl MaLLMHBbI.

Pe3ka Tpy6bi

1. Y6eputecb, uto Tpyba He M30THYTa 1 Ha HEl He 3aKpe-
nneHbl GUTUHIA. Pe3ka M30rHyTbIX TPY6 1nn Tpy6 ¢ du-
TUHraMV MOXKET MPUBECTU K YpE3MEPHO BUOpaLMn 1
notepe ynpaeneHus. Mpu HeobXoANUMOCTY NCMONb3YIA-
Te py4YHoli Tpybopes. OTMeTbTe TPYOKY B COOTBETCTBUN
C Heobxopvmol AJiMHON. [ns ygo6CcTBa Ha MalUuHe
npeaycMoTpeHa n3mepuTtesibHas WKana.

2. Mpr HeO6XOAUMOCTY OTPErYNNPYITE AMANA30H pa3me-
OB 3NEKTPUYECKOro TPY6Oope3a C MOMOLLbIO BbIK/TOYa-
Tesnis ObICTPON PErynmMpoBKU pasmepa.

nektpuueckuii py6opes PC116/PTC-400 RIDGID

3. Monoxute TpyGy Ha POUKM Takum 06pasoMm, uToObl
OTMETKa pe3a HaxoAwiach Nop PEXyLM POSIMKOM Ha
HyneBol OTMeTKe LKanbl. Ecniv Tpy6a BbIxoauT 3a npe-
Jenbl MalVHbI, pa3mecTuTe nog Tpy6oii onopbl. Onopsbl
cnieflyeT oTperynmpoBaTh TakuM 06pa3om, UTobbl Tpy6a
pacrionaranacb Ha PosinKax NPAMO. ITO NOMOXET 0be-
CMeynTb NPaBUIbHOE OTCNEXMBaHME pe3kn. CM. puc. 3.

4. 3anmunTe ynobHoe paboyee MOOXKEHUE, KOTOPOe 0be-
CrMeuuT ynpasJieH1e MaLlrHom u Tpyboi (cm. puc. 10):

« Y6eautecb B Hannuum yaobHOro foCTyna K MHCTPY-
MeHTaM U nepeKoJaTenio.

+ Y6epuTtechb, YTO MOXeTe YyNpPaBnATb HOXHbBIM BbIKHO-
yaTenem. oka He HacTynanTe Ha HOXHOWN BbIKJIIO-
yaTenb. B cnyyae onacHoOCTW Bbl JOMXKHbBI MMETb
BO3MOHOCTb OTNYCTUTb HOXXHOW BbIKJIIOYaTeNb.

« Y6epuTecn, UTO Bbl HAXOAUTECH B YCTONYMBOM NOJIO-
XeHUn 1 Bam He TpebyeTcA Aaneko TAHYTbCA.

5. BbigBuraiite cuctemy ObICTpol nogaun Brepes [0 Tex
rMop, NOKa OMOpPHbIE POSIMKM He KOCHYTCA TPY6bI (puc. 9).
CoBMecTHTE pexyLUmin ANCK C OTMETKON Ha Tpybe. 3aTs-
HYTE NOAALMIA BUHT, UTOObI PEXYLLMI PONMK KOCHYI-
cA Tpy6bl. MNocne Toro, Kak PexyLynin poIMK KOCHETCA
Tpy6bl, NepemecTuTe nogalowWwmii BUHT elwe Ha 1-1%
060poTa, uTobbI 3axBaTUTL TPYOY. He nepemeLaiite no-
JaloLLNIA BUHT CAINLLIKOM CUJTbHO, 3TO MOXET NPUBECTM K
oBanM3aLum TpyObl 1 NOBbILLIEHHOMY 06Pa30BaHMIO 3ay-
ceHueB.

OnopHble poNnKun

Puc. 9 - OnopHble ponuku, Kacalowecs Tpyobl

6. MNepemectute nepekntovatens |-Low/O-OFF/Il-High B
HY>XHO€ MOoNoXeHWe AnA pa3pesaemolt Tpy6bl

7. Haxxmute Ha HOXHOW BblKntovaTenb. Ponvku u Tpy6ba
HauyHyT BpaLLaTbca. [lepkute pyKu noganblie oT BpaLla-
IOLLIMXCSA YacTen.
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RIDGID InekTpuyeckuii Tpy6opes PC116/PTC-400 _

1. YctaHoBuTe nepekntoyatens I-Low/O-OFF/I-High B no-
noxexue O-OFF.

2. N3BnekunTe 3€HKOBKY M3 MeCTa XpaHEHNA N YyCTaHOBU-
TEe eeB pa6oqee nonoXeHne, Kak nokasaHo Ha puc. 11.
y6envrrer, YTO 3€HKOBKa HafleXXHO 3aKpenieHa.

3. MNepesepute nepekntoyatens I-Low/O-OFF/I-High B no-
nokeHue |-Low.

4. HaxkmuTe Ha HOXKHOW BblKntoyaTenb. [lepxute pyku no-
Aanblue OT KOHLIOB TPY6 1 BpaLLaloLLXCa YacTei.

5. HapexHo Bo3bmuTeCh 3a TPYOy. ObecneysTe Hagexa-
LLyto Onopy A TPy6bl, UTOObI COXPAHATL KOHTPOSIb 3a
Hen.

6. MomecTnTe TPyOYy Ha KOHYC 3€HKOBKU U OCTOPOXKHO
HagjaBuTe (puc. 12), utobbl yaanuTb 3ayceHLbl C BHY-
TpeHHel CTOPOHbI KoHUa TpyObl. He BcTaBnawTe Tpy6y
B 3€HKOBKY C CWUJOM, 3TO MOXET NPUBECTU K TOMY, YTO
3€HKOBKa 3axBaTWUT TPYOKY U PacKpyTUT ee B BalLUX

Puc. 10 - Pe3ka Tpy6bI pyKax.

8. lNMpopasurante Bnepes NOJALNIA BUHT, MELJSIEHHO U He-
NpPepbIBHO 3aTArMBasA NMoJaloLWMIA BUHT, NOKa TpyOKa He
6yneT pa3pe3aHa. ArpeccriBHas pe3ka MOXET NpUBEeCTY K
NOBPEXAEHMIO PEXYLLETO POMKMKa 1 Ype3MepHOMy obpa-
30BaHMIo 3ayceHLeB. [oaaepxurBariTe KOHTaKT OMOPHbIX
PONMKOB C TPY6OI1, UTOGbI MOMOUb B YiepMaHUy TpyObl Ha
MecTe.

Ecnu npu peske Tpyba 3aKpyumBaroTCs Mo CnvMpany, ocTa-
HOBMTE PE3KY 1 NMPOBEPLTE HACTPOWIKY MaLLUMHbI, 0OCOOEH-
HO BblpaBHVBaHVie NMOACTABOK /1A TPyObl. Tpybbl U3 pas-
JINYHBIX MaTepPUaNoB MOryT MoTpeboBaTb HEGONBLIOTO
[OMNOJTHWTENBHOMO 3aTAMVMBaHNA MOJAOLEro BUHTA Ans
YNYULLEHVIS OTC/IEXNBAHUA.

9. Y6ep|/|Te HOry C HOXHOrO BblK/to4vaTenA. 3atem nepese-

avte nepekniodatens I-Low/O-OFF/I-High B nonoxeHwe Puc. 12 - 3eHKoBKa Tpy6bI
O-OFF.
7. Y6epuTe HOry C HOXKHOTO BbIKIIOUaTenNs.
10. Korga Tpyba nepecraHeT BpallaTbcs, ocnabsre nogato- )
WV BUHT Ha 1-2 060pOTa 1 HasMuTe BUKCATOp, UTOBbI 8. YcraHosuTe nepekntovatensd |-Low/O-OFF/I-High B no-
MOMHOCTBIO BTAHYTb PEXYLLWIA PONMK. CHUMMTE TYOy. noxetue O-OFF.
3eHKOBKa TpyOblI 9. M3BnekuTe 3eHKOBKY 13 paboyero NonoXeHUs 1 BepHU-

Te €€ B NOoNIoXKeHNe XpaHeHNA.

3eHKOBKa

TpaHcnopTupoBKa
1. y6ep|/|Te C MalHbl NN 3akpennTte BCce NPUHaANEXXHO-

CTN 1 MaTepuranbl BO nsbexxaHue nageHuna nnn onpokn-
AblBaHWA NPy nepemMeLleHn MallnHbl.

2. YctaHoBUTE pE)K)/LI.lVM POJINK B HMXKHEE NMOJIoXKEHME.

3. ObepHUTE WHYP NUTaHWA U LWIAHT HOXXHOMO BbIK/IoYa-
TeNnA BOKPYr KPoYKa AnA WHypa 1 3aKpenunTe, Kak rnoka-
3aHo Ha puc. 13.

Puc. 11 - YcTtaHOBKa 3@HKOBKU
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4. MNogHumuTe 3a pyKOATb. byabTe OCTOPOXHbI Npy nogbe-
Me 1 nepemelLieHnN. [TOMHUTE, YTO CTAHOK TAXKENbIN.

Puc. 13 - WUHyp/wnaHr o6epHyT

XpaHeHne

dnekTpuuecknii Tpybopes cnepyeT
XPaHWUTb B CYXOM COCTOAHWM B NMOMeELLEHUN, NPU XpaHe-
HWW BHE NMOMELLEHNA UHCTPYMEHT HEOOXOANMO TLLATESb-
HO HaKpbITb. IHCTPYMEHT HagNeXuUT XpaHUTb B 3annpae-
MOM MOMeLLEeHNN, HeQOCTYMHOM ANA AeTen U Niofen, He
3HaKoMbIX C paboTol anekTpuuyeckoro Tpybopesa. IToT
WHCTPYMEHT MOXET MPUUYNHUTL CEpbe3Hble TPaBMbl B PY-
Kax HEKBaNMQUUUPOBAHHbIX NOJIb30BaTeNEN.

VNHCTPYKLMA NO TEXHUYECKOMY
o6cnyxnBaHuo

Mepepn BbInONHeHNeM MO6GbLIX PerynMpoBoOK WaN one-
pauuii TeXHU4YeCcKoro o6cnyxuBaHusa yéeaurecb, 4To
nepexnouarenb ycraHoBneH B nonoxeHnne O-OFF, a
MallHa OTCOeAHEHA OT MeKTPONNTaHuA.

BbinonHsiiTe TexHu4Yeckoe o6cnyxuBaHue Tpy6o-
pe3sa B COOTBETCTBUM € YKa3aHHbIMU npoueaypamu,
YTOO6bI YMEHbLUNTDb PUCK MOPAXKEHIISA SNEKTPUUeCKNM
TOKOM, NonajjaHuiA B ABMKYLMEcS AeTa/lu MeXaHu3-
MOB U ApyriiX NPUYLIH.

nektpuueckuii py6opes PC116/PTC-400 RIDGID

YucTKa

OCTOPOXHO ounLanTe MalnHy NocCne KaXxgoro MCnosb-
30BaHUA YUCTON CyXoW TKaHbto. CnegmTe 3a Tem, 4ToObI
POJIMKM 6bIIN YACTBIMK 1 CBOOOAHBIMU OT FPS3U 1 Mycopa.

[nsa makcumanbHoOM 3GpPeKTUBHOCTY noafepXnBante um-
CTOTY 3eHKOBKY 1 OTCYTCTBUE Ha Heil CTPYXKKU.

Ounwaiite BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTVS ABUraTens ot
MbiAV U Mycopa.

Cmaska

ExxemecauHo (M valle, Npu HeobXOAMMOCTU) CMa3bl-
BaWiTe BCE OTKPbITble ABUXKYLLUMECA YaCTX NeKTPUYECKOro
Tpybopesa n nopctasku PC116TS (Takvme Kak nopgatowmi
BVIHT, ccTeMa GbICTPOI Nofaum, PONNKIU N TOUYKM NOBOPO-
Ta) Nerknm CMa3oyHbIM MacsioM. BbiTrpanTe n3nuwkm mac-
N1a C OTKPbITbIX MOBEPXHOCTEN.

3ameHa pexyuiero ponumka

Cm. TexHuYeckue xapakmepucmuku Ansi Bbloopa noaxoas-
Lero pexyliero ponuka. MeHante pexxylwmin ponnk npm
pe3ke pasNYHbIX MaTePUasioB; 3aMEeHNTE pexyLnin po-
NINK, eCN peXyLLasa KPOMKa MMeeT CKOMbl UM 3aTynunach.
Ha ycTponcTBe MOXHO XpaHWUTb AOMOMHUTESIbHbIN pexy-
wmm ponuk. Cm. Puc. 13.

1. CHUMUTe coepvHUTENbHBbIN WTNOT. [depKatenb pexy-
LLero ponunka Bbinager (puc. 14).

|

Puc. 14 - CHATMe fepKaTens pexyliero ponnka
2. CHUMHTE WTUT PeXYLLEro PorKa 1 PexyLLmnii ponnk/
NOALWMIMHUK (puc. 15).

3. MNpoBepbTe NOAWNNHYIK. MOAWNMHNK OOMKEH ABMraTb-
ca ceob6oaHo. Mpun HEOBXOANMOCTY 3aMeHUTe.

4. YcTaHOBKa PEXYLUEro pOJSiMKa BbIMONHAETCA B 0bpat-
HOM nopsgKe.
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RIDGID InekTpuyeckuii Tpy6opes PC116/PTC-400

. Aepxarenb CoeanHNTeNbHbIN 10.28” (261 mm
Pexywnii pexyuiero ponumka 2 wTngT [ ( )

MoawunHnk ponuk

WtnéT pexywero
ponuka

Puc. 15 - 3ameHa pexyLiero ponvka

3awuTa aneKTpoABUraTens oT neperpysKu
no TOKy

Tpybopes ocHalleH 3alMToN OT neperpysku Mo ToKy, KOTo-
pas OTK/IOYAeT MALUVHY AnA 3alWTbl SNEKTPOABMraTens,
€CNIV OH NOTPEBNAET UPE3MEPHDIN TOK.

Ecnn mawmHa HeoXuaHHO BbIKIIIOYAETCA, OTMYCTUTE HOM-
HOW BbIKniouaTesb. YCTaHOBUTE MepeKsoyaTesb B MOSIOXe-
Hrie O-OFF u oTKnounTe MalLnHy OT ceTu. Yoepute Tpyby 13
MaLwmHbl. CnepywTe yKasaHuAM B pasgenax "lMpeaskcnnyarta-
LIMOHHBIN ocMoTp" 1 "MogroToBKa MaLlUMHbI U paboyeli 30HbI",
4TOObI Y6eUTHCA B TOM, YTO MaLLMHa paboTaeT NpaBuUibHO.

3ameHa WeToK aNieKTpoaBurarensa

MpoBepsAiTe WETKM NEKTPOLABUrATENA KaXKkable WeCTb Me-
CALEB; WETKM cnegyeT 3aMeHNTb, eCAIN UX ANNHA COCTaBAAET
MeHee 5 mm (0.2").

1. Y6enutecb, 4To MepekKsoyaTenb HAXOOQUTCA B MOJOXe-
HuM O-OFF 1 MallnHa OTKJOYEHaA OT CeTW.

2. OTKpyTUTe NATb BWHTOB, YAEPMMBAOLWMX HVKHIOW
KPbILWKY (puc. 16),  CHAMUTE KPbILWKY (HEKOTOpbIe BUH-
Tbl OCTAIOTCSA B KPbILLKE).

3. C nomoLLblo OTBEPTKM OTKPYTUTE 1 CHUMMWTE KOJINAYKM
WweToK (puc. 17). OCTOPOXKHO CHUMMTE YrofibHbIE LETKN
1 npoBepbTe UX ANNHY (puc. 18). Ecnm annHa weTok co-
cTaBnfeT meHee 5 Mm (0.2"), 3aMeHUTE LLETKW.

4. BcTaBbTe LIETKY B LETKOAEPKaTe b, MPaBUIbHO COBME-
CTVMB BbICTYTbI LETKY C BbICTYNAMU B LLETKOAEPXKATENe.

Puc. 17 - CHATMe KoNNayKa LWeTKN

5. HapexxHo 3aTaHUTE KOMMNayky LETOK. YCTAaHOBUTE Ha
CBOE MECTO HUKHIOKO KPbILLKY.

6. Mocne 3aBeplueHMA COOPKM MaLLMHbI fanTe el nopa-
60TaTb Ha ckopocTy ll-High B TeueHne naTn MUHYT Ge3
TPy6bl B MaLLMHe, 4ToObl NPrPaboTanmnch LWETKK.

340 944-732-258.09_REV C



Puc. 18 - lpoBepKa AnuHbI LWETOK

OTckaHVpywiTe NpuBeAeHHbIN Hxe QR-Kog, 4ToObl MoNTyumnTh
JOCTyn K JOKyMeHTaumu 1 Bugeo ana PC116/PTC-400.

nektpuueckuii py6opes PC116/PTC-400 RIDGID
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RIDGID InekTpuyeckuii py6bopes PC116/PTC-400

Momck n ycTpaHeHne HencnpaBHOCTeN

NMPOBJIEMA

BO3MOHbIE MPUYUHDI

PELUEHUE

YpesmepHasa BuGpa-
LA Bo Bpemsa paboTbl.

HenpaBunnbHas paboyas cKopocCTb.

MawwuHa YCTaHOBJ1€Ha HEMPaBWJIbHO.

Cm. Bbibop paboueli ckopocmul.

He pexbTe 3aMeTHO NOrHyTYyto Tpy6y.
Ncnonb3yite pyuyHon Tpybopes.

O6ecneybTe onopy ANMHHOW TPY6bI C MOMO-
LLbl0 NOACTaBOK AnA TPy6.

MpaBuUNbHO YCTaHOBKTE MaLLVHY Ha POBHOWA
NMOBEPXHOCTM, 3aPUKCMPYINTE KPENEXHbIMU
6ontamu.

MawwnHa He pexeT
TPY6bl AOMKHbIM
o6pasom.

M3HoLeH pexyLunii ponuk.

Wcnonb3oBaHue ¢ Tpy6am HECOOTBET-
CTBYIOLLEro pa3mepa Uy Matepuana.

3ameHu1Te N3HOLEHHDIN PEeXXYLLUIN PONMK.

Ncnonb3yinTe ¢ Tpybamm COOTBETCTBYHIOLLEFO
TNa (cM. TexHUYecKue xapakmepucmuku).

MawwnHa octaHaBnMBa-
eTCcsA BO BpeMs pes3Ku.

AI'pECCVIBHaﬂ nofava pexyuwero ponn-
Ka BpemMA pe3Kun.

OCTOPOXXHO NoAaBaiTe PeXxyLLnii PONUK.

MauwwnHa He pa6oTaer.

U.leTKI/I a1eKTpoaBuraTena N3HOWeHbI.

Cpabotana 3awuta oT neperpyske rno
TOKY.

YcTaHOBUTE HOBbIE LLETKN NeKTpoaBuUraTens.

Cnedytime UHCMPYKYUAM NO hepezpy3ke 08U-
2amesis No MoKy & pasoesie N0 MexXHUYeCcKomy
06C/TyKUBAHUI.

YpesmepHoe o6paso-
BaHue 3ayceHLeB Ha
Tpy6e unu pepopma-
LA KOHLOB.

MN3HoWweHHbIN unm NoBpeXxaeHHbIN
pexyLunim ponuk.

ArpeccrBHas Nofaya pexyLyero ponu-
Ka Bpems pe3Ku.

3aMeHuTe pexyLLnin PosunK.

OCTOpPOXHO NofaBanTe pexxyLyunin PonuK.

MalwunHa octaHaBnu-
BaeTcA, Korga Haxkar
HOXXHOM BbIKJIlOYaTesb.
3anycTuTe cHoBa nocne
MOBTOPHOro HaXKaTnsA
HOXXHOrO BblKJIlOYaTens.

OTBepCTI/Ie B HO>KHOM BblIK/touaTene/
wnaHre.

YTeuka BO34YLWHOrO BblK/IKOYaTeNA.

3aMeHUnTe HOXXHOW BblK/toYaTeNb.

Ecnn B HOXXHOM BbIKJTIOYaTesnie/WwnaHre npo-
6nem He 06HapyXeHO, 3aMeHUTe BO3AYLLUHbI
BbIK/IIOYaTeNb.

O6cnyunBaHne u peMOHT

HeHapnexauiee o6cnyxnBaHvie WM PeMOHT MOTYT
caenaTb 3KcnyaTauumio npnéopa He6esonacHom.

B pasnene MHcmpykyus no mexHU4eckomy o6C/yKUBaHUI0
paccMoTpeHbl GONbLUIMHCTBO onepauuin 06CnyXmBaHKA
3TOW MalmHbI. JTiobble Npobnembl, He PacCMOTPEHHbIE B
3TOM pasgene, cielyeT YCTPaHATb TONIbKO B HE3aBUCUMOM
cepsuc-ueHTpe RIDGID. Vicnonb3ynte TONbKO 3anacHble
yactum RIDGID.

Ins nonydyeHus nHbopmauum o GnmKanueM He3aBUCK-
MOM cepBUCHOM LieHTpe RIDGID unu no nio6omy Bonpocy,
KacatoLlemycsa o6cnyXnBaHUA UK peMoHTa, obpamumecs
K paszoeny "KoHmakmHaa uHgopmayua" B faHHOM PyKo-
BOACTBeE.
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_ nektpuueckuii py6opes PC116/PTC-400 RIDGID

AOHOJ'IHIIITeJ'IbeIe NnprHagneXxHoCcTn

OAnA CHMXEHNA pucka TAXKeNOoN TpaBMbl MCNOJNb-
3yIiTe TONbKO YKasaHHble HIKe NMPUHaAMEKHOCTH,
cneyManbHo paspaboTaHHble N peKOMeHAOBaHHbIe K
NPUMEHEHMIO C eKTpuueckum Tpy6opesom RIDGID
PC116/PTC-400.

N2 no
Katanory | OnucaHmne

64903 | PC116TS MNopacTaBka ansA Tpy6 Ana Ucnosib3oBaHusA C
PC116/PTC-400
66253 | PC116 YronbHas wetka anekrpoasurartensa 220-240
B
66248 | PC116 YronbHas weTkKa anekTpogsuratena 100-120
B
56662 |VJ-99 Bbicokasa noactaBka ansa Tpy6 c V-o6pasHoii
ronoson 28" - 52"
64908 | 137S 3eHkoBka gna PC116/PTC-400
66938 | E850 Pexxywinin ponvik (ana metannmueckom Tpyobl)
66943 | E855 Pexxywwimin ponvK (Ana nnactnkosom Tpy6bl)
64898 | [NogWwWnNNHUK pexyLlero ponnka

Y106bl NONYUnTL NOMHBIN cnncok obopyaosaHua RIDGID,
NMOAXOAALEro AnA JaHHbIX WHCTPYMEHTOB, MOCMOTpUTE
KaTanor komnaHuu Ridge Tool Ha caiite RIDGID.com wnu
obpaTtuTech K pasgeny KoHmakmuas uHgopmayus.

Yrunusauyna

JeTanu faHHbIX MHCTPYMEHTOB COAEPKaT LieHHble MaTepu-
arbl ¥ MOTYT ObITb NOABEPTHYTbI MOBTOPHON NepepaboTke.
B cBOEM pervoHe Bbl MOXETe HalTV KOMMAHUK, CleLmanm-
3UpYOWMEC Ha YTUIM3aUMK. YTUIM3UPYINTE KOMMOHEHTDI
B COOTBETCTBUM CO BCEMMW MPUMEHVMbBIMY HOpPMaTUBaMU.
Y3HalTe fOMOSIHUTESNIbHYIO MHPOPMAaLNIO B MECTHOI Opra-
HM3aLuun Mo YyTUM3aLMM OTXOLOB.

Ana crpad EC: 3anpeLuaeTca ytmnmsnposaTtb
3n1eKTpoobopyfoBaHe BMeCTe C ObITOBbIMY
otxogamu!

B cooTBeTcTBMM C EBpONEnckomn oupeKTusom

2012/19/EU no ytunmsaumm 31eKTpnyeckoro

I ' >1eKTPOHHOTrO 060pPYAOBaHNA, SNEKTPU-

yeckoe obopynoBaHuWe, He npurogHoe AnA

JanbHenwero NCrnonb3oBaHuUaA, cnegyeT cobupaTtb oTaenb-

HO 1 yTUNM3MpoBaTb 6e30MacHbIM A1 OKpYXaloLen cpe-
Jbl cnocobom.
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Boru (Tup) Makaslari

PC116/PTC-400
Elektrikli Boru (Tup) Makaslars

A UYARI!

Bu aleti kullanmadan once kullanim
kilavuzunu dikkatle okuyun. Bu

kilavuzun iceriginin anlagiimamasi ve

ona uyulmamasi elektrik carpmas), PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslari

yangin ve/veya agir yaralanmalara — — — -
Asagidaki Seri Numarasi'ni kaydedin ve isim levhasindaki iiriin seri numarasini muhafaza edin.

yol acabilir.

Seri No.




RIDGID Pc116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan

icindekiler
Makine Seri Numarasi icin Kayit Formu 345
GUVENTIK SEMDOIIET............coneeee st sesasessse b bt st b s s sasessssssasesas ... 347
Genel Elektrikli Alet Giivenlik Uyarilari..............ecneceneesneeeseceecesnens ...347
Galisma Alani Guvenligi 347
Elektrik Glvenligi 347
Kisisel Guivenlik 348
Elektrikli Alet Kullanimi ve Bakim ...348
Servis srteesene st seaens 348
Ozel Giivenlik Bilgileri...................... eSS R AR RS AR AR ..348
RIDGID rtiDAt BIIGIEKT ..........coooooeeeeeeeeeeeeeesesee s sssssssssssssssssssssssssssnes ..349
AGIKIAMIA ...ttt e s sssss s sssssasssasssssssssssssssssssssasssnes 349
Teknik OzelliKIer ..............ooooeeeeeeeeeeveveessmsnssssssssssnnseee 350
Standart Ekipman ettt bbb raes 350
IVIONEA ...ttt tass e s b basesssetas s bss st as bbb b bbbttt b ..350
TEZGAN MONTQJI coucrerreirriereisrissisnsisssisssisssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses ..350
Kullanim-Oncesi Kontrol .351
Makine ve Calisma Alaninin KUrulmasi ...............oceeonecnneenseisnssnneiseesesssesssenns w351
PC116TS Stant/Ayar 352
CalIStIrMA TAIIMALIANI ...t s s b s ssss s sssnbssassssssnssnsass ...353
Makasin Farkli Boru BOyUtart ICin AYATANMASH .........evvvvveeeessssssssnnesessssssssnsnsessssssssssssssssssssssssssesssssssssssssesssssssssnssssssssssses 353
GalisSMa HIZINI SECME/DEGISTIMME ....cuuvvereeererernrissssssissssisssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssns 354
BOTUNUN KESIIMESiu.uurvrirerereiissnerssrsssssissssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssasssssssssssssssssssssssssses .354
BOrUNUN RAYDAIANMASI ...veuvvrireeiriersisneisenssisssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssassons ..355
TAGIMA ceveieierirriererssiseesessseseissssssssesssssessssssssassssssssssssssssssssssssssssssessssssssssssssssssssssasssssssssssssssssssssssssssssasssssssssssssssssssssenes .355
Saklama ceeture sttt as 356
Bakim Talimatlari.............. s ssessssssessessenns 356
TEIMUZIEIME ..ottt bbb st ass s s bR bR ase R e bt R bR et s e et es 356
Yaglama......... ettt R R bbbt bR taes 356
Kesme Tekerleginin Degistirilmesi ..356
MOotor ASIFT AKIM KOTUMSI ....uvereerinreerensssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssasssssssssssssssssens ...357
Motor Fircalarinin Degistirilmesi.. .357
Sorun Giderme cerree ettt aesbanees 358
Bakim ve Onarim cerees sttt e banees 358
ISEEGE BAGI EKIPIMAN ..........cooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee st 358
Elden Cikarma............coocconevuvevenrcernnennne 359
AT Uygunluk Beyani Arka Kapak icinde
Omiir Boyu Garanti Arka Kapak

* Orijinal kilavuzun cevirisidir

346
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PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan RIDGID

Glivenlik Sembolleri

Bu kullanici kilavuzunda ve Uriin izerinde giivenlik sembolleri ve uyar kelimeleri nemli giivenlik bilgilerini bildirmek icin kul-
laniimistir. Bu kisim, bu uyari kelimelerinin ve sembollerin daha iyi anlagilmasi icin sunulmustur.

ﬁ Bu gtivenlik uyar sembolUduir. Sizi potansiyel kisisel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak icin kullanilir. Muhtemel yaralanma veya
olimden sakinmak icin bu semboli izleyen tiim glivenlik mesajlarina uyun.

PRI LAIEA TEHLIKE sakinilmadigr takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuglanacak tehlikeli bir durumu gésterir.

N7l UYARI sakinilmadidi takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanabilecek tehlikeli bir durumu gosterir.
FNGITCONl  DIKKAT sakinilmadigy takdirde kiiciik veya orta derece yaralanmaya yol acabilecek tehlikeli bir durumu gosterir.

I[N BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gésterir.

Bu sembol, ekipmani kullanmadan 6nce kullanim kilavu-

@ zunun dikkatlice okunmasi gerektigi anlamina gelir. Kulla-
nim kilavuzu ekipmanin emniyetli ve diizgiin kullanimina
dair dnemli bilgiler icerir.

Bu sembol g6z yaralanmasi riskini azaltmak icin ekipmani

6 tasirken veya kullanirken daima yan korumalari olan gu-
venlik gozliikleri veya koruyucu gozliiklerin takilmasi ge-
rektigini gosterir.

B )
j\ Bu sembol elektrik carpmasi riskini gosterir.

® KR

Bu sembol el, parmak veya bedenin diger kisimlarinin rul-
manlara veya diger hareketli parcalara kaptiriimasi, sikis-
masi riskini gosterir.

Bu sembol ellerinizin, parmaklarinizin ve viicudunuzun
diger organlarinin déner veya hareket eden parcalar tara-
findan ezilme tehlikesini géstermektedir.

Bu sembol makinenin devrilerek ¢carpma veya ezilmeden
kaynaklanan yaralanmalara yol agma tehlikesi oldugunu
belirtir.

Bu sembol dolanma riskini azaltmak icin bu makineyi ¢a-
hstirirken eldiven giyilmemesi gerektigi anlamina gelir.

Genel Elektrikli Alet Giivenlik
Uyanlan*

A UYARI
Bu elektrikli aletle birlikte gelen tiim giivenlik
uyarilari, talimatlar, cizimleri ve teknik bilgileri
okuyun. Asagida listelenen talimatlarin tiimiine
uyulmamasi elektrik carpmasi, yangin ve/veya cid-
di yaralanmalara yol acabilir.

TUM UYARI VE TAL!MATLARI GELECEKTE
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN!

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi elektrik hattindan (kab-
lolu) ya da batarya ile (kablosuz) calisan elektrikli makine-
leri kapsar.

Cahisma Alani Giivenligi

« Calisma alaninin temiz ve iyi aydinlatilmis olmasini sag-
layin. Daginik veya karanlik alanlar kazalara yol acabilir.

« Elektrikli aletleri alev alabilen sivilarin, gazlarin ya da
tozlarin oldugu patlayici atmosferlerde kullanmayin.
Elektrikli aletler toz ya da gazlar tutusturabilecek kivilcimlar
Uretebilirler.

« Elektrikli aletleri kullanirken cocuklar ve izleyenleri
uzakta tutun. Dikkatinizi dagitan seyler kontrolli kaybet-
menize sebep olabilir.

Elektrik Giivenligi

« Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun olmalidr. Fisi hi¢
bir sekilde degistirmeyin. Topraklanmis elektrikli alet-
ler ile adaptor fisi kullanmayin. Modifiye edilmemis fisler
ve eslesen prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatdrler, ocaklar ve buz dolaplan gibi top-
raklanmis yiizeylere temas etmekten kaginin. Viicudu-
nuzun topraklanmasi durumunda elektrik carpma riski artar.

Elektrikli aletleri yagmura ya da islak kosullara maruz
birakmayin. Elektrikli alete giren su, elektrik carpmasi ihti-
malini artinir.

Kabloyu baska amaclarla kullanmayin. Kabloyu elekt-
rikli aleti tagimak, cekmek ya da ¢ikarmak icin asla kul-
lanmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarlardan
ve hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar gérmiis veya
dolasik kablolar elektrik carpma riskini artirir.

Elektrikli bir makineyi acik havada kullanmak icin acik
havaya uygun uzatma kablolari kullanin. Acik havada
kullanima uygun kablolarin kullaniimasi elektrik carpmasi
ihtimalini azaltir.

Elektrikli makinenin nemli bir ortamda kullaniimasi
kacinilmaz ise bir topraklama hatasi devre kesici (GFCI)
korumal gii¢ kaynagi kullanin. GFCI kullanimi elektrik
carpmasl ihtimalini azaltir.

* Bu kilavuzun Genel Elektrikli Alet Guivenlik Uyarilari bélimiinde kullanilan metin, kanunlar geregi gegerli UL/CSA/EN 62841-1 standardindan harfi harfine alinmistir. Bu bolim-
de, pek cok farkli tipte elektrikli alet icin genel giivenlik uygulamalari bulunmaktadir. Tum 6nlemler her alet icin gecerli olmayabilir, bazi 5nlemler de bu alet icin gecerli degildir.
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RIDGID Pc116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan

Kisisel Giivenlik

« Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve elektrikli
alet kullanirken sagduyunuzu kullanin. Yorgunken ya
da uyusturucu, alkol veya ilaclarin etkisindeyken elekt-
rikli aletler kullanmayin. Elektrikli alet kullanimi sirasinda
bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmalara yol acabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima g6z koru-
mast kullanin. Toz maskeleri, kaymaz gtivenlik ayakkabilari,
sert sapkalar ve kulak korumalari gibi koruyucu ekipmanla-
rin kullanimi yaralanmalarin azalmasini saglar.

Aletin siz farkinda olmadan calismaya baslamasini en-
gelleyin. Gii¢ kaynagina ve/veya batarya takimina bag-
lamadan, makineyi toplamadan veya tagimadan 6nce
diigmenin KAPALI konumda oldugundan emin olun.
Elektrikli el aletlerini parmaginiz diigmenin lizerindeyken
tasimak veya diigme ACIK konumdayken elektrikli el aletle-
rine enerji vermek kazalara davet gikarr.

Elektrikli makineyi ACMADAN once tiim ayar anahtar-
larini veya anahtarlari ¢cikartin. Elektrikli aletin dénen par-
casina takili olarak birakilmig bir anahtar yaralanmalara yol
acabilir.

Asiri zorlamadan kullanin. Her seferinde uygun diizey-
de ve dengede kullanin. Bu, beklenmedik durumlarda
elektrikli aleti daha iyi kontrol etmenizi saglar.

» Uygun giyinin. Bol giysiler giymeyin ve taki takmayin.
Sacinizi ve giysilerinizi hareket eden parcalardan uzak
tutun. Bol giysiler, takilar ya da uzun saclar hareket eden
parcalar tarafindan kapilabilir.

Aletler toz aspiratorii ve toplama tertibati ile birlikte
kullanilacaklarsa tiim bunlarin bagh ve uygun sekilde
calistigindan emin olun. Toz toplayiclarin kullanilmasi,
tozlardan kaynakli kazalan azaltabilir.

Makinelerin sik kullanimi dolayisiyla edinilen asinali-
gin laubali davranisa ve aletle ilgili giivenlik ilkelerinin
ihmaline yol agmasina izin vermeyin. Dikkatsiz bir eylem
bir saniyeden daha kisa stirede ciddi yaralanmaya neden
olabilir.

Elektrikli Alet Kullanimi ve Bakimi

» Asin zorlamadan kullanin. Uygulamaniz icin dogru
elektrikli alet kullanin. Dogru elektrikli alet isinizi uygun
tasarlandigi oranda iyi ve glivenli sekilde yapar.

« Diigme elektrikli makineyi ACIP KAPATMIYORSA ekip-
mani kullanmayin. Digme ile kontrol edilemeyen elektrik-
li aletler tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

« Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari degistir-
meden veya elektrikli aletleri durdurmadan once fisini
giic kaynagindan cekin ve/veya eger cikartilabiliyorsa

pil paketini ¢ikartin. Bu tiir glivenlik 6nlemleri elektrikli
makinenin kazayla ¢calistinlmasi ihtimalini azaltir.

Kullanmadiginiz makinelerinizi ¢ocuklarin uzanama-
yacagi yerlerde saklayin ve elektrikli aletleri kullanma
deneyimi olmayan ya da bu talimatlardan habersiz ki-
silerin kullanmalarina izin vermeyin. Elektrikli aletler egi-
timsiz kullanicilarin ellerinde tehlikelidir.

Elektrikli aletlerin bakimlarini yapin. Elektrikli aletin
calismasini etkileyecek yanlis ayarlama ya da hareketli
parcalarin yanhis baglanmasi, parcalarin kirlmasi ve di-
ger durumlara karsi kontrol edin. Eger hasarliysa, elekt-
rikli aleti kullanmadan 6nce tamir ettirin. Bircok kaza ba-
kimsiz elektrikli aletlerden kaynaklanir.

» Kesme makinelerini keskin ve temiz tutun. Uygun sekil-
de bakimi yapilmis keskin uclu aletlerin takilip kalma olasili-
g1 dustikttir ve kontrolleri daha kolaydir.

Elektrikli aleti, aksesuarlarini, alet uclarini vs. ¢alisma
kosullarini ve yapilacak isi g6z oniinde bulundurarak
bu talimatlara uygun olarak kullanin. Elektrikli aletin ta-
sarlandigi uygulama disinda kullanilmasi tehlikeli durumla-
ra sebep olabilir.

Tutma saplarini ve kavrama yerlerini kuru, temiz ve yag
ile gres bulunmayacak sekilde muhafaza edin. Kaygan
tutma saplari ve kavrama yerleri beklenmedik durumlarda
aletin glivenli sekilde tutulmasi ve kontrol edilmesine izin
vermez.

Servis

« Elektrikli aletinizin onarimini yetkili tamircilere sadece
orijinal yedek parcalari kullanarak yaptirin. Bu, elektrikli
aletin guivenliginin devamliigini saglayacaktir.

Ozel Giivenlik Bilgileri

Bu boliim makineye dzel onemli giivenlik bilgileri
icerir.

Elektrik carpmasi veya diger ciddi yaralanma riskleri-
ni azaltmak icin PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip)
Makaslarini kullanmadan 6nce bu 6nlemleri dikkatli-
ce okuyun.

TUM UYARIVE TALiMATLARI GELECEKTE BASVUR-
MAK UZERE SAKLAYIN!

Operatoriin kullanmast icin bu kilavuzu makinenin yaninda bu-
lundurun.

« Boru (Tiip) Makaslarini calistinrken eldiven takmayin
veya bol kiyafetler giymeyin. Kol diigmelerinizi ve ceke-
tinizi ilikleyin. Makineyi uzanarak kullanmayin. Kiyafetler
makineye takilip dolanmaya neden olabilir.

348

944-732-258.09_REV C



« Ellerinizi rulmanlar, rayba, kesme tekerlegi ve tiip gibi
donen parcalardan uzak tutun. Aleti veya tiipii tutma-
dan 6nce parcalarin tamamen durmasini bekleyin. Bu
uygulama doner parcalara dolanma riskini azaltir.

Makineyi stabil tezgaha veya standa sabitleyin. Tiipleri
dogru bir sekilde destekleyin. Bu, devrilen ve diisen tiip-
ten ve ekipmandan dolayi olusan ¢arpma ve kinmla yara-
lanmalari riskini azaltr.

Goriiniir biikiilebilir borulan veya fiting olan borulan
kesmeyin. Makine ve/veya borularda asiri titresim ve kont-
rol kaybi riskini azaltir.

Her zaman uygun g6z korumasi ve uygun kisisel koru-
yucu ekipman kullanin. Kesme aletleri kinlabilir veya par-
calanabilir. Bu yaralanma riskini azaltacaktir.

Calisma siirecini ve ayak anahtarini sadece bir kisi kont-
rol etmelidir. Makine calisirken calisma alaninda yalnizca
operator bulunmalidir. Bu, yaralanma riskini azaltmaya yar-
dimciolur.

Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin bu aleti kullan-
madan once bu talimatlari ve kullanilan tiim ekipman
ve malzemelerin talimatlarini ve uyarlarini okuyun ve
anlayin.

RIDGID irtibat Bilgileri

Bu RIDGID® Grtindi ile ilgili sorulariniz igin:

- Bulundugunuz bolgedeki RIDGID® distribiitori ile
irtibata gecin.

- Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerine
erismek i¢in RIDGID.com adresini ziyaret edin.

- Ridge Tool Teknik Servis Departmanit ile
rtctechservices@emerson.com adresinden veya ABD
ve Kanada'da (800) 519-3456 telefon numarasini
aramak suretiyle temas kurun.

Acgiklama

RIDGID® PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tip) Makaslari metal
ve plastik borulari/kanallan %2" ila 4" nominal boyuta (12 - 100
mm) kesmek icin tasarlanmistir.

iki hizi olan bir anahtar rulman hizini kontrol eder ve pnématik
bir ayak anahtari motorun ACMA/KAPAMA kontrollini saglar.
Tup 6lcimi icin bir skala bulunur. Elektrikli Boru (Ttip) Makasla-
ri tasima kolaylidi icin hafif ve kompakttir.

Maksimum 2" (50 mm) boyuta sahip tuplerin icindeki capaklari
gidermek icin opsiyonel bir rayba sunulur.

Boru (tlip) makaslari kanal ile kullaniimak icin tasarlanmamistir.

PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan RIDGID

Tutma Sapi

Tutamak
\ Besleme Vidasi
o\ - E Hizli Besleme Makas

Serbest Birakma

Boyut Ayari Rulmanlar

Tekerlek Tapa
Deposu

(Arka)

.

490}

e | Ayak Anahtari
Uya", /l-LowlO-OFF/Il-High (I-Diisiik/
Etiketi o 0O-Kapali/ll-Yiiksek) Salteri

Kablo Sarma

Kesme

Tekerlegi (Gizli) Ol¢iim Skalasi

-

8 g Rayba
Anahtar Etiketi - = Baglantisi

Seri Plakasi

Rayba Deposu

Sekil 1 - RIDGID® PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip)

Makaslan
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RIDGID Pc116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan

Rldge Tool Company Elyna Ohio,
RIDGID Hidoe

RIDGID.com
Model No.
Serlal No.

Sekil 2 - Mai(meSen N“ﬁ‘aras| S e S AT

Makine seri numarasi makasin yanina yerlestirilmistir. Son
4 hane Uretim ayini ve yilini gosterir. (10 =ay, 19 =yil).

Teknik Ozellikler
Nominal Boru Boyutu
Kesme KapasiteSi ... %" -4" (12 mm- 100 mm)

Gercek Kesme Kapasitesi........ 12" -4.5" (12 mm - 116 mm)

Boru/Kanal Maksimum Et Makas Tekerlegi
Materyali* Kalinhigi E-850 E-855
Kat. #66938 Kat. #66943
Karbon Celik 0.1" (2,5 mm) X
Paslanmaz Celik 1" (2,5 mm) X
Aliiminyum 0.1" (2,5 mm) X
Bakir 0.1" (2,5 mm) X
Plastik 0.23" (6 mm) X

*Yalnizca genel kilavuz. Materyal birlegimi, sertlik ve diger faktorler
kesme yetenegini, tekerlek mriini, capak olusumunu vs. etkiler

Nominal Raybalama
KQP@SILESi .uvvrnverressessessessasssssses 4"-2" (12 mm - 50 mm)
(opsiyonel aksesuar)

Maks. Boru Uzunludu.......20' (6m)

Galisma SICAKNGIcoveerrseerrsenresns -4°F - 122°F (-20°C - 50°C)
Ses Basinci (Le)*. ..82,3 dB(A), K=3
Ses GUCU (Lwa)* 93,3 dB(A), K=3

* Ses olctimleri Standart EN 62481-1 uyarinca standartlastirilmis bir test ile yapilr.

- Ses emisyonlari bulundugunuz yere ve bu aletlerin 6zel kullanimina bagli olarak de-
Gisebilir.

- Ses icin giinliik maruz kalma seviyeleri her uygulama icin degerlendirilmeli ve gerek-
tiginde uygun guivenlik 6nlemleri alinmalidir. Maruz kalma seviyelerinin degerlendi-
rilmesinde, bir alet KAPALI oldugu ve kullanilmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir.
Bu, toplam calisma stiresince maruz kalma diizeyini 5nemli dlglide azaltabilir.

Standart Ekipman

Ozel makine katalog numaralariyla sunulan ekipmanla ilgili
ayrintilar icin RIDGID kataloguna bakin.

Uygun malzeme ve tesisat, birlestirme ve kalip
yontemlerinin secimi sistem tasarimcisi ve/veya tesisatcinin
sorumlulugundadir. Uygun olmayan malzeme veya yontem-
lerin kullanilmasi sistemin arizalanmasina neden olabilir.

Paslanmaz celik ve diger paslanmaya karsi direncli malzeme-
ler montaj, birlestirme ve kaliplama sirasinda kirlenmeye ma-
ruz kalabilir. Bu kirlenme, paslanmaya ve makinenin 6mriiniin
kisalmasina yol acabilir. Malzemelerin ve kimyasal ve sicakhk
dahil belirli servis kosullarina 6zgi yontemlerin dikkatli bir
sekilde degerlendirme islemi herhangi bir montaj isine basla-
madan 6nce tamamlanmalidir.

Paslanmaz celikte demir kontaminasyonu riskini azaltmak
icin rulmanlarin temiz ve birikintilerden arindigindan emin
olun. Paslanmaz celik firca ile derinlemesine temizleyin. Pas-
lanmaz ¢elik materyaliile kullanmadan 6nce kesme tekerlegi-
ni ve raybayi degistirin. En iyi ¢6ziim paslanmaz celik icin bir
makas kullanmaktir.

Montaj

Kullanim esnasinda ciddi yaralanma riskini azaltmak
amaayla dogru montaj icin asagidaki prosediirleri iz-
leyin. Montajdan 6nce, anahtar OFF (KAPALI) konum-
da olmali ve makinenin fisi cekilmelidir.

Tezgah Montaji

Makine diiz ve saglam bir tezgah Uzerine monte edilebilir.
Uniteyi bir tezgah (izerine monte etmek icin makine teme-
lindeki (Bkz. Sekil 16) dort kosede bulunan kauguk ayaklari
sokiin ve makineyi tezgaha sabitlemek icin M8 civatalar kul-
lanin. Emniyetli bir sekilde sikin.

Motor
Tip Universal
Voltaj 100-120V 220-240V
Akim 58A 3,0A
2 =17 L 50/60 Hz 50/60 Hz
Gli¢ 705W 705W
Uniteye 6zgii bilgiler icin (iriin seri numarasi plakasina bakin.
Rulman Dénme Hizl.......uueeeenes 220-240V icin 190/363 DEV/DAK,
100-120V icin 225/385 DEV/DAK
KUMANDALAR....cocrererererrrsens I-DUSUK/O-KAPALI/IIFYUKSEK
Anahtari ve ACMA/KAPAMA Ayak
Anahtari
Agirlik 321bs. (14,5 kg)
Genel Olciler
UxGxY 11.6"x94"x 159"
(295 mm x 239 mm x 403 mm)
350
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Kullanim-Oncesi Kontrol

A UYARI
Elektrik carpmasi, karmasiklik,

= lizerine diisme sonucu olusan
yaralanmalan ve diger vakalar
nedeniyle ciddi yaralanma riski-

ni azaltmak ve makinenin hasar
gormesini onlemek icin her kullanim dncesinde Elekt-
rikli Boru (Tiip) Makaslarini kontrol edin ve her tiirlii
sorunu giderin.

1. Elektrikli Boru (Tip) Makaslarinin fisinin cekildiginden
emin olun.

2. Kollar ve kontroller dahil makine ve ekipmani temizleyin.
Bu, incelemeyi kolaylastirir ve makinenin veya kontroliin
elinizden kaymasini dnlemeye yardimci olur. Makineyi
bakim talimatlari uyarinca temizleyin ve bakimini yapin.

3. Boru (Tip) Makaslarini su acilardan kontrol edin:

« Kabloyu ve fisi hasar ve degisiklik acisindan kontrol
edin.

« Dogru montaj, bakim ve eksiksizlik kontrolii yapin.

« Herhangi bir kirik, yipranmis, eksik, yanlis hizalanmis
veya baglama parcasi veya diger hasarlar agisindan
kontrol edin.

« Ayak anahtarinin olup olmadigini ve calismasini
kontrol edin. Ayak anahtarinin iyi durumda oldugu-
nu, diizglin bir sekilde dondiglni ve takilmadigini
dogrulayin.

+ Besleme vidasi, kesme tekerlegi ve destek rulmanlar
serbestce hareket etmelidir.

Uyari etiketinin ve diger etiketlerinin varligi ve oku-
nurlugu (Bkz. Sekil 1).

+ Kesme tekerlegi ve rayba kenarlarini asinma, defor-
masyon, soyulma ve baska sorunlar acisindan ince-
leyin. Kor, hasarli veya gevsek makaslar alete hasar
verebilir, kotl kesme kalitesine neden olabilir ve
yaralanma riskini ylkseltebilir.

« PC116TS standini (standartlarini) kullanirken gerek-
tigi sekilde temizleyin, kontrol edin ve yaglayin.

+ Guvenli ve normal calismay: etkileyebilecek baska
her tirli durum.

Herhangi bir sorun bulunursa sorunlar ¢ézillinceye ka-
dar elektrikli aleti kullanmayin.

4. Diger donanimin talimatlara uygun kullanildiklarindan,
boylelikle diizgtin calistiklarindan emin olun.

PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan RIDGID

Makine ve Calisma Alaninin
Kurulmasi

A UYARI

° — Elektrik carpmasi,
O k. karmasikhk, iizerine
El * | diisme sonucu olu-
% san yaralanmalar ve

diger vakalar nede-
niyle ciddi yaralanma riskini azaltmak ve makine ha-
sarini 6nlemek icin Elektrikli Boru (Tiip) Makaslarim
ve calisma alanini bu prosediirlere gore kurun.

1. Galisma alanini asagidakiler agisindan kontrol edin:
- Yeterliisiklandirma.

+ Yania sivilar, alev alabilir buhar veya tozlar. Alanda
boyle bir kaynak olmasi durumunda tanimlayip
diizeltene kadar calisma yapmayin. Makas patlamaya
karsi korumali olmayip kivilcim olusturabilir.

- Tim ekipman ve operator icin temiz, diiz, sabit ve
kuru bir yer olmalidir.

+ Dogru voltaja sahip diizgtin bir sekilde topraklanmis
elektrik prizi. Gerekli voltaj icin makine seri numarasi
plakasini kontrol edin. U¢ disli veya GFCl prizler diiz-
glin sekilde topraklanmamis olabilir. Emin olmadigi-
niz durumlarda prizi yetkili bir elektrik teknisyenine
kontrol ettirin.

boyutunu tespit edin. Is icin dogru ekipmani belirleyin.
Bkz. Teknik Ozellikler bélimdi.

3. Kullanilacak tiim ekipmanlarin dogru bir sekilde kontrol
ve monte edildiginden emin olun.

4. Makineyi duz, plrlzsiiz ve saglam bir ylizeye yerlestirin.
Bkz. Montaj bélimiinde "Tezgah Montaji". Unitenin sag-
lam ve emniyetli oldugundan emin olun.

5. Boru, makinenin disina 6™ten (15 cm) fazla uzuyorsa bo-
ruyu desteklemek icin uygun bir veya daha fazla stant
kullanin. Stantlarn rulmanlar ile ayni hizaya yerlestirin.
Daha uzun boru birden fazla standa ihtiya¢ duyabilir. Sa-
dece bu amac icin tasarlanan stantlari kullanin. Borunun
uygun olmayan borulari desteklemesi veya destekleme-
si, devrilme veya yaralanmaya neden olabilir. Belirtilen
stant kapasitesini agmayin. Makas ve stant ayni diizle-
me yerlestirildiginde boruyu desteklemek icin RIDGID
PC116TS Boru Standini kullanin.

Bir tezgah veya baska yuksek bir calisma alaninda caligir-
ken boruyu desteklemek icin ¢esitli RIDGID Boru Stant-
lan kullanilabilir. Zeminde PC116/PTC-400 kullaniliyorsa
boruyu desteklemek icin RIDGID PC116TS Boru Standini
kullanin. Sekil 3.

944-732-258.09_REV C

351



RIDGID pc116/P1¢-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslari

Sekil 3 - Stant yerlestirme

3"-4.5"(76-120 mm)

Yuvarlak
Mafsal Basi
1.5"-3" (40-76 mm)
0.5"-1.5" (12-40 mm)

Manson

Sekil 4 - PC116TS Stant Ayan

PC116TS Stant/Ayar

PC116TS Standi PC116/PTC-400 Makaslari ile kullanilmak tize-
re tasarlanan opsiyonel bir aksesuardir ve diger kullanimlar
icin ongorilmemistir.

Yuvarlak mafsal baslarini boru boyutuna gore ayarlamak icin:
a. Dugmeye @ basin

b. Yuvarlak mafsal basini dogru boru boyutu pozisyonuna
hareket ettirin (bkz. Sekil 4) ®

¢. Serbest birakma digmesi - emniyetli yerlestirildigini
onaylama @

Stant yuksekligini ayarlamak icin stant bashgini yikseltmek
veya alcaltmak icin mansonu gevirin. Stant, PC116/PTC-400
Makasi ile ayni diiz ytizeye yerlestirilmek icin tasarlanmistir.
Sekil 3. Gerekirse standi yiikseltmek icin uygun ara parcalar
(bir ahsap parcasi gibi) kullanilabilir.

6. Makine ve boru etrafinda minimum 3 fit (1 m) bosluk
olusturmak icin erisim veya kurulum korumalarini veya
barikatlarini kisitlayin. Bu, operator olmayanlarin maki-
neye veya boruya temas etmesini dnlemeye yardimci
olur ve devrilme veya dolagma riskini azaltir.

7. Dogru calisma konumuna izin vermek icin ayak anahtari-
ni Sekil 8 Uizerinde gosterildigi gibi yerlestirin.

8. Anahtar O-OFF (O-KAPALI) konumda oldugunda kab-
loyu acik bir yoldan gegcirin. Kuru ellerle gii¢ kablosunu
toprakl prize diizgiin sekilde takin. Tium elektrik bag-
lantilarini kuru ve zeminden uzak tutun. Kablo yeterince
uzun degilse asagidaki sartlar karsilayan bir uzatma kab-
losu kullanin:

« lyi durumda olan.

« Elektrikli (tip) makaslarindaki gibi Uc¢ catalli fise
sahiptir.

« Acik havada kullanim igin tasarlanmistir.

+ Yeterli tel boyutuna sahiptir. 50' (15,2 m) uzunlugun-
daki uzatma kablolar icin 14 AWG (2,5 mm?) veya
daha uzun tel kullanin. 50'-100' (15,2 m - 30,5 m)
uzunlugundaki uzatma kablolari i¢in 12 AWG
(2,5 mm?) veya daha uzun tel kullanin.

9. Boru (tlip) makaslarinin dogru sekilde calisip calismadi-
gini kontrol edin. Temiz ellerle:

« Hiz anahtarini I-LOW (I-DUSUK) hiz konumuna
getirin. Ayak anahtarina basin ve serbest birakin.
Rulmanlar Sekil 5'teki oklarda gésterildidi gibi donmeli-
dir. Makine dogru yénde donmiiyorsa veya ayak dig-
mesi makine ¢alismasini kontrol etmiyorsa, makineyi
tamir edilene kadar kullanmayin.

« Ayak anahtarina basin ve basili tutun. Hareketli
parcalari yanlis hizalama veya yanls baglama, tuhaf
sesler veya diger olagan disi durumlara karsi kontrol
edin. Ayaginizi ayak anahtarindan kaldirin. Olagan
disi durumlar bulunursa, makineyi tamir edilene
kadar kullanmayin.

Sekil 5 - Rulman Doniis Yonii
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10. Hiz anahtarini O-OFF (O-KAPALI) konumuna getirin ve
kuru ellerle makineyi fisten cekin.

Cahistirma Talimatlan

A UYARI
Boru (Tiip) Makaslarin

% cahstinrken eldiven
@ - <’ | takmayin veya bol ki-
ﬁ O yafetler giymeyin. Kol

diigmelerinizi ve ceke-
tinizi ilikleyin. Makineyi uzanarak kullanmayin. Kiya-
fetler makineye takilip dolanmaya neden olabilir.

Ellerinizi rulmanlar, rayba, kesme tekerlegi ve tiip gibi
donen parcalardan uzak tutun. Aleti veya tiipii tutma-
dan 6nce parcalarin tamamen durmasini bekleyin. Bu
uygulama doner parcalara dolanmariskini azaltir.

Tiipleri dogru bir sekilde destekleyin. Bu, devrilen ve
diisen tiipten ve ekipmandan dolayi olusan carpma ve
kirnmla yaralanmalari riskini azaltr.

Calisma siirecini ve ayak anahtarini sadece bir kisi
kontrol etmelidir. Makine calisirken caligma alaninda
yalnizca operator bulunmalidir. Bu, yaralanma riskini
azaltmaya yardima olur.

Elektrik carpmasi, karmasiklik, iizerine diisme sonucu
olusan yaralanmalanri ve diger vakalar nedeniyle ciddi
yaralanma riskini azaltmak ve makine hasarini 6nle-
mek icin igletme talimatlarina uyun.

Makine ve ¢alisma alaninin dogru sekilde hazirlandigindan ve
calisma alaninda izleyiciler ve baska dikkat dagrticilarin olma-
digindan emin olun. Makine calistinlirken operatér alandaki
tek kisi olmalidir.

Makasin Farkl Boru Boyutlari igin
Ayarlanmasi

Hizh Anahtar Boyut Ayari

Hizli anahtar boyut ayari, 2" (50mm) ve daha kiiciik ve 2" ila
4" (50 mm - 100 mm) araliginda olan boru boyutlarini hizlica
ayarlamak icin sunulmustur.

PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan RIDGID

Sekil 6 - Hizli Anahtar Boyut Ayari

1. Makasta boru yokken tutamagi kavrayin @ digmesine
hafifce basarak ve saat yoniiniin tersine @ hafifce dondi-
rerek pimi serbest birakin. Digme yay yukludur ve digme
hareketini geri ceker ve kontrol eder. Bkz. Sekil 6.

2. Tutamad kullanarak bashgi istediginiz konuma hareket
ettirin ©,

3. Bashgikonumda tutmak icin hizli anahtar diigmesini takin.
Hizl Besleme Makas Ayan

Bu hizli besleme makas ayari, kesme islemi sirasinda kesme
tekerlegini disari ve iceri dogru hareket ettirmek icin kullanilir.

1. Kesme tekerlegini disari dogru hareket ettirmek icin bo-
ruyu etkinlestirene kadar tutma sapini asagi dogru(Sekil
7A) bastirn.

2. Kesme tekerlegini iceri dogru hareket ettirmek icin tut-
ma sapini/besleme vidasini 1-2 tur (Sekil 7B) gevirerek
gevsetin ve geri ¢ekilmesini saglamak icin dtigmesine
(Sekil 7C) basin (yay yukludir - tutma sapinin hareket
kontrol).

Sekil 7 - Hizli Besleme: A-ileri, B-Gevset, C-Geri
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RIDGID Pc116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan

Calisma Hizini Se¢gme/Degistirme

Elektrikli Boru (Tiip) Makaslarinda iki calisma hizi vardir - DU-
SUK ve YUKSEK, bkz. Sekil 8.

4 5P N\

Sekil 8 - Hiz Etiketi

DUSUK Hiz (I-Low (I-Diisiik) anahtar ayari). Bu, kullanim sira-
sinda boru titresim ve salinim riskini azaltir.

2" (50 mm) ve daha kiiciik capi olan ve 6.5"den (2 m)
daha uzun borular icin tavsiye edilir

YUKSEK hiz (lI-Yiiksek (II-Yiksek) anahtar ayari). Bu kesme su-
resini kisaltir.

Herhangi bir uzunlukta olan ve 2"'den (50mm) daha bu-
yiik capl borular icin

6.5' (2 m) uzunluktan daha kisa olan borular icin

Boru titresimi ve salimmi boru uzunlugu, boyutu, agirhig,
dogruluguy, stant hizasi, rulman hizi, vb. gibi ¢cok sayida fakto-
re baghdir. Herhangi bir zaman borunun asiri titredigini veya
salindigini hissediyorsaniz ayak anahtarini serbest birakin.
[I-High (II-Yiiksek) hizda oldugunda I-Low (I-Dusuk) hizina ge-
¢in ve tekrar deneyin. I-Low (I-Distik) hizda oldugunda ilgili
parca icin el makasi gibi baska bir kesme yontemine gegin.

Hizlan degistirmek icin ayak anahtarini serbest birakin ve
makasin tamamen durmasini saglayin. Anahtari istediginiz
pozisyona hareket ettirin. Makine calisirken calisma hizini de-
gistirmeyin.

Borunun Kesilmesi

1. Boruda goriinir bikilmelerin olmadigindan ve herhan-
gi bir fitingin takili olmadigindan emin olun. Bikilmis
borularin veya fitingi olan borularin kesilmesi asir titre-
sime ve kontrol kaybina neden olabilir. Gerekirse bir el
makasi kullanin. Boruda istediginiz uzunlugu isaretleyin.
Kolaylik icin makinede bir 6lcek bulunur.

2. Gerekirse, hizli anahtar boyut ayari ile elektrikli boru
(tlip) makaslari boyut araligini ayarlayin.

3. Borulari rulmanlara kesme isareti kesme tekerlegi altin-
da, 6lcegin sifir isaretinde olacak sekilde yerlestirin. Boru
makinenin disina c¢ikiyorsa borunun altina destekler
yerlestirin. Destekler, boru rulmanlara diimdiiz sekilde

oturacak sekilde ayarlanmalidir. Bu kesimin dogru bir se-
kilde izlenmesine yardimci olur. Sekil 3.

4. Makinenin ve borunun kontroliini korumak icin diizgiin
bir calistirma konumu saglayin (bkz. Sekil 10):

+ Aletlere ve anahtara kolay bir sekilde erisebildiginiz-
den emin olun.

+ Ayak anahtarini kumanda edebileceginizden emin
olun. Henuiz ayak anahtarina basmayin. Acil bir
durumda, ayak anahtari serbest birakabilmelisiniz.

« lyi bir dengeye sahip oldugunuzdan emin olun ve
asir hile yapmak zorunda degilsiniz.

5. Destek rulmanlari boruya temas edene kadar hizli bes-
leme sistemini ilerletin (Sekil 9). Kesme tekerlegini boru
Uzerindeki isaretle hizalayin. Kesme tekerleginin boru ile
temas edilmesi icin besleme vidasini sikin. Kesme teker-
legi boru ile temas ettiginde boruyu kavramak icin bes-
leme vidasini 1 ila 1% tur daha ilerletin. Besleme vidasini
fazla ilerletmeyin aksi takdirde boru oval bir form alabilir
ve capak olusumu artabilir.

Destek
Rulmanlan

Kesme
Tekerlegi

Sekil 9 - Boruyla Temas Eden Destek Rulmanlar

6. Borunun kesilmesi icin I-Low/O-OFF/II-High (I-Di-
sik/O-Kapall/Il-Yiiksek) anahtarini uygun konuma hare-
ket ettirin

7. Ayak anahtarina bastirin. Rulmanlar ve boru dénmeye
baslar. Ellerinizi donen parcalardan uzak tutun.
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Sekil 10 - Borunun Kesilmesi

8. Boru kesilene kadar besleme vidasini yavasca ve stirekli
sikarak besleme vidasini ilerletin. Sert kesme, kesme te-
kerlegine hasar verebilir ve asir capaga neden olabilir.
Destek rulmanlarinin, borunun yerinde kalmasi icin boru
ile stirekli temas etmesine dikkat edin.

Kesme sirasinda boru kivrilirsa kesimi durdurun ve 6zel-
likle boru stantlarinin hizasi olmak tizere makine kuru-
lumunu kontrol edin. Farkli boru materyalleri izlemeyi
iyilestirmek icin besleme vidalarinin biraz daha fazla
sikilmasini gerektirebilir.

9. Ayaginizi ayak anahtarindan kaldirin. Ardindan I-Low/
O-OFF/Il-High (I-Dustik/O-Kapall/ll-Yiiksek) anahtarini
O-OFF (O-KAPALI) konumuna hareket ettirin.

10. Boru donmeyi birakirsa besleme vidasini 1-2 tur cevire-
rek gevsetin ve kesme tekerlegini tamamen geri cekmek
icin diigmeye basin. Boruyu ¢ikartin.

Borunun Raybalanmasi

Sekil 11 - Raybanin Takilmasi

PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan RIDGID

1. I-Low/O-OFF/II-High (I-Dusuk/O-Kapali/Il-Yiksek) anah-
tarini O-OFF Konumuna getirin.

2. Rayba depo konumundan kaldirin ve Sekil 11'de gosteril-
digi gibi kullanma konumuna getirin. Raybanin emniyet-
li bir sekilde monte edildiginden emin olun.

3. I-Low/O-OFF/Il-High (I-Diistik/O-Kapall/Il-Yiiksek) anah-
tarini I-Low (I-Diisiik) konumuna hareket ettirin.

4. Ayak anahtarina bastirin. Ellerinizi boru uclarindan ve d6-
nen parcalardan uzak tutun.

5. Boruyu giivenli bir sekilde tutun. Kontroll korumak igin
boruyu uygun bir sekilde destekleyin.

6. Boruyu rayba konisinin {izerine yerlestirin ve boru ucu-
nun icindeki capaklarn gidermek icin hafifce baski uy-
gulayin (Sekil 12). Boruyu raybanin icine zorlamayin, bu
raybanin borunun yakalamasina ve elinize firlamasina
neden olabilir.

Sekil 12 - Borunun Raybalanmasi

7. Ayag@inizi ayak anahtarindan kaldirin.

8. I-Low/O-OFF/Il-High (I-Dustik/O-Kapall/Il-Yiiksek) anah-
tarini O-OFF Konumuna getirin.

9. Raybayi kullanim konumundan kaldirin ve depo konu-
muna geri getirin.
Tasima

1. Dusmeyi veya devrilmeyi 6nlemek icin tiim gevsek ekip-
mani ve malzemeyi hareket etmeden 6nce makineden
cikarin.

2. Kesme Tekerlegini asagi konuma getirin.

3. Glig kablosu ve ayak anahtari hortumunu kablo kancasi-
na gecirin ve Sekil 13'te gosterildigi gibi emniyete alin.

4, Tutamak ile kaldirin. Kaldirirken ve hareket ettirirken dik-
katli sekilde kullanin. Makine agirhgindan haberdar olun.

944-732-258.09_REV C
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RIDGID Pc116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan

Sekil 13 - Saril Kablo/Hortum

Saklama

Elektrikli Boru (Tlip) Makaslar kuru ve i¢
mekanlarda tutulmahldir, dis mekanda tutulacaksa iyice
kaplanmalidir. Makineyi, cocuklarin ve Elektrikli Boru (Tip)
Makaslarla asina olmayan insanlarin ulasamayacag kilitli
yerlerde saklayin. Bu makine, egitimsiz kullanicilarin elin-
de, ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

Bakim Talimatlar

A UYARI

Herhangi bir bakim yapmadan veya herhangi bir ayar-
lama yapmadan dnce anahtarin O-OFF (O-KAPALI) ko-
numunda oldugundan ve makinenin figten cekildigin-
den emin olun.

Elektrik carpmasi, dolasma ve diger sebeplerden kay-
naklanabilecek yaralanma riskini azaltmak icin bu tali-
matlara makasa uygun bakim yapin.

Temizleme

Makineyi her kullanimdan sonra temiz ve kuru bir bez ile
nazikce temizleyin. Rulmanlari temiz ve kir ve birikintiler-
den uzak tutun.

Raybayr maksimum verimlilik icin temiz ve capaklardan
uzak tutun.

Motor havalandirmalarinda olan kirlenmeleri ve birikinti-
leri temizleyin.

Yaglama

Her ayda bir (veya gerekirse daha fazla) Elektrikli Boru (Tiip)
Makaslarinin ve PC116TS standinin acik hareketli parcalari-
ni (besleme vidasi, hizli besleme sistemi, rulmanlar ve pivot
noktalari gibi) hafif bir yaglama yadi ile yaglayin. Aciktaki
yuzeylerdeki fazla yag silin.

Kesme Tekerleginin Degistirilmesi

Dogru kesme tekerledi secimi icin bkz. Teknik Ozellikler.
Farkli materyaller keserken kesme tekerlegini degistirin,
kesme ucu yontuldugunda veya diiz oldugunda kesme
tekerlegini yenileyin. Unitede ekstra bir kesme tekerlegi
saklanabilir. Bkz. Sekil 13.

1. Baglanti pimini sokiin. Tekerlek Tutucu serbestce diser
(Sekil 14).

)

Sekil 14 - Tekerlek Tutucunun Sokiilmesi
2. Tekerlek pimini ve kesme tekerlegi/yatagini sokiin (Se-
kil 15).

3. Yatagr kontrol edin. Yatak serbestce hareket etmelidir.
Gerekirse degistirin.

4. Kesme tekerlegini takmak icin islemi tersten uygulayin.

- Tekerlek
ssme Tutucu g imi
Yatak Tekerlegi Baglanti Pimi
= n
. Tekerlek Pimi

Sekil 15 - Kesme Tekerleginin Degistirilmesi
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Motor Asiri Akim Korumasi

Makas, asiri akim ¢ektiginde motoru korumak icin makineyi
kapatan asiri akim korumasi ile donatilmistir.

Makine beklenmedik bir sekilde kapanirsa ayak anahtarini
serbest birakin. Anahtari O-OFF (O-KAPALI) konumuna geti-
rin ve makineyi fisten ¢ekin. Makinedeki tiim borulari sokun.
Makinenin dogru bir sekilde calistigindan emin olmak icin
Kullanim-Oncesi Kontrol ve Makine ve Calisma Alani Kurulum
bolimlerine uyun.

Motor Fircalarinin Degistirilmesi

Motor fircalarini alti ayda bir kontrol edin, fircalarin uzunlugu
5 mm'nin (0.2") altinda oldugunda fircalar degistirilmelidir.

1.

6.93" (176 mm)

Anahtarin O-OFF (O-KAPALI) konumunda oldugundan
ve makinenin fisten cekildigine emin olun.

Alt kapag tutan bes vidayi gevsetin (Sekil 16) ve kapagi
sokilin (Bazi vidalar kapagi sabitlenmistir).

Firca kapaklarini gevsetmek ve sokmek icin bir torna-
vida kullanin (Sekil 17). Karbon fircalan nazikce sokin
ve uzunlugu kontrol edin (Sekil 18). Firca uzunlugu
5 mm'nin (0.2") altinda oldugunda fircalar degistirin.

. Fircayi firca tutucusuna yerlestirin, firca parcalarini firca

tutucusundaki rolyeflere gore hizalayin.

. Firca kapaklarini emniyetli bir sekilde sikin. Alt kapadi

tekrar takin.

. Makin tekrar birlestirildiginde makineyi, fircalar alistir-

mak icin makinede boru yokken bes dakika boyunca
[I-High (ll-Yuiksek) hizinda calistirin.

L 10.28" (261 mm)

Sekil 16 - Alt Kapak Vidalari

PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan RIDGID

Sekil 17 - Firca Kapaginin Sokiilmesi

Sekil 18 - Firga Uzunlugunun Kontrol Edilmesi

PC116/PTC-400 bilgi kaynagina ve videosuna erismek icin
asagidaki QR kodunu tarayin.
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RIDGID Pc116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan

Sorun Giderme

PROBLEM

OLASI NEDENLERI

cOzUMm

Calisma sirasinda
asiri titresim.

Yanlis calisma hizi.

Bkz. Calisma Hizini Se¢me.

GoOrinebilir sekilde bikilmis boruyu kesme-
yin. El makasi kullanin.

Makine dogru sekilde monte edilmedi.

Makineyi duiz bir ylizeye dogru bir sekilde
monte edin, montaj civatalari ile sabitleyin.

Makine borulari dog-
ru sekilde kesmiyor.

Asinmis kesme tekerlegi.

Asinmis kesme tekerlegini degistirin.

Yanlis boru boyutu veya materyalinde
kullanim.

Dogru boru tipinde kullanim (bkz. Teknik
Ozellikler).

Makine kesme sira-
sinda tekliyor.

Kesme sirasinda kesme tekerleginde
sert besleme.

Kesme tekerlegini yavasca besleyin.

Makine calismiyor.

Motor fircalari yipranmis.

Yeni motor fircalari takin.

Asri akim korumasi etkinlestirildi.

Bakim béliimiindeki Motor Asirt Akim talimat-
larina uyun.

Asiri boru capagi veya
u¢ deformasyonu.

Asinmis veya hasarli kesme tekerlegi.

Kesme tekerlegini degistirin.

Kesme sirasinda kesme tekerleginde
sert besleme.

Kesme tekerlegini yavasca besleyin.

Ayak anahtarina basil-
diginda makine duru-
yor. Ayak anahtarina
yeniden basildiginda
yeniden baglar.

Ayak anahtarinda/hortumda delik.

Ayak anahtarini degistirin.

Hava anahtari sizdiryor.

Ayak anahtari/hortum ile herhangi bir sorun
yoksa hava anahtarini degistirin.

Bakim ve Onarim

istege Bagh Ekipman

A UYARI

Hatah servis ve tamir makinenin calismasinmi gii-
vensiz kilabilir.

Bakim Talimatlari, bu makinenin bakim gereksinimlerinin
¢ogunu karsilayacaktir. Bu béliimde bahsedilmeyen sorun-
lar sadece bir RIDGID Bagimsiz Servis Merkezi tarafindan
ele alinmalidir. Sadece RIDGID servis parcalari kullanin.

Size en yakin RIDGID Bagimsiz Servis Merkezi hakkinda bil-
gi veya servis ya da onarimla ilgili sorularinizigin bu kilavuz-
daki irtibat Bilgileri b6liimiine bakin.

A UYARI

Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin listelenenler gibi
sadece RIDGID PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip)
Makaslari icin 6zel tasarlanan ve dnerilen aksesuarlari
kullanin.

Katalog
No. Aciklama
64903 | PC116/PTC-400 ile kullanilmak icin PC116TS Boru standi
66253 | PC116 220-240V Motor karbon firca
66248 | PC116 100-120V Motor karbon firca
56662 |VJ-99 28" -52"V-Kafal Yiiksek Boru Standi
64908 | PC116/PTC-400 icin 137S Rayba
66938 |E850 Kesme Tekerlegi (Metal Boru icin)
66943 | E855 Kesme Tekerlegi (Plastik Boru icin)
64898 | Kesme Tekerlegi Yatagi

Bu makineler icin mevcut olan RIDGID ekipmanlarin tam bir
listesi icin RIDGID.com adresinden ¢evrim ici Ridge Makine
Kataloguna bakin veya irtibat Bilgilerine bakin.
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_ PC116/PTC-400 Elektrikli Boru (Tiip) Makaslan RIDGID

Elden Cikarma

Bu aletlerin parcalar degerli malzemeler icermektedir ve
geri donisime tabi tutulmahdir. Bulundugunuz bélgede
geri donlstim konusunda uzmanlasmis sirketler buluna-
bilir. Parcalari gecerli diizenlemelere goére elden cikarin.
Daha fazla bilgi icin yerel yetkili atik ydnetimi birimi ile ile-
tisim kurun.

AB Ulkeleri icin: Elektrikli cihazlari ev atiklari
ile birlikte atmayin!

Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar igcin Av-

rupa Yonergesi 2012/19/EU ve yerel mevzu-

ata uygulanmasina gore, kullanilamayacak

durumdaki elektrikli cihazlar ayr olarak top-

lanmali ve ¢evreye zarar vermeyecek sekilde
elden cikarilmalidir.
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MalunHa 3a psAi3aHe Ha TPbHOoK

PC116/PTC-400
EnekTpuyecka mawimHa
3a pA3aHe Ha TPHON

A\NPEOYIPEXAEHUE!

MpoyeteTe  BHMMaTENHO TOBa
PbKOBOACTBO 3 ONepatopa, Npeau
Aa u3non3pare TO3M MHCTPYMEHT.

HepasbupaHeto M HecnasBaHeto
Ha  (bAbPKAHWETO Ha  ToBa PC116/PTC-400 EnekTpuyecka malunHa 3a pA3aHe Ha Tpb6u

PHLKOBOACTBO MOXe Aa AoBeAe A0

TOKOB yfiap, noxap /unu cepuosHo

HapaHABaHe. Cepuen
'Y

3anuweTe cepuiiHs HOME OTAONTY 1 3aNa3eTe CEpMiIHUA HOMEP Ha IPOAYKTA, KOWTO Ce HAMIPA Ha TaBeNIKaTa ¢ JaHH.
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CumBonu 3a 6esonacHoCT

PC116/PTC-400 EnexTpuyecka MmalunHa 3a pA3aHe Ha TpbouU RIDGID

B ToBa PBbKOBOACTBO 3a onepaTtopa 1 BbpXy NPOAYyKTa CUMBOJIATE 3a 6e30MacHOCT U CUrHANHKTE AymMun ce n3non3Bat 3a npe-
OaBaHE Ha BaKHa I/IH(I)OpMaLI,I/Iﬂ 3a 6e3onacHocT. To3n pa3nen e npefoCTaBeH 3a I'IOJJ,O6pﬂBaHe Ha pa36|/|paHeTo Ha Te3n cur-
HanHM oyMmn n CUMBOJN.

ﬁ ToBa e CMBOJTBT 33 NpefynpexaeHe 3a 6e30nacHOCT. V3rnon3Ba ce, 3a Aa By Npeaynpeav 3a NoTeHUMaiHa ONacHOCT OT HapaHABaHe.
Cna3sBaliTe BCUUKM CbobLLEHNA 3a 6e30MacHOCT, CriefBaLLy TO3M CUMBOJ, 3a fia 36erHeTe eBEeHTYaHW HapaHABaHWA U CMBbPT.

PN LY T4l  OMACHOCT nokassa onacHa cUTyaLws, KOATO, ako He 6bae n3berHara, Lie AoBefie 10 CMbPT Ui CePUO3HO HapaHsaBaHe.
MPEOYMNPEXOEHWE noka3sa onacHa cuTyauus, KOATO, ako He 6bae m3berHata, 61 morna Aa goseae Ao
CMBPT U CEPUO3HO HapaHABaHE.

PNETTTIT T3  BHAMAHME nokasea onacHa cUTyauus, KOATO, ako He 6bAae 13berHarta, bu Morna Aa AoBeAe A0 Masiko UM CPeaHo Mo

A NPEAYNPEXAEHUE

Cha HapaHABaHe.

BT 3ABENEXKA nocousa MHpOpMALMA, CBbP3aHa CbC OMa3BaHEeTo Ha COBCTBEHOCTTA.

To3n cumBON 03HauaBa fa npoyeTeTe BHUMATENHO PbKO-
BOACTBOTO 3a onepatopa, Npean Aa u3nosnseate obopya-
BaHeTO. PbKOBOACTBOTO 3a OonepaTopa CbAbpXa BaKHa
nHdopmaLms 3a 6e3onacHaTa 1 npaBuiHa paboTta Ha 060-
pyaBaHeTo.

To3n cMMBON 03HauaBa BMHaru ja HOCKTE NpeanasHy oun-
Na CbC CTPAHUYHW eKpaHW WK Ounna, Korato pabotute
nnu n3non3sgarte ToBa 060pyABaHe, 3a ia HaManuTe prcka
OT HapaHABaHe Ha ounTe.

<\ @
j\ To3n cumBON MOKa3Ba prcka OT TOKOB yaap.

® X P

To3u cumBon 0603HaYaBa p1cka OT 3axBaLljaHe UK 3aTu-
CKaHe Ha pbLeTe, MPbCTUATE UKW APYTW YaCTU Ha TASIOTO B
POSIKM WS APYTN ABVKELLM CE YacTL.

To3u CMBON NOKa3Ba p1cKa OT NopsA3BaHe pbLieTe, Npb-
CTWTE AW APYTY YacTU Ha TASIOTO OT BbPTALMTE Ce UMK
LBVPKELLM CEe YacTL.

To3u cMMBON MOKa3Ba p1cKa oT NpeobpblyaHe Ha MaLUK-
HaTa, MPUUMHABAHE Ha YAApW UK CMa3BaHe.

To3n cumBON 03HayaBa fia He HOCUTE PbKaBMLM, AOKATO
pa60T|/|Te C Ta3n MalliuHa, 3a Aa HaManute pucKa OT 3a-
nnvTaHe.

O6wm npeaynpexaeHnna 3a
6e30nacHOCT Ha eNeKTPUYeCcKN
NHCTPYMeEHT*

MpoueTeTe BCMUKMN NpeaynpexaeHna 3a 6esonac-
HOCT, UHCTPYKLU, UAIOCTPaLn u cneyudunkaymn,
NpefoCTaBeHM C TO3U eNIeKTPUUYECKN NHCTPYMEHT.
HecnasBaHeTo Ha BCUUKM MHCTPYKLMN, N36GpoeHn
no-Aony, MoXxe fa floOBeAe A0 TOKOB yAap, noxap
u/vunmn cepno3HO HapaHABaHe.

3ANA3ETE BCUYKU NPEAYNPEXAEHUA N
MHCTPYKLUUN 3A BbAELLU CNTPABKIA!

TepMUHBT ,enekTpnyeckn MHCTPYMEHT” B npegynpexae-
HUATa Ce OTHACA OO BallMA efleKTPUYEeCKN UHCTPYMEHT,
3axpaHBaH OT efleKTponpeHocHaTa Mpexa (c Kaben) unm
3axpaHBaH OT akymyniaTop (6e3XKnyeH) MHCTPYMEHT.

besonacHocT Ha pBGOTHOTO MACTO

« NopabpKaiitTe pabOTHOTO MACTO YKCTO U AOOpe ocBe-
TeHo. [peTpynaHnTe UM TbMHY MeCTa NPUBINYAT MHLK-
OEHTU.

 He paboTeTe c eneKkTpnyeckn MHCTPYMEHT BbB B3pu-
BoonacHa aTmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBNETO Ha
3ananumm TeYHOCTI, ra3oBe Unu npax. Enekrpuyecknte
WNHCTPYMEHTY Cb3AaBaT UCKPW, KOUTO MOTaT fa Bb3rniame-
HAT Npaxa Unn U3napeHusTa.

. p,p'b)KTe AeluaTta N OKOJIHUTe NpeMnHaBalyn HacTpaHa,
AOKaTo pa60T|/|1'e C e/IeKTPUYeCKN NHCTPYMEHT. Pazcen-
BaHETO MOXKe fla goBee Ao 3a ry6a Ha ynpasieHune.

EJIEKTPIII'-IECKa 6e3onacHoCT

« LllencenuTte Ha eneKTpuYeCcKNTe MHCTPYMEHTU TpAGBa
Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. Hukora He moanuum-
paiTe wencena No HUKaKbB HauuH. He nsnonssante
apanTepHM LUEencenm CbC 3a3eMeHU eNleKTPUUeCKn
WHCTpYMeHTU. HemoamndurumpaHuTe Lencenn n CboTeeT-
CTBALLWTE KOHTAKTU LI HAMAJIAT PrCKa OT TOKOB yaap.

M36sAreaiiTe KOHTAKT Ha TAIOTO CbC 3a3eMeHN WiN 3a-
MaceHn NOBbPXHOCTU KaTo TpbOu, paguaTopu, KOH-
BEKTOPM U XNagunHuuum. Vima noBuLWEH PUCK OT TOKOB
yfiap, ako TANOTO BM1 € 3a3eMeHO UM 3aMaceHo.

He nsnaranre €JIEKTPNYECKNTE NHCTPYMEHTU Ha AbXA
nwin MokKpm ycnosus. MNonapaHeTo Ha Boja B eNieKkTpun-
YECKN NHCTPYMEHT LUe yBENN4YN PUCKa OT TOKOB yaap.

* TekcTbT, M3nonssaH B O6LLM NpepynpexaeHna 3a 6e30MacHOCT Ha eNekTpUYeCKUTE MHCTPYMEHTU B TOBa PbKOBOACTBO, CllefiBa OC/IOBHO, KaKTO Ce M3MCKBa, MPUOo-
»umma craHgapt UL/CSA/EN 62841-1. To3n pa3gen Cbabpka o6LLM MPaKTUKK 3a 6e30MacHOCT 3a MHOTO PasnvyHy BUAOBE eNeKTPUYeCKN MHCTPYMeHTW. He BcAKa
npeanasHa MAPKa ce OTHAcA 3a BCEKWN UHCTPYMEHT, @ HAKOW He Ce OTHACAT 3@ TO3U MHCTPYMEHT.
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RIDGID rc116/p1¢-200 EnekTpuuecka mawmHa 3a pasaHe Ha Tpb6u

» He 3noynorpe6saBante c Kabena. Hukora He nsnons-
BaliTe Kabena 3a HoceHe, U3AbPNBaHe WM U3K/IOYBa-
He Ha efleKTpnYecKnA NHcTpymeHT. MaseTe kKa6ena pa-
fiey OT TOMVIMHA, Mac/o, OCTPY Pb6oBe AN ABKELN
ce yactu. oBpeaeHnTe 1nu 3anneTeHn Kabenm ysenuya-
BaT pUCKa OT TOKOB yAap.

KoraTo n3nonsBarte enekrpuyecky MHCTPYMEHT Ha OT-
KpuTO, N3nosi3BaliTe yAbmKUTENEeH Kaben, nogxoaswy
3a U3noN3BaHe Ha OTKPUTO. /I3non3BaHeTo Ha Kaber,
noaxopsLL 3a U3MoJ3BaHe Ha OTKPUTO, HaMaslsiBa PUCKA OT
TOKOB yzap.

AKO M3MoON3BaHeTO Ha eNeKTPUYECKN MHCTPYMEHT Ha
BJIQXKHO MACTO e Hen36eXHOo, N3nonsBaiiTe 3aluUTeHO
3axpaHBaHe C NpeKbcBay Ha yTeuku Ha 3emara (GFCI).
M3non3saHeTto Ha GFCl HamanaBa pricka OT TOKOB yAap.

JinuHa 6e3onacHocCT

- bbpgerte Hallpek, cnefgete KakBo Nnpasute n mnsnonseam-
Te 3ApaBuA pasym, Korato paGOTI/ITe C eNleKTpn4yeckmn
WHCTPYMEHT. He visnonssaite €JIEKTPNYEeCKN NHCTPY-
MEHT, AOKATO CTeé YMOpeHn i nog Bb3[AeNCTBMNETO Ha
HAPKOTLN, AJZIKOXOJ N NieKapcTBa. MomeHT Ha HeBHII-
MaHue npun pa60Ta C eNeKTPNHECKN NHCTPYMEHTU MOXKE Aa
poBefe o Cepro3HO HapaHABaHe.

M3nonsBaiiTe NMYHa NpefnasHa eKMNMpPoBKa. BuHarm
HoceTe npefnasHu ouuna. [lpefnasHata eKkUNMpPOBKa
KaTo Macka 3a Mpax, Herb3rawy ce npeanasH1 obyBKY,
Kacka unu wnemodoHy, 13nos3BaHa B CbOTBETHUTE YCII0-
BUS, LLIe HAMaNV HApaHABaHYIATA.

MpepoTBpaTeTe HEBONIHO CTapTUpaHe. YBeperTe ce, e
npeBKaouBaTenar e B nonoxeHne OFF (U3KN), npegn
Aa CBbpXKeTe KbM M3TOYHMKa Ha 3axpaHBaHe u/unmn
aKymynaTopa, Aa XBalliaTe WIN MpeHacATe WHCTPY-
MeHTa. HoCeHEeTO Ha eneKTpUYEeCcKN UHCTPYMEHTH C MPBLCT
BbPXY NPEBKIIIOUBATENA UNIN BKIIFOUBAHE Ha 3axpaHBaHeToO
Ha eleKTPUYECKN MHCTPYMEHTU, YATO NpeBKIlouBaTes e B
nonoxeHne ON (BKJ1), npean3BrkBa MHLUAEHTW.

N3BageTe BCMUKM perynaTtopy WM raeuyHu Kao4yoBe,
npeau Aa BKIIOUMTE eNeKTpUYeckus UHCTPYMEHT. [ae-
UeH KoY NI KoY, OCTaBEH Ha BbPTALLIaTa Ce YacT Ha efek-
TPUYECKNS HCTPYMEHT, MOXe [1a IoBee A0 HapaHABaHe.

He ce npordraiite npekaneHo. MNoaabpkante npaBu-
neH cToex 1 6anaHc npes LANOTo Bpeme. ToBa No3Boss-
Ba MO-AO0BP KOHTPON BbPXY eNIEKTPUYECKNA UHCTPYMEHT
B HEOUAKBaHW CUTyaLmK.

O6nunuaiite ce noaxopaALwo. He HoceTte WMpoKn gpexu
nnm 6mKyTa. [ipbKTe Kocata U Apexute cu ganey ot
ABIKewmTe ce YacTu. LLnpokute gpexu, GwxyTa unm gbn-
raTa Koca Morat fja 6biaT 3aXBaHaTV OT ABMPKELLIATE CE YacTU.

AKo ca npefBUAEHN YCTPOIICTBA 3a CBbP3BaHe Ha Cbo-
PbXKeHNA 3a 3BANYaHe U CbOUpaHe Ha Npax, yBepeTe
ce, ye Te ca CBbP3aHM M U3NON3BAHN NpaBUNHO. Cb-
GMpaHeTo Ha MpPax MOXe Aa Hamanv CBbp3aHuUTe C npaxa
OMacHOCTW.

He nosBonsBaiiTe NO3HaHNATA, NONYYE€HN OT YE€CTOTO
M3MoN3BaHe Ha MHCTPYMEHTI, Aa BU NO3BOJIAT Aa CTa-
HeTe caMoyBepeH! U Aa UrHopupare NpuHUMNuTe 3a
6e30nacHOCT Ha MHCTPYMeHTUTe. HebpeXxHOTO AelicTBue
MOXKe [1a OBEAE A0 TEXKKUN HapaHABAHUA B PaMKUWTE Ha YyacT
OT CeKyHpaTa.

UsnonsBaHe n rpuya 3a eJieKTpunyeckmna
NHCTPYMEHT

He HacunBaiiTe enekTpuyeckusa NHCTPYMeHT. M3nons-
BaiiTe NPaBUNHUA eNeKTPUYECKN UHCTPYMEHT 3a Ba-
WweTo NpunoXeHue. MpaBUNHUAT eIeKTPUYECKN UHCTPY-
MEHT LLie CBbPLUK paboTaTa No-[obpe 1 No-6e30MacHo CbC
CKOPOCTTa, 3a KOATO € MPOEKTUPaH.

He wu3nonsBaiite eneKTpUYECKNA WHCTPYMEHT, aKo
NpeBKIIOYBATENAT He ro BKMIOYBA M U3KIOYBa. Bceku
ENEKTPUYECKIM HCTPYMEHT, KOMTO HE MOXeE fja ce yrpaBnsaga
C MPEBKJII0YBATESIS, € OMaceH 1 TpsbBa fa 6be nonpaseH.

Uskniouete wWencena or N3TOYHMKa Ha 3axpaHBaHe n/
win aKymynatopa, aKo € NnoaBUXKEeH, OT eJieKTpuuye-
CKNA MHCTPYMEHT, npeav Aa N3BbpLuBaTe KaKBUTO 1 Aa
6uno HaCTpOI?IKI/I, CMAHa Ha akcecoapu uin CbXpaHe-
HVe Ha eNIeKTPNYeCKN NHCTPYMEHTN. TakmBa npeBaHTUB-
HN MEPKM 3a 6e30MacHOCT HamanABeaT PWUCKa oT Cﬂy‘-laVIHO
CTapTUPaHe Ha eNekTpUYeCKNA NHCTPYMEHT.

CbXpaHABaliTe HEN3MNON3BAHUTE eNIeKTPUUYECKN WH-
CTPYMEHTU Ha MAICTO, HEA,OCTBITHO 3a AeLa, 1 He N03BOo-
nABaiiTe Ha 1ML, KOMTO He Ca 3ano3HaTu C efleKTpunye-
CKISl MIHCTPYMEHT WM Te3U MHCTPYKUMK, Aa paboTaT ¢
VNHCTPYMeHTa. EneKkTpruyeckute IHCTPYMEHTM Ca OMacHn B
pbLeTe HAa HeobyueHY NoTpebuTeny.

MopAabpKaiiTe eneKTpuyeckn MHCTpymeHTu. lMposeps-
BaliTe 3a HeNPaBWIHO NOAPaBHABaHE WiV 3aKpenBaHe
Ha NOABWKHU YacTy, CYyNBaHe Ha YacTN U BCAKAKBU
APYrv YCIOBUA, KOUTO MOTaT Aa NOBAVAAT Ha paboTaTta
Ha eNleKTPNYECKNA UHCTPYMEHT. AKO e noBpefeH, no-
npaBeTe eNleKTPUYECKNA NHCTPYMEHT npean ynotpe-
6a. MHOro aBapum ca NPUUXHEHN OT JIOLIO MOAAbPMAHM
eNEKTPUYECKN UHCTPYMEHTU.

Moppbpxaiite pexelTe NMHCTPYMEHTU OCTPU U YMC-
. [NpaBUNHO MOALbPKAHUTE PeXeLy WUHCTPYMEHTU C
OCTPU pexeLy pbboBe ca NO-MalnKko CKIIOHHM Aa ce 3ab-
BaT 1 Ca MO-NIECHM 3a YNpaBreHve.
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« M3non3BaiiTe enekTpyMYecKUss MHCTPYMEHT, aKceco-
apuTe N HaKpPaHULMTE 32 UHCTPYMEHTU U T.H. B CbOT-
BeTCTBME C Te31 MHCTPYKLUUU, KaTo B3emeTe npefBug,
pa6oTHuTe ycnoBus 1 paboTarta, KoATo TpAGBa Aa ce
M3BbPLUMN. /13M0N3BaHETO Ha ENEKTPUYECKNS MHCTPYMEHT
3a onepawyu, pasnnyHn OT NPeaBUAEHUTE, MOXe [ foBe-
[e [0 onacHa cuTyauws.

« MopAbpKaiiTe APBIKKNTE N PHKOXBATKUTE CYXU, YNCTU
1 6e3 Macno U Ma3HNHUN. X/Tb3raBuTe APBHXKKN U PHKOX-
BaTKW He Mo3BOoJIABaT 6e30MacHO 6opaBeHe 1 KOHTPOJT Ha
WHCTPYMEHTA B HEOUYAKBaHWN CUTYaLUN.

CepBusHo o6cnyxBaHe

« BalumAT eneKkTpNUYeCcKN MHCTPYMEHT TPAGBa ce 06CnyX-
Ba OT KBanuuMLUMpaH cepBu3, KaTo ce U3Non3Bar camo
MAEGHTUYHYN pe3epBHU YacTu. TOBa Le rapaHTVpa 3anas-
BAHETO Ha 6E30MacHOCTTa Ha eNEKTPUYECKUNA UHCTPYMEHT.

CneundunyHa nupopmaumsn 3a
6esonacHocT

To3m pazfen cbabpKa BakHa nH$popmauua 3a 6e3-
OMNacHOCT, KOATO e cneundryHa 3a TO3M UHCTPYMEHT.

MpoueteTe BHUMaTENHO Te3N NpeAnasHU MepKWM,
npeau aa nsnonssare PC116/PTC-400 EnexTpnyecka
MallnHa 3a psi3aHe Ha Tpb6u, 3a Aa HamanuTe pucka
OT TOKOB yAap WM APYro cepruo3HO HapaHABaHe.

3ANA3ETE BCUYKU NPEAYNPEXXAEHNA U
WHCTPYKLIUN 3A BbAELLU CITIPABKIA!

C'bXpaHﬂBaVlTe TOBa PbKOBOACTBO NPW MallMHaTa, 3a Aia MOXe
Aa Ce n3non3Ba OT oneparopa.

+ He HoceTe pbKaBMLM WAW LUMPOKU APeXU, KoraTo pa6o-
TUTe C MaLLVHa 3a psi3aHe Ha TPBb6U. [ipbKTe pbKaBUTe
1 AIKeTaTa 3aKomnyaHu. He ce npecAraiite npes mMalumHata.
JOpexute MoraT Aa 6baT 3axBaHaTU OT MallMHATa, KOETO
BOAW A0 3ar/MTaHe.

[pbKTe pblLeTe faneu oT BbpTALWMTE Ce YacTu KaTo
PONKK, paswWwmMpuTen, peeLLo Koseno n Tpbba. Msua-
KaliTe yacTUTe Aa CNpat HambJIHO, Npeay fa 6opaBuTe
C IHCTPYMeHTa unu Tpb6ara. Ta3n npaKkTuKa e Hamanu
BEPOATHOCTTa OT 3an/IYTaHe BbB BbPTALLM CE YacTu.

3akpeneTe MaluMHaTa Ha cTabwiHa paboTHa Maca win
creHp. Mognpete npaBunHo TpboGUTE. TOBA Liie Haman
pYiCKa OT HapaHABaHUA OT yAPSAHE 1 CMa3BaHe Nnopaam npe-
obpbluaHe 1 NagaHe Ha Tpbba 1 0bopyaBaHe.

He pexeTe BUANMO OrbHaTV TPH6U UMK TPHOU C NPUKpe-
neHu GpuTuHru. Hamansaga prcka ot npekoMepHU BUbpaLmu
1 3aryba Ha KOHTPOM BbpXY MallMHaTa n/unm TpbouTe.

PC116/PTC-400 EnexTpuyecka MmalunHa 3a pA3aHe Ha TpbouU RIDGID

» BuHaru HoceTe nogxopAsiua 3aLMTa 32 OYMTE U NMOAXO-
AAWM NTNYHWN NpeanasHN CpepcTBa. Pexelyute NHCTPY-
MEHTV MoraT fa ce CYynAT unm pasbuat. Tosa e HaMmanu
pYiCKa OT HapaHsBaHe.

EavH yoBeK TpA6GBa Aa KOHTponupa paboTHUA npouec
1 KpayHuA npeBkaouBaren. Camo ornepaTtopsT TpsbBa
[ia e B paboTHaTa 30Ha, KoraTo MallMHaTa pabotu. Tosa cro-
Mara [1a ce HamaJin P1CKa OT HapaHsIBaHe.

MpoueTeTe N pasbepeTe Te3n UHCTPYKLMN N MHCTPYK-
LMMTe U NpeAynpeXXaeHUATa 3a LAN0oTo 06opyABaHe 1
MaTepuany, KOUTo ce U3NON3BaT, Npeau Aa U3Non3Ba-
Te TO31 NHCTPYMEHT, 3a Aa HAManuTe pyUcka oT cepunos-
HO HapaHsABaHe.

RIDGID ndpopmaumsa 3a KOHTaKT

AKo 1maTe HAKaKBU BbNPOCK OTHOCHO TO3uM NpogyKT RIDGID®:

— CBbpXeTe ce ¢ BallMA MecTeH anucTpubyTop Ha
RIDGID®.

— Mocetete RIDGID.com, 3a ga Hamepute MecTHUA
KOHTaKT Ha RIDGID.

- CBbpxeTe ce ¢ Ridge Tool Technical Service
Department Ha agpec rtctechservices@emerson.com,
a B CALL n KaHapga Mmoxe ga no3BbHUTE Ha
(800) 519-3456.

Onucanme

RIDGID® PC116/PTC-400 EnekTpuruyecka mMaLuvHa 3a psA3aHe Ha
TpbbM e NpeHa3HauveHa 3a pA3aHe Ha MEeTaIHY 1 NIacTMaco-
B TPHOW C HOMUHAseH pa3mMep ot 2" go 4" (12 go 100 mm).

,uByCKOpOCTEH npeBKnYBaTel KOHTPOJIMPa CKOPOCTTa Ha
PONKata, a NHEBMATUYHUAT Kpa4veH MPEBKIIIOYBATENT OCUTY-
PABa BKJIIOUBaHE 1 N3KJIOYBaHe Ha ABUraTesA. I'Ipe,quneHa e
CKala 3a 3mMepBaHe Ha Tp'b6I/lTe. EHEKTpI/I‘-IeCKaTa MallHa 3a
PA3aHe Ha Tp'b6l/| € JIEKa N KOMMaKTHa 3a No-neceH TPaHCNopT.

Mpepnara ce onuyoHaneH pasWwupUTen 3a OTCTPaHABaHe Ha
MyCTaLM OT BbTpeLLHaTa CTpaHa Ha TpbbouTe o 2" (50 mm).

MaluwvHa 3a pszaHe Ha TPbOM He e MPOoeKTUPaHa 3a U3Mos3Ba-
He c TpbboNpoBOAN.
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RIDGID rci16/P1¢-400 EnekTpuuyecka mawmHa 3a pAasaHe Ha Tpb6u

ApbxKa

PbKoxBaTKa
NopaBaw, BUHT

Bbbp3o ocBo6oXxaaBaHe
Ha nopfaBaHe
KbM Tpb6Opesa

3a perynupaHe
Ha pa3mepa
Ponkn

Mpu6upane Wencen
Ha Konena

(Ha rbp6a)

KpaueH
npesKnwyYBaTen

npeBKnlo-lBa'ren I-Hucko /

MpepynpeguteneH
Py, O-U3KN / lI-Bucoko

eTukert

HamoTtaBaHe

Ha Kabena
Koneno Ha
Tpb6Opesa Meputenna
(ckpuToO) cKana

MpunbupaHe Ha
paswwuputen

Bpb3kKka 3a
paswmpuTen

Qurypa 1 - RIDGID® PC116/PTC-400 Enektpuuecka ma-
LWIMHA 3a psi3aHe Ha TPboM

B P S I A S D O R T Ui

Ridge Tool Company Elyria, Oth.
RIMID U.S.A. RIDGID.com

®urypa 2 - CepnieH HoMep Ha MalUMHaTa

CepuiiHUAT HOMEpP Ha MalLMHAaTa Ce HaMKMpa OTCTPaHU Ha Ma-
WwiuHata. MNMocnepgHute 4 uMdpy NokaseaT Mecela M rogMHata
Ha npon3eoacTso. (10 = mecew, 19 =roauHa).

Cneundumkaumn

HomuHaneH pasmep
Ha Tpbbata Kanauytet

HA PAZAHE covvveseerssesssssssssassssssssass 2" no 4" (12 mm go 100 mm)
[enctButeneH kanayuteT
Ha pA3aHe A"no4.5"(12mm go 116 mm)
Martepuan Ha MakcumanHa CutterWheel
TpbbaTa/uesta*  nebenuHa Ha E-850 E-855
cTeHaTa
Kat. #66938 Kart. #66943
BbrnepogHa 0.1" (2.5 mm) X
CTOMaHa
Hepbxgaema 0.1" (2.5 mm) X
cTOMaHa
AnyMUHUI 0.1” (2.5 mm) X
Mep, 0.1" (2.5 mm) X
Mnactmaca 0.23" (6 mm) X

* Camo 06LUM ykazaHuA. CbCTaBbT Ha MaTepuana, TBbpaocTTa u
APYr1 GpaKTopy BIMAAT BbPXY CMOCOBHOCTTa 33 PA3aHE, XKMBOTa Ha
KOMenoTo, 06pasyBaHETO Ha MyCTaLm U Ap

HomwuHaneH

paswmpuTeneH

[ 11 1 H 173 (=3 S 4" o 2"(12 mm go 50 mm)
(onumoHaneH akcecoap)

Makc. ob/mKrHa Ha TpbbaTta20' (6m)

[Hewvraten

Tun YHuBepcaneH

HanNpPeXeHNE ....ovvvereerrrssssenns 100-120V 220-240V

Tok 58A 3.0A

R [T (0] - JOU 50/60 Hz 50/60 Hz

1Y/ ToTTTTZToY g FH—— 705W 705W

Buxme ceputiHama mabesika Ha npodyKma 3a UHGOpMayus, cneyuguy-
Ha 3a ycmpouicmaomo.
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CKOpOCT Ha BbpTeHe
HA POJTKATA.evvrsesrssssssssssssessesess 190/363 06/M1H 3a 220-240V,
225/385 06/muH 3a 100-120V

OpraHu 3a ynpasneHuve....... Mpeskntousaten I-Hucko / O-U3KJ1
/ lI-Brcoko 1 KpaueH npeBkntouBa-
Ten BKIT/U3KI

Terno 321bs. (14,5 kg)

061wy pasmepu

. 11.6"%X9.4"% 159"
(295 mm x 239 mm x 403 mm)

PaboTHa TeMnepaTypa ... -4°F po 122°F (-20°C go 50°C)
3ByKoBO HandraHe (Lew)¥....... 82.3dB(A), K=3
3ByKOBa MOLYHOCT (Lwa)¥......... 93.3dB(A), K=3

* /i3amepBaHuWATa Ha 3ByKa Ca HanpaBeHV B CbOTBETCTBME CbC CTaHAaPTU3VPaH TecT

cbrnacHo ctanHgapt EN 62481-1.

- 3BYyKOBMTE eM1CUM MOTaT [ja BapupaT B 3aBUCMMOCT OT MECTOMONOXEHNETO BU U
CcneundnYHOTO 13NoN3BaHe Ha Te3U UHCTPYMEHTH.

- EXXegHeBHMTE HMBA Ha eKCNo3uLKWA Ha 3ByKa TPAGBa fa 6GbAaT OLiEHeHN 3a BCAKO
NPUNOXeHUe 1 Aa Ce B3emMaT NOAXOAALUM MepKM 3a 6e30MacHOCT, Korato e Heob-
xopnmo. OueHKaTa Ha HMBaTa Ha eKkcrno3nuua TpabBa Aa OTYMTa BPEMETO, Korato
VNHCTPYMEHTDBT € U3KITIOYEH U He ce 13Mnon3Ba. ToBa MOXe 3HauWTeNHO a Hamanu
HVBOTO Ha eKCrno3nuus npes Lenvs paboteH nepuog,.

CranpaptHo o6opyaBaHe

Bukte katanora RIDGID 3a nogpo6GHOCTM OTHOCHO AOCTa-
BEHOTO 000pYyABaHE C KOHKPETHUTE KaTaNloXKHM HOMepa Ha
MaLUNHUTE.

EXTTFIZH] V1360pbT Ha noaxoasiuy Matepuanii i MeTo-
[VITe 3a MOHTax, CrnobaBaHe 1 0pOPMsHE e OTFOBOPHOCT Ha

MPOEeKTaHTa Ha cMcTeMaTta W/ MOHTaXKHMKa. M360pbT Ha
HenoaxoZALy MaTepUani 1 MeTOAN MOXe Aa NPUUMHA No-
Bpefa B cucTeMara.

Mo Bpeme Ha MOHTaXa, CrnobsABaHeTO N OPOPMAHETO MO-
rat fga 6bfaT 3aMbpCeHN HepbXaemaTta CTOMaHa 1 apyru-
Te YCTOMUMBM Ha KOpo3ua maTepuanu. ToBa 3ambpcaBaHe
MOXeE [1a MPUUYMHM KOPO3UA 1 NPeXXAeBpeMeHHa NnoBpeaa.
Mpeawv ga ce HanpaBW KakBaTo U [1a € HCTaNauus, TpAbea aa
Ce U3BbPLUM BHUMATE/HA OLieHKa Ha MaTepuranuTe 1 MeTogu-
Te 3a crneyndUYHMTE YCNOBKA Ha eKCnoaTaLus, BKIUUTEN-
HO XVMWUYECKN U TEMMEePaTypPHM.

3a Aa HamanuTe prcKa OT 3aMbpcsABaHe Ha HepbXaaemaTa
CTOMaHa C Xensa30, yBepeTe ce, ue POoJIKMTe ca unictu 1 6e3
ocTatbuy. MouncTeTe cTapaTesiHO C YeTKa OT HepbXKaaema
ctomaHa. CMeHeTe KonenoTo Ha Tpbbopesa 1 pasimpute-
na npepn ynotpeba ¢ Matepuan oT HepbXAaema CToMaHa.
Hain-gobpata npaktuka e ga ce otaenun ¢pesa camo 3a He-
pbXOaeMa CToMaHa.

Crno6aBaHe

3a aa HamanuTe pMCKa OT CEPMO3HO HapaHABaHe no
Bpeme Ha ynotpe6a, cnepgBaiiTe Te3u npouegypu sa
npaBwiIHO crno6aBaHe. lMpeBKnouBaTenar TpaA6ea
Aa e UBKJTIOYEH n mawmHata fa e usKnioveHa npean
crno6sBaHeTo.

MoHTa)x Ha pa6oTHa maca

MaluvHaTa MoXe [la ce MOHTMPaA Ha paBHa, CTabuHa paboT-
Ha Maca. 3a la MOHTMpaTe YCTPOMCTBOTO Ha paboTHa Maca,
pa3BuiiTe ryMeHuTe KpayeTa B YeTMPUTE bIrb/ia Ha OCHOBaTa
Ha MaLuvHaTa (BUXKTe ¢urypa 16) n nsnonssaite bontose M8,
3a ja 3agbprKaTe MalluMHaTa Ha MacaTa. 3aTerHeTe 34paBo.

MpoBepka npean ekcnioaTauusa

A NPEAYNPEXAEHUE

Mpean BcAKa ynorpe6a npoBe-
pABaiiTe BallaTa MalLMHa 32 pA-
3aHe Ha TPb6U N Kopurnpaiite
BCUYKU Npo6Gnemu, 3a Aa Hama-
nnTe pUCKa OT CePUO3HMN Hapa-
HABAHUNA OT TOKOB YAap, 3an/iuTaHe, HapaHABaHe U
ApYry NPUYMHU 1 fla NpefoTBpaTITe NOBpeAa Ha Ma-
LUMHaTa.

1. YBepeTe Ce, Ye MalllHaTa 3a pA3aHe Ha pr6V| € N3KNIo-
YeHa.

2. MouucTteTe MalwMHATA 1 0OOPYABAHETO, BKIOUUTENTHO
OpbKKUTE U OpraHvTe 3a ynpasneHue. ToBa nognomara
npoBepKaTta 1 nomara 3a NpegoTBpaTABaHe Ha N3MNITb3-
BaHe Ha MallMHaTa un KOHTPOsa OT pbKOXBaTKaTa BMU.
MNouncTeTe n NogAbPXKaNTe MalLMHaTA B CbOTBETCTBME C
VHCTPYKLMIMTE 3a MOAAPDXKKA.

3. MNpoBepeTe MalLMHaTa 3a psA3aHe Ha TPBOU:

- MpoBepeTe Kabena u wencena 3a NOBpean unu
mMoanduKaumu.

« MpaBunHo crnobsBaHe, NOAAPBKKA Y KOMMIEKTHOCT.

+ BcAkakBy cuyneHu, U3HOCEHU, NNMCBALLM, HeMpa-
BWJIHO MOAPABHEHV WY 3a/IEMHANN YacTy UKW APy
noepeau.

« Hanuune n paboTa Ha KpauyHus npesKJoYBaTes.
YBepeTe ce, e KpauHUAT NPEBKIIIOYBATEN € NPUKpe-
neH B 4OOPO CbCTOsIHUE, Ye TOW Ce ABVXKU MAAKo 1
He 3anen.a.

« CBOOOAHO ABMXKEHVE Ha MOAABaLLMA BUHT, KONEo
Ha Tpbbope3a 1 noaabPKALLM POJIKM.

+ Hanuuue v yeTnnMBOCT Ha NpegynpeauTeNiHA U Apyru
eTuketun (Buxme ¢ueypa 1).
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- MpoBepeTe pexewnte pbboBE Ha KONENOTO U pas-
LIMpPUTENS 3a U3HOCBaHe, AedopmMaLns, CTPYXKKN UK
apyru npo6nemu. TonuTte, NOBPEAEHN UK pasxna-
6eHun Tpbbopesn MoraT fja NoOBPeAAT NHCTPYMEHTA,
[la foBefaT 10 HEKAYeCTBEHO psA3aHe 1 Aa yBenuyat
pUCKa OT HapaHsABaHe.

« AKo nsnonssate ctonka(n) PC116TS, nouncreTte,
WHCMNEeKTUpaNTe 1 CMaXkeTe, ako € HeobXoanMO.

+ Bcako cbcTosiHME, KOETO MOXKe Aia monpeyn Ha 6e3o-
nacHaTa U HopMaJsHa paboTa.

Ako ce OTKPUAT HAKaKBU npo6neM|/1, He n3non3saunTe NH-
CTPyMeHTa, AOKaTo npo6r|eM|/|Te He 6'b,£laT OTCTPaHEHN.

4. MpoBepeTe 1 NoaabpXaiiTe BCAKO Apyro obopynsaHe,
KOETO Ce M3MOM3Ba B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMUMTE MYy,
3a 1a ce yBepuTe, Ye GYHKLMOHMPa NPaBUITHO.

HacTpoiika Ha MawmnHaTa
n paboTrHaTa 30Ha

A NPEAYNPEXAEHUE
° . HacTpoiite enekrpm-
O k' yecKkaTa MallMHa 3a
~ | pasaHe Ha TpBOM N
% paboTHaTa 30Ha B Cb-

OTBeTCTBMe C Te3n
npoueanypun 3a HamanfaBaHe Ha pyCKa OT CepMNO3HN Ha-
paHABaHNA OT TOKOB yaap, 3alinTaHe, HapaHABaHe N
Apyrn npnyniHnN N npefoTreBparABaHe Ha noBpena Ha
MaluHaTa.

1. MNpoeepeTe paboTHaTa 30Ha 3a:

« AZleKBAaTHO OCBET/IEHME.

« 3ananumMu TeYHOCTW, Mapu AW Npax, KOUTO Morat
[1a Ce Bb3MjameHsAT. AKO Ma TaKKBa, He paboTeTe B
palioHa, AoKaTO U3TOUYHULUTE He 6baaT uaeHTudu-
umnpaHu 1 KopurnpaHn. TpbbopesbT He e B3puBobes-
OMaceH 1 MOXe Aia MPUYMHIN UCKPW.

+ flcHO, HMBO, CTabUNHO, CYXO MACTO 3a LUANOTO 060-
pynBaHe v oneparopa.

+ MNpaBWnHO 3a3emeH efleKTPNYECKM KOHTaKT Ha npa-
BUIHOTO HanpexeHue. [MpoeepeTte TabenkaTta cbc
cepueH N2 Ha MallMHaTa 3a HeOOXOAMMOTO Hanpe-
XeHwue. Wencen ¢ Tpy 3b6a nnn GFCl moxe ga He e
NpaBuaHO 3a3eMeH. AKO ce CbMHsABaTe, LWencenbT
TpAbBa fa ce orneaa oT NINLEH3MPaH efleKTPOTEXHIIK.

2. OrnepaiiTe paboTata, KOoATO TPAGBaA Aa cBbpLUUTE. Onpe-
feneTe mMatepuvana, Buga 1 pasmepa Ha Tpbbata. Onpe-
JeneTte NpaBUHOTO obopyaBaHe 3a pabotaTta. Buxme
pasoenasa cneyugpuxkayuu.

3. YBepeTe ce, e UANOTO 06OpyaBaHe, KOETO Le ce U3-

NON3Ba, € NPaBUIHO NPOBEPEHO U crnobeHo.

. [NocTaBeTe MawmHaTa Ha NNOCKa, PaBHa, CcTabunHa no-

BbPXHOCT. BukTe pasgen ,MoHTax Ha paboTHa maca” B
pa3gena 3a crnobsBaHe. YBepeTe ce, Ye yCTPONCTBOTO €
CTabUITHO U CUTYPHO.

. Ako TpbbarTa LWe CTbpun Ha noeeye oT 6" (15 cm) oTBbA

MaLlUVHaTa, U3NoJ3BalTe egHa U NnoBeye noaxoaaLum
CTOWKW, 3a fa noaabp»Kate TpbbaTa. [locTaBeTe CTOMKW-
Te Ha eflHa NMHUSA ¢ pornkuTe. MNo-abnrata Tpbba Moxe
Ja ce Hy»<Jae OT noBeye OT efHa CToMKa. /13non3sanTe
CaMoO CTOMKU, NpefHa3HayeHn 3a Tasu uen. Henpaswn-
HaTa oropa WM NoaabPKaHETO Ha TpbbaTa C pbKa
MOXe [a MPUYMHK HapaHABaHE wnn 3annuTaHe. He
npeBuLIaBanNTe MapKMPaHWA KanauuTeT Ha CTOMKaTa.
Korato HOXbT 1 CTOMKaTa Ca B €4Ha 1 Cblia PaBHUHA,
M3rosi3BalTe cTolKaTa 3a Tpbbu RIDGID PC116TS, 3a ga
nogabprarte TpbbaTa.

Ako paboTuTe Ha Maca Unu apyra noBaurHata paboTHa
30Ha, MoraT Aa ce m3nonseat pasnunuHu RIDGID ctonku
3a TPBOU, KOWTO Aa NoaabpKaT TpbbaTa. AKO 13MOoJ3Ba-
Te PC116 / PTC-400 Ha 3emATa, 13ron3BanTe cTonKkaTta
3a Tpbbu RIDGID PC116TS, 3a aa noaabpate TpbbaTa.
Buxxme Queypa 3.

A >

Ourypa 3 - MNocTaBsAHe Ha cTOKaTa

368

944-732-258.09_REV C




PC116/PTC-400 EnexTpuyecka MmalunHa 3a pA3aHe Ha TpbouU RIDGID

CoepuuHa 3"-4.5" (76-120 mm)

rnasa

1.5” - 3" (40-76 mm)
0.5"-1.5" (12-40 mm)

Brynka

ByToH

®urypa 4 - PC116TS PerynupaHe Ha cToiikaTta

PC116TS PerynupaHe Ha cTonKaTa

Cromkata PC116TS e onumoHaneH akcecoap, NpegHasHayeH
3a n3non3seaHe ¢ PC116/PTC-400 MawumHa 3a pA3aHe Ha Tpb-
61 1 He e NpefHa3HayeHa 3a Apyru Lenu.

3a fja perynvparte chepuyHMTE rNaBu 3a pasmep Ha TpbbaTa:
a. HatucHete 6ytoHa @)

b. MpemecTete cpepryHaTa rMmasa KbM npaBUIHaTa No3u-
LmA 3a pasmep Ha TpbbaTa (suxme Quaypa 4) @

c. OcBoGopeTe GyToHa — MPOBEPETE HaZIEXAHOTO MONOXKe-
Hue @

3a fa perynupare BUCOYMHATa Ha CTOMKaTa, 3aBbpTeTe BTY/-
KaTa, 3a AJa NOBAUrHeTe UK CNyCHeTe rfaBaTa Ha CToMKarta.
CrokaTa e npoeKTMpaHa fia ce NocTaBA Ha Cbluata paBHa
MOBBPXHOCT KaTo Tpbbopesa PC116/PTC-400. Buxme Quzy-
pa 3. AKo e HeobXxoaMMo, 3a NoBAMraHe Ha CTOMKaTa Morat
[Ja ce n3non3eat NoaxoaALM ANCTAHLMOHHMN efleMeHTH (KaTo
napue AbpPBO).

6. OrpaHnyeTe AOCTbMA WK MOCTaBETE MNpeanasuTenu
unu 6aprkagw, 3a Aa cb3gagete MUHUMYM 3 dyTa (1 m)
MPOCBET OKOJI0 MalLNHATa U TpbbaTa. ToBa Nomara aa ce
npeaoTBpaTy KOHTAKT Ha CiyvaliHM Xopa C MalluHaTa
unu TpbbaTa 1 HamansiBa PUCKa OT NpeocbpbLLaHe Unn
3anmTaHe.

7. TMocTaBeTe KpauHUA NPEBK/IOYBATEN, KAKTO € MOKa3aHo
Ha Queypa 8, 3a fia OCUrypuTe NPaBUITHO PABOTHO Noso-
XeHve.

8. CnipeskntouaTens B nonoxxeHune O-OFF (M3KJ1), npeka-
paviTe Kabena no uncto Tpace. CbC Cyxu pbLe BKIOYeTe
3axpaHBalnA Kaben B MPaBUIHO 3a3eMEHNA KOHTaKT.
JpbXTe BCUUKN CbefUHEHNA CY XM U 63 KOHTAKT CbC 3e-
MsiTa. AKO 3aXpaHBaLUMAT Kabesn He e JOCTaTbUYHO O bITbr,
n3non3ganTe yab/mKuTeneH Kaben, KOnTo:

« EB 06pO CbCTOAHME.

+ Wma wencen ¢ Tpu 3b6a, KaKTo Ha eNekTpryecKara
MaLUMHa 3a pA3aHe Ha TpbOW.

« E 0603HaueH 3a ynotpeba Ha OTKpHTO.

« IMa pocTaTbyeH pa3mep Ha NpoBOAHMKA. 3a
yOBIKUTENHN Kabenn go 50' (15.2 m) AgbmKnHa
n3nonssante 14 AWG (2.5 mm?) unu no-Texku. 3a
yabmKUTENHN Kabenn ¢ 50'-100' (15.2 m - 30.5 m)
AbKnHa ninonseante 12 AWG (2.5 mm?) nnnm
NO-TEXKMU.

9. lNpoBepeTe eneKkTpryeckaTa MalLMHa 3a PsA3aHe Ha TPb-
61 3a NpaBwiHa pabota. C uncTy pbLe:

 MNpemecTeTe NpeBKOUYBaTENA Ha CKOPOCTTA Ha
nonoxeHuneto Ha ckopocTtTa I-HNCKO. HatucHete
1 ocsobogeTte KpauHmA npesknoysaten. Ponkute
TpAbBa fJa ce BbPTAT, KaKTO € NMoKa3aHo CbC CTPest-
KuTe Ha Queypa 5. AKo MalnHaTa He ce BbPTU B
npasuiHaTa NOCOKa WA KPauyHUAT NpeBKIoYBaTen
He KOHTponMpa paboTaTa Ha MalUVHaTa, He U3MoN3-
BalTe MaluMHaTa, AOKATO He 6bje peMoHTMpaHa.

« HatucHete un 3a4PbXKTe KpaydHMA NpeBKAYBaTe.
I'IpOBepeTe noABUXHNTE 4YaCTW 3a HEMPABUJTHO

nofpaBHsABaHe, 3aKpenBaHe, CTPaHHW LWYMOBE U
Apyru HeobuuaiHu ycnosus. M3Bagete Kpaka ot
KpauHuis NpeBKIoYBaTesl. AKO Ce YCTaHOBAT HAKaKBY
Heo6MyYaliHN YC0OBMS, He 13MOJ3BaliTe MalUMHaTa,
[OKaTo He 6bJle peMOHTMpaHa.

®urypa 5 - Nocoka Ha BbpTeHe Ha poJikaTa

10. lNpemecTeTe NpeBKOYBATENA 33 CKOPOCTTa B MOSIOXKe-
Hre O-U3KJ1 1 cbC cyxu pbLe U3KoyeTe MallmHaTa ot
KOHTaKTa.
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MHCTPYKI.IIIIIII 3a eKcrnoartauuna

A NPEAYNPEXAEHUE
He HoceTe pbKaBuum

3 QO |wm wupoku ppexn,
@ = L’ | KoraTo paboTuTe c ma-
ﬁ O lUIMHA 3a pA3aHe Ha

Tpb6u. ipbiKTe pbKa-
BUTe N AKeTaTa 3akonuyaHu. He ce npecsaraiite npes
mawmHata. Jipexute morar fa 6bAaT 3axBaHaTn OT
MalUMHATa, KOeTO BOAW A0 3an/inTaHe,

ApbKTe pbueTe Aaney oT BbpTAWMTE Ce YacTN KaTo
PONIKN, pa3WIMpPUTeN, peXello Koneno n Tpuba. Us-
YyaKaiiTe yacTUTe Aia CNpaT HaMb/IHO, Npean Aa Gopa-
BUTE C NHCTPYMeHTa unu Tpb6arta. Tasm npakTuka we
HaManu BepoOATHOCTTA OT 3aN/INTaHe BbB BbPTALYM ce
Yactu.

MopnpeTte npaBunHo Tpb6uTe. ToBa We Hamanu pu-
CKa OT HapaHABaHUA OT YAPAHe N CMa3BaHe nopagu
npeoGpbllyaHe N NafaHe Ha Tpb6a n o6opyaBaHe.

EaviH YoBeK TPAGBa fla KOHTpONpa pa6oTHNA Npouec
1 KpauHnsA npeBKioYBaresn. Camo oneparopsrt TpA6-
Ba fja e B pa6oTHaTa 30Ha, KOraTo MaluHaTa paéoTu.
ToBa cnomara ia ce HamMmanu prcka OT HapaHABaHe.

CnepBaiiTe MHCTPYKUMNTE 3a eKCrJioaTauus, 3a Aa
HaManuTe prcKa oT CepUO3HN HapaHABaHNS OT TOKOB
YAQp, 3annunTaHe, HapaHABaHe 1 APYry NPUYNHN 1 Aa
npefoTBpaTMTe NOBpeAa Ha MalUMHaTa.

YBepeTe ce, ue MallMHaTa U paboTHaTa 30Ha ca NPaBUITHO
HaCTPOeHM U Ye B paboTHaTa 30Ha HAMa CTPaHWYHU nLa n
Ipyrv pa3ceriBalum daktopu. Onepatopst TpsibBa Aa e eauH-
CTBEHVAT YOBEK B palioHa, AOKATO MalLnHaTa paboTu.

PerynupaHe Ha Tpb6opesa 3a pasnnuyHmn
pasmepmu Ha TpbOUTE

Bbp3 npeBKIOYBaTeN 3a perynnpaHe Ha pasmepa

bbp3oTo perynupaHe Ha pa3mepa Ha NpeBKIOYBaTENA
ce ocurypsea 3a 6bp30 perynupaHe mMexay AvanasoHuTe
Ha pa3mMepa Ha Tpbbata 2" (50 mm) n no-manku u 2" go 4"
(50 mm go 100 mm).

Ourypa 6 - Bbp3 npeBKnOYBaTeN 3a perynMpaHe Ha
pasmepa

1. be3 Tpbba B TpbbOpeE3a, XBaHeTe pbKOXBATKATa U OCBO-
6opaeTe WdTa, KaTo NIeKo HaTucHeTe 6yToHa @ 1 3aBbp-
TaHe NIeKo B MOCOKa, 06paTHa Ha YacOBHMKOBATa CTper-
ka @. ByTOHBT e NPy>KMHHO 3apefieH 1 Lie ce npubepe,
KOHTponupanTe ABWKeHMEeTO Ha OyToHa. Buxme Quey-
paé.

2. Cnomouyra Ha PbKOXBaTKaTa NpemecTeTe aBaTta B Ke-
JlaHaTa no3nynAa e

3. BkapaliTe 6yToHa 3a 6bp30 NPEBKIOYBAHE, 3a a 3a4bpP-
KUTe INlaBaTa B TOBa MOJNIOXKEHNE.,

Bbp30 perynupaHe Ha NnofjaBaHeTO KbM Tpb6opesa

ToBa 6bp30 perynupaHe Ha NOAABAHETO KbM Tpbbopesa ce
13MOs3Ba 3a MPUABMKBaAHE U NPUGKpPaHe Ha KOMEenoTo Ha
Tpbbopesa Mo Bpeme Ha onepaumsTa no pssaHe.

1. 3a pa NpuABWXKUTE KONESOTO Ha Tpbbopesa, HaTUCHeTe
ApbKKaTa Hagony (Queypa 7A), pokaTo ce 3axBaHe 3a
TpbbaTa.

2. 3a pa npubepeTe KONenoTo Ha Tpbbopesa, pasxiabete
ApbXKKaTa/nogaBallys BUHT Ha 1-2 obopoTa (Queypa 7B)
N HaTUCHeTe ocBoboxaaBaHeTo (Queypa 7C), 3a fa My
no3BonuTe Aa ce npubepe (To e NPYKMHHO 3apefaeHo -
KOHTPONUpaiTe ABUXKEHMETO HA APBXKKATA).
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Ourypa 7 - bBbp3o nogaBaHe: A-llogaBaHe, B-Pazxna6-
BaHe, C-UzBaxkgaHe
N360p/npomsaHa Ha paGoTHaTa CKOpOCT

Enexktpnyeckata MalivHa 3a pA3aHe Ha TpbbU 1Ma Age pa-
60THM ckopocTn — LOW (Hucka) n HIGH (Bucoka), suxme Qu-
2ypa8.

-

— LOW
O OFF
= HIGH -

Ourypa 8 - ETuKeT 3a ckopoctu

~

HWCKA ckopocT (HacTpolka Ha npeBkntouBaTena |-Low).
ToBa HamansBa pucka OT BUOpaLmMm 1 TpenTeHysA Ha TpbbaTa
Mo BpeMme Ha ynoTpeba.

MpenopbuBa ce 3a Tpbba 2" (50 mm) AMameTbp 1 No-Ma-
JTbK 1 NMO-Ab/br ot 6.5' (2 M)

B/ICOKA ckopocT (HacTpolika Ha npeBkniousatens lI-High).
ToBa e HaMany BpeMeTO 3a pA3aHe.

3aTpboUY Cc arameTbp Hag 2" (50mm) 1 BCAKAKBA AbJIKUHA
3a BCAKaKBU TPBOYM C Ab/MKMHA nopg 6.5' (2m)

BrbpauuaTa n TpenteHeTo Ha TpbbaTa 3aBUCAT OT MHOMO
daKTOopK, KaTo Ab/MKUHA Ha TpbbaTa, pasmep, Terno, NpPaBo-
JIMHEeNHOCT, NoAPaBHsIBAHE Ha CTONKaTa, CKOPOCT Ha posikaTa
1 gp. AKo no HAKoe Bpeme yceTuTe, Ye TpbbaTa npekomep-
HO BMOPWpPa AW TPENTK, OCBOOOAETE KpauHWs MPEeBKIIoY-
BaTesl. Ako cTe Ha ckopocT ll-High (Bucoka), cmeHeTe Ha
I-Low (Hncka) ckopocT u onutainte oTHOBO. AKO cTe Ha I-Low
(Hncka) ckopocT, npemmHeTe KbM APYr METOA Ha pA3aHe 3a
TOBa Mapue, KaTo PbYEH HOX.

3a 1a CMeHMTe CKOPOCTTa, 0CBOOOAETE KPaUuHUA NPEBKoY-
BaTeN 1 U3vakaiite Tpbbopesa Aa crnpe HambHo. MNpemecTe-
Te MPEBK/IIOYBATESIA B XKENAaHOTO MoNoXKeHne, He npomeHsaii-
Te paboTHaTa CKOPOCT, IOKATO MaLLMHaTa paboTu.

PasaHe Ha Tpb6a

1. YBepeTe ce, Ye TpbbaTa He € BUAUMO OrbHaTa 1 He ca
3aKpeneHn GUTUHIN. Pa3aHeTo Ha orbHaT TPBHOU MK
TPbOM C GUTUHIM MOXe Aa AoBede OO MPEKOMEPHM
BUOpaumm 1 3aryba Ha KOHTPOs. AKO e Heobxoanmo,
n3nonsgante pbyHa ¢pesza. Mapkuparite TpbbaTta Ao
KernaHaTa Ab/iKuHa. 33 yao6CTBO Ha MalLMHaTa e npeg-
BUAEHA M3MepBaTesiHa CKana.

2. AKO e HeoOXOAVMO, KOpUTMpaNnTe AnarnasoHa Ha pasve-
pa Ha TpbbUTE Ha MalMHaTa ¢ 6bP3KA NPEBKOYBaTEN
3a perynmpaHe Ha pasmepa.

3. MNocTaBeTe TpbbaTa BbpXy POSIKUTE Taka, Ye MapKNpoB-
KaTa 3a ps3aHe Ja Ce Hamupa Nof HOXa Ha Hyseata
MapKMpOBKa Ha cKanaTta. AKO TpbbaTa CTbpuM M3BbH
MallMHaTa, NocTaBeTe onopy nof Tpbbata. Onopute
TpsAGBa fa ce perynupart, Taka ye TpbbaTa fja Jisira TO4HO
BbPXY poskuTe. ToBa Lue NOMOrHe fja ce ocurypu npa-
BUJIHO NpocniefiaBaHe Ha cpe3sa. Buxte Qurypa 3.

4. 3aemeTe NPaBWIIHO PAbOTHO NOJSIOXKEHVE, 3a la NOAABP-
»aTe KOHTPO/ Haj MaluvHaTa u TpbbaTa (8uxme guay-
pa 10):

« YBepeTe ce, Ye MMaTe ya06€eH JOCTbM [0 UHCTPYMEH-
TUTEe U NPeBKJIloYBaTeNA.

- YBepeTe ce, ue MOXeTe [a KOHTPOsMpaTe KpauHus
npesKouBaTes. Bce owwe He cTbMBaiTe Ha KpauHus
npesktouBates. B ciiyyan Ha cnewHocT Tpabsa aa
MOXeTe fia ocBoboaUTe KpauHUsA NpeBKioyBaTe.

+ YBepeTe ce, Ye umaTe JOO6BP HanaHC 1 He e HYXHO Aa
ce npecsrare.

5. MNpugBmxeTe cuctemata 3a 6bP30 NofaBaHe, [OKaToO
nopZbpiaLlyTe ponku gonpat Tpbbata (Queypa 9). Mog-
paBHeTe KOMenoTo Ha Tpbbopesa C MapKMpoBKaTa Ha
TpbbaTa. 3aTerHeTe nNofjaBalLua BUHT, 3a ja NprBegeTe
KOMesioTo Ha TPbOopesa B KOHTAKT ¢ Tpbbata. Cneg Kato
Konesioto Ha Tpbbopesa ponpe TpbbaTa, NPUABIMKETE
nopaasalLms BUHT cowe 1 ao 1%2 060poTa, 3a fia 3axXBaHe-
Te TpbbaTta. He npuasuKBariTe npekaneHo nogasalims
BUWHT, TOBa MOXe [ia Hanpasu TpbbaTa OBanHa 1 Aa yse-
NnYM 06pasyBaHETO Ha MyCTaLm.
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Mopaavbpxawm
ponku

Koneno Ha
Tpb6opesa

®urypa 9 - MoaAabprKaly PoNKN B KOHTAKT € TpbbaTta

6. MNpemectete npeBknousatens |-Low/O-OFF/Il-High B
NMoaxoAALLOTO MOJIOXKEHME 33 TPbHOATA, KOATO Ce pexe

7. HatucHeTe KpauHua npesKntousaten. Ponkute n Tpbba-
Ta LLe 3arnoyHarT da ce BbpTAT. [1a3eTe pbLeTe OT BbPTA-
LUTe Ce YacTu.

.

>

o

i

®urypa 10 - PaA3aHe Ha Tpb6M

8. MpuasuxeTe NoaaBalmMa BUHT, KaTo 6aBHO M Hemnpe-
KbCHaTO 3aTArate NofaBalLyusA BUHT, JOKATO TpbbaTa ce
oTpexe. ArpecMBHOTO pA3aHe MOXe Aia NoBpeawn Kose-
NOTO Ha TPBOOPE3a 1 Aa NPUYMHK NPEKOMEPHO 06pasy-
BaHe Ha MycTauu. [Noaabpalite NoALbPKALLMUTE POSKA
B KOHTaKT C Tpb0aTa, 3a Aa YNecHUTe 3afbpXKaHeTo Ha
TpbbaTa Ha MACTO.

Ako TpbbaTa ce HaBMBa CNPaNOBUAHO AOKATO CE PEXE,
crpeTe pA3aHEeTO M NpoBepeTe HaCTPOMKaTa Ha MaLuu-

HaTa, 0COGEeHO NoAPaBHABAHETO Ha CTOMKMTE Ha TPHOK-
Te. PaznuuHuTe MaTepurani Ha TPbOUTE MOXe fia ce HyX-
JAAT OT NIEKO AOMb/IHUTENHO 3aTAraHe Ha MoAaBaLums
BUHT, 3a ja ce Nofo6pu npocnieaaBaHeTo.

9. W3Bapete Kpaka oT KpauHus npesknoysaten. Cneg toBa
npemectete npeBkmousatens |-Low/O-OFF/Il-High B
nonoxeHune O-OFF.

10. Korato TpbbaTa crpe fa ce BbpTyY, pas3xsiabete nogasa-
LUMS BUHT Ha 1-2 060p0oTa 1 HaTUCHETe 0CBOOOXKAaBaHe-
TO, 3a fja NpubepeTe HaMbJIHO KOMENoTO Ha Tpbbopesa.
M3BageTe Tpbbata.

Paswmpuren Tpbba

Paswupurten

®urypa 11 - UHcTannpaHe Ha paswmputen

1. MNocTaBeTe npeBkntousatens |I-Low/O-OFF/II-High B no-
noxeHue O-OFF.

2. W3Bagete paswmputens oT No3nuUmMATa 3a CbXpaHeHune
N rO MOHTUPANTE B MOSIOXKEHWNE 3a N3MON3BaHe, KaKTo e
nokasaHo Ha Queypa 11.YBepeTe ce, Ye pasWwmpuUTEnaT e
HaJeX4HO MOHTUPAH.

3. MNpemectete npeskntousatena I-Low/O-OFF/I-High B
nonoxeHue |-Low.

4. HaTucHeTe KpauHuA npeBKntouBaten. [lpbxTe pbleTe
Jarneuy oT KpawLata Ha TPbOMTE U BbPTALYUTE Ce YacTy.

5. XBaHeTe 3apaBo TpbbaTa. [loanpeTe npaBuIHO TpbbaTa,
3a [ja 3arnasuTe KOHTPOJI.

6. MNoctaBeTe TpbbaTa BbPXY KOHyCa Ha paswmputens u
neKko npunoxete HatucK (Queypa 12), 3a ga oTCTpaHuTe
MyCTaLTe OT BbTpeLLIHaTa CTpaHa Ha Kpas Ha Tpbbara.
He Hacvngaiite TpbbaTa B paswmpuTens, ToBa MOXe J1a
HaKapa paslumprTens ja 3axBaHe TpbbaTta 1 fja A 3aBbp-
TV B pbLeTe BU.
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Ourypa 12 - PaiibepoBaHe Ha Tpb61

7. /13BapeTe KpaKa OT KpauHusA NPEBKIOYBATEN.

8. MocTaseTe npesksiousatens I-Low/O-OFF/II-High B no-
noxenue O-OFF.

9. N3Bagete paswmnpunTena ot NO3nMUnA 3a U3NON3BaHE NTO
BbPHETE B NO3MUNA 3a CbXPaHEHNE.

TpaHcnopTupaHe

1. U3BageTte nnu 3aKpeneTe LANOTO HE3aKpereHo obopys-
BaHe 1 MaTepuanu oT MallmMHaTa Npeau Aa 3aABuXKBaHe, OQurypa 13 - HaBut kaben/mapkyy
3a [1a NpefoTBpaTUTE NagaHe v NpeodpbLLaHe.

2. MocTaBeTe KONENOTO Ha TPbbOpesa B JOSIHO NONOXKe- C'b)(paHﬂBal-le
HVe.
PN AV dF 91901719 Mawmnata 3a pasaHe Ha Tpb-

6u TpAbBa fa ce noaabpPKa CyX0O 1 Ha 3aKpUTO 1nn gobpe
NOKPUTO, aKo Ce ObpkK Ha oTKpuTo. CbXpaHABanTe Ma-
LIMHAaTa B 3aKJIlOUYeHa 30Ha, HeAOCTbMNHA 3a Aeua 1 Xopa,

3. YBuiiTe 3axpaHBalyA Kaben U MapKydya Ha KpauHus
MPEBKIIIOYBATEN OKOJO KyKaTa 3a Kabena u ro 3akpene-
Te, KaKTo e NokKasaHo Ha Queypa 13.

4. MNopurHeTe C pbKoxBaTKaTa. BH1MaBalTe npu nosam- Hemno3HaTy C MallMHaTa 3a pA3aHe Ha TPbou. Ta3n malvHa
raHe v NpuaBvxBaHe. MimarTte npeaBma TernoTo Ha Ma- MOXe [1a NPUYMHU CePMO3HN HapaHABaHUA B pbleTe Ha
LuMHaTa. HeobyueHMn noTpebuTenn.

WHCcTpyKuum 3a noaapbKKa

VBepete ce, Ye NPEBKAIOYBATENAT € B MOJIOKEHMNe
O-OFF n mawmHaTa e N3K/l04MeHa OT KOHTaKTa, npean
Aa U3BbPLUNTE KaKBaTO M fla € NoAApPbIKKa UM Ka-
KBUTO 1 ja 6110 HaCTPOLIKM.

MoaabpixaiiTe MalIMHaTa B CbOTBETCTBUE C Te31 Npo-
LeAypw, 3a fa HAMANANTe pUCKa OT HapaHABaHe OT TO-
KOB yAap, 3annvTaHe U Apyru NpuYnHN,
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MouncrBaHe

MNMouncTBanTe BHUMATENHO MalIMHAaTa cnef BCAKa ynoTpe-
6a c uncta cyxa Kbpna. MNogabpxarite ponkuTe YNCTA 1
6e3 3aMbpPCABaHUA N OCTATbLMW.

MopabpikaiiTe pasWwMpuUTens YncT 1 6e3 OTIIOMKIM 3a MaK-
CManHa epeKTMBHOCT.

MNouncreTte npaxa 1 oCcTatbunTe OT BEHTUWIALUNOHHNTE OT-
BOPW Ha ABuraTtens.

CmasBaHe

ExkemeceuHo (M1 No-4yecTo, ako e HeobxoaMOo) CMa3Bali-
Te BCUYKM OTKPUTU ABUXKELLM CE YaCTW Ha eflekTpuyeckaTa
MalUVHA 3a pA3aHe Ha Tpbbu 1 cTolkata PC116TS (KaTo
nofaeall BMHT, cMcTemMa 3a 6bp30 nofgaBaHe, PonKku 1 TouU-
K1 Ha BbpPTEHE) C NEKO CMa3o4YHO Macho. 36bplieTe ns3-
NIMLLIHOTO MACJIO OT OTKPUTMTE NOBBPXHOCTU.

CmsAHa Ha Koneno Ha Tpb6opesa

Buxte Cneyugpukayuu 3a npaBuaHMA U3b0Op Ha Koneno.
CmeHANTe KonenoTo Ha Tpbbopesa, Korato pexkere pas-
NNYHK MaTepuranu, CMeHeTe KOSIenoTo Ha Tpbbopesa, Ko-
raTo pexewmAT pbb cTaHe HasbbeH nnn nnocbk. Ha ypena
MOXe f[a Ce CbXpaHABa [OMbIHWTENHO Koneno. Buxme
Queypa 13.

1. V3Bapete cBbp3Bawma WNOT. Obp>KaubT Ha KONENoTo
LWe nagHe ceobopHo (Quzypa 14).

e |

Ourypa 14 - [leMmoHTUpaHe Ha AbpKa4 Ha Koneno
2. JemoHTunpaliTe WwndTa Ha KONENoTo 1 KOMEIOTO Ha TPb-
6ope3sa/narepa (Quaypa 15).

3. MNpoBepeTe narepa. Jlarepbt TpaAbBa Aa ce ABUKUN CBO-
60oaHo. CmeHeTe, ako e HeobxoanMo.

4. M3mbnHeTte npoueca B obpaTeH ped 33 MOHTUPAHe Ha
KoJieno Ha Tpbbopesa.

Abpxay
Koneno Ha Ha Koneno
Narep Tpb6opesa

CBbp3Baly IMPT

Wn¢T Ha Koneno

®urypa 15 - CmAHa Ha Koneno Ha Tpb6opesa

3awuTa ot CBPDXTOK Ha ABUrarensa

MalumHaTa e cHabfeHa CbC 3alLUTa OT CBPBLXTOK, KOATO U3-
KII0UBa MALLINHATA, 33 A1 3aLUMTY [BUraTeNs, ako nsTeye npe-
KOMEpEH TOK.

AKO MalUvHaTa ce M3K/ouM HeoUYakBaHoO, ocBobogeTe Kpay-
HUA npeBKntouBaTen. lMpemectete npeBKOUBaTENSA B MO-
noxeHvie O-U3KJ1 n n3kntoyete MallnMHaTa OT KOHTaKTa. M3-
BageTe BCUYKM TpbOM OT MalmHata. Cneggaite pasgenvte
"MNposepka npean ekcnnoatauma” n "Hactporka Ha MalvHa-
Ta 1 paboTHaTa 30Ha'", 3a fja Ce yBepuTe, Ue MallMHaTta paboTu
NpPaBUIHO.

CmsaHa Ha YeTKM Ha aBurartens

MpoBepsBaiiTe YUeTKNTE Ha ABUraTENs HA BCEKM LLECT MeceLla,
yeTKMTE TPAOBA [1a CE CMEHAT, aKo Ab/PKMHATA MM € Mo-MaJka
oT 5 mm (0.2").

1. YBepeTe ce, ye npeBKtouBaTenar e B nonoxeHne O-OFF
1 MaLUVHaTa e N3KJIIoYeHa OT KOHTaKTa.

2. Pa3xnabete netTe BMHTA, KOUTO ObPXAT AOSNHMA Kanak
(Queypa 16) n cBanete kanaka (HAkon BMHTOBe ce Abp-
»KaT KbM Karaka).

3. V3non3BaiiTe OTBEPTKA, 3a fa Pa3BMETE U MPeMaxHeTe
Kanaukute Ha yetkute (Queypa 17). BHnmaTenHo maxHe-
Te KapOOHOBUTE UETKM U NpOBepeTe AbikuHaTa (Quay-
pa 18). AKo ob/mKMHaTa Ha YeTKaTta e Mo-Masnka ot 5 mm
(0.2"), cmeHeTe yeTKuTe.

4. MNocTaBeTe YeTKaTa B AbpXaya Ha YeTKaTa, KaTo npaBu-
HO nNoApaBHUTE e3nveTaTa Ha YeTKaTa C penedwlTe B Obp-
Xaya Ha YeTKaTa.

5. 3aterHete 34PaBO Kana4yknUTe Ha YETKUTE. MNMocTaBeTe OT-
HOBO AOONTHNA Kanak.

6. Crnep KaTo MalwuHaTa 6bge crnobeHa OTHOBO, MycCHETe
MawmHaTta Ha ckopocT Il-High B npogbnxeHne Ha net
MUHYTW, 6€3 TpDHOA B MALLIMHATA, KOATO Aa CUYNM YETKUTE,
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| 10.28"” (261 mm)

_0.2” (5 mm)
S

6.93” (176 mm)

®urypa 18 - lMpoBepkKa Ha AB/HKNHA Ha YeTKN

CkaHupanTe QR Koga no-gony, 3a Aa nosyymTe 4OCTbN A0 Nnt-
Tepatyparta u Bugeoto 3a PC116/PTC-400.

Qurypa 17 - ileMOHTUPaHEe Ha Kana4yky Ha YeTKu
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OTcTpaHABaHe Ha npo6nemnm

MPOBJIEM

Bb3MOXHU NPUYNHA

PELUEHUE

MpexkomepHu BuGpa-
LM No Bpeme Ha
pa6ora.

HenpaBunHa paboTHa CKOPOCT.

Hbnrata Tpbba He ce nogabpKa
npaBuHoO.

MawwnHaTta He e MOHTWPAaHa NpaBuJIHO.

BuxTe M360p Ha pabomHama ckopocm.

He pexeTe BUaUMO orbHaTa Tpbba. M3nons-
BaTe pbyuHa dpesa.

MpaBnnHO MOHTUpaNTe MallVHATa Ha paBHa
MOBBPXHOCT, 3aKpeneTe 60/Ta C MOHTaXXHUTE
6onTtose.

MawmwnHaTa He pexe
Tpb6M NnpaBunHo.

M3HoceHo Konesno Ha Tpbbopesa.

M3non3eante npy HenpaswieH pasmep
unu matepuan Ha Tpbbara.

CmeHeTe N3HOCEHOTO KOJeNo Ha pr6ope3a.

M3non3BarTe 3a npaBuaHKA TMN Tpbba
(BmxTE Cneyugpuxkayuu).

MawwnHaTa racHe no
Bpeme Ha pA3aHe.

Al'peCI/IBHO nogaBaHe Ha KONenoTo no
BpemMe Ha pA3aHe.

BHuMaTenHo nopgaBanTe KONenoTo Ha
Tpbbopesa.

MawmuHaTa He
pa6otn.

YeTKuTe Ha ABUraTens ca M3HOCEHW.

AKTVIBVIpaHa 3alnTa OT CBPbXTOK.

MHCTaﬂMpaIZTe HOBW YeTKWN Ha ABUratena.

Cnedsatime uHCmMpyKyuume 3d C8psXMOK HA
osuzamers 8 IHCmpyKyuu 3a NOOOPBXKA.

MpekomepHo o6pasy-
BaHe Ha MycTaum no
Tpbb6arTa unn pedop-
mMauus B Kpas.

M3HoceHo nnu noBpefeHo Koseno Ha
Tpbbopesa.

AI'DECI/IBHO nofgaBaHe Ha KONenoTo no
BpeMe Ha pA3aHe.

CmeHeTe KonesioTo Ha Tpbbopesa.

BHuMaTenHo nogaeaiiTe KoNenoTo Ha
Tpbbopesa.

MawwvHara cnupa, go-
KaTo KpauyHUuAT npeB-
K/louBaTen e HaTucHar.
PectapTupaHe, Korato
KPauyHUAT NpeBKOYBa-
Ten ce HaTNCHe OTHOBO.

OTBOp B KpauHWA npeBkoyBaTen/

YTeuka Ha NHEBMaTUYHUA npeBKMOY-
BaTe/.

CmeHeTe KpayHu1a NpeBK/oYBaTen.

AKO He e OTKpUT Npobnem ¢ KpauHus
npesKloyBaTes/mapKyy, cMeHeTe
NHEBMaTUYHWSA NPEBKIOYBaTEN.

CepBu3 N peMOHT

HenpaBunHoTo 06cnyKBaHe NN PEeMOHT MOXe fia
Hanpasu MallHaTa onacHa 3a pabora.

Pazpen MHcmpykyuu 3a nodopvXxKa pasrnexpaa ce norpu-
»aT 3a NOBeYEeTO HYXKAWN OT 06CyXBaHe Ha Ta3n MallvHa.
Bcnukn npobnemu, KOUTO He ca pasriefdaHun B TO3W pas-
Zen, TpAbBa Aia ce pellaBaT caMO OT HE3aBMCUM CEPBU3EH
ueHTbp Ha RIDGID. M3non3eante camo RIDGID cepBusHm
yacTu.

3a nHpopmauma oTHOCHO Han-6nu3kna RIDGID He3aBucm
CepBU3EH LEeHTbP WX BbNPOCU 33 CEPBU3 U PEMOHT
suxme pasodesa 3a UHOpMAyusa 3a KOHMAKm B TOBA Pb-
KOBOACTBO.
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OnuvoHanHo o6opyaBaHe

3a fa HamanuTe pMcKa OT CepVIO3HN HapaHABaHNA, U3-
nonssaiiTe camo aKcecoapu, cneynanHo NpoeKTupa-
HM 1 npenopbYyaHu 3a nsnonssaHe ¢ PC116/PTC-400
EnekTpunuecka maluvHa 3a psA3aHe Ha Tpb6u, KaTo no-
coueHunTe.

Karano-
»eH N2 | OnucaHme

64903 | PC116TS Crolika 3a Tpbba 3a usnonssaxe c PC116/
PTC-400
66253 |PC116 220-240V BbrnepogHa yeTka 3a agsurarten
66248 |PC116 100-120V BbrnepogHa yeTka 3a gsurarten
56662 |VJ-99 28" - 52" V-Head Bucoka cTorKa 3a Tpbou
64908 | 137S PaswwupuTten 3a PC116/PTC-400
66938 | E850 Koneno Ha Tpbbopes (3a meTanHa Tpbba)
66943 | E855 Konesno Ha Tpbbopes (3a nnactmacoBa Tpbba)
64898 | larep Ha Koneno Ha Tpbbopes

3a nbneH cnucbk Ha obopyasaHeto RIDGID, HanuuHo 3a
Te3n WHCTPYMEHTU, BMXKTE OHJIANH KaTanora 3a WUHCTPY-
meHTU Ridge Ha RIDGID.com vnu suxme uHgpopmauyusma
3a KOHMakm.

bpakyBane

YacTun OT Te3U MHCTPYMEHTN CbAbpKaT LeHHW MaTepuani
1 morat fia 6baat peunknupanu. Mima ¢rpmu, cneymanu-
3UpaHu B peLuKInpaHeTo, KOUToO MoraT a 6baaT Hamepe-
HM Ha MEeCTHO HUBO. VI3XBbPNANTE KOMMNOHEHTUTE B CbOT-
BETCTBME C BCUUKM NPUIOKMMU pa3nopeadbu. 3a noeeye
UHpoOpMaLMsA ce CBbPXKETE C MeCTHWTE OpraHu 3a ynpa-
BJIEHMe Ha oThnagbuuTe.

3a ctpaHu ot EC: He nsxsbpnante enexktpu-
yeckoTo obopynBaHe ¢ 6uToBu oTnagbLy!

CobrnacHo EeBponencknte Hacokmn 2012/19 EC

3a OTNafbLM OT eNeKTPUYECKO U eNeKTPOH-

HO o6opyfBaHe U NpunaraHeTo UM B HaLo-

I +21H0TO 3aKOHOAATENCTBO, eNEKTPUYECKOTO

obopyaBaHe, KOeTo Beue He € U3Mos3Baemo,

TpsAbBa Aa ce cbOUpa OTAENHO 1 Aa Ce M3XBbPIIA MO eKo-
NOTUYEH HaUMH.
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- KybbipKecKil

PC116/PTC-400
NEKTP KyObIpKecKilLui

A\ ECKEPTY!

Ocbl Kypangpl naitpanaHbac 6ypbiH

OnepaTopablH, HYCKAY/bIFbIH MyKUAT
OKblIN LWbKbIHBI3. OCbl HYCKAYNbIKTHI

AVPbIC TyCiHbey oHe Kagaranamay
MEKTP TOMbIHbIH, COFybIHA, ©pTKE

PC116/PTC-400 aneKTp KybblpKecKiLwi

)KaHe/Hemece ayblp  »KapaKatka TemeHzaeri cepya/bIk HOMIPA] a3biN a/lbIHbI3 }KaHe aTay TaKTaCbIHAA OPHaNACKaH BHIMHIH,

CepUANbIK, HOMIPIH CaKTan KOMbIHbI3.

SKesyi MyMKIH.
Cepuanbik,
HeMipi.
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_ PC116/PTC-400 anekTp KybblpKeckKiLi RIDGID

Kayinci3gik HbilwaHaapbl

Byn naganaHy HYCKayblfbIHAAFbI }KoHE OHIMAET Kayinci3aiK HbllaHAapbl *KaHe benri co3aep MaHbI3abl Kayincisaik aknapaTbiH
YKeTKi3y YLWiH nalganadHbinagpl. byn 6enim ocbl 6enri cesgep MeH HbllaHAapAbl *KeTe TYCiHy YLWiH bepinreH.
If Byn Kayincisajk eckepTyi HbilwaHbl 601bIiN Tabblnaapl. By cisre bIKTMMan AeHe »KapaKaTbl KayinTepi KeHiHAe ecKepTy »Kacay YLiH

nanganaHbinagbl. bIKTUMan KapaKkaTTblH, HeMece eNiMHIH, angpbiH any YWiH ocbl HblwaHaa 6epinreH 6apAbik, Kayincisaik wapanapbiH
CaKTaHbI3.

A KAYIN KAVYIM anablH anmafaH »Kafganga enimre Hemece ayblp ¥KapakaTKa oKeneTiH KayinTi xafganabl bingipeai.

PNIIRTA0A  ECKEPTY angbiH anmaraH xafaaiiaa eniMre Hemece ayblp apaKaTka aKeayi MyMKIH KayinTi safgaiiasl 6ingipes;.

HA3AP AYOAPbBIHbBI3 anabliH anmaraH Xafganaa Kiliripim Hemece opTalla »KapaKaTKa aKesayi MyMKiH
KayinTi }afganabl 6ingipeai.
|4 {7401l4d ECKEPTIME mynikTi KOopfayFa KaTbICTbl aknapaTTbl bingipeai.

A HA3AP AYLAPbIHbI3

Byn TaHba LWbIFbIPLWbIKTapFa Hemece 6acka Kosfaamarbl
GenLueKTepre KOMbIHbI3AbIH, CAyCaFbIHpI3AbIH Hemece backa
AeHe benikTepiHiH, iniHyi He WaTbicybl KayniH bingipeai.

HYCKay/IbIfbIH MYKMAT OKbIN WbIFyabl 6ingipeai. Nanganany

HYCKay/bifblHAA KabablKTbl Kayincis KaHe TUICTI Typae

nanfanaHy Typanbl MaHbI34bl aknapat b6ap.

Byn TaHba KesAiH, *KapaKaTTaHy KayniH a3aiTy yLwiH ocbl
6 ababIKTbl NalganaHfaHaa, yHemi 6ynip Kankanapol 6ap

KO39MHEKTI He Ke3inAipiKTi KMo KepeKTiriH bingipea,.

@ Byn HblwaH abablKTbl naganaHbac 6ypbiH naganaHy

Byn HblwaH KongapAbiH, caycakTapAblH Hemece e3re aeHe
6eniriHiH, aliHanaTblH HEeMeCe KbIMKUTbIH BeniktepmeH
Keciny KayniH 6ingipea;.

ByA HbIWaH KypbLIFbIHbIH, ayA4apblibin, COKKbl Hemece ey

Ny . . HITUXKECIHAE KapaKaTKa aKeNy KayniH bingipeai.
By TaHba 3N1eKTP TOrbIHbIH, COFY KayniH KepceTeai.
Byn HblWaH wWaTbiCy KaymniH a3aiTy YLWiH OCbl KYPbINFbIHbI

nanganaHfaH Kesae Kofan KMmey KepekTiriH 6ingipes;.

B X P

¥annbl 3n1€KTPp KypanbiHbIH, Kayincisaik ®JNleKTP Kypa/ibiH iCKe KOCKaH Kesge 6ananap MmeH

o YKaHbIHbI3AAFbI agamaapabl YaKblHAATNaHbI3.

€ckeptynepi HasapbiHbi3abl 6eny 6ackapymbl KOFANTYbIHbI3Fa SKeNyi
A ECKEPTY MYMKIH.

byn anekTp KypanbimeH 6epinreH 6apnblK, Kayincisaik

. A dneKTp Kayincisgiri
ecKepTynepiH, HYCKaynapblH, CypeTTepiH X3He

cMnaTramanapbiH - OKbiHbI3. TemeHpe KepcertinreH ® JNIeKTP Kypa/bliHblH, alanapbl po3eTKafa CIlKec Kenyi
6apnblK HYCKaynapabl OpblHAAMaY 3NEKTP TOrbIHbIH, KepeK. AwaHbl KaHga aa 6ip KonmeH TypneHAipmeH;s.
COFYbIHa, epTKe »KoHe/Hemece ayblp }KapaKaTKa aKenyi AjanTep  awanapblH  Kepre  KOCbINFaH  3M1eKTp
MYMKIH. KypangapbiMeH naiiganaHbaHbis.  TypreHgipinmereH

KEMIHI AHbIKTAMAJIbIK PETIHAE GAP/IBIK, alanap saHe c?ﬁxec KeNeTiH po3eTKanap 31eKTP TOrbIHbIH,
ECKEPTY/IEP MEH HYCKAY/IAPZibl CAKTAN KOMbIHbI3! COFY KayniH asanTaabl.

¢ Xepre KocbinFaH He TyWblKTanFaH 6etTepai, mbicanbl,
Kybblpnapabl, paguatopnapgbl, TisbeKtepai  KoHe
TOHA3bITKbILITAPAbI YCTaMaHpbI3. [eHeHi3 »Kepre Tvin Typca,
3NEKTP TOTbIHbIH, COFY Kayni apTagpl.

EckepTyaeri "anekTp Kypanbl" TEPMUHI Xeninik (cbimapl)
3N1eKTP KypanblH Hemece GaTapeAMeH XXYMbIC iCTENTIH
(cbImcbI3) aneKTp KypanbiH bingipeai.

Hymbic aymarbIHbIH Kayincigiri ® JNeKTP KypanaapbiH XaHBblp HeMecC binFan >Kargaiinap
acepiHAe KanabipMaHbI3. DNeKTp KypaiblHa CyablH, eHyi

* Yymbic aymarbiH Ta3a, api *KapblIK YCTaHbI3. bl6bIpcbITblIFaH )
SN1EKTP TOrbIHbIH, COFY KayniH apTTbipaapbl.

Hemece KapaHFbl OPbIHAAP Ka3aTalbiM OKMFaNapFa aKenesi.

o Cbimapl Tepic KonmeH naiiganaHbaHbi3. CbiMabl INeKTp
KYPanblH Tacy, TapTy Hemece KenifAeH aKblpaTy YLiH
myngem naiganaH6aHbis. Cbimapbl Kbi3yaaH, MaiigaH,
OTKIp JKMeKTepaeH Hemece Ko3fanaTblH 6enwwektepgeH
aNLLaK, YCTaHbI3. 3aKbIMAaHFaH HEMECE LUATbICKaH CbiMaap
2NEKTP TOrbIHbIH, COFY KayniH apTTbipadb!.

® JNEKTP KypanAapblH »KaHFbil CYMbIKTbIKTap, rasgap
Hemece LaH 6ap ¥KapbuiFbil opTanapaa naiganaHb6aHbI3.
ONeKTp Kypangapbl LWaH He TYTiHAj TyTaHAbIpybl MYMKiH
YLWKbIHAAPAb! TY3enaj.

* Ocbl HYCKaY/IbIKTbIH, ¥{annbl 31eKTp Kypanbl KayincisairiHi eckeptynepi 6enimiHaeri MaTiH Tananka calikec KongaHbictarbl UL/CSA/EN 62841-1 craHaapTbiHaH Aa/Me-437
anblHFaH. byn 6enimae aneKTp KypanaapbiHbIH KenTereH TypaepiHe apHasiFaH Xainbl KAyincisaik agicrepi 6ap. 9pbip cakTbIK Wapa ap Kypanfa KongaHbina bepmengj skaHe
Keibipeyi ocbl Kypanfa KonaaHblIManapl.
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® JNIeKTP Kypa/iblH CbIPTTa iCKe KOCKAH Ke3pde CbIpTTa
naiganaHyfa }Kapamgpbl Y3apTKbil cbimabl
naiganaHbiHpi3. CbipTTa naiJanaHyFa apHaafaH CbiMabl
naliaanaHy 3NeKTp TOrbIHbIH, COFY KayniH asaiTagpl.

® JIeKTP KypasblH AbIMKbI1 OpblHAA NaiiganaHyfa Typa
KeJce, Kepre KbICKa TYMbIKTany aXKblpaTKpbiwbimeH (GFCI)
KOpFaifaH KyaT KesiH naipanaHbiHpi3. GFCl naviganaHy
3/1EKTP TOrbIHbIH, COFY KaymniH a3anTaabl.

Xeke Kayincisgik

e CaK 60nbIHbI3, He icTen XaTKAHbIHbI3Abl 6aKbiNaHbI3
YKOHe 3N1eKTP KypasblH NaiiganaHfaH Kesae caHanbl TYpae
apekKer eTiHi3. LLlapwaraH Ke3ge Hemece ecCipTKi, anKkoronb
Hemece papi acepiHAe 6onFaHAA 3NEKTP  KypanbliH
naiiaanaHbaHbI3. DNEKTP KypangapblH NakganaHy KesiHae
3eliHHiH, 6ip COT ayybl ayblp [AeHe KapaKaTblHa aKeyi
MYMKIH.

Yeke KopfaHbIL KabapbiFbiH NaiAanaHbIHbI3. YHEMI Ke3ai
KOpFay KypasbiH Kuin »KypiHi3. LLlaHfa Kapcbl pecnupatop,
TalMaliTbIH KOPFaHbIW asK, KWimi, Oy/bifa Hemece Kynak,
TbIFbIHbI CUAKTbI 6erini 6ip *KafFgalinapaa nanganaHbinatbiH
KOPFaHbILL *KababIfbl AEHE KapaKaTTapbIH a3anTaabl.

Epikci3 icke KOcbinyablH, angbiH anbiHpi3. Kyar KesiHe
»oHe/Hemece 6atapesFa Kocnac 6ypbiH, KYpbUIFbiHbI
KeTepy Hemece TacbiManaay anabiHAA KOCKbIWTbLIH OLUIPY
KyMiHOE eKeHiHe Ke3 MKEeTKi3iHi3. IneKTp KypangapbiH
CayCaKTbl KOCKBILWTbIH, YCTIHE KOMbIN TacbiMangay Hemece
KOCKbIwbl KOCY/Tbl anekTp KypanaapblHa KyaT 6epy OKbIC
YKafaalnapfa aKkenesi.

dnektp KypanbiH KOCY angblHaa pertrteriw Kintri anbin
TacTaHbI3. DNEKTP KypasibiHbIH altHaIManbl beniriHe 6ekiTyni
KanfaH OypaHaa Hemece KinT AeHe »KapaKatblHa aKenyi
MYMKIH.

Co3bi/ibiN KON KETKi3y apeKeTiH opbiHAAMaHbI3. [lypbic
aAbIMAAHbI3 XKIHEe YHemi Tene-TeHAIKTi CaKTaHbI3. byn
KYTMEreH »Kafdannapaa 3N1eKTP KypasblHbiH, 6acKapybiH
YKaKcapTyFa MYMKIHAIK 6epegi.

o TuicTi TypAe KuWiHiHi3. Boc KUiM KUMeH|3 Hemece dLiekeit
TaknaHpi3. LLawbIHbI3Abl XKaHe KUiMiHi34i Ko3faamanbl
GenLweKTepaeH anlakK, ycTaHpi3. boc Kuim, swekel Hemece
Y3bIH LAl KO3Fa/iMa/ bl 6enLleKkTepre iniHin Kaaybl MyMKiH.

Erep wWwaH cOpy »aHe >YMHAY HbICAHAAPbIH Kanfay
Kypbinfbliapbl 6epinreH 6onca, onapablH, KOCbUFaHbIHA
}KoHe TMICTi TypAe NaiiganaHbNaTbiHbIHA K3 KeTKI3iHi3.
LLIaH *KMHaFbILLITbI NaaanaHy LaHFa KaTbICTbl KayinTifikTepai
as3alTyra MyMKiHZIK 6epegi.

6epmeH;j3. Abaiicbi3 apeKeT an-caTTe ayblp KapaKaTka ceben
60/1ybl MYMKIH.

dneKTp KypanbiH NanpanaHy KaHe ofaH KyTim
Kepcety

dneKTp KypasiblHa Kyw TycipmeHi3. KongaHy ywiH TuicTi
3NEKTP }KababiFblH NalkgaNaHbIHbI3. TUICTI INeKTP Kypasbl
KYMBICTbl OYpbIC K3HE ©3iHe apHaffaH KblNgamablKTa
Kayincis opblHAAMabI.

Erep Kockbiw oHbl KOCMACA kaHe OLLUIPMECE, aneKkrtp
KypanbiH naiiganaHbaHbi3. KocKpllwneH 6ackapbliMaiTbiH
Ke3 KeJIreH 3/1eKTP Kypasibl KAYiMTi }KOHE OHbI XXOHAEY KepeK.

Petreynep opblHAay, KOCanKbl Kypanaapabl aybiCTbipy
Hemece 3N1eKTp KypangapbiH CaKTay anAblHAa allaHbl
KyaT KesiHeH KaHe/Hemece 6aTapea JKUHaFblH NEKTP
KYPasiblHaH aXKblpaTbiHbI3. MyHAalM angpliH any Kayincisaik
LUapanapbl 3NEKTP KypanbiHbiH, BalKaycbi3ga icke Kocblly
KayniH a3anTaapbl.

MaiiganaHbIIMaiiTbIH 3NEKTp KypangapbiH 6ananapaplH,
KOJIbI JKETNENTIH XKepAEe CAKTaHbI3 XKaHE IIEKTP KypanbiMeH
Hemece Kypanapl naiganaHy HyCKaylapbIMeH TaHbIC emec
aZlaMAaPFa OHbIMEH XKYMbIC iCTeyre pyKcaT eTneHis. IneKkTp
Kypangapbl OKy4aH eTnereH naliganaHywbinap KoiblHAA
KayinTi 6onagpl.

dneKTp KypangapbiHa KbI3MeT KepceTiHi3. Kosfanmanbi
6enweKTepaiH Typa KeameyLlinikrepiH Hemece KbiCblbIn
KaNyblH, 6enlueKTepaiH, CbIHYbIH }K3HE I1EeKTP KYPasibIHbIH,
JKYMbICbIHA 3cep eTyi MyMKiH 6acka »Kafpaitnapapl
TeKcepiHis. Erep 3aKkbiIMaaHca, INeKTP  KypasbiH
naitpanaHbac 6ypbiH KeHAeH3. KenTereH oKbiC OKuFanap
OYPbIC  KbIBMET KepCETI/IMEreH 3/1eKTp  KypanapbiHa
6ainaHbICTbl OpPbIH anaabl.

Keckiw Kypangapabl eTKip, api Tasa KyMiHAE YCTaHbI3.
OTKip *KmeKkTepi bap TMICTi Typae KbI3MET KePCETINETIH KecKill
Kypangap ofeTTe Kabbicnavabl »koHe onapabl Hackapy
OHaMl.

ONeKTp KypanblH, KepeK-KapaKTapAbl XaHe Kypan
KallaynapbiH XYMbIC KafAaiinapbl MeH OpbiHAANATbIH
JKYMbICTbl €CKepe OTbipbin, OCbl HyCKay/napfa caiikec
napanaHbiHbI3. JNEKTP KypasblH ©3re  MakcaTTapaa
nanaanaHy KayinTi afaanapbiH, opbiH aslybiHa 9KeNyi MyMKIH.

TyTKanapabl }KoHe ycTay 6eTTepiH KypFaK }KoHe Ta3a Kyiae,
MaiigaH }KoHe Kakna MaifaH Tasa YcTaHpbi3. CbipFaHaK
TyTKanap MeH yctay 6eTTepi Kayincisa KongaHyra »KaHe
KyTNereH »Kafgannapaa Kypanabl 6Hackapyra MyMKIHAIK
bepmeingj.

e Kypangapabl Kui  naikganaHygaH oOnapmMeH TaHbIC
60nybIHbI3 CaKTbIfbIHbI3AbI YKOFaNTbIN, Kypan
KayincisairiHiH,  KaFMaanapbiHblH, eneHbeyiHe  Kon
382
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Kbi3meT KepceTty

® JNeKTP KypanblHa 6inikTi KeHAEY MaMaHbiHbIH TeK
6ippeii Kocankbl 6enwweKTepimeH KbI3MeT KepceTyiH
KaAaafanaHpbi3. byn anekTp Kypanbl KayincigiriHib, cakTanybiH
KaMTaMachbI3 eTeai.

ApHaiibl Kayinci3gik aknaparbl

A ECKEPTY

Bbyn 6enimae ocbl Kypanfa KaTbIiCTbl MaHbI3Abl Kayincisaik
aknaparbl 6ap.

PC116/PTC-400 3nekTp KybblpKecKiwiH naitaanaH6ac
6YpPbIH 3N1eKTP TOrbIHbIH, COFYy KayniH Hemece 6acka
ayblp AeHe »XapaKaTbl KayniH a3aiTy YWiH OCbl CaKTbIK,
LapanapAbl MYKUAT OKbIHbI3.

KEMIHT AHbIKTAMA/IbIK, PETIHAE BAP/IbIK,
ECKEPTY/IEP MEH HYCKAV/IAPAIbI CAKTA
KOWbIHbI3!

Byn HYCKAy/NbIKTbl  MaidanaHywblHbIH, MaiganaHybl  YLWiH
KYPbINFbIMEH Gipre ycTaHpbI3.

® JNeKTp KyObIpKecKiWwiH nailAanaHFaH Kesge Konfan
Hemece 60C KMiMm KumeHi3. XeHaep meH Kyptenepai
Tafynbl CakTaHbI3. KypblifblFa KO/bIHBI3AbI CO36aHbI3.
Kuimai Kypblnfbl TapTbin, HITUMXKeCIHAE Opanbin Kanybl
MYMKIH.

e KonaapbiHbi3gpbl LWbIFbIPLIbIKTAP, YHFILW, Kecy AeHreneri
JKoHe Kybblp cekingi aiiHanatblH GenikTepre Turis6eH;s.
Kypanabl He Kybbipabl KongaHy angbiHaa 6enikrepaiH,
964eH TOKTayblHa MYMKIHAIK 6epiHi3. byn aaic alHanaTtbIH
BenLeKTepAjH, LWATbICY bIKTUMANAbIFbIH a3aliTaabl.

e KypblifbiHbl OPHBIKTbI YCTe/re Hemece TyfbipFa 6eKiTiHi3.
Kybbipnapabl pypbictan  TipeHis. byn  Kybblp MmeH
*KabapbIKTbIH, ayAapblybl MEH Ky/ayblHaH OPbIH anaTblH COFY
YKOHE e3y HOTUXKECIHAET *KapaKaT any KayniH a3aiTaabl.

e byrinreHi 6aliKanaTtblH Hemece GUTUHITEP TipKenreH
KybbIipabl Kecneljis. ApTblK Aipin KaHe Kypblifbl mMeH/
Hemece Kybblp 6acKkapyblH XOFanTy bIKTUMAAAbIFbIH
asanTagpl.

® YHemi TMICTi KOpfaHbIW KO3iNAipiKTI »KoHe THMICTi KeKe
KOpFfaHbIW KUWiMiH KMiHi3. Kecy Kypangapbl CbiHybl He
benLeKTeHyi MyMKIH. By »kapaKkaT any KayniH asaitagpl.

¢ Bip agam Xymbic yaepiciH XKaHe afK KOCKbILbIH 6ackapybl
KepeK. Kypblifbl iCke KOCbUIFAH Ke3ge *KYMbIC aymafblHAQ
Tek naiganaHylwbl 60nybl KakeT. byn apakaT KayniH
asaliTyra KemekTecesi.

e Ayblp JAeHe KapaKaTbl KayniH asalTy YywiH ocbl
Kypangbl nailganaHy angblHAa ocbl HYCKaynapabl KoHe
nailganaHblnaTbiH 6apAbiK KababIK NeH matepuangapabiH,

PC116/PTC-400 anekTp KybblpKeckKiLi RIDGID

HYCKaynapbl MeH ecKepTynepiH OKbIN LWbIFbIHbI3 }KoHe
TYCIHIH;i3.

RIDGID 6aitnaHbic aKnaparbl

Erep ocbl RIDGID® eHimiHe KaTbICTbl KaHAaM Aa 6ip cypaFbiHpI3
6onca:

— Heprinikti RIDGID® gucTtpmbbioTopbiHa xabapiacbiHbI3.

— Heprinikti RIDGID 6aiinaHbic opHbIH Taby ywiH RIDGID.
com TopabblHa KipiHi3.

— Ridge Tool TexHUKanbIK Kbi3MeT 6enimiHe
rtctechservices@emerson.com TopabbiHAa
xabapnacbiHpl3 Hemece AKLL »koHe KaHaaa aymafbiHAa
(800) 519-3456 HeMipiHe KOHbIpaY LUa/bIHbI3.

Cunatrama

RIDGID® PC116/PTC-400 aneKTp KybblpKecKilli HOMUHaNAbIK,
enwemi ¥%-4 pgonm (12-100 Mmm) meTangpl KaHe NIacTUK
Kybblpnapapl/rKeninepai kecyre apHanfaH.

EKi KblOAaMIbIKTbl  KOCKbILW  LUbIFBIPLUbIK,  XbINAaMAbIFbIH
6acKkapaZibl  KoHe  NMHEeBMATMKa/bIK,  aAK  KOCKpblILLbI
KO3FanTKplwThiH, KOCY/OLUIPY 6ackapyblH KamTamacbi3
eteqi. LWkana Kybblpabl enwey YWiH KOCbUFaH. JNneKkTp
KYObIPKECKILiHIH, Canimafbl KEHjs »KoHe wWafblH 6onyblHa
6alinaHbICTbl OHAM TacbiManaaHadbl.

Kocbimuia yHriw 2 aroimre (50 mm) geiiHri Kybbipnap iwiHaeri
Kbl1ayn1apabl KeTipea,.

KybblpKeckil KybbipMeH naiganaHyfa apHaimaraH.

944-732-258.09_REV C
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RIDGID PC116/PTC-400 aneKTp KybblpKecKiLwi

TyTka

¥crafbiw
Bepy 6ypaHpaacsi

Bepy KecKilwiH }Kbingam
6ocaty

KocKbiw

enwemiH

HKblAam
pettey

WbiFbipwibiKTap

DewHrenek TbIfbIH

KolMmacobl
(ApTbi)

Ask,

~ |-Temen/0-0WWIPY/lI- MoK

EckepT
pPTY Yofapbl KOCKbIWbI

Xancblpmachbl

Cbim opambl

Keckiw
AeHreneri

(*acbipbiH) ©nwey wkKanacobl

YHriw KoWmachbl

YHriw
}Kanfamacbl

KocKbiw »ancbipmachbi

1-cypet — RIDGID® PC116/PTC-400 sneKTp KybbipKecKiLui

“‘g‘t_.".'_x:*' e e e S i R

Ridge Tool Company Elyria, Ohio,
RIMID RIDGID.com

' US.A.

= e SR e S

2-cypeT — KypbnfbIHbIH, CEPUANBIK HOMIPi

KypbI/iFbIHbIH,CEPUAbIK HOMIPi KECKILLTIH, OYMipiHAe OpHanacKaH.
CoHFbl 4 caH eHAjpinreH aibl MeH KbiablH 6ingipesi. (10 = ai,
19 = xblin).

TexHUKanbIK cunatrap

HomunHanabIk, KybbIp
enwemi Kecy KyaTTbinibiFbl.....J5-4 aroim (12-100 mm)

HaKTbl Kecy KyaTTblblifbl .......5-4.5 Aoiim (12-116 mm)

Kybbip/Xeni Makcmmangpbl Keckiw aeHreneri
maTepuanbl* Kabbipra E-850 E-855
KaNblHAbIFbI
CaHart Ne CaHar Ne
66938 66943
KemipTekTi 0.1 groiim (2,5 mm) X
6onat
Tot 6acnaiTtbiH 0.1 groiim (2,5 mm) X
6onat
ANOMUHMIA 0.1 aoinm (2,5 mm) X
Mbic 0.1 groiim (2,5 mm) X
Mnactmk 0.23 atoiim (6 mm) X

* Tek »Kannbl HYCKAy/bIK. MaTepuan Kypambl, KaTTbl/IblFbl }KaHe
6acka daKTopnap Kecy MyMKiHZjriHe, AOHTeNeK Kapamabl/iblfblHa,
KblnayablH, Ty3inyiHe »aHe T.6. acep etesi.

HomuHanabIK, YHry
KYATTBUIBIFDI .vevevreareneernseens %-2 arovim (12-50 mm)
(KocbIMLLIa KepeK-KapaK)

MaKcumangbl Kybbip
Y3bIHOBIFDI ..ecvveereeereenrenen. 20 ¢yt (6 M)

KO3fanTKpiLu

220-240B
TOK ettt 58A 3,0A
MUK 50/60 Iy, 50/60 Iy,
KYaT o 705 Bt 705 Bt

KypoblinFsira Kameicmel aknapam 600bIHWA 8HIMHIH CepusasbIK HOMIP
MaKkmMacsiH KOPaHbI3.

LUbIFbIPLUBIKTBIH, aAHaTy
HbINAAMADBIFDL.ecveveverecrreerenaes 190/363 aitH/muH, 220-240 B;
225/385 aitH/muH, 100-120 B

384
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BacKapy TETIKTEPi..uverererererene [-TOMEH/O-BLLIPY/II-*KOFAPbI
KOCKblLLbI >KaHe KOCY/BLLIPY ask,
KOCKbILLbI

(@ 1Y 7 (R 32 pyHT (14,5 Kr)

annbl enwemgepi

YXEXBiiivreeeeereeenne 11.6 aorim x 9.4 aronm x 15.9 aroim
(295 mm x 239 mm x 403 mm)

Hymbic Temnepatypacs! ......-4°F-122°F (-20°C-50°C)
[ObI6bIC KbICbIMbI (Lea)* ....... 82,3 06 (A), K=3
[Opl6bic KyaTbl (Lwa)* ............. 93,3 a6 (A), K=3

* Obibbic enwemaepi EN 62481-1 ctaHAapTbiHA COMKEC KeneTiH cTaHAapTTanfaH

CbIHaKKa Calikec enweHes;.

- LbiFaTblH AbI6bIC OpHANacKaH XXepiHjsre kaHe ocbl KypangapablH, 6enrini 6ip
nalianaHybiHa Kapai ap TypAai 601ybl MyMKiH.

- ObI6bICTbIH, KyHAENIKTI acep AeHreinepi apbip KonpaHy TypiHe 6GafanaHybl XKaHe
KaKeT boFaHAa TUICTI Kayinci3aik LWapanapbl KOFa anbiHybl TUIC. Dcep AeHrennepiH
aHbIKTaFaH Kesae Kypan BLIPIAIM, naitaanaHblAMaiTbIH yaKpIT eckepinyi KaxeT. byn
YKa/Mbl }KYMbIC Ke3eHiHAe acep AeHreliH eaayip a3aiTybl MyMKIH.

CTaHAapTTbl }KabablK,

Benrini  6ip  KypblAfbl  KaTaforbiHbIH ~ HeMmipiepimeH
KabablKTanfaH Kabaplk  Typanbl  gepektepai  RIDGID
KaTaNorblHaH KapaHpbI3.

Tuicti maTeprangapapl TaHAay KaHe OopHaTy,
GipiKTipy aHe Ty3y aficTepi Kyle KacaKTayLbICbIHbIH,
¥KoHe/Hemece OpPHATYLbICbIHbIH, *KayankepLuiniriHe »KaTagpl.
KapamcbI3 maTepuangapapl KaHe agjictepai TaHAQy KyMeHiH,
iCTEH LUbIFYbIHA AKENYi MYMKIH.

Totr 6acnaitTbiH 6onaT XaHe b6acka Kopposuara Tesimaj
matepuangap opHarty, bipiKTipy KaHe Ty3y KesiHAe NnacTaHybl
MYMKiH. Bynl nacTaHy KOppo3usiHbl KaHe Me3rifiHeH BypbiH
6y3bl1yFa aKeNyi MyMKiH. XMMUABIK 33T NeEH TeEMMNepaTypaHbl
Koca benrini 6ip KbI3MeT KepceTy XKaFaanapbiHa MaTepuansap
MEH aJicTepaiH, XiTi 6afanaHybl Ke3 KenreH OpHaTy apeKeTi
anAblHAA OPbIHAANYbI KAXKET.

ToT 6acnaiTbiH 60NATTbIH, TEMIPMEH NacTaHy bIKTUManablblH
a3alTy YWiH LWbIFbIPWbLIKTAPAbIH, Ta3a JKOHE KOKbICCbI3
€KeHiHe Ke3 XKeTKi3iHi3. ToT 6acnaiTbiH KplawakneH 6apbiHLWa
Ta3anaHpI3. TotT bacnanTbiH 601aT MaTepuanbiMeH NanaanaHy
anAablHAA KECKiLl ABHTeNeriH }aHe YHIILWTi aybICTbIpbIHbI3. TOT
6acnaiTbiH 601aTKa 6eneK KecKill apHaFaH ¥eH.

Kypy

MaiipanaHy KesiHAe aybip }apaKat KayniH a3aiTy yLuiH ocbl
TMICTi XMHaKTay pacimpgepiH opbiHAaHbI3. Kypy anabiHaa
KOCKbilw OLLIPY KyiiiHae 60nybl KaXeT »KoHe KYpPbliFbl
aXKbIpaTynbl 60/1ybl Kepex.

Yctenpi 6ekity

KypblnFblHbl TEric, OPHbIKTbI YycTenre opHaTyfa 6Gonagpl.
KypblifFbiHbl ycTenre 6ekiTy YWiH KypbliFbl HerisiHiH TepT
6ypbILLbIHAAFLI pe3eHKe ank bypaHaacbIH WeLliHi3 (16-cypeTTi
KapaHpl3) *KOHE KypblfblHbl YCTenre ycTaty YywiH M8
6ypaHaamanapblH NakaanaHbliHbI3. bapbiHWa KaTalTbiHbI3.

PC116/PTC-400 anekTp KybblpKeckKiLi RIDGID

Xymbic anabiHaa TeKcepy

A ECKEPTY
— e Op6ip naiiganany anabiHAa INEKTp
KYObIpKecKilWiH TeKcepiHi3 KaHe
@ 3NEKTP TOrbIHbIH, COFY, Opanbin
Kany, e3y oHe e3re cebenrepre
6aiinaHbICTbI aybIp YKapaKaT KayniH
a3aiiTy }KaHe KYPbUIFbl 3aKbIMAANYbIHbIH, anAblH any YLiH
aKayNbIKTapAbl TY3€TiHi3.

1. DneKTp KybbIpKECKILLiHIH, aXblpaTbl/iFaHbIHA KO3 XKETKI3iH|3.

2. TyTKanapbiH *KoHe bacKapy TeTiKTepiH Koca KypblafbiHbI
YKoHe »KabapIKTbl Ta3anaHbI3. byn Tekcepyre KemekTecesj
YKoHe KYpblIFbIHbIH HeMece bacKapy TeTiriHiH, KbICKbILITaH
CbIpFbIN KeTyiHe Kon bepmeii. KypblifbiHbl KbI3MET
KOPCETY HYCKAy/lapblHa COMKEC Tasa/liaHbl3 KoHe OfaH
KbISMET KOpCeTiH;3.

3. JneKTp KybblpKecKilWiHae MblHAaNapAbl TEKCEPIHI3:

¢ CbiM MeH alliaZia 3aKbIMHbIH, Hemece TypneHaipyaiH, 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIHI3.

e TWicTi TypAe KUHaAKTay, KbI3MeT KepceTy XaHe
TONbIKTbIFbI.

e Kes Ke/reH CbiHbIK, TO3FaH, ¥OK, LIaTackaH Hemece
6aitnaHbICKaH benwekTep Hemece HacKka 3aKbIM.

® AAK KOCKbIWbIHbIH, 601ybl XaHe nahganaHbinybl.
ASK KOCKbIWbIHbIH, TipKeAreHiH, TuicTi Kyinge
€KeHiH, BipKanbiNTbl altHANATbIHbIH KaHe KabbicbIn
Ka/IMATbIHbIH pacTaHpbI3.

¢ bepy bypaHaacbIHbIH, KECKiL ABHIeNeriHiH, *KaHe Tipeyil
LWbIFbIPLUbIKTAPbIHbIH, EPKiH KO3Fanybl.

e EckepTy XaHe 6acka benrinepiHiH, 6ap 60nybl KaHe
OKblINybl (1-cypemmi KapaHbi3).

o Keckill AeHreneriHiH, *aHe YHTILUTIH, KECY XKUEKTEPIH TO3y,
Mailbicy, KeceKTepiHiH, 601ybl Hemece backa macenenep
6OMbIHIWIA TEeKCepiHi3. OTNenTiH, 3aKbiIMAANFaH He
60cC KeckilwTep Kypangpl 3aKbiIMAaybl, Kecy canacblH
TOMEHZETYi KIHe XapaKaT any KayniH apTTbipybl MYMKIH.

e Erep PC116TS Tyfblpnapbl NainganaHblica, TasanaHpls,
TEKCEPIH|3 KaHE KaXKeTiHLIEe MaliNaHbI3.

e Kayincis »aHe KanbInTbl XyMbIC icTeyiHe xon 6epmeyi
MYMKIH Ke3 Ke/reH »Kafaai.

Erep akaynbikTap Tabblica, aKay/blKTap Ty3eTinreHue
Kypangpl nanganaHbaHpis.

4. [lypbiC KYMbIC iCTEMTIHIHE KO3 XKeTKi3y ywiH 6acka Kes
KeNreH nNaiaanaHbiNaTbiH KAbAbIKTbl TEKCEPIHi3 *KaHe
OFaH 63 HYCKAY/IapblHa CaMKEC KbI3MET KOpPCETIH;3.
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RIDGID PC116/PTC-400 aneKTp KybblpKeckKiLi _

K,ypbll'l-Fblel YKIHe KYMbIC aymafbiH Erep Xymbic ycTenge Hemece 6acka OMIK KymbiC
aymafblHAQ oOpblHAanca, Kybblpapl Tipey YWiH TypAi
OpHaty RIDGID Kybblp TyfblpnapblH nainganaHyra 6onagpl. Erep
PC116/PTC-400 KypblnfbiCbl Kepae naiaanaHbiica,
ECKEPT
A EC y Kybbipapl Tipey ywiH RIDGID PC116TS Kybbip TyFblpbIH
3NEKTp TOrbIHbIK, (] ow k' nanaanaHblHpI3. 3-cypemmi KapaHbI3.
COfyblHaH, LIATbICYAAH, -
e3inyaeH kaHe bacKa ﬁ

cebenTepre 6ailiNaHbICTbI
ayblp YXapaKar any KayniH asaifTy JKoHe Kypblifbl 3aKbIMbIH
6ongbipmay YWIH INEeKTP KYObIPKECKIWiH KaHe XXYMbIC
aymarblH OCbl paciMgepre caiikec OpHaTbIHbI3.

1. XymbIc aymarblHAA MblHaNapabl TEKCEPIHi3:
® TuicTi *Kapblk menwepi.

o aHfbIW CYMbIKTbIKTapAbIH, bynapablH Hemece
TYTaHYbl MYMKiH WaHHbIH 6onybl. bap 6onfaH
Xafganaa Kesgepi aHblKTanbin, Ty3eTinmeliHwe,
ayMaKTa XymbiC icTemeHi3. Keckiw xapbiabicKka
TO3iMAj emec XKaHe YWKbIHAAP WbIfapybl MYMKIH.

* Bap/blK KabAaplK ¥KaHe nanganaHylubl YIIiH aWblK,
Teric, OPHbIKTbI, KYpPFaK OpbiH.

e TuicTi KepHeypgiH epre AypbiC TYMbIKTanfaH
3neKTp po3eTKacbl. KypblafbIHbIH, CEPUANBIK HOMIP
TaKTACblHOA KaXeTTi KepHeyai TeKkcepiHis. Yw yuw
Hemece GFCl po3eTKacbl epre AypbiC KOCblIMaFfaH
601ybl MyMKiH. KyMaHiHi3 60/1ca, po3eTKaHbl pyKcaTbl / 1.5 joiin - 3 Aoiim (40-76 mm)
6ap aneKTp MamMaHblHa TEKCEPTIHI3. J 0.5 atoiim - 1.5 atoiim (12-40 mm)

2. OpblHA@NATLIH PKYMbICTbI TeKCcepiHi3. Kybbip
maTepuanbliH, TYPIH KaHe e/nwweMiH aHbIKTan asblHpbi3.
HKyMbICKa *Kapamabl KabablKTbl aHbIKTAHbI3. TeXHUKAsbIK
cunammap 6enimiH KapaHbi3.

3. ManganaHbiiatbiH 6apAbik KabablK AyPbIC TEKCepinin
KYPbl/IFaHbIH PacTaHpI3.

4. KypbifFblHbl  3KasblK, Teric KaHe OpHbIKTbI beTke
opHanactblpbiHbi3. Kypy 6enimiHgeri «Yctengi 6ekity»
TapMafblH  KapaHbi3. KypbifbiHbIH,  OPHBIKTbI  *KaHe

6eKiTyni eKeHiH pacTaHpbI3. 4-cypet — PC116TS TyfbIpbiH peTTey
5. Erep Kybblp KypbinfbigaH 6 AtoimHeH (15 cm) apTbiK

cosblaca, Kybbipabl Tipey ywWwiH 6ip Hemece bGipHele PC116TS Tyfbipbl/PetTey

THiCTI TYFbIpAbl nanaanaHblHpI3. Tyfblpnapabl

PC116TS Tyrbipbl PC116/PTC-400 KeckiwimeH naiganaHyra
ApHaNFaH »KoHe e3re MaKcaTTa nakfanaHyfa apHasimaraH
KOCbIMLLA KepeK-Kapak 60/1bin Tabblnagpl.

WbIFbIpWbIKTapMeH 6ip aeHreige OpHanacTbipbiHbI3.
Y3biHaay Kybbipfa 6ipaeH Ken TyFblp KaskeT 60sybl
MYMKiH. TeK OCbl MaKCaTKa apHanfaH TyFblpnapabl
nanganaHoiHbi3. TipeynepaiH, gypbic 6oamaybl Hemece [JeHrenek 6actapabl KyObIp enwemiHe KenTipy yLiH:
KyObipabl KONIMEH Tipey ayaapbliyFa HeEMece LUaTbICbIn
*KapaKaT anyfa oaKenyi MyMKiH. benrineHreH TyfbIp
KyaTTbUbIFbIH  acbipMaHpi3. Keckill neH Tyfblp  6ip b. OeHrenek 6actbl Kybblp e/WeMiHiH TWiCTi  KyWiHe
*a3bIKTblKTa 6osFaH Kesae Kybbipabl Tipey ywiH RIDGID KbUDKbITBIHBI3 (4-cypemmi KapaHpi3) @

PC116TS Kybbip TyFblpbIH NaliganaHbIHbI3.

a. TyiimeHi 6acbiHbi3 @

c. TyiimeHi 60caTbiHbi3 — 6apblHLLA OPHANACTLIPbINFAHBIH
pacTtaHpis @
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TyfFblp OMIKTIFiH peTTey ywWiH TyFblp 6acbiH KeTepy Hemece
TyCipy MakcaTbiHaa MydTaHbl 6ypbiHb3. Tyrblp PC116/
PTC-400 KeckiwimeH bipaeit Teric 6eTke OpHanacTblpblyFa
apHanfaH. 3-cypemmi KapaHbei3. Erep KaxkeT 6onca, TyFbipapl
KeTepy MaKcaTblHAA *Kapamabl Tecemaepai (Mbicanbl, aFaw)
naiganaHyra 6onaapbl.

6. Kypbinsbl kaHe Kybblp aHanacbiHAa KemiHge 3 ¢yt (1 m)
apasnbIKTbl Kanablpy YLWiH KaTbIHACTbI WEeKTeHi3 Hemece
KOpLUay/sap OpHaTbIHbI3. Byn KATbIChl XKOK, TyFanapablH,
KYPbINFbIFa  KaKblHOAyblHA Kon  6Gepmeigi  KaHe
ayZapblly HeMece LWaTbICy KayniH a3anTagpl.

7. TWicTi XKyMbIC KyMiH KAMTaMacbI3 eTy YLWiH afK KOCKbILLbIH
8-cypemme KepceTinreHae opHaNacTbIPbIHbI3.

8. Kockbiw O-OWIPY kyMiHoe 6onFaH Kesge cbimAabl
aWbIK KON BOMbIMEH KYpri3iHi3. Kypfak Ko/MeH KyaT
CbIMbIH THICTi »Kepre TyMbIKTaNfaH LbIFbICKA *KasFaHpbl3.
Bap/biK KOCbINbIMAAPAb! KYPFaK, YCTaHbI3 KIHE XKepaiH,
beTiHae KaTKbi3baHpI3. Erep KyaT CbiMbl KETKINIKTI
Typae y3blH 601Maca, Kenecigein y3apTKpll CbiMaapabl
nanganaHbiHbI3:

o Xakcbl Kylaeri.
® JNIeKTp KyObIpKeCKiWiHAeriaen yw yLwTbl ala 6ap.
¢ CblpTTa NailaanaHyra apHaaFaH.

o CbiM enwemi *KeTKinikTi. ¥3biHabiFbl 50 ¢yTKa (15,2 m)
OEViHri y3apTKbIW cbimaaps! ywid 14 AWG (2,5 mm?)
Hemece ayblpaay CbiIMAbl NainganaHbIHbI3. ¥3bIHAbIFbI
50-100 ¢yTKa (15,2 m - 30,5 m) aeniHri ysapTKbiw
cbimZapbl ywiH 12 AWG (2,5 mm?) Hemece ayblipsiay
CbIMAbl NAAANAHBIHbI3.

9. JneKkTp KyObIPKEeCKiWiHiH TWIiCTi Typae *Kymbic icTen
TYPFaHbIH TeKkcepiHji3. KongapbiHbi3abl TUrisbei:

e KbingampabiK KocKbiwbiH [-TOMEH bingamabik,
KYMiHE *KbUTKbITbIHBI3. ASIK KOCKbILLTbI 6ACbIHpI3 KaHe
60ocaTbiHbI3. LUbIFbIpLWbIKTAp 5-cypemmezi Kepcemkinep
b6arbimelHOa aliHasyel Kaxcem. Erep Kypblifbl oypbic
bafbiTTa aliHa/IMaca Hemece asik KOCKbILWbl KYPblifbl
KYMbICbIH 6acKapmMaca, OHbl }KeHAereHLwe KypblifbIHbI
nanganaHbaHbI3.

® AAK KOCKbIWTblI 6acbin TypbiHbi3. Ko3fanmansl
benwekTepae Typa KeNMeywinik, KbiCcblny, ofall
AblbbicTap Hemece 6acka Aa KanbiNTblgaH TbiC
afgannapAablH, 6ap->KOKTbIFbIH TeKcepiHi3. AfAK
KOCKbILUTaH aafblHbI3Abl WbIFapbiHbl3. Erep opbIHCbI3
YKafdalnap aHblKTanca, XeHAeNreHwe KypblafbiHbl
nalganaHbaHbI3.

PC116/PTC-400 anekTp KybblpKeckKiLi RIDGID

5-cypet — LLbIfbIpLbIKTbI aHaNAbIpy 6afbiThbl

10. bingamablk KOCKbiLbIH O-BLUIPY KyiiHe XKblMKbITbIHbI3
YKOHE KYpPFaK KOMIMEH KYPbINFbIHbI a¥KblpaTbIHbI3.

MaiiaanaHy HycKaynapbl

A\ ECKEPTY
AneKTp KyOblpKeckKilwiH

' O naiiaanaHfaH Kesge
- 2’| konFan  Hemece 6oc
ﬁ O Kuim Kumehis. XeHgep

MEH KypTenepai Tafy/bl
cakTaHpbI3. Kypbunfbifa KObiHbI3abl €036aHbI3. Kuimai
KYPbAfbl TapTbin, HITUXKECIHAE Opabin Kanybl MYMKIiH.

KonaapbiHbi3abl LbIFbIPLWIBbIKTAP, YHFIL, Kecy AeHreneri
JKoHe Kybblp ceKingj aiiHanatblH 6eniktepre Turis6eHis.
Kypangbl He Kybbipabl KongaHy anabiHpaa 6enikteppaiH
964eH TOKTayblHa MYMKIHAIK 6epiHi3. byn agic aliHanaTbiH
GenweKTepaiH WaTbiCy bIKTMMANAbIFbIH a3aiTagbl.

Kybbipnapabl pagypbictan TipeHis. byn Ky6blp meH
YKabAbIKTbIH ayAapbulybl MeH KynayblHaH OpbiH afiaTbiH
COFy oHe e3y HITUXKeciHgeri »XapakaT any KayniH
asanTagpl.

Bip agam *KymblC yaepiciH XKaHe asK, KOCKbILbIH 6ackapybl
KepeK. KypbinFbl icke KOCbIIFaH Ke3ge YKyMbIC ayMmaFrbiHAA
TeK nakganaHywbl 60onybl Kaxer. byn »KapakaT KayniH
a3aiTyFa Kemekrecepi.

DNEeKTP TOrblHbIH, COFYbIHAH, LATbICYAAH, €3iNyAeH KaHe
6acka cebenTepre 6aaHbICTbI AybIp XKapaKaT any KayniH
a3aiiTy KoHe KypbiFbl 3aKbiMblH 6onabipmay  yLiH
naiiaanaHy HycKaynapbiH OpPbIHAAHbI3.

KYpPbl/1Fbl MEH }KYMbIC ayMaFbl 4YPbIC OPHATbLIFAHAbIFbIH aHe
KYMbIC aymarblHaa Berae agamaap KaHe backa anaHaartaTtbiH
3aTTapAblH, *KOKTbIFbIH TEKCEPIH|i3. Kypbiafbl NainaanaHbinaTbiH
ayMaKTa TeK onepaTop faHa b60/ybl KAaKeT.
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RIDGID PC116/PTC-400 aneKTp KybblpKecKiLwi

KeckiwTi Typni Kybbip enwemaepiHe Kentipy

KocKbIw enwemiH bingam petrey

KOoCKbILW enwemiH *Kbingam petrey 2 aroim (50 Mm) xaHe ogaH
Kili xaHe 2-4 atorim (50 mm-100 mm) apanblFblHAAFbI KybbIp
onlemaepi apacbiHAa KblAAdam petTey YiliH KamTamachl3
eTinea.

6-cypetr — KOCKbILW e/1weMiH Xbingam petrey

1. Kybbip KeckiwTe 60nmMafFaH Kesze YCTafbllWTbl YCTAHbI3
aHe TyTKaHbl aKblpblH 6acbin @ xoHe asgan cafat Tini
BaFbITbiHa Kapcbl Bypan, icTikweHi 6ocatbiHpiz . TyTka
cepinneni }aHe iKe TapTblNaabl, TYTKAHbIH, KO3Fa bICbIH
6aKblnaHpI3. 6-cypemmi KapaHbi3.

2. ¥YcTarbilwneH 6acTbl KAXKeTTi KyriHe XKbIKbITbIHbI3 (3]
3. bacTbl OpHbIHAA YCTaTy YLWiH KblIAAM KOCKbIL TYTKACbIH
€HTi3iH,3.
Bepy KecKiliH Xbligam petrey

Ocbl 6epy KeckiliH *Kblngam peTTey Kecy apeKeTi KesiHae
KeCKILUTI XbIIXKbITY }aHe iLUKe TapTy YLWiH naikaanaHbiagbl.

1. Keckilw AeHreneriH *KbUIKbITY YLWiH Kybbip TipKenreHwe
TYTKaHbl 6acblHbI3 (7A-cypem).

2. KecKkiw peHreneriH iKke TapTy ViWiH TyTKaHbl/6epy
6ypaHaacbiH 1-2 ailHanbim 6ocaTbiHpI3 (7B-cypem) xaHe
iluKe TapTbinybl ywWiH 6ackin 6ocaTbiHbI3 (7C-cypem) (on
cepinneni — TyTKa KO3fa/bICbiH BaKblNaHpbI3).

7-cypet — Xbingam 6epy: A-¥KbinxKbity, B-bocarty, C-like TapTy

HymbiC KbingamabiFbiH TaHaay/aybICTbIpy

IneKTp KyObIpKeCKiliHAE eKi KyMbIC Xbliaamablfbl 6ap —
TOMEH xaHe OfAPbI, 8-cypemmi KapaHbi3.
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8-cypet — ¥b1aamapbiK }Kancbipmachbl

TOMEH kbingamapiebl (I-TomeH KOCKbiWw napametpi). byn
nanganaHy KesiHae KyObipAblH, Aipingey »KoHe LWaliKany
bIKTUMANAbIFbIH a3aiTaabl.

Ounametpi 2 aworim (50 mMMm) KaHe ofaH Killi KaHe
y3blHAbIFbI 6.5 dyTTaH (2 M) acaTbiH Kybblpfa yCbiHbLIAAbI

HOFAPbI »bingamgpiebl (I1-HoFapbl KOCKbIW NapameTpi). byn
Kecy yaKbITblH TOMeHAeTeA;.

Kes KenreH y3bIHAbIKTafbl AnameTpi 2 groiimHeH (50 mm)
acaTblH KybbIp YLWiH

Y3bIHAbIFbI 6.5 PyTTaH (2 M) a3 Kes KenreH Kybbip yLliH

KybblpapiH, gipingeyi MmeH Wwalikanybl KenTtereH dakTopsiapra
6alNaHbICTbI, COHbIH, iWiHAE KyObIpAbIH, Y3bIHAbIFbI, ©WeMmi,
Ca/IMafbl, Typasbifbl, TYFbIPAbIH, TypasiaHybl, LWbIFbIPLbIK,
*olngamaplsbl, T.6. Erep Ke3 KenreH yakplTTa KyOblpablH,
LIaMagaH Ken AipinaenTiHiH He WalKanaTblHbIH CE3CEeH;3, asK,
KOCKbILWTbl 60caTbiHbi3. Erep Il-*{ofapbl KblngamaplFbiHAA
b6onca, |-TeMeH KblNgAaMAbIFbIHA  aYbICTbIPbIHbI3  XKaHE
9peKeTTi KalTanaHbi3. Erep I-TemeH KbligamabiFbiHaa 6onca,
KON KecKil cekingi ocbl benwekTi KecygiH, 6acka agiciHe
aybICbIHbI3.
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_ PC116/PTC-400 anekTp KybblpKeckKiLi RIDGID

MblngamgplkTapabl  aybICTblpy  YWIiH  afK ~ KOCKbILWTbI
60caTbiHbI3 K3HE KecKiWTiH, 6apblHWA TOKTayblH KYTiHi3.
KOCKbILWTbI KAXKETTi KyMiHe XbI/IKbITbIHbI3. Kypblifbl *KyMbIC
icTen TypfaH Kesae KYMbIC XKbl/IAAaMAbIFbIH aybICTbIPMaHbI3.

Tipeyiw
WbIFbIPWbIKTAP

Ky6bipabl Kecy

1. KybblpabiH, OyrinmereHiH  koHe  ewbip  GUTUHT Keckiw

AeHreneri

TipKkenmereHiH 6aiikaHbl3. byrinreH Kybbipnapabl Hemece Wkana
duTUHITEp 6ap Kybbipnapapbl Kecy apTbiK, Aipinre »kaHe

baKblnayabl KOFANTbIM anyfa oKenyi MymkiH. Kawxer \
6onFaH Kesge KON KecKiwTi naiganaHbiHbI3. Kybbipabl

KaXKeTTi y3blHAbIFbIHAA 6enrineHis. blHFalbIbIK YLWiH
KYPbINFblAa esley WKanackl 6epinreH.

2. Erep KaxkeT 60/1ca, KOCKbILL B/1LLEMIH Kbl1LaM peTTeymeH
3NEKTP KyObIPKECKILLiHIH, e/1eM ayKbIMbIH PETTEH;3.

3. Kecy 6enriciHiH Keckill AeHreneriHiH, acTbiHAA, LKaNaHbIH, 9-cype — Tipeyilu WhiFbIPUILIKTAPBIHbIR KYGbIpMEH

o o *KaHacybl

Hen 6enriciHge opHanacaTbiHAAlM eTin, Kybblpnapabl

WbIFbIPWbIKTapFa  OPHaNacTbipbiHbi3.  Erep  Kybbip 6. |-TomeH/O-OLUIPY/II-}ofFapbl  KOCKbILWbIH  KeCiNEeTiH
KYPbINFbl CbIPTbIHA LWbIFbIN KeTce, Tipeynepai Kybbip KyObIpAbIH, }Kapamabl KyMiHe KbITKbITbIHbI3

acCTblHa OpHaNacTbIpbiHbI3. Kybbip WhifbipwbIKTapaa b6ip
[eHrerie opHanacybl YWiH Tipeynepai perrey KaKeT.
Bbyn Kecyai TvicTi Typae Kafaranay MyMKiHAiriH 6epegi.
3-cypeTTi KapaHpl3.

7. AAK  KOCKbIWTbl  6acbiHbl3. LUbIFbIPLWbIKTAp  KaHe
Kybblp aliHana 6actaiabl. KonpapbiHbi3abl alHanatbiH
beniktepre TUrisbeH;s.

4. Kypblifbl »KaHe Kybblp 6acKapybliH CakTay YuWiH Aypbic
KYMbIC KYMiH TaHaaHbI3 (10-cypemmi KapaHbi3):

e Kypanaapfa KaHe KOCKbILWKA bIHFalAbl KaTbIHACTbIH,
601ybIH TEKCEPIH;3.

* ASK KOCKbILWbIH 6acKapa anaTbiHbIHbI3Abl TEKCEPIHI3.
AfK KOCKbIWTbI a1i 6acnaHbi3. AnaT opbiH anfaH
afgalaa ank KOCKbIWTbl 60caTbin anybiHbI3 Kepek.

* OpHbIKTbIIBIKTbI TEKCEPIHi3 }KOHE CO3blY KaXKeT emMec
€KeHiHe Ke3 XKeTKi3iHi3.

5. Tipeyiw WheifbIpLWwbIKTap Kybblpfa TUreHwwe xblagam bepy
YKYMECIH KbIMKbITbIHBI3 (9-cypem). Keckiw aeHreneriH
KyOblpaafFbl TaHbaMeH TypanaHpl3. Keckiw peHreneriH
KyOblpMeH  »KaHacTblpy YWiH Oepy 6OypaHAacbiH
KaTalTbIHbI3. Keckiw peHreneri KybbipFa TUreHHeH
KeWiH, Kybbipabl Kbicy YwWiH 6epy 6ypaHaacbiH KOcbiMLIa
1-1% alHanbiM KbUIXKbITbIHBI3. Bepy OypaHaacbiH
apTbIK *KbIMKbITAAHbI3, 6yn KybbipAblH, CONatobIHA KaHe
KbLNayAblH, Ty3iNYiH apTTbIPybl MYMKIH. 10-cypet — Ky6bipabi kecy

8. Kybblp  KecinreHwe 6Gepy 6ypaHaacbiH  aKplpblH
JKOHe Y3A4iKci3 KaTalTy apKblibl b6epy OypaHaacbiH
KbUBKbITbIHbI3.  KapKblHAbI Kecy Kecki AeHreneriH
3aKbIMAAYbl KoHe apTbIK Kbliaynapra aKenyi MyMKiH.
Kybbipabl OpPHbIHAA YCTATY YLLiH Tipeyill LWbIFbIPLUbIKTApAbl
KyObIPMEH YKaHacyblH KamMTamacbi3 eTiHi3.
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Erep KecinreH Ke3ge Kybblp WwMbIpWbIKTANca, Kecyai
TOKTATbIHbI3 KJHEe KypblIfbl PeTTeNyiH TeKCepiH,3,
acipece Kybblp TyFbipAapblHbIH, TypanaHybl. Typai Kybbip
MaTepuanapblHAA Kagaranayabl KakcapTy MakcaTbiHAaA
bepy OypaHOacbiH asgan Tafbl KATauTy KaxkeT 6osybl
MYMKIH.

9. AAK KOCKbIWTAH asfblHbI3abl LUblFapPbIHbI3.  KeliH
I-TomeH/O-OLLIPY/I-*Korapbl  KOCKpiwbIH  O-OLLIPY
KYWiHE KbIIKbITbIHbI3.

10. KybblIp aitHanybIH TOKTaTKaH Ke3ae bepy bypaHaacbiH 1-2
aliHanblMm 60CATbIHbI3 }KOHEe KecKilw AeHreneriH TOoNbIK,
ilKke TapTy ywiH 6ocaTy TyiimeciH 6acbiHbi3. Kybbipapl
anbIn TacTaHpbl3.

Ky6bipab! yHry

12-cypet — Kyb6bIpap! YHry

7. AAK KOCKbILUTaH anfblHbI3Abl WbIFaPbIHbI3.

8. I-TemeH/O-BLUIPY/I-*Kofapbl KOCKbIWbIH O-BLLIPY KyiiHe
OPHaNaCTbIPbIHbI3.

9. YHriwTi naiganaHy KymiHeH anbin TaCTaHbI3 }KaHe Kolima
KyMiHe KalTapblHpI3.
Tacbimangay

1. KynayapiH, Hemece aypapblnyAblH, anfblH any YWiH
JKbIIKbITNAC BypbiH KypbliFblaaH 6apnbik 60cC Kabablk,
neH maTepuasnabl anbin TacTaHpl3 Hemece HEKITiHi3.

11-cypet — YHriwTi opHaTy
2. Keckiw geHreneriH ToMeH KyiiHe OpHaNaCTbIPbIHpI3.
1. I-Temen/O-OLUIPY/I-¥ofapbl KOCKbIwbIH O-OLLIPY KyitiHe

OPHANACTHIPbIHBI3. 3. KyaT CbIMbIH XaHe anK, KOCKbILLbl KyBblpLUeriH CbiM inmeri

o ) aliHanacblHa opaHpI3 KaHe 13-cypemme KepceTinreHaen
2. YHFiWTi KOMMa KyMiHeH anbin TacTaHpI3 XXaHe 11-cypemme BeKiTinja

KepceTinreHAel nainganaHy KyWiHe BGeKiTiHi3. YHriWTiH,

BapbiHWa GeKITITEHIH PacTaHpI3 4. YcTafbllneH KeTepiHi3. Abalinan KeTepiHi3 ’KaHe

KbUTKbITbIHBI3. KypbINfbl Ca/iIMaFblH €CKEPIHI3.
3. I-TemeH/O-BLUIPY/I-¥Kofapbl KOCKbILLbIH |-ToMeH KyliHe

HKbI/TXKbITbIHbI3.

4. AsK KOCKbIWTbl 6acbiHbi3. KongapblHbi3abl  Kybbip
LeTTepiHe ¥KoHe aliHanaTblH 6enikTepre TUri3beHis.

5. Kybbipapl 6apbiHwa ycTaHpi3. bakplnayabl caktan Kany
yWiH Kybblpabl TICTI Typae TipeHis.

6. Kybblpabl YHFiW KOHYCbIHA OPHANACTbIPbIHbI3 KIHE
Kybblp weTiHAeri Kplnaynapabl KeTipy YLWiH aKblpblH
Kyl canbliHpi3 (12-cypem). Kybblpabl YHFilLKe KywiTen
eHrizbeHjs, 6yn VYHriWTiH, Kybblpabl ycTan, OHbI
KONAAPbIHbI3Aa OPaAYbIHA SKENYi MYMKIH.
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13-cypet — OpanfaH cbim/KybblpLiek

Cakray

dneKkTp KyObIpKeCKiWiH KypfaKk Kyhae
YKOHE YKall ilWiHAe Hemece CbipTTa CaKTafaH Kesze 6apbiHLWwa
JKaybiN KO KepeK. D/IeKTP KybblpKecKilwiH 6ananapabiy,
YKOHEe KYpbIIFblIapMeH TaHbIC eMeC afamaapablH Kosbl
KETNeNTiH, KyNbiNTasfaH aymMakTa cakTaHbl3. Kypblifbl
Toxipmbeci KOK nailganaHywblnapaplH, KOMbIHAA ayblp
YKapaKaTKa aKenin cofybl MyMKiH.

TeXHUKaNbIK KbI3MET KepceTy
HYCKaynapbl

A\ ECKEPTY

Kbi3ameT KepceTyai OpblHAAYy Hemece peTtTey/iep Kacay
anabiHaa O-OLUIPY KocKplwbiHbiH, O-OLUIPY KyiiHpe
6onfaHbIHA 3HE KYpblfbiHbIH, aXKbipaTbl/IFaHblHa Ke3
JKeTKi3iHi3.

INeKTP TOrbiHbIH, COfYblHaH, LWATbICyAAQH 3He b6acka
cebenTepaeH ¥Kapakat any KayniH asaiTy yLWiH Keckilke
ocCbl pacimaepre caiiKec KbI3MeT KepceTiH,i3.

PC116/PTC-400 anekTp KybblpKeckKiLi RIDGID

Tasanay

KypbinfbiHbl apbip nailganaHydaH KeWiH Tasa Kypfak
wybepeKkneH akbipblH TasanaHbi3. LbIFbIplbIKTapabl Tasa
YKOHE KOKbICCbI3 Kyiae yCTaHbI3.

YHriwTi 6apblHWa TUIMAINIr yWiH Ta3a »KoHEe MKOHKACbI3
Kynae yCTaHbI3.

KO3FanTKbIWTbIH, KeNaeTy CcaHpbliaynapbiHaH WaH MeH
KOKbICTbI Ta3a/ian KeTipiH,i3.

Maiinay

Al callblH  (Hemece  KakeTiHLWE KUIpeK)  DnekTp
KyObIpKecKiLwiHiH }kaHe PC116TS TyfblpbiHbIH, 6ap/bIK aLlbIK,
alHanatblH 6enikTepiH (CoHbIH, iWiHae 6epy bypaHaacsl,
XKblngam 6epy Kyieci, WbIFbIPWbIKTap KaHe alHangpipy
HYKTeNepi) JKeHiN »akna MailimeH MainaHpi3. AWbIK
6eTTepAeH apTbiK Maiabl CYpTin anbiHbI3.

Keckiw aeHreneriH aybIiCTbipy

TwicTi Kecy peHreneriH TaHgay 60MbIHWA TexHUKANbIK,
cunammap 6enimiH KapaHbi3. Typni MmaTepuangapabl
KEeCKeH Ke3ge KecKill JeHreneriH aybICTbIPbIHbI3, Kecy
YKUeri }OoHKanaHFaH Hemece XasblK DonfaH Kesge Keckil
[eHreneriH aybICTbIpbiHbI3. KypblifblAa KOCbIMILA KecKil
AeHreneriH caktan Kotofa 6onaabl. 13-cypemmi KapaHbi3.

1. BalinaHbICTbIpy iCTiKWeECIH anbin TacTaHpl3. [eHrenek
ycTafbllWw 6bocan Tyceai (14-cypem).
Ll B - .

14-cypet — [leHrenek ycTafbiliTbl anbin Tacray

2. OeHrenek icTiKweciH »’KaHe Keckill  AeHreneriH/
MOWbIHTIpEriH anbin TacTaHpI3 (15-cypem).

3. MoOWbIHTIpeKTi TeKkcepiHi3. MoMbIHTIpeK epKiH Ko3fanybl
KaKeT. KarKeTiHLLe aybICTbIPbIHbI3.

4. Keckiw geHreneriH OpHaTy yLWiH yAepicTi Kepi
OpbIHAAHbI3.
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RlMlD PC116/PTC-400 aneKTp KybblpKeckKiLi _

AeHrenek

. Keckiw cTaFbiw BaiinaHbicTbipy .
MolibiHTipek AeHreneri ¥ icTiKweci | 10.28 gioiim (261 mm)

d 0.71 aoiim
Bypauaa (18 mm)

AeHrenek icTikweci

e
e~

15-cypet — Keckiw aeHreneriH aybiCcTbipy

KO3FanTKbIWTbIH, apTbIK, TOKTaH KOpFaybl

6.93 atoiim (176 mm)

Keckill apTbiK TOK 6epinreH Kesfe KO3FaNTKbIWTbI KOpfay
MaKCaTbIHAA KYPbINFbIHbI OLWIPETiH apTbiK, TOKTaH KopraymeH
KabapIKTanfaH.

Erep KypbuifFbl KyTnereH }epaeH eLwin Kasnca, afK KOCKbILWTbI
60catbiHbI3. KockbiwTbl O-OLUIPY KyliHe opHanacTbipbiHbI3
JKOHE KYPbINfbiHbl aXblpaTbiHbI3. KypblifblAaH Ke3 KesreH
KyOblpAbl anbin TacTaHbI3. KypblnfbiHbIH, TUICTI TYpAE *KYMbIC
icTenTiHiH pacTay ywiH MalganaHy anapiHAafFbl TEKCEPY KaHe
Hymbic aymarblH a3ipney 6enimaepiH yCTaHbIHbI3.

KO3FanTKbil KblILWAKTapbIH aybICTbIPY

KO3FanTKbIW KbIIWAKTapblH  aaTbl aill  cailblH  TeKcepin
TYpbIHpI3, Y3blHABIFBI 5 Mm (0.2 atolim) Kem 6onca,
Kbl/ILLaKTapabl aybICTbIPY KAXKeT.

1. KockbiwTbiH, O-OLUIPY KyiHiHaE oHe KypblfblHbIH,
QXKbIPATbIIFAHbIH pacTaHbI3.

2. TemeHri KaknakTbl ycTan TypaTblH 6ec 6ypaHaaHbl
6ocaTbiHbI3 (16-cypem) xaHe KaKnaKTbl WeliHi3 (Keibip
bypaHganap KaknakTa Kanaabl).

3. bypaHgaHbl wely YyuWwiH 6ypafbilWwTbl NaiiganaHbIHbI3
YKOHe KblNLWaK, KaKknaKTapbIH anbin TactaHpl3 (17-cypem).
KemipTeKTi KblNWAKTapAbl aKbIPblH  ablHBI3  KIHE
Y3bIHAObBIFbIH  TeKcepiHis (18-cypem). Erep Kbiawak,
y3bIHAbIFbI 5 Mm (0.2 atoim) Kem 6onca, KbliwaKTapabl
AYbICTbIPbIHbI3.

4. Kpinwak KOMbIHABIIAPbIH  KbI/WAK — YCTafFbIWbIHAAFbI
TbIfbIHAAPMEH TUICTi TypAe Typanan, KbI/IWAaKTbl KbI/ILLAK,
YCTafbILWKA EHri3iHi3.

17-cypet — Kpinwak KaknafbiH wewly

5. KblaWwak KaknakTapblH 6apblHIIA KaTalTbiHpbI3. TeMeHri
KaKMaKTbl KaTa OPHaTbIHbI3.

6. Kypbinfbl KalTa KypblafaH Kesge Kypblafblga ewobip
KyObIpCbI3 KYpblifbiHbI 6ec MUHYT 60iibl |I-XKoFapbl
KbINAAMAbIFbIHAA *KYMbIC ICTETIHi3.

392 944-732-258.09_REV C



PC116/PTC-400 anekTp KybblpKeckKiLi RIDGID

18-cypetr — Kpinwak, y3bIHAbIFbIH TEKCEPY

PC116/PTC-400 aHbIKTamasblfblHa }aHe 6eliHeciHe KaTbiHacy
ywiH TemeHgeri QR KogblH CKaHepAeH;s.
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AKaynbIKTapAabl }KOK

AKAV/IbIK,

bIKTUMAAN CEBENTEPI

LELWIMI

MaipganaHy KesiHaeri
apTbIK Aipin.

HKyYMbIC XblNgamablfblH AyPbIC eMec.

Kypblnfbl aypbic 6ekiTinmereH.

Hymbic #bindamobiFeiH maHoay 6esimiH
KapaHbi3

ByrinreHi 6aiMKkanaTbiH KyObipabl KecneH,is.
Kon KeckilwTi nainaanaHbiHbI3.

KypbinfbiHbl Teric 6eTKe THiCTi Typae 6ekiTini3,
6ekKiTy bypaHaamanapbiMeH KaTalTbIHbI3.

Kypbinfbl Ky6bipnapabl
THicTi Typae Kecneiipgi.

Keckiw geHreneri To3faH.

TuicTi Kybblp enwemiHge He
maTepuanga nanganaHoay.

To3faH KecKil AeHreneriH aybICTbIPbIHbI3.

TuicTi Kybblp TypiHAE NaiganaHbiHbI3
(TexHuKkanoelk cunammap 6eniMmiH KapaHbi3).

Kypblinfbl KeckeH Ke3spe
TYpbIn Kanaabl.

KecKeH Ke3ae KeckKil aeHreneri
KapKblHAbI bepinea;.

Keckiw geHreneriH akblpblH 6epiHi3.

Kypbinfbl }Kymbic
ictemengi.

KO3fanTKbiW Kbl/ILWAKTapbl TO3FaH.

ApTbIK TOKTaH KOpFfay iCKe KOCbI/FaH.

*aHa KO3FaNTKbILL Kbl/WaKTapbiH
OpHaTbIHbI3.

TexHUKanbIK Kbiamem Kepcemy besnimiHoezi
KosranmKbiwumelH, apmelK moabl
HYCKaynapsiH 0pbIHOAHbI3.

Ky6bipablH apTbiK,
Kbllaynapbl Hemece
weTKi gedpopmaymnacobl.

To3faH He 3aKblMAa/ifaH KecKil
aeHreneri.

KeckeH Ke3ae Keckiw geHreneri
KapKblHAbI 6epineai.

Keckiw aeHreneriH aybICTbIpbIHbI3.

Keckil aeHreneriH akblpblH 6epiHis.

Kypbingbl asiK, KOCKbILWbI
6acbinfaH Ke3ge
TOKTaliabl. AAK KOCKbILL
KalTa bacbinFaH Ke3ge
KalTa icKe Kocblnaabl.

AfK KOCKbILLTafbl/KybblpLieKTeri
caHblnay.

Aya KOCKbILLIbIHbIH, XblNbICTaYbl.

ASK KOCKbILLUTbI aybICTbIPbIHbI3.

Erep ank KOCKbllWbIHAA/KybbIpWeriHae
ewbip Macesie aHbIKTaIMaca, aya KOCKbILLbIH
aybICTbIPTbIHbI3.

KbI3meT KepceTy KoHe XXeHaey

A ECKEPTY

OpbIHCbI3 KbI3MET KepceTy HemMece KOHAEY KYPbIafbl
naiiaanaHyblH KayinTi eTyi MyMKiH.

TexHUKanblK ~ Kbi3Mem  Kepcemy  Hyckaynapsl  OCbl
KYPbINFbIHbIH,  KenTereH KbIBMETTIK  Ka*KeTTiNiKTepiH
KamTtuabl. Ocbl Genimae KamTblIMaFaH Ke3  KejreH
macenenepgi RIDGID Tayencis Kbi3ameT KepceTy OpTasibifbl
faHa wewyi KaxeT. Tek RIDGID KbiameT 6enweKkTepiH
nanaanaHblHpI3.

akbiH xepgeri RIDGID Tayenci3 KbI3MeT KepceTy OpTasibifbl
Typasbl aKnapaT any Hemece KaHaal aa bip KbIameT Hemece
XeHaey Typanbl CYpaKTap KOK YLIiH OCbl HYCKAY/bIKTbIH,
batlinaHeic aknapamel 6enimiH KapaHbI3.
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Kocbimwua KabablK,

A\ ECKEPTY

Aybip AeHe KapaKkaTbl KayniH asaiTy ywiH KepceTinreH
PC116/PTC-400 snekTp KybblpKecKiwimeH naliganaHyra
apHaiibl KacaKTa/ffaH »3He KeHeC eTi/ifeH KOoCa/Kbl
Kypangapabl faHa naiiaanaHbiHpbi3.

Karanor
Hemipi | CunaTtTama
64903 |PC116/PTC-400 KypblnfbiCbiMeH naiganaHyra

apHanfaH PC116TS Kybbip Tyfbipbl
66253 | PC116 220-240 B KO3FanTKbILWTbIH KEMiPTEKTI

KblLWaFbl
66248 | PC116 100-120 B K03FanTKbIWTbIH KOMIPTEKTI
KblLWaFbI
56662 |VJ-99 28 atoiim - 52 atonm V-6acTbl )KoFapbl Kybbip
TYFbIpbl

64908 |PC116/PTC-400 KypblafbiCbiHa apHanfaH 137S yHriwi
66938 | E850 Keckiw aeHreneri (MeTtangbl Kybbip yLiH)
66943 | E855 Keckiw geHreneri (Maactuk Kybbip yLiH)
64898 | Keckiw peHreneriHiH monbIHTIperi

Ocbl Kypangap ywiH kon xetimgi RIDGID KabablfbiHbIH,
TONbIK Ti3imi ywiH Ridge Tool 3neKTPOHABIK KaTasiorbiH
RIDGID.com TopabblHAA KapaHbl3 Hemece balinaHbic
aknapamel 6esaiMiH KApaHbI3.

Tacray

Ocbl Kypanaap 6enikTepiHae KyHAbl MaTepuangap 6ap
)KoHe onapabl Kanta eHaeyre 6onagbl. MeprinikTi xepge
OpHANacKaH KaWTa eHAEeyYMeH aWMHa/biCcaTbiH KOMNaHMANap
6ap. Kypamgactapgpl 6apnblk, KOnZaHblNaTblH TasanTapsa
ColKec Kagere »apaTtbiHbi3. KocbiMwa aknapaTt any yLiH
YKEPriNiKTi KanaplKkTapabl peTTey yibiMbiHa XabapnacbiHbI3.

EO enpepi ywiH: dneKTp *KabablfblH TYPMbICTbIK,
KOKbICTapMmeH bipre TactamaHpi3!

Eypona engepiHi  2012/19/EU  Kangpik,

3NEKTP XaHe SNEKTPOHAbIK  KabaplK,

GOMbIHLIA HYCKAYNbIFbIHA KIHE OHbIH, YATTbIK,
I ::-oapfa  eHpipinyiHe calikec, 6yaaH  opi

nanganaHblIManTbIH 3NEeKTp »Kababifbl
YKEKe KMHaibIM, KopliafaH opTafa 3uAH KenTipmenTiHaen
TacTanybl Kepek.
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ec pecLARATION RIDGID

RIDGID® PC116/PTC-400 Power Tubing Cutter

RIDGE TOOL COMPANY
400 Clark Street

Elyria, Ohio 44035-6001
US.A.

EC DECLARATION OF CONFORMITY

We declare that the machines listed above, when used in accordance with
the operator’s manual, meet the relevant requirements of the Directives and
Standards listed below.

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous déclarons que lorsqu’elles sont utilisées selon leur mode d’emploi, les
machines indiquées ci-dessus répondent aux exigences applicables des di-
rectives et normes ci-apres.

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE

Declaramos que las maquinas listadas mas arriba, cuando se usan conforme
al manual del operario, cumplen con los requisitos pertinentes de las direc-
trices y normas listadas a continuacion.

PROHLASENI O SHODE ES

Prohlasujeme, Ze vySe uvedené ndstroje a zafizeni spliuji pfi pouziti v
souladu s jejich ndvodem k obsluze pfislusné pozadavky nize uvedenych
smérnic a nafizeni.

EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Vi erkleerer, at de ovenfor anforte maskiner, ved brug i overensstemmelse
med brugervejledningen, opfylder de relevante krav i de nedenfor anferte di-
rektiver og standarder.

EG KONFORMITATSERKLARUNG

Wir erklaren, dass die oben aufgefiihrten Maschinen, wenn sie entsprechend
der Bedienungsanleitung verwendet werden, die einschléagigen Anforderungen
der folgenden Richtlinien und Normen erfillen.

AHAQZH ZYMMOP®Q HZ EK

ANAWVOULE OTL TA PNYAVIUATA TIOU avadEPOVTAL TIAPATIAVW, OTAV XPNOl-
HoTIoloUVTaAL CUUGWVA HE TO EYXEPISIO XEIPIOMOV, TIANPOUV TIG OXETIKES
ATIATNOELS TWV TIAPAKATW Odnylwv kat Mpotinwv.

EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
Vakuutamme, etta edelld luetellut koneet tayttavat kayttdohjekirjan mukaisesti
kéytettyné seuraavien direktiivien ja standardien vaatimukset.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

Izjavljuiemo da su gore navedeni strojevi, kada se koriste u skladu s
prirucnikom za korisnike, sukladni s relevantnim zahtjevima dolje navedenih
direktiva i standarda.

EK MEGFELELGOSEGI NYILATKOZAT

Kijelentjlk, hogy a fent felsorolt gépek - amennyiben a kezelési utmutaténak
megfeleléen haszndljak ket - megfelelnek az alabb felsorolt Irdnyelvek és
Szabvanyok kévetelményeinek.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Dichiariamo che le macchine elencate in alto, se utilizzate in conformita con
il manuale dell'operatore, soddisfano i relativi requisiti delle Direttive e degli
Standard specificati di seguito.

EO COMKECTIK MaNIMOEMECI

Bi3 >oFapblaa KepceTinreH K¥pbiiFbinapaplH, nanjanaHyllbl HYCKay-
NbIFbIHA CONKEC NanjanaHbliFaH xaraaiaa Temenae kepceTinreH [npek-
TmBanap meH CtaHpapTTapAblH, TUICTI TanantapbiHa >ayan 6epeTiHiH
ManiMaenmis.

EG-CONFORMITEITSVERKLARING

Hierbij verklaren wij dat de hierboven vermelde machines, mits gebruikt in
overeenstemming met de handleiding, voldoen aan de relevante eisen van
de hieronder vermelde richtlijnen en normen.

CE-SAMSVARSERKLZARING

Vi erkleerer at maskinene oppfert over oppfyller de relevante kravene i direk-
tiver og standarder oppfert under dersom de brukes i henhold til bruksanvis-
ningen.

Ce

Intertek

2006/42/EC, 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU

Conforms to UL 62841-1
Certified to CSA C22.2#62841-1-15, 45CFR15B/ICES 003

IEC 62841-1, EN55014-1, EN55014-2, IEC61000-3-2, IEC61000-3-3

Ridge Tool Europe NV (RIDGID)
Schurhovenveld 4820

3800 Sint-Truiden

Belgium

DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Deklarujemy, ze maszyny wymienione powyzej, gdy sa uzywane zgodnie z
podrecznikiem uzytkownika, spetniaja wtasciwe wymagania Dyrektyw i Stan-
dardéw, wymienione ponize;.

DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

Declaramos que as maquinas listadas acima, quando utilizadas de acordo
com o manual do operador, cumprem os requisitos relevantes das Diretivas
e Normas listadas abaixo.

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Declaram ca masina specificata mai jos, atunci cand este utilizata in confor-
mitate cu manualul de exploatare, indeplineste cerintele relevante ale Direc-
tivelor si standardelor specificate mai jos.

OEKNAPALUMA COOTBETCTBUA EC

Mb! 3aABNIAEM, YTO UHCTPYMEHTBI, NEPEYNCIIEHHbIE BbILLE, MPU YCIIOBUM UC-
Nosb30BaHNA COMAcHO PyKOBOACTBY MO 3KCMJlyaraumu, 0TBe4atoT CooT-
BETCTBYHOLNM TpeGOBaHVIFlM YKa3aHHbIX H/XKe OUPEKTUB U CTaHAAPTOB.

ES PREHLASENIE O ZHODE 3
Vyhlasujeme, Ze stroje uvedené vyssie spliaju relevantné poziadavky smernic
a noriem uvedenych nizsie, ak sa pouzivaju podla ndvodu na pouZitie.

IZJAVA ES O SKLADNOSTI

Izjavljamo, da zgoraj omenjeni stroji, ko se uporabljajo skladno z uporabniskim
prirocnikom, izpolnjujejo relevantne zahteve spodaj omenjenih direktiv in stan-
dardov.

EC DEKLARACIJA O USAGLASENOSTI

Izjavljujemo da gore navedeni strojevi, ako se koriste u skladu s priru¢nikom
za korisnike, zadovoljavaju relevantne zahteve direktiva i standarda koji se
navode dole.

EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Vi meddelar att maskinen som anges ovan uppfyller de aktuella kraven i de
angivna direktiven och standarderna nedan nar den anvéands enligt bruksan-
visningen.

AB UYGUNLUK BEYANI

Yukarida listelenen makinelerin, kullanici kilavuzuna gére kullanildiginda,
asagida listelenen Direktiflerin ve Standartlarin ilgili gereksinimlerini karsi-
ladigini beyan ederiz.

EU VASTAVUSDEKLARATSIOON

Kinnitame, et eelpool loetletud masinad vastavad allpool loetletud direktiivide
ja standardite asjakohastele nduetele, kui neid kasutatakse vastavalt kasu-
tusjuhendile.

EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

Més apliecinam, ka iepriekSminétas iekartas, izmantojot tas saskana ar op-
eratora rokasgramatu, atbilst attiecigajam talak noradrto direktivu un standartu
prasibam.

DEARBHU COMHREIREACHTA AN CE

Fégraimid go bhfuil na hinnill sa liosta thuas i gcomhréir le
riachtanais abhartha na dTreoracha agus na gCaighdean sa liosta thios,
ach iad a Usaid de réir an lamhleabhair don oibreoir.

EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

Deklaruojame, kad pirmiau iSvardytos masinos, jei naudojamos pagal nau-
dotojo vadova, atitinka atitinkamus toliau iSvardyty direktyvy ir standarty
reikalavimus.

EO OEKINAPALUA 3A CbOTBETCTBUE

[eknapvipame, Ye N3GpoeHNTE Mo-rope MalLMHKM, KOraTo Ce M3Mon3Bar B
CbOTBETCTBME C PLKOBOACTBO 3a OonepaTopa, OTrOBapAT Ha CbOTBETHUTE
U3NCKBAHWA HAa OVPEKTUBWTE U CTaHAAPTUTE, M36POEeHU No-A0ny.

Signature: b\{; a{,, P
Name: Harald Krondorfer
Qualification: V.P. Engineering

Date: 12/01/2020
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FULL LIFETIME
WARRANTY

Against Material Defects
& Workmanship

FULL LIFETIME WARRANTY (garantie Iégale étendue a la durée de vie du produit,
voir conditions de garantie / legal warranty extended to the product lifecyle,
see warranty conditions)

For Warranty Information for your World Region
visit RIDGID.com

Ridge Tool Europe NV (RIDGID)
Ondernemerslaan 5428

3800 Sint-Truiden

Belgium

Tel.: +32 (0)11 598 620
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